
  


  
    
  


  
    Eduard Márquez torna a l’univers literari després d’una dècada amb 1969, una novel·la de la Barcelona tardofranquista.


    «Vaig fer la foto de la coberta durant una manifestació a l’avinguda del Paral·lel, que llavors es deia Marqués del Duero. No recordo el motiu, però mirant els negatius del carret he vist que vam començar a la plaça Espanya i que la policia ens va dispersar quan no havíem recorregut gaire de l’avinguda, perquè les altres imatges ja són dels carrers estrets del Poble Sec, que eren uns carrers on m’agradava moure’m. Perquè podies jugar al gat i la rata amb la policia. Perquè podies amagar-te millor. Però el motiu no el recordo, la veritat. De fet, era un continu… Era algo que… En aquell món gris, perquè la ciutat era grisa, perquè la gran majoria de gent tenia que dur una vida grisa, perquè fins i tot els policies eren grisos, si buscaves la llum, si buscaves sentir-te viu, si buscaves la llibertat, tenies que sortir i lluitar contra la massa grisa aquesta. Per trencar-la. Volies vida. Només volies vida».
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    A la memòria de l’Enrique de Hériz

  


  Era el millor dels temps, era el pitjor dels temps; era l’edat de la saviesa, era l’edat de la ximpleria; era l’època de la fe, era l’època de la incredulitat; era l’estació de la Llum, era l’estació de les Tenebres; era la primavera de l’esperança, era l’hivern de la desesperació; ho teníem tot davant nostre, no teníem res davant nostre; tots anàvem de dret al Cel, tots anàvem de dret en la direcció contrària.


  CHARLES DICKENS


  El passat no és mort. No mor mai. S’allunya, això sí: sense parar. Per tant, recuperar el passat és possible. Però, si realment es vol recuperar, cal recórrer una mena de passadís cada vegada més llarg. Allà al fons, al final del punt remot i assolellat on convergeixen les parets negres del passadís, hi ha la vida, vívida i bategant com abans, com el primer cop que es va produir. Eterna, doncs? Ja ho crec. I tanmateix cada dia més llunyana, més fugissera, més reticent a deixar-se posseir de nou.


  GIORGIO BASSANI


  Per omplir un Buit
Introdueix-hi la Cosa que el va causar.


  EMILY DICKINSON


  Anoche decía la Radio Nacional que el discurso de Franco es un modelo de equilibrio, pero más bien es un intento de equilibrismo y mistificación. Prefirió hablar del mundo y de sus problemas, ofreciendo incluso soluciones displicentes. En España, para él, todo marcha bien, aparte de grupitos de fanáticos. El inmovilismo que le achacan a su Régimen es una pura invención demagógica de sus enemigos y las estructuras serán modificadas a medida que sea necesario. La realidad es que sigue el inmovilismo, que se va conjugando la libertad con la autoridad, con el desarrollo, etc., pero más bien es el ejercicio de la tiranía. La disciplina y el orden que pide Franco no son viables. En España no hay actuación posible para los que piden una apertura desde dentro. El problema es de demolición del Régimen para llegar a instituciones verdaderamente democráticas. Por eso luchan muchos españoles, que ya están en la oposición y a los que les deseamos desde aquí un feliz año nuevo…


  No estàvem molt formats políticament, ni ens sabíem Lenin de cap a peus, però era igual. Teníem una abnegació que era brutal. No era només una exaltació de joventut, sinó un impuls de lluita contra una concepció del món que no ens agradava i que no acceptàvem, saps? Aleshores s’havia de fer alguna cosa. Estava claríssim. Jo per què lluitava? No lluitava per una qüestió personal. No tenia una situació d’explotació. I, a casa meva, no teníem problemes per menjar. És a dir, jo no lluitava per una qüestió personal, sinó que lluitava, precisament, per la gent que s’ho passava malament perquè estaven explotats. No era personal. Era per un món que em semblava profundament injust. Llavors, en el moment en què vius amb la gent que està patint, et dius que t’has d’empapar d’això. Perquè, si estic lluitant contra el món en què viu aquesta gent, que no m’agrada, també estic lluitant per mi. És a dir, si érem capaços de fer la revolució, tots tindríem un món millor. Tots tindríem un món en què no ens féssim mal els uns als altres, en què les injustícies no ens colpegessin. Situacions d’explotació, de desigualtat, de misèria que, a més a més, no eren patrimoni del país, sinó mundials. Era així. I fotíem cada animalada, que potser pot semblar una temeritat, però es feia. Tot d’una et deien ves a passeig de Sant Joan amb no sé quin carrer i allà trobaràs un vehicle amb aquesta matrícula i aquí tens les claus. I allà et trobaves una furgoneta que no havies conduït en la vida, carregada amb no sabies què, i que havies de portar a no sé quin altre lloc. Una vegada em van donar la matrícula i era una furgoneta d’aquelles que s’engegaven polsant un botó. Però això jo llavors no ho sabia. Doncs imagina’t. Jo buscant la manera d’engegar-la. Fins que vaig parar un senyor que passava pel carrer i li vaig dir: «Miri, jo no he robat aquest cotxe. És del meu germà, que m’ha dit que l’agafés, però no sé com s’engega. Vostè sap com va?». Tampoc no ho sabia. Fins que el segon o el tercer em va ajudar. Et trobaves en cada situació… Però ho fèiem, eh? S’havia de fer i ja està. I s’havia de fer seriosament, posant-hi tots els sentits. Perquè t’hi jugaves molt. Costava trobar la manera de fer-ho tot, però te’n sorties com podies. Les reunions de la cèl·lula, la feina, la universitat, les accions… Fins i tot tenia xicot, jo, llavors, i la relació era molt intensa. Molt. No hi havia romanticismes, però hi havia una…, una…, no ho sé…, una connexió molt especial. Crec que les hormones que s’alteren amb la lluita a vegades són, fins i tot, més potents que les sexuals, eh? És a dir, creen un tipus de lligam molt profund. I, si és el teu company de vida, encara més. Però també amb la gent amb la qual militaves. La camaraderia era una cosa realment potent. A vegades, si hi havia enfrontaments, perquè no tot eren flors i violes, també podia ser feixuga, és clar, però el compromís de no acotar el cap i l’adrenalina de la lluita ho compensaven tot.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA


  BARCELONA


  BOLETÍN INFORMATIVO


  Ambiente:


  De tranquilidad y acostumbrada despreocupación política.


  Sectorialmente se ha destacado el laboral por el 5,9 % de aumento salarial máximo autorizado en la renovación de Convenios, motivo de inquietud social. Pronósticos:


  Probable continuidad en la campaña propagandística de «Comisiones Obreras» incitando a la protesta laboral, con posibilidades de intensificación. Acentuación del malestar obrero en determinadas empresas.


  Universidad: masiva difusión de propaganda subversiva e incremento de la acción agitadora por parte de minorías, para dar continuidad a la alteración del orden docente del trimestre anterior y tendencia a empeorarlo.


  FRENTE AL DIVISIONISMO Y A LA INTEGRACIÓN IMPONGAMOS NUESTRA LUCHA ANTICAPITALISTA


  EXPULSEMOS AL RECTOR, VICERRECTOR, DECANOS… COMO INSTRUMENTOS DEL CAPITAL MONOPOLISTA


  HOY, A LAS 12 h., ASAMBLEA DE DISTRITO EN EL PARANINFO DE LA CENTRAL


  C.E.S. (Comisiones de Estudiantes Socialistas) de Barcelona


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA


  NOTA INFORMATIVA


  Asunto: ACTIVIDADES ESTUDIANTILES


  FACULTAD DE FILOSOFÍA Y LETRAS


  Sobre las 10,30 horas fueron fijados en el patio unos carteles colgados desde el patio del primer piso, de un tamaño aproximado de 2 metros de longitud por 1 de anchura y en los que constaban las siguientes frases: «ACCIÓN EN ECONÓMICAS A LAS 11,30», «LA UNIVERSIDAD PARA EL PUEBLO», «ASAMBLEA EN EL PARANINFO A LAS 12».


  En el patio bajo habían sido colocados otros tres carteles atacando al nuevo Rector, Dr. Albadalejo, en términos insultantes, y se razona la no aceptación del expresado Rector porque «está impuesto por el capitalismo para hacer el juego de siempre». En otro de los carteles se indica que la única solución es la de aliarse con las Comisiones Obreras para luchar contra las estructuras capitalistas.


  A las 12,15 dio comienzo la Asamblea, que tuvo efecto en el Paraninfo y a la que asistieron unos 500 estudiantes aproximadamente, teniendo este acto un carácter tumultuario y donde las intervenciones de diversos universitarios se sucedieron sin orden alguno. Por supuesto no ha existido presidencia alguna.


  Han intervenido con sus parlamentos seis estudiantes, y uno de ellos, que se identificó como estudiante de Medicina, manifestó que su Facultad había difundido un dosier en el cual se incluían las necesidades de la Universidad española, redactado este documento en alemán, francés, portugués e italiano, al objeto de difundirlo por el extranjero, y que ya se había recibido apoyo de distintas Universidades, entre ellas la de Frankfurt, en la cual se habían manifestado los estudiantes en apoyo de sus compañeros españoles.


  El resto de los oradores no han podido ser identificados, suponiéndose son ajenos a la Facultad, y el que habló en tercer lugar dijo ser estudiante de Derecho y que pretendía dar una semblanza del nuevo Rector, Sr. Albadalejo, al cual señaló como hombre «que promete mucho y no da nada», poniendo como prueba de ello que él mismo el año pasado consiguió dividir la Facultad de Derecho de tal forma que extirpó de raíz el movimiento universitario de renovación en dicha Facultad. Por lo tanto, propuso que lo mejor que podía hacerse con él era expulsarlo de la Universidad.


  Otro estudiante hizo referencia a la situación social española indicando que el obrero, que es el que trabaja, se veía apartado de la sociedad y se le daba un sueldo mísero de 116 pesetas, mientras que los Catedráticos, la mayoría de los cuales no cumplían con su deber, cobraban más de 40.000. Es necesario, dijo, aliarse con el mundo del trabajo para cambiar desde sus raíces la actual sociedad.


  Al final del acto, se acordó dirigirse en manifestación al Rectorado, y un grupo intentó subirse encima de la mesa con el objeto de tirar por el suelo un busto del Caudillo allí existente. Ello fue evitado por un estudiante no identificado al que los elementos subversivos le pegaron; uno de ellos le propinó un puñetazo en la nariz que le produjo una gran hemorragia. El pequeño grupo de elementos levantiscos decidieron al final, según dijeron, armarse de objetos contundentes para hacer frente a la Policía y con tal motivo rompieron la totalidad de las sillas y otros muebles existentes en el Paraninfo.


  Sobre las 13 horas un nutrido grupo de estudiantes penetró en tromba en el despacho del Dr. Albadalejo, rompiendo puertas y ventanas, y agarraron los más excitados al Rector con la intención, al parecer, de tirarlo por la ventana a la calle, pero uno de estos elementos se impuso a los demás y les obligó a que lo dejaran, al propio tiempo que decía «MÁRTIRES NO».


  A continuación arrojaron por los ventanales que dan a la plaza Universidad, encima mismo de la puerta de Ciencias, un busto de bronce con la efigie del Caudillo que estaba colocado encima de un mueble del Rectorado, el cual quedó destruido, y también fue lanzada a la vía pública una Bandera Nacional que encontraron en el Rectorado. Tanto el busto como la bandera fueron recogidos por bedeles y entregados a la Superioridad.


  En el ventanal desde donde fueron arrojados el busto del Caudillo y la bandera, fue colocada una bandera roja y, sobre ella, el siguiente cartel: «OBREROS Y ESTUDIANTES CONTRA LA EXPLOTACIÓN CAPITALISTA», bandera-pancarta que fue retirada por funcionarios del Cuerpo General de Policía.


  Sobre las 14 horas, y a requerimiento del Sr. Rector, penetró en la Universidad la Fuerza Pública, la cual no tuvo necesidad de intervenir, pues a su sola presencia abandonaron el recinto los revoltosos, disolviéndose seguidamente sin más incidentes.


  Someramente se ha de decir que fueron destrozadas dos lámparas y la casi totalidad de muebles y enseres del despacho del Rector y siendo violentadas las puertas.


  En diversas escaleras y patios del edificio de la Universidad Literaria, fueron pintados numerosos letreros subversivos y colocadas dos banderas rojas con la hoz y el martillo, de un metro cuadrado aproximadamente, una de ellas en el bar y otra en el patio.


  A l’inici del curs 68-69, amb el rerefons del que havia passat a França, que ens va deixar molt al·lucinats, i amb el moviment estudiantil relativament fort, però amb el sindicat democràtic en una certa crisis, perquè, entre els expedients i les detencions, ja no se sabia si existia o no existia, veníem amb ganes de fer coses. Hi havia bastanta gent amb ganes de fer coses. Va coincidir també amb la celebració de vàries oposicions a catedràtics, i guanyaven sempre els catedràtics més fidels al règim, d’una forma clara i manifesta, eh? No guanyaven per mèrits acadèmics, sinó per mèrits polítics, vaja. Aleshores, quan algun d’aquests professors agafava possessió de la seva càtedra i entrava a l’aula, pues els vàrem començar a rebre amb abucheos, amb crits i, a dos o tres, els vàrem pintar. Lis tiràvem bossetes de plàstic fi omplertes de pintura, i quan li queien a sobre li deixaven el traje i la corbata fets una merda. Això lis provocava una indignació molt forta i se n’anaven, i almenys aquell dia no feien classe. Bueno, això va anar creixent. La policia entrava a les facultats. Els decans tancaven les facultats. I es van anar tancant pràcticament totes les facultats del districte. I, finalment, hi va haver la suspensió de classes a tot el districte. Després de Nadal obren la universitat amb un canvi important al rectorat. Treuen el rector anterior, el García Valdecasas, que era un home del règim, molt dur, molt convençut que això de la democràcia no tenia raó de ser a la universitat de cap manera, i hi posen un home més dialogant, l’Albadalejo, i un vicerector, l’Estapé, que tenia fama de demòcrata. Amb aquesta maniobra, lo que era evident és que el règim volia intentar establir una situació diferent a la universitat, on no hi hagués un enfrontament constant entre els estudiants demòcrates i les autoritats feixistes, sinó que, sense perdre el control, s’establís un cert diàleg, no? La gent del PSUC i dels grups propers van considerar que això era una oportunitat per consolidar una situació democràtica a la universitat i que era bo establir aquest diàleg i aprofundir lo màxim possible les normes democràtiques al si de la universitat. Nosaltres, vull dir la gent més a l’esquerra del PSUC, el PCE(i), els dels CHE-CHOS, els trotskistes, vàrem considerar que això era una maniobra del règim, que amb el règim no hi havia res a negociar, i que lo que calia era demostrar que això no era possible i que calia expulsar aquestes autoritats de la universitat. Aleshores vàrem convocar una assemblea al Paranimf amb la intenció de, després, assaltar el rectorat i expulsar el rector de la universitat. Per contraposició, els del PSUC van convocar una conferència del Solé Tura a Econòmiques per restar assistència a l’assemblea del Paranimf. Però el Paranimf es va omplir. Vàrem fer un parell o tres d’intervencions des d’una presidència que havíem autoproclamat. Érem tres persones, si no recordo malament, que ens vàrem posar allà i vàrem xerrar una estona. Hi va haver diferents respostes des del públic. Una gent de Medecina dient que lo que calia era obrir la universitat al poble i ocupar Medecina i, des d’allà, convidar tots els demòcrates del món perquè passessin per allà i tal. Els vàrem dir que, bueno, que com idea genial estava bé, però que a la pràctica això no funcionava, que aquí a lo que hem vingut és a assaltar i que a lo que anàvem era a expulsar el rector de la universitat. Que era lo que teníem que fer i trencar aquest diàleg absurd que pretenien fer i tal. Amb lo qual vàrem sortir del Paranimf, vàrem arribar a les portes del vestíbul i vàrem obrir aquestes portes a la força, a base d’espitxar-les. Allà hi va haver algun estudiant que va intentar dir: «No, violència, no. Violència, no». Després, el van jutjar i el van condemnar igual que a la resta per intervenir a les accions. O sigui, això del pacifisme allà no s’ho acabaven de creure. Tot i que sé que també va haver-hi altres persones que van intentar frenar aquest acte perquè no fos violent. Bueno, total, vàrem entrar i vàrem arribar a la porta del despatx del rector. Allà el rector, envoltat d’alguns professors, ens deia: «Entreu, entreu, que parlarem». Vàrem entrar amb poques ganes de parlar, perquè allò no anava de diàleg. I la gent cridava: «¡Expulsión! ¡Expulsión!». Aleshores, bueno, lo que sí vàrem fer va ser convidar-los a marxar. Al rector potser li vàrem donar alguna empenta. Jo no soc massa conscient d’això, tot i que hi ha gent que diu que ho vaig fer. Bueno, no ho asseguraria, perquè tot era molt confús. I tots estàvem molt nerviosos. Com que no ens pensàvem arribar tan lluny, recordo el desconcert de no saber què fer. Alguna gent va remenar coses per allà dintre. Llavors algú va veure el busto de Franco, i, en una decisió espontània, ens el vàrem començar a passar per tirar-lo per la finestra. Vam fer una cadena. Ho recordo perfectament, perquè me’l va passar la meva xicota de llavors. I jo el vaig passar a la persona que tenia al meu costat. Hi ha qui diu que es va treure la bandera de la façana i que també es va llançar, però sobre la porta del Pati de Ciències, que és on donava el despatx del rector, no hi havia cap màstil. No és impossible, però, que algú trobés una bandera espanyola dintre el rectorat i que també la tirés al carrer. Això ja no ho sé. També es diu que es va penjar una cortina vermella a la finestra i tal. No ho sé. Hi ha també fotos amb pancartes, però jo no crec que hi hagués pancartes, perquè no estaven les coses per anar posant pancartes. Suposo que va ser un muntatge de la policia per fer les fotos que van sortir als diaris i per carregar-nos el mort. El que sí que soc conscient és que vàrem tirar el busto de Franco. I que això era molt seriós i que tindria conseqüències. Per això vàrem optar per sortir ben ràpid de la universitat. Sorpresos pel que havíem fet. I ja no vaig tornar a casa. Crec que molts de nosaltres ja no vàrem anar a casa, perquè érem conscients que allò tindria repercussions. Com, efectivament, va acabar passant.


  DIRECCIÓN GENERAL DE SEGURIDAD


  SERVICIO DE INFORMACIÓN


  BARCELONA


  Asunto: COMENTARIOS Y REACCIONES SOBRE LOS SUCESOS ACAECIDOS EN LA UNIVERSIDAD


  Los sucesos universitarios del día de ayer, con la irrupción violenta en el Rectorado de un grupo de activistas, que vandálicamente destrozaron parte del mobiliario, agraviaron la Bandera Nacional y la efigie del Jefe del Estado e intentaron agredir al Rector, han constituido el tema de los comentarios ciudadanos en el día de hoy. La minoría de los catedráticos afectos al Régimen, a la par que condolidos, se alegran en su fuero interno de los hechos acaecidos a unos profesores y compañeros que tanto invocaban el diálogo y la apertura y que tanto, asimismo, esperaban de esta nueva actitud.


  Entre los catedráticos no identificados con el Régimen, entre los que se encuentran el actual Rector y la mayoría de los Decanos, los comentarios, a la vez que de verdadera tristeza, son de confusionismo e indecisión.


  Se ha producido una intensa reacción en los medios afectos al Régimen, en los que se oye constantemente decir que se han de tomar posturas a rajatabla, pues no se puede consentir que se haya ultrajado a la Bandera y a una efigie del Caudillo. Se ha reunido la Asociación de Alumnos, enviando un telegrama al Vicepresidente del Gobierno, en el que, a la vez de reiterar la adhesión al Jefe del Estado, se condenan los hechos de la Universidad.


  Entre la masa de estudiantes, al margen de los revoltosos, consideran improcedente el cierre de la Universidad por los sucesos ocurridos el día 17, comentándose que lo que la autoridad académica tiene que hacer es garantizar su deseo de asistencia a las clases y no permitir la indisciplina a una minoría halagada por los mismos profesores con su actitud conciliatoria.


  EXCELENTÍSIMO SEÑOR:


  No es posible mantenerse impasible ante la gravedad de los hechos acaecidos ayer en la Universidad de esta Capital, provocados por elementos subversivos asalariados que cumplen consignas políticas partidistas del exterior contrarias al Movimiento Nacional por el que hemos luchado y lloramos deudos caídos en la cruzada por una España mejor, íntegra, de paz y de prosperidad que ahora, gracias a la inteligente dirección de nuestro Caudillo, disfrutamos.


  Se impone tomar medidas enérgicas ejemplares que corten estos bochornosos y antipatrióticos sucesos radicalmente, o, de otro modo, llegaremos en breve plazo al mismo estado de tensión que originó el glorioso Alzamiento.


  Un patriota excombatiente.


  Los jóvenes son fácilmente excitables, y esto se explota. Y se explotó, primero, politizando la Universidad y, más tarde, por minorías estudiantiles atizadas desde fuera con fines exclusivamente subversivos, porque una de las armas del Comunismo, sea soviético o chino, es la subversión, con el objetivo de debilitar a los países a quienes pretende dominar. Los conflictos estudiantiles fueron pasando por escaladas sucesivas. Las faltas de respeto al profesorado digno fueron creciendo; el desorden pasó a las inmediaciones de los centros docentes; comenzaron los enfrentamientos con la Fuerza Pública; empezaron las pedradas, el derribo de vehículos, las huelgas, las reuniones no autorizadas, etc. La Fuerza Pública, obedeciendo las órdenes de sus mandos, se ha hecho digna del reconocimiento de todos, porque, ante las pedradas y los soeces insultos, impropios de quienes pretenden ser intelectuales, ha reaccionado siempre con prudencia y moderación para no producir daños irreparables. Pero en esta escalada se alcanzó un límite ya intolerable, no solo para la dignidad de la Universidad, sino para cualquier español bien nacido, y ello se produjo cuando se llegó a la colocación en los centros docentes de pancartas injuriosas para la Patria y el Jefe del Estado, a la exhibición de la hoz y el martillo, a ultrajes al Crucifijo y a la Bandera Nacional, a maltratos de obra y a bochornosos juicios de profesores, al intento de arrojar por la ventana a un Rector y a actos vandálicos de incendios de centros y destrucción de muebles y enseres de enseñanza. La subversión estaba ya clara y a la vista de todos, y el Gobierno, consciente de su deber, ha decidido acabar con ella y lo conseguirá. De esto pueden estar todos bien seguros.


  JEFATURA DEL ESTADO


  DECRETO-LEY 1/1969, de 24 de enero, por el que se declara el Estado de Excepción en todo el territorio nacional.


  Acciones minoritarias, pero sistemáticamente dirigidas a turbar la paz de España y su orden público, han venido produciéndose en los últimos meses, claramente en relación con una estrategia internacional que ha llegado a numerosos países.


  La defensa de la paz y el progreso de España y del ejercicio de los derechos de los españoles, deseo unánime de todos los sectores sociales, obligan al Gobierno, en cumplimiento de su deber, a poner en práctica medios eficaces y urgentes que corten esos brotes y anomalías de modo terminante.


  Por tanto, se hace uso de los recursos que la Ley establece, y en particular de lo dispuesto por los artículos treinta y cinco del Fuero de los Españoles; diez, apartado nueve, de la Ley de Régimen Jurídico de la Administración del Estado, y veinticinco de la Ley de Orden Público.


  En su virtud, y previo acuerdo del Consejo de Ministros,


  DISPONGO:


  Artículo primero.–Durante el plazo de tres meses, contados desde la publicación del presente Decreto-ley, se declara el Estado de Excepción en todo el territorio nacional, quedando en suspenso los artículos doce, catorce, quince, dieciséis y dieciocho del Fuero de los Españoles.


  Artículo segundo.–El Gobierno adoptará las medidas en cada caso más adecuadas, conforme a la legislación vigente.


  Artículo tercero.–Del presente Decreto-ley se dará cuenta inmediata a las Cortes.


  Así lo dispongo por el presente Decreto-ley, dado en Madrid a veinticuatro de enero de mil novecientos sesenta y nueve.


  FRANCISCO FRANCO


  El Vicepresidente del Gobierno,


  LUIS CARRERO BLANCO


  Y, si ustedes me permiten un breve comentario sobre el decreto, que yo creo que en su laconismo matiza la cuestión con bastante nitidez, quiero subrayar lo de acciones minoritarias, porque, gracias a Dios, la salud social y política del país es excelente. Pero repito que se trata de acciones claramente concertadas para meter al país en una ola de confusión y de subversión mundial, que en sus propias noticias está perfectamente clara todos los días; una estrategia en la que se utiliza la generosidad ingenua de la juventud para llevarla a una orgía de nihilismo, de anarquismo y de desobediencia que ha sido denunciada, por lo demás, en estos días por todos los hombres de Estado y por todas las grandes tribunas del mundo. Dentro de ella, unos cuantos malvados y ambiciosos que han querido capitalizar en su beneficio esta situación. Y, efectivamente, es mejor prevenir que curar. No vamos a esperar a una jornada de mayo para que luego sea más difícil y más caro el arreglo. Una marea de opinión sana y mayoritaria, que ha llegado por todas las vías (telegramas y cartas en estos días), apoya al Gobierno, que desea la paz. Estamos cargados de razón porque se ha hecho todo (y ahí están los recientes sucesos de Barcelona) para llegar al diálogo y se ha dado toda clase de facilidades para una auténtica armonía. Vamos a cumplir con nuestro deber de defender la Patria y el progreso de España; vamos a defender, como dice el decreto, el derecho de los españoles a estudiar, a enseñar, a trabajar, a mejorar su vida y a vivir en paz y en sosiego; vamos a hacerlo tranquilamente, con los recursos que la ley establece por el tiempo que sea necesario. Pero quiero hacer aquí, en nombre del Gobierno, una seria advertencia a los incitadores y a quienes les sigan a partir de este momento, porque caerá sobre ellos (y no son palabras) todo el peso de la ley. Quiero también expresar la seguridad que el Gobierno tiene de que todo el cuerpo social, toda la nación, reaccionará y colaborará para la liquidación de estos pequeños brotes. Ningún hombre de bien y de paz tiene, por supuesto, nada que temer ni perder; se trata de medidas perfectamente limitadas, que serán aplicadas de modo flexible por el tiempo necesario. Nuestra economía, perfectamente recuperada; nuestro progreso, que es verdaderamente ejemplar; nuestra situación de desarrollo en todos los órdenes y, muy particularmente, en el cultural; el respeto a nuestro turismo y a quienes nos visitan; todo ello hace que nuestro gran país, alegre y en paz creadora, tenga que defenderse una vez más, y esta vez, afortunadamente, con todos los medios que posee para ello. Espero de todos ustedes que también colaboren en esta empresa de interés nacional.


  Excmo. Sr. D. CAMILO ALONSO VEGA


  Ministro de la Gobernación


  MADRID


  Excmo. Sr.:


  Aun a riesgo de abusar de su atención, nos permitimos enviarle este recorte del diario «Tele/eXpres», de Barcelona, y por él verá V. E. la intención que anima a ese grupo de contumaces enemigos del Régimen. Vea V. E. la «guasa» del parte meteorológico.


  Infinidad de veces hemos denunciado a Información y Turismo la política agresiva de esta caterva de catalanismo que se llama «Tele/eXpres» y «Tele/estel», sin el menor éxito. Solo en usted confiamos, y por eso a V. E. nos dirigimos en petición de justicia. Solo lamentamos que, por motivos evidentes, no podamos firmar para evitar represalias. Pero el recorte habla por sí mismo.


  Gracias, General, por el caso que pueda prestar a esta apelación sin esperanza. En V. E. confiamos. A sus órdenes. ¡VIVA FRANCO! ¡VIVA ESPAÑA!


  Excombatientes del Tercio Nª Sª de Montserrat.


  EL TIEMPO


  Temperatura máxima de ayer: 15 grados, a las 15 horas. Temperatura mínima de hoy: 4 grados, a las 5,20 horas. Humedad: 48 por ciento, a las 10 de la mañana. En Cataluña, máxima: 17 grados en Mollerusa; mínima: 15 grados bajo cero en La Molina. Previsión regional para esta tarde y noche: las temperaturas serán bajas y seguirá el tiempo excepcional.


  Con el estado de excepción, los capitalistas intentan inútilmente atemorizarnos, desplegando y utilizando su aparato represivo. ¡No lo han conseguido! La clase obrera se ha lanzado heroicamente a la lucha. Pero es que, además, los capitalistas, con su despliegue represivo, nos están mostrando los enemigos que hay que eliminar para llegar a la toma del Poder. Que saquen su policía y sus fuerzas armadas, que sus tribunales sentencien, que nos condenen sus obispos y que chillen sus periódicos, radios y televisión… Nosotros sabemos que ese es su Estado


  —con excepción o sin ella— y que solo podremos destruirlos con las armas en la mano, QUE NO HAY OTRA SALIDA QUE LA INSURRECCIÓN ARMADA.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA


  NOTA INFORMATIVA


  Asunto: MANIFESTACIONES RELÁMPAGO


  Sobre las 13 horas de hoy, un grupo de unos 30 jóvenes, al parecer estudiantes, que circulaban corriendo por la calle de Pelayo, desde la plaza de Universidad a la plaza de Cataluña, colocaron un petardo junto a las fachadas de las casas números 26 y 28 de la expresada calle de Pelayo, esta última perteneciente al edificio de «La Vanguardia Española», el cual hizo explosión sin causar daño alguno y dejando la pared manchada de negro debido a la combustión.


  El propio grupo dejó sobre la calzada un bote de pintura de color rojo, el cual reventó al ser aplastado por las ruedas de uno de los coches que circulaban por aquella calle, derramándose su contenido por la calzada y también por la acera, y los peatones, a su paso por la calle de referencia, han esparcido en buena extensión la expresada pintura roja.


  Los mismos sujetos arrojaron piedras contra las cristaleras del escaparate de «La Vanguardia», rompiendo estas y un tubo luminoso del escaparate, sin que causaran lesiones, que se sepa, a persona alguna. Asimismo, lanzaron ejemplares de hojas subversivas tamaño cuartilla, suscritas por los «Comités de Acción de la Universidad de Barcelona», y algunos boletines de las «Comisiones Obreras Juveniles», casi todos los cuales fueron pisoteados e impregnados por la pintura roja, por lo que no pudieron ser leídos por los transeúntes que pudieran haberse hecho cargo de alguno de ellos.


  Funcionarios de la Sexta Brigada Regional de Investigación Social de esta Jefatura Superior de Policía, en inspección ocular, se hicieron cargo de los restos de lo que al parecer fue un tubo de ensayo.


  Sobre las 19,30 horas, se tuvo conocimiento en esta Jefatura Superior de que un grupo de unas 80 a 100 personas, compuesto por jóvenes en su inmensa mayoría, se manifestaban tumultuariamente, dirigiéndose desde la calle de Manso por la ronda de San Pablo en dirección a la avenida del Marqués del Duero, profiriendo gritos subversivos tales como «LIBERTAD» y «REPRESIÓN NO» y realizando desmanes. Dicho grupo de personas, de las que se destacaron 8 o 10 jóvenes, en la calle de Manso y a todo lo largo de la misma, fueron quemando periódicos y revistas y arrojando propaganda suscrita por las «Comisiones Obreras Juveniles», dirigida a los jóvenes trabajadores y al pueblo de Barcelona, en la que se incita a organizarse para intensificar la lucha contra el Estado y a solidarizarse con los presos políticos.


  En esta misma calle, y con pintura negra y roja, escribieron en fachadas y acera los siguientes «slogans»: «FRANCO NO», «REPRESIÓN NO», «SOCIALISMO», «CAPITALISMO NO», «LIBERTAD» y «PRENSA OBRERA», así como las insignias de la hoz y el martillo.


  A su paso por la ronda de San Pablo, arrojaron piedras contra las cristaleras del Banco Hispano Americano, sito en el número 4 de dicha ronda, y también lanzaron un artefacto con líquido inflamable, ocasionando la rotura de dos lunas de la puerta de entrada al banco y de dos cristales de una ventana de la primera planta.


  También, a su paso por el Banco de Santander sito en la expresada ronda número 80, lo apedrearon, rompiendo tres lunas de la puerta de entrada.


  Funcionarios del Cuerpo General de Policía y Fuerzas de la Policía Armada se trasladaron a la mayor brevedad a los lugares de la manifestación, pero, a su llegada, esta se había disuelto totalmente, no pudiendo ser localizada persona alguna de las que intervinieron en estos hechos subversivos.


  Vaig fer la foto de la coberta durant una manifestació a l’avinguda del Paral·lel, que llavors es deia Marqués del Duero. No recordo el motiu, però, mirant els negatius del carret, he vist que vam començar a la plaça Espanya i que la policia ens va dispersar quan no havíem recorregut gaire de l’avinguda, perquè les altres imatges ja són dels carrers estrets del Poble-sec, que eren uns carrers on m’agradava moure’m. Perquè podies jugar al gat i la rata amb la policia. Perquè podies amagar-te millor. Però el motiu no el recordo, la veritat. De fet, era un continu… Era algo que… En aquell món gris, perquè la ciutat era grisa, perquè la gran majoria de gent tenia que dur una vida grisa, perquè fins i tot els policies eren grisos, si buscaves la llum, si buscaves sentir-te viu, si buscaves la llibertat, tenies que sortir i lluitar contra la massa grisa aquesta. Per trencar-la. Volies vida. Només volies vida. I llavors tenies un objectiu. En el meu cas, l’objectiu era fer servir la càmera per poder comunicar, per poder traslladar a l’altra gent allò que estava passant. Perquè no només fos un carrer, no només fos la reacció d’uns quants, d’un grup particular de gent que tenia aquesta sensació d’opressió i que s’hi enfrontava, sinó que, d’alguna manera, volies escampar-ho per tot arreu, perquè veiessin que, realment, sortir al carrer era fugir d’un manicomi tancat, d’una presó. I fer les fotos servia per poder-ho ensenyar. I això era suficient per tenir jo la meva funció. Així com altres sabien escriure, o tocaven la guitarra i feien cançons, o tiraven de vietnamita per reproduir textos, jo feia fotos. Tenia una eina, una arma gairebé podria dir, que em permetia compartir el que feia amb l’altra gent. I no tan sols això, perquè després podia ser com una onada que s’expandís. I amb això em sentia molt a gust. Perquè tenia una intenció en la meva vida. Perquè, de fet, estudiar significava moltes vegades seguir normes, i ordres, i conceptes que sovint eren monòtons i formaven part del sistema. En canvi, el carrer era la universitat de debò, i sentíem que érem una generació que no teníem que estar morts en vida. Llavors, doncs, jo duia sempre la màquina dins el macuto. Perquè sabia que m’havia de protegir. I què millor que protegir-se sent invisible. I què més fàcil que ser invisible fent un forat al macuto per treure l’objectiu i, amb la mà dintre, apretar el disparador quan calculaves que, més o menys, tenies un bon angle per fer la foto. I amb la Rollei 35, que era molt petita i compacta, això era relativament senzill. Em permetia ser molt discret. Per assegurar una mica el resultat, disparava amb el diafragma molt tancat i a velocitat alta. Perquè si t’estàs movent o si estàs nerviós i tremoles, doncs és la manera que surti alguna cosa. Lo que el macuto no permetia era enquadrar bé. I moltes fotos sortien malament. Tortes. Tallades. Si d’un carret de trenta-sis en sortien quatre o cinc de bones, ja era molt. Però disparar així també tenia una cosa bona: quan em tancava al laboratori, no sabia mai què em trobaria. I veure sorgir la imatge bona, allà a la cubeta, lentament, molt lentament, podia ser molt emocionant. Difícil d’entendre, això, en el món digital d’avui dia, no? Per protegir les fotos, quan acabava la manifestació, treia el carret, el guardava dins el mitjó i posava un carret fals dins la càmera per si, per casualitat, em registraven. Potser perquè buscaven còctels molotovs, o octavetes, no? I, si et trobaven la càmera, l’obrien per velar-te el carret. O, potser, si eren més espavilats, es quedaven la càmera per revelar el carret i fitxar gent. Però amb el carret fals això no podia passar. Si el velaven, no perdies les fotos i, si el revelaven, tampoc no trobaven res que poguessin utilitzar en contra de ningú. En algun cas, fins i tot, si creia que algú podia córrer perill, jo mateix ratllava els negatius perquè no es poguessin reconèixer les cares. I llavors ja eren els companys els que utilitzaven les imatges que els passava. Els companys dels comitès de curs, per exemple. Per als seus papers i les seves publicacions. Però jo d’això ja me’n desentenia. Perquè no estava enquadrat en cap estructura, en cap partit. No anava a classes de marxisme-leninisme ni res per l’estil. Jo ho feia per lluitar contra l’enemic. Aquest enemic gris. Fosc. Com un nen davant un bitxo lleig. Sense gaire consciència política. Però tenint clar que lluitava per la llum. Pel color. Perquè un altre món fos possible. Tan senzill com això.


  DIRECCIÓN GENERAL DE LA GUARDIA CIVIL


  NOTA INFORMATIVA


  Asunto: ACTIVIDADES ESTUDIANTILES


  Para conocimiento, se participa de que los estudiantes de las distintas Facultades de esta Capital que no vienen interviniendo en ninguna clase de actividad de carácter político y cuyo único cometido y afán son los estudios, en el día de hoy, tienen el proyecto de reunirse (de momento se ignora el lugar) para ponerse de acuerdo y adoptar las medidas a tomar por los mismos para hacer frente a los estudiantes que tienen como única meta la de formar algaradas estudiantiles.


  Para ello, quieren esperar, primeramente, lo que decide el Sr. Rector de cuándo se van a reanudar las clases y también tienen el proyecto de que la Policía tenga conocimiento de ello, para que les deje actuar en el interior de las mencionadas Facultades, para poder castigar debidamente a los estudiantes revolucionarios cuando haga falta, para de esta forma defender sus estudios y el porvenir de España.


  DIRECCIÓN GENERAL DE SEGURIDAD


  COMISARÍA GENERAL DE INVESTIGACIÓN SOCIAL


  Secretaría General Técnica


  MEDIDAS DE CARÁCTER POLICIAL QUE PUEDEN ADOPTARSE EN LOS DISTRITOS UNIVERSITARIOS


  El ambiente estudiantil es sumamente vidrioso, en general, para la acción policial, por la dificultad de encontrar colaboraciones en los propios medios universitarios, no ya de catedráticos, sino del personal subalterno. Por lo que se refiere al estudiante propiamente dicho, repele, por norma, el contacto con policías, y así se ha llegado a producir en Bilbao el caso concreto de que, conocida en un escolar esa condición de funcionario, este tuvo que dejar los estudios por el vacío que en su entorno se produjo.


  No obstante ello, es indiscutible que el mejor procedimiento informativo en la Universidad reside en la infiltración de funcionarios que, reuniendo los requisitos adecuados, cursen estudios en aquellos Centros en que se considere preciso, y siempre guardando el secreto más absoluto en lo que se refiere a la calidad de policía.


  La cantera para esas infiltraciones está en la Escuela General de Policía, previa rigurosa selección, por cuanto es preciso aunar el espíritu vocacional que obliga al elegido a prescindir de sus atributos oficiales con el deseo de llevar adelante unos estudios para no hacerse sospechoso a los restantes alumnos. Todo esto significaría, además del pago de los estudios, la consiguiente compensación económica que haga olvidar algunas «ventajas» propias de nuestra función.


  Por consiguiente, procede establecer, como medida principal de carácter policial:


  1.–Penetración personal y directa en la vida escolar, a base de funcionarios en condiciones de seguir estudios en los Centros docentes que se determine.


  2.–Captación de elementos que colaboren en la función policial.


  Ya hemos expuesto la dificultad de conseguir ayudas o colaboraciones, si bien hay que reconocer que ello depende de infinidad de circunstancias con las que el funcionario que actúa desde fuera ha de enfrentarse. No se descarta, a este respecto, la aportación de hijos de policías, que no tienen la condición de funcionarios.


  Dentro de este grupo hay que considerar la utilidad de la observación e información que pueden procurar desde el personal de oficinas a los conserjes. La necesidad de contar con los oficinistas de las Facultades es obvia. En el período de matriculación pueden conocerse estudiantes cuya presencia, sobre todo en cursos avanzados, puede facilitar una labor previa de información.


  3.–Control de los estudiantes que proceden de otras Universidades.


  Este importantísimo aspecto puede ser conocido mediante la asistencia de los funcionarios de Educación Nacional encargados de las oficinas, logrando por los medios policiales una información completa de su ejecutoria en los Centros de que proceden.


  4.–Control de tertulias al margen del recinto universitario.


  Contando con funcionarios de Policía infiltrados como estudiantes, la convivencia permanente de aquellos en la Universidad, Colegios Mayores y lugares de reunión haría efectiva la necesidad establecida en este punto.


  5.–Observación eficaz en desplazamientos sospechosos de estudiantes.


  6.–Catalización del ambiente existente en los Colegios Mayores.


  7.–Conocimiento puntual de estudiantes que disfrutan becas, para la correspondiente observación.


  


  8.–Control de los estudiantes extranjeros, con determinación de los becados por el Gobierno e Instituciones españolas.


  9.–Observación sistemática de la correspondencia que envíe o sea dirigida a cualquier elemento destacado o persona con él relacionada.


  10.–Procurar restringir el empleo constante de la Policía Armada para evitar su desgaste y la pérdida de respeto subsiguiente.


  Los hechos acaecidos en Barcelona, con los desórdenes estudiantiles de inspiración comunista, en los cuales se hallan implicados estudiantes y, lo que es peor, CATEDRÁTICOS, me obligan a poner en conocimiento de las autoridades competentes lo que sucede en varias Facultades y, especialmente, en la Facultad de Medicina, de la cual formo parte como estudiante. Es inverosímil e inaudito ver, oír y tener que aguantar lo que los estudiantes de clase «privilegiada», con coche y dinero abundante, en fin, hijos de papá, traman contra el Régimen de Franco. Son comunistas porque es su «hobby». Al parecer es «snob» el ser comunista democrático e ir contra el Régimen que les ha dado todo, dinero y bienestar, y que les permite vivir «la dolce vita» que ellos y sus familiares practican.


  Es humillante y da verdadero asco ver formarse estas células comunistas con adoración a Lenin en personas que lo tienen todo y que solo estudian una carrera por puro capricho. Yo sé el enorme sacrificio que hacen mis padres, modestos empleados, para que yo estudie una carrera, a cuyo sacrificio correspondo aplicándome con todas mis fuerzas y trabajando en mis pocas horas libres. Estudiantes, hijos de catedráticos algunos de ellos, que forman en las filas de la antiEspaña, apoyados por sus padres y por algunos catedráticos y profesores. Los padres son en realidad los que incluso les inculcan para que luchen en contra del Estado, ellos que el Estado les nombró catedráticos y que aprovechan sus poderes e influencias para imbuir en las mentes estudiantiles ideas comunistas. Esto aún podría ser tolerable o explicable en las clases humildes, pero es absurdo verlo y vivirlo en la clase «privilegiada». Hay también reuniones de señoras de la «élite», que, entre guateques y reuniones en el Sándor, Chamonix, etcétera, buscan en estos lugares de lujo hacerse las interesantes y hacen propaganda para derribar el «monstruoso régimen policiaco y antidemocrático que padecemos». En su ignorancia supina, no saben todos estos «intelectuales» cargados de dinero que, en un supuesto, Dios no lo quiera, cambio de régimen, a quienes primero cortarían la cabeza sería a ellos, parásitos de la sociedad que solo saben beber whisky, emborracharse, tomar drogas y vivir en adulterio, fuera de todas las normas cristianas y decentes.


  Se trama una verdadera conspiración en las Facultades de Medicina, Derecho y Filosofía y Letras, y mi obligación como español pobre, pero honrado y decente, es ponerlo en conocimiento de quien pueda remediar lo que se avecina. Creo que a toda esta gentuza lo que le hace falta es un buen garrote.


  Lamento no poder dar mi nombre, pero, en su día, lo haré, pues pobre, sin influencias ni amigos ricos que puedan defenderme, quien se iba a perjudicar iba a ser este pobre estudiante de Medicina, que solo desea la paz y tranquilidad que, desde que ha venido al mundo, ha vivido en esta España que tanto adoro.


  GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE BARCELONA


  SECRETARÍA GENERAL


  Asunto: ACTO


  
    
      
        	
          Acto con motivo de la entrega de los Premios Literarios concedidos la noche de Santa Lucía que tendrá lugar el día 25 del actual, a las 19,30 h., en el local social de la Asociación «Omnium Cultural», C/ Moncada, nº 20, CIUDAD, y en el que participarán los representantes de las Editoriales o Entidades otorgantes de los premios, los galardonados y sus familiares.

        

        	
          Vista su instancia en la que solicita permiso para celebrar los actos que al margen se indican, significo a Ud. que he resuelto autorizarlos, sin perjuicio del cumplimiento de los demás requisitos que, con arreglo a la legalidad vigente, sean precisos para su celebración.


          Dios guarde a V. E. muchos años.


          EL GOBERNADOR CIVIL

        
      

    
  


  NOTA INFORMATIVA


  Asunto: LETREROS SUBVERSIVOS


  Por la parte alta del paseo de la Bonanova, han aparecido esta mañana numerosos letreros subversivos, todos escritos en catalán, hechos a pistola con pintura negra, con letras de un metro de altura aproximadamente.


  Dichos letreros se localizaron en las calles Escuelas Pías, Esperanza, Alcoy, Inmaculada, Llorach y Marquesa de Villalonga, cuyos textos decían aproximadamente: «FRANCO = PAU Y LLIBERTAD????», «FORA DICTADURA», «VOLEM EL ESTAT CATALÄ». Todos estos letreros estaban acompañados de las cuatro barras.


  Jo sempre he sentit el país. Des de nen. Sobretot arran de les històries que m’explicava la meva àvia paterna, que era mestra i que tenia un cert instint identitari. I també de les lectures que vaig fer gràcies al director de l’escola Àngel Guimerà, que, d’amagat, em passava llibres de la República. Biografies de Pau Claris, Aribau, Rafael Casanova, Desvalls… Que em desperten una inquietud. Un sentit de la injustícia del nostre passat. I començo a adonar-me que això no pot ser. Més després les excursions. Primer amb l’escola i més tard amb una colla de nois del barri. Trepitjar país és molt important, perquè et permet conèixer gent que el cuida i que l’estima. I, quan fas el cercle de Carançà i veus el que ens van robar els francesos, encara ho tens més clar. I això va evolucionant fins que em caso i tinc fills i la muntanya queda una mica aparcada. Però llavors és quan conec el meu cunyat, el marit de la germana de la meva dona. I, quan entro a casa seva un dia per sopar, veig que el seu despatx és com un santuari dedicat als països catalans. Llibres, publicacions, mapes… «Hosti», penso, «què és tot això?». Però no dic res. I ell tampoc no diu res. Tampoc. Però, és clar, jo ja tinc un terreny abonat. I allò em crida l’atenció. Doncs, al cap d’uns dies, a través de la meva dona, em comença a passar pamfletos del Consell Nacional Català i d’Estat Català. Me’ls miro i ho trobo interessant. I llavors és quan quedem i comencem a parlar de debò. Em diu: «Home, si vols vindre… Anem a una reunió i veus què et sembla». I vaig amb ell a les primeres reunions. A Perpinyà, a Elna… I així començo a col·laborar amb Estat Català i amb el Consell. Vaig coneixent gent. Mirant i escoltant. A poc a poc i sense fer soroll. Ni gaires preguntes. Perquè, com menys preguntes, menys saps i, com menys saps, menys perill tens. Aleshores, un bon dia, a Perpinyà, anem a una reunió amb moltíssima gent. Es tracten molts temes. Jo dic també alguna cosa. Sobre el potencial de molta gent que sent el país. Que el sent de debò i que vol fer coses. I, quan s’acaba la reunió, el Batista i Roca em fa saber que vol parlar amb mi. Bé, doncs, parlem. Ràpidament em diu: «Volem continuar l’obra d’en Macià, l’exèrcit popular català. Aquí tot és gent gran. A més a més, el jovent d’aquí no està per la cosa». Es referia a la Catalunya Nord, eh? «O, si estan per la cosa, n’hi ha molt pocs. Es necessita sang jove». I em pregunta si jo podria fer una captació de gent que es comprometés i tal. «Sí», vaig dir-li, «però serà llarg. Serà llarg perquè, en principi, s’ha d’observar com són, què pensen, com actuen. Que no siguin eixelebrats». I em diu que d’acord. «Anirem parlant. Anirem fent». I comencem a tenir reunions per tirar-ho endavant. A Perpinyà, sempre a l’Hotel Roussillon i sempre a la mateixa cambra, perquè tenia vistes al Canigó. Allà comencem a embastar-ho tot. Primer, per trobar la gent i, després, per entrenar-la.


  RÀDIO ESPANYA INDEPENDENT — ESTACIÓ PIRENENCA


  De 7 h. 00 a 7 h. 55; 17, 19, 21 i 25 m.


  De 14 h. 00 a 15 h. 00; 17, 19, 21 i 25 m.


  De 17 h. 00 a 19 h. 30; 17, 19, 21 i 25 m.


  De 19 h. 30 a 0 h. 15; 25, 30, 32 i 40 m.


  Dilluns i dijous, tarda i vespre, emissions en català.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA


  Barcelona


  RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE


  Sobre la monarquía


  Se hacen las preguntas de si este año será el de la sucesión; si Franco hará asistir a los Consejos de Ministros a Juan Carlos y si en julio se sometería el tema a las Cortes. Como es sabido, Juan Carlos ha sido el preferido de Franco, que se ha encargado de su educación desde el año 1958. Ya se sabe que se le ha designado como el segundo en rango después del Jefe del Estado y que la decisión tropieza con distintas tendencias en los medios falangistas y con los partidarios de D. Juan. Carrero Blanco, la eminencia gris del Régimen, le apoya decididamente y ve en él la continuación del Régimen franquista.


  NOTA.–Las interferencias siguen siendo efectivas, impidiendo escuchar los programas con claridad.


  A casa el rato de la Pirenaica era sagrat. El meu pare ens feia escoltar-la cada dia. La meva mare, les meves germanes i jo. Allà asseguts davant la ràdio. I ben callats. Tot i que hi havia dies que se sentia molt malament i no s’entenia una merda del que deien. Per culpa de les interferències del govern, segons el meu pare. I, si algú de nosaltres es queixava, deia que era el mínim que es podia fer per la causa. Vaig trigar a entendre això de la causa. I, quan ho vaig entendre, tampoc no em semblava una manera massa llaminera de guanyar adeptes. Per la causa, vull dir. No sé… Els discursos de la Pasionaria i del Carrillo… Una mica feixucs, no? Més les notícies… Que si el partido comunista de no sé on ha repartido octavillas, que si s’ha tancat la facultat tal de la universitat qual, que si el Primero de Mayo, que si el caudillo això i allò, que si els obreros detenidos aquí i allà, que si la vaga de, què sé jo, la SEAT, la Siemens, La Maquinista, que si el president Macías de Guinea Ecuatorial… I el Vietnam, està clar. I la Massiel… Ja ho veus, recordo l’allisada que li van fotre a la Massiel pel vestit que duia quan va cantar a Eurovisión. Crec que es queixaven dels diners que havia costat. Quan el repàs l’hi haurien d’haver fotut per la merda de cançó amb què va guanyar el festival. Però suposo que jo llavors ja estava per altres coses, i la política no em feia ni fred ni calor. Sí que m’adonava que calia fer alguna cosa per acabar amb tot allò, perquè tampoc era un viva la virgen, jo, com si diguéssim, però tenia clar que tot allò no anava amb mi. Mai no he estat gaire valent ni compromès. I, a més a més, per mi lo més important eren la música i la pintura. O millor a l’inrevés, la pintura i la música, perquè ja llavors vaig començar a tenir clar que volia fer Belles Arts per aprendre a pintar. Però la música sempre hi era, eh? Sempre. Era com el teló de fons de tot el que feia. Un altre motiu d’enganxades sonades amb el meu pare, que parlava sempre del soroll aquell. Però, entre un discurs del Carrillo sobre la reconciliación nacional i la huelga nacional pacífica i un article a Disco Express sobre el sonido de San Francisco, no hi havia gaire color. Amb els amics havíem començat una mena de competició per veure qui seria el primer que tindria prous collons per deixar-se el cabell llarg com a les fotos dels Jefferson Airplane. I poca broma amb això, eh? Perquè la majoria de pares i de directors de col·legi no s’estaven d’hòsties amb això de les melenes. El director de l’acadèmia on vaig acabar el batxillerat quan em van expulsar de La Salle ens esperava a l’entrada amb unes tisores a la mà i, si algú es passava de la ratlla, zas. I llavors sí que havies d’anar al barber per nassos. I la roba… Amb el meu pare la roba també era motiu de bronca constant. Tot i que encara no havia descobert les coloraines dels hippies, perquè les fotos de la revista eren en blanc i negre. Els Jefferson Airplane… Quan hi penso… Només amb els títols aquells de «Conejo blanco» i «Alguien a quien amar», ja flipàvem.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA


  NOTA INFORMATIVA


  Asunto: «SIEMENS INDUSTRIAL ELÉCTRICA, S.A.»


  Plantilla: 2.100 productores. Sindicato Metal


  Luis Muntadas, nº 4 — CORNELLÁ DE LLOBREGAT


  Hace unos días, en el interior de la fábrica del epígrafe, aparecieron diseminadas unas tres mil hojas, tipo cuartilla, a ciclostil, firmadas por la «COMISIÓN OBRERA DE SIEMENS», en las que se da la consigna de bajo rendimiento, se denuncia la actitud de unos encargados que aún siguen haciendo horas extras, etc.


  La casi totalidad del personal de la fábrica trabaja a bajo rendimiento, habiéndose negado, igualmente, a realizar horas extras, siendo esta una postura coactiva para conseguir mejoras.


  En los últimos días, una parte de los productores ha intentado reanudar las horas extraordinarias, no habiéndose decidido por la oposición de una parte erigida en líderes.


  En la actualidad cobran normalmente, pero el próximo mes los jornales serán disminuidos en relación con el bajo rendimiento y la falta de horas extras.


  Ser jefe de personal era una bona murga. Per no dir una paraula més gruixuda. Però era una feina i s’havia de complir. Perquè jo llavors tenia dona i dos fills petits. Tot i que, a pesar d’això, sovint era per engegar-ho tot a rodar. Perquè t’apretaven per dalt i per baix. De valent, t’apretaven. Els amos perquè volien exprimir la taronja fins a més no poguer. Més feina, més torns, menys diners, menys despeses. Jo què sé. Perquè si es podien estalviar les vacances, la roba de treball o l’aigua de les dutxes, pues millor, no? Retallant tot el dia. I jo sense piular, perquè no s’ho prenien gens bé si m’hi ficava. «Quan la fàbrica sigui seva faci el que vulgui», em deien, «però, com que encara és nostra, arriando que es gerundio». I els treballadors, o, com es deia llavors, els productores, demanant, exigint, forçant situacions ben fotudes. I la cosa empitjorava quan hi havia treballadors de las comisiones obreras. Llavors sí que ja havies begut oli. Octavetes als vestuaris, reunions a l’hora del bocadillo, torns de baix rendiment, paros parcials… I a veure com t’ho feies per saber qui hi havia al darrere de tot plegat, perquè així t’ho exigien els amos. «Per prendre mesures», et deien. I trobar xivatos tampoc no era tan fàcil, no et pensis. I a mi això de fer de policia i de jugar al gat i la rata amb gent que les gastava com les gastava tampoc no és que em fes molta gràcia. Perquè recordo que a un conegut meu que treballava a Bas y Cugueró, una fàbrica de la competència, el van apallissar de valent un dia sortint de treballar. Al carrer on havia deixat el cotxe. A l’hospital, va acabar. I no va passar una desgràcia més grossa perquè Déu no va voler. I això acollona. Perquè a mi també em van obligar a despedir uns quants treballadors. O, pitjor encara, despedir-los i, per si fos poc, afegir-los a les llistes negres. Amb les fitxes aquelles per al personal que no interessa a l’empresa, on a la part del darrere havies d’afegir-hi els motius. Incitador del personal, alterador de la disciplina laboral, participación en paro colectivo… I llavors sí que ho tenien negre per trobar una altra feina. Ara hi penso i no sé com vaig ser capaç de fer segons què. Un cop, l’amo fins i tot em va demanar, perquè així ho havia suggerit l’alcalde en un dinar d’aquells d’empresaris, que obligués els treballadors a anar a una manifestació. Aquella del desagravio a la bandera per allò que va passar a la universitat. Ho recordo perquè, com qui diu, feia quatre dies que treballava a la fàbrica. I, apa, ja em tens aprofitant el rato del bocadillo per exigir als treballadors, que com et pots imaginar no em miraven amb molta simpatia, que perdessin un diumenge al dematí per anar a una manifestació que els importava un rave. Gairebé em fa vergonya pensar-hi.


  CONVOCATORIA DEL ALCALDE DE BARCELONA


  MAÑANA, HOMENAJE A LA BANDERA NACIONAL EN LA PLAZA DE LA UNIVERSIDAD


  Barceloneses: El XXX aniversario de la Liberación de Barcelona es de nuevo fecha y cita: fecha de evocaciones y cita de nuevos afanes. Día a día, en ásperas singladuras, la Patria va superando momentos difíciles y encuentra en la paz caminos de progreso y de nueva comunicación.


  Pero cualquier dimensión es insuficiente para los afanes de prosperidad y del mejor bien común. Por ello, hoy, junto con tantos recuerdos emotivos, buscamos y alentamos de nuevo, con el fervor de siempre, el progreso y la paz, como manifestación de justicia, como símbolo de diálogo y como clave de colectivo entendimiento ciudadano.


  Barcelona de nuevo quiere volver a encontrarse a sí misma con motivo de esta conmemoración, dentro de su espíritu de luminoso equilibrio, de mesura y de concordia. Por ello, y a petición de numerosas entidades de prestigiosa solera barcelonesa, os ruego acudáis el domingo, día 26, a la una y cuarto de la tarde, a la plaza de la Universidad, ágora de nuestra cultura y proyección de la ciudad hacia el mundo, para ratificar ese mensaje de paz y entendimiento.


  Por encima de opiniones y de posturas personales, Barcelona, fiel a su historia y a su peculiar civismo, quiere, en tan singular ocasión, reiterar su repulsa a la violencia, al rencor, al odio que hace unos días trataron de implantar su sede en esta Universidad y proclamar nuestra fe en su destino, en esos valores humanos, parte consustancial de su ser, en el disfrute de una sana libertad y en el amor supremo a la Patria. Amor que se simboliza en la Bandera, a la que Cataluña dio sus colores y que encarna, por encima de posiciones particularistas, el enlace entre todos los hombres y las tierras de España.


  Desearíamos poder cancelar toda expresión de cerrada incomprensión con la apertura de nuestro espíritu, con la generosidad de nuestra conducta y con el solidario diálogo, pregonero y expresión de nuevas y más fuertes hermandades.


  Este XXX aniversario de la Liberación de esta ciudad debe significar de nuevo nuestra fe en el Caudillo, centinela permanente de la Patria; nuestro anhelo de concordia; de respeto y admiración a nuestro Ejército, que hizo posible la paz; reiterado afán de justicia y de solidaridad humana; afirmación de fe en nuestro futuro, abierto a todas las esperanzas. Barcelona, que recobró su perfil y su espíritu en tan limpia fecha, debe hallar en ella la manifestación más clara de su entrañable continuidad histórica.


  Doncs un diumenge, poc més d’una setmana després de la defenestració del bust de Franco i de l’assalt al rectorat, que vaig viure personalment, tot i que no vaig participar-hi, perquè no vaig arribar a entrar al rectorat, però sí que vaig ser a l’assemblea al Paranimf, doncs això, poc més d’una setmana després, vaig voler assistir per curiositat, per pura curiositat, perquè, en definitiva, era davant de la universitat, a l’acte de desagravio a la bandera espanyola. Vaig anar travessant la ronda Universitat, venint, suposo, d’on baixava del tren al carrer Pelayo, a la sortida de Bergara, i em vaig col·locar a l’altura del bar Estudiantil, on també anava algunes nits, però per un tipu de classes que no es feien a la universitat, diguem, no? Les senyores que explicaven altres matèries. I vaig quedar mirant a la universitat, a la porta central, una mica a la dreta, però allà a tocar del bar Estudiantil, és a dir, a la Gran Via a la part de baix, no?, cantonada amb la plaça. I, des d’allà, veig allò. Molta gent. Hi havia crits. Pancartes. L’ambient s’escalfava. Veia uniformes. Veia uniformes falangistes, blaus. Veia jovent que anava diferent de mi. I, en part, això em preocupava. Jo duia els cabells llargs i potser barba ja, o no, però almenys els cabells segur que els duia llargs. De moda. I, en canvi, hi havia jovent amb el clatell net. I no sabia si eren fatxes, ultres, o què. I amb el temps he sabut, no llavors, amb el temps, he sabut, per alguns que hi havien anat forçats, o enviats, que eren reclutes, o soldats, de Barcelona. No sé d’on, i que els hi van fer anar. És a dir, eren induïts a fer número a la manifestació de desagravio. I llavòrens recordo al fons la tribuna amb el capità general de Catalunya, el Pérez-Viñeta, amb aquelles ulleres de sol, fosques… I devia agafar algunes frases que eren dures, perquè eren més franquistes que el Franco d’aquell moment amb la successió. I deia coses que jo interpretava que no acceptava la successió de Franco pel príncep. I Pérez-Viñeta jo sentia que era un home dur, més dur. Un franquisme no adaptat com el de Franco. Ara, el que recordo més és que m’anava empenyent la gent que arribava i que em vaig trobar una mica més endavant de l’Estudiantil. M’empenyien. Per tant, quedava com qui diu al mig de la manifestació. I qualsevol persona que em distingís ara en una foto diria què hi fotia jo allà, si hi anava a favor o què, i realment era empès. No vaig poder-me’n quedar a fora, o al marge. I l’altra cosa important per mi, personalment, és que sento un que crida «Visca Catalunya!». Vaig quedar glaçat de sentir-lo, i, a més, el vaig reconèixer. Era un home que tenia una papereria a la vora d’on vivia jo, al carrer Amigó, on anava jo sovint a comprar coses d’escriure, etcètera. I a aquell home se li va acudir de cridar. Després vaig saber que, bueno, el van detenir. No el van linxar, perquè el podien haver linxat allà, eh? Hi va haver un batibull fort. I el devien detenir, i després, ja durant quinze dies almenys, no el vaig veure a la papereria. Estava tancada. I pensava: «Pobre, com el deuen haver apallissat». No sé com se deia. No ho vaig saber mai. I allò, al cap de més temps, posem tres setmanes, potser, o menys, el vaig tornar a veure a la papereria i se’l veia trasmudat. Se’l veia diferent. Això sí que ho recordo. Se’l veia trasmudat. Se’l veia diferent. Parlo ja de cap al febrer, quan devia haver passat per pallisses i això a la comissaria. Això és el que… Tinc la impressió meva, subjectiva. Qui era? No ho sé. Però em sembla que vaig aclarir, o em va dir algú, o ell mateix, que era carlí. Podria ser. Però això no ho tinc tan clar. Ara, que va cridar «Visca Catalunya!» allà al mig d’aquella manifestació… Realment s’ha de ser molt agosarat. I el que es va organitzar al voltant d’ell… Però és que el tenia molt a prop. El veia molt a prop. Total, que el que recordo és això. Uniformes falangistes. Alguns, no tots. Els nois aquests pelats de clatell, que es veu que eren soldats enviats allà. I molta gent. I cridòria, sí, d’una manifestació. I l’apuro quan veia que m’empenyien. Això sí que ho recordo. I duia els cabells llargs, i, per tant, era molt estrany que un estudiant de vint anys, o de vint-i-un com jo, anés a manifestar-se pel desagravio a la bandera.


  DIRECCIÓN GENERAL DE LA GUARDIA CIVIL


  NOTA INFORMATIVA


  Asunto: MANIFESTACIÓN HOMENAJE A LA BANDERA Y AL EJÉRCITO


  Para conocimiento se participa que, en el día de ayer, con motivo de celebrarse en esta Capital el XXX Aniversario de la Liberación de Barcelona, tuvo lugar en la plaza Universidad una fervorosa manifestación de desagravio y homenaje a la Bandera Nacional, por el ultraje que sufrió el día 17 del actual durante unos desórdenes estudiantiles.


  Dicho acto fue presidido por el Capitán General, acompañado de las primeras Autoridades, asistiendo una gran muchedumbre, que se situó en la referida plaza e inmediaciones, quienes con vivas muestras de entusiasmo patriótico aplaudieron y vitorearon de continuo, principalmente en el momento en que el Rector de la Universidad, Dr. Albadalejo, izó en el mástil de dicho Centro la Enseña de la Patria a los acordes del Himno Nacional; e igualmente durante el discurso pronunciado por el Gobernador Civil de la Provincia, que en varias ocasiones fue interrumpido por fervorosos aplausos y vítores al Caudillo, a España y al Ejército.


  Numerosos grupos de Falangistas hicieron acto de presencia, portando Banderas Nacionales, de Falange y pancartas, con frases de adhesión a Franco, al Ejército y a la Bandera.


  Una vez terminado dicho acto, estos grupos de Falangistas, portando las insignias y pancartas, se dirigieron por las Ramblas hasta Capitanía General, donde entonaron el «Cara al Sol», acompañados del Capitán General, que salió al balcón principal y, a la terminación, dio las voces de ritual, disolviéndose los grupos pacíficamente y sin haberse alterado el orden público durante la marcha.


  Se calcula que acudieron a dicho homenaje unas 40.000 personas, aproximadamente, de ambos sexos y de todas las esferas sociales, si bien no se observó la presencia de estudiantes y muy escasa juventud.


  Se tiene conocimiento que Inspectores del Cuerpo General de Policía detuvieron a un tal Manuel Aguilar Jover, hijo de Ramón y Carmen, soltero, nacido el día 21 de mayo de 1938, con domicilio en la calle Descartes, nº 24, 3º 1ª, de esta Capital, por haber proferido en dicho acto «Vivas a Cataluña», «Fuera España» y otras similares de tipo separatista, quien ha sido puesto a disposición del Capitán General.


  Durante dicho acto se distribuyó bastante propaganda de tipo falangista, adjuntándose varios ejemplares que se pudieron recoger por Agentes de este Servicio.


  ¿QUIÉN AGRAVIÓ MÁS A ESPAÑA? ¿LOS QUE ULTRAJARON LA BANDERA O LOS QUE COBARDEMENTE NO LA DEFENDIERON?


  NO TOLERAMOS POR MÁS TIEMPO LA BANDERA EN MANOS DE AUTORIDADES COBARDES.


  FRANCO: NO QUEREMOS BORBÓN


  TRÁENOS LA REVOLUCIÓN


  LA SINDICALISTA


  LA DE JOSÉ ANTONIO


  MENOS PROTESTAS SIMBÓLICAS Y MÁS EFECTIVIDAD CONTRA EL VERDADERO ENEMIGO DEL PUEBLO ESPAÑOL.


  ¡¡¡EL CAPITALISMO!!!


  Pues porque nos obligaron. Por eso fui al acto de la plaza Universidad. Yo ni loca hubiera ido, pero nos obligaron. En la fábrica. Nos reunieron a todas las chicas a la hora del bocadillo para decirnos que el domingo siguiente teníamos que ir a celebrar un no sé qué. Menuda manera de perder una mañana de domingo, pensé de entrada. Pero luego caí en que también era una buena excusa para estar con el que por entonces era mi novio lejos del barrio y de mis padres, que me tenían atada muy corto. Ni respirar me dejaban. De casa a la fábrica y de la fábrica a casa. Menos un rato los domingos por la tarde para salir con las amigas. Pero, como lo habían pedido en la fábrica, no dijeron nada, porque el jefe de personal nos había dicho que nos quería a todas allí. A pesar de que a mí la política ni fu ni fa. Y bajé con mi novio a la plaza. Él sí que andaba metido en algo. En las comisiones esas de las fábricas. Pero eso lo supe después. Entonces yo era muy inocente. Apenas acababa de romper el cascarón y no me enteraba mucho. Pero, como podíamos aprovechar para estar juntos fuera del barrio, sin tenernos que esconder, que para mí eso era lo más importante, no entendí su cara larga. Ya desde que nos encontramos en la boca del metro. Ni luego sus comentarios. Es que no paró. Estuvo refunfuñando por lo bajinis todo el rato. Tanto que casi me arrepentí de habérselo dicho. Porque yo solo quería estar con él y nada más. Pasar un rato juntos. El resto me importaba bien poco. Recuerdo que había mucha gente. La plaza estaba llena. Con banderas y pancartas. Se supone que había discursos, pero no se oía nada, porque quedamos muy lejos. Al final tocaron el himno y después cantamos el «Cara al Sol». Que a mí me gustaba porque lo había aprendido en la escuela y, bueno, pues no sé, tampoco pensaba que se hiciera daño a nadie cantándolo. A pesar de que no entendía mucho todo eso de los luceros, de las flechas y de las rosas. Pero la tonadilla me gustaba. Pues le miré y allí estaba él con cara de palo y sin cantar. Con la boca tan apretada que casi no se le veían ni los labios. Pero recuerdo que pensé que si, a pesar de fastidiarle tanto todo aquello, me había acompañado, es que quizá sí que teníamos algún futuro juntos. Y eso pues entonces me gustó. Ya ves. Ingenua de mí. Porque luego, cuando le detuvieron, con el juicio y todo eso, mis padres se enteraron y la cosa se complicó. Y, bueno, pues ya no acabamos juntos.


  Apreciado Sr. Gobernador Civil


  Don Tomás Garicano Goñi


  En la mañana del domingo 26-i-69, cuando me desperté, me acordé que era el día de la Liberación de Barcelona.


  Y recé para que Dios nos dé muchísimos años de Paz y por el alma del Papa Juan XXIII, para que ayude a todos Vds., y por el bien de España, y por la unión de todos los Católicos.


  Como tengo mucha devoción al Papa Juan, se lo pedí con mucho fervor.


  No sabe la alegría que tuve cuando vi por la tele el resultado frente a nuestra querida Universidad. Le felicito por su magnífico discurso patriótico.


  Y que Dios y el Papa Juan XXIII les ayuden a Vds. por el bien de España y por la Paz.


  Una Catalana que ama a España en Paz.


  APOLO 8


  Una nueva victoria en el espacio


  El extraordinario vuelo de los americanos Borman, Lovell y Anders, a bordo del Apolo 8, del que el lector tiene amplio conocimiento por la prensa diaria, representa, a juicio de todos los sabios y expertos, una nueva victoria en la conquista del espacio cósmico por el hombre. El vuelo hasta la zona de atracción de la Luna, la puesta en órbita lunar de un ingenio terrestre y su retorno a la Tierra es hazaña que habían realizado ya con anterioridad los soviéticos. Lo nuevo, y lo arriesgado, en esta experiencia era la presencia de tres tripulantes en el navío lanzado desde los Estados Unidos.


  Del triunfo de la experiencia, toda la humanidad se felicita. Al tiempo que desea sirva para lo que debe ser objetivo único de la ciencia y la técnica: para ampliar el conocimiento y el dominio del hombre del medio que le rodea, para fortalecer la tarea de paz y de construcción de una vida mejor, más feliz y más noble. Triste es, sin embargo, que la noticia de la hazaña de los cosmonautas americanos se haya visto acompañada de otras relacionadas con los bombardeos norteamericanos en Vietnam. Mientras las segundas subsistan, subsiste una sombra —la sombra del imperialismo yanqui— que empaña los éxitos de la ciencia norteamericana. Lo que no impide, sin embargo, que la experiencia de Borman, Lovell y Anders constituya una nueva victoria del hombre y de la ciencia en la gran marcha de la humanidad hacia la conquista del espacio.


  Lo de Vietnam tuvo narices. Como si no fuera suficiente con lo de aquí, que no era moco de pavo. Con la represión siempre ahí. Al acecho. En el curro, sobre todo. Pero aun así intentábamos cambiar algo con los pocos recursos que teníamos. Reunirse, editar octavillas, convencer a los compañeros… Y sin que te pillaran. A veces, incluso, sin que lo supiera tu familia. Ni tus amigos. Clandestino todo. Pues no. Hala, también teníamos que ocuparnos de la liberación de Vietnam. Que, en el fondo, no sé quién de nosotros entendía nada de lo que ocurría allí. A pesar de que lo seguíamos por los periódicos y por lo que nos llegaba por radio macuto. Como si nos fuera la vida en ello. La ofensiva del Tet y todo eso. Lo del imperialismo yanqui nos jodía, claro que sí, pero ¿el resto? Porque además había el problema de las bases. Y pensabas que bueno, que sí, que sus aviones pasaban por aquí para llegar allí y machacar a toda esa pobre gente. Supongo que las soflamas del partido sobre el heroísmo en la lucha por las libertades también hacían su efecto. Pero no sé. A mí me costaba entender que luchando contra el franquismo se ayudara al Vietnam. O al revés. Pero la militancia ya tiene eso. Se te impone una disciplina, ¿no?, y ya está. Crees a pies juntillas lo que se te dice y tiras adelante sin plantearte muchas cosas. Y como estaba claro que teníamos que ir a por todas… Aunque no acabáramos de entender los motivos, porque la teoría del dominó nos caía un poco lejos, la verdad.


  MEDIDAS DE SEGURIDAD


  Generalidades


  Las normas de seguridad son parte integrante de la disciplina interna. Su cumplimiento riguroso va paralelo al nivel de militancia, al igual que en las condiciones actuales la eficacia de una organización revolucionaria viene determinada en gran parte por su clandestinidad rigurosa.


  Estas normas son de carácter general. Hay casos particulares en que deberán ampliarse, concretarse o matizarse, cosa que es tarea de cada militante o grupo.


  Estas normas son de carácter ejecutivo. Su incumplimiento deberá sancionarse, analizando en cada caso el contexto en que se produce (no a título de justificación, sino para poder realizar un análisis radical del militante y llevar la crítica y autocrítica hasta el fondo).


  No cumplir estas normas es poner en peligro a la organización. Esto es incompatible con la militancia dentro de ella. Sin embargo, debemos considerar a cada militante como inserto en un proceso de superación constante del nivel de militancia. La crítica y autocrítica radical es la vía fundamental de esta superación. El incumplimiento sistemático indica la imposibilidad de toda superación, y en estos casos se procederá a la expulsión inmediata y total.


  Després de l’assalt al rectorat, em vaig amagar a Terrassa durant dos o tres setmanes. El partit va dir-me que allà hi havia un parell de militants que em podien ajudar. «Ves a veure’ls», van dir-me. I allà vaig conèixer dos militants, un que devia tenir trenta anys i un altre, pues, més jove que jo, perquè podia tenir en aquells moments disset o divuit anys. Molt jovenet. Tots dos treballaven en fàbriques. I el més gran em diu: «Jo conec una parella d’abuelos que s’estan fent la casa en un barri d’obrers i, si vols, els anem a veure i em sembla que tenen una habitació que potser et poden llogar». Bueno, pues vaig cap allà i hi ha una casa a mig construir. Una casa de dos plantes. La part de baix ells l’havien adaptat. Hi tenien una mitja cuina. I, al primer pis, tenien una habitació per ells. Molt bona gent, molt senzilla i amb uns mitjans de vida bastant, bastant limitats. I, a la planta baixa, hi havia també un quarto amb un llit molt gran. Bueno, molt gran… Jo el recordo molt alt i molt incòmodo. Ple de bonys. I una humitat terrible. Jo fumava molt en aquells moments i, si deixava la capsa de mistos damunt la tauleta de nit, el dia següent no els podia encendre perquè estaven tots mullats. Per tant, tenia que ficar els mistos dins una bossa de plàstic per poder fumar. Però, com que em cobraven un preu més que res simbòlic, ja està. Doncs allà vaig estar un temps. Em veia de tant en tant amb els dos militants, que intentaven buscar més gent per fer coses, però era molt difícil trobar-la. Vaig buscar feina per allà. Però vaig veure que era difícil. El meu aspecte no coincidia amb el que la gent buscava a Terrassa, sincerament. Havia tingut un amic que havia treballat en una fàbrica d’alquitrà i que m’havia explicat com es treballava i què es tenia que fer. Aleshores, a Terrassa, hi havia una fabriqueta d’alquitrà, i vaig anar-hi a buscar feina. L’amo em va atendre molt bé, i jo li vaig explicar que sí, que havia estat treballant uns mesos en això i que feia tal feina en concret. Bé, no ho sé, pensava que no havia de ser tan complicat. I que, si podíem assaltar bancs, també podria treballar en una fàbrica d’alquitrà. M’hauria de menjar molta merda, però sabria fer-ho. Ja veus com anàvem… L’home va dir-me que sí, que sí… Que li deixés uns dies, perquè estava esperant uns pedidos i que em cridaria quan arribessin. «Doncs, mira», vaig pensar, «ja has trobat feina». Només havia d’esperar una setmana o alguna cosa així. Doncs bé. Jo llavors, de tant en tant, baixava a Barcelona per fer reunions. Però s’havia declarat l’estat d’excepció i, per tant, hi havia molta policia per tot arreu. Quan intentàvem fer alguna reunió amb grups propers al partit, anàvem sempre amb molt cuidado. Però sempre hi havia algú que no acabava d’arribar perquè, pel camí, havia vist un policia o havia sospitat no sé què. Per tant, havia preferit no venir. Bueno. Era molt difícil treballar en aquelles condicions, i llavors el partit decideix que me’n vagi a França. Parlo amb el secretari general. Li dic: «Bueno, jo vinc aquí, agafo el tren. Al tren em puc trobar la policia. I és probable que tinguin la meva foto, perquè el meu nom ha sortit als interrogatoris dels detinguts a comissaria. Per tant, lo més prudent és que me’n vagi fora, ja que lo que estic fent a Terrassa i res s’assembla molt». Conec gent a París. Coneguts del viatge del 68 i també una persona que havia ajudat a passar la frontera uns mesos abans i que treballava a la Renault. En resum, que allà estaria més segur i que podria fer més coses que aquí. L’hi plantejo així. I, bé, el secretari general accepta i em fan marxar. Doncs vaig agafar l’autobús fins a Perpinyà, perquè vam considerar que era el mètode menos visible, i allà vaig agafar el tren fins a París, on, a més a més, hi havia l’avantatge que tenia el contacte d’una família amiga del meu pare i que la filla d’aquesta família era amiga de la meva germana gran. Llavors ells em van proporcionar una buhardilla, que no era una meravella, però era infinitament millor que el quarto de la humitat de Terrassa, no? Al barri de Pigalle, molt cèntric, on l’únic que havia de fer era apartar les senyores a la nit quan tornava a casa, però era un lloc que s’estava bé. I bé, doncs, instal·lat allà, podia intentar fer coses. Vaig retrobar el company que havia ajudat a fugir anteriorment, que estava a la Renault. Vàrem parlar sobre coses que es podien fer a la Renault. Vàrem fer una proposta d’octaveta, vàrem parlar amb els amics meus del Maig francès per veure què lis semblava aquella octaveta. I, bé, aquella octaveta lis semblava que no utilitzava el llenguatge que feien servir per les reivindicacions salarials a París. Que era molt més dura, molt més radical lo que nosaltres posàvem, i que no és que lis semblés malament, però que potser que ho parléssim una mica. Bueno, total, vàrem estar així un temps. Després vaig canviar la buhardilla per una altra buhardilla més gran, on hi havia un altre noi refugiat i que era del Movimiento de Liberación Marxista-Leninista. I, clar, tot lo que no fos marxismo-leninismo-pensamiento-Mao-Tse-tung era una desviació ideològica insuportable, i tot lo que no fos estar al seu partit era un pecat mortal. Per tant, tampoc no ens vam entendre massa. Vaig aprofitar també per visitar l’ambaixada d’Albània i l’ambaixada de la Xina, perquè les havia visitat el secretari general i va demanar-me que hi tornés. «A veure què diuen i tal», va dir-me. I bé, sí, van dir-me: «Cuando ustedes hagan algo importante, pues nos vienen a visitar y veremos cómo podemos ayudarles. Mientras tanto, si hacen propaganda, nos la hacen llegar y nosotros nos la leeremos con atención». Bueno, no deien nada. No donaven cap suport. Ni diners. Ni res de res. Van mostrar una actitud escèptica. «Ustedes hagan y, cuando hayan hecho algo, nos vienen a ver y ya hablaremos». L’actitud va ser aquesta. A la d’Albània, sí, vaig parlar amb algú amb una certa autoritat, però, a la de la Xina, si no era el porter, vaig parlar amb el jefe del porter. Vaig anar a moltes reunions del moviment estudiantil i, bueno, vaig quedar molt decepcionat, perquè tenien unes picabaralles molt fortes per qüestions de matisos. I, sí, nosaltres també teníem moltes diferències per qüestions de matisos, i també ens l’agafàvem amb paper de fumar, però jo pensava que aquella gent, que havia fet algo tan important com muntar una vaga general d’un mes i posar en perill la República per aconseguir un canvi social significatiu, tindria unes idees i uns criteris més clars i uns líders més consolidats. I això ho vaig trobar a faltar. Lo que era evident, de totes maneres, és que el Maig francès havia provocat un canvi cultural. I que, dintre de la universitat francesa, i amb els grups amb què jo em relacionava, hi havia una forma de viure molt diferent de la d’abans. Però, així i tot, i que consti que vaig aprendre moltes coses, tampoc no era lo que jo buscava i, poc més tard, vaig decidir que lo que havia de fer era tornar a Barcelona per reincorporar-me a l’activisme de debò.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA


  BARCELONA


  BOLETÍN INFORMATIVO


  Ambiente:


  Tranquilo, aunque expectante por la declaración del Estado de Excepción, acogido con serenidad y beneplácito.


  Sectorial: cerrada la Universidad, destacándose el laboral por disconformidad obrera en tope de aumentos salariales en la renovación de convenios colectivos.


  En progresistas, religiosos y seglares, de temor por el Estado de Excepción, e igualmente en núcleos intelectuales contrarios al Régimen.


  Pronósticos:


  Habida cuenta de la huida de sus domicilios habituales de los principales activistas, tanto del sector estudiantil como —en menor cuantía— del intelectual, unida a la medida de excepción reinante, causa de aquella, no parece aventurado predecir que se observará normalidad en todos los órdenes y aspectos de la vida ciudadana, y sin que de momento se vislumbre que los citados, desde sus escondrijos, desarrollen actividades subversivas, ya que, por lo menos momentáneamente, dan muestras de estar atemorizados; e incluso algunos proyectan la posibilidad de trasladarse al extranjero.


  Pidamos también a Dios, hoy, fiesta de la Candelaria, fiesta de la Luz, luz y ayuda para todos en estos momentos en que vivimos y, especialmente, para nuestros gobernantes.


  Nos encontramos en Estado de Excepción, en una situación no-normal en la que algunos derechos de los ciudadanos quedan temporalmente, provisionalmente, suspendidos.


  Naturalmente, son los gobernantes los que tienen una más especial responsabilidad ante Dios y ante la sociedad en cuanto a las motivaciones que les hayan inducido a declarar tal estado y en cuanto al uso que hagan de esta situación. Por eso debemos pedir muy especialmente por ellos.


  Pidamos también a Dios, Nuestro Señor, que este estado no dure más de lo estrictamente necesario. Que el orden, la tranquilidad y la paz que todos deseamos sean más una consecuencia normal del cumplimiento de los deberes de justicia y del respeto al hombre que fruto del miedo o de la fuerza. Que, mientras dure esta situación, los gobernantes se esfuercen por imitar a los buenos cirujanos, los cuales se esmeran en extirpar los tumores con un gran respeto al enfermo y perjudicando lo menos posible los órganos sanos.


  Roguemos, hermanos, por estas intenciones. Nuestra oración siempre será una aportación más leal, más cristiana y más eficaz que nuestras críticas o nuestras lamentaciones.


  GOBIERNO CIVIL DE BARCELONA


  Excmo. Sr. D. Luis Carrero Blanco


  Vicepresidente del Gobierno


  MADRID


  Mi querido Vicepresidente y amigo:


  En la conversación que tuvimos ayer no aludí a la visita de los Príncipes a Barcelona, pues deseaba hacerlo de una manera un poco más detallada.


  En el Aeropuerto les recibí, con el Duque de la Victoria y el General Jefe del Sector Aéreo. Acudieron algunas personas de su amistad, en número muy discreto.


  Visitaron el «Salón de la Confección», donde les esperaba el Alcalde, y, realmente, se captaron la simpatía de la gente. La Princesa estuvo amabilísima con todos, saludando a todo el mundo, y no hubo la menor incidencia.


  Después fueron al Real Club de Polo, donde los directivos de las entidades deportivas les saludaron y les hicieron Socios de Honor del Polo. Asistieron muchos, y entre ellos los Presidentes de los Clubs más importantes de Barcelona.


  Por la tarde, el Príncipe, acompañado por el Capitán General, visitó el Centro Experimental de Formación Profesional del Ejército, y la Princesa estuvo en la Residencia para Viudas y Huérfanas del Ejército. Creo que ambos actos fueron muy gratos. No acudí, de acuerdo con el Capitán General, por no parecer que les vigilaba.


  Por la noche se celebró una cena en Capitanía General, con asistencia de todas las autoridades, que resultó muy agradable, y, por cierto, estupendamente servida en todos los aspectos.


  La jornada de ayer fue, a mi juicio, la más importante y trascendente. En Sabadell visitaron tres fábricas: «Acondicionamiento y Docks», «Marcet, S.A.» y «Tintes y Aprestos Enrique Casanovas Argelaguet». Se dio el caso curioso que, en las dos últimas, les esperaba en la puerta el Jurado de Empresa, a cuyos miembros saludaron en conversación afectuosa, y, en la de «Tintes y Aprestos Enrique Casanovas Argelaguet», les hicieron un obsequio personal.


  Es de destacar que un miembro de uno de los Jurados de Empresa, Presidente del Sindicato Local Textil y viejo cenetista, dijo al Príncipe: «Espero que como hemos colaborado con Franco podamos colaborar con usted». «No nos guía más que el bien de todos», contestó el Príncipe, añadiendo que la Patria estaba por encima de diferencias ideológicas y que todos debían aportar su colaboración. Estas frases no son literales.


  Tras un almuerzo con gran número de fabricantes, acompañados de sus esposas y, como Autoridades, del Gobernador, del Presidente de la Diputación y del Alcalde de Sabadell, visitaron la «Clínica del Niño Jesús», regresando a Barcelona y, seguidamente, a Madrid.


  Fue a despedirles el Capitán General, que, por cierto, debo señalarte que no ocultó sus elogios hacia los Príncipes y el grato efecto que le habían producido. Esto es una opinión general, pues, de otras visitas a esta, he observado una gran diferencia, tanto en el comportamiento afable del Príncipe, y aún más de la Princesa, como por la simpatía con que se les recibió y forma en que conversaron con varios obreros de las fábricas en el transcurso de las visitas.


  Un cordial abrazo de tu buen amigo, que queda a tus órdenes.


  Tomás Garicano Goñi


  EXCMA. SRA. Dª MARÍA ROJAS DE GARICANO


  Almuerzo íntimo ofrecido a SS. AA. RR. los Príncipes Don Juan Carlos y Doña Sofía de Borbón, por el Gremio de Fabricantes de Sabadell, con motivo de su primera visita a la industria lanera de la Ciudad.


  Menú


  Aperitivos ~ Vichyssoise ~ Ensalada de mariscos a la catalana ~ Faisán a la Santa Alianza ~ Postres ~ Biscuit praliné al chocolate caliente ~ Zumo de naranja ~ Vinos ~ Solimar de Muller ~ Gran Vino del Señorío de Sarriá ~ Non Plus Ultra Codorníu ~ Aguas minerales ~ Café ~ Licores ~ Tabacos


  LA ZARZUELA


  EXCMO. SEÑOR DON TOMÁS GARICANO GOÑI


  Gobernador Civil


  BARCELONA


  Mi querido Gobernador:


  La Princesa y yo deseamos darle las más expresivas gracias por todas las amabilidades y atenciones que recibimos durante nuestra reciente visita a Barcelona.


  Todo resultó muy bien, y, en gran parte, se debe al cuidado que puso en la preparación del viaje. Por ello, mi General, le damos doblemente las gracias.


  Con nuestros recuerdos para María, le saludo con el mayor afecto, y hasta pronto.


  Juan Carlos


  LOS TOTALITARIOS EN BUSCA DE REY


  Recientemente hemos asistido a un fenómeno político muy curioso: desde la prensa del Movimiento, T.V.E. y determinadas personalidades oficiales, se ha intentado promover la proclamación de Juan Carlos como Rey sucesor de Franco en la Jefatura del Estado. Quienes tan solo pocos días antes, reiterando viejos tópicos, insistían en el carácter impopular, cortesano y trasnochado de la Monarquía, repetidamente aparecían como feroces partidarios de la designación del Príncipe, cuyos derechos debían ser protegidos por encima de cualquier principio dinástico.


  En España, la problemática de la sucesión no se plantea propiamente entre preferencias monárquicas o republicanas, sino entre totalitarismo y democracia, entre evolución o inmovilismo. Los totalitarios, por acatamiento a las Leyes Fundamentales del Régimen, no pueden atacar a la Monarquía en cuanto institución, pero es bien evidente que no la desean, porque temen, y en esto aciertan plenamente, que la Monarquía dará lugar a un juego político más libre, de mayor apertura, más progresivo, en el cual, naturalmente, la confrontación les será adversa. Por eso buscan un Rey a su medida, el suyo, aunque en realidad lo que genuinamente desean es la inviabilidad de la Monarquía. Porque, no nos llamemos a engaño, lo que los totalitarios realmente quieren es una dictadura fuerte, sin concesiones, que corrija con dureza y tapone al máximo cualquier posibilidad de apertura, incluso derivada de la propia estructura del sistema. En el fondo, estos totalitarios piensan que el Régimen es demasiado liberal…


  PORTE GRATUITO


  TELEGRAMA


  GOBERNADOR CIVIL BARCELONA


  DIRECTOR GENERAL DE POLÍTICA INTERIOR Y ASISTENCIA SOCIAL + CIRCULAR TELEGRÁFICA NÚMERO 1 DEL AÑO 1969 + RECUERDO V E QUE CONTINÚAN VIGENTES ORDEN DE 3 DE FEBRERO DE 1937 Y ORDEN CIRCULAR DE ESTE MINISTERIO DE 22 DE FEBRERO DE 1940 QUE PROHÍBEN CELEBRACIÓN FIESTAS LLAMADAS DE CARNAVAL + SALÚDOLE


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA


  NOTA INFORMATIVA


  Asunto: «HISPANO OLIVETTI, S.A.»


  Plantilla: 4.330 productores


  Avda. José Antonio, 860


  En el día de hoy, sobre las 11 horas, por los alrededores y en los vestuarios de la empresa del epígrafe, han aparecido unas 100 hojas, aproximadamente, de tipo subversivo, escritas a multicopista con el título «Campaña contra el Estado de Excepción».


  En ellas se habla de la lucha contra las formas de represión, indicándoles que el ROJO es el símbolo del movimiento obrero y popular.


  También se dirigen a los obreros, estudiantes y contra las detenciones de los mismos, pintando de color rojo fábricas, talleres, escuelas, autobuses y los periódicos. Como firma figura «TODO EL BARRIO ROJO».


  CAMPAÑA CONTRA EL ESTADO DE EXCEPCIÓN


  En nuestra lucha contra múltiples formas de represión necesitamos un símbolo. ¿Qué símbolo mejor que el color rojo?


  ROJO SÍMBOLO DEL MOVIMIENTO OBRERO Y POPULAR


  ROJO COLOR DE LA ACCIÓN OBRERA


  ROJO SÍMBOLO DE LA LUCHA CONTRA LA EXPLOTACIÓN Y LA OPRESIÓN


  OBREROS:


  CONTRA LAS DETENCIONES DE OBREROS Y ESTUDIANTES, CONTRA EL TERROR BURGUÉS, PINTEMOS DE ROJO NUESTRA FÁBRICA, TODAS LAS FÁBRICAS, LOS TALLERES, LAS ESCUELAS, LOS AUTOBUSES, LOS PERIÓDICOS.


  TODO EL BARRIO ROJO


  Tengo conocimiento contundente e irrefutable de que, desde hace bastante tiempo, están vertiendo en los buzones de todos los vecinos de este barrio continuas propagandas marxistocomunistas los enemigos de nuestro Régimen, sin haber forma de cortar este inclasificable atentado contra la Patria, que tantos perjuicios nos irroga. Hace pocos días, apareció cierta de esta asquerosa propaganda alusiva a nuestro Excelentísimo Señor Capitán General de Cataluña, la que me tomé la libertad de enviarles, lo que me ha agradecido profundamente. No conformes los comunistoides con la introducción de estos desafíos, dentro de un Estado de Excepción, hace solamente dos noches llenaron a placer, y sin que nadie se lo impida, de inmundos chafarrinones marxistas-anarquistas muchas paredes de este barrio, como, por ejemplo, el mismo ambulatorio de la Seguridad Social, de lo que se ha dado cuenta para su inmediata desaparición. Si vale para algo mi impresión, sugiero que la mayor parte de la propaganda que aparece en los buzones y por el suelo es obra de sujetos de estas cercanías, porque personas ajenas a los pisos, y encontrándonos en Estado de Excepción, se harían muy evidentes y factibles de desenmascarar, por cuanto cualquiera podría denunciarles y hacerles detener.


  Y, en lo referente a los que escriben en las paredes, lo creo con más seguridad, porque, si estos malvados emplean pinturas para elaborar sus provocadores letreros, es de suponer que a deshora de la noche no van a andar enredados y cargados, a través de grandes distancias, con voluminosos cacharros, lo que les haría tan posible de localizar y descubrir al mismo tiempo. Creo, y lo mantengo, que los infractores no residen muy lejos de donde se cometen estos imperdonables atropellos.


  A tenor de lo expuesto, debo hacer constar lo poco eficiente de la vigilancia que despliegan por este sector cuantos tienen la ineludible obligación de evitar estos actos repugnantes, muy especialmente los vigilantes y serenos, que casi nunca sorprenden a cuantos amenazan y perturban la tranquilidad y bendita Paz que disfrutamos, pues se han cometido diferentes e importantes robos y actos vandálicos sin que, como sucede con la propaganda subversiva, sean descubiertos ni sorprendidos por tales agentes. Según informes que nos son suministrados, tanto el vigilante como así el sereno, cuando sobrepasa de las 24 horas de la noche, se esfuman como tenue niebla ante los refulgentes rayos de Febo, no viéndose por parte alguna, a no ser que se llame fuertemente, por causas graves, pues creo que se mete en una panadería que existe por las inmediaciones del Rebeco uno de estos; y el otro acostumbra a introducirse en un quiosco que existe cerca del Mercado de Abastos, junto a la carretera. No sé si todo esto será cierto o no, pero lo que es indudable es que no despliegan actividad alguna, máxime en estos momentos cruciales en los que tan imprescindible y necesaria sería su importante colaboración.


  Para engañar al vecindario, acostumbran a dar unos bastonazos sonoros y tremendos antes de entregarse a Morfeo el personal, con el fin de que estos crean que están toda la noche en tensa vigilia, cuando esto es como una despedida total y completa hasta las seis de la mañana, que emprenden tranquilos la marcha para estar descansados y en condiciones para dedicarse a otras faenas diurnas. Hay que hacerles ver lo delicado de sus funciones y que tanto los vecinos, que confían sus vidas y haciendas a su custodia, como así la Patria, su seguridad y garantía, esperan que tengan un concepto justo y digno del importantísimo papel que tienen sobre sus conciencias. No queremos castigos ni nada parecido para ellos; lo único que deseamos todos es que cumplan con su deber, con lo que todos nos damos por muy satisfechos.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA


  NOTA INFORMATIVA


  Asunto: BORRADO DE LETREROS SUBVERSIVOS


  PLAZA DEL PINO nº 1.—«HOZ Y MARTILLO», color blanco, dimensiones 1,50 × 1.


  PLAZA DEL PINO, FACHADA DE LA IGLESIA.—«HOZ Y MARTILLO», blanco, 1 × 1,50.


  CALLE ROCA.–Están diseminados por toda la calle la «HOZ Y MARTILLO» en 12 rótulos, color blanco, 1,30 × 1, y un cartel «CAPITALISMO NO», blanco, 0,30 × 0,30.


  CALLE PETRITXOL nº 2, 5, 7, 17, 18.—«HOZ Y MARTILLO», purpurina, 0,30 × 0,30.


  CALLE AVE MARÍA nº 2.–Dos «HOZ Y MARTILLO», rojo, 1 × 1,50, y «MANTENGA ROJA ESPAÑA», verde, 3 × 0,20.


  CALLE BAJADA DE SANTA EULALIA nº 1.—«NEOFASCISMO NO», blanco, 3 × 0,20, y «LIBERTAD», blanco, 3 × 0,20.


  CALLE BAJADA DE SANTA EULALIA nº 3.—«ABAJO LA TIRANÍA», blanco, 4 × 0,20.


  CALLE BAJADA DE SANTA EULALIA nº 4.—«HOZ Y MARTILLO», verde, 0,50 × 0,50.


  CALLE SAN SEVERO nº 1.—«HOZ Y MARTILLO», blanco, 0,30 × 0,30.


  CALLE SANTO DOMINGO DEL CALL nº 1.—«HOZ Y MARTILLO», blanco, 1 × 1,50.


  CALLE SAN FELIPE NERI nº 2.—«CATALUNYA LLIURE», negro, 6 × 0,40.


  CALLE SAN HONORATO nº 13.—«EXCEPCIÓN NO», rojo, 2 × 0,30, y «LIBERTAD», rojo, 1 × 0,30.


  CALLE SAN HONORATO nº 11.—«ASESINO EXCEPCIÓN NO», rojo, 3 × 0,30, «JUSTICIA EXCEPCIÓN NO», rojo, 2 × 0,30, y «HOZ Y MARTILLO», rojo, 0,20 × 0,20.


  CALLE SAN HONORATO nº 9.—«EXCEPCIÓN NO», rojo, 2 × 0,20, y «LIBERTAD», rojo, 1 × 0,20.


  CALLE SAN HONORATO nº 7.—«JUSTICIA», rojo, 1 × 0,30, y «HOZ Y MARTILLO», rojo, 0,20 × 0,20.


  CALLE SAN HONORATO nº 2.—«JUSTICIA», rojo, 1 × 0,20.


  ARCO DE SAN RAMÓN DEL CALL nº 10.—«PODER OBRERO» y «HOZ Y MARTILLO», rojo, 3 × 0,20.


  ARCO DE SAN RAMÓN DEL CALL nº 11.—«PODER OBRERO», blanco, 3 × 0,30, «DICTADURA NO», blanco, 4 × 0,30, y «TIRANÍA NO PODER OBRERO SÍ», blanco, 7 × 0,40.


  ARCO DE SAN RAMÓN DEL CALL nº 13.—«DEMOCRACIA MÁS PAN IGUAL A SOCIALISMO», blanco y negro, 9 × 0,30.


  ARCO DE SAN RAMÓN DEL CALL nº 15.–Dos «HOZ Y MARTILLO», blanco, 1,50 × 1.


  CALLE DE LA FRUTA nº 3.—«JUSTICIA» y «HOZ Y MARTILLO», rojo, 1 × 0,20.


  CALLE DE LA ENSEÑANZA nº 3.—«HOZ Y MARTILLO», rojo, 1 × 0,50.


  CALLE DE LA ENSEÑANZA nº 6.—«HOZ Y MARTILLO» y «PODER OBRERO», negro, 1 × 0,50.


  PLAZA SAN MIGUEL, FACHADA AYUNTAMIENTO.—«LIBERTAD», «HOZ Y MARTILLO» y «L DENTRO DE UN CÍRCULO», rojo, 2 × 0,40.


  PLAZA SAN MIGUEL sin nº.—«LIBERTAD», rojo, 1 × 0,30.


  CALLE GIGANTES nº 2.—«LIBERTAD», rojo, 1 × 0,30.


  CALLE GIGANTES nº 4.—«LIBERTAD Y JUSTICIA» y «HOZ Y MARTILLO», blanco, 5 × 0,40.


  BAJADA DE CERVANTES nº 6.—«LIBERTAD Y JUSTICIA», blanco, 1 × 0,20, «DICTADURA NO» y dos «HOZ Y MARTILLO», blanco, 1 × 0,20.


  BAJADA DE CERVANTES nº 2.—«MENOS PAZ Y MÁS PAN», rojo, 3 × 0,30.


  PLAZA VERÓNICA sin nº, ESCUELA ARTES APLICADAS.—«CULTURA POPULAR», rojo, 2 × 0,20.


  CALLE ARAY nº 11.—«JUSTICIA» y «HOZ Y MARTILLO», rojo, 1 × 0,20.


  CALLE AVIÑÓ nº 22.–Dos «HOZ Y MARTILLO», blanco, 1 × 1.


  CALLE BAJADA DE SAN MIGUEL nº 1.—«HOZ Y MARTILLO», blanco, 0,40 × 0,40.


  CALLE BAJADA DE SAN MIGUEL nº 2.—«MENOS PAZ Y MÁS JUSTICIA», rojo, 3 × 0,40.


  CALLE TRINIDAD nº 2.–Dos «HOZ Y MARTILLO», blanco, 2 × 0,20.


  ARCO DEL REMEDIO nº 4.—«EL CAPITALISMO ES CHUPAR LA SANGRE DE LOS OBREROS», rojo, 8 × 0,20.


  ARCO DE SANTA EULALIA nº 6.—«CAPITALISMO ASESINO», rojo, 4 × 0,20.


  ARCO DE SANTA EULALIA nº 4.–Cuatro «HOZ Y MARTILLO», rojo, 4 × 0,40.


  ARCO DE SANTA EULALIA nº 1.—«CAPITALISMO NO», rojo, 1 × 1.


  CIEGOS DE LA BOQUERÍA sin nº.–Dos «HOZ Y MARTILLO», rojo, 1 × 1.


  CALLE DE LA LIEBRE sin nº.–Tres «HOZ Y MARTILLO», púrpura, 1 × 1.


  CALLE ALSINA sin nº.–Dos «HOZ Y MARTILLO», púrpura, 1 × 1.


  PLAZA RAMÓN AMADEO, FACHADA IGLESIA.—«HOZ Y MARTILLO», blanco, 2 × 1,50.


  PLAZA SAN JOSÉ ORIOL nº 2.—«HOZ Y MARTILLO», púrpura, 0,50 × 0,50.


  CALLE BOQUERÍA nº 44.–Dos «HOZ Y MARTILLO», rojo, 0,40 × 0,40, y «LIBERTAD», rojo, 1 × 0,20.


  CALLE BOQUERÍA nº 47.–Tres «HOZ Y MARTILLO», rojo, 0,40 × 0,40, y «CONSERVE A ESPAÑA LIBRE», rojo, 4 × 0,40.


  CALLE CALL nº 1.–Dos «HOZ Y MARTILLO», rojo, 0,40 × 0,40.


  BAÑOS NUEVOS nº 2.—«MANTENGA ROJA ESPAÑA», rojo, 3 × 0,30.


  BAÑOS NUEVOS nº 3.—«HOZ Y MARTILLO», rojo, 0,40 × 0,40.


  BAÑOS NUEVOS nº 10.—«MANTENGA ROJA ESPAÑA», verde, 2 × 0,20, y «HOZ Y MARTILLO», verde, 0,20 × 0,20.


  RAURICH nº 1.—«HOZ Y MARTILLO», púrpura, 0,40 × 0,40.


  RAURICH nº 3.—«HOZ Y MARTILLO», púrpura, 0,40 × 0,40.


  RAURICH nº 4.–Dos «HOZ Y MARTILLO», rojo, 0,40 × 0,40.


  RAURICH nº 11.—«HOZ Y MARTILLO», púrpura, 1 × 0,60.


  RAURICH nº 12.—«LIBERTAD», púrpura, 1 × 0,20.


  SIMÓN DE ROJAS nº 1 y 4.–Tres «HOZ Y MARTILLO», púrpura, 1 × 0,60.


  CALLE EURAS nº 1.—«HOZ Y MARTILLO», púrpura, 1 × 0,40.


  CALLE EURAS nº 10.—«HOZ Y MARTILLO», púrpura, 1 × 0,40.


  CALLE EURAS nº 12.–Dos «HOZ Y MARTILLO», rojo, 1 × 0,40.


  PLAZA DE LA PIEDAD nº 12.—«EXCEPCIÓN NO», verde, 3 × 0,30.


  PLAZA GARRIGA sin nº.—«MANTENGA ROJA ESPAÑA», verde, 7 × 0,30, «EXCEPCIÓN NO», verde, 2 × 0,30, y «ASESINOS», verde, 3 × 0,30.


  MONTJUICH DEL OBISPO, EDIFICIO OBISPADO.–Dos «HOZ Y MARTILLO», blanco, 0,50 × 0,50, y «CATALUNYA LLIURE», blanco, 10 × 0,30.


  SAN SEVERO nº 9.—«LIBERTAD», blanco, 8 × 0,30.


  SAN SEVERO nº 12.–Dos «HOZ Y MARTILLO», blanco, 1 × 1.


  OBISPO IRURITA sin nº.—«EXCEPCIÓN NO», blanco, 6 × 0,30.


  SANTA LUCÍA, FACHADA DE LA CATEDRAL.—«HOZ Y MARTILLO», blanco, 0,50 × 0,50.


  SANTA LUCÍA, BIBLIOTECA.—«EXCEPCIÓN NO», blanco, 6 × 0,30.


  BAJADA DE LA CANONJA nº 1.—«JA, JA, JA, JA», blanco, 3 × 0,30.


  Todos los rótulos subversivos han sido pintados con pintura fluorescente y borrados por los Servicios de Bomberos, en presencia de la dotación del coche Z-35, durante toda la noche de hoy.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA


  BARCELONA


  BOLETÍN INFORMATIVO


  Ambiente:


  Sosegado y de normalidad, ya que, no obstante el Estado de Excepción y algunos conflictos laborales, la vida ciudadana transcurre con todo orden.


  Sector laboral: incremento malestar obrero, por no obtener mejoras salariales superiores al 5,9% en masiva renovación de convenios. Tendencia agravante.


  Minoría comunista: de desafío al Estado de Excepción. Profusión de inscripciones murales y siembra de propaganda incitando a la «protesta».


  Pronósticos:


  Posibles conflictos laborales, dada la tensión social existente en algunas empresas. La apertura de la Universidad y Escuelas Superiores constituirá el hecho más sobresaliente, con previsiones pesimistas sobre el normal desarrollo docente, observándose en algunos Catedráticos —ya conocidos de antiguo por su animadversión al Régimen— su tácito anhelo de que «no deben darse clases mientras no se levante el Estado de Excepción», etc.


  Al començament de sisè de batxillerat al Milà i Fontanals, jo ja era militant del PORT. Havia entrat en contacte amb gent del partit durant un viatge a París. Havia llegit unes cròniques del Tele/eXpres, que m’havien agradat molt, sobre la revolta del 68, i, bueno, estàvem tots amb unes ganes boges d’anar cap allà… La qüestió és que els meus pares van estrenar el primer cotxe que tenien, que era un 850, anant fins a Carcassonne, des d’on, amb el meu col·lega més col·lega de l’institut, vam arribar a París fent autoestop. A París tenia alguns contactes, que ens van deixar un pis allà al costat de l’Étoile, on vam passar els primers dies, i després ja ens vam haver d’espavilar. Primer, vam recollir ampolles de vidre per guanyar diners i, després, gràcies a un conegut que estava a la Unicef, on feien un programa d’alimentació per joves argelins, em vaig guanyar les garrofes fent les fitxes on es recollia la informació sobre el pes i l’alçada dels joves abans i després del projecte alimentari. I ja llavors vaig entrar en contacte amb els trotskistes que vivien a París, i em va semblar una gent collonuda. Vivíem sis o set en un pis a Pigalle, i em vaig enrotllar amb una de les noies del pis. Tot molt innocent i juvenil, eh?, però va ser un aprenentatge interessant. I, és clar, quan vaig tornar a Barcelona, amb un esperit revolucionari molt abrandat i amb moltes ganes de fer coses, vaig marxar de casa dels meus pares. Vaig dir: «No puc estar vivint aquí com un burgès». I mira que els meus pares eren catòlics, progres, catalanistes i melòmans. Total, que no és que em tinguessin collat, però m’havia de fer responsable de lo que jo feia, no? En aquella època també és veritat que els pisos eren barats i que era fàcil trobar feina. Llavors treballava amb un oncle meu que venia material tècnic de dibuix i jo feia com de mosso. Al magatzem i portant paquets a les botigues tipus Piera i així. La meva mare va tenir un disgust, però jo els hi raonava des del punt de vista de la seva pròpia seguretat. Els hi vaig explicar una mica. És que estic en un grup i tot plegat. I, per grat o per força, ho van acceptar. I vaig anar a viure a un pis que ens va deixar el PORT al carrer Monistrol. Amb dos nois més i una noia. Una noia amb qui, alguna vegada, vam tenir alguna escaramussa, diguem-ne, tot i que el partit ens ho tenia prohibit. Però la veritat és que això de viure amb els camarades ho feia tot més fàcil. Per exemple, el treball a l’aparell de propaganda, com en dèiem, on fèiem el Lucha Obrera amb la vietnamita, que era una cosa força primitiva. O després quan anàvem a les cinc del matí a vendre’l, perquè el veníem, eh?, a l’entrada de La Maquinista, de la SEAT… I moltes vegades ens el compraven. Per un duro, si mal no recordo. I després teníem les reunions. Las lecturas del camarada Posadas. Que això sí que era una cosa per sucar-hi pa. El camarada Posadas era un dirigent trotskista històric d’origen argentí, no?, que havia escrit uns rotllos sobre la revolución mundial que no s’acabaven mai. Però no només això, sinó que també, per exemple, tenia un escrit sobre els platillos volantes. Segons ell, els platillos volantes segur que eren producte d’una societat comunista que devia haver-hi per allà fora, perquè si havien arribat a aquesta perfecció tècnica volia dir que eren comunistes. Aquest era el gran jefe de la quarta internacional posadista. No el vam veure mai. Només llegíem els seus textos a les sessions de formació. I també altre material. I llavors en parlàvem i ho discutíem, però, és clar, al final es feia sempre el que deia el cap de la cèl·lula, que era qui donava les instruccions sobre les pintades, sobre el repartiment de propaganda o sobre les consignes que s’havien d’introduir a les manifestacions, perquè, encara que duressin poc i fóssim quatre gats, havia de quedar clar que estàvem allà, no? Amb les masses revolucionàries. Tot molt directiu. Tu podies parlar, però després les coses es feien com s’havien de fer i anaven on havien d’anar. Aquestes activitats les fèiem amb els companys de la cèl·lula, al nostre pis la majoria de vegades. Però, de tant en tant, les reunions les fèiem en altres llocs. Alguns d’ells, al·lucinants. Recordo una torre a l’avinguda del Tibidabo, pujant a mà esquerra. O la casa del Simón, el dels enchufes, al carrer Ganduxer, perquè la seva dona era una fan nostra. O l’estudi del Bofill al carrer Nicaragua. O les cases aquelles verdes que hi ha pujant al Tibidabo, damunt de Montbau, on hi vivia un arquitecte, i recordo que una vegada, parlant amb ell, va sortir el tema de fumar haixix i va dir que era interessant provar-ho, quan nosaltres llavors estàvem en la línea aquella del partit que la droga era per entontir la joventut perquè no fes la revolució. Ja veus, no? I llavors, també de tant en tant, ens reuníem tots els trotskistes de Barcelona, que no sé si érem uns quinze o vint, en alguna sortida. Això estava bé, perquè anàvem a Ocata o a Montgat i passàvem el dia junts. Normalment els diumenges. Para que el partido se divierta, diguem. El que recordo molt és una reunió internacional que vam fer a Montserrat. Aprofitant que havia estudiat a l’Escolania, vaig anar a veure el Cassià Just i li vaig demanar si ens deixaria Santa Cecília un parell de dies per fer una reunió internacional d’estudiants. No li vaig parlar dels trotskos per edulcorar-l’hi una mica. Va dir que sí. I vam muntar la sala on ens reuníem amb tot el folklore revolucionari. Hi vam posar les revistes de totes les seccions de la internacional posadista en tots els idiomes. Les de l’Argentina, les d’aquí, les de Grècia, les de França, les de… I, a la paret, Marx, Lenin i Trotski. I, en un moment donat, va entrar el masover i va preguntar: «Ja ho sap, això, el pare abat?». «Sí, sí, no pateixi». Una altra tasca que ens encomanaven era buscar artistes que ens volguessin regalar obres seves, i llavors nosaltres les anàvem a vendre a gent que volia recolzar la causa. Per exemple, recordo haver anat al despatx de l’Agustí Montal, allà a la ronda Sant Pere. Era una manera de mantenir el partit. I nosaltres érem els protovenedors de les ONG que ara hi ha per les cantonades. Tot això requeria molt de temps, però, curiosament, en teníem prou per fer-ho tot. Quan ara ho recordo, no sé com podia fer tantes coses. I, aprofitant tota aquesta empenta, és clar que calia remoure una mica l’ambient de l’institut. Per això, juntament amb un col·lega meu que estava a les Joventuts Comunistes i amb altra gent, en un moment donat vam començar a moure’ns amb el tema de les comissions d’estudiants de batxillerat.


  La existencia de platillos volantes y de seres vivos en otros mundos es un fenómeno que la concepción dialéctica de la historia puede admitir. Si estos seres existen, deben de poseer una organización social superior a la nuestra. Sus apariciones no son el resultado de sentimientos belicosos ni agresivos. Esto significa que no necesitan la guerra, que no vienen a la Tierra con el propósito de conquistar. En la historia terrenal, cuando un pueblo se sentía más capaz que otro país y lo invadía, lo hacía con fines de conquista, en forma de guerra. La lucha de clases en la Tierra es el resultado de la organización de la sociedad en clases, la de los poseedores y la de los explotados, la de la burguesía contra el proletariado que quiere derrocarla y construir el socialismo.


  El comportamiento de estos seres, si es cierto que existen, no parece que sea agresivo. Todas las personas que dicen haberlos visto aseguran que ninguno de ellos tiene una actitud agresiva ni inspira miedo. Todas dicen que despiertan curiosidad. Si fueran seres de otra parte con sables, arcabuces, cañones, piedras y rocas, con herramientas de conquista, inspirarían miedo con su comportamiento agresivo. Pero estos seres vienen a observar, tratan de dejar claro que no quieren causar ningún daño. Su comportamiento expresa una organización superior: no tienen un impulso agresivo, no tienen necesidad de matar para vivir y solo vienen a observar.


  Podemos prever la existencia de estos seres, incluso teniendo en cuenta las fantasías que existen en los informes, historias, observaciones y testimonios. Si existen, debemos pedirles que intervengan para ayudarnos a resolver nuestros problemas en la Tierra. Si vienen a estudiar a las personas de la Tierra: ¡que intervengan y ayuden a solucionar los problemas de la Tierra! La tarea esencial es erradicar la miseria, el hambre, el desempleo, la guerra, dar a todo el mundo los medios para vivir con dignidad y sentar las bases de la fraternidad humana.


  Para ello, es necesario suprimir el sistema capitalista y la burocracia de los estados obreros y de los partidos comunistas que no quieren tomar el poder. El obstáculo fundamental es el sistema capitalista. Hay que suprimir la fuerza de que dispone actualmente el sistema capitalista: destruir todas las armas atómicas y todo el poder militar del sistema capitalista y del imperialismo yanqui, inglés y francés. Debemos apelar a las masas y darles los medios para destruir inmediatamente el capitalismo, para superar la burocracia de los estados obreros y establecer una nueva sociedad: el socialismo.


  Cuando vengan seres de otros planetas, se les debe pedir que intervengan y colaboren con los habitantes de la Tierra para acabar con la miseria. Es posible hacernos entender por ellos. Por supuesto, no debe esperarse una comprensión inmediata, pero debe apelarse a ellos si se cree que pueden existir. Si tenemos la posibilidad de entrar en contacto con ellos, no debemos ceder a la curiosidad científica individual, al deseo de ver de dónde vienen y al deseo de viajar a otros planetas. Hay que unirse a quienes parecen ser más poderosos que los humanos para que nos ayuden a solucionar los problemas de la Tierra. Este debe ser nuestro comportamiento hacia los seres de otros mundos. El interés esencial del contacto con ellos es que puedan ser útiles de inmediato a la Tierra. Será entonces cuando podremos preocuparnos de ir a ver cómo son los demás planetas, cómo está organizada la vida, la materia y todo lo que correspondería a la naturaleza. Pero lo más importante es resolver primero los problemas de la humanidad en la Tierra.


  No tenemos una posición fantasiosa o idealista sobre los platillos volantes. En tanto que admitimos que pueden existir, queremos utilizar todos los medios, incluidos los que están fuera de la Tierra. Cuando lleguemos seriamente a una determinación científica, debemos tratar de utilizarla en beneficio de la humanidad.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA


  NOTA INFORMATIVA


  Asunto: DETENCIÓN DE DOS JÓVENES PINTANDO LETREROS SUBVERSIVOS


  A las 2 horas del día de hoy, informa la dotación del coche Z-45 que, a su paso por la calle Londres, en la confluencia con la de Urgel, procedieron a la detención de Carlos Álvarez Colomer, de 18 años, con domicilio en la calle Mallorca, nº 259, 6º 2ª, y de Jorge Costa Lázaro, de 17 años, con domicilio en la calle Vilamarí, nº 70, 4º 2ª, como sospechosos de haber estado pintando rótulos subversivos. Al tiempo de ser detenidos, el primero arrojó a un alcorque un tubo-rotulador de pintura negra, marca «Magic Maker», que pudo ser recuperado. Posteriormente, manifestaron que, en una cabina de la calle Casanovas, habían pintado la letra L dentro de un círculo y, en una pared de la misma calle, la frase «Excepción no», así como algún otro que no recuerdan. El primero llevaba en un monedero un billete de 100 ptas., siéndole ocupado el libro de Marcuse «El final de la Utopía» y un papel, escrito a tinta y a mano, con el himno comunista de «La Internacional». En el macuto que llevaba el segundo, había, entre libros de estudio y papeles, el titulado «Citations du président Mao Tsé-toung», impreso en Francia, otro editado en Uruguay y del que es autor el «Che Guevara», por título «Guerra de guerrillas», y un tercero editado en España y que lleva por título «Introducció a la Història del Moviment Obrer», y otros papeles y notas de carácter netamente comunista y subversivo. Este segundo era portador igualmente de una pequeña cartera de bolsillo con cinco billetes de 1.000 ptas. cada uno y 11 de 100 ptas.


  El tubo-rotulador de pintura negra, la totalidad de las 6.200 ptas. reseñadas, así como todos los libros y papeles subversivos al igual que los de estudio, son presentados, junto con los dos detenidos, en la Brigada de Investigación Social para el trámite correspondiente.


  FALLAMOS:


  Que debemos condenar y condenamos a los procesados Carlos Álvarez Colomer y Jorge Costa Lázaro, como responsables, en concepto de autores, de un delito de propaganda ilegal, a la pena de SEIS MESES Y UN DÍA de prisión menor, con las accesorias de suspensión de todo cargo público, profesión, oficio y derecho de sufragio durante el tiempo de la condena, y al pago de las costas causadas.


  Para el cumplimiento de la pena se les abona todo el tiempo de prisión provisional sufrida por esta causa.


  Se decreta el comiso de los efectos intervenidos, a los que se les dará su destino legal.


  Y aprobamos el auto de insolvencia, consultado por el Instructor.


  Así por esta nuestra sentencia, de la que se llevará certificación al rollo de la Sala, lo pronunciamos, mandamos y firmamos.


  En mi casa no se hablaba de política. Se hablaba de la actualidad política, pero no se hablaba de ideas políticas. Quizás porque a mi padre no le interesaban excesivamente, y a mi madre tampoco. Mi padre era una persona católica. No fanática. Se había preocupado mucho de poner al día su catolicismo. Lector de Péguy, lector de Teilhard. Era un hombre de ciencias, que había estudiado Ingeniería textil y química y que tenía una pequeña empresa de colas y barnices. Era una persona culta y leída. A pesar de que en casa se hablaba castellano, porque mi madre había nacido en Extremadura, escribía en catalán habitualmente, pensaba en catalán, y, si había tenido alguna idea política antes de la guerra, era regionalista, más en la línea de Cambó que en ninguna otra. Mi madre era hija de militar, del bando republicano, y había sido secretaria del Tribunal Supremo. En casa había muchos libros. Una biblioteca donde la Història nacional de Catalunya, de Rovira i Virgili, podía convivir con la Historia del toreo editada por Espasa Calpe. O los cuatro tomos de la Historia de la Segunda República Española, de Josep Pla, podían convivir con El cero y el infinito, de Arthur Koestler. ¿Se ven los contrastes? La enciclopedia Grolier en inglés al lado de una versión reducida de la Espasa en castellano. Por ahí estaban también las novelas que editaba Plaza y Janés. Y la colección Áncora y Delfín. Más los textos clásicos de la Bernat Metge o los Papeles de Son Armadans, que editaba Camilo José Cela. Una biblioteca muy surtida y abierta. Además, cada día entraban en casa La Vanguardia, el Diario de Barcelona, La Prensa y el Tele/eXpres y, cada semana, las revistas Destino, Triunfo y Tele/ estel. Y luego, también, mi abuelo republicano y masón me enviaba cada mes el Reader’s Digest, que leía él primero y que me hacía llegar desde Alcalá de Henares. Más el cine y la música. Mi padre tenía una buena discoteca de música clásica. Era wagneriano, pero sin fanatismo, y estaba abierto a otros estilos. Escuchaba a Gershwin. O espirituales negros. Todo esto tuvo más influencia de lo que parece en mi evolución posterior y en los valores, ¿no? Porque yo, desde ese momento, entendí que todo esto no estaba reñido. El ambiente de la fábrica de mi padre, sin rivalidades ni lucha de clases. El ambiente familiar, donde había una división clara de funciones. Es decir, mi padre no era machista en el sentido de «Haz esto por cojones», pero nunca entraba en la cocina. Mi madre, cuando se casó, dejó de trabajar para cuidar del hogar y para educarme a mí. Y, en la familia más extensa, pues las funciones también estaban claras. Quién tenía que cuidar de la abuela, por ejemplo. Pues la hermana mayor. Claro, esto yo lo veía como lo normal. Y se traduce en tres principios: orden, autoridad y jerarquía. Tres principios que surgen de este marco familiar. ¿Por qué no me dio por la lucha de clases? ¿Por qué no me dio por la igualdad universal? ¿Por qué no me dio por hacer un canto a la libertad en el sentido de la Revolución Francesa? Pues porque yo tenía otros valores. Había mamado otros valores. Orden, autoridad y jerarquía. Sin imposiciones. Mi padre era de carácter dialogante, liberal, en el sentido de discutir cualquier cosa con cualquiera. Y nunca sentí que me impusiera nada. Absolutamente nada. Yo observaba y callaba. Supongo que era el resultado de la timidez propia del hijo único, que, fuera del núcleo familiar, iba un poco inseguro. De hecho, recuerdo que, el primer año que estuve metido en rollos políticos, más que hablar, escuchaba, absorbía. Como una esponja. Y luego estaba el colegio. Los escolapios de la travesera de Gracia, donde también convivían varios mundos. El mundo de Gracia, clase trabajadora; el mundo de San Gervasio, más acomodado, y el mundo del Ensanche, el mío, clase media. Y allí íbamos a parar alumnos de todos estos ambientes. No recuerdo la enseñanza en ese colegio como algo edificante. Salvo algún profesor, los curas eran aburridos, sosos, pelmazos. Con una calidad de enseñanza muy mala, muy mediocre. El único profesor que me enseñó a estudiar fue el profesor de Formación del Espíritu Nacional. Los curas, nada. La educación que nos daban era aburrida, y este aburrimiento se trasladaba a la vida de cada día. ¿La política? Bah, aún no interesaba excesivamente, la verdad. Pero sí que llegaban noticias de algaradas en la universidad. La televisión había hecho que se permaneciera un poco a la expectativa de lo que diría el telediario del día. Las noticias internacionales. Era la guerra fría, no lo olvidemos. Y Vietnam. Y también había una sensación, muy razonada, de que esto del comunismo era un mal asunto, ¿no? Primero, porque excitaba la lucha de clases. Luego había algunos gobiernos que estaban generando tensiones. Praga. Se empezaba a hablar de la Primavera de Praga. Y, claro, la televisión franquista daba primacía a este tipo de noticias. Y todo eso, en mí al menos, generaba un cierto sentimiento anticomunista, ¿no? Recuerdo que mi padre lo hablaba con sus hermanos, pero el anticomunismo no estaba latente en casa. El anticomunismo a mí me vino de los informativos de Televisión Española. Más algunas lecturas. La Historia de la Segunda República Española, de Pla, me influyó. Primero, porque estaba muy bien escrita y, segundo, porque pensé, uy, este sistema en nuestro país no va bien. Además, esto de los partidos iba en contra de mi idea de orden, de unidad. Mejor la unidad que las partes. Y entonces, además, cayó en mis manos un libro muy interesante: Mil libros. Mil libros resumidos. Entonces yo no tenía edad para leer a Nietzsche, pero cuando en el resumen que hacía del Zaratustra leí que, en el camino que hemos recorrido entre el gusano y el hombre, queda en nosotros mucho de gusano, pues esa frase me impactó. Y me impactó también la idea de que el hombre es un ser que debe ser superado, es algo que tiene que ser superado. Me impactaron también los resúmenes de algunos discursos de José Antonio. En casa no estaban sus obras completas, pero sí pude leer algunos resúmenes. Y me dije: hostia, pues este tipo de pensamiento está muy bien. Por ejemplo, la crítica que hace a la democracia, al liberalismo y al sistema de partidos en el discurso del Teatro de la Comedia. Entonces, desde aquel momento, tuve un rechazo instintivo a la democracia aritmética. Esta primera lectura, resumida, sintética, de José Antonio me vacunó contra el liberalismo y el marxismo, ¿no? Y te vas formando: empiezas a saber qué es lo que no te gusta sin saber exactamente qué es lo que te gusta. Y el caso es que, a pesar de todas mis aficiones, de la lectura, del deporte, de los sellos, del aeromodelismo…, había unos tiempos en los que no tenía nada que hacer. Había esos espacios muertos. Con esa sensación de aburrimiento, de decir: es que aquí no pasa nada; es que en mi puta vida no va a pasar nada; es que voy a ser feliz toda la vida. Esto es terrible, ¿no? Joder, esto de la felicidad está bien, pero tampoco es que sea muy engrescador. Esto llega a aburrir. Y para mí leer novelas de aventuras no tenía gracia, porque todo aquello le pasaba a otro. Yo lo que quería era hacer algo… Poner un poco de burbujas en mi vida. Y en aquel momento era perfectamente consciente de que una de las vías para conseguirlo era buscar la aventura, buscar algo que fuera más emocionante, que fuera… Bueno… Y, en eso, un día veo en La Prensa el anuncio de un homenaje a la Legión Cóndor. Allá en el monolito que había en la Diagonal con Gran Vía de Carlos III. Y dije: coño, estos son aquellos alemanes tan serios que mi padre conoció en el aeródromo del pueblo de Recajo, donde se instaló cuando tuvo que largarse de Barcelona por culpa de la guerra. Pues vamos a ver qué encontramos y luego se lo cuento a mi padre. Y para allí que me fui.


  GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE BARCELONA


  SECRETARÍA GENERAL


  Asunto: PROYECCIÓN DE UN FILM


  
    
      
        	
          Proyección del film «FELLINI 8 1/2» que tendrá lugar el día 25 del actual, a las 10,30 h. de la noche, en el Salón de las Escuelas Pías, sito en C/ Balmestravesera de Gracia, CIUDAD, según programa presentado en este Centro y visado por la Delegación Provincial del Ministerio de Información y Turismo de BARCELONA.

        

        	
          Vista su instancia en la que solicita permiso para celebrar los actos que al margen se indican, significo a Ud. que he resuelto autorizarlos, sin perjuicio del cumplimiento de los demás requisitos que, con arreglo a la legalidad vigente, sean precisos para su celebración.


          Dios guarde a V. E. muchos años.


          EL GOBERNADOR CIVIL

        
      

    
  


  Al principi, les comissions d’estudiants de batxillerat funcionaven una mica per imitació: si els universitaris tenen les seves organitzacions, si els obrers tenen les seves comissions i tal, nosaltres hem de fer alguna cosa, perquè ja som prou grandets com per moure’ns. A més a més, al Milà i Fontanals, almenys al principi, teníem una certa tolerància per part de la direcció, que havia reunit allà uns quants profes que havien estat a l’Institut Escola durant la República. Després, quan les coses es van posar més tenses, per dir-ho així, la direcció es va acollonir davant de certa gent que ja anava cap a coses més violentes. Però amb nosaltres encara no. I llavors, doncs, no teníem gaires problemes per muntar assemblees, per exemple. Una cosa eren les assemblees a l’institut. A vegades per curs, a vegades més àmplies. I després hi havia les assemblees en què ens reuníem amb gent d’altres instituts, sobretot, que jo recordi, del Maragall, del Montserrat i del Menéndez Pelayo. Ens trobàvem allà on podíem. Per exemple, ens vam reunir algunes vegades per allà a Montbau. Llavors el metro no hi arribava. O sigui que hi pujàvem en autobús i anàvem al bosc. Així no havíem de demanar el local a ningú i semblava que estàvem fent una costellada o el que sigui. De fet era seguir en plan més petit el que feien molts treballadors de les fàbriques per reunir les comissions obreres. Era un sistema que anava molt bé per passar desapercebuts. Discutíem els temes que havíem de discutir, sobretot relacionats amb els instituts, amb els barris, amb alguna protesta política concreta…, i també preparàvem les accions. Els salts, per exemple. Qui s’encarregava de què. De les pancartes, de les octavetes, de l’ordre… Amb la comissió vam fer moltes octavetes. I no sé si vam arribar a treure un butlletí. Perquè és una idea que la vam discutir, però no sé si la vam arribar a fer o no la vam arribar a fer. Però octavetes, sí. A través del vicari de Sant Pau del Camp, que està darrere mateix del Milà, que ens va deixar la ciclostil. Fèiem servir aquesta ciclostil de Sant Pau per fer la propaganda de les comissions de batxillerat. I alguna vegada, tot i que per seguretat no hauríem hagut de fer-ho, vam aprofitar aquesta ciclostil per imprimir material del PORT. De fet, això va ser una de les coses que va desencadenar la meva detenció, perquè la policia va anar allà i, a partir d’aquí, va començar a indagar i a buscar-me.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA


  NOTA INFORMATIVA


  Asunto: «CERVEZAS DAMM, S.A.»


  Plantilla: 911 productores


  Rosellón, 515


  En la mañana de hoy, y en el interior de la Empresa del epígrafe, esparcidas en las distintas galerías de aquella, así como en los lavabos de la misma, han sido recogidas unas 800 hojas subversivas, tamaño cuartilla, impresas a multicopista y suscritas por las llamadas «COMISIONES OBRERAS DE BARCELONA».


  En ellas se trata de asuntos de tipo laboral y económico, incitando a los productores al paro, al bajo rendimiento, a la ocupación de la empresa, etc.


  ¡QUE NO SE FIRME NI UN CONVENIO SIN ANTES SER DISCUTIDO Y APROBADO POR LOS TRABAJADORES DE CADA EMPRESA REUNIDOS EN ASAMBLEA!


  ¡QUE NADIE DECIDA NUESTRO FUTURO!


  ¿Y SI LOS CAPITALISTAS DICEN QUE NUESTRAS REIVINDICACIONES SON «ILEGALES»?


  Ello significará únicamente que nuestras necesidades y su «legalidad» son incompatibles.


  ¿Se niegan a que nos reunamos y discutamos el convenio?


  BAJO RENDIMIENTO Y PAROS.


  ¿Amenazan o represalian a nuestros representantes?


  MÁS PAROS.


  ¿No aceptan nuestras reivindicaciones?


  BAJO RENDIMIENTO, MÁS PAROS, OCUPACIÓN DE LA EMPRESA.


  ASÍ IREMOS CONSTRUYENDO NUESTRA ORGANIZACIÓN DE CLASE A PARTIR DE LAS COMISIONES OBRERAS DE EMPRESA.


  Arran de l’assalt al rectorat, els advocats del partit van informar que jo tenia una orden de búsqueda y captura per haver-hi participat. Per sort, però, no tenien el meu nom. Només sabien que era de Lletres, que era prima i que duia el cabell llarg i que se’m coneixia per Ana, que era el meu nom de guerra. Suficient, però, per fer-me tallar el cabell ben curt i per no deixarme tornar a la universitat. Llavors vaig passar a fer tasques de partit. Vull dir que anàvem allà on ens enviaven a fer el que ens demanaven. Perquè ens forméssim. Ja que així ho exigia la teoria de la gran revolución proletaria china. Aleshores, doncs, a alguns estudiants ens van enviar a aprendre al radi, que era el radi obrer que hi havia al voltant de Barcelona. Primer hi anàvem a col·laborar. A mi em van enviar a Terrassa. I aleshores, a Terrassa, jo anava amb la cèl·lula d’obrers d’allà, doncs, per exemple, a repartir octavetes a la fàbrica AEG a les quatre del matí. L’AEG recordo que començava un torn a les quatre o a les sis del matí, i llavors agafava una Mobylette que em deixaven i hi anava. Amb una Mobylette que no sé ni de qui era. Perquè jo no en tenia. Però això anava així llavors. Compartíem el que teníem. Doncs anava des de Barcelona fins a Terrassa. Amb un fred que fotia que m’havia de ficar papers de diari sota la jaqueta… Perquè del fred em moria. Jugant-te-la com no t’ho pots imaginar, perquè, és clar, què explicaves si t’aturava la guàrdia civil? És que m’agrada passejar-me de nit? Què explicaves, eh? I encara sort que no duia les octavetes al damunt, perquè les octavetes ens les donaven allà. I llavors, amb uns anoracs gruixuts que portàvem, ficaves les octavetes a dintre i, quan els obrers anaven entrant, els parlaves d’això i d’allò i els anaves donant els papers. Bueno, jo llavors tenia vint anys. I la guàrdia civil va disparar vàries vegades a gent que repartia octavetes a les portes de les fàbriques. Per tant, és clar que es passava por. És legítim, sí, però vaig aprendre molt, a Terrassa. De la senzillesa, de la humilitat, de l’entrega de la gent. Molts amb família i amb una vida duríssima, que, per consciència de classe, militaven i se sacrificaven. I agraïts…, eren molt agraïts. «Hostia, si todo el mundo fuera como vosotros», et deien. «Gracias, muchacha». Jo em sentia, uf. No cabia a la pell. De debò. La veritat és que anava a aprendre i vaig aprendre moltíssim. També fent el porta a porta. Perquè també ens enviaven a picar portes. A Can Anglada, per exemple. Un barri de chaboles, tot ple de fang. Més el fred. I de nit. Bueno de nit, cap al tard, quan ja era fosc. De sis a deu del vespre. Doncs allà fèiem el porta a porta per explicar a la gent que si la lluita d’aquí o d’allà, que si hi havia una vaga a tal fàbrica… El que fos. Això era el pa nostre de cada dia. I ens rebien molt bé. A vegades, fins i tot, et convidaven a menjar. I llavors jo…, és clar, jo venia d’una família petitburgesa… I no sé. Recordo que una vegada van posar-me de postres ametlles torrades amb pell i que me les vaig menjar sense pelar-les. Vaig pensar: «No fotis la papanates traient la pell, perquè aquí són proletaris i ho aprofiten tot». Ja veus quin argument… Però llavors algú va dir-me: «Oye, chica, que esto se quita». I jo morta de vergonya. Les reunions de la cèl·lula també van servir-me molt per formar-me. Les fèiem a casa d’algun camarada obrer. I jo hi anava, per dir-ho d’alguna manera, d’oient. És a dir, era el meu paper. Fer d’oient. I, aleshores, vull dir, ells debatien sobre la feina que s’havia de fer. Ho dirigia un obrer que ha estat tota la vida al partit. Un tio molt senzill, però molt seriós, saps? I que tractava els camarades de manera molt respectuosa. Mai un crit ni res d’això. I allà es discutia si s’havia de fer això o allò. Es planificava la feina. Llavors veien com podia jo col·laborar en alguna cosa. Perquè jo servia para un roto y para un descosido. Una mica per tot. Ells portaven la batuta, això ho tenia molt clar, perquè treballaven a les fàbriques, i jo els ajudava en tot allò que podia. O es parlava d’algun text. Perquè també hi havia formació teòrica, que jo ni idea tampoc. N’hi havia algun que en sabia més i que s’havia llegit algun llibre, jo què sé, de Marx o de Lenin, i el comentaven. O potser era el partit el que deia què s’havia de llegir. Per allò del centralismo democrático. Ves a saber. I jo d’oient i flipant la major part de les vegades. Perquè pensa que eren obrers pràcticament analfabets. Però jo tampoc no sabia res. Per no saber no sabia ni de la vida, vale? Per tant, l’avidesa d’aprendre i de viure era el meu motor.


  EXCMO. SR. GOBERNADOR CIVIL DE BARCELONA


  Excmo. Sr.:


  Me tomo la libertad de molestar su atención para un asunto, a mi parecer, delicado y grave.


  Desde primeros de octubre del pasado año, principio del curso escolar, llevo a mis hijas al Colegio de la Sagrada Familia, calle de Aviñó, 20. Cursan primero y cuarto curso de Bachillerato. Tienen 11 y 14 años, respectivamente.


  Las niñas de primer curso tienen su clase de Religión a cargo de una de las religiosas de la Institución.


  A las de cuarto, se les presentó desde el primer día un sacerdote diciendo que, como la Religión había dejado de ser oficialmente una asignatura, iban a dedicar esa clase a formación moral.


  Excelencia, ese señor, Don José Villardaga Vila, cura párroco, ha convertido sus clases en charlas de política subversiva, atacando abierta y continuamente al Régimen y al Gobierno Español.


  A fin de que V. E. tenga una idea de los diversos puntos que este señor toca, voy a intentar detallar los más importantes o, mejor dicho, los que más han impresionado a mi hija.


  A principios de curso empezó a hablarles de la situación en que se hallaba el clero en Vascongadas. Les llevó una carta que, según él, había sido pasada por uno de los detenidos. En ella se decía que a los presos se les martiriza metiéndoles palillos a través de las uñas, colgándolos por las piernas y llevándoles diariamente ante un piquete de ejecución, para volverlos a encerrar.


  En varias ocasiones les ha llevado folletos clandestinos de propaganda, poniéndoles por delante que no debían decir nada de eso, pues podrían detenerlo. No conozco el contenido de los folletos, pues solamente se los da a leer a algunas niñas mayores. La mía, por ser de las más pequeñas y nueva en clase, se queda sin enterarse.


  Algunas veces lleva a clase los periódicos del día, leyéndoles las noticias que le parece y haciendo mofa y atacando cuando le es posible.


  La situación de la Universidad es uno de sus temas preferidos. Está completamente de parte de los universitarios y asegura que pocas de las niñas que están allí podrán estudiar carrera, pues, en España, esto está reservado a los ricos o muy influyentes.


  En una ocasión les llevó a clase a una señorita que dijo ser maestra de las barracas de Montjuich. El cuadro que allí se pintó fue patético. Pero lo grande del caso es que esta señorita atacó, con las más duras palabras, a la «caridad oficial» y, sobre todo, a la caridad y comportamiento de las monjas diciendo: «Solo vienen a hacer daño. Yo misma las he echado de allí, a ellas y a sus cestitas de Navidad». (Eso dentro de un colegio de religiosas.)


  Otra vez les llevó a un matrimonio joven para tratar el tema de la sexualidad. Y se trató el asunto con todo lujo de detalles. Supongo que eso forma parte de la educación moderna, pero parece más propio, para jovencitas de 14 a 16 años, que hable de ello una mujer y someramente.


  Y ahora voy a exponer el asunto que me ha decidido a dirigir este escrito a V. E.


  El pasado jueves, se presentó este señor en clase con una señorita que dijo llamarse Mari Carmen, tener 17 años y haber nacido en Rusia. Que había venido a España con sus padres cuando tenía 5 años y formaba parte de una organización clandestina para ayudar a los obreros españoles.


  Temas a tratar: los Sindicatos y la situación de los obreros y de los estudiantes en España.


  No puedo explicar con detalle a V. E. lo que allí se habló, porque mi hija vino hecha un lío. Se dijo que los Sindicatos españoles eran una combinación entre el Estado y los patronos para tener atados a los obreros. Que la representación era siempre elegida por los patronos. Se habló de la falta de trabajo, de las viviendas, de los sueldos, y se elogió la magnífica organización que se llevaba en Rusia, Alemania Oriental y Cuba.


  En cuanto a los estudiantes, exactamente igual. En los países mencionados, se ayuda a los estudiantes y se pagan carreras a los que verdaderamente valen, mientras que, en España, solo consiguen ayuda estatal los que tienen mucha influencia.


  Sobre cuantos asuntos expone, les hace hacer ejercicios escritos, pero no individualmente, sino en grupos que él mismo designa. Las clases son en catalán, a pesar de la oposición de algunas alumnas.


  Al siguiente martes, el Sr. Villardaga llegó adoptando una postura distinta a la habitual en él. Muy amable y cariñoso, empezó preguntando a las niñas qué es lo que dirían si un policía se presentaba en el colegio investigando sobre lo que se había hablado el jueves anterior con la mencionada señorita. Declaró que esta no se llamaba Mari Carmen y que él no sabía dónde vivía.


  Escribió una especie de «test» en la pizarra sobre lo que, llegado el caso, diría él y debían decir las alumnas. Puntualizó sobre que no debían explicar toda la verdad, pero tampoco mentir, «pues la policía sabe sacar verdades de las mentiras», y, sobre todo, que no se asustaran si les preguntaban una a una, si les decían que no iban a dejarlas salir hasta que hablaran, o que iban a detener a sus padres. «A ellos no podía pasarles nada».


  Insistió en que debían estar todas unidas, pues, si había en clase alguna «traidora», no valdría su palabra contra la de todas las demás.


  También les dijo que esperaba «que no fueran con el cuento a las monjas».


  En principio, siempre hay alguna alumna que no está de acuerdo con lo que este señor dice y se atreve a contestar, pero él encuentra argumentos para hacerla callar. Las niñas están desmoralizadas y temen por sus estudios. La clase se ha dividido en dos bandos: «las que van a favor del cura y las que se callan». Se han perdido la confianza entre ellas, pues, en varias ocasiones, les ha dicho que sabía que, en tercer y cuarto curso, había algunas «chivatas» que contaban las cosas en su casa y que lo que él decía no lo debían explicar a nadie. «La que no quiera enterarse de las verdades que se marche de clase».


  Según él, con las alumnas de quinto se entiende muy bien.


  Como he dicho al principio, no tiene clase en primer y segundo curso, pero no pierde la ocasión para hablarles. El sábado pasado, por ejemplo, con la excusa de ir a buscar a las pequeñas para oír Misa, les expuso el tema de la falta de trabajo, el hambre, la escasez de viviendas, y terminó poniendo en la pizarra con grandes letras «La culpa de todo es del Gobierno».


  Según parece, ha habido en el Colegio algunas protestas sobre la actuación de este señor, pero, habiendo llegado el caso a estos extremos, creo que así solo puede atajarse el mal menor, pues, según afirma él mismo, tiene clase en otros colegios y «da conferencias».


  Excelencia: como padre de familia, como católico y como español adicto al Régimen, creo es mi deber poner este caso en su conocimiento, esperando que V. E. lo tome en consideración y proceda según juzgue más conveniente.


  Me reitero siempre a sus órdenes.


  Dios guarde a V. E. muchos años.


  INFORME SOBRE LA SITUACIÓN MORAL
DE LA JUVENTUD ESPAÑOLA


  Consideramos que la situación moral de nuestra juventud va en declive acentuado y rápido, que conduce no ya a una inmoralidad más o menos intencionada, sino —lo que es mucho más grave— a un estado contagioso de amoralidad.


  Escogemos algunos puntos particularmente significativos.


  LA CALLE


  LAS PERSONAS.–Ha empeorado notablemente la manera de conducirse —y el atuendo, tanto femenino como masculino (incluso en jóvenes casi adolescentes)—, ante la pasividad total de las autoridades correspondientes, que no suelen actuar aun cuando se produzcan escenas que rayan con el escándalo descarado y dañan tremendamente el alma de los niños.


  Esto llega a extremos hasta hace poco inconcebibles, como es el caso de tres chicas jóvenes (17, 22 y 22 años) sorprendidas recientemente en plena vía pública besándose con pasión, y que fueron separadas por dos jóvenes seglares.


  Tampoco resulta raro encontrarse con parejitas mixtas de adolescentes —casi niños— de 13 y 14 años que, a imitación de los mayores, aparecen en actitudes escandalosas, y eso en plena vía pública también.


  PROSTITUCIÓN.–Durante los últimos años se observa la persistencia de este vicio, a pesar de la prohibición de casas públicas.


  Esto se realiza de varias maneras. Al aire libre, en zonas más o menos descampadas. Dentro de los automóviles. Y en casas especialmente dedicadas a tal «negocio» y disfrazadas muchas veces de pensiones o «meublés» (Cataluña). Además de determinadas cafeterías y «nights clubs», donde se suelen concertar las citas.


  ESCAPARATES.–Se observa un aumento de establecimientos cuyos escaparates excitan las pasiones, particularmente con la exposición de prendas íntimas, fotografías y maniquíes provocativos; esto, además de los catálogos ilustrados «al vivo» que reparten dichas casas comerciales.


  VENTAS ILÍCITAS.–En ciertos lugares, es frecuente la masiva y callejera venta de los llamados preservativos, expendidos a toda clase de personas y a precios módicos (unas 12 ptas. la caja). También la de bolígrafos y revistas extranjeras totalmente pornográficas («París-Hollywood», «Playboy», «Olga», etc.).


  Empezamos a tener las primeras confidencias sobre la venta de drogas en ambientes juveniles, que sabemos está ya bastante extendida.


  CUERPO DE POLICÍA ARMADA
CONOCIMIENTOS PROFESIONALES


  NOMBRAMIENTOS Y FACULTADES DE LOS GOBERNADORES CIVILES


  Los Gobernadores Civiles representan al Gobierno en las provincias, y serán nombrados y separados por Decreto, a propuesta del Ministro de la Gobernación y deliberación del Consejo de Ministros.


  Para ser nombrado Gobernador Civil se requerirá ser español, mayor de veinticinco años de edad, y reunir las condiciones de idoneidad y competencia que determine la Ley.


  El cargo de Gobernador Civil es incompatible con el ejercicio de toda profesión o industria dentro de la respectiva provincia.


  El Gobernador Civil ejercerá en la provincia las facultades que le delegue el Gobierno y las que le correspondan con arreglo a las Leyes, como representante superior del mismo en el respectivo territorio.


  a) Asumirá en la provincia de su mando los Servicios de Orden Público y de Policía, correspondiéndole de modo especial las siguientes atribuciones: mantener el orden público y proteger a las personas y sus bienes, sancionando los actos que vengan en detrimento de aquel o atenten contra la moral o la disciplina de las costumbres, así como también las faltas en que por hechos socialmente reprobables incurriese cualquier persona, sin perjuicio de la competencia de los Tribunales o autoridades de otra jurisdicción.


  b) Ejercer la jefatura de los servicios de Orden Público, Policía y demás fuerzas armadas pertenecientes a los Cuerpos e Institutos destinados a mantener el orden y seguridad.


  c) Dirigir las funciones de policía en materia de los actos públicos, reuniones y asociaciones y hacer cumplir el régimen establecido sobre suscripciones, cuestaciones, festivales benéficos y otros de análoga afinidad.


  d) Ejercer idénticas funciones en materia de espectáculos y prohibir los contrarios a la moral, al orden y a las buenas costumbres, así como suspenderlos por causa de orden público, epidemia o luto nacional.


  EL ABAD DE MONTSERRAT


  Excmo. Sr. D. Tomás Garicano Goñi
Gobernador Civil de Barcelona


  Excelentísimo Señor y distinguido amigo:


  Le agradezco sinceramente la amable acogida que me dispensó ayer y la atención prestada a lo que en mi visita le expuse.


  Referente a lo que le dije de los malos tratos, tal como quedamos, voy a decirle algunos casos que he sabido por si esta información puede serle de alguna utilidad.


  —Román Oltres Costa está sufriendo un agudo estado obsesivo a consecuencia de los malos tratos recibidos. Cree tener una potente luz enfocándole a la cara y que solo se puede librar de ella y de las corrientes eléctricas en un rincón de la celda. Grita constantemente y se niega a comer por creer envenenados los alimentos.


  —Jesús Rodés aguantó cuatro días de interrogatorios de extraordinaria dureza, uno de los cuales duró setenta y ocho horas.


  —Ángel Abad sufrió un interrogatorio de treinta horas con golpes y patadas.


  —Antonio González Valiente y Jaime Petit dijeron a sus esposas haber sido maltratados duramente, al segundo de ellos se le interrogó durante catorce horas.


  —Antonio Pérez de la Rica intentó suicidarse a consecuencia de los malos tratos.


  —Federico Oliver y J. Garriga. El segundo de ellos sufrió interrogatorios de doce a catorce horas y los dos sufrieron malos tratos.


  De la autenticidad de todos estos hechos no puedo tener una seguridad absoluta, no habiendo hablado personalmente con las personas afectadas. Pero, así como días atrás me impresionó favorablemente la coincidencia de mis conocidos a quienes visité en la prisión en afirmar que habían sido objeto de trato correcto, ahora me preocupa la coincidencia de tantos otros casos en afirmar lo contrario.


  Yo creo que los medios que no entran plenamente dentro de las normas legales no pueden aceptarse ni ante el caso de personas culpables de delitos graves en sí o por causa de la ideología de los sujetos. En casos como, por ejemplo, un homicidio, quizás podría llegarse a comprender la posibilidad de largos interrogatorios, pero estos no los veo justificables —y menos aún los malos tratos— cuando el hecho delictivo es solo el pertenecer a un partido político ilegal, sobre todo si se tiene en cuenta que los largos interrogatorios causan a menudo una fuerte disminución de la personalidad y muchas veces puede llegar a ser muy dudosa la veracidad de las declaraciones sacadas de este modo.


  Y, para terminar, quería hablarle de otro caso distinto. Supe ayer por la tarde que había sido detenido en Magistratura D. Luis Salvadores Verdasco, abogado conocido mío. Sé que tenía entre manos la defensa de algunos acusados ante el Tribunal de Orden Público y me pregunto cómo quedará la situación de sus defendidos si él no es puesto en libertad.


  Todo esto es cuanto le pongo, Señor Gobernador, a su consideración. Celebraría mucho que no fueran ciertos los casos que le he expuesto más arriba y otros que no le especifico por saberlos de fuentes menos autorizadas.


  Con mi cordial saludo, quedo suyo afmo. en el Señor.


  Casiano Mª Just, Abad


  GOBIERNO CIVIL DE BARCELONA


  Excmo. y Rvdmo. Dom Casiano Mª Just
Abad de Montserrat


  Mi querido y respetado Padre Abad:


  Una vez más los aires de Montserrat han barrido rápidamente los de la Marina barcelonesa, y las opiniones que parecía tener aquí han sido radicalmente modificadas, como usted dice en su carta.


  Voy a referirme exclusivamente a las detenciones producidas a partir de la declaración del Estado de Excepción, ya que ninguna indicación me ha hecho usted respecto de las anteriores.


  Puedo asegurarle, en forma terminante y concreta, que no ha habido malos tratos de ninguna clase. Personas del máximo relieve, por razón de sus cargos, no públicos ni de designación gubernamental aunque sí oficiales, me han hecho presente su gran satisfacción por la forma correcta y prudente que por todas las Autoridades judiciales y gubernativas, incluida la Policía, se lleva a cabo cuanto se refiere al esclarecimiento de presuntos hechos delictivos.


  Son totalmente falsos, insisto, los malos tratos. Las personas a quienes concretamente se refiere usted en su carta no han sido maltratadas; buena prueba de ello es que, al ingresar en la Prisión Celular, fueron reconocidas por el médico del establecimiento, sin que se observaran rastros de malos tratos ni ellas hicieran alegación alguna a ese respecto. ¿Que han sufrido muchos interrogatorios? Cierto. ¿Que un interrogatorio por la Policía es incómodo y molesto? Seguramente. Pero no pretenderá nadie que, con una simple pregunta, una sola vez, puedan obtenerse resultados positivos.


  No admite los largos interrogatorios porque el hecho delictivo es solo pertenecer a un partido ilegal y los justificaría, sin embargo, en caso, por ejemplo, de homicidio. Cuando el partido político es el comunista y su objeto actuar contra el orden legal, en términos que no necesito describirle, para mí el hecho tiene más gravedad que un homicidio, cometido, quizás, en circunstancias de apasionamiento, que hacen más discutible la actitud del delincuente. Pero, de todos modos, el hecho cierto es que estos individuos han declarado, ratificando su declaración ante el Juez, y solo después, al cabo de algún tiempo, se acuerdan (cuando «Radio España Independiente» inicia la campaña) de alegar malos tratos. De algún modo han de justificarse ante el Partido. Se da también la circunstancia de que los citados en su carta son miembros del Partido Comunista.


  Nadie oyó gritar a Román Oltres Costa. Un interrogatorio de 78 horas no hay persona que pueda aguantarlo; físicamente quedaría derrumbado. De la tentativa de suicidio de Antonio Pérez de la Rica, es la primera noticia que tengo, y así todo; burdas falsedades, cuya finalidad es desprestigiar a la Autoridad, fomentar la subversión. No me hable usted aquí de buenos hijos de la Iglesia, aunque ello no tenga importancia a efectos del trato a recibir. Se trata del auténtico Partido Comunista, de tan nefastos recuerdos para todos y muy en particular para esa Comunidad.


  Perdone la extensión de esta carta, pero créame que me duele profundamente el llevar a cabo una labor, no sé si acertada o no, pero, al menos, honesta, y ver que se atribuye a la Policía y, por tanto, a mí, Jefe suyo, las monstruosidades que en la suya expone. Mi vigilancia no se limita a órdenes. Cualquiera podrá decirle que he estado en todos y cada uno de los lugares donde se interroga a los detenidos y en ningún caso he observado la menor irregularidad. Si mi palabra y mi visita no le bastan, ¡qué le vamos a hacer!


  Nuestra labor es difícil y dura; más triste todavía cuando nos vemos tan injustamente tratados por quienes, en nuestra opinión, menos deberían hacerlo.


  Si por cualquier circunstancia se diera un caso de los que usted cita, tenga la seguridad de que yo estoy más interesado que usted en aclararlo y sancionarlo debidamente.


  En cuanto al caso del Abogado Sr. Salvadores, lamento decirle que es un viejo miembro del Partido Comunista que ha sufrido ya varias condenas. Sus patrocinados no quedarán indefensos; pueden elegir en cualquier momento otro abogado.


  Con el afecto de siempre le saluda muy cordialmente y se reitera suyo su buen amigo que besa su A. A.


  Tomás Garicano Goñi


  Llavòrens, durant l’estat d’excepció, molta gent va anar a les parròquies per demanar ajuda. Suposo que no sabien on més anar. Els familiars dels detinguts, vull dir. La policia s’enduia el marit, el pare, el fill, i la família podia estar-se un munt de dies sense saber-ne res. A vegades quinze dies. Vint dies. Desapareguts. I, quan preguntaven, els feien anar d’un lloc a l’altre. Costa d’imaginar. D’aquí cap allà sense treure’n l’aigua clara. Del quartel a la comissaria, de la comissaria a la presó, de la presó al quartel. I torna a començar. Vinga, amunt i avall. Era aixins, llavòrens. Quin neguit. Perquè, està clar, a més a més, en molts casos, si havia caigut el pare de família, s’havien quedat sense ingressos. I necessitaven diners per menjar, per pagar el lloguer o les escoles dels nens, per buscar-se un advocat. Doncs van començar a anar a les parròquies. Potser perquè sabien que no els deixarien penjats. O perquè pensaven que era un espai més segur. Per allò de les suposades bones relacions de Franco amb l’Església. Però que llavòrens tampoc ja no eren tan bones. Si més no en alguns barris. Per això la vicaria obrera del bisbat va posar fil a l’agulla i va engegar una comissió de solidaritat amb una barreja de gent vinguda de llocs molt diferents. De vàrios partits, vull dir. Hi havia vàrios partits ficats en aquesta cosa. Però sobretot el que més hi havia eren cristians i comunistes. Per ajudar els detinguts i les seves famílies. Tothom hi era benvingut i tothom hi feia el que podia. Es va començar a Barcelona, i més tard tot plegat va créixer com una taca d’oli. La intenció primera era saber què havia passat amb els detinguts. Averiguar on eren. Recollir tota la informació possible. I també informar la gent sobre la repressió. Per això es feia un full d’informació clandestí. Si mal no recordo, el primer número va sortir el març del 69. Crec. Sí, devia ser el març del 69, perquè jo feia poc que havia començat a col·laborar i vaig ajudar a repartir-lo. Era un full ciclostilat amb informació sobre vagues i manifestacions. I també sobre les tortures. Per denunciar-les i així. Amb els noms dels inspectors i tot. Recordo el Cano, el Peña, el Navales. I altres. Sí. Era una manera de fer propaganda. Perquè també fèiem papers per tirar pel carrer, vull dir. Coses d’aquestes. Una mica de tot. Lo que podíem. Perquè en aquella època ja se sap. Després hi havia el tema dels diners, de buscar-los vull dir, per passar-los als presos i a les famílies. Perquè la majoria eren treballadors de fàbriques, que era on hi havia la més gran quantitat de caigudes. Doncs, al meu grup del barri, perquè llavòrens estàvem repartits per barris, ens encarregàvem d’això. Érem sis o set dones. Només dones, eh? Sis o set. Ens reuníem en un pis dels capellans que hi havia a l’altra acera dels maristes del passeig de Sant Joan. I buscàvem maneres de recollir diners. Veníem artesania, per exemple. Penjolls i així, com si diguéssim. I també samarretes. Amb dibuixos que ens donaven. Per allà a Mataró hi havia un lloc on ens feien un bon preu, t’ho arreglaven una mica vull dir, i les veníem als familiars i als companys de feina. «Vinga, va, que és pels presos polítics». I déu-n’hi-do, la gent. Tot i que ja miraves a qui t’acostaves, saps? Amb molta precaució per córrer menys riscos. Saber el pa que s’hi donava et feia ser molt prudent.


  Nota: La Vicaría de vida y ministerio de los sacerdotes ha redactado esta oración y se autoriza a todos los sacerdotes de la diócesis para que puedan rezarla en todas las misas.


  ORACIÓN DE LOS FIELES


  Introducción: Hermanos: nuestra plegaria de hoy no puede desconocer los momentos delicados de nuestro país y la inquietud y el sufrimiento de muchas personas. Roguemos, pues, confiadamente a nuestro Padre para que su Espíritu nos mantenga en la fidelidad cristiana:


  1. Que los obispos, sacerdotes y todos los que tienen responsabilidad pastoral en la Iglesia estén plenos de la luz y de la fuerza del Evangelio a fin de que, con coraje y caridad, nos digan a todos las palabras iluminadas que necesitamos. Roguemos al Señor.


  2. Para que los gobernantes orienten su acción de servicio al Bien Común por los caminos de la normalidad, la justicia, el amor y el respeto a todos los ciudadanos. Roguemos al Señor.


  3. Para que los que ven perturbada su vida a causa de suspicacias, temores, encarcelamientos u otras penas puedan disfrutar pronto de una convivencia pacífica y tranquila. Roguemos al Señor.


  4. Para que se acabe en seguida toda acción anormal y sean reconocidos, tutelados y promovidos los derechos de todas las personas, familias y grupos y para que no se falte en el cumplimiento de los deberes. Roguemos al Señor.


  5. Que las relaciones entre los ciudadanos estén llenas de serenidad, de comprensión mutua y de respeto a todos. Roguemos al Señor.


  Conclusión: Oh, Dios, que no queréis la muerte, la pena ni la opresión, sino la vida, el gozo y la libertad de vuestros hijos, escuchad la plegaria de vuestro pueblo afligido y dad a nuestro país y a todos los que lo habitan una verdadera paz, fundada en la justicia, la caridad, la libertad y la verdad. Por Cristo Nuestro Señor, AMÉN.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA
BARCELONA
BOLETÍN INFORMATIVO


  Ambiente:


  Tranquilo y de despreocupación política, aunque con inquietud en medios económicos por el incremento de la presión fiscal. Sectorialmente, destacó la pública actitud desafiante del clero progresista al Régimen y al Estado de Excepción.


  Pronósticos:


  Ante reducida colaboración profesorado, para normalizar Universidad, es previsible para próxima quincena se mantenga, en centros docentes enseñanza superior, misma situación que en la pasada.


  La debilidad y en ocasiones complacencia de la jerarquía eclesiástica no hacen prever un cambio en la actitud del clero progresista, que, unido a los seglares que arrastra, seguirá manteniendo la misma actitud desafiante ante el Régimen.


  Sí que sabia que hi havia gent que venia i que, quan em sentia, no tornava. I em sabia greu, clar que sí, però pitjor m’hauria sentit si hagués deixat de dir el que creia que havia de dir. Perquè no serveix de res fer veure que no passa res. Si més no és el que ens ensenya l’Evangeli. Isaïes diu: «Deixeu de fer el mal, apreneu a fer el bé, cerqueu el dret, socorreu l’oprimit». Sembla clar, no? Com es pot socórrer l’oprimit mirant cap a una altra banda? Llavors, i encara ara, estava profundament convençut que fer el bé i socórrer l’oprimit eren una mateixa cosa. I, sí, per això de tant en tant hi havia algú que s’aixecava a mitja missa i se n’anava remugant. O després et venien a veure al despatx parroquial i et cantaven les quaranta. Que si no hauria de parlar de política, que si no hauria de donar corda als comunistes, que si no hauria de tergiversar les paraules del Senyor per defensar uns quants endimoniats… I encara sort que la gent que es queixava no sabia que deixava la parròquia perquè s’hi fessin reunions. De les comissions obreres, per exemple. Molts treballadors em venien i em demanaven l’espai per poder parlar amb calma. I què havia de dir? Que no? A vegades, fins i tot, fèiem passar les reunions per trobades d’exercicis espirituals. La llàstima és que la policia no es mamava el dit, i, en alguna ocasió, la cosa no va acabar bé. O què havia de fer quan alguns obrers del barri em demanaven la ciclostil per fer octavetes? Doncs donar-lis la clau perquè entressin i ja està. Una vegada… Aquesta sí que és bona… Una vegada, la Social ens va intervenir la ciclostil i la màquina d’escriure, perquè van dir que les dedicàvem a fer propaganda subversiva. Doncs alguns dels obrers que venien més sovint a la parròquia van aparèixer uns quants dies més tard amb una altra ciclostil i amb una altra màquina d’escriure. «D’on les heu tret?», lis vaig preguntar. Però no em van respondre. I van tornar a fer octavetes a ple rendiment. Força temps després, perquè m’ho va explicar un d’ells, vaig saber que ho havien robat del local que les Congregacions Marianes tenien al carrer Rosselló. Coneixent-los, suposo que, com a comunistes de soca-rel, lis deguera semblar una bona idea robar als jesuïtes. M’imagino que els veien com una mena de… Ves a saber. Perquè hi havia de tot, als jesuïtes, com a tot arreu. O potser és que no se lis va ocórrer un altre lloc millor. O més fàcil. Si ho arribo a saber llavors… Vaja, no ho sé. Deixem-ho estar. L’altre motiu de topades més o menys constants era el català. No agradava que les misses es fessin en català. «Es que no le entendemos, padre», em deien sovint. «Bueno, sí, puede que ahora no, pero ya verás que, poco a poco, lo irás entendiendo», lis responia jo. Hi havia gent que ho entomava bé, però altres marxaven i no tornaven mai més. Era així. I no s’hi podia fer res.


  CARTA ABIERTA DE UN SECTOR DEL CLERO DE BARCELONA


  Nosotros, sacerdotes y religiosos reunidos en Barcelona, hacemos un llamamiento angustioso a todas las organizaciones internacionales, a las embajadas de los países extranjeros en España, al Papa, a nuestros Obispos y a todos los hombres de buena voluntad.


  Pedimos a la O.N.U. y al «Consejo de los Derechos Humanos» que investiguen los datos que a continuación exponemos:


  1. En estos momentos, en Barcelona, la Policía tortura bárbaramente a los detenidos, con interrogatorios de 20, 40 y más de 60 horas, con golpes y patadas, con coacciones físicas y morales de todo tipo. Es tan grande el horror que se experimenta que incluso ha habido algún intento de suicidio y se ha producido alguna perturbación mental.


  2. Se está eliminando sistemáticamente a los líderes y minorías vivas del mundo intelectual, eclesiástico y obrero, con el propósito de desarticular a toda la «oposición» que pueda organizar o representar una crítica seria al Gobierno actual.


  3. La «oposición» vive sometida a un terror permanente, y el clima de miedo y presión pesa realmente en la conciencia de los que rechazan la dictadura.


  Sr. Obispo:


  El motivo de la presente no es otro que el de informarle que, ayer mañana domingo, en la misa de las 11,45 de la Parroquia de SAN BERNARDO CALVO, situada en el suburbio de esta Ciudad Condal llamado Pueblo Nuevo, y a la mitad del discurso político-social que hizo el joven sacerdote que estaba celebrando (cuyo nombre desconozco, pero que tiene acento leridano), equivocándose varias veces en la celebración, pero no en el mitin que hizo, consideré que no era lugar donde exponer mis réplicas y me levanté, indignada, marchándome del Templo y perdiendo la Santa Misa del domingo.


  ¿Es justo esto?


  ¿Soy quizás violenta por instinto y debo tolerar estas cosas?


  Según tengo entendido, y no creo equivocarme, Su Santidad el Papa dice que es el Santo Evangelio lo que deben predicar los sacerdotes, pero nunca tocar las fibras sensibles de la susceptibilidad humana tocando temas político-sociales, como, por ejemplo: que se iba a dirigir un escrito a la O.N.U. denunciando el proceder de la Policía Española para con los detenidos; que, por culpa de estos malos tratos, algunos detenidos llegaban incluso a enloquecer o querer quitarse la vida; que no se salva nadie de estas detenciones y persecuciones, ni sacerdotes, ni estudiantes, ni obreros; que nuestro Régimen político actual es de Dictadura; que, si alguno de los feligreses pudiera molestarse por estas manifestaciones, procurara enterarse bien de los denunciados hechos para convencerse de que todo ello era rigurosamente cierto.


  Este discurso lo llevaba escrito, pues he podido comprobar que, en la anterior celebración de las 10,30, dijo lo mismo, escuchándole el propio Vicario de la iglesia tanto en una como en otra celebración.


  No son estas cosas ni otras por el estilo las que debe decir este joven sacerdote, ya que, revestido y en el púlpito, esto no se dice, pues, ya en la noche del 2 de noviembre del pasado año, tuve que oír de sus propios labios entre otras cosas: «Injustamente el Gobierno de esta España ha detenido al padre Botey, condenándole a un año de cárcel», y, precisamente, fue un día que al Evangelio le correspondía decir: «Dad a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César».


  Sr. Obispo, yo sí soy política (pero no en la calle) y no me escondo de ello, pero nunca en la vida, en los centros que yo frecuento, se habla de la Iglesia, ni de sus ministros, pues solo se trata lo concerniente a la política. Ahora bien, si en la casa de Dios, donde voy a que me den paz para mi espíritu, ya que nunca sabremos bastante lo que es amar a Dios, tengo que escuchar flemáticamente palabras irónicas llevadas a los labios por un sacerdote que, tratando cosas sociales y políticas, cree captar a los feligreses, dejaré de cumplir con la Parroquia, aun sintiéndolo infinitamente, para ir a otro oratorio donde no se hable más que de la palabra de Dios, escrita por sus Apóstoles.


  Este es el motivo de mi escrito, y ruego, Sr. Obispo, que me abra los ojos a la verdad, pues estoy ahora más que nunca en la vida, y tengo 49 años, en un mar de confusiones.


  He sido propagandista, Secretaria y Tesorera de AA.CC. al propio tiempo que Consejera de la Obra Social de la F.E.T., habiendo pertenecido al Servicio de Información e Investigación, y comprendo que vaya, Sr. Obispo, muy agobiado de trabajo, pero necesito de su sabio consejo para un futuro. ¿Qué debo hacer? Esta es mi pregunta, y créame que, si no hice un espectáculo, es porque así se lo prometí a Mosén Camps Solanas, Párroco de Ntra. Sra. de Nuria, ya que, un día que le visité, le comenté lo del día 2 de noviembre y me hizo prometer que no diría nada, salvo marcharme, y es lo que hice, porque, de lo contrario, habríamos ido a la Comisaría.


  Quedando a la espera de su recto y sabio criterio, quedo ante Cristo y la Virgen humildemente a sus pies.


  Després d’haver-se proclamat l’estat d’excepció, la gran massa, almenys una part de la massa del poble, normalment viu en una lamentable insensibilitat als veritables problemes del país, i això crec que és un indici molt greu. Jo crec que els mitjans de comunicació social són, en realitat, un mitjà de distracció i d’encobriment que es basa en la inflació dels esports, de certs espectacles o de problemes secundaris. Això és veritat, sobretot, de la televisió, que és la font més eficaç de corrupció de l’opinió pública. En canvi, hi ha tres nuclis cada cop més sensibilitzats i per això mateix més enfrontats al fals ordre establert: els intel·lectuals i universitaris; els ambients obrers, i els sacerdots i els militants dels moviments cristians especialitzats, sense oblidar, en general, els laics oberts a les directrius del Concili Vaticà II. En aquests ambients, l’enduriment s’ha fet sentir molt durament a base d’empresonaments, deportacions, multes, comiats laborals i tortures tant físiques com morals.


  Ara sembla que llavors tothom era antifranquista. I no. Si més no la majoria de la gent no ho era. I, si ho era, més de pensament que de qualsevol altra manera, ja s’encarregava prou de no dir-ho. Per por, per prudència, pel que fos. I perquè la vida ja era bastant complicada. I més encara per les dones. Sí que senties campanes del que passava al teu voltant, però el dia a dia se’t menjava. En el meu cas, amb tres fills, tot era comprar, rentar, cuinar, netejar. Més quatre viatges al dia a l’escola per dur-hi els nens i per recollir-los. I, apa, torna a començar. I sé que no em puc queixar, perquè només havies d’anar al mercat per veure que hi havia dones que la ballaven molt més magra. I que no pintàvem res, les dones vull dir, també ho tenia clar. I a vegades empipava, sí, però feies el cor fort i tiraves endavant. Perquè… Sí que m’hauria agradat treballar fora de casa, però, només de parlar-ho amb el meu marit i amb els meus sogres, se’m van tirar a sobre. «Que no tens prou feina a casa?», et deien. I què se suposa que havia de fer? Digue’m comodona. Potser sí que vaig ser-ho. Però la veritat és que no hauria sabut ni per on començar. A més a més, el que m’havien ensenyat les monges tampoc no servia per gaire cosa. Fora de casa, vull dir. Potser si hagués acabat el curs de corte y confección que havia començat abans de casar-me, però vaig deixar-lo a mitges per cuidar de la casa i dels nens. Ara sé que hauria hagut de cedir menys i fer la meva, però, quan la rutina et desborda, i, a més a més, les condicions de l’entorn tampoc no ho posaven gens fàcil, t’acabes conformant amb les engrunes. Algun petit caprici de tant en tant. Res de l’altre món, no et pensis. Roba, sobretot. Perquè era molt presumida, jo, llavors. Les estones amb les veïnes. Els dinars fora de casa els diumenges. «Perquè descansis», et deien. O les vacances d’estiu en un hotel. «Perquè no hagis de tocar ni un plat». Gairebé com favors que se’t feien a canvi de la teva resignació. I no vull semblar desagraïda, perquè era més del que tenia molta gent. Ho sé. Però crec que hauria sigut més feliç vivint d’una altra manera.


  Que desde hace tiempo hubiera sido preciso que la mujer estudiara, que la mujer trabajara, como un ineludible deber de aportar su esfuerzo al bien común, y mejorar la cultura en su propia persona, indudable; que debiera haber empezado mucho antes, venciendo las resistencias arcaicas y rutinarias que ahora la Sección Femenina, en servicio a una mayor justicia social, está venciendo en España, indudable también; que el mundo actual, para elevarse económicamente y alcanzar un nivel cultural más alto, necesita del esfuerzo de la mujer, sin género de dudas, pero en todo hay una primacía, y debemos pensar también si, por salvar, sobre todo, lo económico, vamos a perder lo moral, el eje.


  Porque no es lo mismo la mujer casada, con la responsabilidad fundamental de hijos menores y marido en casa, o la viuda con hijos menores también, que la viuda o la casada sin hijos o hijos mayores, y ya no digamos la soltera, que es libre del todo.


  Por eso, así puestas las cosas, y para servir a la verdad, conviene establecer una escala de valores que nos permita, además, afianzar el vínculo familiar, estamento primero de toda sociedad, y en estos momentos también en peligro, aun partiendo del hecho de que la aparición masiva de la mujer en el trabajo y en el estudio es un hecho real no solo español, sino del mundo entero, y, a mi modo de ver, conveniente, y que de esa premisa debemos partir. Bien que este hecho pueda nacer de causas económicas, vocacionales o de evasión, pero lo cierto es que ahí está con sus peligros y sus ventajas, y hay que contar con él. Pero sería preciso establecer una manera de ayuda económica a la mujer casada con responsabilidades familiares para que, sin dejar de trabajar del todo, tuviera, sin agotarse, tiempo suficiente para ocuparse de la casa, del marido y de los hijos, sin que eso impida su preparación personal, ya que una mujer inteligente y culta hasta los menesteres secundarios los hace mejor que la ignorante, y cuanto más compartir las preocupaciones y responsabilidades del marido y educar a los hijos.


  GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE BARCELONA
SECRETARÍA GENERAL


  Asunto: ACTO


  
    
      
        	
          Gran Final del Campeonato Puré MAGGI, que consiste en la elaboración de platos culinarios por parte de 120 amas de casa acudidas desde toda España con tal fin y que tendrá lugar el día 9 del actual en la Plaza Mayor del Pueblo Español de esta Capital.

        

        	
          Vista su instancia en la que solicita permiso para celebrar los actos que al margen se indican, significo a Ud. que he resuelto autorizarlos, sin perjuicio del cumplimiento de los demás requisitos que, con arreglo a la legalidad vigente, sean precisos para su celebración.


          Dios guarde a V. E. muchos años.


          EL GOBERNADOR CIVIL

        
      

    
  


  Jo era una persona rebel. Rebel amb totes les normes. Rebel… D’anar trencant. És que, a veure, jo venia d’una família de dretes i profundament catòlica. Que el meu pare era de los Cooperadores Parroquiales de Cristo Rey… Més un tiet capellà i una tieta monja. Per tant, m’havia de treure moltes teranyines, havia de trencar molts motlles. Havia anat a un col·legi de monges, on fèiem el mes de Maria, el mes del Sagrat Cor, les visites al Santíssim; resàvem el rosari a les tardes mentre fèiem labor; arribava a casa i tornava a resar el rosari; anàvem a missa cada diumenge, al viacrucis quan era la Quaresma, i al rosari de l’aurora, a les set del matí, passejant pel carrer amb l’espelmeta… Tot això té com a acompanyant tota una sèrie de prohibicions morals que pesen molt, no? Aleshores, és clar, jo era la gran de sis germans i, d’alguna manera, em va tocar, o m’ho vaig buscar potser, no ho sé, anar trencant barreres, no? Aleshores, pintar-se era pecat. A mi la gent no m’ha vist mai gaire pintada. Doncs em vaig pintar fins que el meu pare va callar. Fumar… Vaig fer-me un tip de sentir això de «Fumar no és pecat, però totes les dones de pecat fumen». I jo no només fumava pel meu pare, per dur-li la contrària, sinó perquè en aquella època es fumava molt. Fèiem reunions clandestines que sortíem amb uns ulls que jo crec que ja eren un símptoma d’haver fet una reunió. Tots fumant com carreters en un lloc tancat. O sigui que… I, bueno, anar a la platja… Tampoc s’hi podia anar. Era pecat anar a la platja, no? Aleshores vam començar a anar a la platja amb un veí. Anàvem a Montgat, en unes roques on no hi havia ningú i tal. Eren moltes prohibicions. I no et dic res de tot el que tenia a veure amb el sexe. Per favor, la meva mare, pobreta, deia que ells n’havien après el dia que es van casar. I això era un mèrit. És clar… Trencar totes aquestes coses és un esforç molt gran, eh? Recordo que, amb una amiga meva, discutíem si deixar o no d’anar a missa, per exemple, no? Vull dir… Perquè, és clar, era pecat o no era pecat? I, llavòrens, fer el pas de deixar d’anar a missa era molt fort. O anar-se’n al llit amb la teva parella…, home… Perquè, és clar, al matrimoni un ha d’arribar-hi verge, no? Aleshores, a mi em va ajudar molt l’entorn en què estava. A la majoria de companys i de companyes, molts dels quals no venien d’un ambient com el meu, tot allò els semblava una mica passat de rosca, però per mi era un canvi de manera de fer, de manera de pensar, de manera de… Tot era anar trencant barreres externes, però també internes, perquè tu aquestes barreres les has anat configurant, no? I crec que aquí vaig tenir molta sort, perquè les meves inquietuds socials, sobretot quan vaig entrar a treballar a La Maquinista, em van ajudar molt a l’hora de conèixer gent i de trencar amb tot.


  JUNTA PROVINCIAL DE ORDEN PÚBLICO


  Acta nº 4


  A continuación se cambian impresiones sobre si conviene o no que la Policía Armada haga acto de presencia en las distintas facultades universitarias y, tras exponer los distintos puntos de vista, se conviene lo siguiente: a) Que es conveniente y hasta necesario que los Agentes del Cuerpo de Investigación y Vigilancia presten servicio dentro del recinto universitario, a efectos informativos y para mantener el orden, si fuera preciso. b) Que las fuerzas de la Policía Armada no penetren en tales recintos sino en caso de necesidad, pero que presten servicios en las puertas de cada edificio, de forma ostensible, para que haya general conocimiento de su actuación y vigilancia. c) Que se ofrezca a cada Decano un funcionario del Cuerpo de Investigación y Vigilancia para actuar, si fuera aceptado, en misiones de enlace. d) Que, en cuanto a asambleas de estudiantes, si se celebran estas, penetre la Policía Armada con misión no solo de disolverlas, sino de efectuar la detención de aquellos estudiantes que se hayan significado más ostensiblemente en la reunión de que se trate. A tales efectos, debe existir un enlace entre ambas Policías, para poder informar a la Fuerza Pública respecto a las personas que sean organizadoras de tales asambleas. e) En cuanto a Cátedras ocupadas, se garantizará el acceso a ellas de los estudiantes que deseen asistir, a petición del Decano o del Catedrático, sin que sea factible adoptar providencia alguna para que asistan a tales clases los estudiantes que no lo deseen. f) En cuanto a carteles, existirá prohibición absoluta, cualquiera que sea su significación política, y, por ello, se procederá a quitar cuantos fueran colocados. g) Respecto a la exigencia de carnets para el acceso al recinto universitario, se desiste de hacerlo, debido a las dificultades que ello implica en la normal entrada a la Universidad, si bien, en el caso de producirse alguna alteración, deberán cerrarse las puertas y exigir la identificación a la salida, singularmente con objeto de averiguar la presencia de estudiantes de otras Facultades o de personas extrañas a la clase estudiantil. h) Finalmente, procurará desplegarse la máxima actividad, al objeto de obtener la mayor información posible, como medio más idóneo de que la acción gubernativa de carácter represivo no se realice en forma masiva e indeterminada, sino que repercuta directamente sobre los estudiantes responsables y más significados en cualquier posible desorden.


  REOBERTURA DE LA UNIVERSITAT I CONTINUACIÓ DE LA LLUITA ESTUDIANTIL


  Després d’un mes i mig d’haver estat tancada, la Universitat de Barcelona ha reobert les seves portes els darrers dies de febrer.


  Les autoritats franquistes, en tancar la Universitat el 17 de gener, amb el pretext fal·laciós dels incidents al Rectorat, perseguien l’objectiu fonamental de paralitzar la lluita creixent dels estudiants per les seves reivindicacions sindicals i polítiques. La implantació de l’Estat d’Excepció, i la repressió subsegüent, havia de ser l’element que permetés aixafar definitivament aquesta lluita.


  La reobertura de la Universitat és, per si sola, un bon cop que els universitaris han portat als franquistes; és el resultat de l’oposició activa dels estudiants i de la part progressiva i liberal del professorat a les diverses mesures repressives governamentals.


  I, tan bon punt la Universitat ha tornat a funcionar, ha reprès la lluita estudiantil. El mateix dia 24 de febrer, 500 estudiants de Filosofia i Lletres van concentrar-se a la Facultat, col·locant molts cartells contra l’Estat d’Excepció, a favor de la llibertat dels companys empresonats i per l’amnistia. Els estudiants del nostre Partit distribuïren el seu portantveu «Universitat», que tingué una gran acollida entre la massa estudiantil.


  La policia va treure els cartells, increpada pels estudiants al crit d’«Assassins!» i cantant cançons revolucionàries. Un grup de noies llançà ous contra els esbirros de la Político-Social que dirigien l’operació repressiva. A la Facultat de Medicina es celebrava també una assemblea el mateix dia, amb uns 400 estudiants, semblant a la de Filosofia.


  I aquesta tònica és la que marca tota la setmana de finals de febrer; llançament de fulles i publicacions; col·locació de murals i pintades, ocupació de càtedres —Voltes, Pifarré—, assemblees, mítings. Els grisos i la policia estan contínuament a la Universitat; Hortalà i el Vice-rector Estapé manifesten públicament la inviabilitat de donar classes amb policia… A aquesta, el primer dia bombardejada amb ous, la reben els estudiants el 28 de febrer a cops de tomàtec. I aquest dia es fan també tres manifestacions llampec: a Maragall, al Mercat de Sant Antoni, a la Telefònica. Durant tota la setmana, avui aquí, demà allà, es fan vagues de curs, algunes en solidaritat amb els companys detinguts.


  Després que dotzenes i dotzenes d’estudiants han estat detinguts, empresonats o són perseguits, amb la Universitat tancada i en un ambient general de repressió contra el poble, accentuat per l’Estat d’Excepció, la represa vigorosa de la lluita dels estudiants mostra molt clarament el fracàs sorollós de la política repressiva dels «ultres» d’una dictadura que està a les acaballes.


  No. El règim no ha pogut liquidar la lluita dels estudiants ni la dels altres moviments de masses. Això, avui, li és pràcticament impossible d’assolir. La repressió és una arma amb la qual el règim ha obtingut certs resultats anys endarrere, quan era un règim més o menys sòlid. Però, a l’estadi actual de crisi i accentuada descomposició en què es troba la dictadura, aquesta arma va esmussant-se, no aconsegueix els efectes psicològics recercats, no paralitza l’acció de les masses. Els estudiants de Barcelona estan fent-ne una bona demostració.


  En cumplimiento de órdenes recibidas de la Jefatura Superior de Policía, el Inspector Don Mariano Bello Provincial, acompañado de tres funcionarios, presta servicio esta semana en la Facultad de Ciencias Políticas, Económicas y Comerciales. Una de las misiones más concretas es la de proteger al Dr. Voltes en su trayecto desde la Sala de Profesores hasta la Cátedra y recogerle a la salida de la misma para reintegrarse a la referida sala y después a su salida a la calle hasta que arranca el coche. Así lo han hecho todos estos días sin que el Profesor Voltes sufriera agresión alguna. Acostumbra a entrar en el aula por una galería central y sale por un pasillo más estrecho en la parte posterior.


  En la mañana de hoy, se le acompañó a la ida y, cuando supusieron que iba a terminar la clase, se dirigieron al pasillo estrecho de salida, observando que venía por la galería central y que, al llegar al vestíbulo, le arrojaban unos huevos, no en agresión directa, sino en forma elevada de abajo a arriba, porque el agresor estaba en el centro de un grupo de estudiantes. Uno de los huevos dio a una señorita estudiante en el cuello, otro lo vieron en el suelo, y, cuando se dirigieron rápidamente a proteger al Profesor Voltes, este había penetrado ya en la Sala de Profesores y no pudieron, por tanto, observar ni él ni sus compañeros si le había alcanzado alguno de los huevos ni tampoco si hizo comentario posterior sobre el particular.


  Que, en conversaciones mantenidas con él en días anteriores, el Profesor Voltes les manifestaba constantemente su agradecimiento por la protección que le prestaban, agregando que, de no ser por ellos, no podría dar las clases.


  Pronto te cansas de colgar pancartas y de tirar huevos a la policía, porque, en el fondo, solo servía para que te zurrasen sin obtener mucho a cambio. Y las discusiones sobre qué hacer eran el pan nuestro de cada día. Horas y horas dándole vueltas con los compañeros de la célula. Lo de la policía en la facultad, por ejemplo. Yo estaba convencida de que el problema más grave no era que los grises se paseasen por la universidad como Pedro por su casa. Lo más grave era que los reformistas nos propusieran paros para reivindicar que no entrasen y poder volver así a una situación en que se pudiera dialogar… Ese sí que era el problema de verdad. Buscar el diálogo. ¿Con quién y para qué? ¿Para consensuar y acabar cediendo? Ni hablar. Porque el diálogo y la represión eran lo mismo. O eso me parecía. Armas de la oligarquía. «Hay que hablar menos y luchar más», decía yo. Y me quedaba tan ancha. Por eso la universidad se me quedaba corta y pensaba que teníamos que abandonar la cantinela del diálogo y la lucha parcial en las facultades para salir a la calle y luchar con los obreros. Una opción bastante ingenua, porque muchos de ellos nos veían solo como unos pijos con ganas de captarlos. O de adoctrinarlos, que aún era peor. De hecho, ya por entonces, me rondaba la idea de proletarizarme. Porque creía que ellos, los obreros, ¿no?, ya se habían hartado de mendigar y se enfrentaban al enemigo. Y a mí eso me sonaba a música celestial. Desbordar al enemigo en la calle y tomar el poder. Todo eso. Luego supe que sí, que vale, pero que no había para tanto. Aunque, hasta que me atreví a romper amarras, me tuve que tragar un montón más de sesiones de análisis teórico, de reflexión ideológica con el misal de Mao por aquí y el misal de Mao por allá. Que aquello parecía un concurso para averiguar quién sabía más citas de memoria. A veces pienso que era lo mismo de los curas con lo de San Juan tal y cual o Corintios tal y pascual. Pura palabrería.


  ¿QUÉ HACER EN LA UNIVERSIDAD?


  La reapertura de la Universidad tiene esta vez unas características que hasta el momento no se han evidenciado en su totalidad, aunque sí podemos ya de antemano prever las consecuencias del actual Estado de Excepción.


  El actual Estado de Excepción no se basa en el peligro que supone para el sistema la existencia de una vanguardia revolucionaria en la Universidad, aunque sí es esta la excusa que da la oligarquía por medio de su prensa, radio y televisión, sino en la agudización y extensión de conflictos en la clase obrera que suponen ya ahora un freno y posible fracaso de la nueva política de reactivación económica, especialmente en el sector industrial (paros laborales en las empresas metalúrgicas del norte, conflictos laborales en múltiples puntos del país, etc.). La Universidad no es pues ni la causa ni a ella va destinado en esencia el Estado de Excepción, aunque sí sufre esta todo el peso que supone una medida de este tipo.


  ¿Qué debemos hacer desde la Universidad frente a esta situación general?


  En la Universidad debemos desarrollar un proceso que eleve el nivel político y de lucha del estudiante sin separarlo del contexto general, es decir, sin apartarlo de la lucha y objetivos de la clase obrera. Es en estos momentos incorrecto perseguir el cierre de la Universidad, pues de todos es conocida la imposibilidad de movilizar, solamente durante el mes de abril, al estudiante para el 1º de mayo. Debemos apartarnos de todo acto provocador que vaya dirigido al cierre de la Universidad. Tampoco es correcta en estos momentos la huelga que no aumenta el nivel de lucha y político del estudiante, sino que solo sirve para evitar un enfrentamiento con la oligarquía.


  La situación actual no nos permite mantener la política de expulsión y ocupación de cátedras, pues la carta política que está jugando la oligarquía en estos momentos tiene unos objetivos mucho más elevados, por lo cual queda ya superada toda expulsión y ocupación de cátedras.


  La lucha debe desarrollarse al nivel político que exige la situación general y en el terreno en donde se hace más difícil la represión, es decir, en la calle.


  ¡¡PREPARÉMONOS EN LAS FACULTADES PARA SALIR A LA CALLE!!


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA
NOTA INFORMATIVA


  Asunto: ALTERACIONES POR GRUPOS DE JÓVENES


  A mediodía de hoy, un grupo de unos 30 o 40 jóvenes, al pasar por la calle Provenza, frente al número 393, donde se halla situada la Caja de Ahorros de la Sagrada Familia, rompieron un cristal de la misma de una pedrada, siendo pintados a ambos lados de la puerta, con pintura negra y pulverizador, dos emblemas de la hoz y el martillo.


  En las cercanías, plaza de la Sagrada Familia, calles de Rosellón, Sicilia y Provenza, y en algunos vehículos allí estacionados, en un tranvía y en un autobús, también pintaron letreros subversivos.


  Al tenerse conocimiento de ello, coches radio-patrullas del Departamento de Orden Público de esta Jefatura Superior, así como Jeeps de la Policía Armada, intentaron la localización del grupo para proceder a la detención de sus componentes, resultando negativas las gestiones por haberse disuelto los integrantes del mismo una vez realizadas estas tropelías.


  Asimismo, en la barriada del Besós, en la calle Prim y otras cercanas, otro grupo de jóvenes arrojó alguna propaganda subversiva suscrita por las Comisiones Obreras Juveniles de Gracia, Ensanche, Gótico, Verneda…, fechada en el día de hoy, en la que solicitan la Amnistía General política.


  Por los servicios de Bomberos se ha procedido al borrado de los letreros pintados.


  CUERPO DE POLICÍA ARMADA
CONOCIMIENTOS PROFESIONALES
ALTERACIONES DE ORDEN PÚBLICO


  Art. 538. Siempre que se tenga noticia de probable alteración de orden público, se constituirán retenes en las respectivas Prevenciones con el número de hombres que considere necesario el Jefe de la Unidad y a las órdenes de un Oficial o Clase que se designe, ateniéndose en cuanto a su número a la fuerza disponible y procurando, cuando ello sea posible, que integren aquellos individuos que acaben de prestar el servicio ordinario de calle.


  Asimismo se establecerán los correspondientes retenes, en los casos a que se refiere el párrafo anterior, en aquellos puntos que se consideren estratégicos y de mayor peligro, dentro de las respectivas localidades. Si es posible, estos retenes serán mandados siempre por Oficial, el que acudirá con la fuerza que juzgue precisa a aquellos puntos donde considere es necesaria su presencia, en evitación de conflictos y de que se altere el orden.


  Art. 539. En caso de alteración de orden público, la fuerza operará reunida bajo el mando y dirección de sus Jefes, procurando detener a los promotores, y, cuando tenga que cargar, lo hará unida, haciendo al público las debidas advertencias y dando los toques de corneta o las señales prevenidas en las leyes.


  Art. 540. Siempre que cargue la fuerza, lo verificará según aconsejen las circunstancias, procurando que los Policías no se diseminen y salgan fuera de la acción y mando de sus Jefes para que no entablen luchas personales.


  Per trobar gent per al futur exèrcit popular català, torno al Club Puigmal. Després d’un temps durant el qual me n’havia desvinculat, hi torno assíduament. M’adono que està tot trinxat, tot desfet, perquè els presidents no l’han fet anar bé, i, aleshores, faig una petita revolució. Agafem el poder gent de la meva edat, més joves. Amb ganes. No independentistes, eh? Només amants de la muntanya. A mi m’interessava controlar. I aleshores, a les excursions, començo a conèixer gent. Joves que, quan a vegades parlem de política, paren les orelles. I jo m’hi fixo. I es van afegint al grup germans i amics dels uns i dels altres. Sobretot de Sants. M’ho demanen i jo els dic: «Que vinguin, que vinguin». I així vaig començar jo a provar-los. Sobretot amb resistència física. A vegades es queixaven, i jo els deia que sí, que sí. Volia saber on arribaven, quan treien la mala llet. Observava qui s’ho mirava fredament. Qui era el més eixelebrat. Qui… I llavors veus i veus i veus. I vam començar, començar, començar. Per veure qui aguanta, qui es queixa… «Quanta estona trigarem? Una hora». Sabia que eren quatre. «Hòstia, que fa una hora, eh?», deia algú. Els altres, res. «Quan dinarem? D’aquí a mitja hora. Hòstia, que fa una hora que m’has dit mitja hora». Això era així. I després el que deia: «Jo no tiro més, collons. Jo m’assec aquí. A la merda». El que remuga no té disciplina. És dur, sí, però la disciplina militar és rígida, és pesada, és dura. Te’n canses. Sempre fer el mateix. Fins que ho fas bé. Ara per aquí, ara per allà. Hi ha diferents estratègies, però quan formes gent han d’aprendre les beceroles. No pots córrer. I aleshores el proselitisme s’ha de fer amb molta cura. M’esgarrifava quan hi havia qui em portava algú que havia conegut al tren o a la plaça Sant Jaume durant les sardanes. Un exèrcit costa molt de muntar, i la disciplina és imprescindible. I llavors és quan dius aquest i aquell per fer això i aquest i aquell per fer allò altre. Perquè en un exèrcit ha d’haver-hi de tot. Cal tenir de tot. Intendència, automòbils, armes… I la gent cal triar-la bé. Hi ha gent que serveix, posem per cas, per fer activisme anarquista, però no per participar en un exèrcit. I durant molt de temps la meva tasca va ser triar la gent i preparar-la. Sense que sabessin, és clar, per què.


  DÍA DE LOS MÁRTIRES DE LA TRADICIÓN


  Esta Jefatura Provincial, de acuerdo con las instrucciones recibidas de la Secretaría General del Movimiento, acordó conmemorar el día de los Mártires de la Tradición con una Misa, a la que fueron invitados Autoridades, representaciones oficiales y, especialmente, miembros de la Comunión Tradicionalista. La Misa se celebró en los Fosos de Santa Elena del Castillo de Montjuich, el día 15 de marzo, al objeto de que, por coincidir en sábado, el número de asistentes fuera mayor.


  Esta Jefatura Provincial considera muy acertado el criterio de la Secretaría General del Movimiento de dedicar un recuerdo a aquellos patriotas que dieron su vida en defensa de sus ideales patrios.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA
NOTA INFORMATIVA


  Asunto: DETENCIÓN DE UN INDIVIDUO EBRIO


  Alrededor de las veintidós horas del día de ayer, la dotación de un coche-patrulla del Departamento de Orden Público de esta Jefatura Superior, previo aviso telefónico del propietario del Bar Ribadavia, sito en la calle del General Primo de Rivera de Barcelona, procedió a la detención y traslado a la Jefatura Superior de Policía de Felipe López Vilalta, de treinta y tres años de edad, hijo de José y Conchita, natural y vecino de Barcelona, domiciliado en la calle Victoria, número 3, de estado casado y médico de profesión. Dicho individuo, según los veinte o treinta clientes presentes en el local, profirió insultos a unas personas que allí estaban vistiendo la camisa azul con los emblemas del yugo y las flechas de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., afirmando, en un evidente estado de fortísima intoxicación etílica, «Que tanto ellos como el Caudillo, Jefe del Movimiento, eran unos criminales y unos hijos de puta y que si no les daba vergüenza vestir la camisa azul». El citado individuo carece de antecedentes.


  FALLAMOS:


  Que debemos condenar y condenamos al procesado Felipe López Vilalta, como responsable, en concepto de autor, de un delito contra las Leyes Fundamentales, concurriendo la atenuante muy calificada de embriaguez, a la pena de CUATRO MESES DE ARRESTO MAYOR Y MULTA DE CINCO MIL PESETAS, con apremio personal de dieciséis días para caso de inefectividad, más las accesorias de suspensión de todo cargo público, profesión, oficio y derecho de sufragio durante el tiempo de la condena, y al pago de las costas causadas.


  Para el cumplimiento de la pena se le abona todo el tiempo de prisión provisional sufrida por esta causa.


  Y aprobamos el auto de insolvencia, consultado por el Instructor.


  Así por esta nuestra sentencia, de la que se llevará certificación al rollo de la Sala, lo pronunciamos, mandamos y firmamos.


  L’EXÈRCIT SOVIÈTIC HA COMMEMORAT EL SEU 51 ANIVERSARI


  L’Exèrcit Soviètic acaba de commemorar el 51 Aniversari de la seva fundació. Els comunistes de Catalunya recordem en aquesta ocasió, amb admiració no disminuïda pel pas del temps, les seves llegendàries victòries en la defensa i salvaguarda de la Pàtria socialista, la seva històrica i decisiva contribució a l’anihilament de la bèstia nazi, l’heroisme, els sacrificis consentits per les tropes i pobles de la U.R.S.S. en aquella cruenta guerra, que tant contribuïren a l’alliberament del jou de l’explotació capitalista dels pobles que avui formen el camp del socialisme.


  En el seu 51 Aniversari, saludem l’Exèrcit del poble, nascut de la Revolució triomfant per a la defensa de la U.R.S.S. i convertit, gràcies al socialisme, en la més poderosa força al servei de la pau mundial, en la més ferma garantia de les conquestes del Proletariat en la construcció de la societat nova sense explotadors ni explotats.


  ¿Cuáles son los intereses de los trabajadores?


  Es a este nivel por donde se debe empezar la discusión. Los partidos políticos dirán que su actuación en Comisiones por el control de las mismas es precisamente para defender mejor los intereses de la clase obrera, al tiempo que se acusan mutuamente de traicionar esos «intereses», pretendiendo cada partido ser la expresión política auténtica de la clase obrera. Lo malo es que, cuando la clase obrera tenía la posibilidad de expresarse a través de su organización de clase, ellos —los partidos políticos— se han anticipado con sus programas «de partido», impidiendo así la elaboración por los trabajadores de sus objetivos comunes, de clase.


  Esta actuación de los partidos políticos, que se creen obligados a decirles a los trabajadores lo que ellos mismos quieren y necesitan, y cómo conseguirlo, es más nociva que beneficiosa para la clase obrera.


  Más vale un objetivo limitado, descubierto, discutido y aplicado por los trabajadores mismos, que un objetivo muy ambicioso impuesto por unos grupos muy politizados y que nadie se responsabiliza de llevar a término.


  Es decir, nosotros creemos que los intereses de los obreros organizados en sus Comisiones, los objetivos de estas, deberán ser discutidos en el seno de las mismas, cuando Comisiones Obreras estén en condiciones de poder hacerlo, es decir, cuando hayan superado el control de los partidos políticos y sean un auténtico Movimiento Obrero, independiente y representativo. De momento, los intereses de los trabajadores están limitados a la lucha por sus intereses inmediatos. Pero, progresivamente, estos objetivos, asumidos ya por todos los trabajadores, se irán precisando y ampliando hasta que Comisiones Obreras estén en condiciones de elaborar su propio programa y fijarse sus propios objetivos, hacia la liberación total de nuestra clase.


  Uno se harta de tantas directrices. Bueno, entonces las llamábamos consignas. Consignas por aquí. Consignas por allá. Del partido, de la comisión, de la célula. Y no. Los obreros no necesitamos consignas. Lo que necesitamos los obreros es organizarnos sin tantos intermediarios que piensen por nosotros. Sin tantos santones elaborando teorías y tomando decisiones. Yo, al principio, los primeros años en la fábrica, era del partido. Porque me parecía lo mejor. Pero qué podía saber un chaval como yo por aquel entonces. Poca cosa. Lo que se aprendía en casa, en el barrio, en el tajo. Porque de escuela, en mi caso, poca. Y tampoco es que me sirviera de mucho. También aprendíamos de lo que decían los mayores. Y los mayores imponían su respeto. No como ahora. Obedecíamos sin rechistar. Que hay que hacer esto, pues se hace. Repartir octavillas, ir a las asambleas, hacer un paro, manifestarse. Y ya está. Hasta que me harté de tanta consigna. Porque me acabé dando cuenta de que los intereses del partido no eran los mismos que los míos. Ellos miraban a la larga. Con visión estratégica, decían. Y nosotros teníamos que mirar a la corta. Al día a día. Que era donde nos lo jugábamos todo. Condiciones de trabajo, jornadas, salarios, vacaciones… Sin tanto cambalacheo político de por medio. Porque había que acabar con la dictadura, claro que sí, y en eso estábamos todos de acuerdo, pero comprendimos que, para hacerlo, no teníamos forzosamente que estar tutelados por los burócratas del partido. Porque los obreros nos bastamos y nos sobramos. O, al menos, eso es lo que pensaba yo entonces. Luego ya he visto que no es así. Pero bueno. Fue entonces cuando empezamos a pensar en organizar sesiones de formación, en sacar alguna publicación menos seguidista, en montar una biblioteca obrera. Para abrirnos los ojos y armarnos para luchar contra la alienación capitalista. Sin líderes ni tinglados dirigistas, porque, para mando y ordeno, ya teníamos uno. Y bien jodido, la verdad. Teníamos la experiencia, pero nos faltaba la capacidad teórica y organizativa. Bueno, pues nos reuníamos para hablar y para comentar libros y demás. Alguien, incluso, se encargaba de hacer los resúmenes. Y, aunque a menudo nos costaba entenderlos, ahí estábamos. Intentándolo. Hablando y discutiendo. Para prescindir de los jerarcas del partido y de los estudiantes proletarizados que querían dirigir a la clase obrera hacia su liberación. Porque ya solo nos faltaba eso: tener que aguantar las pretensiones redentoras de los hijos de los burgueses que nos explotaban. Pero acabamos siendo cuatro y el cabo. Con lo que eso comporta de peligro de convertirse en un grupúsculo más. Y, en el fondo, sin ninguna incidencia real sobre el resto de los compañeros de la fábrica. Porque ellos no estaban por los libros. Ni por las revistas. Ni por las charlas. Estaban por lo más básico del día a día, y lo demás era una pura monserga. Totalmente comprensible. Para trabajar diez, doce, catorce horas al día no hace falta mucha teoría política. Y más si el objetivo solo es dar de comer a los hijos, pagar las letras del piso, comprarse un seiscientos o ir al fútbol. Entonces lo de la revolución acaba sonando a música celestial. Es normal. Duele, pero es así.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA
NOTA INFORMATIVA


  Asunto: INSTANCIA DE UN RECLUSO, DENUNCIANDO SUPUESTOS MALOS TRATOS


  El detenido en la Prisión Celular, a disposición del Excmo. Sr. Capitán General de la IV Región Militar (SECRETARÍA DE JUSTICIA), encartado en Diligencias R.S. nº 1.233 de la Sexta Brigada Regional de Investigación Social, de esta Jefatura Superior, presentó el pasado día 17 de los corrientes la siguiente instancia que se transcribe:


  Ilmo. Señor: José María Figueras Gálvez, de 26 años de edad, soltero, natural de Gijón, recluido en la Prisión Provincial de Hombres de Barcelona. A Vd., con el debido respeto, EXPONE: Que fue detenido en la noche del 13 al 14 del mes de febrero por Inspectores de la Brigada de Investigación Social y que, habiendo sufrido malos tratos físicos, psíquicos y morales en la Jefatura Superior de Policía, donde permaneció hasta el día 5 del corriente mes, en que se le internó en esta Prisión, a consecuencia de los cuales padece molestias y dolores en los testículos y otras partes del cuerpo, por lo que, alarmado por las posibles consecuencias que esto pueda reportarle, SUPLICA que sea reconocido por un Médico Forense para efectos de su inclusión en el Sumario correspondiente. Es justicia que espera alcanzar del recto proceder de V. I. Barcelona, 17 de marzo de 1969. José María Figueras Gálvez (rubricado). Al pie: Ilmo. Señor Juez de Guardia del Juzgado Militar de esta Plaza.


  El Director de la Cárcel, don Enrique de la Morena Vicente, dio correspondiente trámite a la mencionada instancia.


  El Médico de la Prisión Provincial de Hombres de Barcelona expidió el siguiente Certificado:


  DON JOSÉ PRADO CASTRO, MÉDICO OFICIAL DE LA PRISIÓN PROVINCIAL DE HOMBRES DE BARCELONA, DE LA QUE ES DIRECTOR DON ENRIQUE DE LA MORENA VICENTE, CERTIFICO: Que, reconocido el recluso José María Figueras Gálvez, resulta presentar una ligera equimosis en pubis, de diagnóstico leve, y que no precisa asistencia médica. Por la levedad de las equimosis, proceso de curación avanzado, así como por habérselas ocasionado en el exterior del Establecimiento, no ha sido posible determinar las causas ni forma en que se produjeron. Y, para que conste, extiendo la presente, que, visada y sellada por el Sr. Director, firmo en Barcelona, a diecisiete de marzo de mil novecientos sesenta y nueve. Firmado: José Prado Castro.


  «LOS BOINAS VERDES»


  Es conocida mundialmente la personalidad del cuerpo de combate norteamericano en Vietnam denominado «Los Boinas Verdes»: su trabajo es matar, torturar salvajemente, asesinar, etc. Son elementos repudiados por la sociedad porque no sirven para nada que no sea la destrucción y la muerte. Es decir, son pistoleros a sueldo pagados directamente por la CIA. Recibiendo cantidades fabulosas que aumentan o disminuyen según los crímenes cometidos o según los datos que arrancan a sus enemigos en los interrogatorios (utilizando aparatos eléctricos, cortando los miembros del cuerpo poco a poco, arrancando los ojos o el hígado a lo vivo y otras monstruosidades). La CIA, con una falsedad inconcebible, transforma a estos personajes en verdaderos ángeles, los hace aparecer como paladines de la «LIBERTAD», como defensores incansables del cristianismo en la lucha contra los «infieles». La película producida por la CIA con el título de «Los Boinas Verdes» ha sido rechazada en numerosos lugares donde se ha intentado proyectar.


  Ahora algunos cines de nuestra ciudad intentan llevarla a la pantalla. No permitamos su proyección, boicoteemos la exhibición pública de esta farsa americana.


  Als instituts arribava el soroll de tot el que passava al carrer. I, si buscaves gresca, la trobaves. Perquè els partits, tots els partits, hi pescaven nanos amb ganes de «fer coses». «Fer coses», una bona manera de dir-ho, tot i que d’entrada no sabies què volia dir. Jo vaig començar a anar a les assemblees gairebé per casualitat. El germà gran d’un amic meu, que anava un parell de cursos per damunt del nostre, ens hi va convidar. I va agradar-me, tot i que no vaig entendre gairebé res del que s’hi va parlar. És ben fàcil d’imaginar, ja que amb prou feines havia llegit quatre Clásicos Bruguera, i només les pàgines del còmic, i vaig topar-me, de sopetón, amb Mao, Marx i companyia. Perquè això sí que ho tenien els que intervenien més a les assemblees: podien ser d’un pedant que tombava d’esquenes. Però va semblar-me que les seves intencions, tot i no saber molt bé encara per on anaven, eren bones. I per això vaig decidir ficar-m’hi de ple. El meu amic també. Recordo que, abans de les octavetes i de les pintades, el meu primer acte transgressor va ser penjar en una paret de la meva habitació un pòster del Che Guevara que vaig comprar a la llibreria del Drugstore de passeig de Gràcia. Era una foto del Che envoltada per la frase «Seamos la pesadilla de los que pretenden arrebatarnos los sueños», que va semblar-me l’hòstia i que va provocar una enganxada monumental amb el meu pare, amb estripada de pòster inclosa. Però allò, de fet, va ser definitiu, perquè, en veure’l tan enfadat, vaig pensar que estava triant el camí correcte. I llavors no va trigar a arribar la primera acció. Algú ens va dir que havíem de trencar els vidres de l’Institut Nord-americà, allà a la via Augusta, i no ens vam fer de pregar. Ho recordo molt bé perquè, a la paret d’un solar que hi havia allà al costat, vaig fer la meva primera pintada: «U.S.A. FORA DEL VIETNAM Y DE ESPANYA». Amb la i grega i sense l’apòstrof, crec recordar, perquè algun torracollons es va encarregar de fer-m’ho saber, però tampoc no estàvem per minúcies ortogràfiques en aquells moments. Més els nervis, suposo. L’endemà, vaig voler-l’hi ensenyar a la meva novieta de l’època, però el servei de neteja ja l’havia esborrat. Jo que volia impressionar-la… Ara també em ve al cap allò dels boinas verdes. Quan van estrenar la pel·lícula al cine Urgell, ens hi vam plantar, potser érem una quarantena, i vam apedregar la façana. Vam trencar els vidres de l’entrada i el cartell lluminós. Vam llançar una octaveta incendiària sobre les tortures de la CIA, en què, si mal no recordo, es parlava de l’amputació de membres i no sé què més. Molt bèstia. I també vam pintar amb esprai les cartelleres, les parets i el terra de marbre amb les inicials del Frente Nacional de Liberación de Vietnam i altres consignes que ens havien donat. Tipus «YANQUIS NO», «VIETCONG HEROIS» i altres perles per l’estil.


  EL DELEGADO NACIONAL DE JUVENTUDES


  Mi querido amigo y camarada:


  De tu Delegado Provincial recibirás información e instrucciones en relación con la acción subversiva que, por determinados grupos hostiles al Régimen y a España, parece ser que se pretende desarrollar en el seno de los Colegios de esa provincia.


  No se te escapa, en tu condición de Oficial Instructor de Juventudes, que esta acción subversiva de carácter político, y de signo radicalmente contrario a nuestros principios, nos afecta directamente y nos fuerza a tomar posición y a adoptar frente a ella la postura que mejor convenga. De ningún modo podemos permanecer con los brazos cruzados o inmersos en la rutina de las clases, mientras la subversión busca grietas y pretende entrar a saco en la conciencia de los jóvenes escolares para inducirles a actitudes contrarias a sus propios derechos e intereses. Porque ahí precisamente, de cara a los muchachos y en ese esfuerzo permanente por influir en ellos, formándoles en el espíritu y en la doctrina del Movimiento, tan llena de posibilidades y de futuro, es donde se encuentra la justificación última de nuestra tarea y la raíz de nuestra irrenunciable vocación de Dirigentes Juveniles al servicio de una ideología que, una vez más, requiere que redoblemos el esfuerzo y la entrega.


  Siendo esta dedicación nuestra arma más eficaz, es preciso, además, que estés alerta para intervenir directamente, si necesario fuese, a la hora de desarticular cualquier sucia maniobra que pretenda, por procedimientos que no dudo en calificar de criminales, en cuanto estamos hablando de muchachos que estudian el Bachillerato, ayudar al inviable pero fanatizado propósito de echar por tierra el gigantesco despliegue de energías realizado por este país en los últimos treinta años.


  Como los instigadores de la subversión no se caracterizan precisamente por su valor, ni siquiera físico, es evidente que tratarán de lanzar a la acción a algunos grupos minoritarios de extremistas reclutados entre los propios chicos, cuando consideren que están ya maduros. Esto es justamente lo que hay que evitar impidiéndolo y denunciándolo, sin caer en omisiones culpables y, a ser posible, cuando se inicie cualquier situación anormal que observes se pueda producir en la vida escolar.


  Un procedimiento muy utilizado, sin violencia al principio, pero harto peligroso, y contra el que debemos estar prevenidos, es el de ir caldeando el ambiente uniendo a una crítica sistemática y descalificadora del Régimen y de sus realizaciones la apología de un marxismo fácil de digerir para los incautos, que se presenta supuestamente liberado de todos los aspectos negativos que lo hacen inadmisible para una mentalidad occidental y depurado ya de las gangas o excrecencias estalinianas o similares.


  Es en las clases y en los ratos de convivencia donde tendrás que actuar cerca de los chicos para que conozcan y sepan nuestras razones. A ti no tengo que decirte hasta qué punto son válidas y actuales estas razones. Pero sí que cualquier joven de hoy puede y debe encontrar en nosotros la respuesta precisa a nuestras y a sus inquietudes, que, en definitiva, serán las nuestras de siempre. Y esto planteado en cualquier terreno. Dialéctica por dialéctica, la nuestra tiene que seguir moviéndose en el plano de la superación, teórica y práctica, de estos fantasmas ideológicos que la estupidez o el resentimiento de unos cuantos están tratando de resucitar en nuestro País. Claro que nada de esto puede hacerse si no ponemos en la tarea, como siempre, autenticidad, pasión y fe ilimitada en que, en definitiva, el futuro será nuestro.


  Importante es también, y con esto termino, que trabajéis en equipo, que os reunáis con frecuencia y que tengáis informado en todo momento al Mando Provincial de cuanto en este orden de cosas pueda ocurrir en tu Centro.


  Recibe un fuerte abrazo.


  El nostre quartel general era el local d’assaig d’uns amics del barri. Era un sótano a la travessera de Dalt. Dels pares d’un dels del grup. El teníem ple de fotos retallades del Disco Express. A més dels Jefferson Airplane, que eren els favorits de la majoria, perquè la veritat és que la Grace Slick ens semblava la bomba, i més d’un i de dos se la devia pelar pensant en ella, hi teníem els Rollings, els Doors, Jethro Tull, Frank Zappa, Ten Years After… D’alguns no havíem pogut ni sentir els discos, però només saber que en algun lloc s’estava fent aquella música sobre la que llegíem a la revista, gairebé com si fóssim a missa, era prou motiu per fer una bona despesa en xinxetes per adornar les oueres que recobrien les parets del local. Els col·legues s’hi reunien per fer música, i nosaltres ens hi afegíem pel morro, perquè era un lloc collonut per amagar-se de l’exterior, com si diguéssim. Tot molt innocent, no et pensis pas, eh? Si més no al començament. Algun cigarret, alguna cervesa pispada de la nevera dels pares… I somiant truites en grup. Hores i hores parlant sobre música quan sortíem de classe i dèiem a casa que anàvem a la biblioteca a fer els deures. Que si aquesta cançó, que si aquella. Que si com ens agradaria escoltar allò o allò altre. O anar a un concert de ves a saber qui. T’ho imagines? Hauríem pogut arribar a les mans per defensar la nostra cançó preferida. Però no ho fèiem, eh? Suposo que ja érem hippies sense saber-ho. Tot això en un món en què regnava la Karina. «Viva la vida y arriba el amor. Parapapá». Que gris, tot plegat. L’institut, la família, la tele, el carrer… Tot sota el control dels professors, dels pares, dels matxaques del règim amb el rotllo del Movimiento i tota la pesca. Doncs allà, al local aquell, vaig començar a pintar de debò. Em vaig muntar un petit taller en un racó. Tot en plan autodidacte, eh? Però, quan pintava, amb la música dels altres sortint dels bafles a tota castanya, era…, buf…, era una passada. No sé. Com quan connectes amb alguna cosa molt profunda. I llavors, de repent, ja tens clar lo que vols fer. I t’hi tiraries tot el dia. Mai no hi ha prous hores. I això que no m’era fàcil, perquè, està clar, d’això a casa tampoc no es podia parlar. Vull dir, de pintar en sèrio. Perquè el compromís amb la llibertat del meu pare s’acabava quan tancava la ràdio després de sentir la Pirenaica. Llibertat per la meva mare, per les meves germanes o per mi? I ara. Ni parlar-ne. «Aquí mano jo perquè soc qui guanya els diners i perquè sé lo que més us convé». I es quedava tan ample. Per tant, els cabells? Com ell volia. La roba? Com ell volia. Els estudis? Com ell volia. De fet, quan vaig insinuar que volia estudiar Belles Arts, va haver-hi un daltabaix familiar. Perquè la vida en general havia de ser com ell volia. «Perquè sé lo que més us convé». Fins que me’n vaig atipar, està clar.


  Informe verídico, observado por el que narra


  Por considerarlo de ineludible deber, no solamente como informante, sino como español, cúmpleme el deber inexcusable de informar del hecho que sigue. Teniendo presente lo que representa el Estado de Excepción que nos preside, no deja de ser una imperdonable provocación lo pronunciado por el Vicario de la Iglesia de La Guineueta (Parroquia de San Mateo) el domingo pasado en la misa de las once de la mañana, en la que el «Padre» Antonio, con la aquiescencia (seguramente) del cura encargado, «Padre» José (que lo estaba escuchando), tuvo la osadía de leer la siguiente propaganda subversiva: que, para conocimiento de todos los asistentes a la misa, como lo habían acordado en una comisión de sacerdotes compuesta por más de doscientos de estos, protestaban (con la máxima rebeldía) por el Estado de Excepción que sufrimos (por sus culpas y las de sus congéneres), que prohíbe y coarta la libertad de todos los españoles; que tenemos encarcelados a infinidad de compatriotas por el solo hecho de no mostrarse de acuerdo con la Dictadura de Franco, y que castigamos y torturamos con la mayor crueldad imaginable a cuantos protestan de nuestro Gobierno. Y, según versión de otros compañeros que se encontraban más cerca del orador, se dijo también que habíamos matado a muchos de los que habían mostrado su descontento con nuestro Régimen, como consecuencia de los horrores de la terrible represión de la Policía gubernamental. Que, para conocimiento del extranjero, habían dirigido esta misma propaganda venenosa y desafiante a los consulados, cuerpo diplomático, embajadas, y a todos los representantes extranjeros acreditados en Barcelona, para que intervengan en este Estado de barbarie y crueldad. Todo lo que antecede fue escuchado por el que narra y más de cien personas que asistían al culto de las once de la mañana, haciendo las consiguientes protestas a la salida del Templo. Como contestación a las protestas, contestó el Cura encargado que él no tenía conocimiento de tal cosa, lo que no puede creerse, puesto que el Vicario jamás hubiese intentado tal peligrosa empresa sin conocimiento previo del cura ecónomo. Además, tiene muy bien sentada la cátedra de rebelde contra nuestro Gobierno el «Padre» José, que, cuando la escandalosa rebelión de los «curas» (que no tiene cura) de Sarriá, se solidarizó con ellos profundamente, manifestando en la propia Iglesia que les asistía toda la razón.


  En cuantas ocasiones puede hacerlo, demuestra sus sentimientos separatistas y antiespañoles y, sin tener presente que el 80% de los feligreses de esta Parroquia somos no catalanes, hace todo cuanto puede en el más rabioso catalán, como lo realizó en la pasada Semana Santa del año pasado, que celebró todos los cultos (en absoluto) en catalán, con las consiguientes protestas de todos los religiosos, lo que ayuda a fomentar la discordia, la separación, la diferencia y la cizaña entre todo este vecindario, tan en contraposición con su ministerio sagrado de acercamiento y fraternidad. En la última Misa del Gallo de Navidad, también lo hizo igual, observándose cómo muchos cristianos-españoles abandonaron acto tan hermoso por no poder soportar este atentado, puesto que, por no conocer ni entender nada el catalán, se rebelaban por no poder concebir mensaje tan grandioso e inenarrable. De tanto como tendría que decir, doy mi callada por respuesta, pidiendo, en nombre de todos los cristianos-españoles que nos vemos obligados a sufrir estas intolerables consecuencias, que nos lo saquen de esta Parroquia, a ver si en otro sitio, que no hayan tantos españoles, puede no hacer tantísimo daño.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA
NOTA INFORMATIVA


  Asunto: COLOCACIÓN DE UNA BANDERA SEPARATISTA CATALANA


  Sobre las 20 horas del día de ayer, fue retirada por la Guardia Municipal de servicio en el Ayuntamiento una bandera catalano-separatista con las cuatro barras y una estrella de cinco puntas sobre fondo morado, de unos 15 metros aproximadamente de largo, por un metro de ancho, que había sido colocada en el inmueble de la calle Obispo Irurita, número 2, en su parte recayente a la plaza de San Jaime, y que pendía de la azotea de dicha casa, la que, al desenrollarse, vertió sobre la vía pública unas 300 octavillas, escritas en lengua vernácula, que decían: «¿Cuál es nuestra respuesta al Estado de Excepción? El pueblo catalán exige una actuación enérgica ante la actual situación político-social. Catalanes, unámonos para luchar en contra de los poderes opresores. Por una Cataluña libre y socialista».


  El departamento de Orden Público de esta Jefatura Superior, por mediación de la dotación de un coche radio-patrulla del mismo, se hizo cargo de la referida bandera, comprobando que el autor o autores de la colocación de dicha enseña, para penetrar en el terrado de la finca, utilizaron una puerta recayente a los lavaderos, para lo cual forzaron el cáncamo de un candado que cerraba esta, y, ya en el interior, abrieron otra puerta que comunica con la terraza y pusieron la bandera enrollada y sujeta a los hierros-soportes de los focos que iluminan desde aquella esquina el Ayuntamiento y la plaza, aplicando una mecha de algodón de las utilizadas en los encendedores y prendiéndole fuego, la que, al quemarse, provocó el deslizamiento de la bandera.


  Una vez realizado el acto, condenaron la puerta de acceso al terrado con dos candados nuevos, cosa que volvieron a repetir en la puerta de entrada al lavadero, con el fin, seguramente, de impedir de momento la entrada a los que intentasen descolgar la bandera, hecho que no sucedió así, pues los Guardias Municipales que entraron en el terrado lo hicieron por otra puerta contigua a la del lavadero y que está cerrada con llave.


  Se ha de significar que, al ocurrir el hecho de referencia, se estaba celebrando en la plaza de San Jaime un festival sardanístico, como es habitual en los domingos y días festivos.


  Por parte de la Sexta Brigada Regional de Investigación Social, se comprobaron todas las gestiones antes dichas y se practican activas gestiones para el esclarecimiento del hecho.


  Asimismo, y posteriormente, un grupo de falangistas se concentró en dicha plaza, entonando el «CARA AL SOL», y al parecer agredieron a un transeúnte, que, posterior al incidente, compareció en la Comisaría de Audiencia, diciendo llamarse Pedro Maroto Jurado, de 20 años, soltero, empleado de Banca, hijo de Isidro y Rosa, natural y vecino de Barcelona, con domicilio en la calle Marruecos, núm. 11, escalera 5, piso 2º 1ª, y manifestando que había sido agredido por un grupo de muchachos en la calle Obispo Irurita, cerca de la plaza de San Jaime, y que le habían causado lesiones leves, por lo que se dio cuenta al Juzgado Municipal. Dicho individuo carece de antecedentes.


  Veníem d’excursió. Un company i jo. Vam baixar per agafar el metro a la plaça Catalunya per anar fins a Sants. I ens vam creuar pel passadís amb un grup de falangistes, uniformats, eh?, que devien ser set o vuit, i es van fixar que jo duia un escut amb les quatre barres cosit a la màniga de la camisa, una camisa a quadros, vermella, a quadros vermells i blancs, molt típica en aquella època del món de la muntanya. De fet, crec que encara la tinc. Doncs, quan van veure la bandera amb les quatre barres, per darrere i sense avisar, de manera que no els vaig veure vindre, van escomençar a fotre’m una panadera de collons. Al meu company només el van espitxar i el van fer caure, però a ell no li van fotre llenya. La llenya me la van fotre a mi. I, a més a més, jo portava ulleres en aquella època, unes ulleres una mica gruixudes, i, després de fotre’m la panadera i de deixar-me tirat allà a terra, van agafar les ulleres i se les van endur. Tot això sense dir ni una paraula. Em van fer caure empenyent-me per l’esquena. I llavors, mentre jo em rebolcava per protegir-me, em van fotre cops de puny, patades i de tot. Per tot arreu. No sé. Allò va ser el detonant. Bueno, nosaltres llavors, més o menys, ja estàvem sensibilitzats. Sabíem del Maig del 68, de la guerra d’Argèlia, del Fidel Castro… S’anaven acumulant coses. I la pallissa va ser una més de les gotes que van fer vessar el got.


  Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia


  La ASOCIACIÓN DE PROPIETARIOS Y CONTRIBUYENTES DE LAS ROQUETAS, entidad domiciliada en la vía Julia, 201-203, a V. E. acude y atentamente


  EXPONE:


  Que nuestra Barriada y las anexas de Verdún, Prosperidad y Trinidad Nueva han venido sufriendo una serie de transformaciones notables, con un aumento de población que, en la actualidad, sobrepasa los 100.000 habitantes.


  Que, cuando empezó a crearse la Barriada, allá por los años 1920, eran solamente unas pocas familias, todas ellas muy unidas y amantes del orden. Gracias a ellas pudo crearse esta entidad, y, al amparo de la misma, se han ido consiguiendo las pocas mejoras de que gozamos en la actualidad.


  Que siempre había reinado la tranquilidad, pero ahora, desde el considerable aumento de población, vienen ocurriendo una serie de hechos delictivos en forma de atracos y robos y algún que otro hecho deshonesto.


  Que, a pesar del aumento dicho de población, no se ha tenido en cuenta por parte de las Autoridades, y ello quizá ha sido debido a la paz que ha venido reinando de siempre, el establecer un servicio mayor de vigilancia.


  Que, habiéndose intensificado los hechos delictivos antes enumerados, es por lo que esta entidad, haciéndose eco de las quejas, justas, de algunos comerciantes e industriales y algún que otro vecino, se dirige a V. E. y


  SUPLICA:


  Que, de no poder ser el llegar al establecimiento de una Comisaría que abarcara los indicados barrios, sí se estableciera un servicio permanente de vigilancia con el fin de poder evitar, en lo posible, los hechos delictivos que vienen sucediendo.


  Gracia que espera merecer de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.


  ASOCIACIÓN DE PROPIETARIOS Y CONTRIBUYENTES DE LAS ROQUETAS.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA
BARCELONA
BOLETÍN INFORMATIVO


  Ambiente:


  Propio de vísperas de vacaciones: sin inquietudes políticosociales de ningún género momentáneamente; preparación de itinerarios-viajes, etc., sin casi excepción en todos los sectores ciudadanos. Calma y tranquilidad esta que persistirá hasta la reanudación de actividades: el 8 de abril en sectores industrialcomercial-laboral y el 9 del mismo mes próximo en cuanto a reanudación de la vida escolar y superior.


  Por sectores, han destacado el RELIGIOSO y el ESTUDIANTIL UNIVERSITARIO, en la medida, respectivamente, que se ha venido participando a la Superioridad por medio de teletipos y notas. Pronósticos:


  Dadas las circunstancias aludidas —vacaciones cuaresmales hasta casi finalizar la primera decena del mes próximo; tranquilidad político-social; ausencia de problemas laborales, conflictos, etc.—, cabe augurar para los próximos 15 días un ambiente tranquilo y sin perturbaciones ni incidencias dignas de mención.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA
NOTA INFORMATIVA


  Asunto: PARROQUIAS DE ESTA CIUDAD EN CUYOS LOCALES ANEXOS SE HAN CELEBRADO, SEGÚN DETENIDOS PERTENECIENTES AL PARTIDO COMUNISTA, DIVERSAS REUNIONES


  PARROQUIA DE Nª VIRGEN DE MONTSERRAT


  Según los detenidos Eusebio Lasa Garay, Álvaro Lablanca Escuder y Gerardo Escribano Espuny, en un local anexo a la Parroquia en cuestión, tuvieron lugar reuniones del llamado Sindicato Democrático de Estudiantes, de la Coordinadora de la Comisión de Estudiantes de Bachillerato y de las Comisiones Obreras de Artes Gráficas.


  Los detenidos Francisco Javier Estrada Vila, Isidro López Grau y Agustín Gil Linares dijeron en sus declaraciones haber concurrido, en la Iglesia mencionada, a reuniones de la Coordinadora de la Comisión de Estudiantes de Bachillerato, de la organización denominada Interpreu y de las Comisiones Obreras.


  PARROQUIA DE SAN JUAN DE HORTA


  Según el detenido Enrique Ferrer Pedrón, en esta Parroquia se celebró, el día 22 de diciembre pasado, una Asamblea General de Juventudes Comunistas.


  PARROQUIA DE SAN RAMÓN NONATO


  El detenido mencionado anteriormente también manifestó que, el día 12 de enero del corriente, se celebró otra Asamblea General de Juventudes Comunistas.


  El detenido Alberto Ferrando Garriga hizo iguales manifestaciones respecto a esta Parroquia.


  PARROQUIA DE SAN PABLO DEL CAMPO


  El detenido Raúl Fortuny Bosch dijo en su declaración que, en la mencionada Iglesia, se había efectuado la impresión de propaganda clandestina, en una multicopista propiedad de la citada Parroquia, para el próximo 1º de mayo.


  El detenido Narciso Fraga Iralde dijo que se habían celebrado en dicha Parroquia reuniones de Interpreu.


  El detenido Jesús Ledo Vega manifestó que se habían celebrado, en el Centro Parroquial de la citada Iglesia, reuniones del Comité de Juventudes Comunistas de Barcelona.


  PARROQUIA DE SAN JOSÉ OBRERO


  El detenido Luis López Herrera dice haber asistido a reuniones de las Juventudes Comunistas de la Barriada Trinidad-Verdún en dicha Parroquia.


  Juan Emilio Montoro Conte manifiesta haberse reunido en varias ocasiones con jóvenes comunistas de las Comisiones Obreras Juveniles.


  PARROQUIA DE SAN JOSÉ ORIOL


  En el Centro Parroquial de la misma, se reunieron las Comisiones Obreras de Artes Gráficas y también la Comisión Coordinadora de Artes Gráficas.


  PARROQUIA DE SAN IGNACIO DE LOYOLA


  Según el detenido Ángel Parga Bellido, se han reunido elementos del Sindicato Democrático de Estudiantes varias veces en esta Parroquia.


  También, según María Cristina Moñino Blanco, se celebraron reuniones de Comisiones Obreras.


  PARROQUIA DE SAN MEDÍN


  Según los detenidos Francisco Pascual Ayala, Cristóbal Pérez Cruells, Jorge Cuesta Quintana y Simón Cuartero Gispert, en el Centro Parroquial de la Iglesia nombrada, se celebraron frecuentes reuniones de Comisiones Obreras, de Comisiones de Maestros, de elementos del Partido Comunista y de las Juventudes Comunistas.


  PARROQUIA DE CRISTO REY


  Según Fernando Quesada Trías, en dicha Parroquia, se celebraban reuniones con frecuencia.


  PARROQUIA DE SAN PABLO DEL CAMPO (Ampliación)


  Por manifestaciones del detenido Pablo Pujol Matos, «Responsable» de las Comisiones Obreras de la Telefónica, se supo que el portavoz de las mismas, titulado «MINI-TELE», se confeccionaba utilizando una multicopista propiedad de la Iglesia del epígrafe y que el Coadjutor de la misma, Mosén ANDREU, se encargaba de su tirada.


  Ordenado el correspondiente servicio de Entrada y Registro, se sorprendió a dos elementos pertenecientes al llamado PORT (Partido Obrero Revolucionario Trotskista) confeccionando hojas de propaganda subversiva en la multicopista en cuestión, resultando ser Salvador Vera Gómez y Ana Puigmartí Redondo, que fueron detenidos y se procedió a la incautación de la mentada multicopista.


  La meva detenció té a veure amb el descobriment de l’aparell de propaganda de Sant Pau del Camp que utilitzàvem per imprimir el material de la comissió del Milà i a vegades també del PORT. A partir d’aquí van anar estirant el fil i em van anar a buscar a casa dels pares. I, és clar, jo no hi era. Bueno, els pares acollonits… D’entrada, però, no em vaig moure del pis del carrer Monistrol. Però, un dia, arribo al pis i m’hi trobo un paio amb una pistola. Tanco la porta i començo a córrer escales avall. Surto al carrer i continuo corrent. Crec que mai he corregut tant com aleshores. Fins que vaig poder agafar un taxi. Però vaig tenir molta llet, perquè, segons em van explicar, fardant molt, quan em van detenir, el policia que estava al carrer en aquell moment estava distret i no em va veure. «Si te hubiera visto, te habría pegado dos tiros», va dir-me. Amb el taxi vaig anar a casa d’una germana, perquè no sabia on anar. Però era clar que tampoc no m’hi podia quedar. I llavors vaig passar a casa d’un amic seu que vivia a la baixada de la Glòria. Fins que, uns dies més tard, potser una setmana o així, vaig anar a la Telefónica de Portal de l’Àngel per rebre una trucada i, mentre estava esperant, va arribar la policia i em van detenir. Em van agafar allà mateix. No m’ho esperava. Mai no he sabut què va passar. Perquè teníem un company que ves a saber. Hi ha moltes coses que lliguen. Que dius: «Potser ell…». Però, bueno, això és igual, perquè no… I d’allà a la via Laietana, on van començar les hòsties. No van trigar gaire. Recordo molt bé l’aspecte, però no el nom, del que va començar a hostiar-me. Ell el que volia és que jo cantés de seguida els pisos que coneixia de l’organització. I jo l’únic que tenia clar era que havia d’aguantar les vint-i-quatre hores que teníem acordades per donar temps a buidar-los. Totes les primeres vint-i-quatre hores va ser aquesta història. Hòstia va, hòstia ve. En un moment, d’una de les hòsties que em va fotre, li va saltar el rellotge, o se li va trencar la corretja, no ho sé, amb lo qual encara es va emprenyar més… Però vaig pensar: «Et fots». Aquelles petites compensacions que tens quan les estàs passant magres. Tot això en un despatx. Em deixaven lligat en un radiador, i de tant en tant venia aquest i em fotia una patada o dos. El tio era… Suposo que per anar-me minant la moral. Això va durar tot un dia. En algun moment també em van atonyinar entre vàrios. Ho vius amb molta por. I amb ràbia, també. La ràbia et manté… I després ja vaig passar als calabossos, on recordo que, en algun moment, vaig sentir que algú cantava una cançó d’aquelles antigues que jo havia après a l’Escolania de Montserrat. Crec que era «Amor que tens ma vida», una pavana del segle setze. O alguna cosa així. Ara no ho sé. I em vaig posar a cantar l’altra veu. Després vaig saber que qui cantava era algú tan honorable com el director de la Polifònica. Però és que, en aquell temps, i més en estat d’excepció, tothom anava a parar allà. Altres vegades algú començava a cantar «La Internacional» i els altres ens hi afegíem. Fins que el poli que hi havia allà es cabrejava. «Ya está bien. Qué es este follón». A la cel·la hi havia més gent, però eren comuns. Llavors el que feien és que et cridaven cada dos per tres. Dia i nit. T’ajeies en aquella màrfega asquerosa per intentar descansar, i tot plegat et venien a buscar, et duien al despatx i et tornaven a preguntar el mateix que ja t’havien preguntat abans mentre et fotien un parell d’hòsties més. I altra vegada a la cel·la. Això va durar un parell de dies. Anant i tornant del despatx per aquella escala estreta que duia cap als calabossos. El que volien era acollonir-me, sobretot perquè cantés els pisos, no? Però només els hi vaig dir el primer pis quan ja havien passat les primeres vint-i-quatre hores. Era el d’uns companys, per allà al Clot, a la vora de la Meridiana, on havia anat sovint i on, fins i tot, m’havia quedat a dormir alguna vegada. I aquí, per una altra cosa que vaig dir, van agafar un altre company, que és la cosa que porto més malament. Ja havien passat quaranta-vuit hores i vaig pensar que no tindria cap conseqüència, perquè ja haurien buidat un altre pis a Sants. Com que, volent-me fer el despistat, els deia que només sabia més o menys on era, però que no n’estava segur, els molt cabrons m’hi van portar en cotxe per refrescar-me la memòria i me’l van fer assenyalar de lluny. I resulta que encara no l’havien buidat. Després te n’enteres i veus que has ficat la pota, no? I és una cosa que et rosega per dins. Penses que hauries pogut ser una mica més viu en aquell moment i… Però, bueno, escolta, vaig fer el que vaig poder. De fet, encara sabia d’un altre pis, al carrer Giriti, prop de Santa Maria del Mar, però d’aquest no vaig dir res. Quan hi penso, m’adono que potser no teníem tan clares les mesures de seguretat, perquè, a més del meu, coneixia tres pisos. I tractant-se d’una organització tan petita, que no en devia tenir tants, doncs… En fi… També recordo una trobada amb el Creix pel passadís. I el molt fill de puta, dient «Vaya, este es el chavalín ese de los trotskos, ¿no?», va i em fot un cop a l’estómac amb el canto de la mà. Així com qui fa una gracieta. I tot plegat es va allargar una setmana. Només sortint del calabós per anar al lavabo. Amb un menjar força deleznable. Només una vegada el meu pare, a través d’un company seu de col·legi que era policia, em va poder fer arribar menjar. I a més, en un racó de l’embolcall, va escriure: «Fill, maco, molts petons», o algo així, que em va ajudar molt. Amb la llum sempre encesa i la pudor fastigosa de zotal. A partir de les quaranta-vuit hores, però, ja va ser tot més tranquil. Suposo que ja tenien el que volien, i d’alguna manera havien desmantellat la base. Vaig firmar la declaració, on només parlava de l’abat de Montserrat i d’altra gent de pes, perquè vaig pensar que no els anirien a fer res i que així veurien qui ens recolzava, i vaig sortir cap al jutjat i, després, cap a la Model.


  MEDIDAS DE SEGURIDAD


  El interrogatorio


  
    
      
        	
          Objetivos de la policía


          · Hacerte confesar tu presencia en una organización u otra.


          · Conseguir que des nombres e identifiques a otros compañeros.


          Medios de la policía


          —ENGAÑARTE:


          · «Lo sabemos todo», «los demás ya lo han reconocido», «tenemos a fulanito, que nos lo ha dicho todo».


          · Hasta pueden enseñarte declaraciones, falsas o ciertas.


          · Atan detalles que conocen: «tal día a tal hora con fulano», «vestido de tal manera». Los detalles los atan bien con su experiencia e imaginación. A veces aciertan, otras hacen el ridículo.


          · Observan tus reacciones.

        

        	
          Objetivos del interrogado


          · Negarlo completamente.


          · No conoces a nadie. Aunque te enseñen fotografías o lo que sea. Estás dispuesto a todo antes que a vender a un compañero.


          Defensa del interrogado


          · No creas nada. Muchas veces es falso. Aunque fuera cierto, niega todo, hasta lo evidente. Déjalos hablar.


          · Eso no te importa. No lo creas, son suposiciones. No saben nada, y, aunque lo sepan, niega.


          · Quieren llenarte de cargos y que firmes: te están probando. Niega incluso lo evidente. Tu letra no es tu letra. El de la fotografía no eres tú, sino alguien que se te parece.


          . Mantente impasible. Trata de estar tranquilo.

        
      


      
        	
          —TRUCOS:


          · Quieren inspirarte confianza, como si fueran buenos chicos; se interesan por ti; dicen que es poco tiempo. Si eres católico, también ellos lo son; si luchas por la libertad, dicen que les parece justo; si es por una acción obrera, ellos son hijos de obreros.


          · Dirán que pronto podrás ver a tu familia.


          · A mitad de esta amable conversación, entrará uno que preguntará: ¿Qué tal es este? La respuesta será que eres más bueno que el pan.


          · Tortura psicológica: se trata de tener a la persona en constante tensión y excitación. Suelen tener sobre la mesa una regla o una pistola. El tono es duro y amenazador. Te insultarán.


          · Afirman cosas tajantes: estabas en tal reunión, se solían hacer en tal sitio.

        

        	
          · Mentira. Quieren inspirarte confianza para que te ablandes y vayas diciendo algo. Corta esta situación. Es preferible llegar cuanto antes a la manera «dura». Piensa en las consecuencias de la debilidad. Mira y aprende las penas.


          · Mentira.


          · No iniciar la conversación. Que hablen ellos.


          · Truco.


          · Los muy sensibles o nerviosos son muy susceptibles a esta tortura moral. Si no se puede guardar la calma, encerrarse en un mutismo absoluto; pasarán a las torturas físicas, preferibles en estos casos.


          · Tienes la sensación de que los demás han cantado, de que ya lo saben todo. Deshazte de esta impresión, y aunque sea verdad niega.


          · No intentes responder. No hables. Quien mucho habla se pone en disposición de decir todo lo que sabe.

        
      


      
        	
          · Hacen preguntas a quemarropa. Varios a la vez, sin dejarte casi responder, para desconcertarte y mantener la tensión.


          · Cambian de tono inopinadamente. O se va el «malo» y entra el «bueno», que te dice que tiene un hijo como tú y, bajando la voz, que «estos tíos son muy brutos», capaces de despedazarte. Que digas alguna cosilla y él procurará que te dejen en paz.


          · Interrogatorios cada dos horas, para no dejarte dormir. Te hablarán con desigual rudeza para romperte los nervios.


          · Te preguntarán por tus amistades, por tus compañeros de trabajo, por los que tienes apuntados en la agenda.


          · La tortura física. La violencia: la policía, en la comisaría, puede hacerlo. Esa es la verdad. Si eres un manifestante, un asambleísta, un octavillero, un hombre de base, la cosa no pasará de unos golpes duros y repetidos. Pero ya no eres un niño. Si eres un dirigente, la violencia puede llegar a la tortura.

        

        	
          · Es un truco de los clásicos. No caigas en él.


          · Mentira. Es entonces cuando empezarán a apretar.


          · No reconozcas nada. Cállate del todo si tu mente se enturbia.


          · No digas nunca los nombres de gente comprometida, aunque puedas justificar su amistad. Con nadie has hablado de política, ni de temas laborales.


          · Piensa que tu debilidad trae cárcel para ti y para los otros. Hablando abres ante ti un largo período de vergüenza y cárcel. Hablando hundes tu vida. Si no hay estado de excepción, solo tienen 72 horas para hacerte hablar. Gánalas una a una.


          · Los primeros golpes duelen. Después ya no. No quieren matarte. Nunca has sido tratado con tanta violencia, con tanto desprecio. Pretenden que pierdas la dignidad, que te doblegues. Si no hablas, los fatigas, los cansas, los vences.

        
      


      
        	
          · Un método muy empleado, en el que la violencia física se combina con la moral, para desmoralizar de entrada al detenido, es la llamada «rueda». Te introducen en un despacho en el que hay 6, 8, 10 o más policías. Te dejan en el centro y entonces te empiezan a llover golpes, patadas, te pasan del uno al otro, a puñetazos, a empujones, al tiempo que te insultan y te increpan.


          · La violencia se convierte en tortura cuando es sistemáticamente empleada, científicamente.

        

        	
          · El tiempo más angustioso y peligroso es el que pasas tú solo en las celdas, entre las palizas y las posibles palizas. Es entonces cuando tienes que fortalecerte. Mantente identificado con los motivos por los que has sido detenido. Piensa en la importancia de lo que está en juego y que muchos han pasado por este trance y han salido airosos, que está en tus manos que el Movimiento Obrero sufra un retraso o salga fortalecido, que cientos de trabajadores están pendientes de ti y de tu actitud.

        
      

    
  


  JEFATURA DEL ESTADO


  DECRETO-LEY 8/1969, de 22 de marzo, por el que se levanta el Estado de Excepción en todo el territorio nacional.


  Desaparecidas las circunstancias que motivaron la declaración, por Decreto-ley uno/mil novecientos sesenta y nueve, de veinticuatro de enero, del Estado de Excepción en todo el territorio nacional, y previo acuerdo del Consejo de Ministros en su reunión del día veintiuno de marzo de mil novecientos sesenta y nueve,


  DISPONGO:


  Artículo primero.–Se levanta el Estado de Excepción en todo el territorio nacional, restableciéndose la vigencia de los artículos doce, catorce, quince, dieciséis y dieciocho del Fuero de los Españoles.


  Artículo segundo.–El presente Decreto-ley entrará en vigor al día siguiente de la fecha de su publicación en el «Boletín Oficial del Estado», y de él se dará cuenta inmediata a las Cortes.


  Así lo dispongo por el presente Decreto-ley, dado en Madrid a veintidós de marzo de mil novecientos sesenta y nueve.


  FRANCISCO FRANCO


  El Vicepresidente del Gobierno,


  LUIS CARRERO BLANCO


  Desaparecidas las circunstancias, o, mejor dicho, resueltos los brotes subversivos que habían dado lugar al establecimiento del Estado de Excepción, el Gobierno ha cumplido lo que había declarado en su nombre el Vicepresidente del mismo en las Cortes: que no duraría un día más de lo necesario para resolver aquellos problemas. Y, como las cosas son así y son tan claras, solo me cabe añadir que un Régimen que está a punto de cumplir los treinta años de paz el próximo primero de abril, período fecundo de expresión realista de instituciones y de edificación de un estado social de derecho como no lo ha conocido el país en su etapa contemporánea, vuelve, naturalmente, a la normalidad, dejando perfectamente claro el Gobierno que siempre procederá, si fuese necesario, y con arreglo a las leyes, con la firmeza precisa ante cualquier nuevo intento de crear dificultades a la paz y al progreso institucional, invitando, como lo hace, a todos los españoles a la plena cooperación para que esta paz no pueda ser subvertida por nadie y para que esa cooperación y el ejemplo de todos nos permitan continuar en el desarrollo normal de nuestras instituciones.


  DIRECCIÓN GENERAL DE SEGURIDAD


  COMISARÍA GENERAL DE INVESTIGACIÓN SOCIAL


  Secretaría General


  CONFIDENCIAL


  BOLETÍN EXTRAORDINARIO


  BARCELONA


  SERVICIOS REALIZADOS DURANTE EL ESTADO DE EXCEPCIÓN


  Desde la fecha del 25 de enero próximo pasado, la Brigada Regional de Investigación Social de Barcelona ha realizado la desarticulación del PSUC (Partido Socialista Unificado de Cataluña), logrando la detención de los militantes que formaban las diversas secciones de intelectuales, técnicos, estudiantes, etc.


  Se ha desarticulado igualmente el PORT (Partido Obrero Revolucionario Trotskista) y el titulado PCE(i) (Partido Comunista de España Internacional).


  También se ha procedido a la detención de diversos elementos democratacristianos y catalanistas.


  Han quedado igualmente desarticuladas las «Comisiones Obreras» y las «Comisiones Obreras Juveniles», tanto las de obediencia al PSUC como las del PORT.


  Más de trescientos registros, confección de listas de elementos contrarios al Movimiento Nacional, actualización de ficheros, vigilancia permanente de elementos peligrosos, información constante sobre los Centros universitarios, control de los puntos neurálgicos de la ciudad, contacto con las Comisarías y Fuerzas de Orden Público, etc., completan la tarea de un abnegado y fecundo servicio durante este período de la Brigada Regional de Investigación Social.


  CLASIFICACIÓN POLÍTICA DE LOS DETENIDOS DURANTE EL ESTADO DE EXCEPCIÓN
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  A LA PRESÓ DE DONES: LES DETINGUDES POLÍTIQUES ISOLADES EN CEL·LES DE CÀSTIG


  La Junta de Disciplina de la Presó de Dones de Barcelona —Director, Administrador, Metge, Capellà, Superiora de les monges, Mestre— fa mèrits d’esbirro fidel de la dictadura: han imposat un càstig de VINT DIES DE CEL·LES, és a dir, vint dies d’isolament, amb privació de passeig al pati, de rebre visita de ningú, de rebre correspondència ni paquets, a Maria Antònia Boter Ràfols, Concepció Roig Fronquet, Encarnació Martínez García, Victòria i Rosario Escrich Vital, Maria Assumpció P. Borcionero i Maria Olivella García, detingudes a cobert de l’estat d’excepció, perquè, en conèixer la nova que aquest havia estat aixecat, exterioritzaren públicament llur joia entonant cançons populars.


  És una salvatjada més que denunciem indignats: a la picota els torturadors feixistes! Llibertat per a les detingudes polítiques, per a tots els empresonats per defensar opinions democràtiques!


  MEDIDAS DE SEGURIDAD


  En la cárcel
El período


  Se llama así el lapso de 3 a 8 días en que el aislamiento del preso que llega a la cárcel es casi total. No se mueve de la celda, como no sea para los actos colectivos de higiene. Puede haber varios detenidos en la misma celda.


  Aprovecha este tiempo para ligar declaraciones, para comunicar con el exterior, con las medidas a tu alcance, para darte cuenta de la situación general, y procurar avisar a las personas no detenidas que hayan podido ser comprometidas con las declaraciones de todos (si no has podido hacerlo en el Palacio de Justicia).


  Son muchas las horas muertas. No te obsesiones pensando en tu familia y en tus fallos. Lee y estudia. Conversa con los demás y huye de los temas aflictivos. Acredítate como buen compañero. En la cárcel sigue la lucha. Prepárate y prepara a otros para que sean eficaces a la salida.


  El patio


  Concluido el período, la mayor parte del tiempo se pasa en el patio. Los contactos se amplían. Entras en relación con gente de todos los grupos políticos. No caigas en la discusión por la discusión, ni en el chafardeo más o menos político.


  La prisión tiende a agudizar los defectos de las personas, los rasgos psicológicos peores. No te permitas la menor mezquindad egoísta. Sigues militando. Vive pendiente de lo que está ocurriendo en el exterior (siempre se filtran noticias) y piensa que la cárcel no debe ser el centro de atracción del movimiento obrero.


  Prepárate física e intelectualmente para continuar la lucha activa tan pronto como estés en libertad.


  Després de la comissaria i del pas pel jutjat, l’arribada a la presó va ser un alliberament. Amb els tres dies del período compartint cel·la amb dos més, un psuquero i un democratacristià. A vegades penso que sembla allò dels acudits de l’alemany, el francès i l’espanyol. Però també serveix per entendre com eren les coses llavors, no? Et feien una revisió mèdica i ja està. On no vaig dir res del que havia passat a comissaria. Tampoc vaig dir res al jutjat. Perquè, de fet, no tenia una consigna clara sobre això. Sobre si s’havia de dir o no s’havia de dir. En algun moment, se’m va passar pel cap, però vaig pensar que més valia no embolicar-ho. Ara que soc aquí, el que vull és anar a la presó. Sembla mentida, però… I després ja vaig passar a la galeria de menors. Fonamentalment amb presos comuns. I alguns polítics, que t’ajuden molt quan acabes d’arribar. Recordo que força després va haver-hi una altra caiguda, i, total, va arribar un xaval que jo coneixia però que no era dels trotskos. Un xaval molt jovenet, amb una cara molt dolça i tal, que era carne de violación, diguem, no? I tots els polítics, a l’hora de les dutxes, ens vam posar molt sèrios. «Cuidado, que aquí somos unos cuantos y…». Tot i que en aquella època la presó encara era bastant suau comparat amb lo que va venir després. Hi havia gent que podia ser molt filla de puta, però no hi havia grans màfies organitzades com després hi han sigut. Bueno… No m’ho passava tan malament. I, comparat amb la comissaria, allò era gloria bendita. A més a més, com jo havia estat a l’Escolania de Montserrat, que era una altra institució total, hi havia coses que no em sorprenien. Ja estava fet als horaris i a les rutines. A la vida regulada al màxim. Anava bastant a la biblioteca, on, a més de llegir, passava hores estudiant. Per no perdre el fil. A més a més, els meus pares van parlar amb els professors de l’institut, els quals van dir que no tindrien cap problema per fer-me els exàmens allà mateix, a la presó, no? Em vaig preparar els diferents exàmens i un matí va venir algú de l’institut i els vaig fer tots alhora. Els vaig aprovar i ja està. Sospito que van ser molt benèvols amb els resultats dels exàmens, perquè eren gent més aviat antifranquista i suposo que hi havia una certa complicitat. Tot s’ha de dir. A vegades jugàvem a voleibol. Fèiem algun partit de futbol. I de tant en tant ajudàvem els comuns a escriure alguna carta o alguna instància. «Oye, tú que eres estudiante…». També ens les empescàvem per colar-nos a la galeria dels grans, on sobretot hi havia gent del PSUC, del PCE(i), alguns trotskos i algú més de dretes, i també gent de comissions, per anar als seminaris de marxisme del Solé Tura. En part, també, perquè la seva dona feia unes coques boníssimes i ell les repartia allà. Era quasi com una comunió. I com que el menjar era vomitiu, ja anava bé. La imatge que tinc del menjar és la d’unes olles immenses amb el caldo, els cigrons surant allà al mig i un tros de cansalada amb quatre pèls. Venien a la cel·la i t’omplien el plat. Era bastant penós, la veritat. Per sort, rebíem els paquets de fora, que compartíem amb els companys. I també va arribar el primer porro. Un bon dia, un comú que es veia que no era tan de barri, per dir-ho d’alguna manera, crec que devia estar allà per un tema de tràfic, ens va oferir herba. De fet, el seu pare, això és el que se’m va quedar, era el fabricant dels taps de plàstic vermell dels pots de ColaCao. Doncs aquest se’ns va acostar i va dir: «Oye, tengo una cosa que si queréis…». I, com que era un tema que ja havíem parlat amb l’arquitecte aquell de les cases verdes, vaig pensar que, ja que estava a la presó, igual era el moment de provar-ho. Va liar el porro, allà, assegut al llit de la nostra cel·la, i nosaltres acollonits. «Cuidado que…». I ell: «Nada, nada, no os preocupéis». Així molt xuleta. I jo vaig començar a tossir i no em va fer cap mena d’efecte. Després ja vaig veure que això és lo normal, però em vaig quedar una mica desencantat, per dirho així, no? Ja veus… I després hi ha les visites. Em visitaven els meus pares, que eren els únics que estaven autoritzats. Bueno, i també alguna vegada les meves germanes i el meu germà, eh? El meu germà estava tot impressionat. Em mirava amb uns ulls… Com volent dir… Per ell veure’m rere les reixes aquelles… Tot amb un xivarri terrible de fons. Tothom parlant alhora. Un desastre. Però sempre donant-me ànims i records de la família, que també ja estava bé. Del partit, en canvi, no vaig saber res. Suposo que, en vista de lo que va passar, estaven desapareguts. Amagats sota les pedres els quatre que quedaven. Lo que tinc ben gravat és la primera visita del meu advocat. Els seus comentaris: «Un xicot d’una família com la teva en un grup com aquest. Això només pot ser culpa del franquisme». I després em diu: «Tu no t’espantis, eh? Que ara et llegiré les possibles penes que et demanen, però no en facis cas, perquè no passarà res d’això». D’entrada, estava acusat d’alta traición y espionaje, perquè, com que érem de la quarta internacional, era alta traición perquè allò era una conxorxa internacional. I llavors una de les possibilitats era pena de muerte. Sort que va dir-me que no fes cas… I de seguida es va veure que allò no tenia ni cap ni peus i va acabar sent una acusació d’asociación ilícita y propaganda ilegal.


  JEFATURA DEL ESTADO


  DECRETO-LEY 10/1969, de 31 de marzo, por el que se declara la prescripción de todos los delitos cometidos con anterioridad al 1 de abril de 1939.


  La convivencia pacífica de los españoles durante los últimos treinta años ha consolidado la legitimidad de nuestro Movimiento, que ha sabido dar a nuestra generación seis lustros de paz, de desarrollo y de libertad jurídica como difícilmente se han alcanzado en otras épocas históricas.


  Por ello, y con ocasión de cumplirse el primero de abril de mil novecientos sesenta y nueve treinta años desde la fecha final de la Guerra de Liberación, es oportuno hacer expreso reconocimiento de la prescripción de las posibles responsabilidades penales que pudieran derivarse de cualquier hecho que tenga relación con aquella Cruzada, quedando de esta forma jurídicamente inoperante cualquier consecuencia penal de lo que en su día fue una lucha entre hermanos, unidos hoy en la afirmación de una España común más representativa y, como nunca, más dispuesta a trabajar por los caminos de su grandeza futura.


  En su virtud, a propuesta del Consejo de Ministros en su reunión del día veintiocho de marzo de mil novecientos sesenta y nueve,


  DISPONGO:


  Artículo primero.–Se declaran prescritos todos los delitos cometidos con anterioridad al uno de abril de mil novecientos treinta y nueve.


  Esta prescripción no requiere ser judicialmente declarada y, en consecuencia, surtirá efecto respecto de toda clase de delitos, cualesquiera que sean sus autores, su gravedad o sus consecuencias, con independencia de su calificación y penas presuntas, y sin tener en cuenta las reglas que los Códigos vigentes establecen sobre cómputo, interrupción y reanudación de los plazos de prescripción del delito.


  Artículo segundo.–Extinguida por prescripción la acción para promover su investigación y castigo, no se incoará a partir de la publicación de este Decreto-ley ningún proceso por delitos anteriores a la fecha señalada; se procederá inmediatamente al sobreseimiento y archivo de los procedimientos en que no haya recaído aún sentencia firme, sin que puedan abrirse los archivados por rebeldía de los procesados, y quedarán sin efecto todas las medidas procesales derivadas de la misma.


  Artículo tercero.–Por los Ministerios correspondientes se dictarán las disposiciones complementarias que se requieran para la aplicación inmediata del presente Decreto-ley.


  Artículo cuarto.–Del presente Decreto-ley, que entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el «Boletín Oficial del Estado», se dará cuenta inmediata a las Cortes Españolas.


  Así lo dispongo por el presente Decreto-ley, dado en Madrid a treinta y uno de marzo de mil novecientos sesenta y nueve.


  FRANCISCO FRANCO


  ESPAÑOL:


  Hoy hace treinta años, el comunicado de guerra anunció al mundo: «En el día de hoy, cautivo y desarmado el Ejército Rojo, han alcanzado las tropas nacionales sus últimos objetivos militares. La guerra ha terminado». Pero la guerra no había terminado, en realidad. Solo había un capítulo mucho más terrible para España, que aparentemente acababa de triunfar sobre el comunismo: el capítulo de la guerra ideológica, subversiva, psicológica, de infiltración… El enemigo, con una perseverancia y una tenacidad diabólicas, ha ido penetrando en todas las estructuras, en toda la construcción de la España posterior a la de 1939. Y, hoy, el peligro de la pérdida definitiva de nuestra Patria ES MUY SUPERIOR AL DEL AÑO 1936. Con una apariencia de victoria, la gran derrotada de estos treinta años de postguerra es la España eterna, la España que, al no resignarse a morir, se alzó en armas para dar la batalla final al comunismo en la última Cruzada.


  Hay un sentimiento difuso extendido por todo el país. Todos los españoles bien nacidos sienten angustia ante nuestro futuro inmediato. Y, ante los ojos de los buenos patriotas, nuestro futuro inmediato se plantea con caracteres de ansiedad y de temor por el porvenir de España. No bastan las palabras tranquilizadoras, ni los discursos y las declaraciones rimbombantes. La angustia está en el ambiente. Si ahora vivimos inmersos en un acelerado proceso de descomposición, ¿qué va a ser de España el día que, por ley natural, falte Franco? Si esta descomposición se está produciendo a marchas forzadas bajo la capitanía de quien presidió la victoria militar, y a pesar de estar el Régimen tildado de dictatorial, ¿qué velocidad no va a adquirir la subversión antiespañola el día que ocupe la Jefatura del Estado otra persona que no sea Franco, es decir, según está todo previsto, Juan Carlos y un régimen monárquico y democrático? Por esa razón, desde los Porcioles, que sitúan a buen recaudo sus millones en los bancos suizos, hasta los clérigos, que juegan a hacerse pasar por rojos para que, en su día, los comunistas les perdonen la vida, todos están de acuerdo en lo inseguro de la situación presente y la más insegura, inestable y confusa situación que seguirá a la desaparición física del Generalísimo. ¿Y España qué? La política y las circunstancias del momento harán perder de vista el bien supremo de la Patria.


  Hasta los más ciegos ven que la «salida» prevista por Franco y por las leyes que él ha promulgado apunta a un único sentido: la monarquía liberal que presidió el hundimiento histórico de España: la de los tristes destinos: la que abandonó cobardemente a España el 14 de abril. Juan Carlos jurará todo lo que le pongan por delante —los principios del Movimiento, las Leyes Fundamentales y todos los artículos de la Ley Orgánica—, todo lo que él crea necesario para sus fines personales y familiares. El pasar del Palacio de la Zarzuela al Palacio Real bien vale la pompa de los juramentos constitucionales.


  Debería abrirles los ojos a los españoles el comprobar que el comunismo internacional, el separatismo, la democracia cristiana, la tecnocracia política y el capitalismo internacional apoyan unánimemente la «salida» Juan Carlos. Porque, para el hundimiento definitivo de España, es preciso pasar por una fase de democracia monárquica, que es el puente para un marxismo español, mucho más radical y feroz que todos los comunismos nacionalistas del telón de acero o los castrismos americanos. La lección del 34 y del 36, con su virulencia sangrienta, fue suficientemente elocuente. Y no se trató más que de un ensayo de lo que hubiera sido de apoderarse del dominio total de España.


  ¿Puede salvarse aún España? La salvarán solamente los patriotas si conocen las tácticas del enemigo, si conocen a los enemigos infiltrados por sus propios nombres, y si se organizan para el automatismo de la defensa. La organización de la autodefensa brotará espontáneamente. En Barcelona, en el año 36, fueron asesinados 8.000 ciudadanos a manos de unas cuantas unidades de pistoleros. El desquite comunista en el futuro va a ser feroz.


  Se ha levantado el Estado de Excepción y ya hemos visto dos manifestaciones comunistas en la calle Pelayo y la calle Mayor de Gracia. Se dirá que eran pocos. También eran muy pocos los detenidos en el Estado de Excepción. ¿Fue necesario tanto aparato para que todo siga igual o peor? También eran muy pocos en Sierra Maestra los que mandan hoy en La Habana. Unas pocas células cancerosas matan al más fuerte organismo. Atención a la subversión universitaria, que proseguirá impune. Atención al próximo primero de mayo. Atención a las células comunistas de las parroquias y grupos católicos. ¿Vamos a fijarnos en que son pocos? La autodefensa de España ha de comenzar también por unos pocos y aplastar sin contemplaciones a los traidores y a los focos de intoxicación.


  ¡VIVA ESPAÑA! ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA SIEMPRE ESPAÑA!


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA
NOTA INFORMATIVA


  Asunto: MANIFESTACIONES RELÁMPAGO, LANZAMIENTO DE PROPAGANDA Y «PINTADA» DE LETREROS SUBVERSIVOS


  A partir de las 19 horas del día de hoy, un grupo de unos 50 jóvenes, que exhibían una bandera roja, se manifestaron en la calle de San Andrés-Fabra y Puig, en dirección a Santa Coloma. Eran portadores de propaganda subversiva que arrojaban a su paso, y algunos de ellos pintaban en paredes y aceras letreros en colores negro, rojo y verde.


  Por los servicios de la Comisaría de San Andrés, Brigada Social y Departamento de Orden Público de esta Jefatura Superior, se procedió rápidamente a dar una batida por los lugares donde la manifestación circulaba, pudiéndose comprobar que esta se había disuelto por sí misma antes de la llegada de los Funcionarios de Policía, lo que impidió se verificase ninguna detención.


  Las hojas clandestinas arrojadas, unas 500, de tamaño octavilla, escritas en castellano, a ciclostil, hacen alusión a la lucha contra el Régimen, convocan una manifestación para los días 30 de abril y 1 de mayo y atacan a los transportes públicos y a las bases yanquis en España.


  Los letreros que fueron pintados totalizaban un número de 25 y sus textos eran los siguientes: «Viva Comisiones Obreras»; «Franco no»; «Juntas Obreras»; «Capitalismo no. Dictadura no»; «Franco asesino»; «Control obrero»; «30 abril, no transportes»; «Poder obrero»; «30 de abril», y varios emblemas de la hoz y el martillo, junto con unos círculos que llevan en su centro la letra L algunos, y otros la letra N.


  Fue ocupada también la bandera roja que portaban, que consistía en un trapo de 1 × 0,80 metros clavado en un palo con una chincheta y sin ninguna clase de inscripción.


  Aproximadamente una hora después de la anterior manifestación, se produjo otra en la calle Mayor de Gracia, en sentido ascendente, compuesta por unos 100 jóvenes y con las mismas características de propaganda, gritos y letreros subversivos.


  Fue arrojada abundante propaganda, idéntica a la recogida en la calle de San Andrés. Se intervino también una bandera roja que llevaban los manifestantes, de dimensiones 1,20 × 0,60 metros, en cuyo centro llevaba pintadas en color blanco la hoz y el martillo y las iniciales P.S.U.C.


  Durante la manifestación, fueron rotos los cristales de la puerta de la sucursal del Banco de Bilbao de la calle Mayor de Gracia nº 117, los de la del Banco Hispano Americano de Mayor de Gracia nº 101, y los de la del Banco Español de Crédito de Mayor de Gracia nº 102.


  Fueron pintados también 19 letreros con los mismos textos que los ya repetidos de la calle de San Andrés.


  Fueron practicadas tres detenciones por el 091, que estaba en las inmediaciones. Se trata de jóvenes trabajadores estudiantes de bachillerato y preuniversitario.


  Durante la persecución de los manifestantes, resultó lesionado, a consecuencia de una caída, el Subinspector del Cuerpo General de Policía D. Antonio Luis López Laso, quien sufre «FRACTURA CABEZA METACARPIANO CUARTO Y QUINTO DE LA MANO IZQUIERDA Y CONTUSIÓN EN LA CADERA DE PRONÓSTICO RESERVADO».


  Como los de los servicios mecanizados no teníamos contacto directo con el público, no hacíamos los minutos de silencio ni nada de eso, pero, cuando se daba el caso, parábamos por solidaridad con las reivindicaciones de los compañeros de las oficinas. Menos cuando, por algún motivo, no estábamos de acuerdo con ellos, claro está. Porque nuestra situación era un poco diferente a la suya, ¿no? Los de mecanizados habíamos hecho un cursillo y trabajábamos en los servicios centrales del Banco de Bilbao, ahí en la plaza de Cataluña, con máquinas que por entonces estaban muy avanzadas, con fichas y perforadoras y todo eso. La verdad es que era un trabajo bien pagado, pero, a pesar de todo, entré en la comisión obrera y montábamos huelgas, paros parciales y demás. Para protestar por cuestiones salariales, de horarios, de condiciones de trabajo… Y, cuando nosotros parábamos, paralizábamos toda la actividad, porque todo el movimiento del banco pasaba por nosotros. Además, yo era militante del PSUC y tenía muy claro que teníamos que apretar, sobre todo porque los llamados trabajadores de cuello blanco a veces no eran muy dados a protestar. Pero mucha gente se contagió de aquella lucha. En el comité había gente de las Comisiones Obreras y también algún chaval de la USO. Éramos cuatro o cinco. Montábamos las asambleas y votábamos siempre a mano alzada, porque así nadie se atrevía a quedar mal. La verdad es que era un voto muy condicionado. Además, las preparábamos antes para evitar sorpresas. Muchas veces, nos encontrábamos en el bar Zurich. Nos juntábamos allí unos días antes, en el altillo que había, y, como teníamos mucha amistad con algunos de los camareros, nos hacían señas si había secretas o no. Uno de ellos, un andaluz muy cachondo, se acercaba y nos decía: «Sardinas colgadas». Y entonces nosotros ya no hablábamos del tema. No era fácil, aquello. Porque además todo eso no estaba exento de mucho miedo. Miedo a perder el trabajo, sobre todo cuando te casas y tienes hijos. Miedo a que te pillaran. Más las noches sin dormir. Muchos tinglados. Todo muy complicado. A horas intempestivas. Pero tenías que hacer lo que tenías que hacer y ya está. Porque la conciencia de clase y el compromiso son más fuertes que todo eso.


  DIRECCIÓN GENERAL DE SEGURIDAD
SERVICIO DE INFORMACIÓN
BARCELONA


  Asunto: LABORAL: MINUTOS DE «SILENCIO» EN ALGUNOS BANCOS DE ESTA CIUDAD


  Practicada discreta información al objeto de comprobar si, en los distintos Bancos de esta ciudad, se observaba por parte de sus empleados un período de silencio de 5 minutos, en el día de hoy, lo mismo que según noticias se había realizado en el día de ayer, resulta:


  En los Bancos CONDAL, MADRID, BILBAO, CENTRAL e HISPANO AMERICANO, no se observó ayer ni hoy anormalidad alguna. En cambio, en los Bancos GUIPUZCOANO, IBÉRICO, CRÉDITO Y DOCKS, ZARAGOZANO y COMERCIAL TRANSATLÁNTICO, ayer se observaron los cinco minutos, que, en el día de hoy, han sido 10, disminuyendo la actividad de los empleados.


  En el BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO, el informante ha permanecido durante más de media hora atendido por el Sub-Director, Jefe de Servicios, el que le informó que las causas de esta actitud de los trabajadores se deben al retraso de la aprobación del convenio colectivo y la negativa por parte de las empresas a acceder a las mejoras económicas solicitadas. Según dicho alto empleado, esta situación es reflejo de lo ocurrido en Madrid, donde, según sus noticias, la alteración en el trabajo ha llegado hasta el paro total durante algunos momentos.


  Ante la presentación del balance del Banco Hispano Americano, en el que se refleja un beneficio de 1.500 millones de pesetas, la protesta se ha hecho más ostensible, temiendo que, a la presentación del balance del Español de Crédito, que se presume con un beneficio similar, se agrave la situación. Dijo también el Jefe de Servicios de Banesto que el silencio de ayer se observó más en las secciones del Banco en que no se atiende al público, pero que a su juicio ello fue como una toma de posiciones, temiendo que, en el día de hoy, el silencio se extendiera a todas las secciones, incluso con cese de las operaciones (como efectivamente así ocurrió), y que esta mañana se rumoreaba que no se entraría al trabajo, habiendo podido comprobar que a las ocho de la mañana, hora de entrada, el personal lo hizo, pero notándose alguna reticencia. Significó que los productores ayer matizaron claramente que estaban cinco minutos en silencio, observándose que trabajaban. En la mañana de hoy, a las doce en punto, se extendió por todo el edificio un silencio total, parando en su funcionamiento las máquinas, los ascensores, la televisión interior para el pago de talones e incluso los teléfonos, cesando al mismo tiempo totalmente toda actividad laboral. El informante, junto con el Jefe de Servicios del Banco, recorrió todas las dependencias del mismo, observándose que todos los empleados, excepto los Apoderados, estaban ante sus mesas en actitud completamente pasiva. Para mañana, está anunciado que el período de silencio será de 15 minutos, temiéndose que en días sucesivos se amplíe y que se llegue al cese total de actividades.


  De los CUATRO GRANDES de la Banca, solamente ha habido esta alteración en el Banesto, no registrándose, como se dice, en el Central, Hispano Americano, ni Bilbao.


  Al principi, només érem un grup d’amics del barri, de Sants, que treballàvem i que, quan podíem, sortíem d’excursió. Vaig començar les activitats esportives al Club Puigmal. En les activitats esportives cal destacar un ambient determinadament catalanista i antifranquista. També de bona amistat i una bona dosis de risc. El primer esport una mica seriós va ser l’espeleologia i, un temps després, l’escalada. L’ambient que, en aquells anys, envoltava aquests esports de muntanya em va influir decisivament, com hauria pogut influir-me l’ambient de balls, guateques i ligues que practicaven altres joves d’aquells anys. Tot plegat em va obrir les portes d’un món nou: l’afició per l’espeleo i per l’ambient que envoltava aquesta activitat, les converses dels grans, el descobriment de la nova cançó i de les activitats culturals catalanes mig clandestines… A la muntanya ens sentíem lliures i el món es veia d’una altra manera. En aquells temps em vaig tornar un catalanista-radical-folklòric, mentre descobria la vida i els problemes de la classe obrera en mi mateix. L’horari de treball era de nou hores diàries i els dissabtes al matí. Els dissabtes a la tarda sortíem d’excursió i passàvem la nit i part del diumenge a la muntanya. Després, en l’ambient d’amistat que envoltava l’esport, parlàvem, sense tenir res massa clar, de la República i la Guerra Civil, de Catalunya i la llibertat, del franquisme i d’ETA, que, en aquells anys, es començava a sentir. Va ser en els ambients de muntanya que vaig conèixer altres joves, encara que una mica més grans que jo, però amb els que m’identificava en la forma de veure les coses i en la necessitat que tot allò canviés, i, de mica en mica, em vaig anar introduint en la militància política. Durant aquells temps vam conèixer també la pólvora i els petards caseros, que utilitzàvem algun cop per engrandir les entrades dels avencs. I, llavors, vaig entrar a les Joventuts d’Estat Català. Vam entrar-hi en bloc uns quants companys, i al principi va ser una mica com la continuació de l’ambient de muntanya. Vam seguir les activitats esportives, però ara ja estàvem organitzats. Aviat vam començar a escampar octavetes, a fer pintades i, de tant en tant, a participar en reunions inacabables. També anàvem als festivals de cançó catalana a fer agitació i, quan podíem, trencàvem les banderes espanyoles i els emblemes de la Falange que hi havia als pobles. El grup inicial es desenvolupava i s’anava transformant de mica en mica. A les reunions que fèiem amb els responsables polítics d’Estat Català, ens parlaven de la Guerra Civil, de Cuba i d’Argèlia, de Vietnam. També ens van portar a algunes reunions d’intel·lectuals catalans, dels que vam aprendre moltes coses sobre la història del nostre poble.


  NOTA INFORMATIVA


  Asunto: BODA DE MATIZ SEPARATISTA EN SANTA CRUZ DE OLORDE


  Se han recogido confidencias de que dentro de unos días, aprovechando la festividad de San Jorge, contraerán matrimonio un activista de la «UNIÓ EXCURSIONISTA DE CATALUNYA» con una muchacha también de ideología separatista y antecedentes nada claros, ya que ha permanecido largos años residiendo en Francia.


  La ceremonia se va a efectuar en la capilla románica de Santa Cruz de Olorde, y, según los rumores, piensan aprovechar el aislamiento de esta capilla para celebrar un acto de contenido netamente separatista, al que va a concurrir el sector catalanista de dicha entidad deportiva.


  También se dice que la comida de esponsales tendrá efecto en un local de Valldoreix, donde piensan culminar su jornada catalanista.


  DIRECCIÓN GENERAL DE LA GUARDIA CIVIL
NORMAS PARA LA ORGANIZACIÓN Y FUNCIONAMIENTO
DEL SERVICIO DE INFORMACIÓN
COLABORADORES Y CONFIDENTES


  a) Necesidad e importancia


  Todo el personal del Cuerpo es agente del Servicio y todos deben comunicar a los superiores las noticias que recojan no solamente por sí, sino valiéndose de colaboradores y confidentes, pues al guardia civil le está vedada en muchas ocasiones, en razón a su uniforme, la información directa en lugares en los que resultaría interesante.


  Es tan importante su empleo que quien no disponga de ellos es fácil que se vea sorprendido por los acontecimientos antes de haber podido prevenirlos, y, en el caso de haberse producido ya, encontrará grandes dificultades para lograr el esclarecimiento de los hechos y la captura de los autores.


  b) Clases


  Dos clases se pueden distinguir:


  —Los colaboradores, que proporcionan sus informes por patriotismo, amor al Cuerpo o por existir en ellos vínculos familiares, de amistad o dependencia. Su colaboración suele ser voluntaria y, prácticamente, desinteresada; generalmente, no quedará reducida a la labor informativa, sino que tendrá también un carácter activo.


  —Los confidentes, que proporcionan sus informes exclusivamente llevados de un interés y en espera de sacar un beneficio o una recompensa.


  Para que puedan considerarse como colaboradores o confidentes, debe haber un mínimo de continuidad en su labor y una comunicación periódica con ellos con fines informativos.


  Colaboradores y confidentes son por igual necesarios, pues suelen proporcionar informes con fuentes distintas y sus noticias se corroboran mutuamente y se complementan en muchos aspectos.


  La preparación y captación de ellos no siempre resulta fácil, y precisa gran tacto y prudencia. En general, deben preferirse aquellos que estén deseosos de servir a la Guardia Civil o aquellos que, por sus antecedentes, vean en tal colaboración una forma de rehabilitarse.


  Ha de tenerse presente que tanto los colaboradores como los confidentes tienen un carácter personal y, casi siempre, intransferible. Su nombre debe quedar oculto siempre y solo debe ser revelado en casos graves de falsedad y malicia manifiesta.


  c) Redes a establecer


  Cada Mando debe procurar una red de colaboradores y confidentes que le aseguren el pronto conocimiento de cualquier hecho que ocurra en su demarcación. Esta red debe extenderse a todos los núcleos y puntos interesantes. Así, se deben combinar de forma que se tengan tanto en la parte rural, como en los núcleos de población, factorías importantes, líneas de comunicación, estaciones, costas y fronteras, etc. En general, puede decirse que no es problema de número, sino de calidad, influyendo poderosamente el acierto en la elección y la habilidad en su manejo.


  Los colaboradores preferiblemente deben buscarse entre los hombres, pues las mujeres solo pueden servir en casos esporádicos, siendo muy difícil que mantengan la debida discreción, sin contar con que tales contactos se prestan casi siempre a comentarios.


  d) Empleo


  Su utilización debe quedar siempre reducida a unos justos límites, ya que, de emplearlos con exceso, o de una forma inadecuada, se quemarán rápidamente y se les podrán originar indirectamente algunos perjuicios. Cuanta discreción sea empleada con ellos nunca será bastante, pues nadie confiará información sin una total reserva y si no tiene plena garantía de quedar en el anonimato.


  Todos ellos deberán tener siempre inquietud por poner en nuestro conocimiento cualquier noticia de interés, y, solo cuando la tengan, establecerán el debido contacto. No obstante, en ocasiones, cuando nos interese la aclaración de cualquier hecho, ese contacto será buscado en la forma que en cada caso resulte más oportuna. Para el enlace con ellos se debe recurrir a cuantos ardides y medios sugiera el ingenio para lograr la máxima reserva. Lo corriente será que se realicen en lugares solitarios o escondidos, a base de notas escritas, o por teléfono, cuando la índole de la noticia permita el empleo de este medio.


  Como resumen se puede decir que se empleará el medio que resulte más discreto en cada momento y que deje siempre al que nos auxilia libre de las sospechas o malquerencias de sus convecinos.


  e) Gratificaciones y recompensas


  Se ha de procurar que no se concedan otra clase de recompensas que las toleradas y que no se ofrezcan en mayor grado que las que se tenga la seguridad de cumplir, pues, de no ser así, se traducirá en descrédito del que las ofreció y, a la larga, del Cuerpo a que pertenece.


  En muchos casos la recompensa que buscan es simplemente de tipo moral, al querer rehabilitar su conducta, y, en muchos casos, pequeñas atenciones o ayudas por parte del personal del Cuerpo.


  En general, se debe premiar la confidencia positiva, sin que nunca se deba establecer una gratificación fija al confidente. Sin embargo, a los confidentes se les abonarán, en todos los casos, los gastos realizados en servicios informativos y los jornales perdidos, aunque el servicio no haya resultado positivo.


  No es fácil hablar de esto. Yo, por aquel entonces, trabajaba en la Roca y andaba metido en todas las movidas. Hacía años que trabajaba en la fábrica y me había involucrado al poco de empezar. Porque me parecía que no podíamos estar siempre cediendo, ¿verdad? Y además el partido estaba bien posicionado ahí. La gente nos respetaba y, poco a poco, íbamos consiguiendo que participara en los saraos que organizábamos. Asambleas, manifestaciones, paros… Y también la solidaridad con otras fábricas. Recogiendo dinero para las cajas de resistencia. Eso, a veces, costaba más, pero se iba consiguiendo que la conciencia de clase ganara terreno. Bueno, pues la primera vez que detuvieron a mi hijo, no pasó nada. Le pillaron repartiendo octavillas en una manifestación y se tiró unas horas en la vía Layetana. Un buen susto, pero no pasó de ahí, porque no le apretaron las tuercas. Al menos no mucho. Como padre, no te hace gracia, pues porque sabes cómo las gasta la policía, y claro que sí que pasas un mal rato, pero, como currante, era difícil no estar orgulloso al comprobar que no era un pasota. Su madre no lo veía igual, pero hacía de tripas corazón porque no le quedaba otro remedio. La verdad es que se le veía tan convencido y era tan tozudo… La segunda vez ya no fue tan bien. Porque le detuvieron ya no por repartir octavillas, sino por lanzar un cóctel molotov a un jeep de los grises durante una manifestación. O eso dijeron, porque él siempre lo negó. A ellos, a mí, a todo el mundo. Lo negó siempre. Y me lo creo. Y entonces todo se torció. Porque me llamaron a comisaría. Y no tardé mucho en darme cuenta de que me tenían controlado, que sabían lo del partido, y que lo de mi hijo, inventado o no, les iba como anillo al dedo. «Que no le caiga un paquete así de gordo depende de ti», me dijeron. No entraron en los detalles del «paquete», pero era fácil imaginárselos. Y el «depende de ti», también. Sabíamos que ocurría. Y se hablaba de ello en las normas generales de la clandestinidad que nos habíamos aprendido al dedillo, y donde la palabra carroña era lo más suave que se decía de quienes colaboraban con la policía. Y lo hablábamos a menudo, sobre todo cuando tenía que formar a los novatos de alguna célula, pero, cuando te toca a ti, no sirve de nada lo que hayas dicho o pensado. De nada. Porque era mi hijo y no podía dejarlo tirado.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA
BARCELONA
BOLETÍN INFORMATIVO


  Ambiente:


  Tranquilo en general; al transcurrir, tanto en el sector laboral como en el universitario y religioso, esta etapa siguiente a las vacaciones de Pascua con normalidad.


  Pronósticos:


  Los únicos que podrían señalarse son los concernientes para el 1º de mayo, y al menos, por el momento, los síntomas son de que apenas habrá actividad para tal fecha, si bien, dado aún lo lejana de esta, pudieran surgir proyectos y consignas. Fuentes confidenciales consultadas en círculos religiosos, obreros y estudiantiles por ahora no acusan noticias concretas a este respecto; y nos añaden que el Estado de Excepción está aún en el recuerdo de todos, pese a que en esta Región apenas ha tenido efectividad en cuanto a lo que ellos llaman detenciones en masa, ni muchísimo menos; «pero estos sectores catalanes están integrados por gente previsiva, y aquella medida —aunque no les haya sido aplicada como muchos temían— les ha hecho ver que no se puede JUGAR TODAVÍA CON EL RÉGIMEN DE ESPAÑA».


  A raíz del homenaje a la Legión Cóndor, se inició una relación con la gente que me había encontrado allí. Gente que, al final del acto, a la hora de cantar el «Cara al Sol», que nadie me había enseñado, ni en el colegio ni mis padres, me transmitió la sensación de que aquello era como una piña, de que formaban una unidad. Había algo ahí que les unía, algo fuerte, algo que parecía sólido, algo que tenía raíces. Y a mí pues eso me gustaba y me atraía. Era gente joven. Estudiantes de los últimos cursos de bachillerato y primeros cursos de universidad. Pues empezamos a relacionarnos. Nos encontrábamos, sobre todo, los sábados. En bares. El Estudiantil, el Baviera, la Cervecería Lesseps… Yo iba planteando cuestiones y ellos me las iban aclarando. Me recomendaban lecturas. Me hablaban de gente. Y yo, sobre todo, escucho. Como siempre. Y es a partir de aquel momento cuando empiezo a mapear el universo de la extrema derecha en Barcelona. Asisto a charlas, a conferencias, a presentaciones de libros… Poco a poco te vas introduciendo en este ambiente. Vas sabiendo que hay editores, que hay libros… En Bruguera había gente que militaba en la extrema derecha. La editorial Acervo o las ediciones de Luis de Caralt, que me enseñó muchas cosas… Y, bueno, voy conociendo a más gente. Gente que saca una revista, la revista No importa, ahí en la calle Canuda, delante del Ateneu, en el Hogar Universitario. Me entero de que hay un grupo de la Guardia de Franco en el distrito séptimo que también tiene cierta vida. Y luego está el otro sector, los nacionalsocialistas. La gente de CEDADE. Todos los miembros del grupo dirigente eran miembros de la alta burguesía catalana. Sin más. Y entonces tenían los rasgos de esta alta burguesía. Primero de todo, eran wagnerianos. El Liceo era su templo. También manifestaban un cierto regionalismo. Un arraigo en la tierra catalana que era, digamos, superior al arraigo del que hacían gala otros sectores de la extrema derecha barcelonesa, y que yo, hasta cierto punto, podía compartir. Pero había dos elementos que me los hacía absolutamente incompatibles: Walt Disney y el amor a los animales. Yo odiaba a Walt Disney desde que vi Bambi en los escolapios. Y el amor a los animales… ¿Qué pasa con los animales? Pues que Hitler tenía un perro, que se llamaba Blondi, al que quería mucho. De hecho una de las primeras publicaciones de CEDADE fue Hitler y los animales. No vamos nada bien, ¿no? Hay que prevenirse de estas cosas. Y, bueno, pues, lo de los encuentros en las cervecerías se va regularizando, de manera que, al final, hacemos reuniones semanales. Y, al llegar la Pascua, nos vamos toda la semana de excursión. «¿Te quieres venir?», me pregunta alguien. «Pues, venga, sí, sí». Estuvo toda la semana lloviendo. Desde el primer día hasta el último. Con lo cual, nada. No pudimos ni plantar la tienda. Optamos por irnos a un pueblo y alquilar una habitación, porque, al final, claro, la gente se rajó y quedamos cuatro. Y estuvimos cuatro una semana hablando. Hablando. De los cuatro, uno había sido antiguo delegado del SDEUB en Económicas. Un cachondo con una cultura enciclopédica y un sentido del humor absolutamente despiporrante, que lo mismo era capaz de contar decenas de chistes que hablarte durante horas de literatura germánica o de literatura indoeuropea. Otro estudiaba Filosofía y Letras. Otro era un murciano que había llegado hacía poco a Barcelona y que era el que llevaba la voz cantante. No tenía horizontes culturales muy amplios. Era un militarista falangista, medio nazi. O nazi del todo. Pues este fue el primer núcleo con el que me relacioné. Y, por los alrededores, había también más gente con la que nos veíamos con asiduidad. Estudiantes la mayoría. De Biológicas, de Arquitectura, de Filosofía y Letras, de Económicas… Y luego también, claro, gente que había tirado por formación profesional, por la Escuela Industrial, por peritajes, etcétera, ¿no? Entonces para mí lo importante era entender la época. Me parecía que era gris. Como la televisión. Pequeñita. En blanco y negro. Con rayas e interferencias. Poco interesante. Pero no acababa de tener un patrón de análisis. Este era el gran problema, ¿no? Y los otros estaban como yo, a pesar de que eran algo mayores y algunos de ellos eran intelectualmente muy brillantes. Pero éramos autodidactas, con todo lo que eso implica. Es decir, dispersión, falta de concreción, poca unificación de ideas… Yo mismo iba a una reunión de un grupo y, al día siguiente, iba a la reunión de otro grupo. El mismo que iba a un acto de la Legión Cóndor iba al acto conmemorativo de la fundación de la Falange. Era un caos. Una situación caótica. Por eso me fui preocupando de contactar con grupos de fuera para sacar ideas. Movimiento Social Italiano, Ordine Nuovo, Ordre Nouveau, Jeune Europe… Más los argentinos, los colombianos… Les escribía y me enviaban material, que llevaba a las reuniones y que discutíamos. Pero, al cabo de unos meses de reuniones y tal, aquello empezó a resultar aburrido. Y nos preguntábamos qué podíamos hacer. Yo creo que el origen de lo que, más tarde, acabaría siendo el PENS se remonta a ese momento. Cuando decidimos organizarnos. Pero el problema es que no teníamos tradición organizativa, y los que éramos conscientes, los que empezábamos a atisbar que el franquismo no iba a durar siempre, que aquello se iba a acabar antes o después, pensábamos que teníamos que organizarnos. Como estaban organizados en otros países: Italia, Francia, Alemania, aunque no entendíamos una mierda de lo que nos llegaba de ahí, Inglaterra, donde también había distintos grupos. Y, entonces, pues básicamente las opciones eran dos: el partido parlamentario o la vanguardia extraparlamentaria. Este era el debate. Pero, claro, como aquí en España no había ni posibilidad de construir un partido parlamentario, la única opción que nos quedaba era la de un grupo activista. Entonces los modelos para nosotros fueron, desde el principio, los italianos de Ordine Nuovo y los franceses de Ordre Nouveau, que, estéticamente, nos parecía más atractivo. Hay que llevar cascos, hay que llevar escudos, hay que llevar protecciones y porras. Y, claro, aquí la estética era la camisa azul, con los correajes y tal. Y, chico, esto parece que está un poco, cómo diría yo, démodé. Démodé. Entonces esto se fue ampliando y empezamos a organizarnos en escuadras, que eran grupos de seis. Cinco más uno. El jefe y cinco más. Cada escuadra hacía un diario de escuadra, y nos reuníamos cada semana para comentar y compartir nuestras meditaciones políticas, entre comillas, de esa semana. Más las lecturas que habíamos hecho. En definitiva, lo que podíamos aportar. Entonces todo eso se pasaba a máquina, alguien lo pasaba a máquina por turnos rotativos, y, como entonces las fotocopias eran caritas, se hacían copias con papel carbón que se intercambiaban con las otras escuadras. Luego se comentaba y eran como unas orientaciones. Eso nos satisfizo durante unos meses, pero era algo que, lógicamente, no podía durar. Pero sí es cierto que, en este proceso de clarificación, la experiencia de la revolución nacionalsocialista alemana fue muy interesante. Cuando Hitler sale de la cárcel, es alguien que, a pesar de que tiene resquemores contra la derecha, porque es la derecha la que le ha enviado a la cárcel al dejarle colgado en el golpe de Múnich, decide que tiene que combatir solo a los comunistas y que ya habrá tiempo de ajustar cuentas con la derecha. Porque no se puede combatir en dos frentes a la vez. Y esa fue la estrategia, también entre comillas y difuminada, por la que optamos. Vamos a ser solo anticomunistas. Porque, además, percibíamos que había una izquierda que cada vez estaba más organizada y que, por lo tanto, había que contrarrestar. Pero entonces qué hacemos con el Estado, qué hacemos con el franquismo, que tampoco era lo nuestro, porque le faltaba energía, porque estaba cada día más blando y decadente. Pues, de momento, nada. De momento, jugamos solo la carta anticomunista y luego ya veremos. Y esta carta anticomunista permite, al menos, elegir entre los amigos y los enemigos.


  NOTA INFORMATIVA


  Asunto: ALGARADA ESTUDIANTIL


  A las 13,45 horas, en el Instituto Maragall, situado en la calle Provenza, entre Aribau y Enrique Granados, un grupo de unos ocho o diez muchachos de ambos sexos han pintado en la fachada de dicho edificio unos letreros que decían: «ENSEÑANZA POPULAR» y «1º DE MAYO». Luego han salido corriendo enarbolando unos grandes trapos rojos a manera de banderas y arrojando hojas subversivas, pintando en las paredes la hoz y el martillo. Decían también de boicotear los transportes públicos los días 30 de abril y 1 de mayo.


  NOTA INFORMATIVA


  Asunto: RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE


  Con grandes gritos y frases altisonantes, elevan la actuación política de los estudiantes a un grado superlativo, conscientes que saben lo que quieren y dónde van, lo mismo en lo político, social y docente, y es que el socialismo ha calado hondo, y los estudiantes de hoy ya son comunistas y quieren su libertad y democracia.


  A continuación hablaron de los estudiantes detenidos y perseguidos, los cuales están haciendo anticipadamente el doctorado más eficiente y formativo, el de sus sufrimientos para la democracia.


  Que el día del libro fue de una gran expectación en Barcelona, y, como se suponía, las cuatro editoriales en catalán agotaron completamente sus publicaciones y la gente compraba los libros, más que por su contenido, por su matiz separatista.


  Recomiendan que se continúe adquiriendo libros a estos editores catalanes y que, aunque no se lean, se propaguen y regalen a los amigos.


  NOTA.–Las interferencias han impedido captar con la suficiente claridad los programas.


  DIRECCIÓN GENERAL DE SEGURIDAD
SERVICIO DE INFORMACIÓN
BARCELONA


  Asunto: CONFLICTO LABORAL EN «EDICIONES 62»


  De fuente confidencial se ha sabido que, en los talleres de la Editorial «EDICIONES 62, S.A.», con domicilio social en esta ciudad, calle Casanova, nº 71 y Balmes, nº 77, empresa que tanto se ha caracterizado en los últimos años en publicar obras de Marx y Engels, y cuyos dirigentes tan identificados se hallan con las ideologías comunistas y socialistas, se hallan en dificultades como consecuencia del conflicto laboral que ha surgido entre la empresa y sus trabajadores, con motivo del descontento de estos por las condiciones de trabajo, tildándolos a sus dirigentes de «explotadores de los obreros».


  Como quedarían en situación muy desairada si reclamasen la intervención del Sindicato o de la Magistratura del Trabajo, tratan de ocultar el conflicto, pasando muchos apuros.


  GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE BARCELONA
SECRETARÍA GENERAL


  Asunto: CONFERENCIA


  Conferencia bajo el tema «LA EDUCACIÓN SEXUAL» que tendrá lugar el día 26 del actual, a las 7 h. de la tarde, en el Salón de Actos del Patronato de Acción Católica de San Miguel del Puerto, C/ Marqués de la Quadra, nº 1, CIUDAD, según programa presentado en este Centro y visado por la Delegación Provincial del Ministerio de Información y Turismo de BARCELONA.


  Vista su instancia en la que solicita permiso para celebrar los actos que al margen se indican, significo a Ud. que he resuelto autorizarlos, sin perjuicio del cumplimiento de los demás requisitos que, con arreglo a la legalidad vigente, sean precisos para su celebración.


  Dios guarde a V. E. muchos años.


  EL GOBERNADOR CIVIL


  
    PROGRAMA


    Educación sexual e integral de la persona.


    Necesidad de una educación sexual.


    Educación sexual y equilibrio de la personalidad.


    Los prejuicios en torno a la educación sexual.


    Para educar se ha de saber.


    Información y educación.


    Los padres, educadores natos de la sexualidad.


    La conferencia será dada en catalán.

  


  Llavòrens estava estudiant quart de batxillerat al col·legi Sant Gregori, que era la continuació de la família d’una manera radical. Era el mateix tipus de nacionalcatolicisme, el mateix tipus de racionalisme, el mateix tipus de… Jo encara no havia sortit d’aquesta càpsula. Per tant, la meva vida, des del punt de vista del marginat, o del freak que després soc, aquí encara res de res. Però sí, i això crec que ho tinc des de ben petit, ja em sentia incòmode, fora de lloc. Però, bé, jo hi feia quart i ja està. Sense que res m’interessés. Aprovant, perquè no soc tonto del tot, amb cincs i tal. Sense estudiar. Perquè no m’agradava. No recordo cap assignatura que m’atragués. El meu amic de l’època, que crec que també se sentia una mica desplaçat, era molt pijo. De Lacoste i Sebagos. Bé, com jo també. No podia portar una altra cosa. Amb la meva mare anàvem a comprar la roba a Gonzalo Comella, allà al principi de la via Augusta, on recordo que vaig viure una de les meves primeres experiències místiques, perquè tenien un provador amb un mirall de tres cossos que, segons com els posaves, et veies projectat fins a l’infinit. I jo sempre jugava a això. Ho trobava tan al·lucinant… El meu amic vivia al carrer Valero, darrere el Turó Park, i jo anava molt sovint a estudiar a casa seva, on per berenar ens donaven canapès de la pastisseria Vilaplana, que quedava allà al costat. Doncs amb aquest amic ens vam colar al cine per veure El graduado. L’havien estrenat a l’Aribau i tothom en parlava. Per edat no hi podíem entrar. No sé quina era l’edat per entrar-hi, però nosaltres no la teníem. Això segur. Però ens hi vam colar i ens va impressionar molt, la pel·lícula. Recordo que el meu amic va dir: «Has vist com li ha canviat la cara després de follar?». És clar, nosaltres vèiem això des d’una perspectiva totalment llunyana, perquè no havíem follat ni havíem fet res. No t’he de dir com eren aquestes coses… Un nen de casa bona de catorze anys a l’època de Franco… I després, quan vaig arribar a casa, recordo que els meus pares, que moltes vegades feien aperitius amb els amics i els veïns de la plaça Molina abans de sopar, n’estaven parlant. I el meu pare deia que la pel·lícula era una crítica, diguéssim, als nens americans que ho havien tingut tot, que eren uns mimats, uns consentits… Tot això. Cosa que em va sorprendre molt, perquè per mi, que llavors evidentment era incapaç de fer cap lectura sociològica, la pel·lícula anava d’altres coses. D’un tio que folla. I si tu no has follat mai i ets un jovenet, encara més que el protagonista, doncs aquesta era la història. A més folla amb una amiga de la seva mare, que el busca i l’incomoda. Jo això ho podia entendre molt bé. Totes les escenes de llit, jo, que no havia tingut cap relació, les podia entendre molt bé. No entenia tant què volia la senyora Robinson, però entenia molt bé el Dustin Hoffman. La por, el desconcert per tot allò que havia de viure.


  INFORME SOBRE LA SITUACIÓN MORAL
DE LA JUVENTUD ESPAÑOLA


  LOS ESPECTÁCULOS


  CINE.–Observamos un marcado descenso en la calidad moral de las películas exhibidas (argumentos enteros totalmente rechazables, escenas morbosas y sensuales de todo tipo —incluso sádicas—, concepción hedonista y materialista de la vida, etc.), con el agravante de que estas producciones llegan hasta los pueblos más pequeños de nuestra Patria, donde causan estragos. Consideramos, en consecuencia, que la Junta Oficial de Censura mantiene unos criterios demasiado amplios y que la crítica cinematográfica resta importancia (cuando no lo calla totalmente) al juicio moral de las películas.


  TEATRO.–En el teatro se registra también una acentuada proclividad hacia el mal, que ejerce un mayor impacto por la presencia viva de los actores y la proximidad real de la escena, y esto no solo a través de situaciones aisladas dentro de una representación, sino por todo el fondo de la trama en muchísimos casos.


  TELEVISIÓN.–Nos parece notar una mayor laxitud moral en la programación y en la publicidad televisiva, lo cual reviste una especial importancia por la unánime difusión alcanzada por dicho medio, que se introduce hasta lo más íntimo del hogar. Advirtiendo que el escudarse en la indicación de los «rombos» (cuando aparecen…) es de una ingenuidad supina ante la realidad de los hechos.


  REVISTAS TEATRALES.–Cada vez es mayor el descoco observado en este género, con el agravante de que se suelen ofrecer abundantes entradas, muy rebajadas de precio, en los ambientes laborales, para lograr mayor asistencia. Sin olvidar la escandalosa publicidad que de tales revistas se hace en los medios de difusión.


  EL DELEGADO NACIONAL DE JUVENTUDES


  Excmo. Sr. D. Tomás Garicano Goñi


  Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento


  BARCELONA


  Mi querido amigo y camarada:


  Tengo el gusto de comunicarte que, con cargo a la subvención que el II PLAN DE DESARROLLO concede a la Delegación Nacional de Juventudes a través de la Delegación Nacional de Deportes, hemos destinado a BARCELONA CAPITAL la cantidad de 2.250.000 ptas. para que sea invertida en Instalaciones Deportivas con destino a la Delegación Provincial de Juventudes y de acuerdo con los planes previstos.


  Con el deseo de que estas noticias te sean gratas, recibe un fuerte abrazo de tu amigo y camarada.


  Baldomero Palomares Díaz


  El deporte no debe limitarse a su espléndida realidad. De un lado, el cuidado físico, la salud del cuerpo. De otro, una serie de virtudes máximas que han merecido, incluso, la atención de varios Pontífices: compañerismo, ánimo de superación, respeto de las normas, consideración al rival, aceptación de las decisiones superiores, etc. Pero todavía se puede y se debe llegar más lejos. La consigna de este año, «Vive deportivamente», así lo define. Podemos trasladar todo lo anterior a nuestra vida de cada día, a nuestro trabajo, a nuestras obligaciones sociales, a nuestro trato familiar, a nuestra conducta profesional. Hay que vivir deportivamente, con ejercicio ininterrumpido de todas aquellas virtudes que citábamos antes en lo político y en lo social, en lo laboral y en lo económico, en lo urbano y en lo cultural. Al guardar cola ante un establecimiento, al viajar en un medio de transporte público, al adquirir cualquier artículo en un mostrador, al estudiar en un centro docente, al conversar en una reunión, al aspirar a un puesto mejor en nuestras ocupaciones habituales, en todo momento, podemos, debemos vivir deportivamente. Si así sabemos y aceptamos hacerlo, la evolución de nuestra España eterna será más rápida, más eficaz, más positiva, más feliz. En beneficio exclusivo de nosotros mismos.


  NOTA INFORMATIVA


  Asunto: FINAL DEPORTIVA EN EL PALACIO DE LOS DEPORTES DE BARCELONA


  A pesar de la derrota del Real Madrid, la final de la Copa de Europa de Baloncesto celebrada en el Palacio de los Deportes de Barcelona entre el equipo de la capital y el TSSKA de Moscú fue un gran acontecimiento deportivo. Pero, como es difícil que todo resulte redondo y bonito, algo tenía que suceder para empañar esta gran final. Y ello fue el comportamiento del público barcelonés.


  Ya cuando se anunció la celebración del partido en la Ciudad Condal, decisión que no compartimos ni comprendemos, nos temimos lo peor, puesto que muchos de sus conciudadanos, y, en especial, los alineados en las filas del separatismo, aprovechan cualquier oportunidad para mostrar su desafección al Régimen y a la Patria.


  Provocado por los errores arbitrales, que, la verdad sea dicha de paso, actuaron de acicate, el público cayó en extraña psicosis colectiva a raíz de una canasta anulada a los rusos y perdió la brújula de su cordura al mostrar de forma masiva y estentórea su apoyo al equipo soviético. Primero, con gritos de «¡Tongo!, ¡tongo!, ¡tongo!» y, posteriormente, de «¡TSSKA!, ¡TSSKA!, ¡TSSKA!». Gritos inaceptables que nos apuran y que nos duelen por lo que representan de ataque y desprecio al buque insignia deportivo de nuestra Nación.


  GOBIERNO CIVIL DE BARCELONA


  Excmo. Sr. D. Alejandro Rodríguez de Valcárcel
Vicesecretario General del Movimiento


  MADRID


  Mi querido amigo y camarada:


  Ha llegado a mi poder una nota informativa del Servicio de Información del Movimiento en la que se alude al ambiente que presidió el partido de baloncesto jugado en Barcelona entre el TSSKA de la URSS y los jugadores del Real Madrid —final del campeonato europeo de dicho deporte—.


  Creo poder informarte sobre el particular con absoluta garantía, puesto que presencié el partido, junto con Juan Antonio Samaranch y Raimundo Saporta.


  La actitud del público durante todo el tiempo del partido y la primera prórroga fue realmente excepcional por la forma de animar al Madrid y de manifestar su alegría cada vez que este equipo obtenía un tanto, sin perjuicio de aplaudir algunas jugadas del contrario que lo merecían. El mismo Saporta comentó conmigo que era difícil que en Madrid hubiera habido un ambiente más favorable a su Club. Al transcurrir la última prórroga, hubo parte del público que se manifestó, más que en contra del Madrid, en contra del árbitro, puesto que estimó que había anulado una canasta del TSSKA de forma completamente injusta. No obstante, en el transcurso de la última prórroga, cada vez que encestaba el Madrid, se reproducían las manifestaciones de satisfacción del público.


  Es lamentable que, con una irresponsabilidad absoluta, se lancen informaciones, como las de la nota informativa a que me refiero, totalmente falsas. En un momento en que el público de Barcelona se portó en forma realmente extraordinaria, se intenta, por algunos, enturbiar las relaciones deportivas, ya de por sí difíciles.


  Te envía un afectuoso abrazo tu buen amigo.


  Tomás Garicano Goñi


  Vaig entrar a La Maquinista en una època en què no era gens difícil trobar feina. Havia treballat en una empresa tèxtil de Sant Andreu, que es deia Bas y Cugueró, i aleshores estava treballant en una fàbrica que feia botons metàl·lics allà a la plaça Castella, que es deia Pelegrín i Feu. I, llavòrens, les mateixes companyes amb què havia treballat a Bas y Cugueró em van dir: «Mira, a La Maquinista estan buscant personal». Vivint a Sant Andreu i coneixent La Maquinista, allò era una gran oportunitat. Era una empresa gran, hi treballava molta gent. Amb sous adequats, o sigui que hi anaves a millorar. I ens vam presentar tota una colla. Buscaven gent per l’administració, perquè La Maquinista era una empresa bàsicament masculina, on hi treballaven dones, però no gaires. Als tallers hi havia alguna dona, però majoritàriament la plantilla era masculina. Ens van fer les proves i ens van acceptar a totes. A les oficines dels tallers. A mi em van situar a material elèctric, en una de les seccions de delineants. Al primer pis de la nau. Va ser molt agradable. Jove com era, amb una colla de nois també joves… Perquè només hi havia una noia fent de delineant. La meva feina era escriure a màquina, arxivar plànols, fer les notes que em deia l’encarregat, revisar les fitxes amb les indicacions tècniques… I recordo que ho repassàvem amb un dels delineants i fèiem l’esforç de traduir al català les paraules tècniques. Un remache, per exemple, era un rebló. Buscàvem les paraules en català per nosaltres mateixos, eh?, perquè els textos s’escrivien tots en castellà. Va ser una època agradable. Es feien excursions a la muntanya, i tot això, no? I llavòrens, al cap d’un temps d’estar allà, em van traspassar a la planta baixa, on hi havia verificació. També de secretària, en aquest cas dels verificadors. I, aleshores, allà… Bé, doncs quan vaig començar a treballar a La Maquinista, jo d’alguna manera ja tenia unes inquietuds socials. Havia estudiat Treball Social i havia començat a anar a alguna manifestació. Coses així. I, quan entres a treballar allà, és com un clic, no? Al cap de poc temps, va haver-hi un expedient de crisi i es va començar a parlar d’acomiadar gent. I aleshores van començar a córrer algunes octavetes pel taller i es va convocar alguna reunió per parlar-ne i tal. I, bé, doncs vaig anar a la reunió. Després, un altre dia, deien: «Anem a Sant Medir perquè hi ha una assemblea general». I hi havia molta més gent, que ja no era de La Maquinista. I, de mica en mica, no sé ni com, eh?, et vas implicant i vas entrant al nucli més petit, no tant de la gent que s’informava en general, sinó de la gent que s’estava començant a organitzar. Bé, de fet, ells segur que feia més temps que s’organitzaven. Jo, no, perquè era una novata total. Hi havia gent molt diversa. Hi havia gent dels moviments catòlics, hi havia gent de la CNT, un evangelista… Tot això ho vaig anar sabent després, perquè, al principi, com que jo venia d’un ambient molt catòlic, els que localitzava i, d’alguna manera, em localitzaven a mi eren més aviat els d’ambients catòlics progressistes i així, no? I bé, aleshores, amb aquesta gent, vam començar a treballar i, ni sé com, perquè t’hi vas trobant… «Quedem tal dia a tal hora perquè hem de preparar una octaveta». I quedàvem. Jo col·laborava molt en el redactat final. Les idees les tenien ells, perquè eren els que coneixien el taller, els que sabien el que calia reivindicar, però jo ajudava a donar-li la forma final. També recollíem signatures per protestar sobre la qüestió que fos. I fèiem les assemblees a l’hora del bocadillo o a l’hora de plegar, bé a les seccions concretes o bé davant de l’edifici del jurado de empresa, no? Gens fàcil, tot plegat, no et pensis. Perquè no ens podíem moure lliurement per l’empresa. Tu no podies anar a una secció que no fos la teva sense un paper on hi havia l’hora de sortida i d’entrada i que havies de tornar signat per la persona que havies anat a veure, no? Però, malgrat tot, de mica en mica, es va anar consolidant la comissió obrera de La Maquinista. De fet, al començament, firmàvem les octavetes com «Un grupo de trabajadores de La Maquinista», tot en castellà, evidentment. Fins que, un dia, vam tenir un debat molt profund sobre si potser tocaria posar «Comisión obrera de La Maquinista». I això va ser una decisió difícil, eh?, perquè pensàvem que, si els treballadors veien una cosa molt organitzada, potser no els agradaria i potser no tindríem tanta resposta com havíem tingut fins llavors. Ja que, des del punt de vista d’un treballador, potser podia sonar com algo forani, i, aleshores, ves a saber, no? Però, al final, vam decidir que sí i vam començar a firmar com «Comisión obrera de La Maquinista».


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA
BARCELONA
BOLETÍN INFORMATIVO


  Propaganda:


  Ha adquirido inusitado volumen (el mayor registrado en lo que va de año), tanto la plasmada en hojas, octavillas, etc., como en inscripciones murales, letreros en el suelo, etc.; toda ella alusiva, casi sin excepción, al 30 de abril y 1º de mayo, en términos muy lacónicos la última. Matiz, marxista moderado; acentuando la distribución de la misma en estos últimos días. Sector más afectado: arrojadas en plena calle y barriadas extremas; en medios estudiantiles y en centros bancarios, si bien, en estos últimos, con tendencia a reivindicaciones de haberes o sueldos. Tema casi único, el tan repetido de 30 de abril y 1º de mayo, manifestaciones, excursiones al campo, etc.


  En cuanto a la eficacia, tal vez debido en parte a la gran proliferación de consignas, repetición en letreros y hojas, entre la gran masa de público, e incluso en los medios obreros, apenas se le ha prestado atención. Por el momento, los síntomas no son alarmantes. Habrá, indudablemente, grupos que, más o menos esporádicamente, hagan aparición fugaz, como en fechas anteriores recientes, produciendo algunas que otras roturas de cristales, etc., pero sin otra transcendencia. Estas impresiones se deducen de la atmósfera reinante en talleres, fábricas, círculos de reunión de clase media y obrera, y de la versión recogida de personas conocedoras de estos ambientes, profesionalmente incursas en ellos. Naturalmente, debido a la densidad numérica de productores en esta región, lo excepcional y extraño sería que no se produjera ningún disturbio. Por otra parte, las medidas preventivas adoptadas, que han trascendido en dichos medios, y que en estos mismos se conceptúan eficaces, parece que contribuirán a que los augurios anteriormente consignados tengan efectividad, salvo contingencias muy inesperadas.


  En los prolegómenos del Uno de Mayo, me dice un compañero de la célula del PSUC que teníamos montada en Sant Genís que el partido nos iba a enviar octavillas para distribuirlas. Pero, al cabo de unos días, me dice: «Oye, que no nos han enviado las octavillas. Nos han enviado un cliché. Y que las octavillas las tenemos que hacer nosotros». «Hostia, ¿y esto cómo se come?», le pregunté. Suerte que también nos mandaron las instrucciones. Pero, bueno, con los pocos recursos de que disponíamos, aquello era demasiado. Menos mal que pude robar el papel del banco. Y luego la tinta ya la compré en una papelería fuera del barrio. Y mi compañero, como trabajaba en una carpintería, hizo el marco para clavar la tela a la que se pegaba el cliché. Un sistema un tanto rudimentario, ¿no? E hicimos las octavillas una noche escondidos en su casa mientras sus padres y sus hermanos dormían. Allí, iluminados por un par de velas, porque no tenían luz en la barraca, dándole a la matraca aquella. Zas, zas, zas… Y no es que nos quedaran muy bien, la verdad. Porque, si hicimos quinientas o seiscientas, a lo mejor solo la mitad se podían leer bien del todo. Pero, bueno, servían para lo que tenían que servir. Y, como no eran muchas, decidimos no tirarlas. Las metimos en los parabrisas de los coches para que no se perdiera ni una. Eso yo también lo había hecho alguna vez con la propaganda del partido. Cogía la revista Treball, la doblaba y la metía en las manetas de los coches. Así el conductor se la encontraba por cojones. Y, bueno, pues, cuando piensas en lo de las octavillas, dices cómo meten en estos tinglados a una célula tan pequeña de un barrio aislado. Ahí había algunos responsables de la parte alta del partido que no cumplían bien con sus propias obligaciones. No sé cómo explicarlo… Porque ahí estaba yo, que pude robar el papel del banco. Pero cómo se las habría arreglado la célula para comprar el papel. ¿Dónde? Y sin levantar sospechas, porque entonces ibas a una papelería a comprar tanto papel y según quién estuviera allí se lo iba a decir a la policía. Porque todo estaba muy pinchado, ¿eh? Desde el portero de tu casa hasta las tiendas en que comprabas, donde se podía dar cualquier tipo de desliz. O cómo se las habrían apañado para leer las instrucciones que nos enviaron, con algunos miembros de la célula semianalfabetos. Pero, bueno, todo esto para que veas lo precario que era todo. Y más en un barrio periférico como el nuestro. Pero tú, disciplinadamente, no te cagas en todo y tiras adelante. Porque lo importante es hacerlo.


  TRABAJADORES, PUEBLO DE BARCELONA


  Ante la creciente lucha del pueblo por la libertad, el Régimen franquista responde con el fracasado Estado de Excepción, persecuciones, torturas, encarcelamientos, etc. Ofrece la represión como única respuesta a nuestros problemas.


  Unámonos a la protesta general y masiva del 30 de abril, organicemos la lucha en las empresas, en las facultades, en nuestros lugares de trabajo. Boicoteemos los transportes públicos en la tarde del 30 de abril y manifestémonos el 30 de abril y el 1 de mayo, día de la solidaridad mundial del proletariado.


  
    POR EL FIN DE LA DICTADURA


    POR LA DEMOCRACIA Y EL SOCIALISMO


    POR LA AMNISTÍA GENERAL


    POR LA RETIRADA DE LAS BASES YANQUIS


    VIVA LA UNIDAD Y SOLIDARIDAD OBRERA

  


  El primer còctel molotov no s’oblida. Va ser la víspera d’un U de Maig. Ens van donar un paper amb les instruccions per ferlos i ens van dir que busquéssim un bon lloc per aturar un tramvia i cremar-lo. Ara em costa de creure que els jefes fossin tan irresponsables. Però, sí, un paper i ja t’apanyaràs. Pues, amb els companys de la cèl·lula, vam triar la zona de l’avinguda de Madrid amb el carrer de Sants. La veritat és que no sé per què. Potser perquè algú ho coneixia bé i sabia per on era millor fugir si anaven mal dades. No ho sé. La meva xicota i jo vam arribar poc abans de l’hora convinguda i vam esperar la senyal per començar fent veure que miràvem aparadors. Ella duia les octavetes dins la bossa i jo els còctels al macuto. Els altres companys estaven repartits per allà, però no els miràvem, eh?, tot i que costava, perquè comprovar que hi són et fa passar la por. Però te n’estàs per no cridar l’atenció. Llavors algú va fer la senyal i vam ocupar el mig de l’avinguda. I va començar a afegir-s’hi més gent. Cridant «Libertad, libertad» i coses d’aquestes. «Amnistía, amnistía». Altres pintaven les parets. «Franco asesino». «Represión no». Etcètera. Tots rere la pancarta que algú ja havia desplegat al capdavant. La gent et mira des de les voreres. Alguns aplaudeixen. Altres apreten el pas i giren per la primera cantonada. Vam començar a tirar les octavetes, pendents, això sí, del primer tramvia que arribés pel carrer. Amb els companys sabíem lo que havíem de fer i només era qüestió d’esperar. I va aparèixer. Si no recordo malament era un cinquanta-quatre. Amb l’anunci de Muebles La Fábrica al lateral. Ja veus… Això dels detalls que se’t queden gravats és ben curiós. Pues, amb els companys i altra gent que s’hi va afegir sense saber lo que volíem fer, el vam aturar. Vaig acostar-me a la finestreta del conductor per dir-li que fes baixar tothom. No va piular. Blanc com un paper de fumar. Suposo que més o menys com jo. I, quan no va quedar ningú dins el tramvia, vaig donar un dels còctels a un company i, un cop enceses les metxes, vam tirar-los a dintre. Un per cada porta. I llavors sí que cames ajudeu-me, perquè ja se sentien les sirenes de la policia.


  Los rojillos tardaron un poco en aprender a hacer cócteles molotov. A hacerlos para que funcionaran bien, quiero decir. A menudo se les apagaban cuando los lanzaban. Porque aún utilizaban mechas de trapo. Y claro, cuando los tiraban, el aire las apagaba. Nosotros aprendimos antes que ellos a hacer detonadores con clorato de potasa. No sé por qué, pero es así. O eso creo. Llenábamos la botella con gasolina, aceite de coche y ácido sulfúrico. La tapábamos con un tapón de corcho. Y pegábamos el clorato de potasa a la botella con esparadrapo o con celo. Como si fuera una etiqueta. Para el clorato de potasa machacábamos pastillas de aquellas para el dolor de garganta. Así que ya no necesitábamos la mecha, porque, al romperse la botella, el ácido sulfúrico entraba en contacto con el clorato de potasa e inflamaba la gasolina. La ventaja no era solo que no se apagaban al tirarlos, sino que no se podía saber desde dónde lo hacíamos. Porque no teníamos que encender nada. Y, sobre todo de noche, eso era más seguro. El único peligro era llevarlos en los bolsillos del abrigo o en los macutos, porque, si te caías y se rompía la botella, adiós.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA
NOTA INFORMATIVA


  Asunto: PROPAGANDA CLANDESTINA, LETREROS, BANDERAS ROJAS Y OTROS ACTOS SUBVERSIVOS


  A partir de las 8,30 horas del día de ayer, han ocurrido las siguientes novedades:


  En pasillos y escaleras de la Facultad de Letras, han sido pintados la hoz y el martillo con «spray» rojo.


  En la Facultad de Ciencias Económicas, se han recogido 150 hojas subversivas, tamaño cuartilla y cuarto de folio, con el título «¿QUÉ PASA EN LA UNIVERSIDAD?», en las que se propugna unirse a la protesta general masiva del 30 de abril y 1º de mayo, y también han sido retirados dos carteles en los que se lee: «SALGAMOS A LAS 12 DE LA FACULTAD. INICIEMOS Y HAGAMOS RESPETAR EL BOICOT A LOS TRANSPORTES». Las hojas estaban suscritas por el Comité de Huelga de Estudiantes.


  En la Facultad de Farmacia, han sido recogidas 50 hojas subversivas tamaño folio, tituladas «DECLARACIÓN DEL 1º DE MAYO» y suscritas por la Comisión de 1º de Mayo de Estudiantes de la U.E.R.


  En la Facultad de Filosofía y Letras, en el patio de la misma, han sido retirados tres carteles confeccionados con papel de embalar, de un metro cuadrado, pintados con rotulador rojo, con las leyendas: «30 AÑOS DE REPRESIÓN», «12 HORAS SALIR DE LA FACULTAD PARA MANIFESTARSE» y «BOICOT A LOS TRANSPORTES». Las marcas de la hoz y el martillo han vuelto a ser pintadas en escaleras y pasillos. La placa de los profesores caídos, situada en el Claustro del Paraninfo, ha sido manchada con pintura encarnada.


  En la Facultad de Ciencias, han sido lanzadas 100 hojas subversivas, suscritas por las Comisiones Obreras, sobre boicot a los transportes.


  En la Facultad de Medicina, han sido retirados tres carteles colocados en el patio de la misma con los textos siguientes: «ESTUDIANTES Y OBREROS UNIDOS», «DESALOJEMOS LA FACULTAD A LAS 12 HORAS. HABRÁ MANIFESTACIONES POR TODA LA CIUDAD» y «MOVIMIENTO PARA EL 30 DE ABRIL Y 1º DE MAYO. BOICOT A LOS TRANSPORTES». También han sido recogidas unas 200 hojas subversivas tamaño cuartilla tituladas «POR QUÉ LUCHAMOS», suscritas por el Comité de Huelga de los Estudiantes de Medicina.


  En el Instituto Químico de Sarriá, han sido borrados letreros subversivos, y, cuando se estaba efectuando esta labor, desde unas ventanas de dicho Instituto, fueron arrojadas al exterior unas hojas subversivas de las Comisiones Obreras tituladas «PASEMOS A LA ACCIÓN PARA LA LUCHA».


  En la calle Guipúzcoa, ha sido recogida propaganda invitando a concentrarse a las 19,30 horas de ayer en la estación de metro de Fabra y Puig y mañana a las 8 horas en la plaza Virrey Amat, firmadas por las Comisiones Obreras Juveniles del Barrio de Maragall, por la Agrupación de Estudiantes Revolucionarios-FUDE y por la Comisión de Estudiantes de Bachillerato.


  En diversas calles de la Capital, han sido pintados a pistola y con brocha, empleando colores negro y rojo, los siguientes letreros: «MUERA FRANCO», «ABAJO LA DICTADURA», «FRANCO ASESINO», «VIVA COMISIONES OBRERAS», «TODOS EN COMISIONES OBRERAS», «C. O. 30 ABRIL 1º MAYO», «1º DE MAYO ROJO», «TODOS A LA CALLE 30 ABRIL», «BASES YANKIS NO», «YANKIS FUERA DEL VIETNAM» y símbolos de la hoz y el martillo.


  En las calles Rocafort-Provenza, fueron arrojadas unas 200 hojas por un grupo de jóvenes, alusivas al 30 de abril y 1º de mayo, suscritas por las Comisiones Obreras. Igualmente, en la calle Violante de Hungría, fueron recogidas unas 500 octavillas alusivas al 1º de mayo e incitando al boicot de los transportes a partir de las 18 horas. Estas hojas carecen de firma y, como título, figura: «ESTE 30 DE ABRIL».


  En Riera Blanca, se recogieron 500 hojas subversivas, suscritas por el Comité de Barcelona del P.S.U. de C., haciendo alusión a estas fechas y abogando por la unión de estudiantes y obreros.


  En la avenida Roma-Viladomat, fueron pintados letreros en vehículos aparcados y en paredes de dicha avenida, entre las calles Urgel y Entenza, dicientes «BOICOT», «SOCIALISMO SÍ CAPITALISMO NO» y hoces y martillos.


  En el paseo de Verdún y adyacentes, se pintaron letreros que decían «1º DE MAYO LIBERTAD OBRERA» y «COMISIONES OBRERAS Y LIBERTAD».


  En la calle Caspe, esquina paseo San Juan, estalló un petardo de pequeñas proporciones, sin causar daños ni víctimas, siendo también apedreada la Sucursal del Banco Central en la calle Mallorca.


  En la calle Sócrates, fueron recogidas 300 hojas suscritas por Grupos de Acción Obrera de la Zona Norte de Comisiones Obreras de Barcelona. El texto va contra la burguesía, Estado de Excepción, salario mínimo de 350 pesetas diarias e incita a los productores para que hagan asambleas en las fábricas, manifestaciones, etc.


  En la avenida Gaudí, se recogió una pancarta cuyo texto es «LA LIBERACIÓN DE LOS TRABAJADORES ES OBRA DE LOS TRABAJADORES».


  En la avenida Padre Claret, se ha producido la explosión de un petardo al paso de un tranvía, sin otras consecuencias.


  En las calles Mallorca y avenida Madrid, estallaron sendos petardos al paso del tranvía, de pequeñas proporciones, sin daños ni víctimas.


  En las calles Rogent, Mallorca, Dalmacio Mur y adyacentes, fueron recogidas 364 hojas suscritas por la Acción Obrera de la Zona Norte de las CC.OO. de Barcelona, con textos relativos a estos días.


  En las calles de Artesanía y Guineueta, así como en la de Marco Aurelio, se recogieron unas 150 hojas como las reseñadas anteriormente.


  En otras calles de la Ciudad, también hubo «pintadas» de letreros que dicen: «LIBERTAD», «PODER OBRERO», «LIBERTAD 1º DE MAYO», «AMNISTÍA EL 1º DE MAYO», «NO AL FRANQUISMO» y marcas de la hoz y el martillo.


  También sobre las 18,40 horas de ayer, un grupo de estudiantes, cuando pasaba el tranvía de la línea 54 por la avenida de Madrid, hicieron bajar al pasaje y lanzaron dos botellas de líquido inflamable en su interior, que ha ardido en parte. El fuego fue sofocado por los Bomberos. No ha habido heridos, pero sí daños de cierta consideración en el citado tranvía.


  En la calle Pedro IV, un grupo de jóvenes apedrearon la Sucursal del Banco Popular Español, rompiendo ventanas y puertas, arrojando al propio tiempo propaganda subversiva.


  A las 11 horas de hoy, desde la iglesia de San Medín, partió una manifestación compuesta por un grupo poco numeroso de muchachos que tiraron abundante propaganda. Posteriormente, hubo otra manifestación, poco numerosa, en la calle Parlamento-Marqués del Duero, durante la cual se arrojó propaganda subversiva.


  A las 13,30 horas de hoy, cuatro jóvenes apedrearon el Banco Atlántico de la calle Balmes, rompiendo diez lunas. Unos minutos después, y posiblemente por el mismo grupo anterior, fue apedreado el Banco Ibérico, sito en la calle Tuset, rompiendo la luna de la puerta principal, cuyo valor aproximado es de 7.000 pesetas. En el edificio Barcino, contiguo al anterior, también rompieron tres cristales grandes, que, por el momento, no han sido valorados.


  En la barriada de Coll-Blanch, fue recogido un paquete conteniendo 1.000 hojas tamaño folio de las ya conocidas y, en los Distritos Norte y San Gervasio, también han sido halladas unas 200 hojas de propaganda de tipo clandestino, tamaño folio a ciclostil y también conocidas, tituladas unas «TRABAJADORES» y otras «1º DE MAYO LUCHA PERMANENTE», las primeras firmadas por Comisiones Obreras de la Zona Norte de Barcelona y las segundas por Comisiones Obreras de la Zona Centro de Barcelona.


  A última hora de esta tarde, sobre las 19 horas, ha sido retirado del acueducto existente en la Ciudad Meridiana, junto al campo de fútbol, un trapo rojo de 2 × 1,50 metros, que habían colocado en aquel lugar y en el cual se leía con pintura negra «1º DE MAYO PSUC» y en el centro la hoz y el martillo.


  En la vía Julia, de la barriada de Verdún, hubo una manifestación integrada aproximadamente por unas 60 personas, que portaban banderas rojas y causaron roturas de cristales de los tranvías que hacen la línea 50, pintando en los laterales de los mismos rótulos de tipo subversivo, siendo detenidos por la Guardia Civil de aquella zona dos individuos de los que componían la citada manifestación.


  Todo lo expuesto es un resumen de los hechos ocurridos desde la hora que se indica en un principio hasta las 21 horas de hoy. Quin pot ser el primer acte polític que fa un militant? Potser tirar octavetes. O fer pintades. O trobar-nos d’amagat per escoltar discos prohibits. O també continuar parlant català, en lloc d’acceptar la facilitat que produïa el castellanitzar-se. No sé… En el meu cas, al que li donc qualitat de primer acte polític va ser el Primer de Maig del 69. Uns dies abans vam trobar unes octavetes de Comissions Obreres en les que, a part de denunciar el règim franquista i cridar a la mobilització de la classe obrera en el dia Primer de Maig, cridaven al boicot dels transports públics. Se’ns va ocórrer la idea i vam fer petites boles amb una barreja de clorat de potassa, salnitre i carbó, embolicades amb paper d’embalatge i lligades molt fort amb cordill. El Primer de Maig vam passar tot el matí col·locant aquests petardos als rails dels tranvies, que, al passar per damunt, la pressió de les rodes els feia esclatar, produint una forta detonació. Només feien soroll, però, durant un bon temps, mantenien el tranvia parat, amb el conductor mig acollonit pel soroll de l’explosió i mirant qui podia haver sigut. Vam col·locar un bon nombre de boles i vam tornar a casa convençuts que havíem fet alguna cosa positiva en el dia dels treballadors, el nostre dia.


  FALLAMOS:


  Que debemos condenar y condenamos al procesado Nicolás Bruguera Homs, como responsable, en concepto de autor, de un delito de tenencia de explosivos, a la pena de UN AÑO DE PRISIÓN MENOR, con las accesorias de suspensión de todo cargo público, profesión, oficio y derecho de sufragio durante el tiempo de la condena, y al pago de las costas causadas.


  Para el cumplimiento de la pena se le abona todo el tiempo de prisión provisional sufrida por esta causa.


  Se decreta el comiso de los efectos intervenidos, a los que se les dará su destino legal.


  Y aprobamos el auto de insolvencia, consultado por el Instructor.


  Así por esta nuestra sentencia, de la que se llevará certificación al rollo de la Sala, lo pronunciamos, mandamos y firmamos.


  VECINOS DE TORRE BARÓ


  El día 1º de mayo (como todos pudimos comprobar), nuestra barriada quedó invadida por:


  
    Policía armada a caballo


    Policía secreta (BPS)


    Guardia urbana


    Coches patrulla


    Chivatos y falangistas

  


  Todos sabemos que el cuartel general de la policía a caballo fue el patio de la Escuela Elisenda de Moncada, de Ciudad Meridiana. Todas las madres de los niños de esta escuela saben muy bien la cantidad de porquería que dejaron los caballos. Esto provocó un asco en los niños, que durante unos días no han podido desayunar ni jugar en el patio. Aún queda el peligro: si un niño cae en este patio, la herida puede infectarse y provocar el tétano.


  Ante estos hechos nosotros nos preguntamos:


  ¿Por qué tanta vigilancia el 1º de mayo?


  ¿Por qué nos vigilan a los obreros de Torre Baró?


  ¿Por qué la fuerza pública no vigila a los burgueses, que son los que nos explotan?


  ¿Es que la gente de Torre Baró somos asesinos maleantes?


  ¿Por qué la fuerza pública defiende siempre a los capitalistas y ataca y vigila a los obreros?


  ¿Por qué solo se preocupan de limpiar el barrio de octavillas y de borrar las inscripciones de las paredes, dejando la basura que la gente tira en las calles por falta de coches de basura?


  ¿Por qué se preocupan de nosotros para vigilarnos y no se preocupan de que tengamos alcantarillado, agua en las fuentes, dispensarios, farmacias, pavimento, etc., etc.?


  ¡¡¡VECINOS DEL BARRIO!!!


  ¡¡¡OBREROS DE TORRE BARÓ!!!


  La UNIDAD es nuestra poderosa arma, solo UNIDOS lograremos nuestros derechos, cada victoria pasará por nuestra UNIDAD.


  COMISIÓN DEL BARRIO DE TORRE BARÓ, TRINIDAD y VERDÚN


  VECINOS DE TORRE BARÓ


  GOBIERNO CIVIL DE BARCELONA


  Excmo. Sr. D. José Mª de Porcioles Colomer
Alcalde de Barcelona


  Mi querido amigo:


  Te agradeceré hagas llegar a los Jefes y Funcionarios de la Policía Municipal mi satisfacción y reconocimiento por la eficaz colaboración que han prestado a este Gobierno Civil para el mantenimiento del orden público con ocasión de las anunciadas manifestaciones ilegales para el día 1º de mayo en esta Capital.


  El alto grado de preparación que evidencian en todas sus actuaciones y su magnífica moral deben ser motivo de orgullo para toda la Ciudad, al saber que cuenta con servidores tan eficaces y abnegados.


  Con tal motivo te envía un fuerte abrazo tu buen amigo.


  Tomás Garicano Goñi


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA
BARCELONA


  BOLETÍN INFORMATIVO


  Ambiente:


  De tranquilidad, al comprobar que, pese a la masiva propaganda en pro de alteraciones del orden público el 30 de abril y 1º de mayo, no se produjeron aquellas más que en un mínimo porcentaje, propio y normal de tales fechas.


  Sectorialmente, los medios estudiantiles, con cierta colaboración de algún sector religioso y nula adhesión laboral.


  Pronósticos:


  Dado el ambiente reinante y síntomas recogidos, puede augurarse una continuidad de la tranquilidad durante la quincena próxima.


  El sector universitario presenta síntomas de normalidad total, que puede calcularse válida hasta octubre próximo.


  Finalmente, en la masa pública, ya va tomando cuerpo y ambiente el tema VACACIONES VERANIEGAS, motivo también contribuyente a que siga reinando la normalidad en todos los sectores ciudadanos.


  TRABAJADORES


  En solidaridad con los cuarenta obreros despedidos de CAMYNESTLÉ


  BOICOT A LOS HELADOS CAMY


  Todos unidos contra la explotación y la injusticia capitalista.


  «La fuerza de los débiles es la unión solidaria».


  Si compras un helado, pide:


  ¡QUE NO SEA CAMY!


  Hoy por ellos. Mañana por ti.


  COMISIONES OBRERAS
COMISIONES DE BARRIO


  Lo de la Camy fue lo mejor que me ha pasado en la vida. Laboral, se entiende. Porque descubrimos que teníamos más fuerza de la que nos pensábamos. Y que, unidos y bien organizados, podíamos conseguir que se nos escuchara. Y eso me ha servido para el resto de mi vida de currante. Si cada uno va por su lado, nada de nada. No se consigue nada. Solo la unidad sirve de algo. Solo la unidad da miedo a los que pretenden exprimirnos. Y eso lo aprendí en la Camy siendo un chaval. Trabajábamos un montón de horas a más de treinta grados bajo cero por menos de cinco mil pesetas al mes. Aquello era muy duro. En las cámaras frigoríficas habíamos cuarenta. Y la mayoría con contratos eventuales. Bueno, pues hicimos llegar a la dirección un escrito en el que pedíamos un aumento de sueldo, ahora no sé si eran trescientas pesetas diarias, mejoras en las condiciones de trabajo, y que nos dejaran participar en la organización de la faena. Pero ni caso. No es no. Asín que empecemos a hacer trabajo lento. Y la respuesta no tardó en llegar. Todos a la calle. Los cuarenta. Y lo solucionaron recogiendo esquiroles en la plaza Urquinaona para sustituirnos. Pero ahí empezó la unidad, porque las chicas de fabricación y demás también empezaron a hacer trabajo lento. En solidaridad con nosotros. Entonces la empresa hizo lo de siempre. Buscar la división. O al menos intentarlo. Con promesas de futuros aumentos, readmisión de los pocos fijos de nosotros y amenazas a las chicas más rebeldes. Y todo se hubiera podido ir al garete. Pero tampoco les funcionó. Y comenzó el boicot. Octavillas y pintadas por los barrios en las que se pedía a la gente que no comprara helados de la Camy. Nou Barris, Sants, Poblenou, Sant Andreu… Incluso hasta Badalona llegó la cosa. Y la gente comenzó a hacernos caso. Y aquello sí que jodía a la empresa. Porque, además, empecemos también a quemarles los quioscos de helados y a destrozarles algunas camionetas de reparto. Ruedas pinchadas, cristales rotos y todo eso. De manera que incluso llegaron a poner vigilancia en los quioscos. La orden del polo helado, los llamábamos en broma. Secretas vigilando quioscos de helados y bomberos borrando pintadas. Menudo panorama. Todo para ayudar al capital. Como siempre. El Estado y sus sicarios al servicio de los intereses de la Nestlé. No hay por dónde cogerlo. Pero nosotros erre que erre. Y sin la ayuda de los partidos, que ni se dignaron a hablar de nuestra lucha en sus papeles. Bueno, Bandera sí creo que publicó algo y se implicó con nosotros. Pero nadie más. Menos mal que la gente se puso de nuestro lado. Incluso el día del juicio en Magistratura vinieron muchos obreros de otras fábricas. También muchos estudiantes. Los grises se hincharon a pedir carnets y detuvieron a unos cuantos de los nuestros, que se pasaron varias horas en comisaría. Al final, solo conseguimos la readmisión de algunos despedidos y algunas mejoras laborales. Pero valió la pena. Al menos para mí. Porque me enseñó a luchar.


  EL GABINETE DE PRENSA DEL GOBIERNO CIVIL ENVÍA LA SIGUIENTE NOTA:


  En algunos diarios de esta Capital, correspondientes al día de ayer, se ha publicado una noticia facilitada por la Agencia «Europa-Press», relacionada con la celebración de un juicio en la Magistratura del Trabajo de esta Capital, promovido por unos productores de la Empresa «CAMY», por considerarse injustificadamente despedidos.


  En dicha información se afirmaba que, finalizado dicho juicio, la policía procedió a la detención de los cinco obreros demandantes, que fueron posteriormente trasladados a la Jefatura Superior de Policía y sometidos a interrogatorio durante tres horas, para luego ser puestos en libertad.


  Este Gobierno Civil se ve en la precisión de desmentir la anterior información, tan falsa como tendenciosa, pues en ningún momento se procedió a la detención y traslado a la Jefatura Superior de Policía de persona alguna.


  Mi proletarización empezó de la peor manera. Dejé la universidad y me puse a trabajar en la Camy poco antes de la huelga. Bueno, y entre una cosa y la otra, me marché de casa. Un desastre, porque mi padre me amenazó con todo lo amenazable. Pero, al final, no hizo nada. Bueno, dejó de hablarme durante un montón de tiempo. Lo vivió como una traición a todo lo que, con tanto esfuerzo, como le gustaba recordármelo, había construido para mí y para mis hermanos. Porque, claro, ¿a quién se le ocurre, pudiendo estudiar y vivir cómodamente, dejar los libros y meterse a obrero? ¿Para qué? «No sé quién te ha engatusado, pero tú no eres tan burra como para eso». Literal. Me acuerdo como si fuera ahora. «No sé quién te ha engatusado…». Qué rabia. Como si yo no pudiera decidir por mí misma. No entendió nada entonces, y creo que aún no lo entendía cuando pudimos hablarlo después. Y la verdad es que no se lo recrimino, porque a mí, a veces, también me cuesta entenderlo. Pero yo entonces creía que era la única vía. Vivir con los trabajadores y como los trabajadores, sin toda la retórica indefinida de las asambleas y de las acciones universitarias. Mi madre, en cambio, lo encajó de otra manera. Se le notaba el disgusto en la cara, no podía evitarlo, pero me ayudó en todo lo que pudo. En todo lo que pudo y más, pero de eso me enteré al cabo de un tiempo, cuando me contó que consiguió frenar a mi padre cuando pretendía poner una denuncia por fuga de domicilio. Cuesta de imaginar, ¿verdad? Menos mal que ella… Bueno, pues una vez instalada fuera de casa, en un piso compartido con algunos compañeros un poco mayores que yo y que ya habían acabado los estudios, lo de la fábrica fue un baño de realidad. Como no hacían ni caso a los compañeros de las cámaras, las chicas empezamos a hacer trabajo lento. Y, claro, no tardaron en venir a por nosotras. Nos cogía de una en una el jefe de personal y, con el tono paternalista de siempre, ese de «Mira, chica, no sé si sabes dónde te estás metiendo», te intentaba atemorizar con amenazas más o menos veladas. A pesar de todo, me hinché a repartir octavillas llamando al boicot. Y, al final, no tuvieron que despedirme, porque me detuvieron durante una manifestación. Con la bolsa llena de papeles. Y ahí otra vez mi madre tuvo que echarme una mano, con el abogado y todo lo demás, quiero decir, porque mi padre se desentendió de mí. Y acabé encerrada en la Trinidad. Pero ese es otro tema. Lo que recuerdo con más cariño de todo aquello es que mi madre se negó a comprar helados Camy a mis hermanos pequeños durante una buena temporada, pero no por solidaridad ni nada de eso, ya que los problemas de los obreros le importaban más bien poco, o nada, diría yo, sino porque decía que los de la Camy tenían la culpa de todo lo que me había pasado.


  GRAN CAMPAÑA DE BOICOT CONTRA LOS HELADOS CAMY — TODO ESTE VERANO LUCHA SIN CUARTEL CONTRA CAMY — SI COMPRAS UN HELADO, QUE NO SEA CAMY — MAMI, NO ME INTOXIQUES CON CAMY — CAMY ESTÁ HECHO CON PRODUCTOS DE DESECHO — PASA CALOR ANTES QUE REFRESCARTE CON NUESTRO SUDOR — SOLIDARIZARTE CON LOS OBREROS DE CAMY ES DEFENDER TU PUESTO DE TRABAJO — BOICOT A HELADOS CAMY — BOICOT


  Per mi, hi ha una cosa bàsica, que és la meva colla de l’Escola Massana, on vam coincidir una sèrie de gent que… Alguns ja eren amics meus de l’època de l’excursionisme. Llavors, doncs, anàvem a classe… No gaire. Tinc unes quantes cartes dirigides al meu pare: «Su hijo Jordi no viene nunca a clase». Bueno. Sí que hi anava, però el que passa és que anàvem més al bar Absenta. I allà ens fotíem… En aquella època ens va agafar molt per beure tequila. Els de la colla eren tots com jo, que, als quinze anys, vaig fer quart i revàlida i vaig dir: «Jo no ho veig. Jo vull ser artista. Jo vull ser músic. No veig cap carrera ni veig cap manera de…». Bueno, a més és que a mi sempre m’ha costat molt deixar-me ensenyar coses. O sigui, deixar que algú m’ensenyi coses. M’ha costat. Per això he sigut sempre totalment autodidacte amb tot. Cosa que no recomano, però crec que en el meu cas m’ha anat bé. Doncs, amb aquesta colla ens trobàvem sobretot al bar. Hi havia també dos o tres companyes de classe, que venien a tot arreu i que s’apuntaven a tot. I que després també han seguit vides alternatives. Després pujàvem per les Rambles, caminant, després de sortir de la Massana, o del bar, i cadascú marxava cap a casa. O ens aturàvem a les tasques. A l’Ovella Negra, sobretot. I una mica el que ens unia a tots era la nova estètica. Era una nova estètica. Ens dèiem els surrealistes catalans. Bueno… Tant amb la música com amb el grafisme (en el meu cas, les fotos) era una manera diferent i nova de fer-ho tot, no? El tema és que els meus companys i jo, sobretot els més íntims, ens sentíem diferents de la resta de la gent. D’una manera que, avui en dia, seríem uns friquis. Uns que no van vestits com tothom, uns que no són com els altres. Amb els cabells llargs i les botes aquelles flamenques. Suposo que la gent ens veia i devia pensar que… No ho sé. Teníem la sensació i la convicció que la nostra visió del món era molt més àmplia que la de tothom. I això amb la música era molt clar. Lo que triomfava eren Los Diablos, Fórmula V… I això no anava amb nosaltres. A la gran massa sí que li anava. I aquesta sensació de ser diferents ens donava una trempera increïble. Els friquis érem els reis del mambo. Llavors molt sovint anàvem a l’Estartit. Hi arribàvem sempre en autoestop i dormíem on podíem. Molt sovint a la platja. O també a vegades, ja a les tres o les quatre de la matinada, algú et deixava dormir a casa seva. O a la tenda del càmping. Allà hi havia una població anglesa molt important. De fet, allà vaig veure els primers hippies de veritat. Estrangers. Fins i tot als pubs, si no sabies anglès, no t’entenien. I a nosaltres, a l’hora de lligar, ens semblava molt humiliant dir que érem espanyols, perquè el sentiment catalanista i independentista l’he tingut tota la vida. I, com que parlàvem en castellà amb el personal que ens trobàvem per allà, als bars i a les discoteques, dèiem que érem mexicans i ens vam posar uns noms a l’altura: Carrasco, Canavaro i Mampara. Tot inventat i surrealista. Jo era el Mampara. Tot això per ser diferents. De fet, fins i tot, una vegada vam anar a una tenda de lloguer de roba per attrezzo, uns que es deien Peris, em sembla, i que eren molt famosos, i vam llogar tota una equipació de mejicanos. Les cananes aquelles, les pistoles, els sombreros… Tot, tot. I ens vam fer unes fotos per allà al Garraf perquè ens semblava que era un paisatge de garriga, així de matolls baixos vull dir, que s’acostava més al desert mexicà. Per què? No servia per res. Era simplement per passar-ho bé. Vitalades, no? Això serveix per explicar una mica que, amb aquesta colla, teníem inquietuds musicals i artístiques. Pintors, músics… Era un no parar. Les coses passaven molt ràpid. Vaig estudiar cine també. En una escola que es va muntar al soterrani de la tenda de fotografia Aixelà que hi havia a la rambla de Catalunya. I, de treball de fi de curs, vaig fer un curt que era una estripada. També vaig sortir en una pel·lícula underground titulada Pim, pam, pum revolución, en què el protagonista és una mena de hippy il·luminat. I vaig estudiar un curs de sociologia en una acadèmia, perquè volia tenir coneixements d’economia, de política… Tot això vivint encara a casa dels pares. Amb absoluta llibertat, això sí. I, en el meu cas, els meus pares em recolzaven molt. Tot i que els meus dos germans van estudiar carrera, no van tenir cap problema. Van veure clar que jo no volia estudiar. I sempre em van recolzar. De manera que no teníem cap preocupació pel nostre sosteniment ni pel futur. Perquè tampoc no hi pensàvem. Trobar feina era fàcil. Ara no passa, però en aquella època encara passava. A més a més, sempre vam tenir algun zulo, algun pis llogat entre molts, que fèiem servir per tot. Jo hi havia fet fotos. I a vegades hi dormíem amb les nòvies. Primer al carrer Ataúlfo, després al carrer Sant Pau amb Robadors, després per allà Capitán Arenas… Sempre amb gent entrant i sortint. No sé… A més a més, les relacions es plantejaven diferent. L’amor era una cosa molt més universal que no una parella, amb lo qual tots érem una mica reticents a emparellar-nos per tota la vida. Suposo que als dinou anys, en aquella època almenys, ningú hi pensava gaire, en això. All you need is love. Amb aquesta colla que érem, que érem tres nois i dos noies, doncs, no sé, ens fotíem el tequila i acabàvem fent-nos petons tots i abraçant-nos. Era un acte d’amor eufòric. Molt especial. Intentàvem viure d’una altra manera.


  GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE BARCELONA
SECRETARÍA GENERAL


  Asunto: ACTO


  
    
      
        	
          VI Noche del Turismo que tendrá lugar el día 13 del actual, a las 21 h., en el Hotel Ritz de esta Ciudad, patrocinada por el Excmo. Ayuntamiento de Barcelona y la Delegación Provincial del Ministerio de Información y Turismo, en que se hará entrega de las «Ruedas de Plata, Premio a la Amabilidad» a diversas personas y entidades que, durante el año, se han distinguido en su labor relacionada con el Turismo.

        

        	
          Vista su instancia en la que solicita permiso para celebrar los actos que al margen se indican, significo a Ud. que he resuelto autorizarlos, sin perjuicio del cumplimiento de los demás requisitos que, con arreglo a la legalidad vigente, sean precisos para su celebración.


          Dios guarde a V. E. muchos años.


          EL GOBERNADOR CIVIL

        
      

    
  


  Excmo. Sr. D. José María de Porcioles
Alcalde de Barcelona


  Los Presidentes de las Agrupaciones de Vecinos de las Ramblas y de las calles Fernando, Call, Boquería y adyacentes atentamente acuden a V. E. y


  EXPONEN:


  Que, debido al incremento que va tomando la presencia activa, en las calles que forman el núcleo del círculo urbano que representamos, de mujeres de vida airada, nos atrevemos a solicitar a V. E., dentro de los medios que le sea posible al Excmo. Ayuntamiento, ver de eliminar esta lacra social de nuestras calles.


  Entendemos y nos permitimos exponer a V. E. unas de las varias razones que nos mueven a solicitar esta ayuda, que no dudamos obtener del interés que V. E. muestra siempre en la defensa de todo lo que sea el orden moral de Barcelona.


  Primero: nuestras calles, situadas en el ámbito de lo que es el Barrio Gótico, deben mostrarse con dignidad, cara al visitante y al indígena del buen vivir.


  Segundo: todas las grandes capitales de España han eliminado la presencia activa de estas mujeres en las calles, y Barcelona, por su importancia, no puede ser una excepción a la regla.


  Tercero: es incomprensible, y estimamos que inaceptable, que, en el centro mismo de Barcelona, se permita o se tolere la presencia y el comercio de esta lacra social y que esa presencia y ese comercio se efectúen en plena calle, frente a escuelas y con descaro y desafío ante una enorme cantidad de turistas extranjeros que visitan nuestra Ciudad y se alojan en los hoteles que en esta demarcación existen.


  Nuestras calles son paso casi obligado para llegar al Ayuntamiento, Diputación, Obispado y Barrio Gótico, y entendemos que la seriedad de toda la Ciudad queda en entredicho si, por el camino, encontramos a esta clase de personas.


  En definitiva, Excmo. Sr., creemos que las razones apuntadas son suficientes para que, si está en su mano poder tomar alguna disposición, así lo haga para que desaparezca de nuestras calles esa clase de mujeres.


  No queremos silenciar que la causa primordial de la presencia de estas mujeres es la de que existen, en este círculo de calles, dos hoteles de dormir a los que ellas acuden, uno sito en la calle Quintana y otro en la calle Arco de S. Ramón del Call, que desconocemos si realmente están autorizados para funcionar como tal, y que quizás podría estudiarse la conveniencia, si se considera indispensable que existan, de trasladarlos a las afueras de Barcelona, donde no perjudiquen a nadie ni moral ni materialmente.


  SUPLICAMOS:


  A V. E. la atención posible a este problema y le agradeceremos anticipadamente, en nombre de nuestros vecinos y de todos los barceloneses, que encauce este problema, que consideramos que es ya de una importancia visible, porque cada día que transcurre se nos agrava más y nos causa mayores perjuicios de todo orden.


  Dios guarde a V. E. muchos años para bien de Barcelona.


  A menudo iba a las Ramblas. Con amigos o solo, ¿no? Por una sencilla razón: había quioscos, y, en los quioscos, había libros. Fíjate tú, vendían libros en las Ramblas. Cada quiosco tenía cientos de libros. No hacía falta ir al Corte Inglés o a las librerías para comprar libros. Solo hacía falta pasearse por allí, y ahí estaba lo último que había aparecido. Yo no tenía mucho dinero para comprar, porque mis padres me enseñaron otro valor fundamental: la austeridad. Y la practicaban conmigo. Me daban algo de dinero, que yo luego invertía. En el Caspolino. Te jugabas una partida de futbolín. «Venga, pago yo la partida, pero, si gano, cinco pelas». Y también, como a partir de un momento la calidad de la comida del colegio fue descendiendo, me daban dinero para que comiera un menú en el Piolindo de la calle Mariano Cubí. Bueno, pues yo comía algo por menos en algún otro sitio y así, entre el futbolín y el Piolindo, tenía un poco de dinero para mis cosas. Para libros, por ejemplo. Bueno, la cuestión es que, una tarde de sábado, fuimos con un amigo de los escolapios a las Ramblas. Y, por algo que no sabría explicar, por ese olfato que te dice que ahí había algo que no habíamos visto, decidimos entrar por la calle Hospital y, de repente, vemos una calle estrecha. Robadors, por supuesto. «Joder, ¿qué es esto?». Y, claro, quedamos maravillados. Unas mujeres con unas sinuosidades, unas hechuras, unas curvas… que mareaban. Hay que decir que, por aquellos entonces, solo había visto mujeres desnudas en los libros de arte de mi padre. Y aquellas estaban más…, más… au point. Con las luces de los neones, las tiendas de gomas, las clínicas de vías urinarias… No lo habíamos visto nunca. Ahí sí que había un mundo nuevo y original que ignorábamos. Recorrimos la calle hasta el final y retrocedimos. No podíamos hacer nada más, porque éramos unos retaquillos. Y, al volver, como había redadas frecuentes, de repente vemos a todo el mundo corriendo. Pues tuvimos que correr también. Hasta llegar a Hospital y luego a las Ramblas. Bien, no pasó nada, afortunadamente. Cuando lo contamos el lunes siguiente a los compañeros del colegio, se quedaron maravillados, ¿no?


  DIRECCIÓN GENERAL DE LA GUARDIA CIVIL
NORMAS PARA LA ORGANIZACIÓN Y FUNCIONAMIENTO
DEL SERVICIO DE INFORMACIÓN
CUALIDADES QUE DEBE REUNIR EL PERSONAL


  Las cualidades que debe reunir el personal destinado a las Oficinas y Grupos de Información son las siguientes:


  —Discreción, ya que todas las noticias relacionadas con el Servicio tienen un carácter totalmente reservado, por lo que en ningún caso deben divulgarse ni comentarse; asimismo deberá velar para que su misión quede en el más completo secreto.


  —Cultura, para que pueda distinguir la naturaleza e importancia de cada hecho y realizar en perfectas condiciones los estudios o informes que le sean ordenados.


  —Inteligencia y sagacidad, para que sepa profundizar en los diversos asuntos y pueda llegar rápidamente a exactas conclusiones.


  —Elasticidad, para que su criterio no se ajuste a ideas preconcebidas y sepa amoldarse a cada circunstancia y a lo que resulte más conveniente en cada momento.


  —Constancia. Todo lo relacionado con el Servicio exige una gran paciencia, ya que son pocas las misiones que se pueden cumplir con una sola gestión o un solo trabajo. Será a base de una labor continuada y constante como únicamente se logrará, las más de las veces, el resultado apetecido. El descuidarse y el desanimarse son actitudes totalmente incompatibles con el Servicio.


  —Amor al Servicio. La labor informativa resulta siempre pesada, y un tanto ingrata, por lo que quien forma parte de él se ha de haber destacado por su afición a la misma.


  —Veracidad e imparcialidad, para que sus informes resulten siempre desapasionados y totalmente exactos en todas sus partes.


  Aunque muchas de estas cualidades son propias de todo el personal del Cuerpo, es en el que pertenece al Servicio de Información en el que deberán verse en forma más completa, debiendo ser preocupación de todos los Mandos su perfecta selección, ya que, de lo contrario, tropezarán con muchas más dificultades en su labor diaria y estarán propensos a más de un fracaso.


  Vaig tornar de París perquè vaig considerar que les coses ja estaven millor. L’estat d’excepció ja s’havia acabat, i, aleshores, ja podia tornar. No per tornar a casa, perquè sabia que estava en búsqueda y captura i que el meu nom havia sortit en moltes declaracions dels detinguts durant l’estat d’excepció. I, per tant, no era prudent fer-me visible, però, al menos, jo pensava que, estant a Barcelona, podria fer més feina que no quedantme a París, no? Doncs torno i m’amago a Hospitalet, en un pis franc del partit. I reprenc l’activisme. Veia més els meus pares, amb cuidado, però veia els meus pares. La prova és que feia servir un cotxe del meu pare. I el problema és que, bueno, jo, entre altres coses, vinc també perquè al partit s’ha produït una crisis i s’està dividint. I, aleshores, l’argument per venir, perquè per al comitè central lo millor és que jo em quedés fora i així no corria perill, és que jo tinc una certa influència sobre aquesta gent que s’està escindint, i potser a mi m’escolten. Potser puc parlar amb ells, i seria bo que jo tornés i pogués ajudar que això es produís d’una forma diferent. O que marxés menos gent i que els cercles d’influència d’ells quedessin més reduïts, perquè també eren els meus cercles d’influència. Bueno, aquesta era la situació. Però, bé, de fet, penso que eren més les ganes de tornar que no una altra cosa. Però com a excusa era bona. I tornar significava també tornar a veure la meva companya i tornar a tenir una situació més propera que la que tenia a París, que era millor que la de Terrassa, però que era una situació distant. Bueno, llavors entro en la voràgine de l’escissió, que va ser un desastre total, perquè les coses es van fer tot lo malament que es va poguer. Crec que per les dos parts. Es prenien mesures de seguretat, que després tenien punts dèbils evidents i que la policia va aprofitar. La policia agafava un punt i d’aquí tirava de la cadena i va fer les detencions que va fer. En el meu cas, la detenció va ser per una tonteria immensa. La nit abans es va pensar que un company de la SEAT estava en perill i que lo millor era que sortís de casa seva perquè, potser, la policia l’anava a detenir. Mai no he tingut clar d’on va sortir aquesta idea, però el que sí és evident és que aquest company va sortir de casa seva i que, el dia següent, ell i jo, en el meu cotxe, vàrem anar a veure si la policia hi havia estat o no hi havia estat. Pues, per fer això, primer passem per davant de casa seva. Ell diu: «A la parada de l’autobús que està al costat del meu portal, sembla que hi ha dos tipus raros». Jo hi faig una ullada i dic: «No, em sembla que no». I, en lloc de seguir recte i tornar deu minuts després i, si encara hi són, tornar al cap d’una hora, jo què sé, doncs no. Deixo el cotxe i vaig a veure. I tampoc no m’hi acosto per l’altra vorera. No. Vaig cap als dos tipus per la mateixa vorera i, quan hi arribo, em paren. Segurament, si els hagués donat el DNI, com que, en aquell moment, no m’esperaven a mi, sinó al meu company, no hauria passat res i hauria seguit endavant. Però no. Vaig pensar que m’anaven a detenir i vaig córrer portal cap a dintre, perquè, si tirava enrere, m’agafaven i, si tirava endavant a través d’ells, també m’agafaven. L’única sortida era el portal del company que estava, teòricament, en perill. Aleshores vaig sentir: «Tranquilo, tranquilo, arriba ya lo cogerán». I vaig seguir i seguir fins al terrat. Vaig veure que no hi havia una sortida clara. Vaig veure que una mica per sota hi havia un altre terrat, on hi havia un toldo on em podia amagar. Salto i em quedo allà sota. Miro per la finestra. No veig a ningú. Era la finestra d’una cuina. No veig a ningú. Pico. Penso que, si m’obren, diré jo què sé. Perquè era millor qualsevol cosa que em pogués trobar allà dins que la policia. Pico. No m’obren. No hi ha ningú. Bueno, aleshores, amb cuidado, vaig treure el vidre. Quan trec el vidre, sento que truquen a la porta. No vaig pensar que pogués ser la policia. Jo què sé. Entro. Obro la porta i eren unes nenes, que em veuen i es queden sorpreses. Jo escales avall. I les nenes es posen a cridar. Després vaig saber que anaven a buscar algú. Un tiet seu, crec. Jo tiro cap avall. Baixo les escales de quatre en quatre. Les nenes cridant. I em trobo que, entre els crits de les nenes i el soroll que feia jo baixant de quatre en quatre, s’anaven obrint les portes darrere meu. Arribo al carrer, i, com que era l’altra cantonada, la del carrer perpendicular, els policies no em veuen i tiro per allà corrent. I, no ho sé, cinquanta metros després, o seixanta metros després, em trobo dos guàrdies civils de cara. Em donen l’alto. Ensopego i caic. I em detenen. Em cachean. Em troben uns papers. Una altra tonteria. M’emmanillen i em fiquen al cotxe. No sé per què estaven allà. Potser només per casualitat. Però em porten al quartel de la guàrdia civil del carrer Sant Pau. I allà em demanen: «¿Por qué corría?», i jo els explico que sí, que «Corría porque he ido a ver a mi novia y, como me ha parecido que estaba su padre, pues me he asustado y he salido corriendo. Lo siento mucho. Solo era por eso. ¿Y estos papeles? No, es que me los he encontrado». Una primera bufetada. Aquesta és la meva detenció. Un error darrere l’altre.


  CUERPO DE POLICÍA ARMADA
CONOCIMIENTOS PROFESIONALES
DETENCIÓN DE DELINCUENTES


  Cuando se trate de detener a persona que haya cometido un delito, al avisarle, tomará las medidas necesarias para asegurar su captura, dándole el «¡Alto!» y «¡Manos arriba!»; se le esposará; acto seguido se le cacheará recogiéndole las armas y efectos que lleve, tanto para probar su culpabilidad como para facilitar las subsiguientes investigaciones.


  Terminadas estas operaciones, será conducido a la Prevención de la Compañía, evitando en el trayecto pasar por lugares concurridos de público.


  CACHEOS. Siempre que por pareja de servicio haya de ser cacheada persona sospechosa, se le ordenará con energía pararse, colocar los brazos en alto; un Policía, colocado a cinco o seis pasos del sospechoso, dará frente al mismo encañonándolo o estando atento a sus reacciones; el otro Policía, por la espalda, verificará el acto material del cacheo en la siguiente forma: con ambas manos, y de arriba abajo, palpará exteriormente hombros, sobacos y costado, bolsillo de atrás del pantalón y piernas hasta cerca de los tobillos; seguidamente registrará y confrontará papeles, documentación y demás efectos encontrados.


  Si se tratase de una mujer, se la conducirá a una portería y se requerirá a la portera o persona del mismo sexo que merezca confianza para que la registre, dirigiendo el Policía la operación a fin de no ser engañado.


  Si el que interviene fuere un solo Policía, conducirá este al sospechoso a una portería, donde, solicitando el concurso del portero, practicará cuanto se dice en el párrafo anterior; pero, en la imposibilidad de contar con el concurso de esta persona, lo hará de cualquiera de las formas siguientes:


  a) Hará que el sospechoso se ponga boca abajo en el suelo; o


  b) Aproximarle a una pared y hacerle apoyar los brazos en la misma, retrasándole al mismo tiempo los pies para que todo el peso del cuerpo recaiga sobre las palmas de las manos.


  En cualquiera de estas dos posturas, el Policía, conservando en una mano el arma, efectuará el cacheo con la otra.


  Vaig passar tres dies al quartel del carrer Sant Pau. Ho recordo amb una certa confusió. Els detalls se’m barregen. El menjar, les nits, les oficines. Moments, recordo moments. Com que entra un sargento, que era una bèstia, i diu: «Este, este es un rojo. Lo voy a matar». Treu la pistola. Me la posa al cap i, amb l’altra mà, em fot un cop de puny que em va fer sortir volant de la cadira. Vaig quedar mig estabornit. I els altres: «Venga, no hagas cuento. Levántate ya». Aquest el van retirar. Crec que ells mateixos van pensar que era massa perillós, aquell tio. I el van treure d’allà. Després, cap al vespre, em van fer acompanyar-los a Hospitalet, allà on vivia. Jo deia que no ho sabia, que sempre anava acompanyat, que feia l’esforç de no fixar-m’hi. «Para no comprometer a nadie». Els vaig passejar per Bellvitge. No va servir de res. Una nit, mentre em tenien en un despatx, on ells estaven treballant, va entrar un policia que no anava d’uniforme. Més gran. Em va preguntar: «¿Cómo estás?». «Bueno, aquí». Jo tenia sang al llavi. Em va donar un mocador. «Límpiate eso». I va dir-me que me’l quedés. Llavors va venir un policia jove dient-me: «¿Qué te ha dado? ¿Qué te ha dado?». I jo: «Un pañuelo, un pañuelo para que me limpie». Jo suposo que el meu pare ja s’havia posat en contacte amb algú, i que aquest algú havia arribat a aquest altre, i que aquest altre havia vingut a veure com estava i a fer-me saber que ja estaven al cas. Sé que el meu pare va intentar fer coses. Potser no per iniciativa pròpia, sinó perquè la meva germana, en saber que m’havien detingut, va forçar-lo a moure cel i terra. El dia següent, l’interrogatori ja comença a ser més intens. Van tenir-me força estona amb els peus separats de la paret, amb el cos inclinat i amb el cap recolzat al mur. Amb les mans lligades. Cops al costat. I jo dient: «Cuidado, que solo tengo un riñón». Més tard, ja van començar a ensenyar-me fotografies de gent que coneixia. Mala senyal. «¿Quién es este? ¿Lo conoces? No. ¿Así que no sabes quién es? No. ¿Seguro? No. Nosotros, sí». I llavors giraven la fotografia perquè veiés que hi havia el nom escrit al darrere. Molt contents. I, en el fons, els era igual si cantàvem o no. Ja havien trobat el desllorigador. Ja sabien de què ens acusaven a tots. I llavors sí que tot es complica molt. Les estones que et deixen sol les passes com pots. És difícil. Ets conscient que has fotut la cagada de la teva vida per la manera com t’han detingut. T’estàs maleint per imbècil. Estàs pensant en tot lo que has fet i per on et poden venir les hòsties. Penses que la guàrdia civil no deu saber masses coses de la universitat, perquè teníem clar que la guàrdia civil i la social no es veien amb bons ulls, que no eren molt amics i que, per tant, no es passaven amb facilitat informació. Per tant, no em demanaran gaire informació sobre això o allò, penses. I ho repasses. Però poden haver-hi altres coses. I, quan surten les altres coses, que són les més greus, és quan dius, macho, aquí estem en una situació molt complicada. I comences a veure que has perdut la partida. Perquè ja t’estan traient les fotos dels altres, amb qui has fet lo que has fet. I així era. Tenien bastanta informació d’un dels atracaments. I, al final, ho vaig reconèixer. No vaig dir res de nou, però vaig reconèixer el que ja sabien. Sense més detalls. El comitè central havia decidit que calia viure militant al cent per cent, sense treballar, i que, per tant, necessitàvem tenir fondos per menjar, per llogar pisos, per fer la propaganda, per viatjar, per poder fer coses. De tot plegat, lo més gros va ser lo del Banc Central. Allà, a la cantonada de Gran Via amb Marina, davant de la Monumental, que tenia l’avantatge que la fugida era molt fàcil. La idea de l’atracament era que entraven tres persones. Jo esperava a fora, al cotxe, amb el motor encès. El cotxe l’havíem robat i havíem canviat la matrícula. Bueno, no havíem canviat la matrícula. Havíem canviat l’ordre dels números. Havíem tret els números i els havíem canviat de lloc. Fins i tot, algun l’havíem capgirat. El sis s’havia convertit en un nou. De manera que no era la matrícula d’un cotxe robat i la policia no el buscava. I era fàcil, perquè, com que els números estaven en relieve, ficaves un ganivet per sota del número, el feies saltar i el canviaves de lloc. Llavors, com que aquell número no tenia cap denúncia, podies deixar tranquil el cotxe a qualsevol lloc, perquè ningú no el buscava. Total, ells van entrar, amb la cara tapada amb una mitja. Sabíem que hi havia diners. De fet, van sortir-ne amb dos millons de pessetes. I, al final, un portava com un cartutxo, que era un tros de canya embolicat amb paper d’embalar i una metxa. «Todo el mundo quieto, que esto explota en dos minutos». Per fer temps. I vam marxar. Això de la dinamita falsa ho havíem tret del que havien fet unes setmanes abans uns atracadors en un altre banc. I, aleshores, vam pensar que així la policia seguiria una pista equivocada. Però no va servir de res. I encara sort que no van sortir els altres atracaments que havíem fet. L’estada al quartel, crec, va acabar amb la visita del forense. Em va mirar la cara. Va veure que tenia el llavi partit i em va preguntar: «¿Qué te ha pasado en el labio?». I el policia que m’havia interrogat, que el tenia al costat, va dir: «No, es que ha tropezado y se ha caído. No es nada». «¿Tienes algo más?», em va preguntar el forense. El policia va contestar: «No, no tiene nada más». Llavors el forense va mirar-me: «¿Nada más?». I jo: «No, no, nada más». Perquè, clar, no estar bien del todo amb l’altre allà al costat podia significar tornar a començar, i, per tant, davant del policia, era millor fer aquesta afirmació i marxar cap a la Model, on ja no et podien fotre la mà a sobre.


  DIRECCIÓN GENERAL DE SEGURIDAD
SERVICIO DE INFORMACIÓN
BARCELONA


  Asunto: CAMPAÑA —especialmente por parte de Abogados barceloneses catalanistas de reconocida desafección al Régimen, e incluso de otros de distintas provincias españolas— POR SUPUESTOS MALOS TRATOS DE LA POLICÍA A DETENIDOS


  Por distintos conductos dignos de crédito (noticias confidenciales recogidas en «peñas» y lugares de reunión de Letrados, medios judiciales, etc., así como mediante hojas clandestinas que han circulado recientemente), se viene observando la «puesta en marcha» de una tendenciosa campaña conducente a poner de relieve unos MALOS TRATOS (que, en realidad, no han existido) a personas detenidas desde la declaración del Estado de Excepción a esta parte, iniciada o fomentada principalmente por Abogados catalanistas, de manifiesto matiz ideológico marxista, los cuales sugieren a sus defendidos y familiares o patrocinados que hagan hincapié en los supuestos malos tratos recibidos, etc.


  A esta campaña se han sumado también algunos sacerdotes, muy relacionados con los Abogados aludidos.


  Se sabe que algunos de los Abogados están haciendo gestiones con colegas suyos de Madrid, San Sebastián y Bilbao, entre otras provincias, para que esta campaña en un momento dado surja a la luz pública.


  L’espera dels advocats comença, no ja al jutjat de guàrdia, sinó abans. És a dir, quan saps que tens el teu defensat detingut. Molt sovint, la seva família t’ha vingut a buscar i saps que el tenen en una comissaria i, lògicament, en principi, fora d’algunes excepcions, també saps que haurà tingut maltractaments. Que haurà sigut torturat d’alguna forma o altra. Això ja ho saps abans. Per lo tant, el compàs d’espera fins que el porten al jutjat diríem que, psicològicament, ja et prepara per trobar-te amb una situació concreta. Quan s’esgotava el termini de la detenció policial i tenien que dur-lo al jutjat, hi anàvem i tocava esperar. Recordo, a més a més, que allà no hi havia només advocats i familiars. També hi havia gent de la político-social. És a dir, cuidado, perquè eren més o menys coneguts i deambulaven per allà, eh? Deambulaven per allà. Que d’alguna forma això és important, perquè, quan els detinguts són portats al jutjat per la policia, si són conscients que hi ha algú més per allà, no estrictament la policia, sinó els propis inspectors que els han tingut a comissaria, evidentment és un element de coacció perquè no denunciïn els maltractaments. Bé, de totes formes, esperàvem allà (a vegades eren moltes hores, a vegades eren poques), fins que arribaven els detinguts, que passaven directament als calabossos. I, evidentment, no hi havia cap possibilitat de parlar amb ells. Per tant, la comunicació entre advocat i detingut era impossible. De fet, a comissaria ja no hi havia advocat, per tant continuava la mateixa situació. Llavòrens l’advocat tenia una presència bastant testimonial al jutjat de guàrdia. Per què? Perquè estaves present a la declaració que feia l’acusat, sense haver-lo pogut aconsellar, i sense que ell t’hagués pogut informar de lo que podia haver passat a la comissaria, i llavòrens allà se li feien, per part del jutge, les preguntes corresponents, eh?, i pràcticament eres un convidat de pedra. L’advocat estava present, i la seva funció era, fonamentalment, confirmar, com una mena de notari, que allà no hi havia maltractament. Res més. Alguna vegada el jutge et deia: «L’advocat vol dir alguna cosa?». Però, normalment, això no era lo que passava. El procediment no ho autoritzava. De forma que què passava? Doncs lo que passava és que sabíem que només ens podríem enterar de la situació en sèrio, dels motius de la detenció i de tota la resta, quan el detingut entrés a la presó. Evidentment, intentaves recórrer els autos de presó, però ho feies amb poques esperances d’èxit. Però ho havies d’intentar. Era la nostra obligació, sabent que la gran majoria de vegades no servia de res. Així, doncs, al jutjat de guàrdia, no et podies fer una idea exacta de lo que havia passat abans i després de la detenció. I això que a vegades els maltractaments eren evidents. I llavòrens lo que feies era dir-li al jutge: «Escolti’m, demano que a aquest senyor el vegi el forense». O, fins i tot, li podies demanar que li preguntés si hi havia hagut maltractaments. Però cuidado amb això, no? Perquè sí, el detingut s’havia lliurat de la policia i passava a un àmbit en el que, teòricament, s’acabava l’infern, però mai se sabia si l’infern podia tornar. I, si el jutge ho considerava oportú, intervenia el forense. De totes formes, que el forense atribuís les lesions a maltractaments… Això ja és una altra història. Normalment, eren informes que descrivien les lesions sense dir-ne les causes. El motiu de la lesió? El forense mai afirmava com s’havia produït. I, és clar, les lesions en si no proven res. Hi són, però no proven l’origen. Tot això, a més a més, sense cap documentació. No et donaven res. Res de res. Gens fàcil, eh? Perquè, a més de la pressió de la teva responsabilitat professional, tenies també la pressió de la família, que no només anava allà a veure si el pare, o el fill, o qui fos sortia o no sortia, sinó per saber com l’haurien tractat i com estaria, perquè en aquella època, quan et detenia la policia, ningú no s’imaginava que no et maltractessin, no? I tot això ho fèiem sense cobrar, eh? En aquella època mai no havíem cobrat un duro per defensar ningú. Era una qüestió de militància. Actuaves per convicció i per solidaritat amb una situació objectivament injusta. Què hi puc aportar? Doncs hi puc aportar això i ja està.


  MEDIDAS DE SEGURIDAD


  En el Palacio de Justicia


  De la Jefatura de Policía se pasa al Palacio de Justicia. Si tus familiares o amigos se han preocupado, te espera allí un abogado. No es conveniente que compañeros de militancia vayan a esperarte, ni que digas cosas comprometedoras en voz alta. No relajes la atención. En los casos importantes, la policía suele estar rondando, a ver lo que «pesca».


  Sigue en todo momento las instrucciones del abogado, sobre todo si lo ves antes de la declaración ante el juez de guardia. Si por cualquier circunstancia no estuviera allí tu abogado, ten en cuenta lo siguiente:


  El trato en el Juzgado es totalmente correcto. En ese sentido puedes estar relajado, no hay nada que temer, ni violencias ni coacciones. Prestarás declaración ante el juez o ante un oficial, que te preguntará si te ratificas en tu declaración ante la policía.


  Aprovecha este trámite para arreglar, en lo posible, tu declaración ante la policía, aunque te haya parecido perfecta. Vuelve a leerla con más calma. Niega lo que hayas podido reconocer, si es materia delictiva, pero ten en cuenta lo siguiente:


  Un hecho aislado se puede negar rotundamente, asegurando que se ha firmado bajo coacción. Dos hechos también. Una historia coherente y bien construida ya es menos fácil. Pero, si coincide además con la de otros, es pueril negarla toda alegando coacción.


  Si, leyendo la declaración, con calma, ante el juez, te parece que una frase es ambigua y se presta a un doble sentido, aclara cuál es el que pretendías darle cuando la pronunciaste.


  Si los golpes han dejado marcas sobre ti, tienes derecho a pedir que un médico forense te reconozca y se deje constancia de las señales halladas en un informe escrito, que se unirá a tu declaración. Se resisten a hacerlo, pero tú debes insistir y negarte a firmar tu ratificación mientras no hayas sido reconocido. Te será luego muy útil en el juicio, e incluso es posible que no llegues a él. Se han dado casos.


  Com tothom, vaig començar l’estada a la Model amb els tres dies del período, que, teòricament, servia per saber el nostre estat de salut. La realitat és que et tenien tres dies aïllat, sense poder sortir de la celda i poca cosa més. I rebent només la visita del jutge instructor. Amb qui gairebé no parlo, perquè és que no sabia ni què era un jutge instructor. Vestit d’uniforme, a més a més. T’ho imagines? Intimidador, tot plegat. Quan surto del período em porten a la tercera galeria, si no ho recordo malament, on hi havia una majoria de presos comuns. Amb els comuns hi havia una relació de respecte, que mai es va trencar. Si més no que jo recordi. Respectaven els presos polítics. A lo millor et demanaven coses. Ajuda per redactar una petició o alguna cosa així. O et feien consultes legals. I intentaves ajudar-los. Però a la galeria també hi havia uns quants presos polítics. No molts. I, aleshores, amb aquests presos polítics, majoritàriament del PSUC, també del FOC, més algun estudiant que havia caigut, intentaves dur-te bé. Com que la situació era molt dura, malgrat les possibles diferències polítiques, procuràvem ajudar-nos. Els primers dies a la presó tenen l’avantatge que saps que ja no et tornaran a fer mal, que ja no et tornaran a interrogar, però tens sensacions, males sensacions… Tens les idees confuses, tens les idees molt pessimistes. I fas el que pots. La celda era de tres. Relativament petita. Amb una llitera de dos i un llit per un davant per davant, amb lo qual gairebé no quedava espai per moure’s. Tenies que ficar les coses, les bosses amb la roba, les llaunes de conserves, i poca cosa més, ho tenies que ficar sota el llit. Hi havia un lavabo per rentar-te les mans i la cara i hi havia un vàter. Per tant, el vàter es tenia que utilitzar en públic, perquè hi havia moltes estones que no podies sortir de la celda. I, per tant, s’havia d’utilitzar en públic. I això pues era desagradable. Hi havia gent que no podia. Altres ho toleràvem una mica millor. Llavors sorties al pati. Estaves moltes hores al pati. I, quan estaves a la celda, llegies, o xerraves amb els companys, o organitzaves partides d’escacs. Jugàvem bastant als escacs. Bueno. Llavors també ens entraven menjar del carrer. Que compartíem amb els companys. Perquè el menjar de la presó no era molt apetitós. Venien amb uns perolos grossos i t’omplien el plat metàl·lic que t’havien donat el primer dia. T’asseies al llit i t’ho menjaves. Molta llegum i molt porc. La família em venia a veure. Teníem comunicació en una sala on la gent havia de parlar amb la veu una mica alta per sentir-se, i allò acabava sent força confús i complicat. Els pares m’intentaven consolar i donar suport. La meva mare molt així: «Què necessites? Quina roba necessites? Com menges? Què podem entrar per menjar? Ja t’ho deia jo que això no ho havies de fer, que anaves pel mal camí. Aquests amics que t’han portat pel mal camí…». És a dir, fent de mare. Però bueno. I el meu pare: «Has de fer això. Ara farem allò altre…». És a dir, planificant des del principi tota l’ajuda que em volia donar i tots els passos que es tenien que fer. Per tant, també em deia que tenia que portar-me bé, que no tenia que fer tonteries i que tenia que acceptar que els metges em veiessin i poguessin fer no sé quin informe. I llavors també hi havia les visites de l’advocat, que, en el meu cas, era el Roca i Junyent, que començava a tenir un cert prestigi, tot i que al final no va defensar-me ell perquè el meu pare va considerar que seria millor que ho fes un advocat militar. Però el Roca em passava documentació i cartes amagades dins les cigarretes del paquet de tabac. Dels companys, dels amics, de la nòvia. I això ajudava. La veritat és que sí. El partit també intentava fer-me costat. Tot i que podia fer ben poca cosa, perquè l’advocat el posava la meva família. I el menjar, també. Ajuda moral, sí. Et deien que el que estaven fent era molt important i que estava anant molt bé. Mira aquesta vaga d’aquí o d’allà, mira lo que ha passat a la universitat de no sé on. I això, fos veritat o no fos veritat, era una ajuda moral molt significativa, sí. T’animava. Com també servia llegir als diaris que els vietnamites resistien als americans i que inclús guanyaven. Ajudava, això. Perquè, al final, la revolució guanyaria.


  ARZOBISPADO DE BARCELONA
VICARIATO GENERAL


  Excmo. Sr. D. Tomás Garicano
Goñi Gobernador Civil


  Interior


  Mi respetado Sr. Gobernador y apreciado amigo:


  Recientemente se han personado en el Obispado una veintena de esposas y madres de presos políticos. Pretendían ser recibidas por el Sr. Arzobispo. De acuerdo con él, recibí yo a una representación de seis componentes de aquel grupo.


  En la entrevista que sostuve con ellas, y que duró alrededor de una hora, me formularon las siguientes quejas y proposiciones, que compendio para su información:


  Lamentan: —la promiscuidad de presos políticos con delincuentes comunes;


  —la indiscriminación de trato atendiendo a la diversidad de edades: abuelos, padres de familia, estudiantes;


  —el grave peligro, particularmente para los jóvenes, de la convivencia con invertidos.


  Se quejan: —de la falsa información por la que se han dado a la publicidad nombres de supuestos libertados, que sin embargo siguen en la cárcel;


  —del silencio sobre las motivaciones de esta, al parecer, arbitraria decisión.


  Estiman contraproducente la detención prolongada, puesto que no creen remedio adecuado al posible mal que les llevó allí, sino que puede acentuar la rebeldía y el espíritu de insubordinación a la Ley y al orden.


  Piden: —que se deje en libertad —bajo fianza si se quiere— a los presos estudiantes, para examinarse de sus cursos respectivos, de lo contrario se causará un grave perjuicio a los familiares que costean sus estudios por unos hechos en los que a veces no han tenido ellos arte ni parte.


  Ignoramos cuáles de las situaciones que anteceden responden a la verdad. Sin embargo, y en el mismo sentido, nos han llegado ya otras quejas desde otras procedencias, algunas provenientes de la misma cárcel.


  Es posible que haya algún elemento comunista que mueva a estas mujeres y las incite, incluso, a una «contestación» sonada para que sea advertida por toda la opinión pública. Naturalmente, no somos tan ingenuos que queramos hacerle el juego al partido comunista, ni tampoco tenemos nosotros los medios para esclarecer su participación, si la tiene.


  Sin embargo, de ser verdad la relación de hechos que motivan su queja y la posibilidad de paliar algunas que se han enumerado, ni nosotros como obispos, ni Vds. como gobernantes podríamos aceptarlas pasivamente sin caer en la injusticia.


  Mucho le agradeceré, Sr. Gobernador, tome cartas en el asunto para investigar si hay algo que pueda dar pie a estas reclamaciones y, si así fuera, para ponerles remedio adecuado.


  Si la gestión que solicito excede a sus atribuciones, le agradeceré igualmente me indique a quienes pueden corresponderles para dirigirme a ellos en términos parecidos a los presentes.


  Aprovecho la ocasión para reiterarle el testimonio de mi confianza y de mi amistad. Suyo affmo. s. s.


  José Mª Guix Ferreres


  Ob. Aux. y Vic. General


  Mucho nos tememos que esta semana tengamos alguna «sentada» en el patio del Palacio Episcopal o delante o dentro de la Catedral. Le agradeceré una simple nota de contestación o acuse de recibo.


  GOBIERNO CIVIL DE BARCELONA


  Excmo. y Rvdmo. Dr. D. José Mª Guix Ferreres


  Obispo Auxiliar y Vicario General del Arzobispado de BARCELONA


  Mi respetado Sr. Obispo y querido amigo:


  Correspondo a su carta, relacionada con las sugerencias que le presentó un reducido grupo de familiares de presos en ese Obispado acerca del régimen interior de los establecimientos penitenciarios.


  Sin aceptar, naturalmente, los puntos de vista que le expresaron aquellas personas, tomo muy buena nota de los mismos, a los efectos que procedan.


  Con este motivo le saluda afectuosamente su buen amigo, que besa su A. P.


  Tomás Garicano Goñi


  Quan van detenir el meu company, vaig haver de saltar del pis que compartíem amb una altra parella al carrer Santaló. Santaló amb Madrazo. I vaig passar a viure amagada en pisos que em facilitava el partit. Em diuen ara viu aquí, ara viu allà. Pisos que no sé on eren, perquè em duien d’un lloc a l’altre en cotxe i era millor no fixar-s’hi gaire. Crec que la casa on vaig estar més temps estava a la part alta, allà pel Putxet o algo així, però no n’estic segura. A vegades eren cases que deixaven els camarades que vivien allà i que marxaven si s’hi havia d’amagar algú. La gent era molt disciplinada i molt entregada, eh? Em recordo sola. Molt sovint sola. Una vegada en un pis amb una caixa de pistoles. És a dir, una caixa d’eines plena de pistoles. I vivia sola allà. Dies sense veure ningú, sense que ningú em digués res. Em deixaven tabac i menjar. I jo me’l cuinava. Escoltava la ràdio i llegia molt, moltíssim. I amb molt de temps per pensar. I és aquí quan et dius: «Hòstia, tu. Ara això sí que…». Bé, no ho sé. I, quan en algun pis coincidia amb altres companys, tampoc és que ens veiéssim gaire. Cadascú tenia la seva militància. I, a més a més, tampoc no podies parlar res. No podies comentar res. Doncs això va durar uns mesos. A més a més, amb el meu company, un cop tancat a la Model, només ens vam relacionar per carta. Bé, per carta és un dir. Ho fèiem amb les cigarretes que el Roca i Junyent, el seu advocat, entrava i treia de la presó. Escrivíem en paper de fumar o en paper d’aquell tan fi d’enviar cartes per avió. Llavors trèiem el tabac de les cigarretes, hi ficàvem el paper enrotllat i posàvem tabac a la punta amb una mica de cola. Com si fos un tap. Llavors ells, durant les hores de visita, intercanviaven els paquets de tabac, i després jo anava al despatx del Roca i el recollia. Així ens podíem escriure. He fet això o allò. Ha passat això o allò. Amb una certa prudència, no creguis, per si interceptaven el paquet de tabac. Però, malgrat tot, recordo que era intens, no pensis. Ho llegia amb molta emoció. Per això, durant un temps, gairebé vaig viure pendent de les cigarretes, que potser arribaven un parell de cops per setmana. I llavors també hi ha el llibre de poemes de Miguel Hernández. Va fer comprar dos exemplars a la seva germana. Un se’l va quedar ell i l’altre me’l va fer arribar a mi. Llavors, aprofitant les cartes dels cigarrets, em deia: pàgina tal, aquest fragment o aquest altre. I jo li responia de la mateixa manera. Era com un diàleg amb les paraules de l’Hernández. I així no ho havíem de copiar i no gastàvem paper, saps? Era la nostra manera de dir-nos el que sentíem. A l’exemplar que encara conservo, els versos subratllats en vermell són els que jo vaig marcar per ell i els versos subratllats en blau són els que ell va marcar per mi, que, de fet, servien per compensar la parquedat de les seves cartes. Per exemple, en algun moment d’aquest intercanvi, em va fer subratllar això: «No, no hay cárcel para el hombre. No podrán atarme, no. Este mundo de cadenas me es pequeño y exterior. ¿Quién encierra una sonrisa? ¿Quién amuralla una voz?». O això altre: «De tanto querer me ahogo, y no es posible ahogarse». I, en algun altre moment, jo vaig subratllar això per ell: «El palomar de las cartas abre su imposible vuelo desde las trémulas mesas donde se apoya el recuerdo, la gravedad de la ausencia, el corazón, el silencio», on vaig subratllar dues vegades el vers «la gravedad de la ausencia». O també aquest altre vers: «Supe que la tristeza corrompe, enturbia, daña». Vistos des d’ara, els meus vermells reflecteixen molt bé el gran abatiment que sentia. Va ser molt difícil, tot plegat.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA
BARCELONA


  BOLETÍN INFORMATIVO


  Ambiente:


  En general, de tranquilidad pública, debido a la disminución de propaganda, falta de cohesión obrero-estudiantil, y en vista de que las consignas tan masivamente hechas circular recientemente no han tenido ni tienen por el momento viabilidad.


  Sectorialmente, los síntomas de incidencias, como se desprende de la observación y actuaciones realizadas, parten de los medios laborales y en reducida escala del estudiantil y religioso.


  Pronósticos:


  Dado el ambiente reinante e impresiones recogidas, cabe augurar una continuidad de tranquilidad, por lo menos hasta septiembre-octubre.


  El Sector Universitario presenta síntomas de normalidad total, válidos hasta la nueva apertura de curso. A partir de la cual, según impresiones de personas objetivas en el enjuiciar estas cuestiones, deberá prestarse especial cuidado a la infiltración de elementos subversivos en Institutos de Enseñanza Media en los que se forma a los futuros universitarios. Sobre todo en los institutos MILÁ Y FONTANALS y MARAGALL.


  Por último, la masa pública continúa planeando sus VACACIONES VERANIEGAS, motivo que contribuye a la normalidad reinante en los distintos sectores ciudadanos.


  Jo era molt jove llavòrens. Tenia disset anys. Per tant, és molt important saber de quin entorn venia. O sigui… Era la més gran de nou germans, amb tot el que això representa. Venia d’un entorn ultracatòlic. Ultracarca. En tots els sentits. A casa, bueno, la qüestió religiosa era importantíssima. S’havia d’anar a missa. Inclús arribàvem a anar a missa la nit de Cap d’Any. O sigui, no era ja solsament la missa del Gall i les misses quotidianes… Era una família on es resava el rosari, sobretot quan venia l’àvia. I, en festes com Tots Sants, amb tota la família reunida, se’n resaven tres abans de les castanyes i dels panellets. I es beneïa la taula. Allò era… I un ambient molt pesat, molt fosc. Gris, gris, gris. Pensa que no podia portar pantalons. Pues posava els pantalons a la bossa i em canviava a l’escala. O al metro. M’he arribat a posar els pantalons als passadissos del metro. Uns pantalons que em va regalar un noviet que tenia. Uns Levi’s de pana, que en aquella època era com tenir lo más de lo más. La pressió sobre la noia que creixia era brutal. Des de la roba fins a allò que podies fer. El tema del sexe era tabú. És que ni se’n parlava. Només l’obediència per l’obediència. No podies fer res que se sortís una mica de la norma. Un sistema patriarcal en què el pare es posava al cap de la taula i amb una mirada n’hi havia més que suficient. No podies qüestionar res. I, en el moment en què comences a qüestionar coses, doncs… Més, al ser la gran, això va comportar tot el que podia comportar. Llavòrens havia estat sempre en un col·legi de monges, però, quan vaig arribar a cinquè de batxillerat, o potser ja venia d’abans, no ho sé, vaig començar a qüestionar moltes coses i, bueno, no em callava. Quan alguna monja em deia alguna cosa, li contestava: «I això per què?». Vaig començar a ser una mica molesta a l’escola, de manera que van parlar amb els pares i vaig deixar l’escola. Una mena d’expulsió acordada, no? Llavòrens me’n vaig anar a l’Institut Maragall, on vaig fer nocturn. Primer, perquè va ser un any en què la meva mare s’havia posat malalta, crec que mentre feia sisè de batxillerat, i vaig estar, pues, més que res, encarregant-me de les coses de la casa. I després, en arribar a preuniversitari, perquè vaig trobar una feina i vaig continuar al nocturn. Vaig començar a donar classes a unes nenes. Crec que tenia dotze nenes de diferenta edat al carrer Hospital. Nenes del barri xino, que l’únic que els hi donaven unes monges era una mena de formació bleda i tonteta perquè no anessin més enllà de ser unes bones dones de família. Més, sobretot, tot el tema moral i catòlic. I amb aquelles nenes m’hi vaig bolcar. Els donava una mica de tot. Cultura general. Recordo que les treia de l’escola. Vaig dur-les al Picasso, per exemple. Perquè pensava que no podien estar allà tancades només, no? Amb les seves dificultats i tot plegat. I, llavòrens, per les tardes anava a l’institut. Allà, ja de l’any anterior, ja ens coneixíem tota una colla de gent. L’any anterior hi havien hagut els fets del 68 a París, que aquí van tenir una repercussió petita, però sí que, d’alguna manera, en els moviments estudiantils, en teníem algun coneixement. En parlàvem, fèiem xerrades… Tot plegat, no?, amb el focus posat en els estudiants francesos de batxillerat. I llavòrens sí que aquell any va ser força mogut. Hi havia gent que començava a estar dins les comissions obreres, perquè els que estudiaven a la nit treballaven de dia allà on fos, i, de normal, gairebé ens passàvem les classes al bar de la cantonada. I, allà, a base de xerrar i de contactes amb els uns i amb els altres… Ja em venia una mica d’abans, però a mi aquest món realment em va empènyer a implicar-me en coses. Sense participar en cap moviment polític concret. Sí que, més endavant, ja em vaig anar donant compte que hi havia gent que t’anava al darrere. «Aquest diumenge fem unes sessions de formació. I aquest altre dia una reunió». Però sempre vaig voler-ne fugir bastant. Hi havia algun institut que tenia una tendència més psuquera, per dir-ho d’alguna manera, però no era el cas del Maragall. El PSUC el despreciàvem. No volíem saber res d’aquells reformistes. Teníem contactes amb gent de la universitat, naturalment, i llavòrens ja es va començar a actuar. Érem com grups autònoms i anàvem fent lo que podíem. Perquè aquell any, a més a més, va haver-hi l’estat d’excepció. Recordo que fèiem alguna reunió a casa d’algú i, quan acabàvem, «Ara surts tu i te’n vas, i ara surts tu i te’n vas, i ara surts tu i te’n vas…». Perquè, si en trobaven més de tres al carrer, ja et podien detindre. Doncs, amb tot això, es va anar creant aquest moviment d’estudiants de batxillerat. Muntàvem assemblees, vam organitzar alguna vaga i, sobretot, fèiem accions. Recordo els salts que es feien: anaves amb un grup, tallaves un carrer, tiraves quatre octavetes i, a la que arribava la policia, et foties a córrer. Sort que érem joves i ens podíem passar la vida corrent. I aquí recordo que sempre anava súper ben vestida. Ja que a casa no em deixaven portar pantalons, a les manifestacions em vestia amb les meves faldilletes i tot plegat, perquè així dissimulava més que ningú. A vegades tiraves algun còctel molotov. O feies alguna pintada. Als autobusos. En el moment que parava l’autobús, hi feies una pintada per convocar, jo què sé, a l’U de Maig, per exemple. Recordo, però, que era molt difícil trobar esprais per pintar. I, quan anaves a una ferreteria a comprar esprais, ja cantaves. Llavòrens va arribar el dia que van detenir una noia del Maragall, i a mi em truquen per dir-me que, per seguretat, tinc que dormir fora de casa. Doncs em van dir on havia d’anar. A Terrassa. A casa d’un noi que no coneixia de res. I l’endemà truco a casa meva. Vaig dir que ens havíem de veure perquè no puc tornar a casa i vaig quedar amb el meu pare a la plaça Reial. Li vaig intentar explicar la situació, que potser la policia m’estava buscant. Em va dir que no, que ni parlar-ne, que tornava a casa i que no sé què. Cap mena de comprensió. I no em vaig veure amb cor, naturalment, d’escapar-me ni de res. I vaig tornar a casa. Recordo que era l’hora de dinar… La gran taula amb els germans… I la meva mare molt enfadada amb mi. Sense mirar-me ni dir-me res. I no sé què va passar a la taula, però algo va passar, potser alguna contestació que no deguera ser massa correcta, perquè vaig rebre la primera bufetada. I, a partir d’aquí, es van complicar molt les coses amb la família. Continuava treballant i anant a l’institut, però els caps de setmana, els dissabtes i els diumenges, m’arribaven a tancar a casa amb clau. O sigui que ja no podia sortir. Però intentava continuar amb tot plegat. I amb més raó que mai, no? Continuava amb les assemblees, amb les reunions… A les hores de classe, és clar. O també, mira tu, anàvem a escoltar la ràdio Pirenaica a algun pis de l’Eixample. Un pis d’aquests enormes dels pares d’algun estudiant amb calés. I que a mi això em sobtava molt, perquè alguna gent vivia en famílies en què era possible escoltar la ràdio Pirenaica. I a casa res de res. Només religió, portar-se bé, no qüestionar res… Més la idea de la dona submisa… Perquè el paper de la dona era aquest, no?, tot i que podíem estudiar. I, és clar, això era com impossible de viure. I era un continu haver d’estar transgredint. Amb tot el que comportava. No era fàcil. I, encara menys, tancada a casa.


  MEDIDAS DE SEGURIDAD


  En las reuniones


  No ir a ninguna reunión o cita sin antes asegurarse bien de que no se es seguido.


  A una cita o a una reunión se debe acudir con toda puntualidad. Un retraso, por pequeño que sea, pone en peligro la seguridad de quienes esperan, especialmente si la cita es en la calle o en un lugar público (bar, parque, etc.). La puntualidad es una cualidad revolucionaria.


  Hay que evitar citarse en lugares públicos de mucha concurrencia, pues no se puede comprobar si se es seguido u observado. Es preciso conocer bien la localidad, para conocer los lugares públicos que facilitan el ver sin ser visto, y los que tienen dos salidas, etc.


  No deben darse nunca citas en los principios o finales de metro o autobuses. Los sábados por la tarde y domingos por la mañana suelen estar vigilados. Los otros días, a veces. Los lugares «típicos» de citas también son malos, por lo conocidos. Desarrollar la imaginación, cambiando además el lugar. La costumbre y la rutina son dos enfermedades antirrevolucionarias.


  Si la cita es en un bar, lo mejor es sentarse a contraluz. No es razonable el sentarse al lado de una ventana.


  A las reuniones hay que ir sin documentos comprometedores encima, en la medida de lo posible. Las notas en pequeños papeles.


  Si las reuniones se hacen en pisos particulares, hay que tener mucho cuidado con la portera y los vecinos. Es desaconsejable hacerlas en una casa que tenga una portera fisgona. Las porteras colaboran fácilmente con la policía y, en caso de que se lo pidan, dan toda clase de datos sobre la gente que visitaba al vecino X. Cada vez más, las porterías son concedidas como un favor a gente que demuestra su adhesión al Régimen.


  El peligro de las reuniones estriba en las entradas y salidas, así como en el escándalo que pueda armarse en una reunión muy numerosa o muy controvertida. Las ventanas abiertas y las paredes estrechas son enormes peligros. La salida debe hacerse con orden, por grupos espaciados de dos o tres. Si ha habido que llevar documentos comprometedores, sacar notas, etc., deberá encargarse de sacarlos todos una sola persona, que será precedida y seguida de dos más, hasta que coja el vehículo que le espera.


  No deberán dejarse nunca los vehículos delante del lugar de la reunión o cita, ni demasiado cerca.


  En toda reunión deberá prepararse la consiguiente coartada. Aunque sea muy absurda, se mantendrá por encima de todo.


  Una vez fuera del lugar, pase lo que pase, la reunión no ha existido. Cada uno explicará como pueda su presencia por aquellos alrededores.


  Si la policía sorprende in fraganti una reunión o asamblea, no hay ordenador ni persona que la dirija. La policía tiende a responsabilizar a alguien, que será el más perjudicado si hablas. Todos hablábamos y opinábamos por igual. No conocía a nadie. Mantente en la coartada, que, de un modo u otro, debe explicar tu presencia allí. Debes repetir hasta la saciedad que es la primera vez que ibas, que no creías que estuviera prohibido, que acababas de llegar, etc.


  La salida de la asamblea o reunión debe ser rápida, con pequeños intervalos y sin pararse en los alrededores o formando grupos delante del lugar mismo de la reunión. Una vez comprobado que no hay nadie extraño por allí, desaparecer. La reunión no ha existido nunca.


  La meva formació política era molt deficitària. Aleshores, el meu interès era, sobretot, social i sindical, no? Per què em vaig posar en un partit polític? Doncs perquè d’alguna manera tenia ganes d’organitzar-me i, sincerament, vaig entrar al Front Obrer de Catalunya perquè van ser els primers que m’ho van proposar. Vull dir que, com que no tenia gaires coneixements, si m’ho haguessin proposat, posem per cas, els del PSUC, hauria dit que sí igualment. O el PCE(i). O qualsevol altre. No ho sé. Van ser els del Front i ja està. Després de fer Treball Social, volia entrar a Sociologia, i, com que em faltava formació matemàtica, un company em donava classes particulars de matemàtiques per preparar-me. Aleshores, ell va ser el que em va proposar que entrés al FOC. «Vull parlar amb tu», va dir-me. I em va convidar a fer un cafè al Zurich. Em va donar un patracol de documents, que vaig llegir molt en diagonal, ja t’ho dic, perquè a mi això dels continguts i dels principis m’ha semblat sempre molt espès. Jo el que volia, només, era organitzar-me, perquè creia que el que calia era anar un pas més enllà, no? Aleshores, un bon dia, als companys de La Maquinista que eren del FOC, però que jo ni ho sabia, els hi van dir des del partit: «Ei, que hi ha una noia que teniu aquí que també és del FOC». I, és clar, com que jo era l’única noia, doncs ja va quedar clar qui era qui. I llavors vam començar a treballar encara més conjuntament. Fèiem les reunions de la comissió de La Maquinista, on formàvem el nucli dur, i també les reunions de la cèllula del FOC. De fet, molt sovint anàvem a les reunions tots tres en una moto amb sidecar. Ells dos a la moto i jo al sidecar. Llavors sí que, vistos des del FOC, evidentment, els del PSUC eren uns revisionistes. I el Carrillo no diguem. Etcètera. D’alguna manera, la visió que jo, que jo, eh?, no dic que fos general, tenia dels altres partits venia molt mediatitzada per la visió que tenia el FOC, no? I això que no vaig fer massa formació teòrica. Ens arribaven fulls que llegíem, que discutíem… Molt sovint per tonteries. Allò que, si la coma es posa aquí o es posa aquí, el sentit canvia. Vull dir… Tot i que jo era poc versada a nivell polític i les coses em venien molt donades. Les sessions de formació les fèiem en una casa de burgesos total. A Sant Gervasi o per allà. No vull ni saber-ho. A la part alta. Una casa que jo pensava: «Hòstia puta». Gran, amb jardí. I allà, el «Cara de palo», que era com li dèiem, ens feia la formació. Llegíem textos teòrics i els discutíem. Marx, Lenin… Jo normalment callava, la veritat, perquè no tenia gaires coses a dir. A mi m’anava més la cosa pràctica de les reivindicacions de la fàbrica i tot això.


  No dice san Pablo que anunciaremos la muerte del Señor simplemente con la expresión verbal del anuncio, sino precisamente así, comiendo y bebiendo de su carne y de su sangre. Porque no se trata de evocar una necrología, sino de proclamar una muerte redentora, que sirvió y sirve para comunicar la gracia de la redención.


  Por eso podemos decir que de la Eucaristía vive la Iglesia. De ella se nutre y se alimenta en su orgánica y sagrada intimidad, la que corresponde y sostiene a cada uno de sus miembros, y la que caracteriza y distingue al conjunto de ellos que forman el Cuerpo Místico de Cristo. La Iglesia, se dice con palabra venerable y afortunada, es una comunión: comunión de fe, comunión jerárquica y comunión de vida en el Espíritu Santo.


  Así lo dejó escrito Pablo VI en el «Credo del pueblo de Dios», la solemne profesión de fe con que cerró el XIX centenario del martirio de los apóstoles Pedro y Pablo en Roma: «La única e indivisible existencia de Cristo, el Señor glorioso en los cielos, no se multiplica, pero por el sacramento se hace presente en los varios lugares del orbe de la Tierra donde se realiza el sacrificio eucarístico. La misma existencia, después de celebrado el sacrificio, permanece presente en el Santísimo Sacramento, el cual, en el tabernáculo del altar, es como el corazón vivo de nuestros templos. Por lo cual estamos obligados, por obligación ciertamente suavísima, a honrar y adorar en la Hostia Santa que nuestros ojos ven al mismo Verbo encarnado que ellos no pueden ver y que, sin embargo, se ha hecho presente delante de nosotros sin haber dejado los cielos».


  A este sacramento que permanece, por el cual Cristo nos regala con su presencia, tenemos obligación «ciertamente suavísima» de adorarle. Por eso le adoramos en nuestras iglesias, las cuales, sin el sagrario, estarían como muertas.


  Por eso le adoramos hoy, festividad de Corpus Christi, con este homenaje público que quiere ser sincero, litúrgico, fervoroso, cordial, íntimo, amoroso, externo, social, cálido, humilde, completo, activo, participado. Si se reduce el itinerario procesional, es para facilitar el recogimiento y la participación, pues no debe haber asistentes, sino participantes. Si empezamos por la misa es porque así debemos hacerlo, porque del sacrificio brota todo. No haya polémicas, sino solamente amor y devoción. No haya minimalismos ni maximalismos, sino solamente piedad y fe auténticas que se manifiestan para adorar al Señor de los señores, para darle gracias, para ofrecerle reparación por nuestros pecados, para pedirle su gracia y su favor, para amarle y para amarnos como hermanos con toda justicia y con toda caridad.


  Quan es parla de tot allò, sembla que els capellans que no estàvem per la revolució no fèiem res. I no és pas veritat. A més a més, de quina revolució parlem? Només de la dels lluitadors contra Franco? O de la dels capellans obrers? Si parlem de capellans, vull dir. S’entén, oi? Però és que la nostra revolució era i és la del Senyor. I poques veritats són tan revolucionàries com la de l’Evangeli. Sí que hi havia limitacions polítiques i mancances socials, és clar que sí, però no vaig pensar mai que la meva feina fos resoldre-les. Perquè per això ja hi havia els polítics, no? Ja ho diuen els Fets dels Apòstols: «No està bé que deixem la paraula de Déu per dedicar-nos a distribuir almoines a les taules». Perquè la nostra dedicació s’ha de centrar en l’oració i en el ministeri de la paraula, no? Això també ho diuen els Fets dels Apòstols. I què hi ha de més revolucionari i transcendent que compartir el sacrifici eucarístic. O que absoldre els pecats. O que rebre els nous membres de la comunitat. O que alleujar el patiment dels malalts o dels moribunds. O que santificar la unió conjugal. No sé si m’explico. Crec que aquesta és la veritable revolució. Complir i fer complir la paraula de Déu. Ho pensava llavors i encara ho penso ara. I això em va costar algun que altre boicot. Per haver-me negat a convertir les misses en mítings polítics. Llavors, fins i tot, alguns joves van arribar a interrompre algun ofici amb crits i pancartes. Un bon enrenou. Amb gent discutint i trencant les pancartes. Amb gent marxant empipada del temple. Amb la policia intervenint. Però què vols? Ho entomaves i ja està. Sap greu, però no podies pas cedir, no? Perquè Déu nostre Senyor està per damunt de tot això.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA
NOTA INFORMATIVA


  Asunto: BORRADO DE LETREROS SUBVERSIVOS


  A las 7,30 de la mañana de hoy, por los servicios del Departamento de Orden Público de esta Jefatura Superior y los de Limpiezas Municipales, se ha procedido a borrar, en la puerta de la Piedad de la Catedral, un letrero que dice: «MUERA FRANCO», junto con un emblema de la hoz y el martillo, de dimensiones 1,50 m. por 0,50 m., pintado con pintura roja.


  Por los mismos servicios se ha borrado otro letrero en la plaza de San Felipe Neri, con la inscripción: «LIBERTAD» y la hoz y el martillo, con pintura roja, y de dimensiones 2,00 m. por 0,30 m.


  En la fachada principal de la catedral, estaba el nombre de José Antonio Primo de Rivera, y se ve que alguien había echado pintura a las letras. Por eso estaban sucias. Debían de haber tirado un bote de pintura o algo así. Y como ni al obispado, ni al ayuntamiento, por muy franquista que fuera entonces, ni a la Provincial del Movimiento se les había pasado por la imaginación arreglarlo, entonces, unos camaradas de la Guardia de Franco fueron allí para limpiarlo. Pero se ve que fueron solo dos o tres en un coche. Porque había que llevar el material. La escalerilla para poder llegar a las letras y otras cosas. Entonces, parece ser que, de la gente que pasaba, hubo un grupo que les increpó. Y fue por esto que llamaron desde una cabina al Hogar de Extremadura, que quedaba ahí cerca, en la calle Ancha, para pedir refuerzos. Porque sabían que los domingos siempre había gente allí, unos jugando al ping-pong, otros echando unas partidas de dominó, otros oyendo música… Y entonces yo llegué al Extremadura con un camarada, y, como acababan de llamar, pues es cuando decidimos ir a la catedral para solucionar el incidente. Salimos para allí unos seis o siete para poder acabar lo de la pintura sin más problemas. Ellos limpiando y los nuestros vigilando. Unos en una esquina, otros en la otra, para evitar… Y, bueno, como el muro de la catedral queda, en gran parte, en la calle de Santa Lucía, que desemboca en la del Obispo Irurita, que va a parar a la plaza San Jaime, donde muchos grupos catalanistas, al volver de sus excursiones, acababan el domingo bailando sardanas, pues por allí pasaba mucha gente. Paseantes de todo tipo. La mayoría miraban con curiosidad, pero seguían su camino. Pero siempre están los que tienen que dar la nota, ¿no?, y ello fue motivo de que, por algunos comentarios injuriosos, al no observar que éramos más de los dos o tres que estaban con las letras, se montara algún rifirrafe. Pero, vamos, poca cosa. De baja intensidad, que digo yo. Unas gafas rotas y alguna torta que otra. Lo que hizo que se largaran rápido del lugar. Alguno, me imagino, para avisar a sus correligionarios que fueran con cuidado, que había falangistas por la zona. Terminada la faena sin más incidentes, se regresó al Hogar y nos fuimos de vinos para terminar el día.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA
NOTA INFORMATIVA


  Asunto: CANCIONES SUBVERSIVAS Y SEPARATISTAS


  En el día de ayer, al finalizar el festival sardanístico dominical en la plaza San Jaime, un grupo de unas 15 personas, jóvenes de ambos sexos y de edades comprendidas entre 20 y 22 años, provistos de mochilas e indumentaria campista, entonaron, sin el menor reparo y con ausencia total de sentimiento patrio, canciones en catalán de marcado matiz político y letras contrarias al Régimen. Según algunos testimonios, algunas frases o estrofas, cantadas a viva voz, fueron tales como: «¡Cuando España sea muerta, Cataluña, aún fuerte, levantará la cabeza!»; «¡De los diez Ministros que tiene el Gobierno, colgaremos a uno!»; «¡Yo soy un guerrillero comunista que ha muerto por la libertad!», y otras canciones más, haciendo alusión a la Policía Armada, que más o menos decían así: «¡No más grises, no más grises detrás de mí. Libertad, libertad, libertad!».


  Cuando las dotaciones de coches radio-patrullas del Departamento de Orden Público de esta Jefatura Superior llegaron a la plaza, no pudieron localizar a los citados individuos, que, parece ser, se disolvieron espontáneamente, no pudiéndose producir ninguna detención.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA
BARCELONA


  BOLETÍN INFORMATIVO


  Ambiente:


  De tranquilidad en general, debido a la gran disminución de propaganda y falta de acciones con resultados positivos.


  Sectorialmente, las incidencias se han producido en el religioso, como se desprende de las actuaciones realizadas, observándose estabilidad en los medios laborales y estudiantiles.


  Pronósticos:


  A tenor de impresiones recogidas, puede augurarse una continuidad de la tranquilidad reinante, por lo menos en sectores laboral y estudiantil, en parte por falta de unidad de acción y por la proximidad de las vacaciones estivales.


  En el ámbito religioso pueden producirse algunos brotes de protesta por las condenas recaídas contra los sacerdotes de Bilbao y la acción similar, aunque sin consecuencias, de los de esta ciudad.


  EL SENTIT D’UN GEST


  1.–Les notícies que arriben, fa mesos, del País Basc reflexen la deterioració progressiva d’una situació que es fa més alarmant cada dia que passa i que només molt pàl·lidament apareix als grans medis normals de difusió.


  Per denunciar-ho públicament un grup de sacerdots començava una vaga de la fam el dia 30 de maig a les oficines del Bisbat de Bilbao.


  Tres dies després eren detinguts per ordre d’un jutge militar.


  2.–Després d’haver-hi reflexionat madurament i d’havernos preparat espiritualment, un grup de sacerdots de Barcelona ens hem aplegat avui al nostre Seminari per iniciar, també nosaltres, una vaga de la fam.


  Ens hi ha decidit el desig de mostrar de manera palpable la nostra solidaritat amb els sofriments del Poble i de l’Església bascos; més concretament: la nostra comunió amb els motius que van impulsar el gest dels sacerdots de Bilbao.


  La seva situació és, també, la nostra, encara que les manifestacions concretes no siguin aquí tan greus ni la presa de consciència tan explícita. Perquè constatem igualment a casa nostra una informació deficitària i deformada, els mals tractes infligits als detinguts en els interrogatoris de la Policia, l’equiparació dels presos polítics a presos per delictes comuns, l’existència de Jurisdiccions especials, la repressió sistemàtica de tantes aspiracions i tants drets legítims del món intel·lectual i, molt especialment, del món obrer.


  3.–Com ells sofrim també en la nostra consciència cristiana per l’escàndol dels petits (Lc 17, 2) davant una Jerarquia (i una Església) espanyola que es manifesta pràcticament insensible als sofriments concrets de tants homes i dones del nostre poble, còmplice dels poders que els oprimeixen (amb el seu silenci persistent i la perseverança en uns gestos públics anacrònics, anticonciliars i, avui, senzillament provocadors), sistemàticament arrenglerada al costat dels poderosos (quan hi ha prous motius evangèlics no solament per distanciar-se’n silenciosament, sinó fins i tot per denunciar els seus abusos de manera pública i valenta, a imatge del Baptista: Mc 6, 18).


  Com si no fos ungida amb el mateix Esperit del Senyor «per anunciar la bona nova als desventurats, per predicar als captius la llibertat i als cecs el recobrament de la vista, per posar en llibertat els oprimits i proclamar un any de gràcia del Senyor» (Lc 4, 18-19), la Jeraquia (i l’Església) espanyola no sap (o no vol) dir amb els fets que «les joies i esperances, les tristeses i angoixes dels homes d’avui, dels pobres sobretot i dels que sofreixen, són també les joies i les esperances, les tristeses i les angoixes dels deixebles de Crist» (Gaudium et Spes, nº 1). I així —ens dol haver-ho de dir tan cruament— no és de manera eficaç «signe i salvaguarda de la transcendència de la persona humana» (G. S., nº 76), esperança per als qui sofreixen, «signe de salvació» per al nostre món concret (G. S., nº 43).


  4.–Així, la nostra situació eclesial és d’una gravetat tan extrema que no ofereix humanament cap esperança. Els «canals normals» d’actuació que es troben a les mans d’un simple prevere es mostren ineficaços per redreçar-la. És més: en aquest moment nosaltres ja no esperem ben res de declaracions col·lectives a la Jerarquia o a l’opinió pública, de preses de posició verbals a l’homilia del diumenge, de visites a «l’autoritat eclesiàstica corresponent», de gestions particulars d’un bisbe.


  Però, cristians com som, esperem «contra tota esperança» (Rm 4, 18) i creiem encara, com Abraham, en el «Déu que fa reviure els morts» (Rm 4, 17): «nosaltres, que creiem en aquell qui féu ressuscitar d’entre els morts Jesús, Senyor nostre» (Rm 4, 24), estem plenament convençuts «que allò que ell ha promès és prou poderós per acomplir-ho» (Rm 4, 21).


  I, així, vivim en la nostra Església espanyola d’avui, talment Abraham a la terra promesa, «com en una terra estrangera, habitant en tendes» (He 11, 9). I, des d’aquesta nostra pobresa, ens hem decidit a emprendre un dejuni, gest exclusivament religiós i humanament pobre, conscients que el poder de Déu «es manifesta en la feblesa» (2 Cor 12, 9).


  5.–Com la vaga de la fam dels sacerdots bascos, i fent nostres les seves mateixes paraules, el nostre gest «vol ser una condemna rotunda d’aquesta situació d’injustícia establerta» i un suport a les seves quatre peticions al Govern espanyol, a la Creu Roja Internacional, a l’O.N.U. i a Monsenyor Cirarda, Administrador apostòlic de Bilbao.


  Demanem al nostre Sr. Arquebisbe (i a la Conferència episcopal espanyola) que s’informi directament de la situació de l’Església al País Basc i que n’informi clarament a la nostra Església diocesana.


  Demanem al nostre Pastor de l’Església de Barcelona, als Pastors de les altres Esglésies germanes de les terres espanyoles i a la mateixa Conferència episcopal espanyola que denunciïn públicament de manera concreta i realista, valenta i inequívoca, quines violacions de la persona humana de les denunciades genèricament al nº 27 de la Constitució Pastoral «Gaudium et Spes» s’estan cometent actualment per l’Estat espanyol.


  Tot va començar amb la detenció dels cinc capellans bascos que havien engegat una vaga de fam per denunciar la persecució política, les retencions il·legals, les tortures a les comissaries… En resum, la manca dels drets més elementals. Com que aquí, a més a més, les coses no estaven gaire millor, vam decidir fer un gest de solidaritat. Un dejuni voluntari. Ho vam parlar amb alguns companys i vam demanar la participació d’alguns d’ells. Sense gaire èxit, la veritat. Al final, només vam ser sis. Quatre de Barcelona i dos de fora, si mal no recordo. En el meu cas, m’havia ordenat feia poc, i hi havia moltes coses de les que veia al meu voltant que no m’agradaven gaire. Per això pensava que calia anar forçant la situació. I llavors la possibilitat de solidaritzar-me amb els companys bascos detinguts va semblar-me una bona idea. Vam començar un 6 de juny. I vam decidir tancar-nos a la infermeria del seminari perquè vam pensar que era el lloc més adient per fer el dejuni, ja que estava aïllada de la resta de la casa i el nostre gest tindria el sentit estrictament religiós que volíem donar-li. El rector no va estar-hi d’acord, però, malgrat tot, va fer el possible perquè estiguéssim còmodes. En canvi, des del primer moment, l’arquebisbe González Martín, a qui havíem lliurat el document en què explicàvem els motius i el sentit de la vaga, ens va començar a pressionar. De fet, només va trigar un dia a venir personalment al seminari per ordenar-nos que ho deixéssim estar. I va publicar una nota a tots els diaris en què, sense explicar ni la nostra intenció ni el perquè de la nostra denúncia, deixava clar que no podia acceptar la nostra coacció. Així ho definia ell. Parlava de coacció, de fets consumats, de desobediència… Per sort, molta gent no ho va veure igual. Va haver-hi trobades de sacerdots i de seglars per parlar dels fets, es van fer vetlles de silenci al pati del bisbat en senyal de solidaritat, es van organitzar assemblees a les parròquies. Sembla ser que amb molts assistents. Sí que, íntimament, va ser una experiència enriquidora, però va ser una llàstima que, més enllà de l’ambient pastoral, la reflexió fos tan limitada. Perquè sí que em consta que es van llegir homilies en algunes parròquies, que algunes comunitats van redactar documents de reflexió i que alguns partits polítics van parlar de la vaga als seus papers, però res més. Suposo que les mentides que van explicar els diaris tampoc no van ajudar. En algun cas, fins i tot, vam sortir a la pàgina de successos. Ja em diràs. Ho vam deixar córrer al vespre del sisè dia. Satisfets pel que va suposar d’enfortiment de les nostres conviccions i decebuts per com els nostres superiors, sense cap mirament, van deformar les nostres intencions en benefici de l’immobilisme. Una altra bona ocasió desaprofitada. La vaga va ser menys dura del que em pensava. Havia sentit a dir moltes coses, que si la crisi del quart dia, que si la crisi del sisè dia, però no vaig notar gaire res. Algun rodament de cap i poca cosa més.


  DIRECCIÓN GENERAL DE LA GUARDIA CIVIL
NOTA INFORMATIVA


  Asunto: ACTIVIDADES RELIGIOSAS


  Se ha tenido conocimiento en este Servicio que, en la tarde del día de hoy, se distribuirá por las Parroquias regidas por Sacerdotes «progresistas» o «rebeldes» una carta-homilía del Sr. Arzobispo para que, con carácter obligatorio, sea leída mañana domingo en las misas, sin pretexto de ninguna clase, ni el de no haberla recibido, por lo que se hará firmar la entrega. Dicha carta saldrá al paso de otro escrito que «ellos» piensan leer y de la confusión y equívocos que pretenden crear.


  Parece ser que el Sr. Arzobispo está cansado de la política apaciguadora y de «guante blanco», como él dice con caridad y respeto hacia todos.


  En el último momento se ha decidido enviar esta carta a todas las Parroquias de la Archidiócesis, si bien con acuse de recibo de las anteriormente señaladas.


  Esta noticia se ha captado con carácter reservadísimo, ya que ni los destinatarios saben nada de ello y se pretende que no tengan tiempo de reaccionar ni consultar con nadie, ni menos entre ellos.


  Se adjunta copia de la carta-homilía que se cita anteriormente.


  Lo que se participa para conocimiento.


  COMUNICACIÓN A LOS SACERDOTES


  Queridos sacerdotes:


  La situación que estamos viviendo en nuestra Diócesis es grave. Me encuentro en condiciones de poder afirmarlo con más conocimiento de causa que cualquier otra persona particular.


  Tengo el deber de advertirlo, consciente de mi responsabilidad y mis obligaciones, y lo hago con sincero amor a todos, con respeto al dolor que nos aflige a unos y a otros, y con la esperanza en Dios y en vosotros.


  Nadie posee la «síntesis absoluta» de lo que hay que saber, decir u obrar cuando se trata de ofrecer remedios eficaces y rápidos para el arreglo de situaciones colectivas complicadas, como consecuencia de múltiples causas y factores que intervienen en su génesis y desarrollo.


  A ejemplo de Cristo, humilde y paciente, nosotros los Sacerdotes debemos dar testimonio de nuestra caridad, sin acusarnos unos a otros, sin pretender poseer la exclusividad de los métodos y las soluciones.


  Como educadores y maestros de la fe del pueblo, de todo el pueblo, constantemente se nos presenta la necesidad, que se convierte en obligación, de presentar a los hombres las perspectivas misteriosas de una relación con Dios, centrada en Jesucristo y en su Iglesia, en la que no se puede prescindir nunca de la humildad, de la aceptación de la cruz, de la caridad y de la confianza en el Señor, Padre de todos.


  Nadie está libre de pecado. La paz que Cristo quiso dejar a sus discípulos no es la del mundo, es la suya. Y esta no puede lograrse si no es por caminos de oración y penitencia que nunca hemos de olvidar. Oración y penitencia íntima, propia, personal, sin la cual no puede haber conversión del corazón.


  Os pido en nombre de Dios que, en vuestras homilías y en todas vuestras predicaciones y acciones, colaboréis positivamente, como instrumentos fieles del Espíritu Santo, para que las almas de todos vuestros hijos, pues de todos sois padres en la fe, reciban consuelo, paz y fortaleza cristiana para seguir su camino entre las pesadumbres y los gozos a que la condición humana nos somete a todos.


  Leed para vosotros mismos y explicad a todos las palabras llenas de luz que el Apóstol Pedro nos ofrece en la Epístola de este tercer domingo de Pentecostés: «Inclinaos bajo la mano poderosa de Dios, para que a su tiempo os eleve. Descargad en Él todas vuestras preocupaciones, porque Él se interesa por vosotros. Sed sobrios, estad despiertos: vuestro enemigo, el diablo, como león rugiente, ronda buscando a quién devorar. Resistidle firmes en la fe, sabiendo que por los mismos sufrimientos pasa la comunidad de hermanos vuestros, dispersa por el mundo» (5, 6-10).


  Todo esto que os digo en esta carta es una invitación formal, más aún, un ruego apremiante. No leáis notas ni documentos en los templos, ni hagáis comentarios que puedan turbar más a los espíritus. No rompáis la comunión con vuestro Obispo. Es la Iglesia la que puede verse dañada. Por mi parte, en unión con mis hermanos en el episcopado, y auxiliado con la reflexión de todos los Sacerdotes de la Diócesis, estoy y estaré siempre dispuesto a examinar los problemas y a cumplir mis deberes pastorales. Pero la última determinación sobre el modo de cumplirlos me corresponde tomarla a mí o a mis Superiores.


  Comparto los sufrimientos de todos, y especialmente de los Sacerdotes que se ven obligados a realizar su labor pastoral en difíciles condiciones. Pero insisto en que la gravedad de la situación de nuestra Diócesis nos pide ahora silencio, examen de conciencia y humilde plegaria. Que nadie se atreva a causar a la Iglesia de Cristo un daño irreparable.


  Para todos mi bendición en el Señor.


  Marcelo González Martín


  Arzobispo de Barcelona


  No vaig participar en la vaga de fam per motius de salut. Soc diabètic i m’ho van desaconsellar. Però vaig donar-li el meu suport i vaig organitzar un parell d’assemblees a la parròquia. La veritat és que tot plegat no va tenir el ressò que hauria hagut de tenir. Potser si s’hagués allargat una mica més… Ves a saber. De fet, no sé per què es va aturar abans de la sentència als capellans bascos. Perquè llavors sí que, amb el grapat d’anys de condemna que els van caure, s’hauria tingut un bon motiu per fer-la grossa, no? Per mi, però, el repicó de la vaga va ser la comunicació de l’arquebisbe. El «ruego apremiante» aquest. No recordava les paraules exactes, però ara que les he pogut rellegir… «No leáis notas ni documentos en los templos, ni hagáis comentarios que puedan turbar más a los espíritus». Fa mal, no? «Silencio, examen de conciencia y humilde plegaria». On s’és vist, això? Recordo haver-ho discutit molt amb un treballador de la Harry Walker, això d’implicar-se o no. Ens vam fer força amics a base d’ajudar-los amb la ciclostil de la parròquia. «No sé cómo te tragas tantos sapos», em deia sovint. Ells, que, malgrat tots els riscos que corrien, se la jugaven dia sí dia també per intentar millorar les condicions de treball i de vida dels seus companys. De fet, va ser ell qui va fer-me llegir la seva bíblia, com l’anomenava per provocar-me. Perquè això sí que ho tenia: sabia burxar-me com ningú. I resulta que la bíblia en qüestió era el llibre aquell sobre la vaga famosa del País Basc… Ja veus, tornem al País Basc, no? Per alguna cosa serà… Doncs això, la vaga aquella de Laminación de Bandas. Es deia així, oi? Amb una frase que em repetia molt: «Las vacas ahora comen pienso, pero siguen siendo vacas». I sempre que podia s’embrancava en alguna de les seves andanades contra tot el que es movia. Començant per l’Església, és clar. Un lluitador de cap a peus que va ajudar-me molt a veure-hi més clar i a decidir que calia plantar cara a tantes injustícies. I sí, bé, determinades imposicions te les menjaves perquè no quedava altre remei. Jo què sé. El celibat, per exemple. Tot i que mira els protestants… Però no poder llegir el que vulguis a l’església… Per no «turbar los espíritus». Què vol dir, això? Si, justament, el que calia fer era sacsejar els esperits. Torbar-los. Perquè molt sovint la gent que venia a missa vivia d’esquenes a la realitat. Venien, complien i fins a la setmana vinent. I, pues ja que els tenies allà, bé havies d’aprofitar l’oportunitat per fer-los pensar, no? O, com a mínim, intentar-ho. Bé, no ho sé. Em costa d’entendre. «Silencio, examen de conciencia y humilde plegaria». Amb tantes vaques com hi havia… Per mi allò sí que va ser un «daño irreparable». El començament del final. Tot i que llavors no ho sabia.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA
NOTA INFORMATIVA


  Asunto: PROPAGANDA SUBVERSIVA


  A las 7,20 horas del día de la fecha, la Comisaría de San Andrés informa que, frente al nº 261 del paseo de Valldaura, domicilio de la fábrica HARRY WALKER, habían lanzado unas hojas de tamaño cuartilla, tituladas «FRENTE A LA AMENAZA: UNIDAD» y escritas por una sola cara y a ciclostil, siendo recogidas más tarde por Funcionarios del Departamento de Orden Público, en un total de 150.


  FRENTE A LA AMENAZA: UNIDAD


  La empresa nos divide para explotarnos con toda tranquilidad. ¿Cómo nos divide? Por un lado, compra a los empleados y, por el otro, a los del taller nos niega nuestras justas reivindicaciones.


  LA EMPRESA INTENTA DIVIDIRNOS


  Los trabajadores tenemos derecho a un salario digno que cubra nuestras necesidades. Para conseguirlo, debemos luchar unidos.


  LA UNIDAD ES NUESTRA LUCHA


  Con las primas la empresa lo que quiere es aumentar la productividad y, con ello, sus beneficios a costa de nuestro trabajo.


  LA EMPRESA NOS EXPLOTA


  Debemos negarnos al sistema de primas y conseguir un salario justo.


  NO DEBEMOS DEJARNOS EXPLOTAR


  Con nuestra unidad hemos puesto en apuros a la empresa, que ahora nos amenaza para que seamos nosotros los que nos asustemos y no podamos conseguir nuestras justas reivindicaciones.


  FRENTE A LA AMENAZA: UNIDAD


  PROSIGAMOS FIRMES EN NUESTRA LUCHA


  POR 350 PTAS. DE SALARIO


  ORGANICÉMONOS EN COMISIONES PARA CONSEGUIR Y DEFENDER NUESTROS OBJETIVOS


  Unos trabajadores de HARRY WALKER


  Cuando llegué a la Harry Walker, la situación era ya explosiva. No porque la gente tuviera ganas de hacer algo, sino porque las condiciones de trabajo eran insostenibles a nivel de los ritmos. Me acuerdo de que los cronometrajes… Es que cada vez te pedían más piezas en el mismo tiempo, y materialmente no se podía llegar. No le quedaba tiempo a uno ni para poder ir a mear o para rascarse. Y cada vez la empresa, como estaba en plena expansión, intentaba ganar esa expansión no empleando más gente y todo eso, sino que estaba intentando ganar esa expansión que tenía la empresa explotando más a la gente que tenía dentro. Que de eso me di cuenta en seguida. Aparte de que las máquinas no eran muy seguras. O sea que había siempre pequeños accidentes. Y muchos problemas de toxicidad. Me acuerdo de que cuando llegué, no sé si la misma semana, ya había problemas sobre los humos. El aire era irrespirable en los talleres, y, a pesar del frío, no se podían cerrar las ventanas, porque, si se cerraban, el aire no se cambiaba. O sea que el ambiente era un ambiente lamentable. Pues entro y me encuentro con un clima de descontento generalizado. Y organizaciones no faltaban. Gente del Grupo Proletario, del PCE(i)… Sin olvidar a uno o dos representantes de Comisiones Obreras, que estaban tan escondidos que no hacían nada. O sea que organización había, pero denuncia, no. Pues ahí fue cuando un compañero, que tenía mucha más experiencia, dijo que, pasando de los grupos que existían, había que intentar hacer una reunión de todos los trabajadores de la Harry Walker y decidir qué es lo que se hacía. Y se convocó una reunión, que se organizó en una iglesia, no me acuerdo de cuál, porque hemos ido a tantas iglesias que no me acuerdo de cuál era, y nos encontramos un núcleo bastante importante, quizás unos 25, que era una representación bastante importante de los trabajadores y, lo que era más importante, de casi todos los talleres, porque la empresa estaba muy dividida en talleres y no se podía pasar de un taller al otro y todo eso. Y, en esa primera reunión, se habló de hacer una campaña de denuncia de las condiciones de trabajo, de la necesidad de acabar con los cronometrajes y de tener unas condiciones de trabajo un poco más decentes y menos inhumanas, de las reivindicaciones salariales, y también de cómo denunciar los hechos de algunos capataces o encargados, que parecían más militares que trabajadores en la manera como funcionaban. O sea que, en esa primera reunión, sale eso y se acuerda hacer un primer texto, que es la primera octavilla que sale en la fábrica con la firma de «Unos trabajadores de Harry Walker». Simplemente. Antes ya habían salido otras octavillas de Harry Walker firmadas por los obreros de Harry Walker de tal o de cual partido. Siempre había un grupo político detrás. Y esa fue la primera de muchas otras firmadas solo por «Unos trabajadores de Harry Walker». Un gran paso hacia la autonomía de nuestra lucha.


  GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE BARCELONA
SECRETARÍA GENERAL


  Asunto: ACTUACIONES DE UN CORO


  
    
      
        	
          Actuaciones del Coro Norteamericano «VIVA LA GENTE» que tendrán lugar los días 19, 20 y 21 del actual, a las 19,45 h., y el día 22, a las 11,30 h. de la mañana, en el Palacio de los Deportes y dentro del programa de Festivales de España organizado por el Ministerio de Información y Turismo en colaboración con el Excmo. Ayuntamiento de esta Capital.

        

        	
          Vista su instancia en la que solicita permiso para celebrar los actos que al margen se indican, significo a Ud. que he resuelto autorizarlos, sin perjuicio del cumplimiento de los demás requisitos que, con arreglo a la legalidad vigente, sean precisos para su celebración.


          Dios guarde a V. E. muchos años.


          EL GOBERNADOR CIVIL

        
      

    
  


  Sr. D. Tomás Garicano Goñi


  Querido primo:


  Hemos hecho la petición de un SEAT 1430 para papá, porque no queríamos que siguiera con el Dauphine viejo, ya que resulta incomodísimo para él.


  Te indico el número de petición (6367295), y, si te fuera posible, mucho te agradeceríamos que pudiese llegar para las vacaciones.


  Muchas gracias y perdona nuestra intromisión.


  Un fuerte abrazo de tu primo.


  Sociedad Española de Automóviles de Turismo, S.A.


  FACTORÍA DE BARCELONA


  Ingeniero Director


  Excmo. Sr. D. Tomás Garicano Goñi


  Gobernador Civil de BARCELONA


  Mi respetado General y querido amigo:


  Recibí tu atenta carta relacionada con el coche SEAT Mod. 1430 que tiene solicitado tu primo y me complace comunicarte que, con mucho gusto, he interesado la adjudicación en turno preferente, por lo que en breve recibirá tu primo noticias de nuestro Servicio de Ventas para todo lo relacionado con la entrega de su vehículo.


  Celebrando haberte complacido, recibe un fuerte abrazo de tu buen amigo y subordinado.


  CUERPO DE POLICÍA ARMADA
CONOCIMIENTOS PROFESIONALES
IMPORTANCIA DE LA POLICÍA


  El buen orden y el gobierno interior de las naciones marcan el índice de valor de las mismas, tanto en su aspecto moral como material; para ello se hace necesario que todos sus habitantes sepan hacer uso de sus derechos y libertades, siempre que su ejercicio no perjudique el de los demás; para guardar este equilibrio fundamental en toda nación libre, se hace necesaria una disciplina para todos los ciudadanos. El Policía es el encargado de hacer efectiva esta disciplina, teniendo siempre presente que, en todo caso, el ejemplo de su propia actuación será su más valioso auxiliar y la base de su prestigio como agente de la Autoridad.


  ASÍ SE PLANTA CARA


  El 26 de abril, la Político-Social de Barcelona se presentó en el paseo del Triunfo, nº 93, a detener a dos jóvenes y, al querer efectuar un registro en la vivienda de los mismos, le dijeron a un vecino que allí se encontraba: «Usted será testigo». Este señor, llamado Esteban Serra Picola, preguntó al policía: «¿Tiene autorización judicial para practicar el registro?». El polizonte, ante tal «osadía», contestó: «Usted ya no es testigo». Y ordenó a uno de sus subordinados que fuera a requerir a otro. Pero allí no acabó la cosa.


  El señor Esteban Serra Picola fue conducido por los policías a la Jefatura Superior, donde le tuvieron detenido tres días sin inculpación alguna. Solo por haber preguntado al jefe de un grupo policíaco si tenía la autorización que la ley exige para efectuar registros domiciliarios. Y, aunque no han podido incoarle proceso, los millonarios del Banco de Vizcaya, donde trabajaba, le han despedido «por faltar al trabajo».


  El 10 de mayo, el señor Esteban Serra Picola presentó denuncia escrita de estos hechos ante el Juzgado de Guardia, ateniéndose al artículo 259 de la Ley de Enjuiciamiento Criminal, por detención ilegal —prevista y penada en el artículo 184 del vigente Código Penal—. La DENUNCIA especifica los hechos y señala a los culpables. ASÍ SE DEFIENDE LA DIGNIDAD HUMANA. Así hay que plantar cara a lo arbitrario.


  Nosotros hemos conocido este hecho y nos sumamos a la denuncia de este valiente barcelonés. Denunciamos, también, al Consejo de Administración del Banco de Vizcaya, pues este atropello expresa la complicidad del Régimen y de sus métodos represivos con los millonarios que componen la oligarquía financiera española.


  CUERPO DE POLICÍA ARMADA
CONOCIMIENTOS PROFESIONALES
PRINCIPIOS Y NORMAS PARA LOS SERVICIOS


  A pesar de los muchos y variados servicios peculiares de las fuerzas de Policía Armada, existen algunos principios y normas, que son comunes a todos ellos, que conviene tener siempre muy presentes.


  Los fines y misiones de la Policía Armada son: garantizar la conservación del orden público, la protección de las personas, el respeto a la propiedad y que se cumplan las leyes y reglamentos.


  Derivado de estas misiones y fines surge el primer principio general: VIGILAR. Al que vigila nunca le cogen de sorpresa los acontecimientos; más bien podemos decir que se adelanta a ellos, y el resultado es que su pensamiento y su acción están prontos a intervenir; con una vigilancia constante y atenta ayudamos a conservar el orden público, la primera misión de estas Fuerzas. Vigilando, protegemos las personas y las cosas, segundo y tercer fin que marca el Reglamento. Más se protege con la vigilancia que nos evita actuar que con la fuerza de nuestras armas.


  Vemos que, como complemento del principio de VIGILAR, nace otro: PROTEGER, AUXILIAR. Sin el de vigilancia, no se consigue el auxilio o protección; uno y otro están íntimamente ligados; sin el segundo, el primero no tendría razón de existir.


  Cuando aplicadas estas normas o principios de vigilancia, protección y auxilio no se evitan los acontecimientos, antes al contrario, van creciendo y precipitándose más y más, entonces hay que PREVENIR. Medios preventivos hay muchos, pero el último de ellos es la DETENCIÓN.


  Abarcamos, pues, otro principio: DETENER. Lo importante en toda detención no es la detención en sí, sino la obtención de pruebas acusatorias y acumulación de ellas; de nada sirve una detención hecha si no la acompañamos de las pruebas de su culpabilidad. Son pruebas los documentos comprometedores que lleve consigo el presunto culpable, los efectos e instrumentos necesarios para cometer el delito, las armas y artefactos que portaba al ser detenido y, sobre todo, los testigos presenciales del hecho.


  En toda detención, en toda actuación, por insignificante que sea, debemos siempre buscar los testigos. La declaración acusatoria de dos o tres testigos ante el Juez es un cargo contra el inculpado y, por tanto, una prueba de culpabilidad.


  Por su importancia, debemos considerar el BUSCAR PRUEBAS como esencial principio en las intervenciones o servicios encomendados a las Fuerzas de Policía Armada.


  Cuando todas las normas o principios enumerados no han servido para contener el mal, es preciso recurrir al último medio: REPRIMIR.


  La represión no alcanza su fin si es blanda; se debe actuar dura y enérgicamente, empleando desde la carga con la defensa hasta el fuego con toda clase de armas, pero siempre después de haber agotado todos los principios aplicados hasta el momento de iniciar este último de represión.


  Después de él se precisa como anteriormente: DETENER y BUSCAR PRUEBAS, de la misma forma y con los mismos fines que se señalaron anteriormente.


  Resumiendo: podemos establecer como principios básicos en toda actuación de las Fuerzas de Policía Armada los siguientes: VIGILAR, PROTEGER, PREVENIR, DETENER, BUSCAR PRUEBAS y REPRIMIR.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA
NOTA INFORMATIVA


  Asunto: CONSEJO DE GUERRA EN LA SALA DEL GOBIERNO


  MILITAR


  En la Sala de Juicios del Gobierno Militar de esta Plaza, a las nueve horas del día de hoy, ha tenido lugar el Consejo de Guerra ordinario por la Causa Sumarísima núm. 9-iv-69 contra los paisanos ANTONIO ALBAREDA TIANA, FEDERICO SÁNCHEZ JULIACHS y MIGUEL INGLÉS PEDRERO, por el supuesto delito de atraco a mano armada, instruida por el Juzgado Especial de Espionaje y Otras Actividades de esta Plaza Militar.


  Asistieron unas 40 personas, la mayoría de ellas familiares y amigos de los enjuiciados.


  INTERROGATORIO FISCAL.–En el interrogatorio practicado por el Ministerio Público, tanto ANTONIO ALBAREDA TIANA como FEDERICO SÁNCHEZ JULIACHS reconocieron su participación en los hechos que se les imputan, atraco a mano armada en una Agencia del Banco Central, con robo de más de dos millones de pesetas, y hurto de un coche «Morris» para poder perpetrar el hecho. No obstante, FEDERICO SÁNCHEZ JULIACHS hizo constar que MIGUEL INGLÉS PEDRERO no tuvo ninguna clase de participación, cosa que corroboró este en su interrogatorio, alegando que, si firmó la declaración ante la Guardia Civil, fue debido a los malos tratos que recibió.


  A preguntas de sus defensores respectivos, cada uno de los procesados manifestó lo siguiente:


  ANTONIO ALBAREDA TIANA, que él no llevó la dirección del atraco. FEDERICO SÁNCHEZ JULIACHS, que no entró portando pistola alguna en el Banco y que su misión consistía en proteger la salida, una vez consumado el hecho, mediante el ardid de pegar fuego a unos simulados cartuchos de dinamita que llevaba, y MIGUEL INGLÉS PEDRERO, negando su participación.


  APORTACIÓN DE PRUEBAS.–A instancia del Letrado Sr. JOAQUÍN HORTAL MILLÁN, comparece el médico afecto al servicio de la Guardia Civil, Cuartel de San Pablo, Dr. BUSQUETS SALINAS, quien admite haber reconocido en el Cuartel a los procesados y no haber hallado señal alguna de malos tratos recibidos.


  Asimismo se persona el dueño del coche marca «Morris» que fue sustraído y manifiesta que no vio a los autores de la sustracción. Que su coche es de color verde claro y no oscuro.


  INFORME DEL MINISTERIO FISCAL.–Comienza diciendo que procederá a elevar a definitivas las conclusiones provisionales, si bien modificará parcialmente estas.


  Por razón de haber tenido los procesados en su poder el coche más de 24 horas, el delito de hurto de uso —dice— se transforma en hurto común, castigado con penalidad más severa. Y, como quiera que el valor del coche ha sido tasado, posteriormente, en 95.000 pesetas, quiere rebajar la petición de pena en un grado, es decir, de presidio mayor a menor. Considera subsumida la tenencia de armas de fuego en la comisión del atraco a mano armada y prueba la existencia del ánimo de lucro, consistente en este caso en un goce o satisfacción.


  DEFENSA.–El Letrado Sr. MARTÍN FUSTÉ SALVATELLA, Coronel de Infantería (vestido de uniforme) y defensor de ANTONIO ALBAREDA TIANA, hizo resaltar el trastorno psíquico que padece su defendido a consecuencia de la extirpación de un riñón cuando contaba seis años de edad. Califica los hechos con arreglo al Código Penal común y considera que su patrocinado actuó en calidad de cómplice y no de autor. De acuerdo con las consideraciones jurídicas formuladas, solicita que sea juzgado con benevolencia o bien con arreglo al Código Penal ordinario.


  El Letrado Sr. JOSÉ SOLÉ BARBERÁ, defensor de FEDERICO SÁNCHEZ JULIACHS, manifiesta que no existe más prueba que la propia confesión de su defendido, prestada en unas condiciones especiales. Que existen muchas infracciones a lo largo del proceso. Entre ellas, que no se ha constatado por la Autoridad militar la cantidad real que fue robada, no existiendo en este aspecto más que el escrito que a dicha Autoridad dirigió la Dirección del Banco Central, y la no comparecencia de los empleados del Banco que resultaron atracados en el acto de la Vista.


  El Juzgado Especial de Espionaje y Otras Actividades no ha sabido, en este caso, resolver con la pericia jurídica que en él es habitual muchos aspectos y problemas de esta Causa. Estas deficiencias impiden al Tribunal dictar una sentencia jurídica en todo el rigor de la palabra.


  Pide la cancelación de todo lo actuado o bien la absolución de su patrocinado.


  El Letrado Sr. JOAQUÍN HORTAL MILLÁN, defensor de MIGUEL INGLÉS PEDRERO, afirma también que no existe más prueba acusatoria que la propia confesión de su patrocinado e imputa las deficiencias y ausencia de otras pruebas a la actuación del Juez Militar Instructor, que se basó solamente en la confesión de los inculpados para instruir la presente Causa.


  Ataca la actuación de la Guardia Civil ante un detenido exhausto y agotado que firmó lo que le hicieron ver, pues le hicieron firmar que el atraco se realizó un día antes de la fecha del mismo.


  Niega toda participación de su patrocinado en los hechos que se le imputan y, haciéndose eco de las manifestaciones del Sr. JOSÉ SOLÉ BARBERÁ, solicita la absolución de su defendido.


  A las 12,45 horas, y sin ningún incidente, terminó la Vista en audiencia pública, retirándose acto seguido el Tribunal para deliberar y abandonando los asistentes la Sala del Consejo.


  El judici va ser molt ràpid. Va durar un matí. Era un judici militar sumaríssim. Vam sortir de la Model en uns furgons i vam arribar a Capitania. Vam entrar al pati i ens van dur, esposats, a la sala del judici, on hi havia poca gent. Per la meva part, hi havia només els meus pares i la meva germana. Els militars van presentar els testimonis de l’atracament al banc, les nostres declaracions al quartel, els informes de la policia i tal. Els advocats van defensar cadascú a la seva manera. I la sentència va ser també molt ràpida. Jo crec que estava dictada abans de començar. Per mi va ser molt desagradable, perquè la meva defensa es basava en el fet que jo estava boig. Per tant, no era molt divertit. L’advocat deia que jo estava molt malalt, i que aquesta malaltia del ronyó feia que estigués malament del cap i que, per tant…, bueno. I també que jo no havia entrat al banc, que estava fora i que, per tant, no havia participat directament en el robatori. I que, en tot cas, només se’m podia acusar de còmplice. Sabia, clar, que la defensa aniria per aquí. I no m’agradava, però… Sí que es va parlar de les intencions polítiques de tot plegat, però, en el meu cas, com que estic boig, dic lo menos possible. Ho recordo com un judici molt desagradable, en què jo jugava un paper que no m’agradava gens, però que m’havien assegurat que era l’únic possible per tenir alguna opció de no haver de passar un munt d’anys a la presó. Malgrat la incomoditat del moment, va ser relativament fàcil, perquè ja havia passat per la revisió del psiquiatre que havia buscat el meu pare, el famós doctor López Ibor, i que m’havia visitat a la presó per fer l’informe per l’advocat. Em va començar a fer preguntes, i recordo que jo li deia alguna cosa i que ell responia: «No, no, això no és així, és el contrari; ja es veu que vostè no és una persona molt activa. Bé, posaré que vostè és una persona passiva, influenciable». I tal i qual. I jo, bé, sí: «Posi vostè lo que vulgui». I bueno… Ell tenia que justificar que jo patia no sé quina malaltia, que feia que tingués un grau d’inconsciència determinat, i jo tenia que ser com ell considerava que tenia que ser. Preguntava per dir que havia preguntat, però després escrivia lo que ell considerava que tenia que escriure. I ja està. Doncs l’informe aquest va acabar a la sala del judici. Incòmode, tot plegat. I, en aquell moment, tampoc no va servir de res.


  VISTOS los preceptos legales anteriormente citados, sus concordantes y demás de general uso y pertinente aplicación,


  EL CONSEJO FALLA que debemos condenar y condenamos a los procesados ANTONIO ALBAREDA TIANA, FEDERICO SÁNCHEZ JULIACHS y MIGUEL INGLÉS PEDRERO a la pena de VEINTITRÉS AÑOS DE RECLUSIÓN MAYOR, con las accesorias de interdicción civil e inhabilitación absoluta durante el tiempo de la condena y decretándose el decomiso de la pistola ocupada, por delito de robo a mano armada, y además a ANTONIO ALBAREDA TIANA a la pena de UN AÑO DE PRESIDIO MENOR, con la accesoria de suspensión de todo cargo, profesión, oficio y derecho de sufragio durante el tiempo de la condena, por el delito de hurto de uso apreciado, sirviendo a todos los procesados de abono para el cumplimiento de las penas la totalidad de la prisión preventiva sufrida por razón de esta Causa y debiendo abonar los tres procesados mancomunada y solidariamente en concepto de responsabilidades civiles al Banco Central la cantidad de DOS MILLONES VEINTIDÓS MIL CIEN PESETAS.


  Así por esta nuestra sentencia, que ha sido redactada por el Vocal Ponente y extendida por el Secretario, que juzgando, la pronunciamos, mandamos y firmamos.


  EL CAPITÁN GENERAL DE CATALUÑA


  Excmo. Sr. D. Tomás GARICANO GOÑI


  Gobernador Civil de BARCELONA


  Mi distinguido amigo:


  Patrocinada por mi Autoridad, como en años anteriores, se ha iniciado por esta Capitanía General la Campaña Benéfica a favor de la Asociación de Viudas y Huérfanas de los Ejércitos residentes en esta Región Militar. A tal efecto se celebrará el próximo mes de julio una Gran Corrida de Toros, cuyo Beneficio, junto con las aportaciones voluntarias desinteresadas que quieran hacerse, son la base para el sostenimiento de las dos Residencias que radican en esta Región.


  Muy agradecido por la atención que me pueda dispensar, le saluda atentamente, quedando suyo affmo. s.s.q.e.s.m.


  Un abrazo.


  Alfonso Pérez-Viñeta y Lucio


  SUSCRIPCIÓN A BENEFICIO DE LA ASOCIACIÓN
DE VIUDAS Y HUÉRFANAS DE MILITARES


  Como en años anteriores, la Capitanía General de la 4ª Región Militar abre una suscripción para arbitrar fondos con los que atender a las necesidades de la citada Asociación y, especialmente, al sostenimiento de las Residencias que esta Plaza de Barcelona tiene instaladas, en las que encuentran acogida decorosa aquellas viudas y huérfanas de militares que consagraron su vida al servicio de la Patria, que muchos de ellos la sacrificaron en aras de ella, y que quedaron sin hogar ni familia.


  Esta región catalana, que siempre se ha distinguido por su comprensión de las necesidades ajenas y ha acudido generosamente a remediarlas, percibe en toda su realidad esta obra humanitaria y de justicia que la referida Asociación está llevando a cabo y, seguramente, atenderá esta llamada.


  Cuantos deseen contribuir a tal suscripción podrán hacerlo entregando sus donativos a partir del día 1 de julio en la oficina que, a tal fin, se ha instalado en la Puerta de la Paz, nº 1, Gobierno Civil de Barcelona, entrada por la calle José Anselmo Clavé, letra B, Principal, Despacho nº 2, de 9 a 3 y de 5 a 7.


  Periódicamente se publicarán relaciones de los donativos recibidos en la Prensa local.


  LA GRANDIOSA CORRIDA A BENEFICIO
DE LAS VIUDAS Y HUÉRFANAS DE LOS EJÉRCITOS


  Como ya es tradicional, el próximo mes de julio se celebrará en la Monumental una corrida de toros a beneficio de las viudas y huérfanas de los Ejércitos de la 4ª Región Militar, cuyos beneficios pasarán a engrosar los fondos de la suscripción antes mencionada.


  Oportunamente se publicará el cartel para esta corrida, en la que actuarán tres matadores de toros de bien ganado prestigio en las muchas de las Plazas de España.


  Dado el carácter benéfico de esta función, quedan anulados todos los abonos, pases de favor e invitaciones. Quienes deseen adquirir su localidad podrán hacerlo en las taquillas del Metro de Cataluña (Transversal) y en las taquillas de la Plaza Monumental.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA
NOTA INFORMATIVA


  Asunto: ACTIVIDADES SUBVERSIVAS


  A las 0,40 horas del día de la fecha, el Conserje de la Delegación de Falange, Distrito 3º, sita en calle Escipión, nº 17, comunicó al Servicio 091 de la Jefatura Superior de Policía que, sobre las 24 horas de ayer, varios individuos no identificados y en número indeterminado apedrearon la fachada de aquel Centro, rompiendo tres cristales del piso primero, que corresponden a los locales de la Sección Femenina, cuyo valor por el momento no se ha determinado.


  Momentos antes, al parecer, habían pintado en la fachada del nº 16 de la misma calle un letrero de 2 × 1 metros que decía: «VIVA EL COMUNISMO», emprendiendo la fuga al salir en su persecución algunos falangistas que se encontraban en el local, sin conseguir darles alcance.


  El letrero en cuestión fue borrado por los servicios de Bomberos, que igualmente procedieron al borrado de un letrero de 1 × 0,50 metros, con la inscripción de «FASCISTAS ASESINOS» y EL EMBLEMA DE LA HOZ Y EL MARTILLO, pintados en la calle Ballester, nº 22.


  Se dio traslado a la Brigada Social y Comisaría de San Gervasio y cuenta por teletipo a la Oficina de Enlace de la Dirección General de Seguridad.


  No sempre fèiem el que deia el partit. Que si aquesta manifestació aquí, que si cal cremar un tramvia allà, que si heu de repartir una octaveta a l’entrada de no sé quina fàbrica… Érem joves i, malgrat allò del centralismo democrático, volíem anar una mica al nostre aire. Suposo que llavors ja teníem un punt més anarco que no vam saber encarrilar fins més tard. De fet, aquest desig de sortir dels camins massa marcats, plens d’eslògans i de directrius, va fer que acabés abandonant el partit uns anys més tard. Doncs això… Que a vegades preníem les nostres decisions i tiràvem pel dret. Per exemple, amb els amics del barri, que no eren del partit ni res d’això, però que tampoc eren uns passotes i els anava la marxa, l’hi teníem jurada al local dels falangistes. Tot i que vaig trigar a adonar-me del que era allò. Durant anys, vaig passar per davant de la casa del carrer Escipión mentre anava i tornava de l’escola. Fins molt més tard, però, no vaig entendre el què i el com del rètol de FALANGE ESPAÑOLA DE LAS J.O.N.S. i del yugo i les fletxes que hi havia a la façana. Perquè, clar, tampoc ningú no t’explicava res quan preguntaves. Els grans, vull dir. Sempre fugint d’estudi. Sempre tirant pilotes fora. Era com si la guerra no hagués passat mai, com si els franquistes no hi fossin, com si no passés mai res als carrers, com si aquell niu de fatxes no estigués a quatre portes de casa… Fins que, de més gran, ja vas lligant caps. I llavors comences a fer la teva. Doncs, quan ja vam saber de què anava la cosa, amb els amics aquests del barri, vam convertir el local de la Falange en la diana de la nostra indignació. Què hi feia aquella gent al nostre barri? I un dia un vidre, l’altre una pintada… I anar fent. Sobretot quan sortíem de marxa i tornàvem a casa una mica entonats. No sé quants cops vam atacar-lo. Més d’una vegada vam haver de fugir per cames. I no sempre va acabar bé, la cosa… Un dia ens esperaven, i la tunda va ser de campionat. Perquè nosaltres érem uns panolis, i ells tenien porres, cadenes… I més mala llet, també. Crec que va ser una sort que només acabéssim amb uns quants morats i alguns ulls a la virulé. Ara bé, només vam haver d’esperar que baixessin la guàrdia per tornar a la trencadissa. De manera que vam jugar al gat i la rata amb ells una bona temporada. I la cosa encara té més nassos, perquè allà, a la cantonada d’Escipión amb Homero, començava la fàbrica vermella de MATESA, on tinc algunes fotos de nen i que, aquell mateix estiu, oi?, es va convertir en un altre motiu de bronca constant, dins i fora del partit, per l’escàndol econòmic i polític que va suposar. Tot i que llavors no sabíem que potser en aquesta qüestió ens hauríem posat d’acord amb els paios aquells que ens havien atonyinat. Però això ja és un altre tema.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA
NOTA INFORMATIVA


  Asunto: ROTURA DE CRISTALES EN UN DISTRITO DE F.E.T. Y DE LAS J.O.N.S.


  Durante la pasada noche, en la Delegación del Distrito 3º de F.E.T. y de las J.O.N.S., sita en la calle Escipión, nº 17, aparecieron rotos tres cristales de las ventanas de dicho Centro, sin que el Conserje del mismo se apercibiese hasta esta mañana del hecho.


  Como quiera que hasta mañana no puede dar cuenta, el citado Conserje, al Jefe del Distrito, espera para entonces que este autorice el formular la oportuna denuncia, ya que cree que lo ocurrido pueda haber sido intencionado.


  Jo havia treballat en agències de publicitat com a dibuixant. Treballava vuit hores al dia i després, al vespre, anava a la Massana. Però llavors vaig deixar la feina a les agències per dedicar-me a la música. Bueno, a la música i a les mil i una feines que havia de fer per guanyar diners. Era fotògraf també. Vaig fer fotos del Lou Bennett, del Toti Soler… Doncs vaig muntar un laboratori amb els diners que havia guanyat treballant durant aquells anys fent de dibuixant. Jo donava els diners als meus pares, que després em donaven una part pels meus gastos, i els meus pares, sense que jo ho sabés, els havien guardat i me’ls van tornar. Llavors vaig comprar tot un laboratori fotogràfic i el vaig instal·lar a casa dels meus pares, a l’habitació del meu germà, que ja havia fotut el camp de casa. Em guanyava la vida fent fotografies i portades de discos per la discogràfica Als 4 Vents i ens dedicàvem a acompanyar gent del Grup de Folk o de l’entorn de la discogràfica. Érem una mica els músics de plantilla. L’Enric Herrera i jo. Ell amb el piano i l’orgue i jo amb el baix. Ell també feia els arranjaments, perquè havia estudiat una mica de música. Doncs llavors, arran d’haver estat tocant amb tanta gent, l’Enric i jo, com que ens enteníem, tot i que ell tenia una idea de la música molt més clàssica, i jo potser molt més pop, vam pensar que podíem muntar un grup. I, com que als dos ens agradava molt la música del Brian Auger and the Trinity, per la cosa aquesta progressiva, basada en l’orgue i uns riffs de baix molt repetitius, més la cantant, la Julie Driscoll, doncs vam tirar per aquí. Més tota la música que ens agradava. El blues, el rock, evidentment. Molta de la música que, de fet, havíem descobert a l’Estartit, sobretot en un bar que es deia White House, on, força abans, per exemple, vaig sentir per primera vegada el Revolver dels Beatles. I vaig flipar molt. Bé, doncs vam començar a assajar, sempre amb la intenció de fer la música que ens donés la gana. Per passar-ho bé, vibrar, disfrutar, trempar i crear. Sobretot, crear música, música que transmetés emocions. Molt allunyada, és clar, de tot lo que se sentia, d’aquelles lletres de cançons monstruoses. Recordo els pobres Salvajes, Los Salvajes, que eren bons, molt bons… Jo els admirava molt, a Los Salvajes. Però la seva discogràfica els fotia cantar els èxits de San Remo, amb unes lletres en castellà que eren…, bueno… A nosaltres tot allò ens era totalment aliè. I no sé. No pensàvem que allò aniria enlloc, però l’Àngel Fàbregues, de la discogràfica Als 4 Vents i Diabolo, que efectivament era un àngel, va dir: «Hòstia, gravem-ho, això». L’Enric i jo. Jo també cantant llavors. I vam començar amb una cançó de Dylan que cantava la Julie Driscoll, «I am a lonesome hobo». Que tenia el rollo aquell totalment hipnòtic que ens agradava tant. Tant és així que jo, assajant alguna tarda, m’havia arribat a adormir tocant. I seguia tocant. Perquè hi havia temes que no canviaven d’acord… Molt hipnòtic. De fet, gairebé diria que no ens calien les drogues, que en la meva vida les he tocat sempre de resquitlló. Potser perquè no li trobava l’efecte que veia que li feia a l’altra gent. Alguns porros, un parell d’LSD. Suposo que em feia tanta por i tenia tanta prevenció que, psicològicament, no recordo que em fes res. Això sí, érem molt aficionats al tequila, i durant un temps el preníem amb Torinal, que segons deia el prospecte era un hipnótico no barbitúrico que et venien tranquil·lament a la farmàcia. I llavors vam decidir ampliar el grup i buscar un bateria. Vam posar un anunci a vàries cases de música i va venir-ne un, el Jackie, un andalús molt divertit al qual li anava el rollo aquell, a fer la prova. Però llavors va venir amb un amic seu, el Luigi, que era guitarrista. I, quan el Luigi va agafar la guitarra i es va fotre a tocar, hòstia! Vam connectar de seguida. Casi ens vam quedar el Jackie perquè anava amb el Luigi, perquè el Jackie molt bo no era, però bueno. I aquí vam començar a assajar i a cantar en anglès, perquè era la música que escoltàvem i perquè, en aquells moments, sonava diferent del que es feia per aquí. Cantar en català funcionava, perquè hi havia el Grup de Folk i Els Setze Jutges, i no hi havia cap problema, però llavors jo no ho veia clar. Amb el meu anglès de l’Estartit, això sí. L’anglès que havia après intentant lligar amb les estrangeres de l’Estartit. I també hi havia la intenció que la gent no sabés si érem d’aquí o de fora. I va funcionar, eh? Assajàvem en una fàbrica de cartró a la Verneda, on gràcies a la discogràfica ens van deixar un espai per tocar. La fàbrica, al mig d’un descampat, estava envoltada de barraques de gitanos. De fet, una vegada vaig anar a fotre’m una cervesa o lo que sigui a un bar que hi havia allà a la vora, una barraca que feia de bar, no et pensis, i, al tornar a la fàbrica, uns gitanos, que molts d’ells eren húngars o romanesos, eh?, em van començar a mirar malament. Jo llavors duia el cabell llarg i em van començar a dir coses. Em volien currar i em vaig fotre a córrer, i en arribar a la reixa de la fàbrica no se’m va obrir. Em van atrapar i van començar a hostiar-me, fins que vaig aconseguir obrir la porta i llavors ells ja no em van seguir. Amb això vull dir que era un lloc una mica perillós. Però assajàvem allà. Diria que, durant una època, cada dia. I llavors es va decidir que el conjunt es digués Máquina! perquè, parlant jo amb el promocionero de la discogràfica quan anàvem a dinar i li explicava les idees que tenia i tal, li vaig dir que un amic que havia fet la mili m’havia explicat que, quan havien de fer les guàrdies, la gent deia: «Te han follao. Máquina, dos cafés», amb el gest aquell d’abaixar la palanca de les màquines de fer cafè. I a mi això de Máquina! com a interjecció és lo que em va fer gràcia. Només amb una exclamació, com si fos català, i amb l’accent pla. No sé si ho vaig fer expressament o va ser casualitat, perquè les lletres me les vaig inventar jo, ja que llavors no hi havia el letraset encara i les vaig dibuixar a plumilla i amb tinta xina. Llavors vam gravar el primer single, on hi ha la cançó instrumental que ens va donar a conèixer, «Lets get smashed», que després resulta que a Radio Nacional la van prohibir. I tenien el disco de promoció amb un tros de celo a la cara de la cançó perquè no es pogués posar, ja que el títol pot ser entès com «Anem a col·locar-nos». I, bueno, pues estàvem gravant un tema instrumental, un blues ràpid, i vaig pensar que hi faltava veu, que hi faltava algo de fons durant les parades que separaven els quatre solos, i vam sortir al carrer per buscar algun guiri que, un cop gravada la veu, ens servís per omplir-ho. Vam trobar tres borratxos i els vam convidar a entrar a l’estudi. «Do you want to sing in a record? Oh, yeah, yeah». Bueno, total, els vam fotre allà. «Digueu lo que us doni la gana». Llavors els tios van començar: «Ei, lets get smashed». Van començar a dir bestieses, que nosaltres no sabíem què volien dir. Després vam saber que un havia dit que se n’anava a pixar. La veritat és que va quedar molt bé. I aquella gent no la vam tornar a veure mai més. I vam començar a fer actuacions. La primera amb públic, a Ràdio Barcelona. I després Terrassa i altres. Fins a la gira de Madrid.


  INFORME SOBRE LA SITUACIÓN MORAL
DE LA JUVENTUD ESPAÑOLA


  DIVERSIONES


  BAILES.–Las llamadas «Salas de Juventud» son de una notoria inmoralidad, ya que se permite en ellas toda clase de abusos, con el agravante de que —en una mayoría casi total— se tolera prácticamente la entrada de menores, aun de muy corta edad. Los conjuntos, al terminar sus actuaciones, suelen bajar a la pista, aumentando así la amoralidad del ambiente. Este ambiente produce, naturalmente, una excitación sensual tal que, con facilidad, conduce a la inmediata realización del acto sexual a la salida de estos centros.


  Resaltamos que el funcionamiento de estas salas (haciendo caso omiso de la prohibición gubernativa) es uno de los factores principales de la corrupción de menores, que también organizan a veces por su cuenta —en garajes alquilados y sitios análogos— bailes peligrosos, en que danzan muchas veces con las luces apagadas.


  LUGARES DE ESPARCIMIENTO.–Muchas veces se convierten en escuelas de malas costumbres (parques, bosques, etc.), sin que nadie trate de reprimir los abusos.


  PLAYAS Y PISCINAS.–Van siendo —mayoría de las veces— lugares de exhibición y de escándalo, a causa de la no indumentaria, las actitudes y los «juegos» que en ellas se contemplan, con entera pasividad de las autoridades y notable lenidad respecto a los extranjeros. Prácticamente se están convirtiendo en sitios prohibidos para los menores de edad.


  DIRECCIÓN GENERAL DE LA GUARDIA CIVIL


  Asunto: CUENTA HABER INSTRUIDO ATESTADO POR FALTA CONTRA LA MORAL


  Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia


  BARCELONA


  A las 20,15 horas del día de ayer, cuando los Guardias 1º y 2º de este Puesto ILDEFONSO LOZANO POZO y ANTONIO GÓMEZ RODRÍGUEZ prestaban servicio de correrías en la carretera de Vallvidrera a Barcelona, y tras ser avisados por una vecina que paseaba por la zona, pudieron comprobar que, en el interior de un coche SEAT 600, matrícula B-226625, que se encontraba aparcado a pie de carretera, se hallaban un hombre y una mujer en forma deshonesta y faltando a la moral, ella sentada sobre las piernas de él, besándose y en actitud poco decorosa.


  Al serle llamada la atención por la fuerza de servicio, contestó el hombre en forma desairada que a la Guardia Civil no le importaba lo que ellos pudieran hacer, por lo que se les ordenó salir del coche y, procediendo a su identificación, resultaron ser VICENTE ALCORTA POZO, de 27 años, soltero, hijo de Ramón y de Mercedes, profesor, natural de Córdoba y vecino de Barcelona, con domicilio en calle Urgel, nº 187, y JULIA LIÑÁN ARANA, de 26 años, soltera, hija de Juan y de Carmen, estudiante, natural y vecina de Barcelona, con domicilio en avenida José Antonio, nº 489, los que, en sus manifestaciones, alegaron que habían parado para descansar y contemplar el paisaje, ya que, por ser novios, habían salido a dar un paseo, agregando él que, aunque reconoce que había contestado de forma desairada al Guardia que le llamó la atención diciéndole que no le importaba lo que estuviesen haciendo, el citado Guardia también se dirigió a él en forma inconveniente y que incluso le había abofeteado, lo que, según versión de la pareja actuante, resulta ser completamente incierto, lo que demuestra que el denunciado pretende con su manifestación dejar a la pareja en mal lugar, cuando actuó cumpliendo su deber.


  Del hecho se instruyó el correspondiente atestado, por falta contra la moral, siendo entregado en el Juzgado de Paz, bajo recibo.


  Lo que tengo el honor de participar a la respetada Autoridad de V. E. para su debido conocimiento, significándole que a la vez doy cuenta al Ilmo. Señor Jefe Superior de Policía.


  Dios guarde a V. E. muchos años.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA
NOTA INFORMATIVA


  Asunto: INCAUTACIÓN DE LIBROS DE LA EDITORIAL «ARIEL S.A.»


  Días pasados se recibió en la Sexta Brigada Regional de Investigación Social de esta Jefatura Superior un escrito anónimo denunciando la tenencia de libros prohibidos, concretamente el titulado «Historia de España», de Pierre Vilar, por parte de la Editorial del epígrafe, por lo que funcionarios de la expresada Brigada, en unión de otros de la Delegación de Información y Turismo de esta Capital, practicaron las pertinentes gestiones y posterior actuación, con el siguiente resultado:


  Después de comprobar la existencia de un local sito en el pasaje de la Paz de esta Ciudad, donde, según aquel anónimo, estaban depositados los libros prohibidos, se personaron los funcionarios actuantes en dicho lugar y procedieron los funcionarios de la Brigada Social y los de Información y Turismo a practicar un minucioso registro, que dio como resultado el hallazgo de TRES MIL OCHOCIENTOS TREINTA Y CUATRO ejemplares de la aludida «Historia de España», de Pierre Vilar, los cuales quedaron incautados y a disposición de la Delegación de Información y Turismo, cuyos funcionarios levantaron el acta correspondiente para elevarla a su Ministerio.


  Los propietarios de la Editorial manifestaron que la impresión de estos ejemplares les fue encargada por la «Librería Española de París», con fines de exportación solamente, sin que ellos hayan distribuido ningún ejemplar, salvo 3.500 que ya enviaron a París a la mencionada librería, según documentos que exhibieron.


  Baixant de França en un cotxe amb una maleta plena de llibres prohibits, vam tenir un accident. Hi havíem anat perquè hi havia molta falta de material. No teníem llibres, ni publicacions clandestines. Es tirava molt de ciclostil, sí, però era impossible ciclostilar tot el que no arribava. Sobretot edicions xineses. Els xinesos editaven en totes les llengües. Tot tipus de material. Llibres, fullets de marxisme-leninisme… El Llibre roig de Mao, evidentment. Tot el que en aquella època havíem de llegir tots i de saber, no? I aleshores, en un moment donat, el partit ens va enviar a París a buscar uns llibres que tenia reservats a La Joie de Lire, la llibreria militant del François Maspero. Ja ho teníem coordinat i ens esperaven amb el material que havíem de dur cap a l’interior. Érem quatre camarades. El meu company i jo i una altra parella. Vam recollir el material i vam aprofitar l’estada per passar uns dies en una comuna d’estudiants, on, una nit, amuntegats els uns sobre els altres, em vaig fumar el primer i únic porro de la meva vida. A la segona calada em vaig quedar tan grogui i tan d’això que em vaig adormir. Sense més, no? Va ser una sort, perquè vaig decidir que allò dels porros no era per mi, que havia d’estar molt desperta perquè havia de viure moltes coses i no em podia pas adormir així d’aquesta manera. I la veritat és que, d’allò de viatjar que es parlava tant, jo no vaig viatjar gens. A més a més, la meva vida era prou intensa com per no haver de necessitar aquestes històries. Al partit el tema de la droga es tocava i no ho veien amb bons ulls, però això no treu que la gent no ho provés. A veure… I que algú s’hi enganxés. No serveix… Et poden anar dient, però tu has de viure les teves pròpies experiències. Doncs l’endemà, quan em vaig despertar, allò era un caos de gent estirada per allà… Un caos de cames, de braços… L’únic que sé és que el que tenia enganxat a l’esquena era el meu company. I vaig dir: «Doncs, bueno, mira, ja està prou bé». Bé, doncs, quan tornàvem cap a casa, vam passar la frontera sense problemes. Perquè el perill era que t’enxampessin a la frontera. I, llavors, per propaganda il·legal et queien anys i anys de garjola, eh? Però, poc després de Girona, el meu company, que era qui conduïa, va agafar una corba massa de pressa, de fet perquè ens havíem cabrejat i conduïa nerviós i a tota hòstia, i vam xocar contra un talús de la carretera. Vam fer unes quantes voltes de campana. Com que no hi havia cinturons de seguretat, dos de nosaltres vam sortir disparats, el meu company va quedar a dins, agafat al volant, i la noia que anava darrere seu va quedar mig sortida del cotxe. I un dels cops el deguera rebre la maleta, perquè els llibres van quedar escampats per la carretera. Un escampall de llibres, de fullets, de tot… Per tota la carretera. Quan vam veure que… «Hi hi algú greu? Hi hi algú greu? No. No». No hi havia ningú greu. Tot i que més tard vam saber que l’altra noia s’havia fet mal en una vèrtebra. Sort que no hi havia circulació en aquell moment. Mig estabornits, morts de por, tremolant, ens vam posar a recollir els llibres i a entaforar-los de nou a la maleta. «I ara què fem?». I en aquestes que va passar un cotxe. Una família francesa. Un matrimoni amb dos nanos. Per tant, només hi cabia una persona. I vam decidir que marxés jo amb la maleta, perquè la podia dur a casa meva sense que em diguessin res, no? Quan va arribar la policia, només va poder fer l’atestat d’un accident amb tres joves implicats, i la grua va dur directament el cotxe al desballestament. En arribar a casa, li vaig explicar a la meva mare que havíem tingut l’accident però que tothom estava bé. I me’n vaig anar a dormir molt d’hora. L’endemà, quan em vaig despertar, la mare va dir-me que li ensenyés l’esquena. Havia volgut rentar la samarreta que portava i va trobar-la tacada de sang. Efectivament, tenia l’esquena plena de talls, però els nervis i la tensió havien bloquejat el dolor. Després ja va començar-me a molestar. Suposo que, amb la descàrrega d’adrenalina, amb la por…, el dolor no té importància. Tres o quatre hores després, el meu company va venir a buscar la maleta amb un altre cotxe. «Un altre cotxe?», vaig preguntar-li. «Sí, què vols fer?», va dir-me. «Hem de treure-ho d’aquí, no? Hem de lliurar-ho. M’estan esperant. Doncs he demanat un altre cotxe i ja està». És a dir, s’havia de fer i es feia. Què és això d’un trauma? Pors? Tot ens ho havíem de treure de sobre ràpidament perquè hi havia coses urgents a fer. No podies aturar-te a pensar: «Hòstia, un accident. Què hauria pogut passar si…». No. No ens donàvem temps per pair res. Tira milles i ja està.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA
BARCELONA


  BOLETÍN INFORMATIVO


  Ambiente:


  De tranquilidad en general.


  Sectorialmente, muy poca actividad en el religioso, que continúa observando por parte de los «progresistas» una conducta disconforme, no aprobada por la Autoridad Eclesiástica.


  Pronósticos:


  Persistencia de la normalidad y orden que viene reinando de dos a tres quincenas a esta parte, y que parece que prevalecerá hasta septiembre-octubre próximos.


  Ja hem pogut fer el dejuni. N’estic molt content. He passat uns dies molt bons. Ara deixeu que faci el que jo he de fer. Serà criticat com un suïcidi. Demano només que se’m respecti. M’entrego perquè vull. He vist el comunicat de la Conferència dels bisbes. Si ells callen, cal que parlin les pedres. Me’n vaig a fer un acte que sigui delictiu per al Règim i ben moral per a mi. I, si les coses van bé, aniré a la presó. L’únic lloc digne en el nostre país actualment, un palau per a mi!


  Us agrairia que comuniquéssiu al bisbe de Vic la meva decisió. Estic molt disgustat amb els bisbes. Es deixen perdre un privilegi en silenci per salvar quatre privilegis més que encara fan prou confortable la vida del clergat a expenses del poble. No volen que acabem d’una vegada de sortir de la classe opressora. Estan cavant la seva fossa.


  El lloc més honorable en aquestes condicions és la presó.


  Agraeixo al màxim la protecció i hospitalitat del P. Abat, de les monges i la intel·ligent sol·licitud de la família que administra Santa Cecília, que per a mi ha estat el descobriment d’un joiell amagat.


  Deixo 300 pessetes per l’estatge a Santa Cecília i 50 per la nit passada a Montserrat.


  A Déu!


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA
NOTA INFORMATIVA


  Asunto: LANZAMIENTO DE PROPAGANDA SUBVERSIVA POR UN SACERDOTE


  A las 23,50 horas del día de ayer, por el Policía Armada de guardia en la puerta principal de esta Jefatura Superior, fue sorprendido un individuo que iba arrojando cuartillas conforme circulaba por la vía Layetana. Conducido a la Sexta Brigada Regional de Investigación Social, fue identificado como el sacerdote Don LUIS MARÍA XIRINACHS DAMIANS, nacido en Barcelona el día 6 de agosto de 1932, hijo de Enrique y María del Carmen, célibe, domiciliado en Santa María del Camino (Barcelona) en la casa parroquial de la que es rector.


  En el momento de ser sorprendido llevaba en la mano un paquete de 40 hojas, tamaño cuartilla, a multicopista, con el siguiente texto: JUSTÍCIA PER ALS OPRIMITS — LLIBERTAT PER ALS PRESOS POLÍTICS NO HOMICIDES — AUTONOMIA PER A EUZKADI I CATALUNYA — SEPARACIÓ DE L’ESGLÉSIA I DE L’ESTAT.


  Manifestó que hizo a mano un cliché para multicopista y en una casa, a la que tiene libre acceso, pero a cuyos propietarios no dijo nada para no comprometerles, tiró con la ciclostil de ellos 400 hojas de las reseñadas, las que fue arrojando partiendo del cruce Ramblas-Pelayo, por Ramblas, plaza de San Jaime, delantera del Palacio Episcopal y vía Layetana.


  Afirma haber comunicado el hecho al Ilustrísimo y Reverendísimo Señor Obispo de Vich, pero que cree que, a la hora de lanzar la propaganda, no habría llegado aún su recado al destinatario.


  En esta Jefatura Superior, el mencionado sacerdote está conceptuado como de ideas catalano-separatistas muy arraigadas, haciendo alarde de ideas progresistas y avanzadas.


  El pasado día primero del mes en curso, junto con el Padre DALMAU OLIVER y una señorita, inició en el Monasterio de Santa Cecilia de Montserrat un ayuno de siete días, que dieron por terminado en el día de hoy y, durante el cual, escribieron cartas al Caudillo, al nuncio de Su Santidad y a la Conferencia Episcopal Española, sugiriendo la conveniencia de la separación entre la Iglesia y el Estado.


  A la terminación de este «encierro», es cuando concibió la idea, sin previo acuerdo con sus dos compañeros, de lanzar unas hojas en las que se aludiera a la separación de Iglesia y Estado y a la autonomía de Cataluña y del País Vasco.


  En la Sexta Brigada de Investigación Social, donde permanece el sacerdote, se tramitan diligencias con relación a estos hechos.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA
NOTA INFORMATIVA


  Asunto: RESOLUCIÓN JUDICIAL ACERCA DEL SACERDOTE DON LUIS MARÍA XIRINACHS DAMIANS


  Instruidas, por funcionarios de la Sexta Brigada Regional de Investigación Social de esta Jefatura Superior, las correspondientes Diligencias, en las que prestó declaración el Sacerdote Don LUIS MARÍA XIRINACHS DAMIANS —sorprendido la pasada noche cuando difundía propaganda subversiva—, fueron remitidas al Excmo. Señor Capitán General de la Cuarta Región Militar (Secretariado Justicia).


  Tras la formalización de las Diligencias pertinentes por parte del Comandante Juez Instructor del Juzgado Militar, la Autoridad Militar acordó decretar la libertad del referido Sacerdote, debiéndose hacer constar que, durante su permanencia en los locales de la Brigada Social de esta Jefatura, ocupó uno de los despachos de la misma, no siendo, por tanto, ingresado en los calabozos.


  EL DIRECTOR GENERAL DE POLÍTICA INTERIOR Y ASISTENCIA SOCIAL


  Excmo. Sr. D. Tomás Garicano Goñi


  Gobernador Civil de BARCELONA


  Mi respetado General y querido amigo:


  Por indicación del Sr. Ministro, y con referencia a la detención del sacerdote Don Luis María Xirinachs Damians, que transportaba propaganda subversiva, te ruego consideres la oportunidad de imponer al mismo una sanción pecuniaria en el caso de que no hubiere sido dictado auto de procesamiento contra el mismo.


  Un cordial saludo de tu buen amigo y subordinado.


  José de Diego López


  GOBIERNO CIVIL DE BARCELONA


  Excmo. Sr. D. José de Diego López


  Director General de Política Interior y Asistencia Social


  MADRID


  Querido Pepe:


  He recibido tu carta y, examinadas las circunstancias del interesado, ignoro si ha sido dictado auto de procesamiento, ya que el Capitán General, según mis noticias, se ha inhibido en favor del Juzgado de Orden Público.


  Dada la intervención del Capitán General, no me parece oportuno, por razones obvias, aparecer como más enérgico que lo que él ha estimado ser.


  Un cordial abrazo de tu buen amigo y compañero.


  Tomás Garicano Goñi


  LA FIESTA DE LOS TOROS


  TRIUNFOS DE PUERTA Y CAMINO EN LA CORRIDA ORGANIZADA POR LA CAPITANÍA GENERAL DE LA IV REGIÓN MILITAR


  Plaza Monumental.


  Toros de don Baltasar Ibán, de Madrid.


  Peso: 492, 553, 495, 517, 539 y 530 kilos.


  Nuestra primera plaza registró el lleno de la temporada. La fiesta, dedicada a las viudas y huérfanas del Ejército, tuvo el sello de los grandes acontecimientos. Los antepechos de gradas y andanadas vestían los colores nacionales y, en el paseíllo, bellas señoritas, ataviadas con el castizo «cordobés» o la españolísima mantilla, dieron desde las calesas el tono alegre y clásico de una singular fiesta. También en los prolegómenos de la corrida hubo excepcional petición de llave a cargo de la gentil dama doña María Luisa Martín de Planas y, asimismo, gallarda vuelta al ruedo de un escuadrón del Regimiento Numancia. Presidió el Capitán General de la IV Región, don Alfonso Pérez-Viñeta.


  ANTONIO ORDÓÑEZ


  Primero, número 83, «Bombero». Ordóñez lo recibe con el empaque de tres verónicas suaves. Garbo y arte del maestro de Ronda, que frena en el capotillo la brusca arrancada de «Bombero». El romance se quiebra. El toro, mal picado y duro de patas, busca al lidiador, al que de poco le sirven unos doblones rabiosos, de castigo, muy dentro del terreno del toro. Después de intentar el «toreo» que gusta a la grada, Ordóñez desiste y acaba de un pinchazo y una gran estocada en lo alto. Hay pitos para el torero y, ¡pásmense!, aplausos en el arrastre al mansurrón.


  Cuarto, número 119, «Triguero». Sale el de Ibán corretón. Por fin, Ordóñez lo centra y con dos verónicas de primor lo deja a pie de caballo. El tercio de varas se alarga. Rebrincando en cada entrada, «Triguero» recibe una buena puya y tres picotazos. El maestro inicia su lección metiendo el pico de la muleta en los costillares del burel, que, poco a poco, suaviza su dura y corta arrancada. Erguido, el de Ronda encela a «Triguero» en unos redondos suaves, limpios, ajustados. Arranca la ovación; suena la música, y, con reposo, Ordóñez liga dos tandas de naturales con garbosos molinetes y un trincherazo modelo de ritmo y mando. «Dejándose ver», Ordóñez entra por derecho y consigue colocar medio estoque.


  DIEGO PUERTA


  Segundo, número 65, «Chucero». Si Diego Puerta quería sacarse la espina de su última actuación en Barcelona, a fe que lo consiguió. Desde que tomó a su primero en cinco verónicas de susto, ganándole en cada lance un metro de terreno al toro, hasta que metió todo el estoque en lo alto del que cerró plaza, Puerta estuvo en la cima del arte y el valor, servido todo ello por unas ansias de triunfo de novillero. A «Chucero», lo toreó Puerta en un palmo de terreno. Casi toda la faena del sevillano es sobre la mano derecha, dada la incierta embestida del morlaco, que a veces parece que también se asusta ante el valor de Diego. Acaba Puerta con media superior y, como las palmas echan humo, recibe las dos orejas de «Chucero» y con los apéndices del morlaco da triunfal vuelta al ruedo.


  Quinto, número 117, «Bastoncito». Con este toro el diestro sevillano repite y aumenta el éxito. Como «Bastoncito» se crece después de dos entradas a los de aúpa, Puerta lo torea casi en crudo. Seis derechazos de antología hacen vibrar al público, y la demostración de valor y arte culmina con una gran estocada, mojándose los dedos. La plaza «boca abajo», dos orejas, rabo y dos vueltas al anillo son el premio a la extraordinaria actuación de Puerta.


  PACO CAMINO


  Tercero, número 109, «Abrileño». Este es un toro de extrañas y peligrosas reacciones. Embiste derrotando, se queda corto en la arrancada y se revuelve sin apenas pasar la cabeza. Camino lo capotea con inteligencia, saliéndose con el toro de la querencia de tablas. «Abrileño» solo recibe una vara y un refilonazo, lo que empeora sus malas cualidades. Con la muleta, Camino castiga por bajo al morucho, aun a costa de recibir un serio aviso. Como no hay materia prima, el de Camas se echa el estoque a la cara y acaba de una media bien puesta y descabello al segundo empujón. Pitos.


  Sexto, número 59, «Pajarito». El de Ibán hace una fea pelea con los piqueros. Huye cuando siente el hierro, si bien sus entradas al caballo son rápidas y ruidosas. Camino pide el cambio, sin que el burel recibiera suficiente castigo, y pasa a desgranar con la muleta una gran faena, en la que se dosifican perfectamente el dominio, el valor y el arte. Los naturales de Camino tienen cadencia y ritmo. Enseña la muleta a «Pajarito», lo embebe en sus pliegues y la faena ofrece una arquitectura sólida y bella. Camino remata la enorme labor con una entera perfecta de ejecución y colocación, lo que hace que la ovación de lujo apague los sones de la banda que ha acompañado toda la impar tarea. Camino es premiado con las dos orejas de «Pajarito» y se frustra la vuelta al ruedo del matador al coincidir en el mismo con la salida de los «Castellers de Vendrell», quienes seguramente para ver al maestro de cerca se apresuraron en el inicio de su torre humana. No hubiera estado de más que esta hubiese sido coronada con Puerta y Camino en lo alto.


  GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE BARCELONA
SECRETARÍA GENERAL


  Asunto: ACTO


  
    
      
        	
          Fiesta familiar y baile, con motivo de una boda, que tendrá lugar el día 10 del actual, en el Restaurante «EL AST», sito en paseo de Miramar (Montjuich).

        

        	
          Vista su instancia en la que solicita permiso para celebrar los actos que al margen se indican, significo a Ud. que he resuelto autorizarlos, sin perjuicio del cumplimiento de los demás requisitos que, con arreglo a la legalidad vigente, sean precisos para su celebración.


          Dios guarde a V. E. muchos años.


          EL GOBERNADOR CIVIL

        
      

    
  


  Em vaig casar un 14 de juliol. Amb el Lluís. O el Cubanito, com el coneixia tothom a la fàbrica. Ens vam conèixer a la comissió de La Maquinista i vam festejar sis mesos. Ja ho veus: tot anava molt junt llavors. La feina, la lluita, la parella, els amics… I érem tota una penya. La veritat és que, a part del compromís que hi havia, érem un col·lectiu d’amistat, de complicitat, de coses a fer comunes… Llavòrens fèiem moltes excursions. Una que era típica de cada any era fer una costellada el divendres sant. I cantàvem molt. Jo no sé qui em va ensenyar tantes cançons… De la Guerra Civil, de les revolucionàries d’aquell moment, dels Quilapayún… Aleshores, és clar, quan nosaltres vam dir de casar-nos, bueno, no teníem diners ni per fer un bodorrio ni volíem fer un casament comme il faut. A casa meva, ja havien llançat la tovallola, eh? «Lo que faci ja està bé», i no s’hi van posar ni van dir res. Tot i que no vaig deixar ni que ens casés el meu tiet capellà. Només faltaria. Perquè era molt carca. Doncs vam demanar-ho a un capellà proper, molt progre, que coneixíem i que ens havia ajudat molt i que va dir que sí, que sí, que endavant. I vam fer un casament sense l’epístola de sant Pau ni res d’això, sinó que jo deia unes paraules al Lluís i el Lluís me les deia a mi. Tampoc no em va portar el meu pare a l’altar, ja que el Lluís em va venir a buscar a casa en un cotxe que ens va deixar un amic de La Maquinista, que, a més a més, ens va fer de xòfer. I ens vam casar a la parròquia de Santa Magdalena, una església del carrer Pla de Fornells que no tenia res d’especial, eh? Un local amb un altar i un pati molt gran, on sortien a jugar les criatures d’una guarderia que hi havia allà al costat. Doncs vam convidar a tothom. Però a tothom. Tota la gent que nosaltres coneixíem. De la comissió, del FOC, del PSUC… De la fàbrica i de fora. I, quan vam acabar la cerimònia, vam treure les estovalles de l’altar i vam posar-hi les caixes amb els entrepans, que havien fet les meves amigues, i amb les begudes. I vam sortir al pati tots plegats i vam començar a cantar cançons revolucionàries. «No serem moguts», d’aquesta me’n recordo molt bé, i moltes, moltes altres. I al final, és clar, «La Internacional».


  DIRECCIÓN GENERAL DE LA GUARDIA CIVIL


  Asunto: CUENTA DE LA DETENCIÓN DE UN SUPUESTO AUTOR DE ACTOS DE BANDIDAJE Y TERRORISMO CON OCUPACIÓN DE PROPAGANDA SUBVERSIVA


  Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia


  BARCELONA


  A las 18,30 horas del día de ayer, los Guardias 2º FAUSTINO MURCIA SORIANO y TOMÁS ARROYO BAENA, pertenecientes al Puesto de esta Cabecera de Línea, que vigilaban discretamente la vivienda número 18, piso 12, puerta 1ª, de la calle del Prado, del Polígono de Bellvitge de esta Ciudad, de la que es titular JESÚS ARAUZO PEÑA, nacido en Caleruega (Burgos) el día 13 de marzo de 1940, hijo de Mariano y de Carmen, de estado soltero, profesión metalúrgico, observando la presencia de un individuo sospechoso, procedieron a identificar e interrogar a dicho sujeto, el cual acreditó llamarse LUIS MARTÍNEZ DELSO, nacido en Ciruelos de Cervera (Burgos) el día 22 de agosto de 1942, hijo de José y de Laura, de estado soltero, administrativo de la Fábrica Hispano Olivetti, S.A., sita en la avenida de José Antonio, número 860 (Barcelona), vecino de Barcelona, domiciliado en la calle Elcano, número 78, 2º 2ª.


  Presentada la fuerza actuante en el domicilio de LUIS MARTÍNEZ DELSO, a presencia de la dueña del inmueble, con el consentimiento de ambos, se reconoció la habitación que ocupa el interrogado, interviniendo, encima de un armario, un paquete de forma rectangular envuelto en una doble hoja de «La Vanguardia» del día 29 de marzo de 1969. Según el detenido, dicho paquete le fue entregado a finales del mes de marzo en la vivienda del citado JESÚS ARAUZO PEÑA para que lo guardara en su habitación de la calle Elcano.


  El contenido de dicho paquete es el siguiente: un ejemplar de «Proletariado», órgano del Comité de Tarrasa del Partido Comunista de España (internacional), del mes de febrero de 1969, compuesto de ocho páginas; un ejemplar de «Mundo Obrero», órgano de la Comisión Central del Partido Comunista de España (internacional) de Madrid, del mes de febrero de 1969, compuesto de veinte páginas; otro ejemplar-suplemento del periódico «Mundo Obrero», de igual mes y año que el anterior, compuesto de quince páginas; cuatro hojas subversivas del Comité de SEAT del Partido Comunista de España (internacional), dirigidas a los productores de SEAT, de fecha 11 de marzo del presente año, y un «Libro rojo», de la Comisión Central del Partido Comunista de España (internacional), 2ª edición, Madrid, marzo de 1969, compuesto de ochenta y seis páginas y tapas rojas. Igualmente se le ocupó, en el interior del armario reseñado y en una cartera de mano, un pasaporte expedido a su favor con el número B 13.789/68 por la Jefatura Superior de Policía de Barcelona, sin que este documento haya sido usado.


  Por todo lo expuesto, se instruyó el oportuno atestado, que, con el detenido LUIS MARTÍNEZ DELSO, propaganda hallada y pasaporte, ha sido entregado, bajo recibo, al Ilmo. Sr. Comandante Juez del Juzgado Especial de Espionaje y Otras Actividades del Gobierno Militar de Barcelona.


  Lo que tengo el honor de participar a la respetada Autoridad de V. E. para su debido conocimiento.


  Dios guarde a V. E. muchos años.


  ¡SOLIDARITAT AMB ELS PRESOS DE LA MODEL!


  Un pres polític, Luis Martínez Delso, ha mort a la Presó Provincial de Barcelona per manca d’atenció mèdica. Els seus companys de galeria, que havien fet repetides demandes perquè el metge anés a visitar-lo o perquè fos traslladat a la infermeria, van fer després una instància a la Direcció General de Presons demanant que fos oberta una investigació. Posteriorment, un pres per delictes comuns de la sisena galeria, anomenat Zurita, va ferir-se en una mà i no va rebre tampoc l’atenció mèdica deguda.


  A causa de tot això, els presos han manifestat llur protesta mitjançant xiulades i abstenint-se d’agafar el menjar, cosa a la qual els carcellers han respost tancant en cel·les de càstig durant 40 dies uns vint menors d’edat de la sisena galeria, entre els quals es troben cinc presos polítics.


  ¡Exigim un tracte humà per als presos de la Model i la destitució del seu director, Enrique de la Morena Vicente! ¡Ajudem moral i materialment els presos i llurs famílies!


  SUCESOS EN LA CÁRCEL «LA MODELO»


  Los hechos, de una forma resumida, son los siguientes:


  Sobre la base de una situación material de la cárcel, que podríamos calificar de muy lamentable en términos generales, pero muy especialmente en organizaciones concretas, tales como los talleres y en la enfermería, se han sucedido últimamente dos hechos importantes que han tenido por protagonistas a presos políticos. Uno, el primero, sucedió durante el mes de julio. Un detenido a disposición del Capitán General, acusado de estar ligado en alguna forma al P.C.E., falleció en la galería sin llegar ni a ser atendido por el médico ni a ser ingresado en la enfermería a pesar de las reiteradas peticiones que se hicieron en estos sentidos. A raíz de esto, nosotros nos limitamos simplemente a escribir una instancia a la dirección general de prisiones pidiendo que se abriera una investigación sobre el caso, ya que «suponíamos la posibilidad de que hubiera existido negligencia». Dicha instancia no ha sido oficialmente contestada, pero, inmediatamente después de ser cursada, apareció en Barcelona un Inspector de Madrid, de la «Dirección General», y, días después, éramos todos (o casi todos) preguntados si padecíamos alguna enfermedad o dolencia física. Da la impresión de que el asunto le sentó al Director de esta Cárcel pero que muy mal, y, aunque resulte grotesco, el Sr. D. Enrique de la Morena Vicente, que así se llama el Director, aún se cree con derecho de sentirse ofendido. El Director se excusaba diciendo que él, para estas fechas, se encontraba de vacaciones y que, por tanto, no le era posible atender el caso. Naturalmente que nosotros también, por motivos tácticos, cargamos la responsabilidad del hecho sobre el médico, del que, por otros lados, parece asegurarse una ética profesional y humana, más que pobre, miserable.


  Pero nosotros, además de denunciar a este médico, no podemos olvidar la gran responsabilidad del Director en todo este asunto, en tanto que él es el que, en cierta medida, permite semejante organización, digamos, «sanitaria».


  El nombre del compañero fallecido es Luis Martínez Delso.


  Pues bien, situando así las cosas, un preso común de la sexta galería (menores) se cortó el dedo meñique de una mano (la mano izquierda, creo) en una serradora mecánica, de forma que le ha quedado inutilizado.


  Dejando aparte el carácter de este muchacho, que resulta bastante difícil, y hasta diríamos muy difícil, el hecho objetivo es que, a pesar de que se le diga repetidas veces que ya había sido «bien atendido» en lo que se refiere a asistencia médica (se le llevó al Hospital de San Pablo a hacerle una intervención), el muchacho insistía en que le dolía mucho el dedo y que quería ser atendido mejor. Pidió concretamente ver al médico de nuevo, lo cual no le fue permitido porque no eran horas de visita. La discusión entre el muchacho y el enfermero fue subiendo de tono hasta que apareció un carcelero (aquí los llaman funcionarios), que presentó al joven delante del «jefe del Centro». La discusión no solo no pasó ante el nuevo carcelero (pero con más grado), sino que, en las idas y venidas de la discusión, el jefe del Centro golpeó al muchacho en la cara, mientras que este le pegaba patadas. Zurita (que es como se llama el chaval) fue inmediatamente trasladado a la enfermería para ser llevado a celdas de castigo una vez que se cicatrizara la herida.


  El asunto sentó mal en la galería de los menores, donde, por otra parte, ha habido siempre muchos problemas, tanto de autoridad arbitraria y exageradamente disciplinaria, como de higiene y de comida. La cuestión es que el domingo a la noche, a la hora de la oración, se hizo en una galería una «pitada» contra los oficiales (en la que participaron políticos y comunes), que acabó con el chapeamento de todas las puertas.


  El lunes por la mañana, nueva «pitada» del grupo que marchaba a la escuela al pasar por el patio de la 4ª galería. Al mediodía, plante delante de la comida. Los chavales no querían coger la comida. Ante esta actitud, el jefe del Centro llegó a subir hasta 60 o 70 chavales a celdas de castigo. Tuvo que entrar personalmente el Director, que lo primero que hizo fue sacar a todos de las celdas y amenazar con un sumario de 12 años al que se negara a coger la comida, mientras, en forma de amenaza real, se abrían los sótanos y se limpiaban (que son «inlimpiables» por otra parte), advirtiendo que estaba dispuesto a bajar a la gente a los sótanos si persistían en su actitud. Con todo esto logró que casi todos los chavales (que eran la práctica totalidad del primero y segundo piso) cogieran la comida, menos un grupo en el que estaban cinco políticos de la 6ª galería y un grupo de diez o doce comunes, aproximadamente. El asunto no ha acabado aquí, sino que el Director ha estado durante estos últimos días haciendo constantemente maniobras en el sentido de «perdonar» a aquellos comunes que estuvieran dispuestos a declarar que todo el jaleo lo dirigieron los políticos, con el fin de poder abrirles un sumario a estos, con todo lo que esto significa. Un sumario por sedición y rebelión, es decir, un sumario fuerte. Actualmente, estos políticos han sido condenados a 40 días de celdas de castigo.


  Hasta aquí los hechos a grandes rasgos (insisto en que solo a grandes rasgos, ya que me ha sido imposible detenerme en la cantidad infinita de detalles y matices de todo el asunto).


  La situación es, en cierto modo, tensa entre los presos políticos, y creo innecesario decir por qué. Vivimos en un extraño mundo aparte (un mundo de locos), donde uno se muere —medio lo matan— y aún se enfadan, donde otro se corta un dedo —medio se lo cortan— y encima aún le pegan. Pues aún les queda fuerza para volverse sobre los políticos y decirles que son unos «insociables» y «gamberros» porque no aceptan esta situación como correcta…


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA
BARCELONA


  BOLETÍN INFORMATIVO


  Ambiente:


  Sin inquietudes político-sociales de ningún género y sin casi excepción en los diversos sectores ciudadanos.


  Sectorialmente, las pocas e insignificantes incidencias se han producido en el laboral, como se desprende de las actuaciones realizadas, observándose estabilidad y calma en los medios estudiantiles, etc.


  Pronósticos:


  Los indicios son de que persistirán la normalidad y la calma no solo en los próximos 15 días, sino hasta octubre.


  Continuará el incremento turístico en toda la Región.


  MINISTERIO DE LA GOBERNACIÓN
DIRECCIÓN GENERAL DE SEGURIDAD


  Normas de moral pública en playas, piscinas y lugares de recreo


  La gran afluencia de público a la costa, piscinas, lagos, embalses y ríos durante la época de verano, junto a la mayor concurrencia por motivos turísticos a lugares de recreo, aconsejan se actualicen las normas sobre moralidad y buenas costumbres, para que las mismas sean observadas en pro de los principios que representan y del espíritu que ha de imperar en cualquier circunstancia y lugar.


  Por ello, y en su consecuencia, en uso de las facultades concedidas a esta Dirección General, se dispone:


  1º Queda prohibido para todas las personas mayores de 14 años:


  a) El uso del traje de baño por las calles de cualquier ciudad o pueblo, por carretera y restaurantes, bares, bailes y otros establecimientos análogos, salvo que se trate de quioscos o merenderos instalados por temporada dentro de zonas acotadas en playas o establecimientos de baño.


  b) El uso de pantalón corto por el casco urbano de ciudades o pueblos y en los establecimientos a que se refiere el apartado anterior, exceptuando los clubs deportivos, bares, restaurantes y caminos de zonas que constituyan exclusivamente núcleos de veraneo.


  2º En general no será permitida cualquier manifestación de inmoralidad o situaciones obscenas, así como cualquier acto o extralimitación que pueda menoscabar el decoro público o afectar las buenas costumbres tradicionales en nuestro país.


  3º Sin perjuicio del ejercicio del «derecho de admisión» que tienen los propietarios, gerentes o encargados de los establecimientos de baños, hostelerías, piscinas, bares, clubs, bailes y locales análogos, deberán, recabando en su caso el auxilio de los Agentes de la Autoridad, invitar a abandonar el local a aquellas personas que infrinjan lo dispuesto en esta Orden y, en general, cuidarán que, en pistas de baile, lugares de consumición, etcétera, no incurran en demasías inmorales o groseras de cualquier clase.


  4º Las infracciones a las normas anteriores o la tolerancia de los empresarios, encargados, padres o tutores serán sancionadas por los Gobernadores Civiles, Alcaldes, Jefes Superiores de Policía y Dirección General de Seguridad.


  5º Las Autoridades gubernativas dispondrán los servicios de vigilancia correspondientes, mediante el concurso de Agentes de la Autoridad que estimen oportuno, procurando la debida difusión de esta Orden y su conocimiento por los encargados de los establecimientos a que se refiere.


  6º Se faculta a los Gobernadores Civiles para que desarrollen mediante normas complementarias la presente Orden, atendiendo a las características de la Provincia de su mando.


  Queridos hijos e hijas: nosotros también debemos acompañar con la observación y el pensamiento el gran viaje que hoy inician los astronautas hacia la Luna. Recordamos las lecturas de tiempos ya lejanos, entre ellas la del relato De la Tierra a la Luna, de Julio Verne. Pero aquello era el reino de la fantasía. Una fantasía profética, si se quiere, pero infundada, irreal. Hoy, en cambio, estamos en el reino de la realidad. Dejemos por ahora toda consideración sobre el prodigioso instrumento y sobre los heroicos protagonistas de la expedición y tratemos de mirar la realidad con que este vuelo interplanetario nos pone en contacto. Esta audacísima empresa, impuesta hoy a la atención de todos, nos obliga a mirar hacia lo alto, más allá del campo terrestre, y nos recuerda una pequeña pero siempre importante lección de catecismo que ilumina nuestra difícil meditación sobre el cosmos. Escuchadla como una voz profunda que surgiera de los abismos, de los espacios y de los siglos: «En el principio, Dios creó el cielo y la tierra». Observad el panorama del cielo y del mundo; medid, si podéis, su amplitud; formaos un concepto de la densidad de lo real, de lo verdadero, de lo escondido, «que en él se contiene»; experimentad un escalofrío de maravilla por la grandeza ilimitada que tenemos delante; afirmad la distinción irreductible entre Dios creador y el mundo creado. Y, al mismo tiempo, reconoced, confesad, celebrad la inseparable necesidad que une la creación con su Creador y recordad esta otra estupenda y repetida frase de la Biblia, siempre en el primer capítulo del Génesis: «Dios vio que su obra era buena». Por tanto, era hermosa, digna de ser conocida, poseída, trabajada, gozada por nosotros… Este nuevo descubrimiento del mundo creado es muy importante para nuestra vida espiritual. Ver a Dios en el mundo y al mundo en Dios. ¿Qué cosa hay más atrayente? ¿No es esta la luz amiga y estimuladora que debe sostener la vigilia científica del investigador? ¿No es así como se ahuyenta el terror al vacío que el tiempo inconmensurable y el espacio ilimitado producen en torno al microcosmos que somos nosotros? Nuestra insondable soledad, es decir, el misterio de nuestros destinos, ¿no se colma así de una oleada de bondad viva y de amor? ¿No vienen a nuestros labios las palabras, familiares pero siempre superlativas, que nos enseñara Cristo: «Padre nuestro, que estás en los cielos»? Sí, hijos queridísimos: vengan a nuestros labios estas hondísimas palabras, mientras contemplamos la gran empresa de los primeros astronautas que pisarán el silencioso y pálido satélite de la Tierra, desafiando inauditas dificultades, como si tratasen de honrar la inmensa obra del Creador. Y repitámoslas por ellos, por la humanidad, por nosotros. Con nuestra bendición apostólica.


  Jo soc fill d’una família que va guanyar la guerra. El meu pare estava, en esperit, amb els nacionals i amb els feixistes, perquè no estava només amb els nacionals, sinó, dins els nacionals, amb els feixistes. Fins al punt que el fet de no haver pogut fer la guerra d’Espanya el va portar a fer de voluntari als dinou anys a Rússia, on va patir greus ferides i d’on va tornar condecorat. Per exemple, amb la creu de ferro, vull dir. Per tant, era una persona que assumia la història dels vencedors a Espanya, però que assumia també amb una gran potència la història dels vençuts a Europa. Per tant, el meu pare no estava amb els integristes del règim, sinó amb els decepcionats de la revolució europea. No era una persona que hagués patit la violència de la rereguàrdia, o que s’hagués afegit a la preservació de l’ordre, o de la seva petita propietat, o de la seva vida. No. Venia d’una gran il·lusió juvenil, complida en l’experiència al front, a les trinxeres, amb la camaraderia amb els alemanys, lluitant no contra els russos, sinó contra els comunistes, no? Perquè la guerra al front oriental era la guerra de sempre. No era contra els americans, sinó contra els comunistes. I aquesta guerra va acabar amb derrota. Per la meva formació va ser molt important aquesta doble imatge de vencedor a la guerra d’aquí però de vençut en un gran projecte europeu. Però mai vaig rebre un ensenyament doctrinal a casa. El meu pare defugia això. Perquè, fins i tot a casa dels vencedors discrets, es parlava poc de política. La política era un territori de perills. El meu pare tenia molta por a la nostra politització. Li feia molta por que seguíssim la trajectòria que ell havia seguit, però, al mateix temps, en el meu cas, per exemple, que sempre havia tingut interès per la història i per la política, esperava que sí que ho fes. «Que el meu fill no em defraudi i que sigui sensible, que sigui idealista, que sigui compromès. No un estaquirot, no una pedra. Patiré molt perquè les passarà putes, com les he passat jo, perquè m’he decepcionat, però em defraudaria molt un fill que no fos un fill inquiet». I, per tant, això li comportava moltes contradiccions. De preocupació. O de violència, fins i tot, quan portava certs llibres a casa. O quan m’informava. O, bueno, quan vaig deixar de banda la militància neofeixista i vaig començar la militància d’esquerres… Imagina’t. A casa meva, que un fill es fes comunista era una cosa brutal per ell. Però, malgrat tot, deia que preferia un fill comunista a un fill indiferent, no? «Em sap greu perquè ja veuràs com et decepcionaran tots», em deia. «Tots aquests el que volen és la teva energia i, quan et tinguin ben exprimit, ells seguiran amb la seva, que és el que van fer amb nosaltres. No amb mi, eh?, sinó amb nosaltres. Amb tota una generació de gent idealista». I aquesta immensa decepció me la volia estalviar, tot sabent que no me l’estalviaria si era com ell volia que fos. Per tant, formació doctrinal, no. Però vaig rebre un adoctrinament per osmosi. D’exemple, de valors, de… Alguns d’ells rebutjables, com era l’evident autoritarisme del meu pare. O el seu masclisme a casa, que jo llavors no vivia com a masclisme, sinó com el comportament natural d’un paterfamilias de l’època, no? Més una sèrie d’anticossos molt importants, que em va costar un gran esforç superar. L’anticomunisme ferotge, per exemple. El comunisme era una proposta de deshumanització, de treure-li a les persones tot allò que tenien d’espirituals, tot allò que tenien de sensibles, tot allò pel que valia la pena viure. El comunisme ens volia convertir en una maquinària productiva. I, sí, reconeixia en el comunisme allò que diu José Antonio al discurs fundacional de la Falange: nació el socialismo y fue justo que naciera; nosotros no nos callamos ninguna verdad. Sí, sí, era necessari, perquè el capitalisme és injust, però el discurs fonamental no era l’anticapitalista. El discurs fonamental era que allò és un horror, allò és un infern, allò és convertir els homes en robots. I les dones en una granja de reproducció. Jo em vaig formar amb la idea que, en el comunisme, les dones les fotien en una granja per reproduir-se. Després vaig saber que això ho feia el nazisme, el projecte de Himmler del nazisme, però segurament el meu pare això ja no ho sabia. I vaig créixer en una família que negava l’Holocaust. El meu pare tota la vida va pensar que l’Holocaust era mentida. Potser, al final de la seva vida, ho va acceptar, perquè també es va defraudar d’això. Però, en principi, el meu pare era algú que llegia els llibres que tocava: La mentira de Ulises, per exemple. Un llibre en què Paul Rassinier, que havia estat en un camp de concentració, negava no les morts als camps de concentració, evidentment, sinó el projecte de l’extermini. El meu pare sí que reconeixia que va haver-hi gent que va passar-ho fatal als camps, però pensava que les càmeres de gas les havia inventat la propaganda soviètica i aliada. I llavors em deia allò de «Tu creus que jo, que soc una persona bondadosa i sensible, m’hauria apuntat a un projecte que passava per liquidar gent, hauria anat a combatre a favor d’unes persones que volien exterminar dones i nens? Si jo el que volia era combatre unes persones que ja ens havien volgut exterminar aquí i que ja havien imposat un règim de barbàrie allà. Jo anava a alliberar el poble rus i a evitar que sobre tot Europa caigués una dictadura materialista». Materialista en el sentit més terrible del terme. És a dir, materialista com oposat al fet que les persones tinguessin sentiments i poguessin gaudir de la música, i de la poesia… Materialista volia dir ser com vegetals. O com animals engabiats. Perquè la revolució soviètica volia destruir l’ànima de la gent. I llavors, és clar, el meu pare creia, honestament, que tot allò de l’Holocaust era mentida. No sé… El meu pare es movia entre un cert pragmatisme de persona nacionalcatòlica i l’idealisme permanent de la utopia falangista i, també, de la utopia nacionalsocialista, però del nacionalsocialisme que es podia vendre sense l’extermini: la comunitat nacional, el sentiment de pertànyer a una cosa permanent, la salvació d’una civilització, la lluita contra la mecanització de l’home, la nostàlgia d’un temps anterior al fordisme, la nostàlgia de l’artesà i del treball gremial… Aquesta part bondadosa del nacionalsocialisme que, sense l’extermini i sense la liquidació dels que no són com tu, funcionava. Per tant, jo vaig ser educat en una família conservadora, però en la qual hi havia la idea de vive como un conservador, pero piensa como un utópico. Llavors, és clar, l’emoció del discurs fundacional de la Falange o del testament de José Antonio podia fer plorar el meu pare. I aquest discurs idealista barrejat amb un fons conservador, tot, però, molt poc formal, molt poc doctrinal, però carregat de moltes emocions, va ser el que jo vaig mamar a casa.


  DÍA DEL ALZAMIENTO NACIONAL


  Esta Jefatura Provincial, al igual que en años anteriores, organizó para la tarde y noche del día 17 de julio, concentraciones y cenas de hermandad de camaradas excombatientes en los Distritos Políticos de la Capital y Jefaturas Locales cabecera de comarca, que se desarrollaron en un ambiente de fraternidad admirable.


  Como tradicionalmente se viene haciendo, se celebró una Misa de campaña en Las Reales Atarazanas, con ofrenda de coronas. Al día siguiente, 18 de julio, el Consejo Provincial del Movimiento, presidido por el Jefe Provincial y Subjefe, asistió a la recepción celebrada en Capitanía General, con motivo del Día del Alzamiento Nacional.


  La significación que para España tiene la fecha del 18 de julio exige que, en su conmemoración anual, la Jefatura Provincial participe de forma destacada y en primera línea en los actos de mayor relieve, dando al mismo tiempo oportunidad para hacer pública y patente la fidelidad de la Falange y de los excombatientes a los ideales que simboliza esta fecha, a España y a nuestro Caudillo.


  Señor Alcalde de Barcelona: una vez más reiteráis con expresivas palabras la adhesión propia, la del Ayuntamiento que tan dignamente presidís y la de la gran ciudad de Barcelona, a nuestro Invicto Caudillo, así como la incondicional adhesión al Glorioso Movimiento Nacional, que hoy festejamos en su 33 aniversario. La solemnidad del 18 de julio creo que podemos decir, sin incurrir en equivocaciones, que es hoy una fiesta «de todos los españoles», pues, para unos, es el «comienzo de una nueva era» que barrió de España a los hombres sin Dios y sin ley; para otros, les trajo —después de tres años de guerra— «los 30 años de paz» que ha gozado España; para terceros, es la fecha hito de la exaltación al trabajo, que nos ha proporcionado la prosperidad y el progreso que hoy disfruta España, y, para los militares que hicimos el Glorioso Alzamiento Nacional, celebramos hoy aquella gozosa unión del Ejército Nacional con el pueblo hecho milicia, al lanzarnos por los campos de nuestra Patria para defender las verdades de la España eterna, que, como las de las matemáticas, son exactas. En verdad me es muy grato expresaros la satisfacción que siento de convivir con vosotros (hoy hace precisamente un año y medio de mi llegada a Cataluña), pues el comportamiento de la inmensa mayoría de los habitantes de esta región está demostrando el aserto de que es «Cataluña marca hispana». Tienen razón los que así la han definido, porque ya están recogiendo pruebas de tal españolismo los hombres que, de otros lugares de nuestra Patria, vienen a Cataluña a celebrar reuniones o asambleas que pueden servir de punto de partida para «la unidad de los hombres de España». A fuer de sincero, quiero deciros que tengo confianza en las juventudes españolas: primero, por el puesto que hace años tuve al frente de aquellas magníficas juventudes españolas y, segundo, porque en esta fecha, al hacer balance de mi mando en la IV Región Militar y del estado de las juventudes de Cataluña, puedo aseguraros que los 6.000 universitarios que han pasado en estos meses de mi mando por los campamentos de la Instrucción Premilitar Superior o del Centro de Instrucción de Reclutas Especial y los 20.000 mozos catalanes del Centro de Instrucción de Reclutas n° 9 de San Clemente de Sasebas, todos me han demostrado que se esfuerzan en el cumplimiento de sus deberes; que su patriotismo está a gran altura, y que casi todos tienen una gran predisposición para poseer nuestras virtudes castrenses más excelsas, como son: el amor a la Patria y a la bandera, la lealtad y obediencia a sus jefes, y un espíritu acendrado de servicio y sacrificio. Todo esto me hace ver, desde la Capitanía General, con optimismo el porvenir de Cataluña y tener la seguridad que estos hombres, si fuesen llamados como aquel 18 de julio para defender a la Patria, cumplirían con su deber con el mismo entusiasmo que en aquella gloriosa fecha lo hicieron sus hermanos mayores. Pero permitidme que os diga aún más, que yo creo que las nuevas juventudes catalanas quieren más de lo que he dicho para España. He leído en la prensa de Barcelona cómo los jóvenes catalanes miran el porvenir de la Patria; ellos dicen que, si España se descarriase por los senderos del comunismo internacional, levantarían su bandera —y no hago más que repetir sus palabras— al decir que «Cataluña seria Cap y Casal de España». Esto ratifica lo que hace breves días una prestigiosa figura del foro español nos decía que «Cataluña, por razones muy varias, suele ir a la cabeza de todo movimiento patrio». Por todo lo expuesto, yo, en este día, ratifico mi fe en los destinos de la Patria y tengo la seguridad que nadie romperá nuestra unidad, nuestro progreso y la libertad de España. Por último, señor Alcalde, elevaré con el mayor placer vuestros deseos de que lleguen al Jefe del Estado español las expresiones de lealtad y adhesión a su persona que en esta tan gloriosa efemérides hacéis.


  La meva integració al Front Nacional de Catalunya va ser el resultat natural d’unes ànsies de fer coses que s’havien manifestat en el terreny cultural, especialment literari, durant els anys anteriors. Jo treballava a la revista Serra d’Or i veia molt sovint en Joan Colomines, que va ser qui em va captar per al partit. Tot d’una manera molt natural, eh?, perquè ja feia temps que tenia la inquietud de col·laborar. Rebia propaganda clandestina. Fins i tot llibres. El de mossèn Armengou, per dir-ne només un. I documents que m’interessaven sobre el tema català. I, bé, tenia ganes de poder fer alguna cosa. De difondre la lluita antifranquista, la lluita per Catalunya, la lluita per un pensament d’esquerres… Una mica totes aquestes coses, que s’anaven ajuntant les unes amb les altres. I no sabies ben bé quina era més important que l’altra, perquè tot era com una marea, diguem, no? Pel meu pensament, suposo que només tenia dues opcions: integrar-me al PSAN o al Front Nacional. I, segurament, en aquell moment, tampoc no tenia tan clares les coses… Més tard, sí que les vaig tenir més clares. Perquè jo no he estat mai comunista, i el PSAN era un partit comunista. I dogmàtic. I a mi el dogmatisme em rebenta. Obeir les ordres d’algú a qui reconec una autoritat no em planteja cap problema, però el dogmatisme del model comunista em carrega. Jo no he cregut mai en la mare de Déu, ni en la de Montserrat ni en la de Moscou. No sé si m’explico. Doncs, això, a posteriori, sí que vaig veure que no m’havia equivocat quan vaig triar el Front. Per tant, no hi va haver cap pla premeditat. M’ho vaig anar trobant. I és que, a més a més, va arribar un moment en què el front cultural, que es movia en la legalitat i, en alguns aspectes, en la semiclandestinitat, se’m va quedar estret, en el sentit que jo entenia que fer coses demanava anar més enllà, i aquest més enllà era la lluita política clandestina, la integració en un partit. I, com que Catalunya era l’eix del meu pensament, doncs tot va venir força rodat. Malgrat que, a casa meva, els meus pares no eren especialment catalanistes. De fet, es van tornar independentistes quan jo ho vaig ser. Eren catalans, que és una altra història. I, per tant, a casa, el tema català sempre hi era present. Es recordaven les dates assenyalades: l’Onze de Setembre, el Catorze d’Abril, el Sis d’Octubre… Perquè tenien una flaca per en Companys, segurament perquè encarnava, dintre del que hi havia, l’oposició més d’esquerres. El meu pare era molt esquerrà, sense saber gaire res de política, perquè navegava molt. Després, de més gran, quan el pare et cau del pedestal, me’n vaig adonar. Tot això, però, sense adoctrinament, eh? S’escoltava la Pirenaica i tots eren republicans. Els pares, l’àvia… I antifranquistes. Molt antifranquistes. Es referien sempre als franquistes dient: «Aquesta gent». Amb un cert menyspreu. Sempre. Llavors, un cop integrat al Front, vaig sentir l’orgull de formar part d’un partit històric. Conèixer i tractar de tu a tu militants que havien viscut el Sis d’Octubre, que havien fet la guerra, que havien passat per camps de concentració, que havien patit l’exili… Tot allò, per a mi, era un esperó per a la lluita que jo esperava poder tirar endavant en aquell moment. Aleshores, però, vaig començar a fer la mili. Després de passar pel Centro de Instrucción de Reclutas de Sant Climent Sescebes, em vaig incorporar a la caserna d’artilleria de Gardeny, a Lleida. Imagina’t. Bé, això va fer que la meva incorporació al Front fos una mica retardada pel que fa a les reunions amb els companys i a altres activitats. Però el partit va saber-ho aprofitar. Com que baixava gairebé cada cap de setmana a Barcelona, se’m va encarregar fer de correu entre Barcelona i el nucli lleidatà del partit. Això de baixar tan sovint a Barcelona té una explicació. Des del primer moment a la caserna, com que sabia escriure a màquina, em van col·locar d’ajudant del furrier i, més tard, em van ascendir a furrier titular. Aquest grau comportava una sèrie de privilegis: estava exempt de fer guàrdies i serveis i em facilitava les sortides dels caps de setmana, ja fos pels permisos formals que em tocaven o per un acord d’estranquis amb els sergents de servei, els quals volien quedar bé amb els soldats de les oficines, ja que els podíem ajudar en alguns assumptes quotidians. Per exemple, en els seus tripijocs amb els comptes de la cuina. Doncs, bé, els caps de setmana que baixava a Barcelona recollia, a casa del doctor Colomines, el material que havia de pujar a Lleida per lliurar-lo al delegat del partit allà, que era en Joan Culleré: octavetes i material d’agitació del Front, la revista Ara i altres publicacions. I també documents interns que enviava el consell nacional per consensuar-los amb la gent de Lleida. Això va fer que, moltes setmanes, quan pujava a Lleida el diumenge al vespre, entrés el material a la caserna i el guardés a la meva taquilla. Per sort, a l’entrada de la caserna, als soldats no ens escorcollava ningú. L’únic problema era que, entre el diumenge al vespre, quan ho posava a la taquilla, i el dilluns a la tarda, quan sortia a l’hora del paseo, que en deien, hi hagués un control de taquilles per sorpresa. Ho feien de tant en tant. Un oficial i dos soldats les buidaven per veure què hi havia allà. I el que menys es podien esperar és que jo… Però, bé, com que el que entrava era un plec més o menys gruixut de papers, tampoc era una caixa, jo pensava que, si es donava el cas que obrien la meva taquilla, com que hi tenia molts llibres i papers, potser el material clandestí podria passar desapercebut. Però sempre hi havia el cangueli. Perquè llavors ningú no m’hauria pogut salvar d’un consell de guerra. Però ja hi jugaves, amb això, no?


  DIRECCIÓN GENERAL DE SEGURIDAD
JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA


  Departamento de Orden Público


  BARCELONA


  NOTA INFORMATIVA


  Asunto: EJERCICIOS MILITARES


  A las 0,30 h. comunica la dotación del coche radio-patrulla Z-15 que, cuando pasaba por la calle Alcázar de Toledo, se le acercó una señora diciéndole que, al ir a recoger el coche que tenía aparcado en esa misma calle esquina con la de Jorge Girona, vio escondido debajo del vehículo a un soldado que tenía la cara tiznada y que iba armado de una metralleta. Localizado dicho soldado, este manifestó a la dotación que se encontraba realizando maniobras por los alrededores del Cuartel de Pedralbes (Cuartel del Bruch) en unión de otros militares.


  Ante lo insólito del caso, se habló desde esta Sala con el Comandante de Guardia del Gobierno Militar, quien, a los pocos momentos, manifiesta que, según le informan desde el Cuartel del Bruch, confirmado por Capitanía General, soldados de la Compañía de Operaciones Especiales del Regimiento Jaén nº 25 se encuentran realizando ejercicios por los alrededores del Cuartel a las órdenes de un Coronel y que dichos ejercicios terminarán sobre las 2 h. del día de hoy.


  Se puso en conocimiento del Z-15 y se dio cuenta a la Comisaría del Distrito y a la Brigada Social.


  GOBIERNO CIVIL DE BARCELONA


  Excmo. Sr. D. Camilo Alonso Vega
Ministro de la Gobernación


  MADRID


  Mi respetado Ministro y querido amigo:


  Para su debido conocimiento, le adjunto fotocopia de una nota informativa de la Jefatura Superior de Policía de esta Capital en relación con un pequeño incidente ocurrido en la pasada noche en los alrededores del Cuartel del Bruch (Pedralbes) de esta ciudad, con ocasión de unas maniobras militares que llevaban a efecto soldados de una Unidad Especial alojados en dicho acuartelamiento.


  Aparte de lo impropio que, a primera vista, parece que soldados hagan ejercicios dentro del casco urbano de una ciudad, no cabe duda que ellos pueden producir sustos y alarma entre la población y, además, en alguna ocasión, podrían dar lugar a algún incidente grave con las fuerzas del Orden Público al ver individuos enmascarados portadores de armas en lugares u horas en las que, lógicamente, no es de suponer se puedan realizar ejercicios militares, tanto más cuando se ignora la realización de los mismos.


  Afectuosamente le saluda y queda a sus órdenes su buen amigo y subordinado.


  Tomás Garicano Goñi


  I llavors, al discurs utòpic i nostàlgic de casa meva, s’hi va afegir un món totalment idealitzat fet d’aventis i d’hazañas bélicas. Em fascinaven el compromís, la militància, els uniformes… L’uniforme com a imatge de formar part d’una comunitat, d’un projecte, de cantar junts… I tot això era el que a mi m’arribava del projecte feixista. M’arribava, sobretot, el compromís amb un ideal, la possibilitat de jugar-se la vida per assolir-lo… Sobretot, per un noi de Sant Gervasi, jugar-se la vida a través del passat d’uns altres era molt còmode. A la meva habitació, em jugava la vida cada dia llegint l’Sven Hassel: Camaradas del frente, Batallón de castigo… Jo volia viure allò. Jo volia viure les èpoques intenses. Los tiempos en los que pasa algo. Jo volia viure les experiències límit. La meva alimentació literària i l’experiència heretada del pare s’havien fet de moments intensos. I la nostra època era una merda. Molt avorrida. No passava res. Recordo que, tot i no ser un gran lector de Verne, el llibre que em va agradar molt va ser, a part de Miguel Strogoff, Dos años de vacaciones. Perquè, a veure…, aviam si tenim sort i el que a mi em passa és que, anant de viatge de final de curs, el capellà s’ofega i ens quedem a l’illa dos anys. A mi aquest llibre em va fascinar, perquè era el que jo hauria volgut. Tenir aventures, coi. Que fins i tot als pobres tios de l’Enid Blyton els hi passaven coses, no? A nosaltres no ens passava res. Érem una generació a la que no passava res. I jo volia… Jo somiava, com suposo que també ho somiaven els joves que es feien de la Joven Guardia Roja, amb les experiències límit. Els obrers de les fàbriques lluitaven per les seves garrofes, però els estudiants benestants, que s’organitzaven al batxillerat o a la universitat, no tenien experiència de l’explotació i, per tant, el que buscaven era una èpica. I jo també buscava una èpica. El que passa és que, per la meva formació, pel meu pare, per tots els anticossos anticomunistes i antirepublicans que jo tenia, més la infecció, per dir-ho en termes positius, eh?, de tota l’herència de la utopia, de sentir-se part d’una cosa, de formar part de la història, de no ser un ésser anònim, passatger, de pertànyer a una gran comunitat que lluita per alguna cosa, pel benestar de tots, entregats els uns als altres…, per tot això, la meva èpica era feixista. Més la lluita, la nostàlgia de la lluita. D’una lluita compartida amb els que lluiten al teu costat. Perquè jo mai pensava en l’adversari. Pensava en la pròpia trinxera i en els mecanismes de fraternitat que es podien generar lluitant amb els teus. La comunitat d’experiència de la que parlen els alemanys. I, és clar, això era impossible que ho tinguéssim nosaltres. Llavors, el que feia era comprar-me llibres: Piloto de Stukas, Luchamos y vencimos, Vive peligrosamente… Llibres que comprava amb els diners que em donaven a casa per anar a l’escola amb els Ferrocarrils Catalans. Però llavors hi anava a peu i comprava tots els llibres que podia. Recordo, sobretot, els llibres de l’editorial Acervo. O la col·lecció Reno de Plaza y Janés. Era barata i editava tot el que no editava ningú més. Doncs això: vive peligrosamente… I pensar que, quan et toca viure amb perill de veritat, ostres, el que vols és viure tranquilamente… I amb aquest magatzem d’intuïcions al meu entorn, començo a pensar en termes polítics. A pensar sobre l’autoritat. Sobre l’ordre, però un ordre diferent, un ordre just. I començo a escarbar en els textos que podia trobar a casa, i els textos em donen la idea que, en contra de la democràcia de partits, perquè de què serveixen els partits?, el millor és un estat sindical, amb la representació, sí, de les entitats naturals, però, sobretot, amb la representació dels sindicats… Suposo que, per aquest motiu, el que més m’atreia era el Frente Sindicalista Revolucionario, no? L’FSR. Ostres! És que, a més, el nom era preciós. Frente Sindicalista Revolucionario era un nom preciós. M’agradava molt. I el seu símbol, que era una espiral, també m’agradava. Doncs, això, pensava per què una democràcia de partits? Em semblava fals. Em semblava una cosa artificial. La democràcia de partits? Però si això era la democràcia de les institucions. No, no, el que s’ha de ser és un estat molt fort. Sempre pensava en un estat molt fort, cosa que em va allunyar dels plantejaments llibertaris. Per mi era important l’ordre de l’estat, que l’havia de custodiar tant sí com no. I el tema d’un estat organitzat d’una altra manera. Que fos un estat sindical. Això era el que el nacionalsindicalisme donava. Però la part nacionalista a mi m’interessava bastant menys que l’estat. La nació m’interessava molt poc. M’interessava l’estat. Amb això era molt més italià que alemany. Un estat fort, liderat per una vanguàrdia que ha de ser capaç d’imposar la justícia social a un poble que serà molt recelós a fer-ho i que, a la que pugui, intentarà escapar-se. I, de fet, aquest culte a la vanguàrdia, al partit que dirigeix el tinglado i que ho controla tot, no em va abandonar quan vaig passar a l’altra banda, quan militava a l’extrema esquerra i, més tard, al PSUC. Perquè, per mi, les concessions que feia el PSUC al pluripartidisme eren això: pures concessions. No eren un tema de principis. Tot plegat per una gran desconfiança en la bondat del poble i de les societats, per una gran suspicàcia respecte a la possibilitat que la gent faci el que s’ha de fer per pura solidaritat amb els altres. Suposo que això enllaça amb la idea que un feixista és un pessimista antropològic. I bé, sí, aquesta visió estatista, dura, totalitària si vols, basada en la idea que la dictadura era la millor forma d’implantar la justícia en aquesta terra, ja la tenia en aquell moment. Als catorze, quinze, setze anys. Era profundament antiliberal. Antiliberal en el sentit de ser comunitarista. Perquè el liberalisme és individualista, i això no anava amb mi. Perquè la justícia no es podria assolir mai en una societat liberal. Per tant, estava contra el liberalisme i contra la democràcia, perquè pensava que eren artefactes artificials, que no eren reals, que no anaven amb la vida tal com realment era, sinó que s’inventaven una cosa que era ideal però que no funcionava a l’hora de la veritat. Profundament antiliberal, doncs. Cada vegada més partidari d’un sistema totalitari. Aquest era el meu equipatge. I amb aquest equipatge ja en tenia prou per començar, per saber quin territori organitzatiu havia de trepitjar.


  Justo acaba de llegar la primera imagen. Estas imágenes se transmiten por una cámara pequeña, muy pequeña, capaz solo de recibir impulsos en blanco y negro. Pero observen ustedes que la imagen se empieza a mover. No sé exactamente lo que es en estos momentos, pero vamos a tratar de saberlo. Observen ustedes el pie. Observen ustedes el pie. Ahí está. Ahí está. A las 102 horas, 22 minutos, 48 segundos de vuelo. El pie. Lentamente. Muy lentamente. El pie de un astronauta. Se ha visto. Se está viendo. Se está viendo cómo tantea, como un niño recién nacido levanta sus brazos para tocar a la madre, como algo que aún no sabe dónde poner su integridad, dónde agarrarse, en qué sustentarse. Es el pie del astronauta, que ahí está. Las imágenes hablan por sí solas. Es sin duda el disco, el disco de la pierna, de la pierna metálica de esa pata animada, articulada, pero en este momento rígida, del módulo lunar, donde el hombre, el hombre deposita por primera vez su pie, su cuerpo y, con él, todo lo que el hombre tiene encima, su pensamiento, su alma, su corazón, su ciencia también, en la Luna. Ahí tienen ustedes un primer plano de Armstrong al final de la escalera de nueve peldaños. A la espalda, la emisora portátil de radio. Observen, observen, observen que, por primera vez en la Luna, por primera vez, ha salido del disco. Ha salido del disco el pie. El pie izquierdo. Efectivamente, por primera vez en la Luna. Observen cómo Armstrong tantea aquí. Observen. Miren, miren. Ya se va tocando. Ya. Ahí está. Hay algo firme. Ahí está. Está de espaldas. Está de espaldas. Y me da la impresión de que está de espaldas, con la emisora portátil en la que vemos… Muy honradamente, no puedo describir qué es. Five, two. Cincuenta y dos. Con números, con números. No se me recibe. No sé qué primeras palabras han sido las de Armstrong en la Luna, pero empiezo a sospechar que ha sido una lectura de su programa. Empiezo a sospechar que ha sido una simple indicación técnica. Pero lo sabremos. Observen, observen cómo Armstrong, aún con su mano, aún con la mano tendida hacia lo que es suyo, hacia la Tierra, a lo que le ha traído aquí, a lo que le une con su mundo, con su historia, con su pasado, con su futuro, con sus hijos, con todo lo nuestro, el módulo lunar hecho por los hombres, venido de la Tierra, lanzado por los hombres. Aún tiene su mano ahí. Aún no se ha soltado. Ahora, ahora, ahora. Armstrong está ante sí. Ante nosotros. Ante la historia. Solo. Solo. Solo. Vuelve a separar la mano. Es el final de la escalera. Y Armstrong se pierde, no en la noche de los tiempos, ni mucho menos, sino en la gran luz de estos tiempos que comienzan ahora.


  Tal com l’hi havia demanat, el meu pare va treure’m del llit a quarts de quatre de la matinada. «Vinga, va, que ja han arribat», va dir-me. I jo, mort de son, però amb el cor a cent per hora, perquè havia esperat aquell moment durant dies i dies, vaig plantificar-me davant la tele. I allà hi havia, amb la neu típica dels aparells de l’època, més suposo les interferències de la retransmissió, un merder d’ombres de ahí te espero. I jo desesperat perquè no entenia res del que veia. Com sempre passa quan has esperat una cosa amb molta il·lusió i no està a l’altura de les teves expectatives. I ni els meus pares ni el meu germà m’ho sabien explicar. Quins nervis. Fins que l’Armstrong no va començar a baixar l’escala, no vaig ser capaç d’entendre res. Llavors sí, durant no sé quanta estona, ja no vaig poder treure els ulls de la figura blanca que va començar a moure’s allà davant meu. I és que l’espai exterior era la meva obsessió. Em fascinava. No sé d’on em venia la ceba, però em fascinava. M’havia llegit un munt de vegades Objetivo: la Luna i De la Tierra a la Luna. La meva joguina favorita era un madelman astronauta, que duia sempre a tot arreu. I podia passarme hores mirant i remirant les diapositives que m’havien regalat de 2001: una odisea del espacio. Les col·locava davant la llum de la tauleta de nit i llegia el text corresponent a cada diapositiva. No entenia res, perquè no havia vist la pel·lícula i era impossible seguir la història només amb aquelles trenta-sis diapositives, perquè eren trenta-sis, això sí que ho recordo perfectament, però era com…, com… no sé. Els planetes, les naus, els trajos, els aparells… Al·lucinant. Malgrat l’empanada de noms: Àries, Clavius, Júpiter, Discovery… Més el HAL, és clar. Que un ordinador llegís els llavis dels astronautes em tenia tan acollonit que vaig començar a tenir por que tots els estris poguessin fer-ho. I durant una època, malgrat les bronques dels meus pares i dels professors de l’escola, vaig agafar el costum de parlar tapant-me la boca amb la mà. Ja veus. Coses de criatures. I, parlant de coets, el meu primer acte revolucionari, perquè així el va anomenar el meu germà —«Pensa que acabes de fer el teu primer acte revolucionari», va dir-me—, també té a veure amb l’espai. De fet, el primer i l’únic. Va ser durant un boicot als gelats de la Camy. Resulta que el meu polo preferit era el Camyjet, que tenia forma de coet, és clar. Doncs bé, un bon dia, tornant cap a casa, en vaig demanar un al meu germà, que ja anava a la universitat i que es passava tot el dia barallant-se amb el meu pare per qüestions polítiques. El tractava de burgès i, com que era cap de personal d’una fàbrica, d’explotador dels obrers. Amb algun daltabaix sonat, com el dia que el Franco va fer públic que el seu successor seria el príncep Juan Carlos. I no sé si tot plegat va fer que a mi tot allò m’acabés afartant i optés per passar de tot. Doncs li vaig demanar que em comprés un Camyjet, i va dir-me que ni parlar-ne, perquè no s’havia de comprar res de la Camy per no sé quins motius que no vaig comprendre. I va ser llavors, quan vaig acceptar que em comprés un polo d’una altra marca, tu diràs, perquè era allò o res, que va deixar-me anar allò de l’acte revolucionari. Doncs sigui per una cosa o per una altra, tot i que pot sonar irresponsable o egoista, ara que tothom diu que va lluitar contra Franco, la política no em deia gaire res. I vaig optar per fer la meva sense complicar-me la vida. Potser també va ajudar-hi que, escaldats amb el meu germà, els meus pares em van matricular en una escola de capellans, on la veritat és que es vivia força d’esquenes a tot allò que passava al carrer. Moltes classes de Formación del Espíritu Nacional i de religió, moltes misses i molts exercicis espirituals. I poques disquisicions polítiques. Per no dir cap. Avorrit, en general. Molt avorrit. Però a mi el que em fascinaven eren els números i les màquines, i en això sí que vaig tenir bons professors. Me’n vaig adonar quan em vaig matricular a Enginyeria. Abans, però, podia passar-me dies fent maquetes per als madelmans. O muntant màquines amb el mecano. Amb això dels capellans, el meu germà es va emprenyar força, amb els meus pares i amb mi, i durant un temps ens vam distanciar, però després ja vam aconseguir arreglar-ho. Sobretot, quan el van tancar a la presó i no tenia ningú que l’anés a veure i que estigués per ell. I a mi allò també va acabar-me de confirmar que més valia no fotre’s en merders.


  LA LUNA Y EL HOMBRE


  Ayer toda la humanidad cantaba con júbilo el comienzo de una nueva era. El hombre había pisado la Luna. El hombre había dado otro gran salto hacia delante. Toda la humanidad se sentía satisfecha.


  Pero detrás de esto, detrás de esa politizada carrera espacial, detrás de todo el dinero empleado en la conquista, hay otra gran verdad. ¿Ha sido el hombre el que ha puesto el pie en la Luna? No, rotundamente no. Han sido unos robots humanos que, durante todo el camino, no han hecho otra cosa que confiarse a la exactitud de unas máquinas y se han limitado a obedecer, y que incluso las palabras que nos enviaron desde allí formaban parte de una gran cadena publicitaria pensada para ellos.


  Si se quiere salvar a la humanidad de su propia destrucción, habrá que lograr un desarrollo integral del género humano para no caer en poder de la máquina.


  JEFATURA DEL ESTADO


  LEY 62/1969, de 22 de julio, por la que se provee lo concerniente a la sucesión en la Jefatura del Estado.


  El VII de los Principios del Movimiento Nacional establece que la forma política del Estado español es, dentro de los Principios inmutables del Movimiento Nacional y de cuanto determinan la Ley de Sucesión en la Jefatura del Estado y demás Leyes Fundamentales, la Monarquía tradicional, católica, social y representativa.


  La Ley de Sucesión en la Jefatura del Estado de veintiséis de julio de mil novecientos cuarenta y siete, modificada en algunos de sus aspectos por la Ley Orgánica del Estado de diez de enero de mil novecientos sesenta y siete, confiere al Caudillo de España y Generalísimo de los Ejércitos la prerrogativa de proponer a las Cortes la persona que estime deba ser llamada en su día a sucederle, a título de Rey o de Regente.


  Por todo ello, estimo llegado el momento de proponer a las Cortes Españolas como persona llamada en su día a sucederme, a título de Rey, al Príncipe Don Juan Carlos de Borbón y Borbón, quien, tras haber recibido la adecuada formación para su alta misión y formar parte de los tres Ejércitos, ha dado pruebas fehacientes de su acendrado patriotismo y de su total identificación con los Principios del Movimiento y Leyes Fundamentales del Reino.


  La designación de sucesor comporta su previa aceptación y disponer lo concerniente a la fórmula y demás circunstancias del juramento que habrá de prestar ante las Cortes, precisándose asimismo el Título que ha de ostentar, sus deberes y derechos.


  Tales son los fines a que responde la presente Ley.


  En su virtud, y de conformidad con la Ley aprobada por las Cortes Españolas, vengo en sancionar:


  Artículo primero


  Al producirse la vacante en la Jefatura del Estado, se instaurará la Corona en la persona del Príncipe Don Juan Carlos de Borbón y Borbón, que la transmitirá según el orden regular de sucesión.


  Artículo segundo


  I. La aceptación del Príncipe Don Juan Carlos de Borbón y Borbón se formulará en presencia del Presidente y demás miembros de la Mesa de las Cortes y dará fe de ello el Ministro de Justicia en su calidad de Notario Mayor del Reino.


  II. Aceptada la sucesión a título de Rey por el designado en el artículo anterior, las Cortes Españolas, en el plazo máximo de cinco días a contar desde la publicación de la presente Ley en el «Boletín Oficial del Estado», le recibirán el juramento en Sesión solemne presidida por el Jefe del Estado.


  III. La fórmula del juramento será la siguiente: «En nombre de Dios y sobre los Santos Evangelios, ¿juráis lealtad a Su Excelencia el Jefe del Estado y fidelidad a los Principios del Movimiento Nacional y demás Leyes Fundamentales del Reino?». El designado sucesor responderá: «Sí, juro lealtad a Su Excelencia el Jefe del Estado y fidelidad a los Principios del Movimiento Nacional y demás Leyes Fundamentales del Reino». Y el Presidente de las Cortes contestará: «Si así lo hiciereis que Dios os lo premie y, si no, os lo demande».


  Artículo tercero


  Prestado el juramento, el Príncipe Don Juan Carlos de Borbón y Borbón ostentará el título de Príncipe de España, con tratamiento de Alteza Real, y asumirá los derechos y deberes inherentes a su alta condición.


  Artículo cuarto


  Vacante la Jefatura del Estado, el Príncipe Don Juan Carlos de Borbón y Borbón prestará juramento y será proclamado Rey por las Cortes Españolas dentro del plazo de ocho días desde aquel en que se produzca la vacante.


  Artículo quinto


  Esta Ley entrará en vigor el mismo día de su publicación en el «Boletín Oficial del Estado».


  Dada en el Palacio de El Pardo a veintidós de julio de mil novecientos sesenta y nueve.


  FRANCISCO FRANCO


  El Presidente de las Cortes,


  ANTONIO ITURMENDI BAÑALES


  Consciente de mi responsabilidad ante Dios y ante la Historia, y valorando, con toda objetividad, las condiciones que concurren en la persona del Príncipe Don Juan Carlos de Borbón y Borbón, que, perteneciendo a la dinastía que reinó en España durante varios siglos, ha dado claras muestras de lealtad a los principios e instituciones del Régimen, se halla estrechamente vinculado a los Ejércitos de Tierra, Mar y Aire, en los cuales forjó su carácter, y, al correr de los últimos veinte años, ha sido perfectamente preparada para la alta misión a la que podía ser llamado, y que, por otra parte, al reunir las condiciones que determina el artículo once de la Ley de Sucesión en la Jefatura del Estado, he decidido proponerle a la Patria como mi sucesor.


  Esta designación se halla en todo conforme con el carácter de nuestra tradición, gloriosamente representada en los bravos luchadores que durante un siglo se mantuvieron firmes contra la decadencia liberal y frente a la disolución de nuestra Patria por obra del marxismo; asegura la unidad y la permanencia de los principios del Movimiento Nacional; está en todo conforme con las normas y previsiones de nuestras leyes, y en su persona confluyen las dos ramas que en su día determinaron las pugnas sucesorias del siglo pasado.


  En resumen: el artículo primero de la Ley de Sucesión establece que España, como unidad política, es un Estado católico, social y representativo y, de acuerdo con su tradición, se declara constituido en Reino. Asimismo, el artículo sexto determina que en cualquier momento el Caudillo puede proponer a las Cortes la persona que estime debe ser llamada a sucederle, sin más condición que ser de estirpe regia, varón, español, haber cumplido la edad de treinta años, profesar la religión católica, poseer las cualidades necesarias para el desempeño de tan alta misión y jurar las Leyes Fundamentales, así como lealtad a los principios que informan el Movimiento Nacional. Se trata, pues, de una instauración y no de una restauración, y solo después de instaurada la Corona en la persona de un Príncipe comienza el orden regular de sucesión que se refiere en el artículo once de la misma Ley.


  La resolución de este problema sucesorio queda en esta forma perfectamente definida y clara, y dará, a los de dentro lo mismo que a los de fuera, una garantía de continuidad, acabando definitivamente con las especulaciones internas y externas y con los enredos políticos de determinados grupos, al tener el Príncipe un estatus que le define como heredero, que le permitirá consolidar a mi lado su formación y perfeccionar el conocimiento de los problemas nacionales.


  Al mejor servicio de Dios y de la Patria tengo consagrada mi vida, pero, cuando por ley natural mi capitanía llegue a faltaros, lo que inexorablemente tiene que llegar, es aconsejable la decisión que hoy vamos a tomar, que contribuirá, en gran manera, a que todo quede atado y bien atado para el futuro.


  Sí que el rum-rum feia temps que corria, però, quan t’ho trobes allà, dius joder, quina merda. L’atado y bien atado, vull dir. Un visionari, el molt cabrón. I tant que va deixar-ho lligat i ben lligat. De fet, ara fa poc, preparant una classe, vaig tornar a escoltar el seu discurs d’aquell dia i vaig descobrir, ja veus tu, que el caudillo també era un avançat al seu temps en tot això de les qüestions de gènere, perquè diu que el príncep ha sido perfectamente preparada. Així, en femení. Preparada. Bromes a banda, va ser una bona putada. Sobretot pels republicans de tota la vida. El meu pare, per exemple. Perquè una cosa és haver anat assumint que el paio l’acabarà palmant al llit, que ja és gros, i una altra és que, quan no hi sigui, t’encolomi un rei i, apa, ja us ho fareu. No sé, la veritat. Ja et dic, el meu pare no va pair-ho mai. Deia que, en tota la vida, només hauria viscut vuit anys en una república i que n’hauria hagut de passar gairebé tres al front per defensar-la. I tot per acabar-la perdent. Ja té guasa, no? Doncs amb la gent de a pie del partit allò va generar un munt de discussions. Recordo les reunions de la cèl·lula i que no hi havia manera de posar-se d’acord. Allà llegint amb veu alta les declaracions publicades a Mundo Obrero i a Treball. I recordo que, més enllà de les ironies i dels chistes sobre la operación Juanito o sobre el nom del futur rei, alguna cosa així com Juan Carlos Primero del Movimento, tot eren bones intencions, però poca mala llet. Allò va semblar-me molt tebi. Massa tebi. Potser és que ja feia temps que no veia clar allò de la reconciliación nacional i del pacto por la libertad. I suposo que tot allò del jurament de los principios del movimiento i de las leyes fundamentales va ser la gota que va fer vessar el got. Em va destrempar bastant, la veritat. Prou per començar a pensar que potser no estava militant al lloc adequat. Havia entrat al PSUC sense donar-hi gaires voltes. M’ho havia proposat un amic i va semblar-me bé. I sí que hi havia coses que m’agradaven, sobretot l’organització de tot plegat, perquè sempre sabies lo que havies de fer, i això, doncs, et feia sentir útil. Després he sabut que no todo el monte era orégano i que vaig tenir molta sort amb el cap de la cèl·lula que em va tocar. Un tio seriós i disciplinat com una mala cosa. Amb un punt borde, fins i tot. Però no estàvem allà per fer amics, no? Per alguns companys, perquè, vulguis que no, n’acabaves parlant, sabia que les seves organitzacions podien ser una mica can pixa. Però entre can pixa i acabar firmant un document amb Unió Democràtica per rebutjar la successió imposada del príncep… O, pitjor encara, amb el Moviment Socialista de Catalunya. Un document amb els socialistes, que eren un partit de pessebre, que no se sabia on eren ni què feien? T’ho pots creure? Quan ens van ensenyar el document, no perquè hi diguéssim la nostra, evidentment, sinó perquè ens quedés clar el posicionament del partit, doncs a mi allò… No, no… I vaig fotre el camp.


  Mi General, señores Ministros, señores Procuradores: plenamente consciente de la responsabilidad que asumo, acabo de jurar, como sucesor, a título de Rey, lealtad a Su Excelencia el Jefe del Estado y fidelidad a los principios del Movimiento Nacional y Leyes Fundamentales del Reino.


  Quiero expresar, en primer lugar, que recibo de Su Excelencia el Jefe del Estado y Generalísimo Franco la legitimidad política surgida el 18 de julio de 1936, en medio de tantos sacrificios, de tantos sufrimientos, tristes pero necesarios, para que nuestra Patria encauzase de nuevo su destino.


  España, en estos últimos años, ha recorrido un importantísimo camino bajo la dirección de Vuestra Excelencia. La paz que hemos vivido, los grandes progresos que en todos los órdenes se han realizado, el establecimiento de los fundamentos de una política social, son cimientos para nuestro futuro. El haber encontrado el camino auténtico y el marcar la clara dirección de nuestro porvenir son la obra del hombre excepcional que España ha tenido la inmensa fortuna de que haya sido y siga siendo por muchos años el rector de nuestra política. Pertenezco por línea directa a la Casa Real española, y, en mi familia, por designios de la Providencia, se han unido las dos ramas. Confío en ser digno continuador de quienes me precedieron.


  Deseo servir a mi país en cauce normal de la función pública, y quiero para nuestro pueblo: progreso, desarrollo, unidad, justicia, libertad y grandeza, y esto solo será posible si se mantiene la paz interior. He de ser el primer servidor de la Patria en la tarea de que nuestra España sea un reino de justicia y de paz. El concepto de justicia es imprescindible para una convivencia humana, cuyas tensiones sean solubles en la Ley y se logren dentro de una coexistencia cívica en libertad y orden.


  Ha sido preocupación fundamental de la política española en estos años la promoción del bienestar en el trabajo, pues no puede haber un pueblo grande y unido sin solidaridad nacida de la justicia social. En este campo nunca nos sentiremos satisfechos.


  Las más puras esencias de nuestra gloriosa tradición deberán ser siempre mantenidas, pero sin que el culto al pasado nos frene en la evolución de una sociedad que se transforma con ritmo vertiginoso, en esta era apasionante en que vivimos. La tradición no puede ni debe ser estática: hay que mejorar cada día.


  Nuestra concepción cristiana de la vida, la dignidad de la persona humana como portadora de valores eternos son base y a la vez fines de la responsabilidad del gobernante en los distintos niveles del mando.


  Estoy muy cerca de la juventud. Admiro en ella y comparto su deseo de buscar un mundo más auténtico y mejor. Sé que, en la rebeldía que a tantos preocupa, está viva la mejor generosidad de los que quieren un futuro abierto, muchas veces con sueños irrealizables, pero siempre con la noble aspiración de lo mejor para el pueblo.


  Tengo gran fe en los destinos de nuestra Patria. España será lo que todos y cada uno de los españoles queramos que sea, y estoy seguro de que alcanzará cuantas metas se proponga, por altas que estas sean.


  La Monarquía puede y debe ser un instrumento eficaz como sistema político, si se sabe mantener un justo y verdadero equilibrio de poderes y se arraiga en la vida auténtica del pueblo español.


  A las Cortes españolas, representación de nuestro pueblo y herederas del mejor espíritu de participación popular en el Gobierno, les expreso mi gratitud. El juramento solemne ante vosotros de cumplir fielmente con mis deberes constitucionales es cuanto puedo hacer en esta hora de la historia de España.


  Mi General: desde que comencé mi aprendizaje de servicio a la Patria, me he comprometido a hacer del cumplimiento del deber una exigencia imperativa de conciencia. A pesar de los grandes sacrificios que esta tarea pueda proporcionarme, estoy seguro que mi pulso no temblará para hacer cuanto fuere preciso en defensa de los principios y leyes que acabo de jurar.


  En esta hora, pido a Dios su ayuda, y no dudo que Él nos la concederá si, como estoy seguro, con nuestra conducta y nuestro trabajo nos hacemos merecedores de ella.


  GOBIERNO CIVIL DE BARCELONA


  S. A. R. Don Juan Carlos de Borbón y Borbón
Príncipe de España


  MADRID


  Señor:


  A mi regreso a Barcelona, después de las históricas jornadas vividas estos últimos días en Madrid, mi primer acto es poner a V. A. R. estas líneas para felicitarle respetuosa y sinceramente por haber sido designado para ocupar, un día, la Jefatura del Estado como Rey de España.


  En la memorable sesión de las Cortes del pasado día 22, tuve oportunidad de manifestar mi opinión al respecto, pero, ahora, quiero reiterarle expresamente mi satisfacción por esa designación y mi seguridad en las dotes personales de V. A. R. y en la preparación adquirida, que son infalibles augurios de un futuro próspero para nuestra Patria en el camino iniciado el 18 de julio de 1936.


  Al propio tiempo, permítame felicitarle por el patriótico mensaje que dirigió a las Cortes en la sesión en que V. A. R. prestó Juramento y, asimismo, a S. A. R. la Princesa Doña Sofía por la unánime manifestación de afecto y respeto que toda la Cámara, puesta en pie, le tributó al finalizar el acto.


  Con mi renovada felicitación, ruego a V. A. R. quiera aceptar, también, el testimonio de mi más respetuoso afecto y adhesión.


  Tomás Garicano Goñi


  La oligarquía financiera, terrateniente y proimperialista que ostenta el Poder del Estado, y en cuyo nombre y a cuyo servicio viene actuando como Dictador el decrépito «caudillo» desde hace más de treinta años, presenta en su escena política —las llamadas Cortes— al futuro sucesor del «caudillo», un monarca imbécil que no por imbécil dejará de ser tan sanguinario como su predecesor.


  Para presentar en escena al «príncipe» de la oligarquía, levantaron el telón del estado de excepción que habían utilizado para intentar llevar a cabo una fuerte represión contra la clase obrera y otros sectores oprimidos de la sociedad, pero sin ningún éxito, pues las luchas continuaron con mayor vigor durante el estado de excepción y después, como lo han probado las acciones desarrolladas en estos últimos meses, fundamentalmente por la clase obrera.


  A nadie se le escapa, y mucho menos a la clase obrera, que los cambios anunciados por arriba no suponen en realidad ningún cambio político, sino tan solo una sucesión de personas en el ejercicio de la dictadura de clase del gran capital, debida a la ruina física del actual «caudillo».


  AL POBLE DE CATALUNYA


  El nomenament de successor a la «Jefatura del Estado», a títol de rei en la persona del príncep Juan Carlos de Borbón, culmina un procés de segrestament sistemàtic de l’opinió pública, desenvolupat a través de les lleis fonamentals de l’Estat.


  Els procuradors que han aclamat la decisió n’haurien aclamat qualsevol altra, i aclamaran, si el cas es presenta, la marxa enrere que «legalment» pot fer el Cap de l’Estat proposant una altra persona al mateix títol o bé al de regent. La decisió té el vici d’origen d’haver estat presa amb menyspreu de l’opinió pública.


  El poder continua essent feixista i totalitari; el poder descansa damunt d’una guerra civil, d’una rebel·lió contra les lleis votades veritablement pel poble. Això és encara tan real que tots els discursos que hem escoltat en ocasió de l’efemèrides són inspirats en l’esperit de guerra civil.


  L’intent continuista, de retop, posa de manifest la inquietud causada per les actuals condicions del Cap de l’Estat. El successor ve a ser un tranquil·litzant, almenys sobre el paper.


  El successor no serà el rei dels súbdits de l’Estat Espanyol; serà el rei i servidor de l’oligarquia, de la burocràcia sindical, de la part dels militars lligats a les formes feixistes de poder i dels estrats més reaccionaris del catolicisme espanyol.


  El continuisme, doncs, és el contrari de qualsevol solució mitjançant el diàleg i basada en la lliure expressió de la llibertat popular, fonament indispensable sobre el qual ha de descansar un veritable Estat de Dret.


  Els Partits signants, que es pronuncien per una forma republicana, afirmen que la veritable solució està únicament en l’ensorrament de la dictadura per l’esforç coordinat de tots els sectors antifeixistes i en l’establiment d’una situació provisional que proclami:


  1.–L’amnistia de tots els empresonats, exiliats i condemnats per fets de guerra civil o lligats al seu esperit, mantingut pel règim al poder.


  2.–L’establiment de formes democràtiques de govern que facin efectives totes les llibertats i concretament les nacionals d’Euzkadi, Galícia i Catalunya.


  3.–La creació de les condicions per la posta en marxa d’una consulta popular autèntica i sincera, per la qual el poble decideixi lliurement i responsable el seu futur.


  Enfront de l’intent feixista de perpetuar el domini de l’oligarquia i l’explotació de l’home, de negar al ciutadà les més elementals llibertats i als pobles de l’Estat Espanyol els seus drets, cridem a tot el poble de Catalunya, amant de la llibertat i els drets de l’home, a la lluita contra el feixisme de Franco o de qualsevol que el succeeixi en el camí de l’oprobi i l’esclavatge.


  Esquerra Republicana de Catalunya   
Front Nacional de Catalunya               
Moviment Socialista de Catalunya      
Partit Socialista Unificat de Catalunya
Unió Democràtica de Catalunya         


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA
BARCELONA


  BOLETÍN INFORMATIVO


  Ambiente:


  Totalmente tranquilo. Ausencia masiva de población a tenor de las vacaciones.


  Pronósticos:


  Los síntomas son de que continuarán la normalidad y el orden que se vienen observando hasta la fecha y que persistirá tal tónica, por lo menos, hasta que termine el período vacacional y se reanude la actividad normal de la Región.


  GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE BARCELONA
SECRETARÍA GENERAL


  Asunto: ACTOS CON MOTIVO FIESTA MAYOR


  
    
      
        	
          Actos con motivo de la Fiesta Mayor de Gracia que tendrán lugar los días 14 al 24 del actual en el entoldado instalado en la plaza del Diamante de la barriada de GRACIA, CIUDAD; según programa presentado en este Centro visado por la Delegación Provincial del Ministerio de Información y Turismo de BARCELONA.

        

        	
          Vista su instancia en la que solicita permiso para celebrar los actos que al margen se indican, significo a Ud. que he resuelto autorizarlos, sin perjuicio del cumplimiento de los demás requisitos que, con arreglo a la legalidad vigente, sean precisos para su celebración.


          Dios guarde a V. E. muchos años.


          EL GOBERNADOR CIVIL

        
      

    
  


  DIAMANTE 69


  El primer entoldado sicodélico


  Andrés Castell


  Los Dante


  Los Beta


  Ramón Calduch


  Mauné


  Los Diablos


  Doble Dinamita


  Los Tamara


  José Guardiola


  Dyango


  Los Imposibles


  Rubí Rats


  Darwin Teoría


  Fórmula V


  Tony Ronald


  Los Pop Tops


  Miguel Ríos


  Los Canarios


  Jess and James


  Henry Stephen


  Mike Kennedy


  Presentado por: José Mª PALLARDÓ


  Això de l’envelat psicodèlic és un dels grans moments de la meva trajectòria d’aspirant a poeta. Perquè Los Imposibles van estrenar-hi una cançó amb lletra meva. Suposo que els van convidar a la festa major perquè eren del barri. Perquè la música… No sé… Una mica rara pels temps que corrien. Així molt en la línia de les jams dels Grateful Dead, no? De fet, poc després del concert de la plaça del Diamant, es van separar i cadascú va tirar per la seva banda. Potser és que, des del començament, el nom del grup ja tenia alguna cosa de premonitori. Doncs resulta que jo llavors sortia amb la cantant i un dia li vaig passar alguns dels meus poemes. I aquí va començar la cosa. A mi això d’escriure sempre m’havia agradat. Sobretot, poesia. Els meus amics se’n reien, perquè ho trobaven…, no sé…, suposo que carrincló. Per dir-ho suau, oi? I, és clar, el que ens havien fet llegir a l’institut tampoc no hi ajudava gaire. Els cañones, Bécquer i poca cosa més. A la universitat ja era una altra cosa, però tampoc no et pensis… Per sort, però, a casa, el meu pare tenia molts llibres. També de poesia. Treballava a Plaza y Janés i era un gran lector. La meva mare també, però no tant. Recordo que, aleshores, el meu llibre de capçalera era el totxo aquell de l’antologia de poesia espanyola del Gerardo Diego. El duia a tot arreu. Dins el macuto. I els meus favorits eren Aleixandre i Cernuda. Sobretot, Aleixandre i Cernuda. Sense entendre gaire res, alguna cosa d’ells em sonava diferent. «No es el amor quien muere / somos nosotros mismos». Per un nano de divuit, dinou anys, i més com era jo de melodramàtic i d’enamoradís, allò era la bomba. «Eres hermosa como la dificultad de respirar en un cuarto cerrado». Pensava que, el dia que pogués dir-li alguna cosa semblant a una noia, ja em podria morir tranquil. Però la bomba de debò em va caure a sobre quan el meu pare em va dur una còpia de l’original d’una antologia de la beat generation que havia de sortir a l’editorial al cap d’uns mesos. Va ser un regal d’aniversari. «Té, crec que això t’agradarà», va dir-me. I, efectivament, allò era una altra cosa. Havia sentit campanes, sobretot arran de la traducció d’En el camino, però llegir-ho allà, negre sobre blanc, va fer-me esclatar el cervell. Ginsberg, Kerouac, Ferlinghetti… Però, sobretot, Ginsberg. L’«Aullido». «¡Visiones! ¡Augurios!¡Alucinaciones! ¡Milagros! ¡Éxtasis!». I vaig començar a copiar-lo com un desesperat. I allò encara agradava menys als meus amics, perquè, ara, a més a més, no entenien res. Per això, quan la meva nòvia em va fer una mica de cas, se’m va obrir el cel. I llavors va ser quan una de les meves empanades es va convertir en una cançó. Un poema ple de metàfores incomprensibles, de retalls de somnis, de visions al·lucinants… I això que encara no havia provat l’àcid. El resultat va ser que la cançó no va agradar gaire i que el concert va ser un petit fracàs, tot i que no tot per culpa meva, eh?, però, per mi, malgrat tot, va ser un moment de glòria i de confirmació del que volia fer.


  DIRECCIÓN GENERAL DE SEGURIDAD
JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA


  Departamento de Orden Público


  BARCELONA


  NOTA INFORMATIVA


  Asunto: SUPUESTA REUNIÓN CLANDESTINA


  A las 22,55 horas de hoy, se recibió llamada al cuadro telefónico 091 de este Servicio, verificada por el que dijo llamarse RAMÓN GÓMEZ GARCÍA y estar domiciliado en la calle Atenas, núm. 6, 2º 1ª, por la que comunicaba que, en la calle Ríos Rosas, núm. 11, pral. 2ª, había notado un movimiento inusitado de personas que entraban y salían en gran cantidad, lo que le hacía presuponer que se trataba de una reunión clandestina.


  Comisionado el coche Z-15, informa su dotación que, en el domicilio de Ríos Rosas, núm. 11, pral. 2ª, pequeña vivienda con un solo dormitorio, habita JOAQUÍN VALERO CALDERÓN, de 25 años, en unión de su esposa, CRISTINA URIBE SANZ, de 24 años, que viven completamente solos y manifiestan no haber recibido visita alguna en el día de hoy.


  Verificada por la misma dotación la oportuna comprobación del domicilio de calle Atenas, núm. 6, 2º 1ª, resulta que, en dicha calle, no existe el núm. 6 y el nombrado RAMÓN GÓMEZ GARCÍA resulta totalmente desconocido para Vigilantes y Serenos Municipales.


  Consultados los Serenos y Vigilantes Municipales de la calle Ríos Rosas, núm. 11, donde no existe portera, contestan que no han observado anormalidad alguna, por lo que se supone que la llamada en cuestión ha sido realizada por persona desafecta al Régimen con el fin de sembrar el confusionismo.


  Copia de la presente nota informativa es entregada en la Inspección de Guardia de la Brigada de Investigación Social.


  MATESA


  LAS EMPRESAS CAPITALISTAS BASAN SUS NEGOCIOS EN LA EXPLOTACIÓN DE LOS TRABAJADORES Y EN EL ENGAÑO MEDIANTE LA PROPAGANDA DEL CONSUMIDOR. PERO EL AFÁN DE DINERO Y DE LUCRO DE LOS CAPITALISTAS NO TIENE LÍMITE, Y A VECES (NO ES LA PRIMERA VEZ) RECURREN AL ROBO DIRECTO, COMO ES EL CASO MATESA.


  LA DICTADURA FRANQUISTA, CON SUS ESTRUCTURAS CAPITALISTAS, FOMENTA ESTE TIPO DE «NEGOCIOS» (AUNQUE ESTA VEZ SE HAYAN VISTO OBLIGADOS A SACARLOS A LA LUZ), EN LOS CUALES EL ÚNICO PERJUDICADO ES EL PUEBLO.


  ¡NO A LOS «NEGOCIOS» CAPITALISTAS!


  ¡ABAJO LA DICTADURA FRANQUISTA!


  ¡ABAJO EL CAPITALISMO!


  GOBIERNO CIVIL DE BARCELONA


  Excmo. Sr. D. Luis Carrero Blanco
Vicepresidente del Gobierno


  MADRID


  Mi querido Vicepresidente y amigo:


  Estos últimos días he estado en contacto con los Sres. Ministros de Industria, Comercio y Plan de Desarrollo para ponerles en antecedentes sobre el ambiente que aquí existe en relación con MATESA. No he podido hacerlo con el Ministro de Hacienda por falta de acceso al mismo.


  Este asunto, tanto por la importancia de la sociedad, como por la personalidad de su Presidente, Juan Vilá Reyes, implicado al mismo tiempo en la Presidencia del Real Club Deportivo Español, está teniendo una resonancia extraordinaria, con características casi escandalosas, pues, aparte de la importancia en sí —al parecer considerable—, los comentarios, los bulos y la fantasía de la gente se han desbordado, pese a la estación veraniega en que nos encontramos.


  Ha llegado a mí, con garantías de autenticidad, copia de una carta dirigida por una hija de Vilá Reyes a su padre de la que deduzco el grave peligro en que nos encontramos de la posibilidad de una campaña de altos vuelos, no ya contra determinados ministros, sino contra el Gobierno y contra el Régimen.


  En mi opinión, es preciso que la prensa se dé cuenta de la gravedad que todo esto puede tener y que se abstenga de secundar la campaña que aquella iniciara.


  Por lo que se refiere a Barcelona, creo estar en condiciones de influir en los periódicos para que no se hagan eco de una actividad tan perniciosa para el país. Mis dificultades mayores son con los dos del Movimiento, pero espero ponerme hoy mismo en comunicación con alguna jerarquía de la Secretaría General para que no se haga nada indebido.


  Me permito adjuntarte algunos recortes de prensa sobre el particular, de los que deducirás que la gente cala hondo en estos asuntos y que la mayor extrañeza procede de la rigurosidad con que, en general, actúa el Banco de Crédito Industrial para la concesión de créditos y las circunstancias que, al parecer, o por lo menos según la gente, han concurrido en la concesión del de MATESA.


  Aquí toda la industria tiene un contacto muy frecuente con el referido Banco, de ahí que conozca su forma seria y rígida de actuar, y por ello producen mayor asombro el montante del crédito que se ha concedido a la repetida sociedad y las posibilidades que ha debido de tener para exportaciones de divisas, toda vez que se ha procedido a la detención del Presidente, su hermano, su cuñado y dos altos funcionarios, personas todas ellas conocidísimas en Barcelona.


  Perdona que interrumpa tu veraneo con estas noticias, pero me creo en el deber de informarte.


  Con el afecto de siempre, te abraza cordialmente y queda a tus órdenes.


  Tomás Garicano Goñi


  EN TORNO A MATESA
SER Y PARECER


  Pocos asuntos financieros —tal vez, ninguno— han calado tan profundamente en la opinión pública como el lamentable de MATESA, que, desde hace días, ocupa un lugar destacado en la atención de las gentes. En efecto, el país se hace muchas preguntas, y no abundan las respuestas autorizadas: siguen siendo bastantes las zonas de este caso todavía en penumbra, cuando no en la más completa oscuridad. Sin perjuicio de continuar atendiendo esa gran inquietud de los lectores, en la medida de nuestras limitadas posibilidades de saber lo que pasó y lo que pasa, hoy transmitimos, a quien corresponda, dos demandas concretas, que son, sin duda, cuestiones acuciantes que están en la calle:


  1. ¿Cómo es posible que se retrase tanto la entrada en prisión de uno de los que parece ser principalísimo responsable, bajo el pretexto de que se encuentra en proceso de curación? ¿No se está creando un grave precedente? ¿Es que no existen, en las cárceles españolas, las correspondientes enfermerías?


  2. ¿Por qué no se informa al público de la designación de una comisión que investigue, con amplios poderes, la cual no esté formada por funcionarios o titulares de cargos de los Departamentos ministeriales afectados? ¿Podrán actuar como jueces quienes son, de alguna forma, una de las partes?


  Los ciudadanos que formulan estas preguntas se encuentran amparados por el legítimo derecho de ser directamente interesados: sobre sus espaldas pesa —y pesará— el gravamen de las pérdidas. Si los cálculos matemáticos no nos engañan, a cada español (incluidos niños, mujeres y ancianos) corresponden unas 300 pesetas de perjuicios. Cuando el volumen de un asunto adquiere tamañas proporciones, no basta la información oficial escueta y espaciada. Y en este, y en todos los casos, el administrador de la «res publica», además de ser correcto, tiene que presentarse al público como tal: ha de «ser y parecer».


  A Juan Vilá Reyes: ¿señor desde cuándo?
Detenido común por estafa


  Cárcel Modelo


  CIUDAD


  Si alguna cara dura existe en España, esta es la tuya. Te has enriquecido desprestigiando a España en complicidad con los fundadores —hace pocos años— del Banco de Crédito Industrial, que todos sabemos quiénes lo crearon, cómo, cuándo y de qué circunstancias se aprovecharon. Solo es suficiente ver tus fotografías de cínico en los periódicos para saber dónde eres capaz de llegar.


  En España ya se han cometido bastantes estafas con muertos e inútiles y todas se han callado, pero esta no se callará y, POR LA SANGRE DE CRISTO, TE JURAMOS que no se callará. Tenlo seguro. Acudiremos —para nuestra mayor vergüenza— a los exiliados con copias y antecedentes para que las publiquen. Vale más un escándalo de envergadura para honra de España que la vergüenza de soportar tanto sinvergüenza y traidor como vosotros, pues, de una parte y de otra, con más o mejor buena fe, cayeron más de un millón de muertos, con otros tantos litros de sangre derramada e inútiles inválidos regresados en su plena juventud, para que tú, gran canalla, te aproveches de sus vidas, de su sangre y de su invalidez sin remordimiento ni conciencia.


  A la sombra del Banco citado y de MATESA, creasteis otros organismos estafando al Estado. De haberse tratado de un desgraciado que hubiese estafado unos miles de duros, él estaría bajo vigilancia policial, pero tú lo has hecho de DIEZ MIL MILLONES de pesetas y te encuentras en la enfermería de la cárcel, bien atendido y mejor rodeado.


  Indudablemente, si aún existe justicia en España, algún ministeriable tendrá que saltar y algún otro ex alto funcionario de organismos oficiales habrá de ingresar en la cárcel.


  Hasta aquí hemos llegado. Y otra guerra por vuestra canallada y traición no cabe.


  Con lo estafado a España bien has podido ayudar a Nixon para que él OS ayudara a vosotros a continuar estafando a España.


  ¿A que no eres hombre ni menos caballero (?) para dar este «anónimo» a la publicidad en tu defensa argumentada?


  REQUETÉ ESPAÑOL.


  En su día sabrás quiénes somos.


  Excmo. Sr. D. Francisco Franco Bahamonde


  Excmo. Sr.:


  Creo que el motivo de esta carta es lo suficientemente grave para que tome la responsabilidad de molestarle unos minutos. Soy Juan Vilá Reyes, Presidente de MATESA. De ella estuve hablando a V. E. el 22 de febrero del año en curso, en la entrevista privada que tuvisteis la amabilidad de concederme. (Desde esta Cárcel Provincial de Barcelona, en donde estoy recluido, me es imposible escribir a máquina. Excusad mi letra.)


  Ante el escándalo público promovido por una prensa convenientemente orquestada, el Juez de Delitos Monetarios empezó a detener a diestro y siniestro; esta es la causa de mi reclusión.


  MATESA quiso responder a la colonización económica de España utilizando en el exterior los mismos medios y técnica que eran empleados aquí por las empresas extranjeras, basándonos en nuevas tecnologías y atacando a fondo en cuanto a las también nuevas estrategias de penetración comercial. Pero, como nuestras cifras han sido importantes, la acusación y la envidia aún lo son más.


  Excmo. Sr., quizás juzguéis mi atrevimiento fuera de lugar, pero os pido me concedáis lo más urgentemente una audiencia privada con la posibilidad de proyectaros dos películas (de 16 m/m o bien de 35 m/m) sonoras y en colores. En ambas se refleja el espíritu de nuestra Empresa y una realización en el exterior que, desde el punto de vista técnico-comercial, ninguna otra empresa española puede ofrecer. Tanto más valor tiene desde el punto de vista político. Y creo, Sr., que Vos sois el único en España capaz de valorarnos desde este importantísimo ángulo.


  La estructura de la legislación española apoyando a la exportación, la considero tímida e incompleta, dado el atraso tecnológico de nuestro país: de ahí la necesidad de las «heterodoxias» legales que toda empresa exportadora se ve obligada a cometer «sin excepción alguna». Todo ello consecuencia de la falta de coordinación entre los ministerios afectados.


  Por otro lado, tal como actualmente llevan la Empresa los dos administradores que se nos han impuesto, encarcelada toda la Dirección General, intervenida la Sociedad por el Juzgado Especial de Delitos Monetarios, sometida internacionalmente a una campaña nacional de descrédito, MATESA, con sus 1.500 empleados, sus 5.000 dependientes en proveedores y su tecnología avanzada, se hunde irremisiblemente, provocando no solo el desprestigio de nuestro país, sino esfumándose con ella la última esperanza de que una empresa española, en muchos años, investigue, exporte y participe al más alto nivel en el comercio, en la técnica y en las finanzas mundiales.


  Como siempre a las órdenes de V. E.


  Juan Vilá Reyes


  DIRECCIÓN GENERAL DE SEGURIDAD
SERVICIO DE INFORMACIÓN
BARCELONA


  Asunto: PROPAGANDA CONTRA LA PRESENCIA AMERICANA EN ESPAÑA


  Se viene advirtiendo, de unos días a esta parte, un sustantivo aumento de la propaganda que el Partido Comunista Español desarrolla en contra de las Bases Americanas en nuestra Patria.


  Aprovechando el momento en que «MATESA-VILÁ REYES» polarizan la atención nacional y por tanto ciudadana, la propaganda comunista pretende involucrar este escándalo financiero con la penetración económica norteamericana en las empresas españolas, despertando así, o intentando despertar, la animadversión popular hacia todo cuanto tenga relación con los Estados Unidos, y muy especialmente, por supuesto, contra la presencia de sus fuerzas armadas en España.


  «Allá donde no llega la escoba, el polvo no desaparece solo» era la meva sentència favorita del Libro rojo. Encara tinc el mateix exemplar. Mira el segell. Algú va comprar-lo en una llibreria de Londres especialitzada en literatura marxista-leninista-pensament Mao Tse-tung i, després de passar per una tal Lucinda Prieto, que va escriure el seu nom aquí… O potser va ser ella qui el va comprar a Londres. Ves a saber. La cosa és que va acabar a les meves mans. Ja té nassos la cosa. Una llibreria especialitzada en pensament Mao Tse-tung. Això només podia passar en aquells temps. A vegades en llegeixo trossos i encara flipo. Mira això: «Nunca debemos fingir saber lo que no sabemos». «En tiempos difíciles, debemos tener presentes nuestros éxitos, ver nuestra brillante perspectiva y aumentar nuestro coraje». O això altre: «Naturalmente, no se puede empuñar nada con la mano abierta». No em diràs que no és acollonant. O almenys a mi m’ho sembla. Suposo que això de la mano abierta ho deu dir per l’escombra. O pel fusell. «Para acabar con los fusiles, se debe empuñar el fusil». Això ja no sé… Si li haguéssim fet cas, potser no hauríem acabat guanyant, perquè els parias de la tierra sempre hem tingut les de perdre, no?, però no hauríem acabat tan fora de combat. Doncs això… Per mi, llavors, el polvo eren els explotadors i els imperialistes. Fossin d’on fossin i sense distincions. Perquè la seva raó de ser era, i continua sent, dominar, sotmetre els altres per treure’ls tot el suc. Sense miraments. I això a mi em rebel·lava de mala manera. M’encenia la sang. Suposo que per això la dèria antiianqui va durar-me tant. No sé quantes vegades vaig apedregar l’Institut Nord-americà. Més les pintades a la façana i pels voltants. Suposo que van acabar de nosaltres fins al gorro. Ara hi penso i em costa de… Però suposo que els encarregats d’escalfar-nos el cap en sabien un munt i nosaltres els seguíem com xaiets. Tot i que a vegades no s’acabava d’entendre gaire res. Ara t’ho mires i t’adones que era un galimaties difícil de pair. Les bases, sí, és clar. Per quatre duros, els tenies instal·lats aquí perquè poguessin putejar més fàcilment la resta del món. Amb els perills que representaven els avions, els submarins i tota la pesca. Mira lo de Palomares si no… I llavors el règim xulejava de la seva capacitat de negociació amb els americans i parlava d’honor i de defensa dels interessos nacionals… Quina barra. I això encara ens encenia més. I ja quan s’hi va afegir el tema de MATESA, que em va tocar de prop perquè el meu pare era contramestre a la fàbrica del Putxet, va ser el colmo. Amb les bromes sobre les sigles i tot això. MATESA. Com era? Alguna cosa així com Ministros Asociados Timo Estampita Sociedad Anónima. Però allò de broma no en tenia res. Perquè no només hi havia l’escàndol econòmic dels telers sense vendre, amb l’estafa d’una millonada de diners públics, sinó l’escàndol polític, perquè hi havia alguns ministres emmerdats. I, mira, que el paio caigués… El Vilá Reyes, vull dir. Doncs ja estava bé. Era com una mena de justícia poètica, perquè ens havíem fet un tip de veure’l a la tele. Les festes, l’avió privat, el iot, les fotos amb ministres… Així amb pinta d’empresari modern. A l’americana, no? Però és que, a més, havia donat calés per la campanya presidencial de Nixon. Nixon, t’ho imagines? El que s’estava carregant vietnamites a tort i a dret. I això per nosaltres ja era massa. Vietnam, les bases, MATESA… I, és clar, ja que no podia ser el fusell, almenys volia ser l’escombra de tot plegat. I, apa, vinga manifestacions, i octavetes, i pintades… Tot i que, a nivell de carrer, la veritat és que va servir de ben poca cosa. És així, això. Perquè la gent prou feina tenia a viure el dia a dia. Però, bueno, vam fer el que vam poguer.


  LA CORRUPCIÓN FRANQUISTA


  El régimen de dictadura del general Franco y de su príncipe Juan Carlos de Borbón es el instrumento de la oligarquía financiera y terrateniente.


  Las 102 pesetas del salario mínimo, la inhumana explotación impuesta por la violencia dictatorial a la clase obrera, a los campesinos y a todo el pueblo trabajador sirven para engrosar los fabulosos beneficios de los grandes bancos y sociedades monopolistas, cuyas cifras «oficiales» han publicado estos días los periódicos. Los siete bancos principales, con un capital y unas reservas declarados de 51.125 millones de pesetas, reconocen haber obtenido en 1968 nada menos que 5.324 millones de pesetas de ganancias. Estos miles de millones se han amasado con el sudor, la miseria, el hambre, el sufrimiento y la muerte incluso (más de un millón de accidentes de trabajo, muchos mortales, en el último año) de millones de españoles.


  Pero este brutal ritmo de explotación no les basta, y recurren a la estafa abierta, lo que, de vez en cuando, ¡solo de vez en cuando!, hace estallar criminales escándalos como el de MATESA. Esta empresa de exportación textil ha malversado más de 11.000 millones de pesetas de créditos oficiales, ¡DINERO DEL PUEBLO! servido graciosamente a JUAN VILÁ REYES y su banda por el Banco de Crédito Industrial y otros organismos industriales.


  El estafador Juan Vilá Reyes, dimitido presidente del «REAL» Club Deportivo Español, su hermano Fernando y su cuñado MANUEL SALVAT DALMAU, que acaba de despedir a un grupo de trabajadores de su editorial que habían reclamado mejoras salariales, han depositado enormes capitales robados al país en Suiza y en Italia, con la complicidad del Gobierno y de los burócratas verticalistas. Recientemente, Televisión Española nos presentaba a este «gángster» de guante blanco, Juan Vilá Reyes, fervoroso franquista, como ejemplo de «hombre de hoy» y como el tipo de «capitanes de industria» que hacen «la grandeza de España», junto a Barreiros, el conde de Fenosa, el marqués de la Deleitosa, Villalonga y tantos otros beneficiarios del Régimen.


  Para que estos «padres de la Patria» multipliquen sus millones, se bloquean los salarios, se niegan las libertades políticas y sindicales, se persigue y encarcela a los mejores hijos de la clase obrera y del pueblo, se arruina a las capas medias de la población, se niega a la enseñanza, a la investigación, al campo, etc., los créditos que tan generosamente se conceden a los piratas financieros. ¡Hay que exigir el total esclarecimiento del sucio negocio de MATESA y el castigo de los estafadores! ¡Hay que asegurar los intereses amenazados de los 1.200 trabajadores de la empresa y la readmisión de los despedidos de SALVAT! ¡BASTA YA DE EXPLOTACIÓN Y DE CORRUPCIÓN! ¡TERMINEMOS CON LA DICTADURA DEL GENERAL FRANCO Y DEL PRETENDIENTE SUCESOR BORBÓNICO!


  ¡Adelante en la lucha por el aumento de salarios, contra la LEY SINDICAL DE SOLÍS y de los grandes capitalistas, por las libertades políticas y sindicales, por las libertades nacionales para Catalunya, Euzkadi y Galicia, por la República, por la Democracia económica y política que nos abra las perspectivas de un régimen sin explotadores, el camino del Socialismo!


  ¡ORGANICEMOS LA LUCHA UNIDA E IMPULSEMOS LAS ACCIONES EN TODAS PARTES, HACIA LA HUELGA GENERAL Y LA HUELGA NACIONAL!


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA
NOTA INFORMATIVA


  Asunto: AMBIENTE LABORAL DE LA EMPRESA «SALVAT EDITORES, S.A.»


  Plantilla: 525 productores


  Mallorca, 41-49


  En la empresa de referencia, desde hace algún tiempo, se viene apreciando cierto malestar de tipo laboral entre los empleados que componen el grupo de «intelectuales», unos 40, y la Dirección de la Empresa, obedeciendo esta situación a una serie de reclamaciones de tipo salarial efectuadas por este personal y no concedidas.


  Al verse defraudados los empleados de referencia en sus peticiones, y comoquiera que la Empresa no les tenía al corriente de Seguros Sociales, debido a que estos empleados siguen un régimen de horario muy especial, por ser universitarios, estudiantes todavía algunos y otros con sus estudios recién terminados, acordaron elevar la oportuna denuncia a la Delegación del Trabajo.


  En la segunda quincena del mes de julio, los citados empleados solicitan que la paga extraordinaria del día 18 se les haga efectiva por el equivalente a una mensualidad y no 15 días como estaba reglamentado. Ante la negativa de la Dirección, acordaron declararse en paro desde el 21 hasta el 26 del referido mes de julio y, el día 28 del propio mes, dieron comienzo todos a sus 30 días de vacaciones.


  La Dirección de la Empresa, haciendo uso de la vigente reglamentación laboral, dio carta de despido a 17 de los empleados en cuestión, readmitiendo de nuevo a 8 y estando pendiente de readmitir a dos más.


  Por parte del resto de empleados afectados por el despido, se ha elevado la oportuna denuncia ante la Magistratura del Trabajo, debiendo celebrarse juicio el próximo día 5 de septiembre.


  Desde la incorporación al trabajo de los productores despedidos que fueron readmitidos y de otros procedentes del permiso de vacaciones, vienen apareciendo pegados a las paredes de las oficinas carteles, siendo el texto más frecuente «HAY QUE HACER DOS O TRES SALVATS EN ARTES GRÁFICAS», y otros con alusiones e insultos al personal directivo y solicitando la asistencia al juicio del día 5 del próximo mes del personal de la casa.


  Salvo las anomalías que se relatan, y las cuales afectan solamente a unos 40 empleados «intelectuales», el resto de obreros y empleados en general desarrollan sus actividades laborales dentro de la mayor normalidad.


  INFORME SOBRE LA SITUACIÓN MORAL
DE LA JUVENTUD ESPAÑOLA


  PUBLICACIONES


  Registramos un notable aumento en la lectura de libros. Se publican obras (novelas, ensayos, etc.) de dudosa categoría moral, crudas e incluso más o menos pornográficas. Se da un falseamiento del amor, convertido en erotismo, y una manifiesta tendencia a socavar los principios morales objetivos.


  Respecto a las revistas, que han proliferado extraordinariamente, se nota una acentuada inclinación «liberal», que tiende hacia la pornografía en bastantes casos, particularmente en las cinematográficas, y a la publicación de anuncios que van desde el mal gusto, exquisitamente presentados, eso sí, hasta los límites de la indecencia.


  Queremos destacar la invasión de revistas del tipo «cine-novela», que dañan particularmente a la juventud por su erotismo y su enfoque artificial e ilusorio del amor.


  También se siguen vendiendo postales, fotografías, cromos, calendarios y grabados obscenos de todo tipo.


  Mi detención no tiene nada de lo que sentirse orgulloso. Más bien todo lo contrario. Pero a lo hecho pecho. Y no todo el mundo tiene madera de héroe. Yo trabajaba de mecánico en un taller del barrio y, bueno, pues me enteraba de lo justo. En casa aprendí que no había que meterse en líos y que en boca cerrada no entran moscas. Sí que algunos amigos del barrio andaban metidos en política. Trabajaban en fábricas grandes, y, claro, ahí la política estaba más a la orden del día. O eso parecía. Pero en el taller, con cuatro y el cabo, no. Cada uno iba a lo suyo. Con el jefe apretando las clavijas y ya te apañarás con tus problemas. Y luego, pues, en el bar, a la hora del bocadillo o a la salida por la tarde, se hablaba lo justo. De fútbol y todo eso, sí, pero, de política, poco o nada. Y según quién estuviera delante. Porque ahí estaban los hijos de puta de siempre que luego iban a la policía con el chivatazo de si tal o si cual. Solo una vez guardé un paquete para un amigo. No quise saber lo que había dentro. Papeles de su partido, supongo. Pero pasé un mal rato de cojones y le dije que nunca más. Y bueno, sí, lo del lío de los telares aquellos me pilló que me acababan de echar del taller por culpa de un bocas. Porque, a veces, cogía algunos coches de algunos clientes, los arreglaba en el patio de mi casa y les cobraba un poco menos. Pero entonces todo el dinero era para mí, ¿no? Y pues alguien se fue de la lengua y el jefe me puso de patitas en la calle. Y, claro, todo aquel cambalache de millones arriba y abajo, con los bancos y los ministros de por medio, sin entenderlo mucho, la verdad sea dicha, me cabreó bastante. Me parecía todo tan cutre, tan injusto, tan… Y, bueno, pues una noche, con unas cuantas copas de más, me dio por gritar en medio de la calle, como para desahogarme, que Franco era un ladrón y que nos iba a llevar a la ruina. La lástima es que pasó por allí un policía fuera de servicio y me llevó a comisaría. Ya es mala suerte. Porque aquellas copas me salieron las más caras de mi vida.


  FALLAMOS:


  Que debemos condenar y condenamos al procesado Tomás Cervilla Manero, como responsable, en concepto de autor, de un delito de injurias al Jefe del Estado, con la concurrencia de la atenuante de embriaguez no habitual ni preordenada, a la pena de DIEZ MESES DE PRISIÓN MENOR, con sus accesorias de suspensión de todo cargo público, profesión, oficio y derecho de sufragio durante el tiempo de la condena, y al pago de las costas causadas.


  Para el cumplimiento de la pena se le abona todo el tiempo de prisión provisional sufrida por esta causa.


  Y aprobamos el auto de insolvencia, consultado por el Instructor.


  Así por esta nuestra sentencia, de la que se llevará certificación al rollo de la Sala, lo pronunciamos, mandamos y firmamos.


  Vaig estar tancada a casa alguns caps de setmana, fins que es va anar tranquil·litzant una mica la situació, i, en arribar l’estiu, quan els meus pares van marxar fora de Barcelona amb els meus germans, em vaig quedar treballant. Ja feia dos anys que em quedava a Barcelona i aprofitava per donar classes particulars i fer altres feines. I, és clar, quan estava aquí sola, m’ho passava fantàstic amb la meva colla. Sortíem. Lo típic, no? Em sembla que tenia dos nòvios llavòrens. Un embolic. I, en arribar al final de l’estiu, quan havien de tornar els meus pares i ja em veia tot el panorama una altra vegada, lo que m’esperava, vaig decidir que me n’anava de casa. Perquè ja no ho puc suportar més. I, bueno, pues amb un dels nòvios, que era també del moviment d’estudiants de batxillerat, vam pensar que ja trobaríem un espai per viure. O potser abans de res ens podíem instal·lar a casa seva. La veritat és que no ho recordo. Però, abans, aprofitant que hi havia un grup d’universitaris que coneixíem que marxaven de vacances a Menorca, ens hi vam apuntar. Amb la idea de ja no tornar a casa quan s’acabessin les vacances. Vaig deixar una carta explicant que me n’anava, que ja no podia aguantar més aquella situació, que tal i que qual. Aquestes coses que s’expliquen. Però que sapiguessin que no pensava tornar a casa. Més que res era això. I llavòrens me’n vaig a Menorca tan fàcilment. Vam passar una setmana fabulosa. I, quan havíem de tornar, arribem tots al port de Maó i allà se m’acosten dos guàrdies civils, em demanen que m’identifiqui i em detenen per abandono de hogar. Els meus pares m’havien denunciat. Vaig fer la major part del viatge allà on hi havia el capità. Figurava que m’havia de passar la nit allà, però al final el capità va dir-me que sortís a donar una volta i vaig poder veure la gent del grup. I, a l’hora de baixar del barco, al port hi havia els meus pares i la policia. En aquella època les dones que no complien el que s’esperava d’elles passaven a dependre del Patronato de Protección a la Mujer, que això sí que era una cosa horripilant. Arreplegaven dones des dels setze fins als vint-i-cinc anys que se sortien del que estava previst, i la missió del Patronato era vetllar per aquestes noies descarriades i tornar-les al bon camí, no? I, en principi, havia de passar a dependre del Patronato, però, per una sèrie d’influències, els meus pares van poder mantenir la pàtria potestat, però, és clar, havien de fer algo amb mi. I, llavòrens, del barco ja no vaig passar ni per casa i em van dur directament a una mena de convent d’aquests que hi havia a la part alta de Barcelona. Em van ficar allà. En un quartet on només hi havia un llit. Sort que tenia algun llibre, i em sembla que me’n van portar algun més, perquè vaig estar-hi uns quants dies. Només sortia de l’habitació per baixar a la cuina a menjar. L’únic que vaig veure va ser noies embarassades. I em va fer l’efecte, i crec que no m’equivoco, que devia ser un d’aquests llocs on les noies embarassades pues parien i deixaven les criatures. Un dia em van venir a buscar i em van dur a casa. Recordo que alguns amics, no sé com, se’n van enterar i es van posar a cridar al carrer perquè em deixessin anar. I mentrestant el meu pare i la meva mare, asseguts al sofà, preguntant-me sobretot si era verge o no era verge. L’únic que els preocupava era la meva virginitat. No el que tu podies sentir o pensar. Però em van dur allà perquè l’endemà se m’havien d’endur a Madrid. Tot això perquè un tiet meu, escolapi i pedagog, que figurava que era el que havia de saber què es feia en aquests casos, vivia a Madrid i havia mogut els fils per trobar un lloc lluny de Barcelona. Un centre d’unes monges que depenia del Patronato. Hi havia vàries congregacions, i a mi em va tocar la de las Adoratrices, que tenien molta fama. Un autèntic correccional. En deien colegios, però eren correccionals. La idea era tancar-te allà i que, a través de la moral, tornessis al bon camí. I llavòrens vam anar a Madrid, el meu pare i jo en cotxe. La primera visió que tinc del lloc, que no sabia ni on era, és una mena de pati, molt petit i molt vallat, amb una noia gronxant-se en un columpio i cantant a crits el «Bésame mucho». Em va impressionar molt.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA


  BARCELONA


  BOLETÍN INFORMATIVO


  Ambiente:


  Tranquilo, en general, al transcurrir en sectores laboral, universitario y religioso esta etapa siguiente a las vacaciones de verano y de neta incorporación al trabajo con total normalidad.


  Pronósticos:


  Se vislumbra persista la tranquilidad en todos los sectores ciudadanos en los próximos quince días por lo menos; ya que hasta el 15 de octubre próximo no tendrá lugar la apertura de curso universitario y demás centros docentes.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA
NOTA INFORMATIVA


  Asunto: SITUACIÓN LABORAL EN BARCELONA


  La situación de las Empresas más importantes de esta Capital, después de finalizado su período de vacaciones, es la siguiente:


  «IBERIA RADIO, S.A.».–983 productores. Pujadas, 112. Metal. Reanudó sus actividades laborales el día 10 de agosto. Sin novedad.


  «E.N.A.S.A.».–4.093 productores. Sagrera, 177-179. Metal. Reanudó sus actividades laborales el día 16 de agosto. Sin novedad.


  «MAQUINISTA TERRESTRE Y MARÍTIMA».–2.700 productores. Fernando Junoy, s/n. Metal. Reanudó sus actividades laborales el día 16 de agosto. Sin novedad.


  «MOTOR IBÉRICA, S.A.».–1.614 productores. Avda. Capitán León Varela, 149. Metal. Reanudó sus actividades laborales el día 17 de agosto. Sin novedad.


  «PERMANYER, S.A.» (MONTESA).–394 productores. Avda. Electricidad, s/n (Esplugas). Metal. Reanudó sus actividades laborales el día 1º de septiembre. Sin novedad.


  «LÁMPARAS Z».–4.176 productores en cinco factorías. Central en Avda. José Antonio, 324. Metal. Reanudó sus actividades laborales el día 18 de agosto. Sin novedad.


  «E.N.M.A.S.A.».–1.462 productores. San Adrián, 55-79. Metal. Reanudó sus actividades laborales el día 18 de agosto. Sin novedad.


  «SIEMENS, S.A.».–Luis Muntadas, 4 (Cornellá). Metal. Reanudó sus actividades laborales el día 24 de agosto. Sin novedad.


  «MATERIAL Y CONSTRUCCIONES, S.A.» (MACOSA).–1.852 productores. Herreros, 2. Metal. Reanudó sus actividades laborales el día 24 de agosto. Sin novedad.


  «INDUSTRIAL YORKA, S.A.».–250 productores. Venezuela, 76. Metal. Reanudó sus actividades laborales el día 24 de agosto. Sin novedad.


  «INDUSTRIAL PLÁSTICOS TORRAS».–111 productores. Venezuela, 76. Industrias químicas. Reanudó sus actividades laborales el día 24 de agosto. Sin novedad.


  «HISPANO OLIVETTI, S.A.».–4.330 productores. Avda. José Antonio, 860. Metal. Reanudó sus actividades laborales el día 25 de agosto. Sin novedad.


  «RIVIERE, S.A.».–550 productores. Pujadas, 132. Metal.


  «RIVIERE, S.A.».–289 productores. Carretera Casa Antúnez, s/n. Metal.


  Estas dos Empresas reanudaron sus actividades laborales el día 16 de agosto. Sin novedad.


  «S.E.A.T.».–15.289 productores. Pº Zona Franca, s/n. Metal. Reanudó sus actividades laborales el día 31 de agosto. Sin novedad.


  HO TXI MINH HA MORT


  Ha mort Ho Txi Minh, President de la República del Vietnam, dirigent exemplar de la lluita del poble vietnamès i figura llegendària del moviment revolucionari mundial.


  En aquest tràngol dolorós enviem una fraternal salutació de combat al Partit i al poble heroics, la lluita dels quals inspira els comunistes i revolucionaris de tot el món.


  Glòria eterna a Ho Txi Minh!


  Fora els americans del Vietnam!


  Visca el Vietnam unit, lliure i independent!


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA


  NOTA INFORMATIVA


  Asunto: FACULTAD DE FILOSOFÍA Y LETRAS


  Sobre las 11,30 horas del día de hoy han aparecido en las paredes del pasillo de la Facultad del epígrafe, junto a la capilla y escaleras del bar, cinco carteles con las siguientes frases:


  En papel de embalar de color amarillo, de un tamaño aproximado de 1,20 por 0,60, con letras mayúsculas de color rojo y a ambos lados de un dibujo de Ho Chi Minh: «PARA LOS REVOLUCIONARIOS Y EL PUEBLO VIETNAMITA, EL MARXISMO LENINISMO CONSTITUYE NO SOLO UN SACO MÁGICO, NO SOLO UNA BRÚJULA, SINO UN VERDADERO SOL QUE ILUMINA EL CAMINO HASTA LA VICTORIA FINAL, HASTA EL SOCIALISMO Y EL COMUNISMO». «CAMARADAS: SI NO CONDENÁIS EL COLONIALISMO, SI NO AYUDÁIS A LOS PUEBLOS OPRIMIDOS, ¿QUÉ CLASE DE REVOLUCIÓN ES ESA QUE PRETENDÉIS LLEVAR A CABO? HO». Debajo de esta segunda frase figura en rojo una hoz y un martillo.


  En papel de embalar de color marrón, de un tamaño aproximado de 2 por 1 metros, en letras de imprenta: «VIETNAM. UNA GUERRA ANTIIMPERIALISTA. TÍO HO, AL FRENTE DE SU PUEBLO, HA LUCHADO DURANTE MÁS DE 30 AÑOS CONTRA EL IMPERIALISMO.


  39-45. CONTRA EL IMPERIO DEL SOL NACIENTE.


  45-56. CONTRA EL COLONIALISMO FRANCÉS.


  56—? CONTRA EL IMPERIALISMO YANKEE Y SUS ALIADOS DE SAIGÓN.


  LA UNIVERSIDAD. UN FRENTE DE LUCHA ANTIIMPERIALISTA.


  PARA LOS ESTUDIANTES DE UNA UNIVERSIDAD CLASISTA, IDEOLÓGICAMENTE DOMINADA POR LA BURGUESÍA, ESTE HOMENAJE A UNO DE LOS LÍDERES DE LA LIBERACIÓN DE LOS PUEBLOS OPRIMIDOS DEBE PRESENTAR UN INICIO DE LA LUCHA ANTIIMPERIALISTA.


  CONTRA EL GOBIERNO FRANQUISTA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA BURGUESÍA DE NUESTRO PAÍS, VENDIDA AL CAPITALISMO MUNDIAL, LA UNIVERSIDAD ESPAÑOLA DEBE CONVERTIRSE EN UN SEGUNDO VIETNAM.


  CREAR DOS, TRES… MUCHOS VIETNAM. ERNESTO CHE GUEVARA».


  En papel de embalar de un tamaño aproximado de 0,50 por 0,30 metros, en letras de color rojo, los tres siguientes:


  «QUE EL QUE TENGA UN FUSIL SE SIRVA DE SU FUSIL. EL QUE TENGA UNA ESPADA SE SIRVA DE SU ESPADA. Y SI NO TENÉIS ESPADAS COGED AZADAS Y BASTONES. HO».


  «UN PUEBLO QUE OPRIME A OTRO NO PUEDE SER LIBRE. MÁS VALE MORIR QUE VIVIR DE RODILLAS. HO».


  «NO ES SOLO EN EL PARLAMENTO DONDE HAY QUE LUCHAR A FAVOR DE LAS NACIONES OPRIMIDAS. HO».


  Estos carteles fueron retirados poco después de su colocación.


  Vaig començar a treballar perquè el meu pare no em va voler pagar la matrícula de Belles Arts. Deia que no era un ofici seriós i que no volia llançar els quartos. I ja des de força abans de l’estiu, per tenir prou temps per reunir la pasta, vaig fer una mica de tot. Sort que no era difícil trobar feina. Recordo fer de pinche a les cuines del SEU, també d’aprenent en una impremta. Però el curro que em va canviar la vida, tot i que pugui sonar exagerat, va ser el del Servicio Nocturno Ángel. Fa poc, fixa’t tu, vaig trobar un dels seus folletos dins un llibre que suposo que vaig llegir llavors. Ángel, Servicio Nocturno, carrer Tuset, telèfons tal i qual. Però el millor és el text. Pur màrqueting. I perquè vegis que no hi ha res de nou sota el sol. «Todos gozamos, según nos enseñaron desde pequeños, de los atentísimos cuidados de un ángel de la guarda. Lástima que, en muchas ocasiones, este parece despistarse. Con la idea de ayudar, nació nuestro Ángel. Nuestro fin es cubrir ese lapsus que la noche impone, solucionando cualquier problema que se pueda presentar. Estamos a su servicio día y noche, casi sin interrupción. Usted puede pedir a cualquier hora servicios tales como: baby-ángeles, fontaneros, enfermeras, mecánicos, etc. Únicamente se limitan a las horas nocturnas, de diez a seis de la madrugada, los servicios como: cenas frías y calientes, medicamentos, biberones y chupetes, refrescos, vinos y licores, tabaco, chocolate, naipes, velas, periódicos y revistas…». Tot això per un abono mensual de sesenta pesetas. Doncs bé, una nit, em va tocar dur tabac a una casa. Era una torre al Putxet. La música se sentia des del carrer. Em vaig quedar quiet escoltant. Després vaig saber que el que sonava a tota castanya era «Keep on chooglin’», dels Creedence. Mai no havia sentit res com allò. I vaig al·lucinar. Bé, doncs, vaig picar el timbre. Em va obrir la porta un barbut descalç i sense camisa, que, ja veus tu, em va convidar a passar. En una sala hi havia una colla de gent asseguda per terra i fumant. Alguns tenien pinta de guiris. De fet, no vaig trigar gaire a adonar-me que la majoria només parlaven anglès. I jo allà, que d’anglès ni papa, amb el cartró de tabac que havien demanat sota el braç. Fins que algú me’l va agafar, va obrir un paquet, va treure un cigarret i va liar el primer canuto de la meva vida, tot i que jo llavors tampoc no sabia molt bé què era un canuto. I, amb l’ajuda també d’uns quants cubates, vaig agafar una merda com un piano. Prou per no recordar com vaig acabar al llit amb una noia que es deia Janine i de la qual només tinc el retrat que vaig fer-li, nua de bon matí quan encara no s’havia despertat, i que penja d’aquella paret. Sexe, droga i rock and roll. Una iniciació inoblidable amb el patrocini de l’àngel de la guarda.


  EL DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD


  Excmo. Sr. D. Tomás Garicano Goñi


  Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento


  BARCELONA


  Mi querido amigo:


  En estas últimas semanas, se ha podido observar un aumento en el número de escándalos inmorales producidos por súbditos extranjeros que, traídos por la gran corriente turística, establecen su residencia en España por períodos más o menos largos. Entre estos extranjeros de conducta poco ejemplar, se encuentran la mayoría de los «hippies», «beatniks» y demás ralea, que pagan la generosidad española, al acogerlos cordialmente, con la difusión de vicios y comportamientos deshonestos que perturban gravemente la moral pública.


  Se hace pues preciso intensificar en todas las provincias la adopción de severas medidas contra esos extranjeros nocivos, y, para evitar que la tramitación burocrática entorpezca la eficacia de las mismas, puedes, a partir de ahora y hasta nueva orden, proceder, sin consulta previa a esta Dirección General de Seguridad, a la expulsión de los mencionados sujetos. Esto te lo digo con la aprobación del Sr. Ministro de la Gobernación.


  Debes darme cuenta en el plazo más breve posible de las expulsiones que, con la fórmula «de orden del Director General de Seguridad», vayas haciendo, a fin de que yo pueda informar al Sr. Ministro del nivel que alcanza la operación.


  Un fuerte abrazo de tu buen amigo.


  Eduardo Blanco Rodríguez


  Vam assajar els temes de Dioptria al garatge de la comuna del Tibidabo. Vaig buscar una torre on hi poguéssim viure vàries persones. Allà, a la vora del Museu de la Ciència, on ara hi ha el submarí aquell. Érem sis o vuit. I allò era una cosa nova. Era una experiència nova. Relacionada amb el sorgiment de la utopia hippy a Califòrnia. Se’n parlava molt, perquè, a més a més, hi havia una droga nova pel mig. L’LSD i tot això. I, bueno, sí, ens arribava pels diaris, per les revistes de música… A tot arreu es parlava d’aquesta gent que es deixaven els cabells llargs, que tenien una altra idea al cap, que es vestien de qualsevol manera, i que tal i que qual. Més la filosofia de vida que es desprenia de tot això. La utopia hippy. Diguem que l’àcid ens va posar en estat de gràcia i que estàvem com per sobre d’aquella societat amb tants interessos creats i que no ens agradava gens. I vam començar, doncs això, a predicar un món diferent, més lliure, sense tants tabús sexuals ni tanta polla. Era enfocar el món d’una manera diferent. Era la revolució dels joves. Fins llavors els joves eren propietat dels pares. «Nen, fes això. Nen, ves aquí. Nen, no facis. Nen, no diguis». I, gràcies també al rock and roll, tot això va anar canviant. Perquè era exclusiu de la joventut. Com a ball, era una acrobàcia que, amb més de vint-i-cinc anys, no te la podies ni permetre, no? I, com a música, era un soroll que la gent no estava acostumada a sentir. I els joves van començar a prendre consciència de classe, a sentir que no tenien res a veure amb els seus pares ni amb tot lo que havia precedit aquell moment. I la comuna també anava per aquí. Era trencar amb els pares. I, en el meu cas, era també un trencament i una distància respecte a la joventut universitària. I no només pel tema polític, que no m’ha interessat mai, sinó perquè la joventut universitària el que feia era seguir lo que estava pautat. Et treus una carrera, et fas professional i vius de la feina que et correspon. Nosaltres no teníem aquesta idea. Nosaltres, bueno: «Hem de viure? De què viurem? Doncs toquem aquí una estona. Vale. Si no, què podem fer? Pues a lo millor fem artesania. I, si no, què?». Era anar improvisant. Tot i que la música era el que ens ocupava més temps. Abans de gravar Dioptria, potser vam assajar dos o tres mesos. No més. I, per als assajos, vaig haver d’aconseguir un piano per posar-lo allà al garatge. Un piano de paret que no recordo d’on va sortir i que, en una ocasió, va tocar el Taj Mahal, que va venir aquí a actuar i va acabar al garatge tocant amb el Toti i el Sabatés. La idea inicial del disc era fer un elepé doble, perquè tenia molta producció, i d’entrada l’Ermengol Passola, que era l’amo de Concèntric, la discogràfica per la que jo llavors treballava de portadista i que ja m’havia editat dos epés, em va dir: «Home, un elepé doble sol ser per artistes ja molt reconeguts, no? No sol ser un primer disc». Però al final, ja no recordo ben bé com va anar, va acabar dient: «Bueno, bueno, vale, fem el disc doble». I llavors vaig començar a treballar el Dioptria amb els Om, que havia descobert escoltant un disc en què acompanyaven la Maria del Mar Bonet i que vaig pensar: «Hòstia, quina diferència amb lo normalet de la guitarreta, de les flautetes…». Jo estava amb lo del rock and roll i me’n vaig anar a veure el Toti Soler per dir-li que volia fer un disco rockero, canyero. I vale, sí, va dir. Precisament, acabava de tornar d’Anglaterra amb el primer distorsionador que es va veure en aquest país. I així va anar la cosa. Vam assajar al garatge i vam decidir gravar. I el Passola no ens va posar cap mena de pega. Va llogar l’estudi i vam estar allà tot el temps que ens va donar la gana. Vam fer les coses a consciència. Ben fetes. Entre altres coses, per això sona tan bé el disc. Però, quan vam arribar al final de tot això, em va dir: «Escolta’m, molt bé, però m’he gastat molts calés, jo, en aquest disco, i ara fer el segon…». I llavors vam decidir, malgrat que jo ja havia fet una portada doble, una funda doble, que trauríem un primer disc. Va dir: «Això serà com una promo, perquè, si compres un disc amb lloc per un altre que ja sortirà, pues la gent estarà pendent que surti l’altre i tal i qual». Bueno, pues vam quedar amb aquesta història. Havíem gravat el primer disc, dedicat a la dona, i més tard ja gravaríem el segon, dedicat a l’home. Però llavors, a l’estiu, vam anar a Formentera, perquè tots els diaris i totes les revistes parlaven, de manera molt escandalosa, dels tripis. Deien que la gent es tirava per la finestra quan es fotia un tripi. I, bueno, pues nosaltres volíem conèixer això. I hi vam anar i ens vam fotre el primer tripi. I a mi allò em va canviar el tarro.


  Para ti, joven estudiante de Reválida o de Preu, que ya estás acabando el Bachiller y que aún no has entrado en la Universidad o Escuela Técnica, para ti, que en breve tendrás que ocupar un puesto en la sociedad, van dirigidas estas líneas.


  Son la llamada viva y juvenil de unos compañeros tuyos que te invitan con gesto varonil y desinteresado a desprenderte de todas esas miasmas y cadenas que el capitalismo y las minorías subversivas forjan para embrutecer tu noble capacidad creadora.


  Todo cuanto de grande, bello y extraordinario se ha hecho en la vida ha respondido a proyectos trazados por la juventud y que más tarde, al alcanzar la madurez y disponer de medios para ello, han podido ser realizados. Newton, Jaime I, Galileo, Leonardo da Vinci, Isaac Peral, Fleming, Miguel Ángel, Colón, Livingstone, Aristóteles, Wagner, Carlos I o Alejandro, todos aquellos que, en suma, han hecho algo no lo habrían realizado de haber consumido los más fértiles años de su juventud inhibidos en pasividad total o dedicados a vicios y algaradas sin freno, como el ambiente al cual nos invita nuestra actual sociedad de consumo mediante los medios de información: radio, televisión, prensa, cine, etc., que, aunque con voces distintas en apariencia, todos están convenientemente sintonizados y obedecen a la común sinfonía que nos invita a «no preocuparnos de nada de lo que nos rodea» o a preocuparnos de una forma tan mal enfocada que quemamos nuestras energías frustrando nuestro futuro al servicio de subversivos intereses, con resultados socialmente más negativos que positivos.


  No te vamos a engañar, porque, para nosotros, el fin no justifica los medios y la mentira no forma parte de nuestras armas.


  Somos pocos y no contamos con grupos de presión que nos apoyen y subvencionen, ni con poderosos organismos que dirijan nuestros pasos desde Moscú; sin embargo, no dudamos en gritar «¡Basta!» y en prepararnos para la lucha a la que, en su día, nos llevará nuestra ideología una vez elaborada.


  Es urgente y necesario que este caudal tan maravilloso que es la juventud y que constituye la savia y la fuerza motriz de la Historia se independice, se encuentre a sí misma y con la plena autonomía y conciencia de sus actos, formando un solo bloque, libre de las cortapisas partidistas o ideológicas que enfrentaron a nuestros mayores durante generaciones; obedeciendo tan solo a nuestro impulso y sin dejarnos influenciar por aquellos viejos sabios de los que decía Nietzsche: «Tienen la mirada fría y la pupila seca, ven al pájaro desplumado y la técnica les impide ver todo aquello que es patrimonio del espíritu».


  Sin dejarnos influenciar por los tecnócratas que hoy pretenden asumir la dirección de este mundo, que quieren que sea materialista, nos queremos dedicar de lleno a la realización de esa Europa Justa y Unida que nosotros deseamos y que es muy distinta de la que, con complicadas marañas, pretenden imponernos las oscuras minorías de capitalistas y financieros del «Mercado Común» y organismos afines.


  ¡La Gran Europa, la Europa real que va desde Bucarest a Lisboa, no puede ser ni es la «Europa de Estrasburgo»! ¡Nuestras miras son demasiado amplias para encerrarlas entre las escondidas y herméticas paredes de este sanedrín de financieros sin escrúpulos que, lejos de considerar a Europa como Patria, o sea, como una comunidad de individuos, la consideran como una finca de ganadería a la que hay que explotar!


  Sabemos que la tarea que nos imponemos es dura y muy difícil. Pero sabemos también que, cuanto mayor sea nuestro esfuerzo, mayor será la solidez de nuestra obra. Igualmente debió de parecerle difícil y nebuloso el futuro a Alejandro en la batalla del río Gránico, él, un muchacho de 18 años que no solo consiguió unir a todos los estados helenos, lo que no habían logrado miles de griegos a lo largo de siglos, formando una barrera para defenderse de los persas, sino que incluso subyugó a estos y conquistó todo el mundo conocido; solo su decisión, rayando en temeridad, y la nobleza de su carácter fueron capaces de llevarlo a donde otros, por comodidad o egoísmo, no se sintieron capaces ni de soñar en comenzar el camino.


  En definitiva, es la voluntad y el entusiasmo de una idea lo que abre todas las puertas de la Historia. Queremos que, cuando dentro de varios siglos, nuestros descendientes estudien nuestro momento histórico no puedan decir de nosotros lo mismo que nosotros pensamos de todos los gobiernos parásitos, cobardes y corrompidos que han dado lugar a la actual crisis mundial (más grave de lo que parece, a pesar de tener «panem et circus») y cuyo solo conocimiento nos llena de asco y vergüenza.


  L’escola no era una alternativa a allò que vivia a casa, com potser hauria passat si hagués anat a un institut. No. L’escola era una continuació de casa. Els meus companys eren fills, també, de vencedors. O fills de vençuts que callaven, perquè els seus fills no poguessin parlar de segons què, de segons quins valors, de segons quines actituds. I encara menys en un centre religiós com els escolapis de la travessera de Gràcia, on també hi havia una superprotecció Durex vint-i-dos. Allà estàvem protegits de tot el que fos un discurs alternatiu, un discurs democràtic, un discurs il·lustrat… Allà no hi havia ningú de l’esquerra fent treball polític per captar-nos. Potser, si hi hagués hagut algú, no hauria hagut de fer el trànsit més tard, ja a la universitat. Però no va passar i ja està. Sigui com sigui, allà vaig viure les primeres experiències de fer coses, no? Vam fer una revista, per exemple. Es deia El Satiricón. Era una revista de conya, de cagar-se en tot. Molt fluixa, molt barroera. Amb crítiques a l’escola, amb comentaris sobre pel·lícules… En principi, curiosament, ens la van acceptar, però després ens la van voler censurar i al final la vam haver de treure de forma clandestina, eh? Anàvem a una copisteria que hi havia molt a la vora de l’escola i la trèiem de forma clandestina. Dos o tres números, vam treure així. Fins que, després d’un número dedicado a la mujer, amb el dibuix d’una dona en pilotes a la coberta, la van tancar definitivament. Tota la classe tenia El Satiricón comprat i van recollir tots els exemplars. Els van requisar i van expulsar el director, tot i que, perquè no perdés el curs, el van deixar matricular als escolapis de Diputació. I al dibuixant, que era un noi cubà, i a mi, que era el cap de redacció, ens van imposar un càstig de quinze dies. Ja ho veus, la meva primera experiència amb la clandestinitat, per dirho d’alguna manera, és una revista feta als escolapis. I també recordo un capellà que ens deia «Los inquietos» i que ens proporcionava lectures de teatre. Llibres de capellans, sobretot. Tipus, per exemple, El comprador de horas. Ens el va fer llegir amb unes noies que venien d’una escola d’allà a la vora. No sé si de las Damas Negras de la travessera o d’unes altres monges de la via Augusta amb un uniforme menys horrible que el de las Damas Negras. Va ser la primera vegada que vam fer una activitat amb noies. Tots absolutament aterroritzats. Nosaltres i elles, suposo. Amb una barreja d’excitació i de por brutal, no? El comprador de horas. Que era sobre algú, ara no sé si un capellà o què, que anava a una prostituta i li comprava el seu temps per tractar de convence-la que deixés aquella mala vida. Imagina’t, no? I, és clar, llegint allò ens sentíem uns redemptors. I llavors també va venir la gent d’Auxilia a fer una xerrada. Al saló d’actes, em sembla. Una xerrada molt emotiva. I van demanar voluntaris. Evidentment, ens vam apuntar uns quants. Com que no teníem manera de vehicular les nostres inquietuds socials, allò era molt estimulant. Potser, si haguessin existit les ONG, ens hauríem pogut apuntar a Metges Sense Fronteres o a Save The Children. Doncs Auxilia va ser l’equivalent d’això. Era l’única forma d’expressar una certa compassió, una certa solidaritat, un voler fer alguna cosa contra la misèria, perquè, a més, ens ho van vendre així. Nosaltres podíem ser uns alfabetitzadors. Et donaven l’oportunitat de ser un missioner, no? Anaves a ajudar. Als quinze anys, et donaven l’oportunitat de ser una persona que tenia una importància i una utilitat. I això, que tenia el seu element d’egolatria, ja m’anava bé. I vaig començar a fer classes al Carmel. T’ho imagines? Per un noi de Sant Gervasi sortir del nostre sector era una aventura. Perquè els nens ultraprotegits de Sant Gervasi no sabíem anar per Barcelona. Vivíem perimetrats. I llavors, doncs, anar al Carmel era com anar a Lituània. Hòstia! Jo, agafar un parell d’autobusos i anar allà on els carrers no estaven asfaltats… I fer classes particulars a un nen de nou o deu anys que estava malalt i que no podia anar a l’escola… Li donava classes en un salonet petit, això sí que ho recordo, amb la mare mirant, perquè suposo que li interessava el que jo explicava. Prou, fins i tot, per fer-me preguntes. «Ah, ¿sí? ¿Esto fue así?». Fins que, a partir d’un determinat moment, allò em va cansar. Se’m va acabar la solidaritat. Em venien de gust altres coses. Aquest era l’ambient de l’escola. Tot això, però, sense parlar de política. No es parlava de política, a l’escola. Allà no. Només podia parlar de política amb un amic. Va ser ell qui em va ajudar a convertir totes les meves intuïcions sobre la utopia, sobre l’ordre, sobre l’autoritarisme, sobre… en una proposta política més acabada. Li eren familiars els espais falangistes de Barcelona. Es movia per llocs tipus Guardia de Franco o Círculos Doctrinales i s’estava construint una cultura política, que va compartir amb mi. Era una persona molt informada. I molt informada d’una cosa que va connectar amb les meves passions sentimentals. M’explicava notícies del mundillo, em passava informació, em recomanava llibres… Va ser la primera persona que em va parlar de Nietzsche, de Thiriart, d’Evola… M’indicava on hi havia llibreries on podia comprar coses interessants. Això vol dir Queralt, vol dir Acervo, vol dir Mateu. Em va donar a conèixer el Moviment Social Italià, Ordine Nuovo i altres grups d’extrema dreta. Recordo que, en una ocasió, a casa seva, em va ensenyar un fitxer amb totes les referències que estava recollint dels grups d’extrema dreta italians. I tot això es va barrejant. Tots els elements van confluint. Es refinen, es polititzen. Pensant ja en partits existents en aquells moments. I això fa que m’orienti definitivament cap a propostes neofeixistes i que comenci a pensar en la possibilitat d’organitzar-me políticament.


  DIRECCIÓN GENERAL DE SEGURIDAD
SERVICIO DE INFORMACIÓN
BARCELONA


  Asunto: PROPAGANDA CLANDESTINA CON MOTIVO DEL 11 DE SEPTIEMBRE


  Colaboradores del Servicio que conocen y están introducidos en medios catalano-separatistas señalan que, entre las personas de esta ideología, está circulando alguna propaganda incitando a la celebración de la fecha del 11 de septiembre, si bien, agregan, la tal propaganda no se hace en forma masiva, sino con carácter muy reservado y entre los «iniciados» e interesados en ello.


  Ponen de relieve las mismas fuentes informativas que este año se pretende dar a la «conmemoración» separatista un carácter más popular y de masas, pues, como se sabe, hasta ahora solo eran las clases burguesas e intelectuales las que vivían y fomentaban el «fuego sagrado» del separatismo. De ahí que parte de la propaganda se dirija a «los trabajadores de Cataluña», para que las Comisiones Obreras colaboren en darle el mayor realce a la fecha. En la misma no se invita a manifestación ni se determina lugar donde han de reunirse.


  TREBALLADORS, POBLE CATALÀ EN LA JORNADA DEL 11 DE SETEMBRE


  La negació nacional dels pobles és una forma d’opressió més del règim, del capitalisme. Privant les llibertats del poble català, es neguen les llibertats mínimes:


  Quan a un poble se li nega la seva llengua, se li nega el dret a la lliure expressió.


  Quan se li nega la seva cultura, se li limiten les possibilitats d’accés a aquesta.


  En definitiva, negar a un poble les seves organitzacions específiques és negar-li els drets i llibertats d’associació i les formes actives de participació en la vida política.


  PER L’AMNISTIA GENERAL DE TOTS ELS PRESOS I EXILIATS SOCIALS I POLÍTICS


  CONTRA LA REPRESSIÓ I PER LA LLIBERTAT DELS DETINGUTS


  PER UN SALARI MÍNIM NO INFERIOR A 350 PESSETES SENSE DISCRIMINACIÓ D’EDAT O SEXE


  PER LES LLIBERTATS DE CATALUNYA I DELS POBLES OPRIMITS


  El 11 de setembre fem paros, vagues, organitzem manifestacions per la llibertat de la nostra classe, per la llibertat de Catalunya.


  COMISSIONS OBRERES DE BARCELONA


  L’Onze de Setembre del 69 va ser el meu primer Onze de Setembre. Jo tenia setze anys i vaig participar-hi per un company de l’institut que tenia una germana que m’agradava. Companys d’institut xiruqueros, com els dèiem llavors, perquè anaven d’excursió amb l’esplai i cantaven cançons en català. Fins i tot algun d’ells s’atrevia a dur la bandera catalana cosida al macuto. Un retall petit de veta, no et creguis. Res de l’altre món. Doncs em vaig penjar de la germana d’un d’ells i vaig pensar que ajudar-los era una bona idea per estar amb ella. Tots eren del PSAN. I uns dies abans vam començar a repartir propaganda. Bé, repartir és un dir, perquè feies el que podies. Aprofitaves que passaves pel vestíbul, jo què sé, de l’apeadero de Provença dels Ferrocarrils, llançaves les octavetes i apretaves a córrer. O anaves pel carrer i, quan veies l’oportunitat, en feies voleiar unes quantes més. Pero no creguis, eh?, perquè els companys amb més experiència s’ho curraven més. Podien pujar a un terrat i deixar un paquet d’octavetes amb una petita metxa, que, quan cremava el fil que el lligava, el paquet s’obria i les octavetes queien voleiant al carrer. Jo ho vaig fer unes quantes vegades més endavant. La més sonada des del terrat dels magatzems Capitolio que hi havia allà al carrer Pelai. Un paquet amb cinc-centes o sis-centes octavetes. Pero bé… Doncs recordo molt bé l’octaveta d’aquell any, la meva primera octaveta, perquè havien aconseguit dibuixar la silueta dels països catalans amb la màquina d’escriure. Més el text, és clar. Abrandat i radical. En la línea de l’època. Amb referències a l’opressió, a l’alliberament del poble català, a la lluita al carrer per aconseguir-lo… Una retòrica incendiària a la qual era molt difícil resistir-se. Perquè érem molt joves i teníem moltes ganes de marxa. I és que a mi no m’agravada res del que veia al meu voltant. I per tant… També recordo la primera pintada. Vigilant des d’una cantonada mentre un dels companys més grans escrivia, suposo, alguna consigna a favor de l’alliberament de Catalunya. Tot amb molta por. Això sí. Sobretot al començament. Perquè, vulguis o no, t’acabaves enterant del que li passava a la gent que detenien. I no feia cap gràcia. Però bé, primer per amor i després per convicció, anaves fent el cor fort. I el dia 11 vam muntar una manifestació. Però tampoc no cal imaginar-se ves a saber què. Perquè la gent que ha viscut només les manifestacions dels últims anys no s’imagina fins a quin punt podíem ser quatre gats en les diades d’aquells anys. I llavors cap a les vuit o quarts de nou del vespre, potser uns quaranta, tots així molt joves, ens vam reunir per la zona de Floridablanca, allà cap a l’avinguda Mistral i Rocafort, perquè quedava lluny del nostre barri, i vam recórrer una mica els carrers amb algunes banderes catalanes, llançant octavetes i cridant «Visca Catalunya», «Llibertat», «Dictadura no», «Democràcia sí» i coses per l’estil. Tot molt ràpid, no et pensis, perquè els grisos no van trigar a aparèixer i, apa, cames ajudeu-me. Aprofitant, això sí, per agafar per primera vegada la mà de la noia que m’agradava. Ja ho veus. Però va ser un bon començament, perquè des d’aleshores vaig anar entrant més i més. I encara continuo. Amb els meus pares vaig tenir alguns problemes, perquè no és que fossin molt severs ni res per l’estil, i em donaven prou màniga ampla, però això de la política els feia molta por. Suposo que estaven escamats per coses que tampoc no parlaven mai. Si més no llavors. Per tant, vaig optar per fer la meva sense dir-los res. Amb la germana de l’amic no vam arribar gaire lluny, però vaig descobrir que valia la pena fer alguna cosa pel meu país.


  MEDIDAS DE SEGURIDAD


  En las acciones


  Antes de hacer cualquier acción:


  · La casa bien limpia de material comprometedor y direcciones.


  · La coartada prevista.


  · Conocimiento previo del terreno en que se va a actuar.


  · Saber si hay vigilancia habitual (serenos, guardias, etc.).


  · Prever actuación en caso de peligro.


  Durante la acción:


  · En caso de ser cogido en manifestación, mantener una coartada: buscaba unos zapatos, entradas de cine… (Tener entradas, haber entrado en la tienda.)


  · Si te dan el alto tirando hojas, huye. La policía no dispara nunca contra los que tiran propaganda.


  · Para tirar hojas hay que establecer una vigilancia, hacerlo de forma rápida, alejándose inmediatamente del lugar y de sus alrededores. Si te cogen con ella, no conocías el texto. Si te cogen sin ella, no sabes nada.


  · Si la tiras desde un vehículo, oculta la matrícula. Un poco de barro basta y parece casual.


  · En una pintada, lo esencial es la vigilancia (uno pinta y dos vigilan). Y la rapidez.


  Después de la acción:


  · Hay que establecer un contacto de seguridad (varias citas escalonadas en un lugar apartado de la acción) para saber si alguien ha sido detenido.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA
BARCELONA


  BOLETÍN INFORMATIVO


  Ambiente:


  Ha seguido la calma general, solo alterada por cierto incremento de propaganda subversiva con motivo del 11 de septiembre, aniversario de Rafael Casanova, que se ha venido considerando desde antiguo como símbolo de las libertades de Cataluña perdidas en 1714. Esta jornada conmemorativa ha transcurrido con absoluta normalidad y ha pasado prácticamente desapercibida para la inmensa mayoría de la población.


  Pronósticos:


  No se prevén para la próxima quincena acciones de perturbación del panorama de calma y tranquilidad reinante en la quincena anterior.


  Solo es de esperar un aumento de propaganda subversiva de carácter marxista, con vistas a las actividades universitarias próximas.


  Després d’estar amagada una temporada en diversos pisos, vaig començar de nou a fer tasques per al partit. I hi ha moments en què ho vius com una contradicció. Haver de deixar la universitat, passar a la clandestinitat pura i dura, la detenció i la condemna del meu company, no veure la meva mare… Ho recordo tot amb molta tristesa. Pensant què foto amb la meva vida? Sé que s’ha de seguir endavant i tot, sí, però ho recordo amb molta tristesa. És una època en què la vida m’anava centrifugant i em portava d’aquí cap allà. Que bé…, que sí… Que n’era molt conscient i ho acceptava. Perquè, al capdavall, volia arreglar el món. Però ja no controlava la meva vida per res. Els esdeveniments m’empenyien. Ara cap aquí; ara cap allà. I això és el que tocava. Feina, feina, feina. I tot era urgent, tot era transcendental, tot era sempre importantíssim. Però, a nivell personal, ho recordo amb tristesa, tot això. Va ser un moment molt baix. No perquè posés en dubte la meva entrega o l’objectiu de la meva vida. No. Aquesta és la contradicció. Estic feta una merda personalment, arrossego molts pesos, però això no m’impedeix fer el que cal fer. I, bueno, dins l’organització, jo tenia fama de persona que mai no calla; que, si ha de criticar una cosa, la critica; que s’enfada molt amb el treball mal fet, amb la impuntualitat, amb no sé què. És a dir, que era molt exigent. I això, doncs, va fer que, a nivell diguem-ne de direcció, el secretari general del partit, que gairebé ningú no havia vist mai i que tothom admirava, em volgués conèixer, i aleshores passo a ser la seva xòfer. Perquè el xòfer anterior, que era un estudiant, havia plegat tip de l’austeritat del secretari general. Perquè allà es dormia al cotxe quan calia i els entrepans eren de xoriço i de sardines de llauna. I un dia, conduint cabrejat, gairebé se’ls emporta per davant un tren en un pas a nivell. Llavors va agafar-me a mi i l’acompanyo a tot arreu conduint, perquè ell no en sabia i havia d’anar molt sovint a moltes reunions amb cèl·lules de tot arreu. Jo conduïa i, quan arribàvem als llocs, era força excepcional que participés a les reunions de les cèl·lules. Per seguretat. Això vol dir que em quedava moltes hores sola. Llavors llegia. O redactava alguns escrits per a les publicacions del partit. O passava a net les actes de les reunions. A vegades també em quedava amb les dones dels militants. I aquí recordo, sobretot, un viatge a Astúries, on vaig conèixer les companyes d’alguns miners asturians. Amb elles vaig aprendre més que amb cap llibre, cap reunió, cap experiència viscuda prèviament. No sabien qui era jo. Ni d’on venia. Tampoc ningú volia saber-ho. Només sabien que acompanyava aquell dirigent gran que respectaven. «Mira que moderns els del partit», suposo que pensaven. «Una noia fent de xòfer». Doncs van acollir-me amb una gran generositat i vaig descobrir la pura essència de la rebel·lió i de la valentia. I això que no eren militants. Però no els calia, perquè sabien molt bé el que havien de fer, fins i tot millor que els seus homes, que es reunien clandestinament. Doncs una d’elles, un dia, va i em diu: «Qué feo. Te muerdes las uñas. Como si fueras una estudiante». Em volia fondre. Elles no sabien que, només uns mesos enrere, jo era una estudiant. I, per dir-me una cosa pejorativa sobre el fet que em mossegués les ungles, va i em diu que semblo una estudiant. Hosti. Mai més m’he mossegat les ungles. Mai més des d’aquell moment. Perquè jo no volia semblar una estudiant. Jo, com m’havia atipat de sentir a la gent del partit, volia «abrazar la ideología del proletariado». És a dir, no havíem de ser proletaris, perquè no ho érem, no?, però havíem d’«abrazar la ideología del proletariado», perquè, al capdavall, el proletariado era qui dirigia la revolució. Aquest era el meu objectiu. I, aleshores, el fet que aquelles dones m’acceptessin, m’acollissin, em feia pensar que ho estava aconseguint, perquè si els hagués semblat algú estrany al seu món m’haurien rebutjat. I llavors això era el que a mi, malgrat les contradiccions i la tristesa, em donava ales.


  GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE BARCELONA
SECRETARÍA GENERAL


  Asunto: CONFERENCIAS


  
    
      
        	
          Conferencias sobre «Previsión social para el ama de casa», por D. Ramón Martínez, y «Promoción social de la mujer», por Dña. Belén Landáburu, que tendrán lugar el día 16 del presente mes en el domicilio social de la Agrupación de Amas de Hogar de Barcelona y Provincia, sito en Rbla. de Cataluña, nº 5, CIUDAD, y conferencia de clausura sobre «Defensa de los presupuestos familiares», por el Ilmo. Sr. Fabián Estapé, el día 17 del presente mes, en el Salón de Ciento del Excmo. Ayuntamiento de Barcelona.

        

        	
          Vista su instancia en la que solicita permiso para celebrar los actos que al margen se indican, significo a Ud. que he resuelto autorizarlos, sin perjuicio del cumplimiento de los demás requisitos que, con arreglo a la legalidad vigente, sean precisos para su celebración.


          Dios guarde a V. E. muchos años.


          EL GOBERNADOR CIVIL

        
      

    
  


  ILMO. SR. GOBERNADOR CIVIL DE LA PROVINCIA DE BARCELONA


  El que suscribe, Presidente de la Asociación de Cabezas de Familia del Turó de la Peira, en nombre y por acuerdo de su Junta, a V. I. respetuosamente


  EXPONE:


  Que la zona forestal y sus inmediaciones del Turó de la Peira se han convertido en un lugar extremadamente peligroso para la moralidad e integridad de muchas parejas de jóvenes que, aprovechando la oscuridad, esconden allí sus actos inconfesables.


  Que, aparte del motivo expuesto, se han cometido igualmente varios asaltos con arma blanca a transeúntes, que no han querido denunciar los hechos por temor a complicaciones.


  Por todo lo cual a V. I.


  SUPLICA:


  Se digne disponer la prestación de una vigilancia continuada, bien que periódica para no abusar de la bondad de V. I., a fin de que quede salvaguardada la integridad de muchas jóvenes engañadas y de los transeúntes que tengan que emplear aquel lugar de paso.


  Es gracia que esta Asociación de Familias del Turó no duda alcanzar de la rectitud y bondad de V. I., cuya vida guarde Dios muchos años.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA
NOTA INFORMATIVA


  Asunto: SUPUESTA COLOCACIÓN DE UNA BOMBA DE HUMO EN EL CINE PUBLI DE ESTA CAPITAL


  A las 22,05 horas del día de ayer, se recibió en el departamento de Orden Público una llamada telefónica comunicando que, en el cine PUBLI, sito en el paseo de Gracia, núm. 57, se iba a colocar una bomba de humo. Dicha comunicación fue efectuada por una voz anónima a la taquillera de la citada sala, en la que decía: «Somos estudiantes y vamos a colocar una bomba de humo en la sesión de esta noche, como protesta por la proyección de la película titulada ÚLTIMA TRANSFORMACIÓN».


  El estreno se realizó el 8 del presente mes, comenzando las sesiones a las 11 horas, prosiguiendo de forma continua hasta las 0,25, en la que termina la última sesión. La película consiste en un conjunto de episodios no relacionados entre sí, y casi sin diálogos ni efectos sonoros, por lo que los espectadores salen disconformes, haciendo con frecuencia comentarios de desagrado. No existe nada que haga referencia a la cuestión política ni sexual, tratándose de una película de tipo abstracto.


  A la sesión de esta noche, acudieron unas 84 personas, finalizando sin novedad.


  Por los empleados del cine y en presencia de los funcionarios comisionados al objeto, se efectuó un minucioso registro en el patio de butacas y demás anexos del local, no habiendo apreciado anormalidad alguna.


  No m’estranya que el dropo que va escriure l’informe sobre això del Publi no trobés res sospitós a Darrera transformació. Sobre política o sexe, vull dir. Perquè ja ho havia tret jo. La censura va imposar-me alguns canvis. Alguns pits i dos o tres escenes. Fora. El guió tatxat i apa. Ja t’apanyaràs. D’entrada, emprenyava, està clar que sí, però llavors mira… Feies el possible per adaptar-te a les circumstàncies, que no eren gens fàcils, eh? I no només pels censors o per les limitacions econòmiques, sinó també per la desconfiança general cap a tot allò que suposés una ruptura amb els còdigs admesos. Però a vegades, inclús, les solucions que t’empescaves per torejar els censors acabaven millorant la idea original. No hay mal que por bien no venga. I més en un cine com el que a mi m’agrada fer, en què ja busques dir les coses sense dir-les. Perquè a mi això del planteamiento, nudo y desenlace no m’ha interessat mai. La història amb argument, vull dir. No. No va amb mi, això. Mai no ha anat amb mi. Prefereixo provocar sensacions, reaccions, emocions… Amb la llum, amb l’espai, amb el moviment, amb la música… El cine com instrument de poesia, com ho reivindicava el Buñuel a la conferència aquella famosa de Mèxic. Poesia. Per subvertir la realitat… O per obrir-se al subconscient… O, millor encara, per trencar els límits que se’ns imposen per totes bandes… Així ho diu el Buñuel, crec. Més o menys. Doncs jo també crec que aquesta ha de ser la funció del cine. Encara que… Recordo que un dia, en un d’aquells cineclubs que es feien llavòrens, en una parròquia o algo així, un dels assistents, un noi així molt jove, va i em diu: «La película me ha parecido cojonuda, me ha emocionado un montón, pero no he entendido nada». Pues ja està, no? Collonut per partida doble. El seu cojonudo perquè s’havia emocionat i el meu collonut per haver-ho aconseguit a la meva manera. «Pero me puedes explicar…», va insistir. I no. No l’hi podia explicar. Ni volia. Vaig dir-li que no calia preocupar-se, que fes seva la pel·lícula, que la visqués com li semblés millor. I ja està. Per exemple, no? Això resumeix molt bé tot lo que he fet. I Darrera transformació no és una excepció. Perquè està construïda a base d’imatges fragmentades, descontextualitzades, sobreposades… Sense cap fil. Com ho diu aquest? Abstracto. Pues sí, abstracte. Per crear una nova lògica que faci viatjar l’espectador d’una altra manera. I, està clar, això no pot agradar a tothom. I suposo que llavòrens és quan algú decideix que la millor manera de mostrar el seu mosqueig és un pot de fum.


  NOTA INFORMATIVA


  Asunto: REVISTA «NUEVO FOTOGRAMAS»


  Se acompaña un ejemplar del número 1.092 de la revista «NUEVO FOTOGRAMAS», correspondiente al día 19 del actual, en cuyas páginas 8 y 9 publica un reportaje gráfico sobre la visita efectuada por el cantante catalán JUAN MANUEL SERRAT a la localidad francesa de Colliure, en donde pasó sus últimos años y murió el poeta ANTONIO MACHADO.


  El reportaje en sí en realidad carece de interés. Únicamente cabe destacar, en la fotografía de Serrat ante la tumba del poeta, entre las ofrendas que figuran a la derecha de la misma y que señalamos con una flecha roja —creemos que en una cinta, ya que no se aprecia bien—, la inscripción de: «COMISIONES OBRERAS DE ESPAÑA».


  DIRECCIÓN GENERAL DE SEGURIDAD
SERVICIO DE INFORMACIÓN DE BARCELONA


  Asunto: AMBIENTE CONTRARIO AL «FESTIVAL DE LA CANCIÓN DE BARCELONA» EN MEDIOS CATALANO-SEPARATISTAS


  Desde hace algún tiempo se viene observando en los sectores más recalcitrantes del separatismo catalán un evidente malestar ante la deserción —así la titulan ellos— de los más conocidos cantantes catalanes, que, tras una etapa en la que solo usaban la lengua vernácula, se han decidido finalmente por cantar en castellano y en otros idiomas. Y así, cantantes como Juan Manuel SERRAT, Guillermina MOTTA, Nuria FELIU, etc., que han venido siendo verdaderos ídolos de los elementos catalano-separatistas, son objeto ahora de las censuras y críticas más duras.


  Por otra parte, suponiendo que se va a «cortar el paso» a la canción catalana en el próximo «Festival de la Canción de Barcelona», del que son promotores principales, junto al Ministerio de Información y Turismo, el Parque de Atracciones de Montjuich, el Ayuntamiento de la Ciudad Condal y la emisora decana «Radio Barcelona», y considerando que la misma «colabora» con los organismos oficiales en la censura de la canción catalana, se está promocionando en los medios separatistas una campaña en contra del FESTIVAL DE LA CANCIÓN DE BARCELONA, así como de RADIO BARCELONA, solicitando de los ciudadanos que boicoteen tanto al Festival como a la Emisora de Radio y a dichas «Atracciones», abogando porque las empresas no se anuncien en la Emisora.


  LA CANÇÓ CATALANA I EL FESTIVAL DE LA CANÇÓ DE BARCELONA


  En la segona edició d’aquest festival es vol evitar l’èxit de la cançó catalana de l’any passat. Per això es prenen totes les precaucions necessàries perquè aquest any no hi sigui representada en el Festival.


  Impúdicament, el Director del Festival intenta convèncer de la inutilitat de la inscripció, argumentant que cal evitar l’èxit de la cançó catalana de l’any passat. Les possibles inscripcions no seran seleccionades, i, si convingués fer-ho, en l’escrutini dels vots, seria anul·lat qualsevol èxit que aconseguís.


  Per deixar-nos contents, s’organitzarà, al final i continuació del festival, una «FIRA DE LA CANÇÓ CATALANA» (?), feta a nivell moral (?) d’elements tan poc escrupolosos i mancats d’integritat cívica com els prototipus de J. M. Serrat, N. Feliu, G. Motta, Glòria.


  Col·laboren eficaçment a la inspiració d’en Fraga i al patrocini municipal del delegat de relacions públiques l’Empresa del Parc d’Atraccions i la Ràdio Barcelona.


  Aquestes dues empreses, convertides en executores servils i en funcions d’alcavots castrats, mereixen per la seva col·laboració la denúncia i la condemnació pública.


  Tots els ciutadans en massa demanem per a RÀDIO BARCELONA i per al PARC D’ATRACCIONS DE MONTJUIC un unànime premi especial, instaurat ben popularment i ben dotat per tota l’opinió pública amb una càrrega diària de represàlies i de condemnacions actives, públiques i pràctiques.


  Les aportacions i les iniciatives individuals són lliures i des d’ara ja totes ben acceptades. Recomanem una labor diària en cadenes d’amistats. Però hi ha unes accions que han merescut l’unànime aprovació, que són:


  BOICOTEJAR L’ÈXIT ECONÒMIC DEL FESTIVAL.


  Estem enterats que, si a l’hora de començar el primer dia, no s’han venut gaires entrades anticipades, les pensen regalar a entitats del Movimiento perquè no es noti el veritable buit. Com veieu ho tenen tot previst.


  BOICOT A LA RÀDIO BARCELONA I A TOTS ELS PRODUCTES QUE EN ELLA ANUNCIÏN.


  DEMOSTRAR L’ANTIPATIA DELS CIUTADANS A LA DIRECCIÓ DEL PARC DE MONTJUIC no assistint des d’ara cap dia a les esmentades atraccions, ni que ens regalin entrades.


  Escriviu a aquestes Empreses Exemplars condemnant la seva conducta. Advertiu a tots els anunciants de la Ràdio Barcelona que repetir la seva publicitat a través d’aquesta emissora vol dir apartar-se de la clientela ciutadana i menysprear l’honor de tots els ciutadans. Provem ja des d’ara a veure qui és més fort: si els seus diners o bé el nostre honor.


  CIUTADANS!!!


  Cal denunciar la gent que es ven per diners! Informeu els vostres amics!! Divulgueu aquests fets!! NO ASSISTIU AL FESTIVAL DEL DESHONOR!!!


  Una vegada vam anar a Andorra. Jo ja tenia la foto feta de gairebé tots els del Club Puigmal amb qui sortia més a la muntanya. Vam anar per la Cerdanya, pels estanys de la Pera i vam baixar a Andorra. Ens va fer mal temps. I allà, ja em diràs, aquella colla que anàvem, amb aquells aparadors… Uns ulls… I van començar a comprar tabac i coses. I, bé, també vam anar a disparar a les casetes d’una fira. Vam començar a tirar i vam guanyar alguns premis. Per dormir ens van deixar un magatzem de fusta. No ens coneixien de res, però ens van dir que si volíem hi podíem dormir. Abans, però, vam fer més voltes per allà, i en un celler, un lloc una mica rònec, la veritat, un del grup es va enfilar perquè l’home de la botiga parlava castellà. «A Andorra, castellà?», es queixava. Jo li vaig demanar que ho deixés estar. Però també s’hi va afegir algú més de la colla. I a mi allò em va doldre, la veritat. Només era un home que s’intentava guanyar la vida, no? I llavors, al vespre, asseguts en una font d’una plaça, quan va tornar a sortir el tema del celler i van començar a despotricar una altra vegada, no em vaig poder estar de preguntar: «Voleu anar de debò? Res de piu-piu. Res de ficar-se amb gent que no té culpa de res. De debò, de debò?». I els vaig explicar que no estàvem fent tot allò perquè sí, que rere tot el que havíem fet fins llavors hi havia un moviment, una organització. Es veu que em van entendre ràpid, perquè van respondre que sí, que vale, que volien anar més enllà. «Seriosament, sí? No és broma, eh?». Vaig insistir. I ells que sí, que vale, que de puta mare. Cada vegada més entusiasmats. «D’acord, doncs, ja us diré el dia que ens reunirem».


  DIRECCIÓN GENERAL DE SEGURIDAD
JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA


  Brigada Regional de Información


  BARCELONA


  Asunto: «ENCUESTA CATALUÑA 1969»


  Se acompaña original en catalán de una ENCUESTA que, si bien en forma reservada, circula profusamente en medios catalanistas de esta Ciudad.


  ENQUESTA CATALUNYA 1969


  1.–Quina actitud creieu que els catalans han d’adoptar en relació a la política assimilista de l’estat espanyol?


  Submissió [ ] — Afirmació de la personalitat catalana [ ]


  2.–Com creieu que Catalunya haurà d’ingressar a la futura Comunitat Europea?


  Com a província espanyola [ ]


  Com a estat independent [ ]


  Com a estat independent confederat amb les altres nacionalitats ibèriques [ ]


  3.–Creieu que Catalunya té dret a l’autogovern com qualsevol altra nació?


  Sí [ ] — No [ ]


  4.–Aquest autogovern, com el veieu?


  Com una autonomia purament administrativa [ ]


  Com una sobirania plena [ ]


  5.–Assolida la plena sobirania, creieu que la nació catalana s’hauria d’estructurar com un estat federat on cadascun dels països catalans (Principat de Catalunya, País Valencià, Illes Balears i Rosselló) gaudissin de la seva autonomia?


  Sí [ ] — No [ ]


  6.–La sobirania plena, com creieu més factible d’assolir-la?


  Per una evolució gradual en diferents etapes de progressiva autonomia política (o sigui: per un procés negociat) [ ] — Per un trencament radical amb l’Estat espanyol [ ]


  7.–Si creieu més factible el trencament radical amb l’Estat espanyol, pressuposeu que aquest trencament s’haurà d’aconseguir mitjançant:


  La resistència armada [ ] — La resistència passiva [ ]


  8.–Resolt el problema nacional català i donades les característiques i mentalitat catalanes, creieu que la forma de govern més escaient a Catalunya fóra la democràcia?


  Sí [ ] — No [ ]


  9.–Dins una Catalunya democràtica, lliure i independent, de quin sistema socioeconòmic us mostraríeu més partidari?


  Capitalisme [ ] — Neocapitalisme [ ] — Socialisme [ ]


  10.–Creieu que una Catalunya dominada pot actuar eficaçment, fins a assolir els drets que la classe treballadora exigeix, per resoldre el problema social català, o sigui: el problema social dels treballadors catalans (naturals i immigrats)?


  Sí [ ] — No [ ]


  11.–Creieu que dins una Catalunya políticament lliure fóra més factible d’implantar la democràcia social?


  Sí [ ] — No [ ]


  12.–Dins una Catalunya lliure i democràtica, creieu possible la instauració d’un socialisme que, tot respectant la iniciativa personal en el terreny econòmic, faci impossible l’acumulació de capital, instrument dels grups de pressió i font de falsejament de la democràcia?


  Sí [ ] — No [ ]


  13.–Dins una Catalunya lliure i democràtica i amb un sistema socialista idoni a la realitat social catalana, creieu que els drets dels treballadors hauran d’ésser defensats pels sindicats constituïts lliurement pels propis treballadors?


  Sí [ ] — No [ ]


  14.–Per tal que la defensa d’aquests drets sigui més eficaç, i pressuposada sempre la democràcia, què creieu més aconsellable?


  La unitat sindical [ ] — La pluralitat sindical [ ]


  15.–Creieu que els treballadors de Catalunya, mentre no hagi estat aconseguida la sobirania plena (és a dir: la independència política), haurien d’organitzar-se en sindicats catalans independents dels sindicats espanyols, seguint el patró de les organitzacions polítiques?


  Sí [ ] — No [ ]


  16.–Coneixeu l’existència de les organitzacions polítiques catalanes en la clandestinitat?


  Sí [ ] — No [ ]


  17.–Podríeu citar-ne alguna?


  18.–Si considereu més factible l’evolució gradual, com a sortida de l’actual dictadura i com a primer pas cap a la sobirania plena, consideraríeu acceptable la següent proposta?:


  Establiment d’un estat de dret dins de l’Estat espanyol. És a dir, una fórmula de govern provisional que permeti la lliure opinió, l’exercici del vot, el dret de vaga, la llibertat d’expressió, la llibertat d’associació, la democratització dels mitjans d’informació, i el restabliment de l’Estatut d’Autonomia. Aquest restabliment pressuposa la reinstauració automàtica de les seves institucions de govern polític: Presidència, Govern, Parlament català i Tribunal de Cassació.


  Sí [ ] — No [ ]


  Lo del club del Chartreuse no sé de qui va sortir, però així es va quedar. Suposo que va ser idea d’alguna de les més pijes del grup, perquè això dels clubs agradava molt a dos o tres. Les més pudientes, per dir-ho d’alguna manera. La resta eren com jo, més o menys. No et creguis. Mestresses de casa de lo més normal. Amb marits i nens, però amb poques ganes de quedar-se a casa. I una mica decebudes per tot plegat també, tot i que, d’entrada, no vaig adonar-me’n. Perquè, segons com, la gent que coneixes sempre et sembla que té una vida millor que la teva. No sé… Quedes com enlluernada, no? I, fins que no hi ha prou confiança, perquè tampoc no vas cantant les teves penes a la primera de canvi, no t’adones que en todas partes cuecen habas. Bé, pues, tot va començar amb un anunci a La Vanguardia d’un curs per aprendre a autorrelajarse. Això és el que deia. El mètode aquell del brazo que pesa mucho i tota la pesca. D’un alemany, crec. «Tranquilidad…, peso…, calor…, corazón tranquilo, fuerte. Respiración muy tranquila». Algo així. I m’hi vaig apuntar. I no sé si vaig aprendre a autorrelajarme, perquè era i continuo sent un nervi, però va servir-me per conèixer altres dones i per començar a trobar-me amb elles a casa d’una o de l’altra. I això sí que relajaba, oi que m’entens? Més que qualsevol teràpia. Compartir maldecaps, despotricar una mica, esbravar-se… Parlar de coses que tampoc no podies parlar amb ningú més. Del marit, de la sogra, de les enganxades amb els fills, perquè la veritat és que costava molt entendre-s’hi. Jo llavors en tenia un a l’edat del pavo i era un continu. Pels estudis, per la roba, pels cabells, per la música… Bronques tot el sant dia. I gairebé sempre sola. Perquè els homes sempre estaven fent coses més importants. Per tant, també podíem parlar de les nostres frustracions, que no eren poques. Ja veus… Era tot tan limitat, tan curt de mires, tan gris, tan… No sé… O de sexe, també. No vegis el dia que ens vam buscar el clítoris amb el mirallet. Totes mortes de riure. No sé si pel Chartreuse que ens havíem pimplat abans de començar o per la vergonya de despullar-nos davant les altres. Perquè pensa que, a les monges, jo no m’havia despullat ni per canviar-me de roba per fer gimnàsia. Per tant, ja t’ho pots imaginar. Va ser tot un descobriment. Saber que tenies allò allà i que ho havies desaprofitat durant tant de temps. Però és que, amb la informació de les monges i de la mare, no es podia anar molt lluny, no? I és que, a més a més, era molt bleda, jo. No t’ho pots imaginar. Pues, arran d’això del mirallet, algunes dones van marxar del club. Però se’n van afegir d’altres. Recordo una donassa nòrdica. Danesa. O sueca. O algo així. Ara no ho sé. La Renate. Avorrida de viure lluny de casa i amb unes ganes de marxa… Que, és clar, ens va parlar de la seva manera de viure allà. De costums que… Molt diferent tot, no? I, entre una cosa i l’altra, les trobades es van anar animant. Sobretot també perquè una amiga d’una de les del club acabava de tornar dels Estats Units i ens va omplir el cap de pardals. Bé, de pardals potser no, perquè, tot i que d’entrada podia semblar-ho, tot allò no era per prendre-s’ho a broma. Hi havia acompanyat el seu marit, que era professor d’universitat, i va viure l’estiu de l’amor, que sona cursi com una mala cosa, però que li va servir per desfer-se d’un munt de prejudicis. I ens va revolucionar a totes amb lo que havia vist. Dones cremant sostenidors, dones rebentant el concurs de Miss Amèrica, dones disposades a abolir el matrimoni i la família… I llavors res ja no va ser igual.


  Abans de començar cinquè, durant l’estiu, vaig pagar a un company de curs que era un coco perquè em fes un treball de FEN. El professor em va pescar copiant en un examen i em va suspendre. Llavors va dir-me que havia de fer un treball per recuperar la nota. I, no sé si per fer-se el progre, o per demostrar-me que no era el carca que jo em pensava que era, va ferme fer un treball sobre el llibre La economía en el bloque soviético, d’Alianza Editorial, que potser encara el tinc. Evidentment, no vaig llegir ni una pàgina d’aquest llibre. Quin rollazo. Vaig buscar el company de classe i li vaig dir: «Què em cobraràs per fer-me un resum d’aquest llibre?». Va dir: «Tant». I ja està. Vaig entregar el treball i vaig aprovar. Llavors, no sé com, la meva mare es va enterar i es va enfadar. Però, bueno, relativament. No recordo que fos una bronca molt… Suposo que no l’hi devia dir al meu pare i ja està. De tots els professors del Sant Gregori, també recordo el meu tutor de cinquè i sisè, el senyor Garriga. El Francesc Garriga, el poeta. Que era un personatge que ens inquietava molt. No l’acabàvem d’entendre gaire. Una vegada, més tard, potser ja a sisè, un dia ens va explicar que, als Estats Units, dins la primera pedra d’un gratacels, havien col·locat una caixa amb les coses més importants d’aquell moment. Per si algú ho trobava al cap de cinc-cents anys. I estava ofès perquè el llibre que havien triat era Love Story. Ens ho explicava totalment desfet per aquella frivolitat. Volent dir: «Mireu, nois, el que és important en aquests moments». Aquesta pendejada, diguéssim. «Això és el que han considerat que ha de quedar per les generacions futures i ho han posat en els fonaments d’aquest edifici». Ell, que ens feia llegir Gargantua i Pantagruel, que no vaig entendre mai i que era pesat com una mala cosa. I llavors també vaig començar a treballar. Per reunir diners per comprar-me una moto quan fes els setze anys. Una Lobito, és clar, que era la moto que es compraven els nens pijos. I llavors, després de rebre unes sessions de formació al carrer Tuset, vaig començar a vendre extintors. Recordo que ens van explicar els tipus de família que ens podíem trobar. Tota una lliçó de sociologia. De fet, allà va ser on em vaig donar compte que la meva família estava classificada com a classe alta, perquè teníem una ama de llaves, com es deia llavors, que es cuidava de tot. Tot això, curiosament, en una època en què el meu pare gairebé ho havia perdut tot, però bueno… Els extintors eren els típics vermells, però més petits. I no recordo haver-ne venut gaires. A la meva àvia segur, que vivia a la Diagonal, des d’on vèiem els desfiles franquistes, perquè la meva àvia era franquista. Potser també van caure alguns amics dels meus pares. Perquè algo vaig guanyar amb aquesta feina, però no sé… No era gaire habitual que els nens de Sant Gervasi fessin aquestes coses.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA
BARCELONA


  BOLETÍN INFORMATIVO


  Ambiente:


  En general de tranquilidad y acostumbrada despreocupación política. Aparentemente para el hombre de la calle la normalidad es absoluta.


  Sectorialmente destaca la pública actitud desafiante de algún sector del clero progresista hacia el Régimen, como se desprende de su afán de reunirse siempre que pueden y sin importar el lugar.


  Pronósticos:


  Es de presumir la tranquilidad existente en la próxima quincena, si bien es de esperar que los activistas universitarios intenten, ya desde el primer día de clase, soliviantar los ánimos del alumnado, para lo que aprovecharán cualquier circunstancia. No obstante, no es de esperar se produzcan conflictos de importancia.


  La meva manera de guanyar diners per ajudar era vendre un mapa lingüístic dels països catalans. Ningú va demanar-me que ho fes, i evidentment tampoc no ho sabia gaire gent. Ni la meva dona ho sabia. Va ser només cosa meva. Llavors donava els diners al capellà de la parròquia. Sabia que estava ficat en política perquè m’havia demanat ajuda en alguna ocasió. Diners, vull dir. Per ajudar vaguistes i tot això. Doncs bé, cadascú ha de trobar la seva manera de col·laborar, i a mi va semblar-me que lo del mapa podia ser una bona manera. Jo era comptable de vàrios tallers petits i no tenia cap contacte amb el món de les fàbriques ni res per l’estil. No. Per tant, a mi tot allò de les lluites obreres em queia una mica lluny, però bé calia fer alguna cosa, no? I, a més a més, tampoc no anava amb mi això d’organitzar-se. Jo era molt…, molt… No sé… No m’agradava gaire la idea de relacionar-me amb la gent. Amb la família i això, sí, però més enllà ja em costava una mica més. Hi ha gent que és d’anar al bar i de sortir amb la colla d’amics els caps de setmana. Jo, no. Mira. Cadascú és com és. Per tant, la possibilitat d’entrar en alguna organització política tampoc no m’atreia gaire. Doncs llavors va ser quan se’m va ocórrer la idea del mapa. Com que sí que el tema català em tirava força, vaig pensar que podia matar dos pardals d’un tret. Fer alguna cosa per Catalunya i ajudar el capellà de la parròquia. Aleshores, a partir de dos mapes lingüístics que tenia a casa, un de l’enciclopèdia Salvat i un altre de la gramàtica del Badia, vaig fer un mapa dels països catalans marcant amb línies i colors els diferents dialectes de la nostra parla. La Catalunya Nord, València, les Illes, la Franja, l’Alguer… I vaig fer-lo imprimir en un taller d’arts gràfiques on els feia de comptable i que, quan el seu amo el va veure, em va ajudar a distribuir-lo. Així d’estranquis, eh? Sense dipòsit legal ni res de res. El veníem plastificat per 30 pessetes, si no ho recordo malament. I déu-n’hi-do, el resultat. Havíem d’anar fent més tirades quan s’acabaven. Ni el taller ni jo ens quedàvem res. Tot anava cap a la parròquia. La cosa va funcionar ben bé un parell d’anys, potser. Més o menys. Fins que em van detenir, i llavors ja sí que vaig haver de plegar.


  FALLAMOS:


  Que debemos condenar y condenamos al procesado Manuel Serra Bonet, como responsable, en concepto de autor, de un delito de impresión clandestina y de otro de propaganda ilegal, a la pena de TRES MESES DE ARRESTO MAYOR por el primero y SEIS MESES Y UN DÍA DE PRISIÓN MENOR Y MULTA DE DIEZ MIL PESETAS, con arresto sustitutorio de un mes en caso de impago, por la segunda infracción penal, con sus accesorias de suspensión de todo cargo público, profesión, oficio y derecho de sufragio durante el tiempo de la condena, y al pago de las costas causadas.


  Se decreta el comiso de los efectos intervenidos, a los que se dará su destino legal.


  Para el cumplimiento de la pena se le abona todo el tiempo de prisión provisional sufrida por esta causa.


  Y aprobamos el auto de insolvencia, consultado por el Instructor.


  Así por esta nuestra sentencia, de la que se llevará certificación al rollo de la Sala, lo pronunciamos, mandamos y firmamos.


  MEDIDAS DE SEGURIDAD


  La libertad


  Una vez en libertad ten en cuenta que:


  Aunque la policía no haya podido inculparte de gran cosa, no se da por vencida. Sigue sospechando de ti. Es seguro que, durante unos días, estarás vigilado. Controlarán tu teléfono, a qué horas llegas por la noche, a qué horas sales los sábados por la tarde y los domingos por la mañana. Controlarán qué gente va a visitarte inmediatamente después de tu puesta en libertad, etc.


  Extrema aún más, durante quince días, las medidas de seguridad. Vigila sobre todo que no te sigan. No trasluzcas, en las apariencias, que sigues conspirando.


  La solución de facilidad que algunos adoptan, de no hacer nada durante quince días, es una falsa solución. Hay que adoptar todas las precauciones que sean necesarias, pero no se puede dejar de funcionar.


  Vaig sortir de la presó poc abans de Sant Joan. El que més recordo són els arbres amb fulles. Va ser una sensació molt bona. Perquè, a la Model, només hi havia un arbre. Al pati de la infermeria. Només. I, és clar, els arbres els veies molt de lluny. I sortir al carrer i trobar-te’ls allà… Vaig tornar a viure a casa dels meus pares, perquè de moment no sabia res del partit i per tant… Un retorn que tampoc no vaig viure gens malament, perquè estava amb ells, però molts caps de setmana era fora, si no volia anar-hi a dormir no hi anava… Em deixaven molt. I més després del que havia passat. Suposo que pensaven que sort en tenien que estigués allà. Vull dir que ja els estava bé, no?, perquè almenys em veien de tant en tant. Aleshores, a més, vaig marxar a Cerdanyola per passar l’estiu. A la masia de la meva àvia. Em va anar molt bé per desconnectar de tot fent vida retirada. Per readaptar-me. Per replantejar-me una mica les coses. Mentre era a la masia, pensant «Aviam si respira algú del partit», doncs es van posar en contacte amb mi i va venir-me a veure una companya per parlar sobre el que havíem de fer. Bàsicament, però, va venir per demanar-me que tornés. Que si el partit em valorava molt, que si tal i qual. Però jo ja estava bastant desencantat. Entre altres coses, perquè no hi havia hagut cap mena de connexió fins aleshores. I l’experiència… Diguem que m’havia divertit mentre havia durat, però que després va ser una mica durillo, no? I tal com va acabar… Va ser com que em vaig anar distanciant. De tota manera, recordo que encara vaig anar a alguna activitat. Per allò de: «Bueno, va, no? Que no sigui dit». Perquè, a més, aquesta companya va insistir: «Vine algun dia i parlem». I vaig anar-hi, ara no sé si va ser una assemblea o una sortida d’aquelles que fèiem aprofitant algun dia de festa. Ho recordo a l’aire lliure, això sí. Amb gent que coneixia i també amb algunes noves incorporacions. Amb la intenció de reestructurar el partit. Però ja no em sentia gens motivat per continuar. No, no… Em semblava tot agafat amb pinces. I, visto lo visto, vaig dir: «Sabeu què? No compteu més amb mi». Malgrat tot, encara va haver-hi un altre intent. Em va citar el cap de la cèl·lula. Allà per Vallcarca. Suposo que va pensar que potser em podria convèncer. Perquè la veritat és que era un bon encantador de serps. Era molt seductor. Un tio que sabia ser molt convincent. Però, bueno, no. I va ser llavors quan li vaig dir que, per mi, allò no anava i que plegava. I vaig deixar córrer la militància al PORT. A la tardor, però, al començar PREU a l’institut, com que el grup de lletres del Milà era molt actiu, vam continuar muntant bastants merders. Amb les comissions d’estudiants de batxillerat o pel nostre compte. Boicots a alguns professors, per exemple. Més les assemblees. Perquè vaig tenir claríssim que no podia tirar per la borda el bagatge que tenia. Ho vaig tenir claríssim. I la sensació que tinc és que em tornava a sentir segur. Sense necessitar, a més, que algú em donés ordres, per entendre’ns, no? És a dir, que ja tenia prou experiència, o això era el que em pensava, per treballar fora d’una estructura rígida. De forma més autònoma. Sense ganes, de moment, d’organitzar-me una altra vegada. No sé… Allò em donava força marxa per continuar al peu del canó, per dir-ho d’alguna manera.


  NOTA INFORMATIVA


  Asunto: BODA ESTILO «YE-YÉ»


  En la iglesia parroquial de la barriada del Buen Pastor de Barcelona, se celebró el domingo pasado una boda con la ceremonia religiosa al estilo «ye-yé».


  Los contrayentes —dos adolescentes que frisaban los dieciocho años de edad— penetraron en el templo en tropel junto con los invitados, sin ser acompañados por padres ni padrinos. Ella vestía un camisero minifalda y llevaba el pelo cortado a la «garçonne»; él iba ataviado con un jersey deportivo y lucía largas melenas. Los invitados iban vestidos en consonancia con los novios, abundando las barbas y melenas.


  El sacerdote que celebró el acto, una vez tuvo a los contrayentes ante sí, les increpó con estas palabras: «Estáis aquí porque os queréis, ¿no es cierto?». A la respuesta afirmativa de ambos, prosiguió: «Pues no perdamos el tiempo y vayamos al grano» y, acto seguido, inició la ceremonia, que, suponemos, sería de acuerdo con el rito católico.


  En el transcurso de la misma y al acorde de guitarras que llevaban consigo, los asistentes a la boda entonaron las estrofas de algunas canciones («Kumbaya, Déu meu, Kumbaya», «Tots junts vencerem», «Vull ser lliure»…).


  Una vez celebrada la ceremonia nupcial, los recién casados y sus invitados se reunieron en la propia sacristía del templo, donde tuvo lugar un convite a base de tapas y vino tinto.


  Abans de la presentació del disc al San Carlos Club, allà a Gran de Gràcia, vam passar dues setmanes a Madrid fent promo. Del primer lloc ens van fotre fora. Un que es deia Mónaco. Vam començar a tocar i la gent no entenia res, perquè esperaven doncs un grup patxanguero. El Mónaco aquest era un night club amb taules. I de repent comencem a tocar nosaltres. El dueño ens va fotre fora al final del primer pase. Després vam tocar al Caravelle, al Maixa, al Picadilly, i va anar millor perquè eren locals més adequats. La gent anava més a sentir música, no a fotre’s una copa. Tot això instal·lats en una pensió que era la cosa més cutre del món. Amuntegats en una habitació i amb problemes per pagar, perquè la discogràfica no havia enviat els diners i la mestressa no ens volia deixar marxar. Sort que al final va arribar un gir. Tot molt cutre. I llavors al San Carlos vam tocar tota una setmana. Cada vespre. El San Carlos era el temple dels Sirex. El van popularitzar els Sirex amb la cançó aquella del «San Carlos Club». Per nosaltres era un lloc molt pijo. Era tot molt sofisticat. Nosaltres pensàvem: «Hòstia, aquí, vols dir?». Perquè a nosaltres ens agradava més un altre lloc que hi havia més avall, el Kikirikí, que era més alternatiu, però després hi vam estar de conya, al San Carlos. Era una prevenció que teníem. Hi vam presentar el primer single i vam estrenar les projeccions sobre l’escenari. Havia vist que ho feia la Velvet i vaig al·lucinar. I llavors, aprofitant les càmeres que ens deixaven a l’escola Aixelà per fer les pràctiques, vaig fer un curt en 16 mil·límetres i vaig ratllar la pel·lícula, fent gargots, per aconseguir un efecte psicodèlic. Vam col·locar el projector, que també ens havia deixat l’escola, al mig de la sala, i ja està. Suposo que devia quedar bé, perquè jo no ho vaig veure. I allò es va omplir a tope. Cada dia. Però una mica la sensació és que no sabíem què passaria ni ens importava gaire. O sigui, era: «Anem a tocar, anem a tocar i ja està», i després vèiem que la cosa funcionava. «Hòstia, que bé», però era com una cosa de rebote. No era res planificat ni teníem expectatives que allò havia de funcionar, però la sensació que flotava és que allò ho petaria. Tot ajudava. La música, la nostra pinta, l’estètica de les portades, el xou, els elements escènics… Però no creguis que ens immutéssim gaire. Ni que penséssim que havia de ser un canvi en les nostres vides. Només volíem continuar tocant i fer la nostra música. Seguir amb el nostre rollo. Fer la nostra vida normal. Fluint, no?


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA
NOTA INFORMATIVA


  Asunto: PROPAGANDA SUBVERSIVA EN LA UNIVERSIDAD


  En la mañana del día de hoy, han aparecido, en las Facultades de Ciencias y Filosofía y Letras de esta Ciudad (patios de las mismas) y en la Escuela Superior de Arquitectura (diversas plantas de este Centro docente), hojas subversivas tamaño folio, escritas en castellano y a multicopista, tituladas «PROGRAMA DE LOS COMITÉS DE HUELGA OBREROS — ¿POR QUÉ LUCHAMOS LOS C.H. OBREROS?», suscritas por «COMITÉS DE HUELGA OBREROS DE BARCELONA Y PROVINCIA», y sin fecha alguna.


  Las expresadas hojas ya son conocidas, pues fueron lanzadas hace aproximadamente mes y medio o dos meses en diversas ocasiones por distintas calles de esta Capital.


  En la Escuela Superior de Arquitectura fueron hallados unos 400 ejemplares y unos 40 en los patios de las Facultades de Ciencias y Filosofía y Letras.


  PROGRAMA DE LOS COMITÉS DE HUELGA OBREROS


  ¿POR QUÉ LUCHAMOS LOS C.H. OBREROS?


  1. Los C.H. somos la organización revolucionaria del proletariado que dirige a las masas explotadas de España en la lucha por liquidar la clase que detenta el poder del Estado, la oligarquía, para derribar el capitalismo y abolir la propiedad privada.


  2. Los C.H. obreros nos unimos al proletariado internacional en la lucha contra el capitalismo, para liberar a la Humanidad de la esclavitud asalariada.


  3. Los C.H. obreros no pretendemos reformar al capitalismo haciéndolo menos cruel, sino derribarlo.


  4. Los C.H. obreros no pretendemos construir un «Sindicato de clase, unitario y representativo» dentro del capitalismo, como las Comisiones Obreras, porque solo será reconocido por el Estado de la oligarquía cuando sirva a sus intereses mejor que la Central Nacional Sindicalista, fortaleciendo aún más al capitalismo.


  5. Los C.H. obreros afirmamos que, en España, aún no es posible derribar al capitalismo, sino que es necesario debilitarlo imponiendo con la HUELGA GENERAL nuestro Programa, fortaleciendo a la clase obrera y acelerando el estallido de la crisis capitalista. Otra posición política, tanto reformista como terrorista, conduciría a la liquidación del movimiento obrero.


  ¿CÓMO PREPARAMOS LOS C.H. OBREROS LA HUELGA GENERAL?


  6. Los C.H. obreros no esperamos imponer nuestro Programa en negociaciones y Convenios Colectivos, porque la ley y los pactos solo favorecen a la patronal. Nosotros luchamos a la manera revolucionaria, no pidiendo nada, sino conquistándolo: NO NEGOCIANDO, SINO IMPONIENDO NUESTRAS CONDICIONES A LA PATRONAL MEDIANTE LA LUCHA ILEGAL Y VIOLENTA (huelgas, paros, plantes, bajos rendimientos, ocupaciones, asambleas, manifestaciones violentas, etc.).


  7. Los C.H. obreros luchamos en las fábricas NEUTRALIZANDO CON LA VIOLENCIA A LOS LACAYOS DE LA REPRESIÓN DE LA PATRONAL: encargados, chivatos y esquiroles.


  ¿QUÉ CONQUISTAS IMPONDREMOS LOS C.H. OBREROS CON LA HUELGA GENERAL?


  8. Contra la explotación que la patronal nos impone en el salario y las primas, y a las mujeres, aprendices y eventuales: NO A LAS PRIMAS, IMPONGAMOS NUESTRO PROPIO RITMO DE TRABAJO; A TRABAJO IGUAL, SALARIO IGUAL; SALARIO MÍNIMO DE 300 PTAS.


  9. Para impedir los despidos y los reajustes de plantillas: NO A LAS HORAS EXTRAS; SEMANA DE 40 HORAS SIN REDUCCIÓN DE SALARIOS.


  10. Contra el robo que la patronal nos hace con las cuotas sindicales y el seguro obligatorio: SUPRIMIR LA CUOTA A LA CENTRAL NACIONAL SINDICALISTA; QUE LA PATRONAL PAGUE LA SEGURIDAD SOCIAL.


  ¿CÓMO NOS ORGANIZAMOS LOS C.H. OBREROS?


  11. Los C.H. obreros de las fábricas crean comités de dirección superiores (sector, localidad, etc.) a medida que se unen en la lucha los compañeros de diferentes fábricas y sectores. Se trata de crear democráticamente comités de dirección cuando la lucha así lo exija.


  12. Todos los comités son elegidos democráticamente de abajo a arriba.


  13. Los C.H. obreros son órganos clandestinos de dirección que encuadran a los compañeros más conscientes y capaces de llevar a la práctica este Programa. Cuando la lucha de la clase obrera neutralice la represión de la patronal, los C.H. serán elegidos públicamente por los compañeros de cada fábrica.


  14. Todos los acuerdos son tomados por mayoría, sometiéndose a ellos la minoría.


  ¿JUNTO A QUIÉN LUCHAMOS LOS C.H. OBREROS?


  15. Los C.H. obreros llamamos a todos los compañeros revolucionarios, independientes u organizados, que se organicen en Comités de Huelga, rompiendo con las prácticas reformistas, colaboracionistas y sindicalistas, y se unan a la lucha revolucionaria, forjando en torno a este Programa la unidad invencible de la clase obrera.


  16. Los C.H. obreros llamamos a los asalariados urbanos, los campesinos pobres y los estudiantes revolucionarios a que luchen por nuestro Programa y sus objetivos específicos, organizándose en Comités de Huelga, uniendo sus fuerzas a las del proletariado y preparando conjuntamente, con la lucha ilegal y violenta, la HUELGA GENERAL.


  COMITÉS DE HUELGA OBREROS DE BARCELONA Y PROVINCIA


  COMPAÑEROS: DISCUTID ESTE PROGRAMA, ORGANIZAD VUESTRO COMITÉ DE HUELGA Y UNIROS A NUESTRA LUCHA.


  Tiene narices la cosa. Mi compañera de entonces también andaba metida en política y yo no lo sabía. Fíjate tú cómo eran las cosas y hasta qué punto llevábamos a rajatabla lo de la seguridad y todo eso. Al menos algunos. Porque también es verdad que había quien se lo pasaba todo bastante por el forro. Yo estaba en los Comités de Huelga Obreros y ella en el PSUC. Y casi menos mal que no supiéramos lo que hacíamos, porque, con lo intolerantes que éramos, yo al menos, no sé qué hubiera pasado. Porque, para nosotros, los del PSUC eran lo peor de lo peor. Unos revisionistas de tomo y lomo. Ahí con sus teorías de la reconciliación, del entrismo y todas esas monsergas. A nosotros nos iba más la marcha. Bueno, al menos nos las dábamos de duros y de radicales. Pues mi compañera y yo llevando vidas paralelas sin saber nada de nada de lo que hacía el otro. Y no siempre era fácil, porque tenías que andar siempre mintiendo. Mentir a los padres o a los amigos, vale. A mí al menos no me planteaba ningún problema. De hecho, mis padres tampoco hubieran aceptado lo que hacía. Y con los amigos no se hablaba de política y ya está. Pero mentir a la novia… Porque, claro, teníamos reuniones, hacíamos acciones… Pintadas, repartos de octavillas… Menos mal que muchas veces lo hacíamos de madrugada. Y yo, además, llevaba el aparato de propaganda con otro compañero. Qué montón de horas dándole a la manivela. Mucho tiempo, ¿no? Tiempo para el que tenías que inventarte excusas. Pues no sé… Recados de mis padres, celebraciones familiares (nunca había visitado a tantos abuelos y a tantos tíos), entrenos y partidos de futbol, alguna excursión con los amigos… Siempre excusas. Y ella pues lo mismo, supongo. La verdad es que, visto desde ahora, no sé cómo no nos dábamos cuenta. Porque debía de cantar mucho. O quizá es que nos dábamos cuenta y hacíamos la vista gorda. No sé. Porque, al fin y al cabo, si no pides explicaciones, no tienes que darlas, ¿no? Y supongo que también ayudaba que, cuando estábamos juntos, nos lo pasábamos en grande. Salíamos a bailar, íbamos al cine, paseábamos… Y otras cosas, claro. Pero sin hablar nunca de lo más importante de nuestras vidas. Al menos para mí. Ahora pienso que éramos jóvenes y que vivíamos al día. Sin darle muchas vueltas a las cosas. Bueno, pues, me enteré de todo cuando ya no estábamos juntos y había pasado mucho tiempo. Ya ves, cosas de la clandestinidad.


  MEDIDAS DE SEGURIDAD


  Entre compañeros


  Tener como principio que, en la actividad ilegal, un militante no debe saber sino aquello que es útil que sepa y que, frecuentemente, es peligroso saber o dar a conocer más.


  Mientras menos conocida es una tarea, más seguridad y posibilidades de éxito ofrece.


  Cuidarse de la inclinación a las confidencias.


  Saber callar: callarse es un deber hacia el partido, hacia la revolución.


  Saber ignorar voluntariamente aquello que no se debe conocer.


  Es un error, que puede llegar a ser grave, confiarle al amigo más íntimo, a la novia, al camarada más seguro, un secreto de partido que no es indispensable que conozca. A veces es algo que puede dañarlos a ellos; porque se es responsable de lo que se sabe, y esa responsabilidad puede estar cargada de consecuencias.


  No molestarse ni ofenderse por el silencio de un camarada. Ello no es índice de falta de confianza, sino más bien de una estima fraternal y de una conciencia —que debe ser común— del deber revolucionario.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA
NOTA INFORMATIVA


  Asunto: «MAQUINISTA TERRESTRE Y MARÍTIMA»


  Plantilla: 2.700 productores


  Fernando Junoy, s/n


  En el día de ayer, a las 14 horas, después de finalizada la jornada laboral en la Empresa del epígrafe, unos 200 productores de la misma se reunieron en una de las llamadas «Asambleas» en el interior de la Factoría frente a la puerta de entrada del edificio asignado al Jurado de Empresa.


  En la citada Asamblea, se acordó, para el día de hoy a las 9 horas, en que se inicia el descanso para la toma del bocadillo, concentrarse el mayor número de obreros posible en el mismo lugar para hacer entrega y forzar a firmar el recibí al Jurado de Empresa de un escrito confeccionado por las «Comisiones Obreras» que contiene los puntos bases a discutir en la renovación del Convenio Colectivo y las firmas recogidas entre aquellos desde hace varios días.


  Efectivamente, a las 9 horas de hoy, tiempo concedido para el bocadillo, se han concentrado unos 300 obreros en la puerta del local del Jurado de Empresa para entregar a aquel el escrito de referencia para las bases del nuevo convenio.


  Los reunidos dieron gritos de «FUERA, FUERA» contra algunos miembros del jurado, reintegrándose todos ellos, sobre las 9,15 horas, al trabajo con normalidad.


  Les tasques de la comissió de La Maquinista ocupaven molt de temps. I, a més de treballar, també estudiava, jo, aleshores, si més no al principi. Però te’n sorties. Érem joves i teníem molta energia. Més l’empenta que et dona el compromís. De més jove, quan encara no havia marxat de casa, recordo que, una setmana santa, vaig dir als meus pares que anava de vacances a casa d’una amiga, i ens vam passar tots els dies de festa tancades en un local fent octavetes amb la vietnamita. Bé, doncs això, molta feina. La més bàsica eren les reunions, on, amb els meus companys, preparàvem estratègicament el que era més interessant de tirar endavant. Per fer-les anàvem molt a les esglésies. Anàvem a la Sagrera, anàvem a Santa Coloma, a la que dèiem la catedral de Santa Coloma… Alguna vegada al Poblenou, però, al Poblenou, com que hi havia moltes empreses, les esglésies estaven molt copades. Anàvem també a Congrés. I a Montcada. També ens reuníem molt a les nostres cases. I allà ho discutíem i ho preparàvem tot. La propaganda, per exemple. Llavors, a més de les octavetes, ens vam plantejar la possibilitat de fer el butlletí d’empresa. Era un foli doblegat pel mig. Vist en perspectiva, aquest butlletí no diu res, però en aquell moment tocava el moll de l’os de cadascuna de les reivindicacions que hi havia i era molt ben rebut pels treballadors, perquè s’hi sentien retratats i s’hi explicava el que estava passant allà, no? I llavors, és clar, aquest butlletí, en plena clandestinitat, es feia com es podia. L’imprimíem a l’Escola del Clot, que eren uns grans aliats i ens deixaven la ciclostil. I la veritat és que l’entràvem a la fàbrica sense gaires dificultats, perquè, curiosament, no ens van registrar mai. I, en el meu cas, la delineant de la secció de material elèctric me’ls guardava a la seva taquilla, perquè, és clar, si m’obrien la meva podia ser un problema, mentre que a ella segur que no l’hi obrien, no? I aleshores, a partir d’aquí, el repartíem. Jo, com a noia de l’oficina, només podia anar a proves, i llavors aprofitava per passar pel taller, però amb molta cura. També el dúiem a les reunions amb altres empreses perquè el repartissin a les seves fàbriques. D’això de les octavetes, també recordo que utilitzàvem un pis on vivien dos capellans obrers. Hi plegàvem butlletins, organitzàvem el repartiment de les octavetes i això. Però, és clar, cada vegada que se sabia que hi havia una caiguda, pues, imagina’t, els papers s’havien de destruir. I, un dia que havien enganxat algú, vam començar a cremar material a l’aigüera. No sé a qui se li va acudir. I els primers papers, sí, però al final, amb l’escalfor, va rebentar l’aigüera, de manera que, pobres, els vam fer un bon favor, no? Sort que eren molt macos. Gent molt compromesa. I llavors també hi ha les assemblees. Mai no sabies. Les convocaves a l’hora del bocadillo o a les dues, a l’hora de plegar. I recordo que havies d’esperar. Els que les promovíem, vull dir. I la gent venia de molt lluny, perquè la fàbrica era molt gran. I anaves veient que arribava un, que arribava l’altre… L’angoixa era: «Aquí no vindrà ni déu». I no, no. Veies que la gent anava venint, anava venint i tal, i això era molt important, perquè, com que allà totes les votacions es feien a mà alçada, era fonamental que hi hagués molta gent, perquè qui no hi estava d’acord ja no venia. Aquí, el que no he oblidat mai és la primera vegada que vaig parlar en una assemblea. Jo, l’única dona… Dreta davant de l’edifici del jurat d’empresa. Potser amb trescents treballadors escoltant. M’anava el cor de quina manera. Recordo, primer, l’ai, ai, ai i, després, l’uf, uf, uf. Saps? Vull dir… «Vinga, va, que ho has fet molt bé», van dir-me, però la mala estona no te la treu ningú. Allà explicant el que crèiem que havíem de fer, les reivindicacions que havíem de plantejar a la direcció. Tot molt laboral, eh? Ara, també t’he de dir que a La Maquinista, com a moltes altres empreses, les reivindicacions tenien sempre un transfons polític. També el que era molt important, tot i que difícil, era la recollida de diners per les caixes de resistència. La gent no tenia massa peles en aquell moment, ni ara tampoc, eh?, però llavòrens demanaves diners a la gent per poguer pagar una mica dels sous de la gent que es quedava aturada en alguna altra empresa. I això és realment solidaritat obrera, perquè la gent donava del que no tenia, no? I ho fèiem cara a cara. «Escolta’m, tu, que a tal lloc o a tal altre han començat una vaga i necessiten diners». Llavors et donaven el que podien, t’ho guardaves a la butxaca i ho passaves als companys que se’n cuidaven. I llavors també hi ha el tema que…, bé, que jo no hi vaig participar directament, però que el vaig viure… Hi havia l’acord amb altres empreses de Sant Andreu, sobretot amb la Pegaso, que, si calia fotre d’hòsties a algun tio de la Pegaso, hi anàvem els de La Maquinista, i a l’inrevés. Parlo d’esquirols i així, eh? Per exemple, es va fer una campanya contra les hores extres. Aleshores, és clar, la gent plegava a les dues. Pues els que plegaven a les sis és que feien hores extres, no? Llavors, bueno, els de la Pegaso els van fotre una somanta d’hòsties. I els afectats estaven indignats. I nosaltres els dèiem: «A mi no m’ha passat, però és que jo surto a les dues». Però, bé, aquí jo no… Perquè mai no he sigut gaire àgil corrent, i tampoc era qüestió que me les acabessin fotent a mi, les hòsties.


  DIRECCIÓN GENERAL DE LA GUARDIA CIVIL


  Asunto: RELEVO DE FUERZA QUE PRESTA SERVICIO EN LAS CÁRCELES DE ESTA CAPITAL CON MOTIVO DE LA FESTIVIDAD DE LA PATRONA DE ESTE CUERPO


  Excmo. Señor Gobernador Civil de la Provincia:


  Con el fin de dar realce a la festividad de la Patrona de este Cuerpo, Nuestra Señora la Virgen del Pilar, con la asistencia del mayor número posible de los componentes del mismo, ruego a V. E. que, de merecer su aprobación, al igual que en años anteriores, se digne dar las órdenes oportunas para que, por fuerza de la Policía Armada de guarnición en esta Plaza, se preste el servicio de vigilancia de Cárceles, en la Celular de esta Ciudad y en la Prisión Provincial de Mujeres, el cual empezaría a regir a partir del relevo de las 14 horas del día 10 de octubre hasta la misma hora del día 13 del indicado mes, significándole que la composición de dichas Guardias de Cárcel está compuesta por 1 Oficial, 1 Sargento, 4 Cabos, 1 Corneta y 36 Guardias por lo que respecta a la Celular y por 1 Subteniente o Brigada, 1 Sargento, 2 Cabos, 1 Corneta y 19 Guardias la Prisión de Mujeres.


  Dios guarde a V. E. muchos años.


  GOBIERNO CIVIL DE BARCELONA


  Excmo. Sr. D. Antonio Mª de Oriol y Urquijo
Ministro de Justicia


  MADRID


  Mi querido amigo y Ministro:


  Por correo oficial, y con esta misma fecha, te dirijo un oficio sugiriendo a ese Ministerio la conveniencia de recompensar, mediante la condecoración que se estime más idónea, a Don ENRIQUE DE LA MORENA VICENTE, Director de la Prisión Provincial de Hombres de esta Capital, en atención al celo y eficacia con que ejerce su función.


  El Sr. De la Morena ha puesto particularmente de manifiesto las cualidades que le adornan con ocasión de tener interno en aquel establecimiento a Don Juan Vilá Reyes, Presidente de MATESA. Su inteligencia, celo y prudencia han permitido solucionar situaciones que, de otra manera, podían habernos proporcionado serias dificultades.


  Creo es de justicia que, de alguna manera, se le exprese el reconocimiento del Gobierno por su ejemplar conducta.


  Con mi anticipada gratitud por la atención que prestes a este asunto, recibe un afectuoso abrazo de tu buen amigo que queda a tus órdenes.


  Tomás Garicano Goñi


  DIRECCIÓN GENERAL DE SEGURIDAD
SERVICIO DE INFORMACIÓN
BARCELONA


  Asunto: COMENTARIOS Y SUPOSICIONES DE ELEMENTOS ESTUDIANTILES ANTE LA PRÓXIMA APERTURA DEL CURSO 1969-70


  Aunque sin elementos básicos para vaticinar ante la próxima apertura del curso académico 1969-70, cada día se perciben comentarios en «corrillos» estudiantiles sobre el cariz que tendrá el curso universitario.


  La gran mayoría estudiantil vaticina, en estas fechas, que «habrá abundancia de propaganda subversiva durante los dos primeros meses del curso, preparando ambiente propicio para alteraciones de orden público a primeros de diciembre». Según manifiestan fuentes confidenciales, la propaganda que se anuncia versará, principalmente, sobre: LEY SINDICAL, MATESA y NOMBRAMIENTO DEL PRÍNCIPE JUAN CARLOS COMO SUCESOR DEL CAUDILLO.


  Se añade que otro pretexto que los estudiantes activistas piensan usar en la «primera campaña» es la prohibición que se pondrá en vigor de que los alumnos libres entren libremente en las aulas universitarias a título de oyentes como venían haciendo hasta ahora.


  DIRECCIÓN GENERAL DE SEGURIDAD


  COMISARÍA GENERAL DE INVESTIGACIÓN SOCIAL


  Secretaría General Técnica


  MEDIDAS DE CARÁCTER EXTRAPOLICIAL QUE PUEDEN ADOPTARSE EN LOS DISTRITOS UNIVERSITARIOS


  A las medidas de naturaleza eminentemente policial, y sin perjuicio de señalar la necesidad ineludible de que los Tribunales de Justicia entren en funciones tan pronto como quede de manifiesto que los disturbios, reuniones, asambleas o propaganda mediante impresos son hechos constitutivos de delito, añadimos:


  1.–Que las Autoridades Académicas velen por conservar la mayor normalidad escolar en todos los Centros docentes de su Distrito Universitario; y, cuando los hechos revistan la apariencia de carácter delictivo, solicitarán la intervención de la Autoridad Gubernativa, a la que prestarán el máximo apoyo.


  2.–El Rector, Decanos y Catedráticos comunicarán sin dilación a la Autoridad Gubernativa cualquier noticia relativa a acontecimientos futuros o en período de gestación de naturaleza subversiva, sin omitir los nombres de aquellos profesores —si los hubiera— que aparezcan complicados.


  3.–Cuidadosa selección de los directores de los Colegios Mayores.


  4.–Reanudación de la actividad de seminarios, conferencias, aulas de poesía y actos similares a cargo de profesores y personas adictas y como réplica a todo lo que hasta el presente se venía realizando.


  5.–Robustecimiento en la coordinación entre los Claustros de Profesores y las Asociaciones de Padres de Familia y organizaciones similares.


  6.–Que se sancione por los Organismos competentes con la pérdida de becas a aquellos estudiantes revoltosos que tomen parte activa en alteraciones de la vida universitaria.


  7.–Evitar la celebración en los Colegios Mayores de reuniones de estudiantes no autorizadas, confluyendo de diversos centros, en las que con frecuencia se tratan y hasta organizan las alteraciones del orden.


  8.–Que, por los medios informativos, se desprestigie cualquier algarada estudiantil, realizando tal labor a nivel universitario. Además, se ha podido comprobar que uno de los medios usados por los grupos activistas para excitar a la masa neutra es la propagación de bulos, como el de la extrema gravedad de algún alumno «herido a consecuencia de la represión de la Fuerza Pública», o atribuir a determinadas personalidades académicas frases o actitudes inciertas y a las gubernativas palabras injuriosas o denigrantes para el estudiantado. En estos casos, procede desmontar la propaganda bulística por los medios más rápidos y eficientes, haciendo ver la falsedad, antes de que llegue a incubarse un ambiente de malestar fácilmente explotable por los más audaces.


  9.–Facilitar a la Policía un fácil acceso a los expedientes universitarios.


  10.–Supresión de la prórroga por estudios a aquel universitario que, por sus actividades y significación, no sea merecedor de tal beneficio. Incluso hasta podría concedérsele continuar sus estudios, ya convertido en militar, para que, en el caso de llevar a cabo acciones graves, pudieran serle aplicadas normas de tipo castrense.


  A lo relacionado cabe añadir ciertas modalidades de operativa de carácter policial, aunque fuera de la vida universitaria, como por ejemplo:


  a) Que las sanciones económicas que puedan imponerse como consecuencia de disturbios sean en cuantía superior a las disponibilidades del afectado, para dar lugar al arresto.


  b) Apurar en las detenciones el plazo legal de las 72 horas, no precisamente como castigo, sino para dar lugar a unos interrogatorios más completos, que puedan probar suficientemente los motivos de la detención, dando lugar a una más amplia acción de la Policía. Con ello se afianzarían muchísimo más los fundamentos de las sanciones y los recursos que se entablan alcanzarían pocas probabilidades de prosperar.


  c) Utilización de las tramitaciones policiales —pasaportes, informes de prórroga de incorporación a filas, etc.— como instrumento eficaz contra díscolos y agitadores.


  DIRECCIÓN GENERAL DE SEGURIDAD
SERVICIO DE INFORMACIÓN DE BARCELONA


  Asunto: ACTO INAUGURAL DEL CURSO ACADÉMICO 1969-70 EN EL DISTRITO UNIVERSITARIO DE CATALUÑA-BALEARES


  A las 11,15 horas del día de la fecha, en el Paraninfo de la Universidad Literaria de Barcelona, ha tenido lugar el acto inaugural del Curso Universitario 1969-70.


  Presidió el acto el Rector de la Universidad, Dr. Albadalejo, al que acompañaban las primeras Autoridades provinciales, Junta de Gobierno de la Universidad, Catedráticos y Profesores de las distintas Facultades.


  Asistieron a esta inauguración del Curso unas 150 personas, en su mayoría estudiantes y familiares de los mismos, que habían recibido la invitación correspondiente, sin la cual no se podía penetrar.


  Se inició el acto con la lectura por el Oficial Mayor de la Universidad de la Memoria del Curso 1968-69, en la que se hace un resumen de las actividades habidas durante el mismo.


  Seguidamente pronunció la lección inaugural el Catedrático de la Facultad de Ciencias Políticas y Económicas, don JOSÉ MARÍA BERINI JIMÉNEZ, quien trató el tema «DINÁMICA TURÍSTICA Y DESARROLLO ECONÓMICO», haciendo un análisis del turismo desde los romanos hasta nuestros días, pero dedicando especial atención al fenómeno turístico en España, en sus distintas facetas económicas, sociales, etc.


  A continuación se procedió por las Autoridades presentes a la entrega de los diplomas de los premios extraordinarios del último curso.


  Por último, el Rector Magnífico pronunció las palabras de ritual declarando inaugurado el Curso Universitario 1969-70 en nombre de S. E. el Jefe del Estado y escuchándose en pie por todos los presentes el Himno Nacional.


  A las 12,30 horas terminó el acto sin novedad.


  La meva estrena a la universitat va ser una mica moguda. I mira que venia del Menéndez Pelayo, que tampoc és que fos una bassa d’oli. Em feia tanta il·lusió començar que, ja dies abans de l’inici del curs, em passejava pel Pati de Lletres. Tenia moltes ganes d’estudiar, perquè per fi em podria lliurar de totes les assignatures llaunoses que m’havia hagut d’empassar a l’institut i em podria centrar en la història, que era el que més m’agradava, tot i que no vaig trigar gaire a adonar-me que no tot seria tan interessant ni divertit, perquè segons quins cátedros et podien fer avorrir qualsevol cosa. Més els profes fatxes. Però, a més d’estudiar, també tenia moltes ganes de viure tot allò del que parlàvem amb els col·legues més grans del cau. Quan sortíem d’excursió, sempre explicaven batalletes de la universitat. Batalletes de les que es podien explicar, eh? I a mi pues allò m’atreia, perquè ja al Menéndez havia anat a alguna assemblea i havia participat en alguna manifestació. Per tant, ja estava prou convençut que s’havia de fer alguna cosa contra el règim. I la universitat em semblava que podia ser un bon lloc, no? Doncs va ser arribar i moldre. Un 15 d’octubre. Si mal no recordo, un parell o tres de dies després de la inauguració oficial del curs, que vaig viure des del passadís del Paranimf amb altres estudiants tan despistats com jo. O això és el que semblava. Però no. Perquè, al final de l’acte, quan es va començar a sentir l’himne nacional, uns quants van començar a abuchear-lo. I jo m’hi vaig afegir. Doncs això: un 15 d’octubre. Ho tinc també molt present perquè era l’aniversari de l’afusellament de Companys i al claustre hi havia algunes pancartes sobre això. Però és que, a més a més, segons una octaveta que havia recollit, la intenció també era solidaritzar-se amb la vaga general dels estudiants americans en suport de la lluita del poble vietnamita. De fet, hi penso i no sé com algú havia arribat a saber que els estudiants americans feien vaga general aquell mateix dia. Perquè avui sembla fàcil, però llavors… No ho sé, la veritat. La cosa és que els patis també van aparèixer plens de pancartes amb retrats de Ho Chi Minh, que havia mort feia relativament poc, i banderes nord-vietnamites. I llavors, cap al final del matí, mentre jo seguia papallonejant per allà, va entrar la policia i va començar a arrencar les pancartes. Jo llavors havia pujat a la galeria del primer pis. No em facis dir per què. Potser per entrar a la biblioteca? No ho sé. I, de sobte, uns quants estudiants van treure ous dels macutos i els van començar a llançar als policies que hi havia pel pati. Un bon merder, no? I llavors una noia em va passar un ou. «Què, t’animes?», va dir-me. I sí. El vaig llançar. No crec que toqués ningú, la veritat, perquè no vaig mirar gaire on el tirava, però, mira tu, allò em va agradar. Em va fer sentir bé. Aquesta va ser la meva estrena. I després ja cames ajudeu-me pel passadís cap al Pati de Ciències i cap al carrer. El que també recordo molt bé és que, quan ho vaig explicar a casa a l’hora de dinar, el meu pare no va reaccionar com m’esperava. Jo que només ho havia explicat per provocar-lo… Doncs va continuar menjant com si res durant força estona. Després només va dir-me: «Ves amb compte».


  DIRECCIÓN GENERAL DE SEGURIDAD


  COMISARÍA GENERAL DE INVESTIGACIÓN SOCIAL
SEXTA BRIGADA


  BARCELONA


  
    
      
        	
          FACULTAD DE FILOSOFÍA Y LETRAS

        

        	
          9,30 horas

        
      

    
  


  Han sido retirados del pasillo próximo al bar dos carteles tamaño folio, en catalán, escritos con rotulador y teniendo como fondo la bandera catalana, los cuales dicen: «15 DE OCTUBRE DE 1940 LUIS COMPANYS FUE MUERTO POR LOS FASCISTAS».


  
    
      
        	
          INGENIEROS INDUSTRIALES

        

        	
          9,45 horas

        
      

    
  


  En el tablón de anuncios de la citada Escuela de Ingenieros ha sido fijada una nota en la que se dice: «El Director ha autorizado una Asamblea para celebrar en el día de hoy».


  Se desconocen hora y otros detalles.


  
    
      
        	
          FACULTAD DE MEDICINA

        

        	
          11,00 horas

        
      

    
  


  Sobre las 11 horas del día de hoy, en el patio del Hospital Clínico, por la entrada de Urgencias y en los extremos de cada uno de los pabellones que recaen al mismo, fueron colocadas dos banderas norvietnamitas con los colores azul y rojo y, como emblema, una estrella. Una de dichas banderas fue quemada, al parecer por estudiantes, y la otra, arrancada, suponiéndose que se la llevaron los mismos que quemaron la anterior.


  Asimismo fueron lanzados unos 40 o 50 folios firmados por el «COMITÉ DE ESTUDIANTES DEL P.S.U. de C.», en los que se hace mención al 15 de octubre y a la huelga general de los estudiantes norteamericanos en apoyo de la lucha del pueblo vietnamita por su liberación. En estos folios hay una foto de Ho Chi Minh.


  
    
      
        	
          UNIVERSIDAD CENTRAL

        

        	
          11,40 horas

        
      

    
  


  En el Patio de Ciencias han sido lanzadas unas 100 hojas, tamaño folio, idénticas a las que se citan en la nota de la Facultad de Medicina, firmadas, igualmente, por el «COMITÉ DE ESTUDIANTES DEL P.S.U. de C».


  
    
      
        	
          UNIVERSIDAD CENTRAL

        

        	
          11,55 horas

        
      

    
  


  Han sido quitados dos carteles, colocados en el pasillo próximo al bar, tamaño 1 × 0,60 m., alusivos al Vietnam, para terminar con la frase «Abajo el franquismo».


  
    
      
        	
          UNIVERSIDAD CENTRAL

        

        	
          12,10 horas

        
      

    
  


  Ha sido lanzado contra la puerta del Paraninfo un bote de pintura roja.


  En el pasillo próximo al bar y casi frente a la capilla, han sido pintados letreros con «spray», que dicen: «Imperialismo no», «Dictadura no», «Policía fuera», etc.


  
    
      
        	
          FACULTAD DE MEDICINA

        

        	
          12,15 horas

        
      

    
  


  Han sido recogidas unas 300 hojas subversivas, en el patio, vestíbulo y escaleras, firmadas por el «COMITÉ DE HUELGA ESTUDIANTIL DE BARCELONA». Son de tamaño folio y, en las mismas, se incita a la huelga, etc.


  
    
      
        	
          INGENIEROS INDUSTRIALES

        

        	
          12,15 horas

        
      

    
  


  A las 12,15 horas, se han reunido en la Delegación de Estudiantes unos 70 alumnos. Asiste, como Delegado o en representación del Director, nombrado por este, un profesor de la Escuela.


  La reunión ha finalizado a las 13 horas, y el representante del Director solo ha permanecido en ella 12 minutos.


  Se han recogido unas 300 hojas subversivas de las firmadas por el «COMITÉ DE HUELGA ESTUDIANTIL DE BARCELONA».


  
    
      
        	
          FACULTAD DE FILOSOFÍA Y LETRAS

        

        	
          13,15 horas

        
      

    
  


  En el patio de dicha Facultad han sido colocados tres carteles, tamaño 1,50 × 1 m., con recortes de revistas en los que se aprecian cargas de la policía.


  A los Inspectores de servicio les han sido lanzados huevos, que, si no han llegado a alcanzarles, sí les han manchado las salpicaduras.


  
    
      
        	
          FACULTAD DE DERECHO

        

        	
          13,20 horas

        
      

    
  


  En las inmediaciones del bar han sido lanzadas hojas subversivas, en número aproximado de 150, tamaño folio, de dos tipos. Una suscrita por A.S.U. (ACCIÓN SINDICAL UNIVERSITARIA), en las que se pide una acción dirigida. Las otras son de las ya citadas en notas anteriores, firmadas por el «COMITÉ DE HUELGA ESTUDIANTIL DE BARCELONA».


  
    
      
        	
          ESCUELA DE ARQUITECTURA

        

        	
          13,55 horas

        
      

    
  


  Recogidas unas 300 hojas idénticas a las indicadas en la nota anterior, firmadas por el «COMITÉ DE HUELGA ESTUDIANTIL DE BARCELONA».


  Ilmo. Sr.


  Tomo la resolución de dirigirme a V. Ilma., en nombre de cientos y miles de padres de familia de nuestra Ciudad, para pedirle, con toda la exigencia que nos da nuestro ser de padres y cabezas de familia, que interpongan todo el peso de su autoridad y hagan terminar de una vez en Barcelona el vergonzoso espectáculo del que, de no poner remedio radical, es V. Ilma. directamente responsable.


  En mi propia carne he experimentado la degradación moral de uno de mi familia. Subleva la sangre comprobar que, con la aquiescencia de las autoridades de Barcelona, se puede impunemente traficar con la dignidad del hombre y la corrupción de las almas.


  Un espectáculo de invertidos, homosexuales, degenerados, es lo que hoy se permite en la Sala de Fiestas Gambrinus. Sus anuncios se permiten públicamente. Su propaganda está en la calle.


  Le incluyo en sobre cerrado un ejemplar de lo que recibí hace dos días en plenas Ramblas. Asimismo la lista de las demás autoridades que han sido informadas. En último término, pedimos que nos obtengan a los padres de familia la libre iniciativa de terminar con nuestros propios medios con el citado local y que no tenga protección policiaca como la ha tenido hasta hoy.


  Quedo de V. Ilma. afmo. s.s. agradecido.


  Enviado este mismo escrito a:


  Jefe del Estado


  Esposa del Jefe del Estado


  Capitán General


  Presidente de la Diputación


  Sr. Arzobispo y Obispos Auxiliares


  Gobernador Civil


  Alcalde de la Ciudad


  Subjefe del Movimiento


  Jefe local del Movimiento


  Directores de los periódicos


  Agencias de noticias


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA
NOTA INFORMATIVA


  Asunto: SERVICIO DE OBSERVACIÓN Y VIGILANCIA DE LA SALA DE FIESTAS «GAMBRINUS»


  Dando cumplimiento a órdenes dimanantes de esta Jefatura Superior, por funcionarios del Cuerpo General de Policía adscritos a la Comisaría del Distrito de Atarazanas, se ha practicado una información y llevado a cabo un servicio de vigilancia y observación de la Sala de Fiestas denominada «Gambrinus», sita en la calle Guardia, número 9, habiendo dado por resultado lo siguiente:


  Que es una SALA DE FIESTAS, la cual viene funcionando como tal desde hace muchísimos años, en la que han trabajado, como artistas, mujeres y hombres. Estos últimos casi siempre han sido invertidos.


  Que los artistas invertidos le han dado siempre un ambiente diferente al de todos los demás locales de su clase, al que han concurrido y concurren muchos matrimonios, unos movidos por la curiosidad y otros por la morbosidad, aparte del público concurrente, que también es de la misma condición, más o menos encubierta, que los artistas.


  Que en Barcelona es conocido el GAMBRINUS por la Sala de Fiestas, a la cual concurre la gente para ver el espectáculo y, principalmente, para ver a algún afeminado de los que trabajan allí, ya que lo consideran como cosa diferente.


  Que en la expresada Sala actúan mujeres como artistas y hombres que parecen ser todos ellos invertidos, pero estos últimos en sus actuaciones son como hombres, si bien se les nota su condición de invertidos. Que en la Sala no se les permite ir vestidos como mujeres, a los invertidos, ni alternar con el público, limitándose a efectuar su actuación maquillados y, una vez terminada la misma, se limpian dicho maquillaje y se sientan en alguna mesa de las que quedan sin gente. Esto no quiere decir que alguna vez no hayan burlado las órdenes que tienen y les han dado y se hayan extralimitado, hasta que el encargado de la Sala los ve y les obliga a cumplir las normas de la casa.


  No obstante lo expuesto, esta Sala de Fiestas, que goza justa fama de ser nido de invertidos de la peor laya, será sometida a una vigilancia continua para comprobar con exactitud cómo se desenvuelve en lo sucesivo.


  Debuté en el Gambrinus por mil quinientas pesetas. Yo era un chico que se presentaba con cara de tontito, con mis gafas… Hasta que salía a la pista y me convertía en una leona. Recuerdo que me hicieron vestirme detrás de una puerta, y eso que venía de supervedette. Hasta que no vieron mi transformación de chico a chica no se lo pudieron creer. Ahí me tienes con mi peluca y mi corona, mi biquini con plumas y pedrería, mis medias de malla y mis zapatos de tacón. Estaban Míster Arthur, Luisito Sevilla, La Gardenia, La Hortensia, la Daloa, que venía del Brasil y era despampanante. «Véalo y no lo adivinará», decía su anuncio. Y no me extraña. Teníamos un miedo atroz a lo que podía pasar con la policía. Porque alguna se tiró tres meses presa por escándalo público. Bueno, y no solo el miedo a la policía. También a los fachas, con sus amenazas telefónicas, y entonces teníamos que vaciar el local a toda prisa. O que venían con sus bombas fétidas. Con sus huevos. Que nos los tiraban, sí. E incluso alguna agresión a alguna de las chicas. A mí, no. En eso tuve suerte. Pero, a pesar de todo, fue un éxito. Yo era Michell, «¿La gran incógnita?». Eso decían los anuncios. Así, con interrogantes. Nunca entendí por qué. Actuaba todas las noches a las dos. Pasé un año en cartel, pero me tuve que retirar porque tenía que operarme de la vista. En la Barraquer me lo hicieron. Y, al salir del hospital, más luego la recuperación, pues ya no era lo mismo. Y me largué al Chez Nous de Berlín y, cuando regresé, que lo hice con Dolly Van Doll, debuté en el Barcelona de Noche, donde me encontré con Juanito de Córdoba, Juanita la Cachonda… Después fui al Molino. Trabajé allí durante cinco revistas. En este tiempo fue cuando cerraron el Gambrinus. Yo creo que por envidia de otras casas. Cuando salí del Molino, trabajé en el Teatro Victoria haciendo Travestí. Esta obra la estrenó Dolly Van Doll, y, cuando ella lo dejó, fue cuando me cogieron a mí en su puesto. Al terminar formé un dúo y me enamoré. Lo dejé todo por él. Fue cuando salió Bibi, Angie… Yo ya no quería saber nada. Me retiré. Yo fui la gran ignorada.


  INFORME SOBRE LA SITUACIÓN MORAL
DE LA JUVENTUD ESPAÑOLA


  MENORES


  a) Insistimos en el hecho de la entrada ilegal de menores en cines, bailes y espectáculos inadecuados, con la consiguiente corrupción moral. ¿De qué sirven las leyes?


  b) Pornografía. Se ha comprobado la difusión masiva entre los chicos —y hay abundante provisión de material recogido entre ellos— de toda suerte de material pornográfico: revistas, novelas, fotografías, dibujos reproducidos a multicopista, bolígrafos, canciones, barajas, escritos, etc.


  c) Homosexualismo. Se da un notable incremento de este vicio, a cargo de personas mayores que buscan a los niños y adolescentes en todos los lugares imaginables: cines —sobre todo matinales y en las sesiones infantiles—, salidas de espectáculos, salas de juego y también entre los pequeños mendigos, a los que seducen. Este fenómeno se da con frecuencia entre los empleados como botones y recaderos.


  d) Trabajo femenino en bares y similares. Se ofrecen sueldos fabulosos a chicas colocadas en bares y clubs, que «alternan» con la clientela; esto llega hasta la trata de blancas (recuérdese el caso reciente de Barcelona, donde la cosa no se ha cortado del todo, ni mucho menos) y, desde luego, conduce a la rápida perversión moral de estas chicas. Según nuestras noticias, el «asunto» sigue, y esto clama al cielo…


  DIRECCIÓN GENERAL DE LA GUARDIA CIVIL


  Asunto: CUENTA DE LA DETENCIÓN DE UN INDIVIDUO HOMOSEXUAL


  Excmo. Sr. Gobernador Civil de la Provincia


  BARCELONA


  A las 23,15 horas del día de ayer, por los Guardias 2º JOSÉ VERA SOLÍS y TOMÁS ARROYO BAENA, pertenecientes al Puesto de la residencia de esta Línea, que prestaban servicio peculiar del Cuerpo en las proximidades de la Vía Férrea de Villafranca, contigua a la avenida Electricidad de esta Ciudad, sorprendieron al que acreditó llamarse ENRIQUE BARRIOS MOLINA, nacido en Hospitalet de Llobregat (Barcelona) el día 11 de diciembre de 1940, hijo de Álvaro y Ramona, soltero, conductor, domiciliado en la calle Artes y Oficios de esta localidad, número 5, en el momento que, con los pantalones bajados, exponía sus órganos genitales y parte trasera a cuantos pasaban por aquel lugar, sin duda para que lo viera algún otro homosexual y atraerlo de esta forma, ya que, al ser preguntado para que justificara su permanencia en el referido paraje, manifestó que se encontraba haciendo sus necesidades, terminando por declarar a nuevas preguntas que, si le salía algún plan, lo aprovechaba, toda vez que le gustaban las personas del mismo sexo, con las que de antemano ha gozado, por tener el vicio de la homosexualidad.


  Por tal motivo, y dada la circunstancia de que el citado lugar es frecuentado durante la noche por homosexuales, en el día de la fecha ha sido detenido y, con el atestado instruido, ha sido entregado en el Juzgado de 1ª Instancia e Instrucción en funciones de Guardia de esta población, bajo recibo, por aplicación de la Ley de Vagos y Maleantes.


  Lo que tengo el honor de participar a la respetada Autoridad de V. E. para su debido conocimiento.


  Dios guarde a V. E. muchos años.


  La vida amb les Adoratrices era terrible. Era un edifici enorme del carrer Padre Damián. Amb moltes monges. I moltes noies. Estàvem repartides en grups, que em sembla que es deien hogares. I anaves pujant i canviant de grup a mida que anaves sent bona noia. Fins que et deixessin, més o menys, sortir al carrer o marxar definitivament. Al primer grup, que érem unes vint, dormíem totes juntes en una habitació. Un llit al costat de l’altre, amb una guixeta on deixar quatre coses. En aquest primer grup es tractava, bàsicament, de… La intenció era que et donessis compte que havies sigut una noia molt dolenta i que lo que havies de fer era redreçar el teu camí a través de la religió. O sigui, perquè poguessis passar d’aquest hogar al següent, que era una mica més alliberat, una de les coses que havies de fer era passar per la confessió. Per dir que havies sigut una mala noia i que ja no ho tornaries a ser. O sigui, estaves pagant la penitència per haver sigut una mala noia. I, bueno, pues vaig començar a passar els dies allà. Et llevaves a les sis del dematí i anaves a missa, on ja et pots imaginar els sermons del capellà. Tot molt simple i barroer. Després de missa, fregàvem els terres de les monges, eh? De genollons. Ho deixaves tot brillant com una patena. Nunca mejor dicho. I, segons els torns, et podia tocar també la lavanderia, on, en un safareig, es rentaven els llençols de no sé quantes monges i de no sé quantes noies. Però la nostra ocupació principal era als tallers, on fèiem uns abrics. Sense rebre ni un duro per la feina. Després de dinar no passaven grans coses. Ja més tard, com que dibuixava una mica, em deixaven anar una estona amb una monja que pintava. Filla o neta del Sorolla, o alguna cosa d’aquestes, i llavòrens tenia el seu estudi allà i hi anava de tant en tant. Quan em deixaven. Era l’única cosa que se sortia de la rutina. Als vespres xerràvem una mica. Tot i que mai no arribaves a sapiguer gaire res de les altres noies, perquè hi havia una llei del silenci brutal. No podies explicar la teva vida a ningú. I, quan s’establia un mínim lligam, et separaven i et castigaven. Però intuïes algunes històries. La del «Bésame mucho» era encantadora. L’havien trobat a Huelva o no sé on amb un noi i cap allà l’havien dut per reeducar-la. Això sí que vaig arribar a saber-ho. Hi havia també les filles d’un militar vidu, que suposo que les havia deixat allà. Hi havia una barreja important. Les altres, no ho sé, la veritat. Doncs a l’habitació hi havia un tocadiscos i recordo haver escoltat, escoltat i escoltat el Disc blanc dels Beatles. No et pots imaginar la quantitat de vegades. Perquè hi havia una noia a la que li agradaven molt els Beatles i l’hi havien portat. Era lo que teníamos i, apa, vinga… Les altres es queixaven, sobretot a la part final de l’última cara, amb la música rara aquella, i de tant en tant l’havíem de treure. I així passàvem el temps. Cada dia igual. De l’exterior només arribaven les cartes de la família, de les germanes. Mai les cartes dels amics. La vida quedava reduïda a això. Al taller, a les misses, a les confessions… Tot i que jo sempre m’hi vaig negar. No em vaig confessar mai. I cada dia estava més malament.


  GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE BARCELONA
SECRETARÍA GENERAL


  Asunto: ACTOS QUE TENDRÁN LUGAR CON MOTIVO DE LA FESTIVIDAD DE SAN RAFAEL ARCÁNGEL, PATRÓN DEL CUERPO DE LA POLICÍA MUNICIPAL DE BARCELONA


  
    
      
        	
          Festival que tendrá lugar el día 19 del presente mes, a las 11 h., en la Plaza de Toros «Las Arenas», consistente en concurso hípico, con la participación de los más destacados jinetes y amazonas de Cataluña; ejercicios colectivos e individuales de acrobacia y habilidad sobre motos; ejercicios de defensa personal y diversas pantomimas realizadas por el personal del Cuerpo; Carrusel Ecuestre Juvenil; figuras, marchas y desfile en el ruedo de la Banda de Cornetas y Tambores de la Policía Municipal; muestra circense, y exhibición ecuestre de la Sección Montada, que efectuará su famoso y renovado carrusel acompañado de la Banda de Trompetas.

        

        	
          Vista su instancia en la que solicita permiso para celebrar los actos que al margen se indican, significo a Ud. que he resuelto autorizarlos, sin perjuicio del cumplimiento de los demás requisitos que, con arreglo a la legalidad vigente, sean precisos para su celebración.


          Dios guarde a V. E. muchos años.


          EL GOBERNADOR CIVIL

        
      

    
  


  CONSULADO DEL JAPÓN EN BARCELONA


  Excmo. Sr. D. Tomás Garicano
Goñi Gobernador Civil de la Provincia de Barcelona
CIUDAD


  Excmo. Señor:


  Me excuso de molestar la atención de V. E. para señalarle que he sido objeto de una sanción por infracción de circulación por no respetar unas señales de semáforo.


  Me permito informar a V. E. que no estoy seguro de que el coche no se encontrara en Francia, para buscar a mi señora, pero, admitiendo que, a un día más o menos, estuviera en Barcelona, me es grato informarle que, seguramente, es la primera vez que soy objeto de una sanción por infracción de circulación.


  Me extraña el hecho de que no se haya señalado que el coche pertenecía al Consulado del Japón, y, por consiguiente, si el guardia no ha visto el CC correspondiente, pudo muy bien haberse equivocado al tomar el número, máxime cuando —y esto se lo puedo afirmar firmemente— voy por la ciudad a una velocidad más que moderada y entiendo que, si el chófer se hubiera saltado un semáforo, tenía tiempo el guardia de haber silbado para señalarnos el hecho.


  Confío en que V. E. tendrá a bien comprender el pesar que tengo, por considerarme atropellado con una sanción que debo reconocer es injusta, por no reunir ninguna de las condiciones normales que un guardia puede imponer a una persona, máxime cuando él mismo no ve el CC del coche causante de la infracción.


  Sírvase aceptar el testimonio de mi más distinguida consideración.


  Cónsul Honorario del Japón.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA
BARCELONA


  BOLETÍN INFORMATIVO


  Ambiente:


  Expectativo, ante cambio de Gobierno, al que se le atribuye el modificar sensiblemente la política exterior e interior de España.


  Sectorialmente, acentuada desmoralización y preocupación en sector falangista por la nueva dirección política gubernamental, con posibles posturas de indisciplina de reducidos grupos disidentes.


  Pronósticos:


  En líneas generales, no se vislumbran cambios sensibles en la normalidad actual, si bien se cree se intensificará la propaganda, por existir temas propicios para que ello suceda, dirigida especialmente a crear ambiente de intranquilidad. Normalidad universitaria.


  Arribo a Barcelona des de Mallorca i aterro a la Trinitat. I la meva arribada a Barcelona és la d’algú que ve d’un poble, d’un poble petit, i que pràcticament no sap parlar castellà. O que només l’ha sentit quan el feia servir el meu padrí. Tots els altres només el xapurrejaven. I vaig a parar al barri de la Trinitat, on tothom, o quasi tothom, parla només castellà. Per tant, arribo a Barcelona sense voler estar a Barcelona. I arribo al barri de la Trinitat volent fugir del barri de la Trinitat. Vaig a diferentes acadèmies i també començo a treballar de botones en una companyia de seguros, d’alemanys, que es diu DAS i que estava a la ronda Universitat, número 7. De fet, des de la finestra, veia els magatzems El Águila al davant. Per tant, descobreixo un altre món, lluny de la Trinitat, que queda a la perifèria i on tot està sense asfaltar i fet una merda. Per arribar a la feina, havia de baixar caminant fins a Fabra i Puig i allà agafava el metro fins a la plaça Universitat. A més a més, tenia la idea estranya d’estudiar, que no sé d’on em venia, i, efectivament, quan veia aquells universitaris per allà, que arribaven a la universitat, i jo assegut en una cadira mirant per la finestra i veient-los córrer davant de la policia, pensava: «Hòstia, si s’haguessin hagut d’aixecar a les sis del matí per venir aquí a pencar no sé quantes hores…». Els veia com uns fills de papà privilegiats, no? Però, bueno, com que no tenia temps d’anar a casa i vaig començar a estudiar a l’Escola Industrial, passava moltes hores a la Biblioteca Central, on teòricament anava a estudiar. Llavors, a les deu de la nit, tornava cap al barri. I, en aquest procés, es va formant la vida d’algú a qui la Trinitat li importava quatre punyetes i que lo que volia era ser algú de Barcelona. Així de senzill. I em va costar un colló aprovar les assignatures. Les notes, dolentíssimes. Fins que, finalment, vaig aconseguir entrar a la universitat. Per fer ciències. Perquè les lletres no tenien cap interès per mi. Llavors vaig deixar de treballar per tenir més temps per estudiar i vaig començar a fer classes particulars. Ja em movia per Barcelona amb una certa facilitat i vaig trobar la manera de subsistir una temporada fent aquestes classes. Fins que el meu pare em comenta que creu que hi ha feina a una clínica de Santa Coloma. Llavors faig unes proves i entro a treballar al manicomi de Santa Coloma. I aquest és el meu segon gran xoc. Perquè ningú em diu què he de fer. Les monges em donen una bata blanca i, apa, ja t’ho faràs. Segons el dia i el torn, canviava de pavelló. El Sagrat Cor, Sant Pau, Central, Montserrat… On estava tot barrejat. Per exemple, a tots els pavellons, hi havia la sala dels bruts, que era com se li deia, on hi havia els disminuïts profunds, els vellets amb demència senil, gent amb síndrome de Down, algun jovenet i els castigats. Trenta o quaranta. I, al dematí, abans del canvi de torn, se’ls feia aixecar tots i se’ls passava per la dutxa. Amb una manguera. Per entregar-los ben posats al torn que venia. El metge passava per allà un parell d’horetes, parlava amb les monges, i les monges dirigien el cotarro. I nosaltres érem els encarregats d’aplicar el que deia el metge. Per tant, posàvem injeccions, fèiem els electroxocs… Allà, en una sala. En sèrie. Croc, croc, croc… I ja està. O les cures de Sackel amb què es tractava els esquizofrènics. Induint-los el coma amb un xoc insulínic. O el tractament amb trementina, que era brutal. Produir dolor per curar… Llavors no calia cap títol per fer tot això. Més les pallisses, eh? Que vaig haver d’aturar-ne més d’una i de dues. I llavors, bé, sí, suposo que vaig agafar la fama d’algú que no acceptava les pallisses als pacients. Hi feia el torn de nit i, quan acabava a les sis del matí, abans d’anar a la universitat, dormia una estona en un cotxe que em deixava la meva xicota d’aleshores i que aparcava darrere la universitat, allà per Enric Granados, on era relativament fàcil trobar lloc per aparcar. Anava a classe, sí, però el més interessant era el que passava fora de les aules. A les assemblees, al Pati de Lletres, al bar, on començava cada matí el meu dia a la facultat i on, xerrant amb els companys, hi vivia un còctel de manicomi, de revolució i de no sé quantes coses més. Era l’hòstia i m’ho passava la mar de bé. Tot plegat, però, sense gaire formació política. Hi havia alguns llibres que m’agradaven, sí, com allò de… Crec que es titulava Acerca de la práctica, de Mao. Las ideas no proceden del cielo ni de nuestro cerebro. Proceden de la lucha de clases. Y entonces no sé qué. Molt simplón, tot plegat. I sí que adoràvem el Marx, perquè era aquell déu que teníem allí per adorar-lo, però tampoc no calia llegir El capital, no? Però no et pensis. Malgrat la universitat i els llibres, jo entro a la consciència política des del punt de vista de veure la injustícia en el món de la bogeria. En el món dels bojos. Però bé, jo, en aquells moments, encara no estava dins l’estructura clandestina de cap partit. I per tant… És a dir, encara m’ho mirava tot des d’una certa distància. Y, cuando tienes al enemigo localizado, solo queda ir a por él. Entonces empezamos a generar panfletos con publicidad anticomunista y afirmación de lo propio. Y también pintadas. «Rojos no». «El comunismo no pasará». Aún sin enfrentamientos directos. Quizás alguna vez, al volver de excursión, en la plaza Real, teníamos alguna fricción, alguna discusión acalorada, con los minyons de muntanya o similares. Pero de momento no pasaba de ahí. Y, bueno, pues fue entonces cuando dimos nuestro primer golpe adrenalínico. La primera acción armada del futuro PENS, por llamarla de alguna manera, se llevó a cabo porque necesitábamos una ciclostil o, como todo el mundo lo llamaba entonces un tanto pomposamente, un aparato de propaganda. Fuimos a la Gestetner a preguntar los precios y vimos que estaba fuera de nuestro alcance. Pues entonces nos viene un camarada, un camarada muy quinqui, electricista, al que llamábamos el Dinamito, el Sandalio, el Botas, en fin, varios apelativos cariñosos, y nos dice: «Mira, estoy haciendo una reparación en un colegio de Pedralbes que tiene una ciclostil del carajo». Pues ya está: vamos y nos la llevamos. Y, efectivamente, para allá que nos fuimos. Un comando de cuatro, armados hasta los dientes, con pistolas que tampoco podíamos garantizar que funcionaran muy bien, porque no creo que ni el camarada que nos las había facilitado, un fenicio de tomo y lomo, estuviera muy seguro de que se pudieran disparar. Lo de las armas tiene su explicación, porque, como éramos el único grupo de la extrema derecha española que mantenía contactos con grupos de fuera, teníamos amistad con un grupo argentino, que era la Tacuara, el Movimiento Nacionalista Revolucionario Tacuara, que había sido la primera guerrilla urbana de Iberoamérica. Habían atracado varios bancos y se habían llevado tres millones de dólares del Policlínico de Buenos Aires. Como es lógico, habían tenido varias escisiones, y nosotros estábamos en contacto con una de esas escisiones, que era la Tacuara del Manchón, porque su revista tenía el nombre de Tacuara y una mancha roja. Los conocimos y nos relacionábamos con ellos por correo. Bueno, pues el caso es que nos habíamos hecho a la idea de que, si algo no lo teníamos, había que conseguirlo como fuera, que era algo que no compartían otros sectores de la extrema derecha en España. Entonces nos habíamos hecho con ese pequeño arsenal. Pues, nada, vamos cuatro. Lo primero fue: «Bueno, ¿esto cuánto pesa? Esto es un poco pesado. Pues, nada, llevamos un coche». Un Dyane 6, para gente encantadora, por supuesto, que era la publicidad de la época. Hasta ahí normal. Por la noche. Pedralbes. Conduciendo entre solares. Deshabitado aquello en buena medida, ¿no? Bueno, pues llegamos al colegio Patmos y entramos con la llave que nos había dado el electricista en el barracón de la ciclostil, que estaba un poco apartado del edificio principal, y nos la llevamos. Joder, cómo pesaba aquello. Una Gestetner que pesaba un muerto. La cargamos por la parte de atrás en el Dyane 6, que, con el peso, levantó el morro y las luces cortas parecían focos antiaéreos. Pero la cuestión es que nosotros, en el fondo, éramos gente de orden. Lo que nos decíamos era que, cuando el orden no está en el orden, está en la revolución. Por lo tanto, nosotros lo que queríamos era la revolución del orden. Con lo cual, al salir del colegio, nos encontramos con un semáforo que cambió a rojo justo entonces y nos paramos con un frenazo. De manera que la ciclostil se desplazó hacia delante y a punto estuvo de aplastar a los dos que estaban en el asiento trasero. Un desastre. Pero conseguimos llegar a un piso que teníamos en la Barceloneta, en la calle Monjo, número 14. Y allí tuvimos que subirla por una escalera estrecha e intentando hacer poco ruido. Bueno, pues, nada, al final ya teníamos aparato de propaganda. Pero luego vino el siguiente problema. Comprar papel. Y el papel era carito. Y, claro, nosotros éramos, la mayor parte, hijos de trabajadores. O sea, de hecho, de los que participaron en esto, dos eran currantes, otro era un profesor que daba clases en La Salle Josepets y yo estudiaba. Es decir, era un comando que representaba distintas clases sociales. Con lo cual, al tener que pagar el papel, al tener que pagar los clichés, al tener que pagar la tinta, menudo negocio habíamos hecho. Pero, bueno, más o menos, lo pagábamos todo a escote e íbamos tirando. Y, bien, sacamos algunas octavillas, que luego repartíamos donde podíamos. En alguna ocasión, por ejemplo, en el acto conmemorativo de la fundación de la Falange.


  Al cumplirse el XXXVI aniversario de la fundación de Falange Española, España se halla en un esperanzado período de transformación legislativa, que invita a quienes sienten como algo propio el bien común a replantearse su actuación. Es como un necesario examen de conciencia política que ha de ser muy beneficioso, porque el arte político es, esencialmente, arte de intuir el futuro y prepararse para afrontarlo y aun construirlo.


  Desde el mensaje joseantoniano hasta nuestros días, han ocurrido muchas cosas en España: una guerra, una etapa de reconstrucción y de restañar heridas morales y materiales, una conflagración mundial, el bloqueo, y luego una etapa de apertura al mundo tras unos años de obligado vivir con nuestros propios recursos y encerrados en nosotros mismos. Todo ello, como es natural, ha ido modificando las circunstancias externas que rodearon aquel acto trascendental. De ahí que sea sumamente importante ahora atinar a desbrozar adecuadamente cuanto había de circunstancial en el mensaje fundacional, para aferrarnos serenamente a los principios que deben ser inmutables y que han informado en gran parte nuestras Leyes Fundamentales.


  Es preciso que los españoles entendamos, de una vez para siempre, que España no es algo uniforme y unitario, sino, gracias a Dios, diverso y fecundo. Lo que no nos impide, antes al contrario, que converjamos todos en unos ideales comunes que son el sustento y la razón de nuestra indestructible y férrea unidad. Es preciso, en una palabra, que tengamos conciencia de que vivimos en comunidad y que, manteniéndonos firmes en los principios inmutables que han de ser el esqueleto político sobre el que se asiente nuestro futuro, es necesario mantener un diálogo abierto, generoso y auténtico, que no excluye, en modo alguno, la fidelidad a un pensamiento o a una ideología determinada. El futuro es de todos los españoles, y a todos nos corresponde conformarlo dentro del marco que delimitan perfectamente las Leyes Fundamentales, instauradas con el voto prácticamente unánime del pueblo.


  El mundo no admite en esta hora diques que frenen o contengan sus ansias de mejora. Por eso, tampoco se puede pensar, en España, que una política de diques habría de ser eficaz. Debemos marcarnos claramente los fines próximos y los lejanos, para acertar, de manera concreta y con espíritu de autenticidad, en lo de hoy, al propio tiempo que construimos el mañana. La juventud, con sus ansias de mejora, de integración en la sociedad para transformarla, tampoco admite vicios. Hay que abrirle, eso sí, caminos y canales que encaucen sus nobles aspiraciones y las conviertan en corriente purificadora. Poner un dique es exponerse a que la presión fuese tan fuerte que, con razón o sin ella, rompiera la contención y las aguas bajaran en torrentera desbordada, anárquica y aniquiladora.


  Por eso es imprescindible ofrecerle a la juventud ideas claras y sencillas, que lejos de apartarla, consigan incorporarla cada vez con mayor eficacia y fuerza a la obra del futuro que para ellos estamos construyendo con la mayor ilusión y la mejor buena fe.


  Pero todo ello solo es posible con espíritu de lealtad y disciplina, que ni una ni otra son contrapuestas, en modo alguno, al concepto de libertad individual y de diversidad de pensamiento. Si hemos admitido que la política es, por encima de todo, pensar en el mañana, nuestro Caudillo nos ha dado el mejor ejemplo de esa intuición. Cuando en las etapas difíciles muchos desfallecían, Franco tenía la mirada puesta mucho más allá, y gracias a ello estamos afrontando esta nueva etapa institucional, que ha de abrirnos un camino de futuro que en más de una ocasión nos parecía, si no imposible, sí, por lo menos, difícil de alcanzar. Ser leales, pues, al hombre que ha demostrado en cada momento esta visión no es sino una garantía de eficacia. Porque, si acertó siempre en lo fundamental y decisivo para España, ¿por qué no iba a acertar a la hora de marcarnos el paso al futuro a través de la sucesión? Por eso, al conmemorar el XXXVI aniversario del mensaje fundacional de José Antonio, la lealtad es el mejor camino para ganar ese mañana, que se nos abre prometedor si sabemos abordarlo, con serena convicción en nuestros principios inmutables, pensando en el bien de todos los españoles.


  CAMARADAS


  Una indignación infinita, con asco, náusea, desprecio, nos sube a la garganta. Sabedlo, camaradas: aquella nuestra sagrada fecha, 29 DE OCTUBRE, cuando JOSÉ ANTONIO lanzó la primera semilla de su verbo, fructificado en tantos mártires y héroes, NO SE CELEBRARÁ ESTE AÑO. HA SIDO SUPRIMIDA.


  Han osado suprimirla quienes aún, oficialmente, se dicen y se hacen llamar camaradas.


  Es el 29 de octubre aquella fecha sagrada en la cual nosotros, falangistas, recibimos nuestro ser patriótico y nuestro Ideal, respondiendo con nuestro juramento de ofrendar nuestra vida por la España UNA, GRANDE Y LIBRE y por el triunfo de la PATRIA, EL PAN Y LA JUSTICIA.


  El nombre de José Antonio no será ya públicamente recordado y honrado en esta memorable fecha. No quieren los mercenarios, los traidores, que la voz de José Antonio vuelva a ser escuchada.


  Es natural y lógico: en el año de desgracia de 1969, el de MATESA, el de la RESTAURACIÓN, el del COPO MINISTERIAL DEL OPUS (si MATESA no lo aplaza), el de la eliminación política y, si pueden, física del Caudillo y de otros…, ¿para qué quiere la «Obra» al traidor siendo la traición pasada? En este año de desgracia, sería como hacerle la cruz al Diablo el que resonara la voz de JOSÉ ANTONIO, la VOZ DE LA ESPAÑA ETERNA, LA ESPAÑA DE NUESTROS MÁRTIRES, DE NUESTROS HÉROES.


  Pero, camaradas, algo bueno tiene la prohibición: ellos mismos, los vendidos traidores, los ESCRIBAS Y FARISEOS, quitándose disfraces y caretas, camisas y boinas, que les sirvieron para los escalos, le dicen a España que no son ni jamás fueron de los nuestros. Que toda su historia pasada fue una vil farsa, que fueron nuestros más viles, disimulados y arteros enemigos. Y QUE FUERON Y SIEMPRE SERÁN ENEMIGOS DE LA FALANGE Y DE ESPAÑA.


  ¡CAMARADAS FALANGISTAS DE BARCELONA! ¡ACABEMOS CON LA TRAICIÓN DESENMASCARÁNDOLA, PUES ELLA MISMA SE DESENMASCARA!


  ¡CELEBREMOS NUESTRA FUNDACIÓN ESCUCHANDO LAS PALABRAS DE JOSÉ ANTONIO!


  Se os convoca en nombre de España, de la Falange, de nuestros Caídos, a la conmemoración falangista del 29 de octubre, pese a quien pese.


  Ya sabemos que la PROHIBICIÓN-PROVOCACIÓN quiere enfrentarnos con los Policías, tras los que esos cobardes se ocultan. Por nuestra parte, trataremos de evitar el choque. Pero si vosotros, Policías, por torpe obediencia y subordinación, haciendo el juego a la provocación, queréis enfrentaros y acometernos, caballeros, disparad primero…


  Bajo la luz y orgullo de nuestras banderas, acudamos todos el día 29 de octubre a las 8,30 de la tarde al Monumento a José Antonio, en la avenida Infanta Carlota de Barcelona. Nos concentraremos con nuestras armas al igual que en los viejos tiempos, pues hoy como ayer vuelve a estar España en peligro. ¡CAMARADAS MIL VECES TRAICIONADOS, ESCARNECIDOS… TODOS A CONMEMORAR EL ANIVERSARIO DE LA FUNDACIÓN! ¡¡COBARDE Y MALNACIDO SEA POR NUESTROS MUERTOS EL QUE FALTE!! ¡¡¡ARRIBA ESPAÑA!!!


  Nuestra situación en aquel momento se puede simplificar un poco con el eslogan «Falange, sí. Movimiento, no». O sea, el Movimiento era el establishment. Era lo que había, y, bueno, las estructuras estaban organizadas así. Pero los que éramos nacionalsindicalistas nos dábamos cuenta de que el Movimiento no seguía las líneas ni buscaba lo que nosotros queríamos, que era hacer nuestra revolución. La revolución nacionalsindicalista. Además, con el tema del Opus Dei por medio, la cosa se veía clara: eran los tecnócratas, el capitalismo tecnócrata, los que estaban tomando el poder de una manera descarada. Y entonces hasta el más lerdo se podía dar cuenta de que aquello iba ya por unos derroteros que hacían que nos sintiéramos… Vamos a decir que traicionados. Nosotros no discutíamos el caudillaje de Franco como jefe del Estado, como ganador de la guerra, etcétera, etcétera, pero sí discutíamos cosas que podía hacer Franco, o las directrices que Franco había encauzado en aquellos momentos. Entonces esto era otra cuestión. Es decir, bueno, una cosa es que Franco haga pantanos, y en eso estamos todos de acuerdo, y otra cosa es que fomente la sociedad anónima que tú quieras, en vez de la empresa nacionalsindicalista. O que nos meta al príncipe. Porque en Falange había un sentimiento bastante poco monárquico, por no decir que nada. De ahí que hiciéramos pintadas del tipo «Ni corona ni Borbón. Revolución» y cosas por el estilo. Teniendo esto en cuenta, y como las celebraciones de la fundación de los años anteriores habían sido un poco movidas, porque montamos algunos pollos de mucho cuidado, por ejemplo en el Palacio de la Música, donde incluso se pateó el coche del gobernador civil, pues aquel año la prohibieron. El régimen estaba orillando en todo lo posible cualquier manifestación que fuese falangista. No le interesaba en absoluto seguir por esa vía. Me imagino que ya tenían muy claro a lo que iban cuando Franco no estuviera. El Movimiento tenía la camisa y las flechas, pero, cómo te lo diría, era un poco la carcasa. Ya que estaba puesto, pues ahí está, pero luego indagabas un poco y allí no había nada. Funcionarios. A pesar de todo, se convocó igualmente a la gente en el monumento a José Antonio, allí en Infanta Carlota. No sé cómo estaba programado el acto. Lectura del discurso fundacional, ofrenda de las cinco rosas, algún parlamento de alguien significado, gritos de ritual o lo que se hubiese acordado. Era de noche, y recuerdo que acudí de paisano, con camisa azul. Ya era cabo primera y, si no estaba de semana o de maniobras, podía salir del cuartel y con permiso de pernocta. Allí me reuní con cuatro guerrilleros que iban de uniforme. Lo de guerrilleros era el nombre popular con que se nos conocía a los que hacíamos el servicio militar en las COE, en las Compañías de Operaciones Especiales. El caso es que la fuerza pública tenía tomado el lugar y no dejaba pasar hacia el monumento. Entonces encontré a un oficial de la policía armada de paisano, conocido mío, y nos metimos con los guerrilleros en un bar. No recuerdo cuál. Nos conocíamos y era azul. La cosa se fue caldeando, y llegó un momento en que los camaradas decidieron llegar al monumento a las bravas y cargaron contra la policía. Esta tuvo que retroceder un poco, pero en seguida llegaron los refuerzos. Y la ensalada de palos se generalizó. Nosotros habíamos salido del bar, y les dije a los guerrilleros que se piraran para evitar males mayores, ya que estaban haciendo la mili. Recuerdo que llegaron más grises, y estos ya eran de los estomacaires, por decirlo así. Y el oficial conocido mío me dijo: «Corre, que estos son de los míos, pero no me conocen porque acaban de llegar de Valladolid». A él le conocían los de la guarnición, pero no los de Valladolid, que eran compañías que se enviaban a los sitios donde se suponía que podía haber acción. Vamos, cuando había que estomacar. Ten en cuenta que, en la policía que era de guarnición, había muchísimos que no eran de veinte años, sino que era gente más mayorcita. A lo mejor habían entrado en los años cuarenta en la policía y aún no los habían jubilado. Y estaban por ahí haciendo los servicios… Cincuentones… Y estos, claro, a la hora de pegar, podían tener mala leche, pero, correr, corrían poco. En cambio los de la móvil, esos, los de Valladolid, ya estaban seleccionados. Y eso ya era otra cosa, ¿no? Aquel día, muchos camaradas cobraron. La mejor anécdota es la de un camarada que era cegatón, que llevaba gafas de esas… En fin, que no veía mucho. Y, en una de las cargas de la policía, quedó separado del grupo. Entonces salió disparado, pero, como no veía, se lanzó contra la policía, creyéndose que huía de ella, y la policía vio a un tío que corría hacia ellos como un samurái. «¿Qué hace este imbécil?». Y, claro, cuando se encontró en medio de la policía, pues lo pusieron… No le dieron más porque no quisieron. Bueno, pues hasta ahí la cosa. Unos por aquí, otros por allá. Los que corren, los que cargan, los que insultan… Un buen fandango. Al final, supongo que me reuní con algún grupo, acordándonos de la madre del gobierno. Y entonces aún no sabíamos que aquel mismo día el Opus había tomado el poder.


  LA FALANGE OTRA VEZ EN LA CÁRCEL


  El pasado día 29 de octubre, durante los «actos» conmemorativos de la fundación de Falange Española, un numeroso grupo de falangistas nos manifestamos en contra de la «Ley Sindical» y de la Monarquía capitalista impuesta por el Opus Dei.


  La Policía del Régimen intervino efectuando varias cargas contra los manifestantes, y, a consecuencia de las mismas, resultaron heridos varios falangistas (una camarada de suma gravedad).


  En una de dichas cargas, los mercenarios del Régimen Derechista no dudaron en romper y pisotear la enseña de la Patria y la bandera nacionalsindicalista.


  Posteriormente, los lacayos del Régimen (Brigada Político-Social) se dedicaron a perseguir y detener uno por uno a los hombres más significativos en la lucha por el nacionalsindicalismo en contra de la opresión.


  En estos momentos se encuentran detenidos e incomunicados dos de nuestros camaradas, culpables de defender la dignidad de España y la Justicia Social.


  A pesar de esto, la prensa —capitalista— ha intentado silenciar los hechos. Desde 1937 la Falange ha sido mixtificada y expuesta a la opinión pública de una manera falsa. Hombres NO FALANGISTAS no han dudado nunca en hacer uso de nuestros emblemas para su lucro personal.


  Por el contrario, los falangistas que desde un principio mantuvieron una línea de autenticidad y fidelidad a los postulados nacionalsindicalistas fueron asesinados y condenados a muerte por la derecha que nos oprime y que ha sido la única vencedora de aquel enfrentamiento entre hermanos que duró tres años y costó la vida a un millón de los mejores hombres de España (de un lado y del otro).


  ¡Basta ya de oportunistas y traidores! No reconocemos como falangista a nadie que colabore y participe con este Gobierno y advertimos a los que comprometen a José Antonio con el Sistema que llegará el día que habrán de pagar todo el daño que hacen a España y a sus hombres.


  ¡POR LA REVOLUCIÓN NACIONALSINDICALISTA!


  ¡POR UN ESTADO DE TRABAJADORES!


  ¡NI DE IZQUIERDAS NI DE DERECHAS!


  ¡¡¡DE ESPAÑA!!!


  Falange Española Independiente


  CUERPO DE POLICÍA ARMADA
CONOCIMIENTOS PROFESIONALES


  ACTUACIÓN EN MANIFESTACIONES PÚBLICAS


  Estas manifestaciones pueden tener o no la autorización de la Autoridad gubernativa para celebrar el acto; en caso de que tengan la autorización, las fuerzas de Policía de las Compañías móviles, sobre autocar, concurrirán al punto de reunión de los manifestantes, vigilando la llegada de los elementos sospechosos o extraños a la agrupación organizadora del acto, para impedir que realicen hechos punibles o actúen como agentes provocadores.


  Ha de impedirse que, en el trayecto autorizado a recorrer, se incorporen elementos extraños, que pudieran cometer desmanes o provocar incidentes, y cuidar de que se siga el itinerario señalado, al final del cual la manifestación ha de disolverse ordenada y pacíficamente, no permitiéndose que queden grupos sueltos en plan manifestante.


  Caso de contravenir estas disposiciones los manifestantes, ha de requerirse a los directores o comisiones del acto para que lo impidan, o, de lo contrario, verse en la necesidad de disolver la manifestación; debiéndose actuar en estos casos con criterio de flexibilidad, no reñido con lo que sea fundamental y ajustado a las circunstancias.


  Si la manifestación no está autorizada, se requerirá a los dirigentes para que la disuelvan; caso de no acceder, se procederá por medio de actuación en «orden de encuentro» a su disolución.


  Primer fèiem entrenaments sense saber que eren entrenaments. No n’érem conscients. Ens portaven a la muntanya. Fèiem excursions força dures, fèiem espeleologia, fèiem escalada… De fet, ens estaven preparant, però sense dir-nos l’objectiu de la preparació. Fins que, un temps després de l’excursió a Andorra, va arribar el dia que sí. Va arribar el dia que, després d’un primer contacte al Drugstore de passeig de Gràcia, es va parlar que lo que es pretenia era formar un exèrcit popular. I, aleshores, es volia tenir gent preparada per poder donar el pas per la lluita, sense definir ni sense dir-nos encara quin seria l’objectiu. Vam dir que sí sense pensar-ho gens. Potser, si haguéssim sigut més grans… Però és que érem molt joves. Jo tenia dinou anys. Aleshores no… No penses en les conseqüències. La qüestió és que vam començar… Vam rebre una sèrie d’armes, unes Walther nou mil·límetres vingudes de Suïssa, i vam assaltar pedreres per recollir explosius. Per fer pràctiques amb explosius, perquè van arribar explosius de França, però eren defectuosos i no van explotar. Aleshores vam dir, bueno, pues assaltem pedreres, robem explosius i comencem a practicar amb els nostres explosius. I així ho vam fer. Era fàcil. De fet, el primer dia que hi vam anar, el primer cop que vam fer una pedrera, és que ni ens vam enterar, perquè vam arribar a la pedrera i no hi havia ningú. Ningú. I només vam veure una barraca que posava explosivos i amb una cadena. Què vam fer? Vam treure la cadena, vam obrir la porta i allà hi havien els explosius. Bueno, només vam haver d’agafar-los, carregar-los al cotxe i marxar amb els explosius. Després, en els altres assalts, ja va ser més complicat i va ser més elaborat. Una vegada, fins i tot, s’hauria pogut complicar força la cosa. Però el primer cop va ser molt fàcil. Aleshores ja teníem els explosius. També fèiem pràctiques amb les armes que ens havien arribat. O sigui… Sobretot a Albinyana. Anàvem lluny del poble, en un lloc que coneixíem, i allà fèiem petar els explosius. Provàvem amb les metxes. Teníem metxa llarga i metxa curta. A vegades, fins i tot, aprofitàvem les explosions per accedir més fàcilment als avencs. Vam començar també amb lo dels rellotges… Però aquí hi havia especialistes que es dedicaven més a saber com funcionaven. La resta no ho controlàvem tant. Provàvem també els còctels molotov. Amb clorat de potassa, amb metxa… O sigui, de totes maneres. I disparàvem, eh? Fèiem tir amb les pistoles que teníem. A vegades, fins i tot, amb alguna figura. També fèiem pràctiques amb els ganivets. Tot i que lo dels ganivets no va quallar massa. Ho trobàvem…, no sé… I també aprofitàvem els caps de setmana per buscar objectius. No sabíem si explotarien o no, però buscàvem objectius. Fàbriques, instal·lacions, ponts… Anàvem fent un arxiu amb possibles atemptats. Tot això durant els caps de setmana o durant les vacances, que era quan fèiem les marxes més llargues. O exercicis militars per practicar. Guerra de guerrilles, vull dir. Alguns defensaven una casa i els altres l’havien d’atacar. Amb trampes i tot això. Però entre setmana també ens entrenàvem. Als vespres, després de treballar, vam començar a anar al gimnàs Las Águilas, que estava dins la caserna de la policia de l’antiga fàbrica Casaramona, on ara hi ha el CaixaForum. I allà ens entrenaven els mateixos policies. Fèiem karate un parell de dies a la setmana. Tot això treballant i vivint encara a casa els pares, eh?, que llavors encara no s’havien adonat de gaire res. Més tard, sí. Vivíem així, no? Més les pintades, sobretot del Consell Nacional. Amb l’estelada. I els passos de muntanya també amb la propaganda del Consell Nacional. Així aprofitàvem els entrenaments per conèixer passos de muga i fer arribar material a la llibreria Públia, que estava allà a Consell de Cent i era un lloc de reunió habitual. Aquest material sí que el llegíem, però poca cosa més. Ens feien algunes sessions formatives. Sobretot d’història de Catalunya i tot això. Els fets de Maig, el Macià, el Companys… La resta, res de res. Llavors no sabíem qui era Marx ni Lenin. Després, sí, de mica en mica, ho anaves sabent. Jo em vaig llegir el Manifest comunista molt més tard, quan ja estava a l’exili. La consciència social naixia de la vida al barri. Més lo que ens explicaven els avis, que ens parlaven de la guerra i d’altres coses. I jo, pel meu compte, llegia coses sobre Irlanda perquè m’agradava molt el tema. I llavors anava sempre darrere de coses d’aquestes. Fins i tot, vaig trobar alguna pel·lícula sobre l’IRA. Això m’atreia. I lo del País Basc, també. Ens arribava, tot això. Però lo que ens anava més era la marxa. Per això fèiem coses pel nostre compte. Vam començar a fer petites accions. Si sabíem d’alguna concentració de Comissions Obreres, hi participàvem. O els salts del PCE(i). Ens encantava, i, a més, apreníem molt de com muntaven els merders. Teníem un company, que ens coneixia molt, però que no sabia res de la història que estàvem muntant, que era del PCE(i) i que ens deia: «Tal dia a tal lloc farem un salt». Llavors hi anàvem i hi participàvem. En una ocasió, però, el salt va ser força violent, amb còctels molotov per allà i pedres contra la policia, i aleshores, quan ho vam comentar, ens van fotre una bronca monumental, perquè van dir: «Hòstia, tios, que esteu en una cosa molt grossa. Només falta que us detinguin i, per lo que sigui, expliqueu alguna cosa del que estem fent». I, a partir de llavors, per no córrer riscos innecessaris, vam deixar de participar en manifestacions. Així vam estar uns quants mesos. Esperant el moment de començar a actuar de debò.


  EL PODER JUDICIAL ANTE UNA RESPONSABILIDAD HISTÓRICA


  El pueblo tiene hoy empeñada una lucha histórica contra la dictadura, por el establecimiento de un régimen democrático y, en definitiva, por su liberación de toda forma de explotación.


  El franquismo, desde su origen, y últimamente con el restablecimiento de la vigencia del decreto de Bandidaje y Terrorismo, ha privado a la Jurisdicción Ordinaria de las facultades que, en un Estado de Derecho, le corresponden, haciéndola recaer en la Jurisdicción Militar y en otras Jurisdicciones especiales. Al amparo de ello, ha podido redoblar, últimamente, su actitud represiva. La policía política franquista ha puesto en marcha sus conocidos métodos de tortura física y moral, bárbaros sustitutivos de una técnica de investigación policial que desconoce. La realidad de estas torturas es un hecho que repugna a la conciencia cívica.


  El Poder Judicial está siendo hoy testigo excepcional de esas torturas en cuanto se recurre a él como apoyo último del respeto a la legalidad y de la condena de la arbitrariedad policial.


  ¿Cuál será la respuesta del Poder Judicial? ¿Seguirá cumpliendo su frío oficio burocrático, impermeable a la lucha que el pueblo viene sosteniendo contra las formas fascistas del poder? ¿Acaso han sido adormecidas hasta tal punto su capacidad crítica y su sensibilidad profesional como para no darse cuenta de que tiene en sus manos los instrumentos jurídicos necesarios para reprimir las salvajes torturas policiales? Cualquier jurista sabe que las tropelías de la Brigada Político-Social encajan perfectamente en los tipos delictivos definidos en el Código Penal como amenazas, coacciones, lesiones, detenciones ilegales, allanamiento de morada, etc.


  Hace meses que se han iniciado ante los Tribunales de Barcelona actuaciones encaminadas a la persecución de conductas manifiestamente delictivas de las «fuerzas del orden», y nada se sabe de estas actuaciones que haya resultado incriminado ninguno de los culpables. El pueblo, al cabo de treinta años de franquismo, sigue esperando que, desde un tribunal español, se pronuncie al fin una condena contra alguno de los miles de hechos delictivos que integran el enorme crimen histórico de la represión fascista. Y, sin embargo, el pueblo, todavía hoy, concede un muy amplio margen de confianza al Poder Judicial y espera aún hoy del Poder Judicial que las atrocidades de la represión no pasen impunes por sus manos. De su respuesta depende que estas salgan manchadas o limpias. Lo que en este momento puede dar la auténtica talla del Poder Judicial español es su actitud ante el hecho y el perseguido político.


  Las fuerzas de la represión, que no debieran ser sino agentes de la autoridad y, en concreto, policía judicial, llevan camino de invertir los términos y convertirse en la autoridad auténtica y al Poder Judicial en su agente legalizador. Esto es lo que acabará ocurriendo si la Justicia española, con su silencio y su complicidad, ampara a las fuerzas represivas y sus brutalidades, soporte este en que se apoyan para continuar su régimen de dominación las clases explotadoras.


  ¡Jueces! ¡Fiscales! ¡Funcionarios judiciales en general!


  En el actual momento histórico no caben evasiones. El Poder Judicial debe asumir con lucidez sus responsabilidades y servir realmente a la causa de la Justicia, que jamás puede coincidir con la de la dictadura opresora. El Poder Judicial debe apurar inexcusablemente la investigación y persecución de los repugnantes métodos policiales que le constan a través de las actuaciones que tiene ocasión de conocer.


  ¡Jueces! ¡Fiscales! ¡Funcionarios judiciales en general!


  Cada uno en su cometido concreto, cumpliendo fielmente con sus respectivas obligaciones profesionales, puede prestar un importante apoyo a la causa de la democracia.


  El pueblo espera de vosotros, en el cumplimiento de esas obligaciones, firmeza y eficacia.


  Intelectuales, Profesionales y Artistas del Partit Socialista Unificat de Catalunya.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA
NOTA INFORMATIVA


  Asunto: COACCIONES Y LESIONES DENUNCIADAS POR ANTONIO QUIJADA PÉREZ


  El Juzgado de Instrucción núm. 21 de los de esta Capital, en escrito de fecha 3 del actual, dimanante de las Diligencias Previas núm. 799/69, interesaba lo que a continuación se transcribe:


  
    Ilmo. Sr.: Tengo el honor de dirigir a V. I. el presente, en méritos de las Diligencias de las actuaciones al margen, sobre Coacciones y Lesiones, a fin que curse las oportunas órdenes para averiguar e indicar a este Juzgado los nombres de los Funcionarios que practicaron el servicio de detención y conducción de ANTONIO QUIJADA PÉREZ, al parecer por funcionarios pertenecientes a la Brigada Social; así como quiénes fueron los Funcionarios que intervinieron en los interrogatorios al mismo, sobre actos relacionados con el asociacionismo ilícito. Ruégole acuse de recibo.


    A dicho escrito, esta Jefatura Superior contestó como sigue:


    Registro Salida núm. 5483. Brigada Social. Ilmo. Sr.: Tengo la distinción de participar a V. I. en contestación a su escrito, dimanante de Diligencias Previas núm. 799/69 de ese Juzgado, que los Funcionarios que procedieron a la detención de ANTONIO QUIJADA PÉREZ fueron DON RODRIGO GÓMEZOLMEDO GONZÁLEZ, DON JESÚS MARTÍNEZ TORRES y DON FRANCISCO ROY HERNÁNDEZ, efectuándose tal detención en el lugar de trabajo del detenido, «Artesanía Duch», sita en la calle Jazmín, núm. 15. Al expresado detenido le fue tomada declaración por los Inspectores DON RAFAEL NÚÑEZ VALVERDE y DON JESÚS MARTÍNEZ TORRES. Todos estos Funcionarios adscritos a la Sexta Brigada Regional de Investigación Social de esta Jefatura Superior. Dios guarde a V. I. muchos años.

  


  El pasado día 24 —Registro de Entrada núm. 110837 de esta Jefatura Superior—, se recibió oficio del mencionado Juzgado, que, copiado literalmente, dice:


  
    D. Previas 799/69. Ilmo. Sr.: Tengo el honor de dirigir a V. I. el presente, en méritos de las actuaciones de las anotaciones al margen, sobre Coacciones y Lesiones, a fin de interesarle curse las oportunas órdenes para ser citados ante este Juzgado los funcionarios expresados en oficio núm. 5483, don Rodrigo Gómez-Olmedo González, don Jesús Martínez Torres, don Francisco Roy Hernández y don Rafael Núñez Valverde, al objeto de recibirles declaración, de efectuarse reconocimiento por parte del lesionado y de posible diligencia de careo. Ruégole acuse de recibo. Dios guarde a V. I. muchos años.

  


  Visto por el Jefe Superior el anterior escrito, y considerando que eran vejatorias para los Funcionarios las diligencias de reconocimiento y careo por parte del mencionado individuo —quien, dicho sea de paso, no recibió en la Brigada Social de esta Jefatura Superior ninguna clase de malos tratos ni por lo tanto se le causó lesión alguna—, solicitó ser recibido por el Presidente de la Audiencia, al que le expuso su criterio sobre este particular y su respetuosa queja acerca de la consideración de que, en todo momento, son acreedores los funcionarios de Policía, debiéndose evitar aquellas denigrantes diligencias para ellos.


  El Presidente de la Audiencia prometió dar la orden para que el Magistrado Juez del Juzgado de Instrucción núm. 21 se limite a tomar declaración a los Inspectores nombrados.


  Com que, a més del Banc Central, vam fer un atracament a Madrid, ens van dur de la Model cap allà per engegar la causa. Havíem atracat un pagador, un home que sabíem que recollia els diners al banc per pagar les nòmines de la fàbrica cada dissabte. Bé, doncs, ens van dur a Madrid per preparar el judici militar, que al final es va sobresseir per falta de proves. Tot i que vaig trigar a entendre per què. Un bon dia ens criden al meu company i a mi per fer un careo davant el jutge instructor. Col·loquen deu o dotze presos en fila, nosaltres entre ells, i demanen a l’home que havíem atracat si reconeixia algú. Llavors passa el tio amb el secretari del jutge al costat. Un a un. Passa per davant de mi i no em reconeix, perquè jo no havia sortit del cotxe. Passa per davant del meu company i el reconeix. Segur. Per la cara que va posar… I, quan arriba al final, el secretari li diu: «Usted tiene que estar muy seguro. Tiene que estar muy seguro, porque, si no lo está, tendremos un problema muy grande. Usted, yo y todos. Tiene que estar muy, muy seguro de que no se equivoca. Si no está muy seguro, más vale que no metamos la pata». Així en veu baixa. «Vale, vale, pues no he reconocido a nadie», va acabar dient. Quan vam sortir, el meu company va dir-me: «A mi m’ha reconegut, perquè ha posat cara de este ha sido». Els dos sense entendre res. Total, que el meu pare havia comprat el secretari del jutjat. El meu pare, que anava desesperat per ajudar-me i que estava gestionant por tierra, mar y aire que em donessin un indult, perquè, segons ell, m’estava morint, ja que només tenia un ronyó i tenia el cor malament, i si no em donaven l’indult em moriria a la presó, va parlar amb el secretari del jutjat i li va oferir diners. Per això el judici va quedar archivado por falta de pruebas, perquè el secretari va acollonir el pagador fent-li entendre que no tienes nada que ganar y mucho que perder y más vale que no te metas en líos. Jo què sé què devia pensar, l’home aquell, però la cosa va anar d’aquesta manera. I això m’ho va explicar el meu pare molt temps després. També va explicar-me que, un any després o una cosa així, el secretari va tornar-li a demanar diners. I el meu pare va tornar a pagar. I encara més tard el va tornar a trucar perquè necessitava diners, i llavors el meu pare li va dir que no, que allò no era un xantatge per tota la vida i que fes lo que volgués. I aquí es va acabar la cosa.


  El nuevo Gobierno celebró hoy su primera reunión bajo la presidencia de Su Excelencia el Jefe del Estado. El Gobierno ha examinado los principales temas nacionales y considera oportuno formular una declaración que recoja las directrices en que quiere inspirar su labor para la promoción de un orden social justo con el que todo interés particular quede subordinado al bien común de los españoles, a los que tiene el deber y el honor de servir.


  El Gobierno afirma el propósito de acentuar su política social a todos los niveles, procurando el perfeccionamiento de las relaciones laborales y de la Seguridad Social; sostener el nivel de empleo, asegurar un salario justo a los trabajadores y mantener su poder adquisitivo, así como procurar una más equitativa distribución de la renta, conforme a las exigencias de la justicia social.


  Las Fuerzas Armadas, garantía de la unidad e independencia de la Patria y del orden institucional, serán objeto de la atención que merecen para proseguir la tarea de su modernización y adecuación a las necesidades de la Defensa nacional.


  España pertenece al mundo occidental; hacia él ha de orientar su política exterior. Fiel a esta vocación, el Gobierno está dispuesto a negociar el nuevo mandato aprobado recientemente por el Consejo de Ministros del Mercado Común, consciente de que la Comunidad Económica Europea constituye el núcleo principal sobre el que desarrollará la colaboración continental. Pero esta negociación tendrá muy en cuenta los intereses españoles, la estructura de nuestra economía y la situación de los diversos sectores económicos de nuestro país.


  Una vez más reafirma su amistad hacia la fraterna nación portuguesa mediante la actualización y robustecimiento del Pacto Peninsular. Asimismo fortalecerá los vínculos espirituales, culturales y económicos sobre los que se asienta la Comunidad Hispánica de Naciones y las relaciones con los Estados Unidos de Norteamérica. La política internacional se traducirá en una intensificación de nuestros intercambios comerciales y culturales.


  El Gobierno inspirará sus relaciones con la Iglesia en el doble aspecto de independencia recíproca y positiva cooperación, al servicio del pueblo español.


  Es deseo del Gobierno proseguir la fundamental tarea de dotar a nuestro país de un sistema educativo más justo, más eficaz, más acorde con las aspiraciones de nuestro pueblo y el ritmo dinámico y creador de la España actual.


  Se prestará especial atención a la vida de las Corporaciones locales, robusteciendo su personalidad y practicando la pertinente descentralización de funciones a favor de las mismas.


  La actividad exportadora es de fundamental importancia para el desarrollo de nuestro país. Por ello, es decidido propósito del Gobierno perfeccionar los mecanismos de fomento de la exportación.


  Se intensificará la política de protección a la familia, en su variada gama de aspectos, desde el educativo hasta el laboral y fiscal, pasando por la promoción de las viviendas sociales. El bienestar familiar es meta esencial de la gestión pública, y a la familia apela el Gobierno, en primera y última instancia, para proseguir el esfuerzo de construir y entregar a los jóvenes una sociedad mejor que la que recibimos y perfeccionar la participación activa de la juventud en la tarea nacional, cuyo futuro le corresponde.


  El Gobierno piensa practicar una política de información diáfana, con el fin de que la opinión pública pueda juzgar su gestión y manifestar sus puntos de vista.


  En suma, el Gobierno se propone mantener la paz, acelerar el proceso de desarrollo, elevar el nivel moral, educativo y cultural, fortalecer las garantías jurídicas para todos los españoles y mejorar la distribución de la riqueza de modo que sean principalmente los trabajadores quienes más se beneficien del aumento de la renta nacional.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA
NOTA INFORMATIVA


  Asunto: PROPAGANDA CLANDESTINA


  Sobre las 13 horas del día de la fecha, fueron recogidos por un Guardia Municipal, en el paseo Internacional del Recinto de la Exposición (zona de exámenes de conducir), 20 ejemplares de una hoja tamaño folio, escrita en castellano y a multicopista, titulada «UN VISTAZO AL B.O.E. ALGUNAS CIFRAS», sin firma ni fecha alguna.


  En la misma se pone de manifiesto lo que cobra Su Excelencia el Jefe del Estado personalmente, se hace un estado comparativo entre algunos Departamentos y se especifican los diversos sueldos que se perciben en el Ministerio del Ejército, Ministerio de la Gobernación, de Marina y de Educación y Ciencia, así como cuáles son los salarios mínimos de los peones y algunas jubilaciones.


  Se termina haciendo constar que, en ninguna partida de los Presupuestos Generales, figuran los gastos o ingresos del Príncipe don Juan Carlos, Palacio de la Zarzuela, Ayudantes Civiles y Militares, etc., y se comenta con sorna tal anomalía.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA
BARCELONA


  BOLETÍN INFORMATIVO


  Ambiente:


  De expectación general ante la importancia del Consejo de Ministros celebrado ayer en el Palacio del Pardo.


  Buena acogida de personalidades catalanas en el nuevo Gobierno y en altos cargos.


  En la esfera general ciudadana, se aprecia despreocupación por los problemas de la política.


  Pronósticos:


  No se observa ambiente propicio a que la actual normalidad se vea alterada en ningún sector.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA
NOTA INFORMATIVA


  Asunto: INTERRUPCIÓN DEL TRÁNSITO RODADO EN LA AVENIDA DE LA MERIDIANA


  La construcción de la autopista Barcelona-La Junquera, al no disponer de un paso entre la Trinidad Vieja y la Trinidad Nueva, obliga a los vecinos de estas barriadas a dar un rodeo de un kilómetro, aproximadamente, para llegar a sus domicilios.


  Por este motivo, sobre las 21 horas del día de ayer, un grupo de unas 300 personas, residentes en aquellos alrededores, para protestar por la falta de una pasarela que les permita cruzar la avenida Meridiana, impidieron el tránsito por la misma sentándose en la calzada, a la altura del cruce con la calle Peñíscola, y rompieron un trozo de la valla metálica que separa los dos sentidos de circulación de la calle, al propio tiempo que daban gritos pidiendo la construcción de un puente sobre la avenida.


  La intervención de coches radio-patrullas del Departamento de Orden Público de esta Jefatura Superior, Fuerzas de Policía Armada y Patrullas Municipales restableció la circulación hacia las 22 horas.


  Por negarse a abandonar el lugar, a indicaciones de la Policía Armada, fue detenido por estas fuerzas GERARDO BELLIDO SÁEZ, nacido en Barcelona el 14 de abril de 1948, hijo de Agustín y de Ángeles, soltero, mecánico, domiciliado en la avenida de la Meridiana, núm. 616, de esta Ciudad, cuya detención provocó que la Fuerza fuese agredida a pedradas por los grupos, resultando rotos algunos cristales de los coches radio-patrullas y levemente herido un sargento de la Policía Armada.


  En la Sexta Brigada Regional de Investigación Social de esta Jefatura, se instruyen diligencias sobre los hechos.


  Bueno, sí, de inauguraciones sí que sabían mucho las autoridades. Y de hacerse fotos. Y de hacer declaraciones pomposas. El gobernador, el alcalde, los consejeros municipales… Todos. Hala, venga, todos ahí el día de la inauguración de la autopista. Creo que solo faltaba la banda de música. Eso sí, a la defensa siempre de sus intereses. No de los intereses de la población. Y mucho menos de la población currante, ¿no? Eso sí que les importaba más bien poco. O nada. Porque ahí está que nos cortaran el barrio por la mitad y se quedaran tan anchos. Porque lo importante era facilitar la circulación, vertebrar el territorio, conectar con Francia y todo eso. Pura verborrea sobre algo que a nosotros, la verdad, no nos beneficiaba en nada. Y, claro, que, para ir y volver de trabajar, o para ir y volver de la escuela o del mercado, tuviéramos que dar una vuelta de narices…, pues nada de eso les quitaba el sueño. O es que, a lo mejor, se tomaron muy en serio aquello de «Vive deportivamente» con que nos machacaban a bombo y platillo y querían que, tras trabajar nuestro montón de horas, acabáramos de ponernos en forma yendo de acá para allá para cruzar la autopista. No sé. Y, además, como ellos evidentemente no vivían allí, pues nada. Pero supongo que la autopista les iba de coña para ir y volver de sus chalets en la playa. Hasta que los vecinos de Torre Baró-Trinidad nos hartamos. Porque ya no solo estábamos abandonados de la mano de dios, sin los servicios más básicos, sino que además ya ni nos podíamos mover por el barrio. Parece el colmo, ¿no? Y venga hacer gestiones para obtener solo buenas palabras, que nunca se concretaban en nada. «Sí, bueno, veremos qué se puede hacer. Sí, claro, vamos a buscar una solución». Soluciones que no llegaban nunca. Y los vecinos arriba y abajo. Hasta que empezamos a manifestarnos para pedir una pasarela. Una simple pasarela. Parece mentira, ¿no? Pues ahí tienes a familias enteras cortando la autopista para conseguir que pasaran de las palabras a los hechos. Y lo acabamos consiguiendo. Un buen ejemplo de lo que decíamos siempre: sin unidad no puede conseguirse nada. Si cada uno va a su bola no hay nada que hacer. Y creo recordar que, poco después, en algunas reivindicaciones de otros barrios, nos utilizaron de ejemplo. Ya ves. Servimos de ejemplo para otras luchas de otros barrios. Me suena algo de San Andrés. Por lo de los árboles de la Rambla o algo así. Pero no sé. No me hagas mucho caso.


  DOCUMENT PRESENTAT A LA JUNTA DEL COL·LEGI D’ADVOCATS DE BARCELONA


  Els lletrats que signen aquest document són coneixedors de la constant preocupació d’aquesta Junta de Govern en la defensa dels drets humans i pel respecte que múltiples vegades ha demostrat que li mereixien. Per això, i després d’expressar-li una vegada més el seu agraïment, en virtut de la coneixença esmentada i per motius inherents als deures professionals i humans, han decidit d’adreçar-li la següent demanda:


  Existeix encara en aquests moments un problema que afecta profundament la situació jurídica de nombroses persones: el de les conseqüències derivades de la Guerra Civil que va acabar ara fa trenta anys i de la seva projecció fins avui.


  Certament que, en el curs d’aquests trenta anys, han estat dictades nombroses disposicions jurídiques relatives als fets, als antecedents i a les conseqüències d’aquell passat. Però també és cert que encara no ha estat dictada la disposició general que esborri totalment les conseqüències penals i accessòries d’aquell passat ja llunyà. La mateixa llei del dia primer d’abril d’enguany, que el ministre d’Informació i Turisme presentà com a demostració que la Guerra Civil havia acabat, no correspon encara a aquesta disposició general, que no pot ser altra, jurídicament, que la concessió d’una amnistia general.


  La concessió d’amnisties generals durant els darrers anys ha estat unànime arreu del món pels fets de l’etapa bèl·lica de 1939-1945, fins i tot per aquells fets concrets derivats de les lluites entre els moviments de resistència i de col·laboracionisme que venien a constituir al si de cada Estat veritables guerres civils.


  D’altra banda, en la història de l’Estat espanyol anterior a 1939, trobem nombrosos exemples de concessions d’amnisties generals, atorgades per governs de signe ben distint, amb la finalitat d’aconseguir la pacificació i la reconciliació dels ciutadans d’aquest Estat.


  Per tot això, creiem que avui, després de trenta anys d’acabada la Guerra Civil dins el marc de l’Estat espanyol, no es pot demorar per més temps la concessió d’una amnistia general que esborri les conseqüències jurídiques del passat i que constitueixi un pas positiu cap a la instauració d’un clima de convivència imprescindible per al progrés social, econòmic i polític de tots els pobles de l’Estat espanyol. Considerem que és a tots els homes de Dret a qui correspon adreçar-se al poder públic en demanda que aquesta amnistia sigui concedida.


  Per això ens sembla necessari que la Junta de Govern del nostre Col·legi, dins el marc de les seves funcions, formuli als organismes competents una petició raonada en favor del seu atorgament.


  Per tant, a la Junta de Govern demanem que, previ els tràmits estatutaris, s’adreci als organismes públics adients en demanda d’una amnistia general i total per a tots els fets polítics i socials derivats de la Guerra Civil passada i de les seves conseqüències.


  Al segon punt de la declaració que la Comissió Coordinadora de Forces Polítiques de Catalunya donarà a conèixer al començament de desembre, els partits signants demanaven l’amnistia general. Però aquesta era una qüestió que venia de molt abans. Com que l’amnistia general no estava prevista en cap normativa franquista (de fet, en aquells moments, només hi havia la prescripció dels delictes anteriors al final de la Guerra Civil que havia establert la llei de l’abril), la Comissió Coordinadora va pensar que havia de generar un moviment social que fos capaç de conscienciar sobre la necessitat d’atorgar una amnistia general. Per poder passar del franquisme a la democràcia. Una amnistia general per als delictes, inventats o no, que s’haguessin pogut cometre des del final de la Guerra Civil. I estem parlant de trenta anys, eh? Molt de pressa, però, es van adonar que s’havia de crear una plataforma unitària per donar suport a totes les possibles iniciatives que fossin necessàries per assolir aquest objectiu. I per això van crear la Comissió Catalana d’Amnistia, on hi havia els representants dels cinc partits de la Coordinadora, és a dir, Unió Democràtica, el Moviment Socialista, el Front Nacional, Esquerra Republicana i el PSUC, més gent del PSAN, gent dels moviments cristians de base, carlins, gent sense adscripció de cap ordre… I llavors m’hi van enviar en representació del Front Nacional de Catalunya. Jo llavors tenia setze anys. Era un aspirant a estudiar Dret. O Història, com jo, de tant en tant, em reivindicava. Però vaig acabar estudiant Dret. Llavors, però, encara anava a l’institut, on, de fet, ja m’havia acostumat a conviure amb un grup molt heterogeni de gent. Un anarco, un democratacristià, un del Moviment Comunista, un del PSUC… Però, curiosament, ja sentíem la necessitat de coordinar-nos per fer coses, perquè era l’única manera de tirar-les endavant, no? Era independentista, perquè ho porto a la sang, i, si tenia algun dubte, la policia nacional me’l va aclarir ben aviat, i estava convençut que calia assolir la justícia social. Perquè només a través de la justícia social es pot transformar la societat. I aquesta necessitat de transformar la societat era el que a mi m’atreia. Per tant, tenia molt clar que una Catalunya independent que no fos socialment avançada i justa no tenia sentit. Tot això, però, sense grans plantejaments ideològics. I sobretot sense dogmatisme. També estava acostumat a compartir taula, perquè sovint estaven convidades a casa meva, amb algunes de les grans figures de la literatura, de la música, de la política… Grans figures de llavors o de més tard. De manera que, ben aviat, gairebé per osmosi, perquè el que havia de fer era escoltar i callar, això sí que a casa ho teníem tots claríssim, gravat a foc com si diguéssim, vaig adquirir una visió força àmplia de molts pensaments diferents. Fins i tot oposats. Suposo que això explica que sigui algú que, amb setze anys, puguin enviar a un lloc així. Perquè estava acostumat a escoltar i callar, estava acostumat a seure amb aquells amb qui no estava d’acord. Amb una única excepció: els sectaris. Sempre m’he allunyat dels sectaris. I suposo que, també per això mateix, els de la comissió van acceptar sense problemes la presència d’aquell noi tan jove. Podíem ser entre set i deu. Ens trobàvem cada dimarts al vespre. Val a dir que sense gaires problemes de seguretat, perquè, com ens reuníem al despatx de l’advocat Casas-Salat, allà al carrer Pau Claris amb Casp, podíem passar per clients del bufet. Tot i que l’amfitrió ho tenia tot preparat per si tocaven el timbre. Llavors, hauríem sortit de la sala gran on ens reuníem i ens hauríem recol·locat pels despatxos per simular que estàvem reunits per parlar d’assumptes professionals. Un despatx d’advocats permet aquestes històries. I això ens donava una certa tranquil·litat. La meva feina a la comissió consistia en escoltar, transmetre el que se’m digués des del partit i executar lo que s’acordés. És a dir, feia d’enllaç. Informava el meu pare, que era el secretari general del Front, i escrivia els informes per al partit. Tot això sense prendre notes, eh? La taula sempre estava neta de papers. Perquè després no te’ls haguessis de menjar si t’enxampaven. I el paper no és que fos una delícia. Ara bé, quan sortia, com que sovint no tornava a casa directament i me n’anava al cine, o a mirar llibres, o a fer la gara-gara a la que llavors era la meva xicota, per no oblidar les idees que havia de recordar, les escrivia quan girava la cantonada. Això sí, amb una lletra que a vegades ni jo mateix entenia i amb fletxes… Moltes fletxes. Cap amunt, cap avall. I ja està. Eren reunions, com et diria…, de camaraderia, en què, com que parlàvem de dret, com que parlàvem de llibertat, com que parlàvem de repressió, no hi havia tensions polítiques, no hi havia enfrontaments doctrinals, malgrat les enormes diferències ideològiques de la gent que hi participava. Perquè anar contra l’abolició de les causes penals no incomodava ningú. Ningú dels demòcrates, evidentment. En tot cas, es discutia si era possible o no era possible fer una acció o una altra, tirar més endavant o tirar més enrere, però poques discussions més teníem. Hi havia un cert debat jurídic, sí, que per mi, futur advocat, era una meravella. Però, fonamentalment, el que discutíem allà era com aconseguir la màxima conscienciació social a favor de l’amnistia general. La primera tasca de la Comissió va ser convèncer alguns insignes professors de la Facultat de Dret i alguns advocats en exercici perquè es dirigissin col·lectivament a la Junta de Govern del Col·legi d’Advocats de Barcelona demanant que impulsés aquesta reivindicació. En aquell moment, el Col·legi d’Advocats era un col·legi amb un esperit democràtic i reivindicatiu, però, d’alguna manera, se l’havia d’empènyer. I es va pensar que aquestes personalitats serien les més adequades per fer-ho. Poc després, la segona acció va ser elaborar un document de recolzament a aquest document inicial i buscar personalitats de tots els àmbits, ja no només del món del dret, perquè el signessin. Polítics, historiadors, pintors, escriptors, empresaris, metges… I es va aconseguir reunir les signatures de Joan Miró, Antoni Tàpies, Baltasar Porcel, Raimon… I també de Joan Cornudella, Joan Triadú… Maria Girona… Més l’abat de Montserrat i la junta directiva d’Òmnium Cultural. I molts altres. Així, amb aquestes adhesions, i amb la idea de recolzar-los públicament, no es deixava orfes els advocats. I després també es va començar a buscar adhesions que ja no fossin de renom, per dir-ho d’alguna manera, sinó de gent del carrer amb ganes de comprometre’s amb la nostra proposta. I aquí cal no oblidar que encara falten sis anys perquè el Franco es mori. Per tant, no és fàcil, vull dir, que la gent es mobilitzi. I més si ha de deixar el seu nom escrit en un paper, la qual cosa facilita força les detencions si cau en males mans, no? Però la gent acaba mobilitzant-se quan té un objectiu clar. I en aquest cas l’objectiu era molt clar. I, a més a més, afectava milers de persones. Per tant, la campanya s’havia de tirar endavant com fos. I així va ser com amb aquestes primeres activitats es va engegar la Comissió Catalana d’Amnistia.


  NOTA INFORMATIVA


  Asunto: «OMNIUM CULTURAL»


  Observamos que la entidad «OMNIUM CULTURAL», que ha destacado siempre por su separatismo y que, por tal motivo, permaneció clausurada por espacio de varios meses, desde un tiempo a esta parte, ha aumentado su propaganda y proselitismo con visitas personales que anuncian por medio de la carta cuyo texto hemos traducido del catalán y acompañamos a la presente Nota Informativa.


  También se observa que, en dicha entidad, no existen preocupaciones —a pesar de la carta— de índole económica, pues su marcha interna administrativa, publicidad, personal y servicios representan un coste bastante elevado.


  Distinguido señor,


  Nuestra Entidad es una Asociación, constituida legalmente (el día 13 de septiembre de 1967), cuyos socios son conscientes de la conveniencia de ayudar al desarrollo de nuestra cultura. Estamos convencidos de que Vd. tiene también conciencia del mismo hecho: es decir, de que la cultura catalana, cuyo progreso es evidente en los últimos años, tiene que tener el dinamismo y la proyección que le corresponden en los actuales tiempos y tiene que ser una cultura viva, moderna y con la participación de todos. Las generaciones actuales somos responsables del hecho de que estas posibilidades se realicen tal como todos deseamos.


  Por eso nos permitiremos facilitarle, a través de la visita de un colaborador, afecto a nuestros Servicios, toda la información que Vd. precisa, y que resultaría prolijo inventariar aquí, sobre las actividades de OMNIUM CULTURAL y sobre las necesidades económicas que implican estas actividades. Le agradeceremos que, al atender a nuestro representante, nos dé ocasión de tenerle por un buen amigo y, si es posible, contarle como socio. Muchas gracias por anticipado.


  Reciba nuestra más cordial salutación.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA
NOTA INFORMATIVA


  Asunto: COCHE CON DISTINTIVOS CATALANO-SEPARATISTAS


  Cuando, en la tarde de hoy, el Secretario General Regional de esta Jefatura Superior de Policía circulaba, en razón de su servicio, por la calle de Provenza, entre vía Layetana y paseo de Gracia, observó que un coche SEAT 600, matrícula B-298565, que le precedía llevaba en el «capot» de atrás, en el lugar destinado al indicativo de la nacionalidad, un óvalo blanco, de los habituales, con una letra «C» en su interior, así como una placa en la que figuraban las cuatro barras e inmediatamente debajo de esta un foco, con tres puntos de luz colocados en forma de triángulo, que se iluminaba al accionar el freno de aquel vehículo.


  Al considerar anómalo que un coche matriculado en Barcelona llevase como indicativo de nacionalidad la letra «C», invitó al conductor a personarse en los locales de la Brigada Social para el esclarecimiento de estos extremos.


  En la mencionada Brigada, el referido conductor dijo llamarse JUAN SENABRE PRATS, nacido el 13-6-1908 en Barcelona, casado, conductor, hijo de Pedro y Consuelo, con domicilio en esta Ciudad, calle Hospital, 99, pral. 1ª, siendo seguidamente interrogado por Funcionarios de dicha Dependencia.


  Manifestó que, el pasado mes de septiembre, hizo, acompañado de su esposa, una excursión a Andorra y que de aquí decidieron pasar a Francia y, estando en el Pas de la Casa, quiso comprar un distintivo de nacionalidad y, al no encontrar en los comercios la letra «E», adquirió la «C», tratando —dice— de arreglarse con ella marcándole con bolígrafo una raya en el centro para que pareciera una «E» (lo cierto es que solamente mirando de muy cerca el referido distintivo pueden apreciarse unas tenues rayas de bolígrafo), y, en cuanto al disco rojo (de unos 10 cm. de diámetro), dijo que se lo había puesto al coche hacía unos dos años y con el exclusivo objeto de que el que vaya circulando detrás de él se dé cuenta perfectamente de que frena, y que tanto el escudo de las cuatro barras colocado encima de esta luz como otros dos laterales, en los guardabarros delanteros, los puso en su vehículo hace unos tres o cuatro años, así como una cinta de unos cuatro dedos de ancha con la bandera catalana que cuelga del parabrisas trasero. Que todo ello lo colocó como mero adorno.


  Consultados los antecedentes en los archivos de esta Jefatura Superior, resulta que JUAN SENABRE PRATS tiene los siguientes: fue motorista del Ayuntamiento de Barcelona, afiliado a Estat Catalá, rojo-separatista de la Esquerra Catalana y se cree pertenecía al grupo separatista «Nosaltres Sols», que tomó parte en el asalto del Convento de los Carmelitas. En julio de 1957, fue puesto a disposición del Jefe Superior por llevar una bandera separatista en el parabrisas de su coche, siendo sancionado con 500 pesetas, que hizo efectivas.


  Después de su interrogatorio y comprobado su domicilio, fue puesto en libertad.


  DIRECCIÓN GENERAL DE LA GUARDIA CIVIL
NOTA INFORMATIVA


  Asunto: APARICIÓN DE PINTURAS SUBVERSIVAS EN LA PARED DEL MUSEO DEL EJÉRCITO


  Sobre las 8,45 horas del día del actual, apareció en la pared exterior, parte posterior del Museo del Ejército (Castillo de Montjuich), la inscripción de «CATALUNYA LLIURE», con letras en forma de molde e irregulares de unos 30 a 40 centímetros, sobre una longitud de la repetida pared de unos 3,80 metros, de color negro, con apariencia de haber sido pintada a presión; suponiéndose que la referida inscripción fue hecha entre las 0,30 y las 2 horas del citado día.


  Seguidamente, y por el Conserje del Museo, se procedió a eliminar la inscripción aludida, utilizando una mezcla de yeso con pintura.


  Las gestiones practicadas por el personal de este Servicio, encaminadas a descubrir al autor o autores de la inscripción que se cita, no han dado hasta la fecha resultado alguno positivo, continuándose no obstante la práctica de las mismas, de las que, en caso de resultar favorables, se daría oportuna cuenta a ese superior Servicio de Información de la Guardia Civil.


  CONMEMORACIÓN DEL ANIVERSARIO DE PATRIOTAS FUSILADOS EN LOS FOSOS DE SANTA ELENA DEL CASTILLO DE MONTJUICH


  Como años anteriores, siguiendo las instrucciones recibidas de la Secretaría General del Movimiento, fueron convocados los militantes de los Distritos de la Capital en los Fosos de Santa Elena del Castillo de Montjuich, donde fueron inmolados camaradas y patriotas que dieron su vida por España, celebrándose una misa rezada en su memoria.


  Estos actos, por su espíritu patriótico y justo homenaje en memoria de tantos patriotas que ofrendaron sus vidas por sus ideales de amor a España, cree esta Jefatura Provincial que deben realizarse por su rentabilidad política.


  Ningún trabajador cree ya, por más que se lo repitan, que la forma de gobierno impuesta en España es la mejor y más democrática que existe, porque la explotación la vive él cada día en la fábrica, en el barrio, en la sociedad entera.


  Eso lo sabe el Estado y, en vez de una propaganda directamente política, nos impone una propaganda indirecta, que, si no sirve para que aceptemos el régimen político, sirve al menos para que no nos opongamos a él. Con eso ya tienen bastante para seguir chupando del bote.


  Esa propaganda indirecta es doble:


  —Por una parte, propaganda de distracción.


  —Por otra parte, propaganda de integración en el sistema capitalista.


  Propaganda de distracción


  Nuestros opresores piensan: «Ya que no podremos conseguir que la gente esté de acuerdo con un sistema político explotador, procuraremos ante todo que la gente no pueda pensar si hay sistemas políticos mejores. Es decir, haremos que la gente no pueda pensar en política».


  El sistema es tan antiguo como el Estado mismo. Los dictadores romanos tenían una fórmula que se ha hecho famosa: «Pan y circo». Al pueblo hay que darle un poco de alimento y mucha distracción.


  El pan, hoy, es el salario mínimo para poder comer y estar en condiciones de seguir trabajando para ellos.


  El circo, hoy, es el fútbol, los toros, el tenis y los deportes espectaculares, las quinielas y las diversiones suplementarias que se inventan —concursos de belleza, de canciones, del millón, etc.— y que nos meten hasta en la sopa gracias a la televisión. La cuestión es tenernos distraídos el poco rato libre que nos queda, para que no aprendamos nada serio y, sobre todo, para que no nos interesemos en la política.


  Propaganda de integración


  Otro método para que no nos opongamos al sistema es integrarnos en él.


  Ya nadie se hace de la Falange, pero a mucha gente le gustaría hacerse capitalista.


  Los bienes de producción no nos los van a dar, por descontado; pero los bienes de consumo, en cambio, sí pueden ponerlos a nuestro alcance. Con las ventas a plazos —el gran invento integrador del capitalismo—, hoy en día se puede poseer casi todo. Habrá que hacer muchas horas extras, pero muchísimos obreros pueden ya tener coche y casi todos televisor, nevera, etc., desde ahora mismo, pagándolos en «cómodos plazos».


  Pero eso no basta. Hace falta que cambiemos de cosas a menudo. Nuestros padres disponían de una camisa blanca para los domingos y de otra de franela para el resto de la semana. Teniendo cuidado al lavarlas, se las hacía durar varios años.


  ¿Qué joven lleva hoy la misma camisa varias temporadas? ¿Qué joven tiene solo dos camisas? La publicidad —en la televisión, en la prensa, por radio— nos hace saber con insistencia machacona que ahora ya no se llevan las camisas del año pasado, ahora son entalladas; seis meses después cambia el cuello, y luego el color y la fibra y los puños… Y uno se siente ridículo en el baile con una camisa «vieja» de seis meses, y no para hasta comprarse otra a la moda.


  Es un ejemplo entre mil. Con las americanas pasa lo mismo: con un corte detrás o sin él, a los lados o en el centro, cortas o largas, con solapas puntiagudas o redondas, etc. Y así sucede con todo: muebles, electrodomésticos, coches, etc.


  La publicidad, creándonos necesidades superfluas constantemente, nos va integrando en el sistema capitalista.


  Los obreros nos hemos convertido en máquinas de consumir.


  Los burgueses están ganando. Nos están integrando en su sistema.


  Llavors, un bon dia, com que tenia ganes de militar, vaig demanar al meu amic dels escolapis: «¿Y tú te ves con gente?». «Bueno, te presentaré a un amigo», va dir-me. I llavors va presentarme un camarada que ja estava organitzant el que, més tard, acabaria sent el PENS, on vaig militar fins al meu pas a l’esquerra. I, a partir d’aquí, també conec més gent, i també em parlen de personatges que no arribaré a conèixer mai, però que em són útils per anar definint el meu camí. Sobretot, gent que venia de les dissidències falangistes. La veritat, però, és que a mi el falangisme se’m quedava curt. Sobretot pel seu catolicisme, pel seu patriotisme espanyol i, vulguis o no, pel seu filofranquisme. I nosaltres odiàvem el règim. No l’odiàvem… Era pitjor que odiar-lo. El menyspreàvem. Perquè era un règim apàtic, tou, sense sang, que no era capaç d’organitzar la gent, d’organitzar les masses, d’enquadrar-les, de fer una educació doctrinal on la gent realment tingués veritable formació de l’esperit nacional, però no amb les classes que fèiem, sinó una veritable formació que fes que la gent funcionés cada dia amb una excitació del viure…, del viure en comunitat. I jo pensava que això li corresponia a l’estat fer-ho. I, per tant, menyspreava un estat que era incapaç… Que deixava que la gent languideciera fràgilment, que la gent fos hedonista, que la gent fos consumista, que la gent no se la jugués, que la gent tingués una vida flàccida, una vida tova, una vida… Bueno… Era també una crítica estètica, no? Era una crítica molt seixanta-vuit. Deixeu de mirar el televisor i comenceu a viure. La gent del 68 vaig pensar que tenia molt a veure amb el vitalisme que el franquisme havia dessagnat. El franquisme havia convertit un poble que havia viscut una experiència intensa en un poble sebáceo, un poble obès, un poble inactiu, un poble que no creia en res… Per tant, havia deixat de ser estrictament una societat, i una nació, i una comunitat, per ser una cosa diferent, per ser un agregat d’individus. I això era insuportable. Llavors era obvi que calia fer alguna cosa. El problema era què fer i com. El com fer-ho, quan vaig entrar a l’esquerra, sempre era el que ens plantejàvem. Parlàvem molt menys de la societat que volíem que de la manera d’arribar-hi. En canvi, allà era totalment el contrari. Com havíem de fer el canvi polític a Espanya? No ens preocupava gens. L’estratègia? La tàctica? Teníem clara la utopia que volíem reinsertar allà, però fer política? Nosaltres no fèiem política. Senzillament volíem deixar clar que estàvem vius, que no ens havien guanyat. Però no teníem cap estratègia. Mai no vam pensar quin seria el nostre primer pas abans de l’estado nacional. I, és clar, les reunions amb la gent que vaig conèixer eren el meu campament, eren la meva experiència de viure en una petita comunitat de camaraderia. A mi allò em donava la possibilitat de viure en grup una cosa que fins aquell moment havia viscut sol a casa meva. Com si em traslladessin, pel túnel del temps, a una cerveseria bavaresa dels anys vint. No dels trenta, sinó dels vint. Abans de prendre el poder. De fet, molt sovint ens trobàvem per beure cervesa, porque cerveza era lo que se tomaba, a la cerveseria Baviera que hi havia a Canaletes. Una mena de realitat paral·lela, amb quatre gats, que vivia d’esquena a aquell món que no suportàvem. Era una militància molt tova, perquè el partit encara no estava fet. No hi havia cap línia d’actuació. No hi havia reunions de la direcció, no hi havia càrrecs orgànics, no hi havia responsable d’una cosa i de l’altra, no hi havia cèl·lules organitzades com cal, no hi havia res. Intentàvem fer proselitisme amb els companys de classe, que, en general, passaven de nosaltres. Tot s’ha de dir. Passaven. Molt, molt. Com suposo que haurien passat si haguéssim fet proselitisme per Esquerra Republicana o pel PSAN. Els meus companys de classe passaven de tot compromís polític. A vegades ens feien arribar material per repartir i el repartíem. I ja està. Llavors tractàvem de col·locar exemplars d’Europa Joven a classe, però sense gaire èxit. Després, però, tot això es va anar complicant i va ser més difícil de mantenir per mi mateix.


  EL APOLÍTICO


  Alto o bajo, gordo o flaco, con cabeza o sin ella, ahí va el apolítico. ¿Política? ¡Bah! ¿España? ¡Bah! ¿Justicia social? ¡Bah! Ahí lo tenéis. Ha aparecido en el ruedo de esta sociedad que se hunde con las manos en los bolsillos; no piensa si esto es bueno o malo; lo más que hace es repetir lo que ha oído.


  Es un ser inconsciente, absurdo, que se deja llevar por los demás porque le falta coraje, le falta corazón, le falta… todo. No tiene interés por la lucha; ama la vida sencilla. Con tener la comida preparada a sus horas está contento. Generalmente es hijo de un «alto cargo». Quizás a su padre lo han enchufado «estos» o «aquellos», y, ¡claro!, no conviene meterse con ellos.


  Su moral es nula, por más que él cree tener sentimientos religiosos. Es cierto, va a misa, pero en ella no hace otra cosa que mirar a los de su alrededor.


  Cuando se intenta discutir con él, hace un esfuerzo mental profundo y dice una frase verdaderamente genial: «Los estudiantes tenemos el único deber de estudiar». Después, sonríe satisfecho: es un genio.


  Dejémosle y compadezcamos al apolítico. No es, al fin y al cabo, más que un lastre.


  ¡COMPAÑEROS!


  Cada día se nos demuestra la contradicción insalvable en que ha caído el Régimen. En la universidad, por un lado, las reformas académicas, destinadas a engañar a algunos estudiantes que todavía creen en el mito de la «cultura».


  Por otro lado, la represión policiaca, los grises y sus acompañantes (bedeles, policía, sociales), único medio con que cuenta el Gobierno para mantener la «normalidad».


  La lucha política de TODOS los estudiantes debe dirigirse contra estos dos elementos de la contradicción:


  —Contra la violencia policiaca: la violencia revolucionaria.


  —Contra la manipulación ideológica: las impugnaciones de los cátedros y de las ASAMBLEAS.


  ¡COMPAÑEROS!


  No nos resignemos a ser manipulados, no nos dejemos engañar con parches reformistas. El fin de la Universidad burguesa sigue siendo el mismo: convertirnos en defensores de una sociedad putrefacta y opresora.


  —Organicémonos en Comités de Acción para dirigir nuestra lucha.


  —Hagamos asambleas para discutir nuestros objetivos.


  —Ayudemos económicamente a los Comités de Acción.


  —No nos callemos ante el terror policiaco. Denunciemos a los sociales. Expulsemos a los confidentes. Defendamos nuestros carteles.


  CONCENTRÉMONOS A LAS DOCE EN EL PATIO DE FILOSOFÍA


  ¡¡¡FUERA LA POLICÍA DE LA UNIVERSIDAD!!!


  Vaig entrar al PCE(i) per una casualitat. Durant una manifestació, vaig veure una noia fent una pintada en una paret. Ja se sentien les sirenes de la policia. Doncs llavors va sortir un tio de la botiga del costat, una boutique pija d’aquelles de Muntaner o una cosa així, i va agafar la noia per retenir-la. Ho vam veure uns quants que corríem per allà i ens hi vam acostar per alliberar-la. L’home no va posar-ho fàcil, perquè la tenia ben agafada, però poca cosa podia fer, no? Tres o quatre contra un. I amb una mà ocupada agafant la noia… O sigui que, després d’unes quantes hòsties, va deixar-la anar. I vam córrer tots. I recordo que, en lloc de fotre el camp, una mica més endavant ens va proposar que talléssim el tràfic amb unes valles d’una obra que hi havia allà al costat. I llavors més corredisses. Doncs, saps què?, era la noia que va donar-me l’ou el dia de la meva estrena universitària. Per mi allò va ser definitiu. Vaig entrar al seu partit i vam compartir cèl·lula fins que la van detenir. I la veritat és que l’acció era constant. Fèiem salts gairebé cada dia. I aquí ella tenia una veritable fal·lera pels bancs. No sé quants en va cremar amb còctels molotov. I també hi havia els saraus a la facultat: boicots de professors, ocupacions de càtedres, defensa de cartells… Més les assemblees. Per tot i més. Qualsevol excusa era bona. I llavors, un dia, abans d’una assemblea especialment complicada, perquè s’havia de parlar d’algun tema delicat, es va acostar a un tio que hi havia per allà i li va dir: «Avui és millor que no entris, perquè rebràs. Veste’n a passejar una estona, home, que et pagaran igual». Em punxen i no em surt sang. Sabia que era un xivato i va aconsellar-li que aquell dia no es quedés a l’assemblea. I no es va quedar. No sé què deguera escriure al seu informe d’aquell dia. Però a ella la van detenir poc després. Segons vam arribar a saber, tot i que mai no es podia fer gaire cas del que es deia, per culpa de les notes en una llibreta d’algú que havia caigut. Vaig trigar molt a tornar-la a veure. I ja no era la mateixa. Em va saber greu deixar-la de banda, però pel partit corria el rumor que no havia aguantat els interrogatoris. Ara hi penso i em costa acceptar que fóssim tan intolerants. Perquè, durant el temps que vam estar junts, vam ser força amics. I, a més a més, si va parlar, no va dir res de mi, perquè no van venir a buscar-me. Per tant, amb més motiu hauria hagut de… Però no vaig ser capaç de fer-li costat quan potser més ho necessitava. No sé. Són coses que se’t queden una mica clavades.


  MEDIDAS DE SEGURIDAD


  Direcciones y notas


  Cae más información en manos de la policía por agendas y notas con nombres y direcciones que nos encuentran encima o en casa que por la propia investigación.


  La agenda solo debe contener el nombre de amigos cuya amistad pueda justificarse de manera natural.


  La norma sigue siendo que no escribir es mejor que escribir. Más vale olvidar ciertas cosas que anotarlas por escrito. Es preciso esforzarse en retener por procedimientos mnemotécnicos direcciones, números de teléfono, citas, etc. Si es necesario, a pesar de todo, el tomar notas, que sean incomprensibles para cualquiera que no seamos nosotros mismos.


  Un revolucionario no puede llevar encima una agenda. Hay que funcionar con pequeños papeles, fáciles de esconder y que puedan tragarse en un momento de peligro. El peligro es que pueden olvidarse en un bolsillo. No ponerlas entre las hojas de los libros, a menos que tengas muchos, y aun así.


  No sé quant vaig trigar, però em vaig acabar instal·lant a la torre del Putxet on havia dut el cartró de tabac. Potser un parell de mesos? No ho sé. Des del primer vespre vaig tornar-hi sovint. Per passar l’estona, ja que allò del canuto i de la música em va agradar molt, i sobretot per veure la noia amb qui havia follat, la Janine, de qui em vaig penjar com un babau. El meu pare no s’ho va prendre gens bé, però, com que tampoc no li agradava res del que feia, ni Belles Arts, ni la feina al Servicio Ángel, ni la música que escoltava, ni els amics amb qui sortia, ni la roba, ni els cabells, suposo que en el fons va respirar alleugerit quan em va perdre de vista. Ja no se les tenia que veure dia rere dia amb un melenut sense una feina seriosa i sense cap futur, perquè allò de l’art era per vagos y maleantes. I bueno… Amb el temps, he acabat pensant que va deixar-me fer convençut que acabaria tornant al redil, que la venada aquella em duraria quatre dies, que no seria capaç de sortir-me’n sense ell, que ves a saber… Doncs, després d’anar sovint a la casa del Putxet, el fill dels amos, que de fet no hi eren mai, va dir-me un dia si volia quedar-m’hi. I, com que ens vam acabar entenent de conya, no m’ho vaig fer repetir dos vegades. Ell estudiava Filosofia a la Central, o ho feia veure, i es relacionava amb molta gent, que entrava i sortia d’allà como Pedro por su casa. Amics seus de tota la vida, tots així una mica pijos com ell però amb un punt passat de rosca que… Bé, penya enrollada. També companys de la facultat. I guiris que coneixia a la plaça Reial… Gent de pas que anava o venia d’Eivissa o de Formentera. I, està clar, allò era un gustazo. Per tot. Per la música, per la droga, per la manera de viure… Perquè, està clar, l’entorn era bastant avorrit i sòrdid. No sé si m’explico. No només la tele era en blanc i negre i tenia dos canals, no? També la vida era en blanc i negre i tenia dos canals. O un. Només un canal. Tot era molt rígid, amb poques possibilitats de sortir-se del camí trillat. I conviure amb gent amb ganes de passar-s’ho bé i de trencar motllos doncs estava de puta mare. La famosa Janine, però, no va trigar a tornar a casa seva. A Londres. I, malgrat totes les promeses que ens vam fer, i que jo sabia ja d’entrada que no tenien cap possibilitat de complir-se, no la vaig tornar a veure. Comprensible, perquè tot anava tan ràpid que… Jo anava a la facultat i vaig continuar treballant al servicio nocturno. I dedicava les hores que em quedaven a pintar i a viure a tota castanya. La casa era molt gran i tenia un jardí encara més gran. Amb arbres i tumbones. I una bassa per banyar-se. Xerràvem i rèiem pels descosits, escoltàvem música com possessos, fumàvem canutos… I follàvem. Mai no he follat tant com llavors. Tot barrejat. La pintura, la música, els canutos, el sexe… I, curiosament, tot i ser una colla de caps de trons, llegíem molt. Ens recordo asseguts a la vora de la bassa, en pilotes i amb els peus dins l’aigua, llegint en veu alta. Un descobriment rere l’altre. Per mi, almenys, tot era nou. L’art d’estimar, El hombre unidimensional, Demian, Trópico de Cáncer… Hi havia dies que no entenia res, però m’agradava molt escoltar. I tampoc mai no he tornat a pintar com llavors. Era com si temés que tot allò es pogués acabar en qualsevol moment i calia aprofitar-ho al màxim. Absorbint-ho tot. Vivint-ho tot amb una intensitat desenfrenada. Em sentia una mica com… No sé… Com quan el Jimi Hendrix diu allò de m’acosto a la muntanya i la faig miques amb un cop de mà. Llavors recullo els trossos i faig una illa. Més o menys diu això, crec. Saps què vull dir? La nostra manera de fer miques tot allò era viure intensament per crear algo nou. Tot i que jo encara no sabia molt bé què. Però segur que, fos el que fos, no s’aconseguia vivint com els meus pares o acceptant com borregos el món dels dos canals en blanc i negre, no? I així, doncs, durant força temps, la meva illa va ser la casa aquella del Putxet.


  DÍA DE JOSÉ ANTONIO Y DE LOS CAÍDOS


  Como años anteriores, y cumpliendo órdenes recibidas de la Secretaría General del Movimiento, esta Jefatura Provincial organizó unos actos en memoria del fusilamiento de José Antonio y de todos los Caídos de nuestra Cruzada. Dichos actos fueron presididos por el Subjefe Provincial del Movimiento, como Jefe Provincial Accidental, al que acompañaban Autoridades militares y civiles. Dio comienzo el acto de la noche a las 23,45 horas del día 19 de noviembre con una concentración de camaradas en el Monumento a José Antonio Primo de Rivera, donde se procedió a la lectura del Testamento y a continuación se hizo la ofrenda de coronas de laurel por las distintas delegaciones y servicios, así como las cinco rosas simbólicas por la Delegada Provincial de la Sección Femenina.


  A las 0 horas del día 20, en la Cripta de la Jefatura Provincial del Movimiento, comenzaron los turnos de guardia a cargo de los Consejeros Nacionales, Jerarquías y Mandos Provinciales, Vieja Guardia, Guardia de Franco, etc.


  A las 12 horas, en la Catedral Basílica de esta Ciudad, se celebró un solemne Funeral con motivo del XXXIII Aniversario de la muerte de José Antonio y demás Caídos. El Funeral fue presidido por el Excmo. Sr. Capitán General, con asistencia del Pleno del Consejo Provincial del Movimiento, presidido por el Jefe Provincial Accidental, camarada Enrique Ramos, y Autoridades militares y civiles. Terminado el acto, se trasladaron al Monumento a los Caídos, sito en Pedralbes, donde depositaron una corona de laurel y las cinco rosas simbólicas.


  Los turnos de guardia en la Cripta continuaron hasta las 19,30 horas, que dio comienzo el rezo del Santo Rosario, presidido por el Jefe Provincial Accidental y por la Delegada de la Sección Femenina.


  En los actos reseñados anteriormente, el número de militantes y familiares asistentes a los mismos fue considerable, y el espíritu que animó a todos fue inmejorable en todos los aspectos.


  PRIMERAS DECLARACIONES DEL NUEVO GOBERNADOR CIVIL DE BARCELONA


  Pocos momentos después de haberse hecho público el nombramiento de don Tomás Pelayo Ros como nuevo Gobernador Civil de nuestra provincia, Radio Barcelona efectuó una conexión con Córdoba, donde el hasta ahora Gobernador Civil de aquella provincia respondió así a las preguntas del redactor de Radio Barcelona, siendo las primeras manifestaciones que hacía como primera autoridad civil de Barcelona.


  Don Tomás, ¿satisfecho del nombramiento?


  El servir a España desde cualquier puesto es un honor y una obligación, y si, como en este caso, se hace en Barcelona y desde un cargo de gran responsabilidad, la satisfacción se acrecienta junto al deseo de no defraudar a quienes en mí depositaron tan gran confianza. Estoy estrechamente vinculado a Cataluña, si no por nacimiento, sí por razones íntimas y muy queridas, por lo que es fácilmente imaginable la emoción profunda que siento al ir a Barcelona.


  ¿Nos quiere hablar de estas vinculaciones que tiene usted con la región catalana, don Tomás?


  Mi vinculación diría que es de origen. Mi segundo apellido lo acredita, pero quizá sea más importante referirme a la vinculación conseguida por propia voluntad, en acto libre y para siempre. Mi mujer es catalana, nuestro matrimonio se celebró bajo la mirada amorosa de la Virgen de Montserrat en la misma abadía, y las primeras palabras que mis cinco hijos oyeron fueron en catalán. Hemos vivido once años en Tarragona, y allí sigo teniendo mi destino de teniente fiscal de la Audiencia Provincial, mi casa, mis amigos, mis recuerdos y diría que mi vida. Tuve el honor de representar a Tarragona en el Consejo Nacional, siendo, por tanto, Procurador en Cortes, y, ni siquiera en estos cuatro años y medio que he vivido fuera, por haber sido designado Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento de Zamora y Córdoba, me he desvinculado, puesto que los veranos los pasamos siempre en una casita que tenemos en un pueblo de nuestra costa.


  Quizá le va a sorprender la pregunta, pero ¿qué opinión tiene usted de los barceloneses?


  Cualquier contestación a esta pregunta podría sonar a fórmula protocolaria. Prefiero, por tanto, demostrar la gran opinión que tengo con mi entrega a Barcelona. Además, no olvide que, desde hace unos minutos, soy un barcelonés más y, por tanto, cualquier cosa que pudiera decir parecería que fuese ensalzarme a mí mismo.


  Es la provincia, según dicen, más difícil del país. Pero también, como ha ocurrido con su antecesor, el actual Ministro de la Gobernación, la más amable y más agradecida. ¿Va usted muy ilusionado al nuevo puesto?


  Soy por naturaleza optimista y llego al cargo con gran ilusión, con las mejores esperanzas y deseos y, junto a ello, con el conocimiento de la gran responsabilidad de mi futura actuación.


  ¿Quiere usted decir algo más a los barceloneses, tras agradecerle la atención que ha tenido usted en este primer saludo para la Capital catalana?


  Quiero agradecer, en primer lugar, a Radio Barcelona la ocasión que me dispensa de poderme dirigir a todos mis convecinos y a toda la provincia de Barcelona. Les ruego que me ayuden, que colaboren estrechamente, que sigan con la misma entrega y cariño por la tierra que les vio nacer, con la seguridad de que mi pensamiento está ya solo por y para Barcelona. Y que para ello eleven sus oraciones, junto a las mías, para que, desde lo más alto, a todos nos guíen, nos iluminen y nos protejan.


  Excmo. Sr. D. Tomás Pelayo Ros
Gobernador Civil


  BARCELONA


  Querido Tomás:


  Asciendes a mayor velocidad que un astronauta, de lo que mucho me alegro, y pronto nos vas a perder de vista encaramado en las cumbres del poder, que dicen es el lugar más delicioso y del que nadie se quiere bajar.


  Desde que empezó la macrocrisis o el rejuvenecimiento estaba yo nervioso pensando en tu situación, pues, como uno no está en el intríngulis, desconocía si podría favorecerte o se iba a producir la gobiernotomía; nerviosismo que se ha trocado en relax y admiración, pues no sabía que tan bien navegases en el proceloso mar de la intriga.


  Está visto que, además de un personaje con todo el bastón, te vas a convertir en nuestra providencia, pues no otra cosa que providencial ha sido tu nombramiento para Barcelona, como paso a exponerte:


  Mi hermano GUILLERMO, el Aparejador, se presenta a las oposiciones que tiene convocadas el Ayuntamiento de Barcelona para técnicos auxiliares y que, precisamente, se celebrarán el próximo día DOS de diciembre. Los aspirantes son muchos y las plazas pocas, como ocurre siempre. Se da la circunstancia de que mi hermano lleva cinco años trabajando en el Ayuntamiento de Barcelona como técnico auxiliar, que es la oposición, y así está en la actualidad, pero como personal contratado, lo que quiere decir que, si vale para estar contratado, también lo será para ocupar el mismo cargo de plantilla. En su mismo caso están muchos de los que se presentan a la oposición, y, como conozco los Ayuntamientos, y el de Barcelona no es una excepción, sino todo lo contrario, sé que las plazas serán adjudicadas a aquellos que tengan mejor padrino y más fuerza hagan. Por eso te he dicho antes que ibas a ser la providencia, pues hasta hoy considerábamos que el presentarse a las oposiciones era tiempo y esfuerzo perdidos, aunque había que agotar las posibilidades, pero ahora el cielo se nos ha abierto, pues más que el Gobernador no pinta nadie en esto, y una sola exigencia, recomendación me parece poco, será suficiente para que la felicidad nos alcance a todos.


  Dirás que solo te escribo cuando tengo algo que pedirte, y, en parte, es cierto, pero creo que es en la necesidad cuando uno ha de usar de sus valedores, los que precisamente en estas ocasiones es cuando más disfrutan. Por lo que, dándote ocasión de complacerme, lo que haces es gozar como una vaca; placer que me está vedado, pues, como nada tengo, nada ni nadie se acuerda de mí y mi vida es un erial. Flor que toco se deshoja (tango).


  La premura del tiempo, la ignorancia del lugar en que puedas encontrarte y la calva ocasión que se ha presentado, que en forma alguna puede desaprovecharse, pues ya no habrá otra igual ni mejor en la vida, me obligan a dirigirte esta carta por duplicado, una a cada Gobierno Civil, para que llegue a tus manos y pongas en marcha tu acción, aunque sea lo primero que hagas, o PIDAS, o EXIJAS, en Barcelona.


  Otro año te solicitaré algo para mí, pues creo que también tengo derecho a acordarme de mi persona. ¡¡Con tal de darte ocasión de disfrutar!!


  Un abrazo fuerte, cacho macho.


  GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE BARCELONA
SECRETARÍA GENERAL


  Asunto: CARRERA PEDESTRE XX TROFEO CIUDAD DE BARCELONA Y XLV JEAN BOUIN


  
    
      
        	
          Carrera pedestre «XX TROFEO CIUDAD DE BARCELONA y XLV JEAN BOUIN» que tendrá lugar el 23 del presente mes en el Circuito Urbano Av. Generalísimo Franco desde el Parque de Cervantes a Mosén Jacinto Verdaguer, siguiendo después por Pº de S. Juan hasta Consejo de Ciento, desde las 10 h. hasta las 13,40 h., verificándose 17 pruebas para distintas categorías.

        

        	
          Vista su instancia en la que solicita permiso para celebrar los actos que al margen se indican, significo a Ud. que he resuelto autorizarlos, sin perjuicio del cumplimiento de los demás requisitos que, con arreglo a la legalidad vigente, sean precisos para su celebración.


          Dios guarde a V. E. muchos años.


          EL GOBERNADOR CIVIL

        
      

    
  


  Vaig tenir el primer contacte amb el Front Nacional de Catalunya a l’institut. Pel meu company de pupitre. Jo llavors estudiava a l’Ausiàs March de la carretera d’Esplugues. Un institut al mig del no-res. No hi havia res al voltant. Només la caserna. Aquella mena de castell de la Sissí que hi ha a la Diagonal. Amb les vivendes dels militars al darrere, algunes bòbiles i poca cosa més. I, com que estava al mig del no-res, no hi havia ni un puto autobús. Después van posar el 115. I jo havia de pujar-hi a peu des de La Torrassa. Llavors, és clar, què passa quan fots un institut on Jesús va perdre les espardenyes? Pues que hi van a parar els outsiders, vale? Gent que venia de llocs absolutament diferents, absolutament distanciats, i que en principi no teníem res a veure els uns amb els altres. Cap d’ells venia de La Torrassa com jo. Venien de l’Eixample, de Sarrià… Una barreja curiosa. I inaugurem l’institut. I això vol dir que no hi havia ni menjador ni res. Per això anàvem a dinar a Sant Pere Màrtir. Allà a la muntanya. Tot així una mica feréstec. Amb un claustre que també era una mica atípic, ja que en general no era fatxa. De fet, no sé a sant de què, suposo que en combinació amb els professors de Formación del Espíritu Nacional i de gimnàsia, que eren tots del régimen, un alumne una mica més gran es va entestar que saludéssim amb el braç aixecat i que cantéssim el «Cara al Sol». Però no se’n va sortir. Va durar dos telediaris. L’únic avantatge que tenia l’institut és que estava molt a la vora de la zona universitària. De fet, jo havia de creuar cada dia per allà per arribar-hi. I això va fer que la implicació amb les mogudes estudiantils fos molt gran. Molt útil, tot plegat, per engegar els primers comitès de curs i per participar en totes les protestes polítiques. I per muntar un munt d’assemblees, també. Recordo que les preparava amb el material que recollia a les universitats i llegint algunes revistes. Destino i Triunfo, sobretot. Per poder argumentar, vale? Tot i que tampoc no era de massa parlar, jo. Perquè sempre he pensat que val més que parlis poc i sàpigues el que dius. Pel que fa a l’independentisme, més enllà de provenir d’una família catalano-valenciana, en què tots parlaven català, això sí, però gens polititzada, i de l’escoltisme, on es vivia, sí, una certa consciència de país, arrenca amb el company de pupitre del Front, que fa que comenci a col·laborar amb ells i que acabi entrant al partit. Cosa que a mi, que la litúrgia me la porta bastant fluixa, per dir-ho així, ja m’anava bé, perquè no era un partit sectari, hermètic, tancat, amb una disciplina fèrria, ni res d’això. Cadascú tenia la seva història, la seva moguda, i llavors hi havia una cosa que ens unia i ja està. Suposo que era així perquè tenia més un esperit de front que de partit polític. Sí que en l’ambient hi havia la Marta Harnecker, que era de pas obligat a l’època i que després, ja més gran, la rellegeixes i dius, vale, molt bé, però qué coño me estás contando. Més… Llatinoamèrica, Argèlia, Vietnam, el Maig del 68… Tot això està damunt la taula i marca bastant no sé si el pensament, però sí l’acció de tota una generació, ja que sembla que el món pugui canviar d’un moment a l’altre. I després resulta que no. I bé, doncs, la nostra activitat d’agitació es centrava en manifestacions, en repartiment d’octavetes, en pintades, en piquets varis… No sé d’on trèiem el temps per fer-ho tot. L’institut, l’activisme, els escoltes, l’esport… Perquè, més o menys per aquella època, vaig començar a fer judo. Van obrir un club a l’Hospitalet i m’hi vaig apuntar. I, com a cosa curiosa, ja veuràs per què, també vaig enganxar-me a l’atletisme, gràcies a la iniciativa social dels «nens de l’estadi» del Nemesi Ponsati. Llavors m’entrenava dos matins a la setmana abans d’anar a l’institut. I, com que no tinc físic de corredor, em vaig dedicar al llançament de martell. I la primera vegada que vaig fer servir un nom fals va ser en una prova de llançament de martell, vale? Perquè qui s’havia de presentar no es va presentar, i llavòrens, com que no controlaven res, l’entrenador va dir-me: «Vinga, va, llança tu». I vaig fer-ho amb el nom de l’altre. Vaig quedar segon. A l’estadi de Montjuïc, tot això. Un inici prou innocent, no?


  ELLOS QUIEREN REFORMAR LA UNIVERSIDAD
NOSOTROS, CON LA REVOLUCIÓN, VAMOS A ABOLIRLA


  Tras Albadalejo, héroe esforzado de la lucha en pro de la reforma universitaria y paladín de la «democracia estudiantil», tenemos un nuevo Rector Magnífico, Estapé, que va a ser investido por el Ministro de Educación y Ciencia, Villar Palasí, el próximo día 22 (Si Dios quiere = Si nosotros les dejamos).


  Los estudiantes revolucionarios tenemos muy claro lo que todo esto significa y lo que debemos hacer: la Oligarquía cambia sus títeres, pero no su política. La Política Universitaria no sale de la manga de Villar, de Estapé o de cualquier otra marioneta del capitalismo, sino que responde a los intereses de la Oligarquía en la explotación de la humanidad trabajadora. Responde, por tanto, a la necesidad de técnicos más especializados que dirijan sus industrias, planifiquen sus inversiones, justifiquen culturalmente su sociedad de vampiros.


  Los Capitalistas aseguran siempre sus inversiones, y la Universidad es una de ellas: por tanto deben hacerla rentable al máximo, y la táctica que aplicarán responderá a esta necesidad: la represión y la integración. Estas son las armas que utiliza la Oligarquía para asegurar su política universitaria.


  Luchar en la Universidad contra los explotadores y negreros es luchar contra sus armas.


  Y así lo hicimos y lo haremos los estudiantes revolucionarios que somos los COMITÉS DE HUELGA. Somos conscientes de que la única clase que vencerá a la Oligarquía es el proletariado: nosotros luchamos en la Universidad por la misma Revolución, la Proletaria y Socialista, luchamos para derribar el Capitalismo, sus relaciones de producción y sus consecuencias: la división capitalista del trabajo, que es la que da sentido a la Institución Universitaria. Luchamos, por tanto, para abolir la Universidad en la construcción del Socialismo: esta es la consigna que convierte nuestra lucha en revolucionaria. Por eso, cuando el «liberal» Albadalejo inició su ofensiva integradora, nosotros, los estudiantes revolucionarios, ocupamos el Rectorado y expulsamos al Rector, porque, en aquellos momentos, era defender los intereses del proletariado en su lucha por la Revolución, y por ello nos enfrentamos a la Oligarquía, a sus maniobras de integración y de represión, y, de esta lucha, nuestra organización salió tremendamente fortalecida: porque no somos un grupo de visionarios izquierdistas, sino la vanguardia estudiantil revolucionaria, el bastión inexpugnable de la lucha proletaria en la Universidad.


  La Universidad es una institución capitalista que produce en beneficio de los capitalistas y solo admite las reformas que le interesan a la Oligarquía y a sus aliados, los revisionistas y reformistas (PSUC, Comités de Acción, FOC, UER, FUDE, Estudiantes Marxistas Leninistas). En el Asalto al Rectorado, mientras los Estudiantes Revolucionarios expulsábamos al Rector, ellos discutían en Económicas para no tener que luchar por la Revolución.


  Todo ello fue un esfuerzo desesperado para oponerse a los intereses del proletariado: la Abolición de la Universidad. Porque los intereses del proletariado están totalmente en contra de sus intereses: la perpetuación de la Universidad, la perpetuación de su dominio de clase y de la explotación capitalista.


  De nada valdrán sus esfuerzos. El proletariado va a hacer la Revolución y va a abolir la Universidad, y por ello luchamos los COMITÉS DE HUELGA DE ESTUDIANTES, dirigiendo a los estudiantes revolucionarios.


  Asaltamos el Rectorado una vez y expulsamos al Rector, luchábamos entonces por los intereses revolucionarios del proletariado y lo seguimos y seguiremos haciendo. Que la Oligarquía no se felicite: la lucha continúa, porque esta lucha solo se detendrá cuando se haya derribado al capitalismo, cuando no existan clases, cuando el proletariado, liberado de la explotación, libere a la Humanidad entera. La Revolución es una necesidad objetiva del proletariado y de las masas explotadas de la Humanidad: Villar Palasí, ¡¡¡no morirás de viejo!!!


  Compañeros de todas las Escuelas, Institutos, Academias y Facultades de la Provincia: la Revolución exige de todos nosotros que sigamos la lucha contra la Oligarquía y su explotación.


  Frente a la visita de Villar Palasí, frente a su Ley de Enseñanza, frente al nuevo Rector Magnífico, Estapé:


  ¡¡TODOS A LA CALLE EN MANIFESTACIÓN!!


  —CONTRA LAS MANIOBRAS INTEGRADORAS DE LA OLIGARQUÍA


  —POR LA EXPULSIÓN DE LOS LACAYOS DE LA OLIGARQUÍA EN LA UNIVERSIDAD


  —POR LA OCUPACIÓN DE CÁTEDRAS Y AULAS


  —POR LA ABOLICIÓN DE LA UNIVERSIDAD EN LA CONSTRUCCIÓN DEL SOCIALISMO


  CHEB (COMITÉS DE HUELGA DE ESTUDIANTES DE LA PROVINCIA DE BARCELONA)


  Però si, en el procés de consciència social i política, el manicomi és important, més que la universitat, on ho visc tot una mica de resquitllada, encara ho és més el meu retorn al barri. Perquè, un bon dia, a la facultat vaig veure un cartell que anunciava que a la Trinitat Nova, en un lloc que es deia Centro de Vida Comunitaria para Todos i que, tot i que estava a tocar de casa, jo llavors no tenia ni puta idea que existís, es feia una xerrada sobre disminuïts a càrrec d’un tal doctor Sarró. Vaig anar-hi i vaig veure un grapat de joves que es van fotre a sobre d’aquest doctor Sarró i que li deien que era un reaccionari i que a veure què passava amb la sanitat al barri i tal i qual. «Hòstia, què passa aquí?», vaig pensar. «Qui són aquesta gent?». I, des d’aquell dia, aquest Centro va transformar la meva vida, en el sentit que, en lloc de prioritzar l’acció política i social des de la universitat, vaig recuperar el barri de la Trinitat. Vaig tornar a casa, al lloc on vivia i del que havia volgut fugir, i on no m’havia enterat que hi havia un grup de persones que no havien estudiat i que treballaven a les fàbriques (de fet, alguns d’ells eren aquells nanos als quals jo no volia assemblar-me quan vaig arribar de Mallorca), però que tenien les idees molt clares sobre el que calia fer al barri. El Centro era una mena d’antic magatzem, com una barraca, on un grup de gent, vinculada a les parròquies o a la Joventut Obrera Catòlica, muntava activitats per al barri. De fet, en una mena de cop d’estat, els joves van provocar el canvi en la direcció per reorientar el projecte. Arran d’una assemblea, s’engega una nova junta directiva, formada només per joves, que eren més reivindicatius, estaven més conscienciats políticament i tenien ganes de generar un moviment associatiu. I llavors les activitats culturals servien per això, no? Per fer barri. Amb teatre, esports, cinefòrums, excursions a la muntanya, on s’anava a discutir a gust sense que ningú emprenyés. Més les tasques de manteniment del Centro. Fer parets i tot això. Allò era autogestionario puro y duro. Un niu de rojos. I, com qui diu, ja des del primer dia hi començo a col·laborar. Perquè vaig connectar amb allò. Més que a la universitat. I allà hi fèiem tot allò que no es feia a fora. Hi posàvem una mica de tinte revolucionario i tot anava bé. Tot servia per fer la revolució, no? Vaig fer-hi algunes sessions de formació. Sobre sexualitat, per exemple. Tot i que devia saber-ne poquíssim. O això de les pel·lícules. Recordo que vaig ser l’encarregat d’anar a parlar amb el Romà Gubern perquè ens deixés la pel·lícula… Ara no recordo si Octubre o El acorazado Potemkin. I jo ja devia ser una mica revoltoso perquè no l’hi volia tornar. Volia que ens la quedéssim. I potser vam tenir segrestada la còpia que ens va deixar durant un any o més. Bé, doncs el que era important era aconseguir que la gent sortís de casa per fer coses. Sempre hi havia la discussió eterna sobre com aconseguir que el barrio participe. Sobre com resoldre per nosaltres mateixos els problemes que teníem. Sobre com cony fotem aquí merder. O sobre si s’havia de cobrar quota o no als socis. Perquè, és clar, necessitàvem diners per pagar el lloguer del projector, per exemple. Que el llogàvem a la Casa Arpí de les Rambles. O per pagar les tendes de campanya que també havíem de llogar quan es muntaven les excursions. I així anàvem fent. Hi bullien moltes coses. I, de fet, més tard acabarà sent el punt de partida de la futura associació de veïns de Nou Barris, on m’implicaré a fons poc després.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA
NOTA INFORMATIVA


  Asunto: PROPAGANDA SUBVERSIVA


  A las 15,30 horas del día de ayer, y por dotaciones de los coches radio-patrullas del Departamento de Orden Público de esta Jefatura Superior de Policía, fueron recogidas unas 150 hojas clandestinas que se hallaban esparcidas en el paseo de Fabra y Puig, entre la avenida de la Meridiana y la calle de San Andrés.


  En estas hojas, de tamaño cuartilla, a multicopista, con texto en catalán y castellano en cada una de las caras, se invita al vecindario de la barriada de San Andrés a protestar por no darse solución a los problemas de aquel sector, tales como la corta de árboles en el paseo de Fabra y Puig, la falta de parques públicos, mientras estos abundan en las «barriadas burguesas», el inadecuado uso de las plazas de Orfila y Nadal, etc.


  Al propio tiempo, se insiste en la unión de todos para hacer sentir su voz y evitar que las autoridades no tengan en cuenta a los directamente interesados. Ponen como ejemplo a seguir la reciente protesta de la barriada de la Trinidad para conseguir una pasarela sobre la autopista.


  Las hojas no llevan fecha ni firma y están hechas bajo el título: «NOS QUITAN LA RAMBLA».


  Tras un tiempo de hacer pintadas y octavillas, allí con la Gestetner de la Barceloneta, hubo un momento en que, bueno, parecía que estuviéramos a punto de dar un salto. Había algunos indicios de que pasaba algo. De que había algún elemento que yo todavía no tenía mapeado, que no había localizado. Esto era fácil deducirlo, porque, un buen día, el camarada del grupo que llevaba la voz cantante nos empieza a hablar de reuniones. Reuniones de personas de la Falange barcelonesa en que se acuerda, bueno, hacer algún intercambio y tal. Sin llegar a concretar mucho. Todo muy ambiguo. Todo muy difuso. Otro día nos dice: «Este sábado vamos a una reunión en un local de una asociación de cabezas de familia de Gracia, en la calle Jesús, en que pasarán una película». Hostia, una película. Qué bien. Pero, joder, qué película: Sin novedad en el Alcázar. Pero nos tragamos la película. Saludamos a este y al otro. Muchos chicos jóvenes. Madres con niños. Un ambiente muy familiar. Y, al cabo de pocos días, pues el camarada nos dice que la gente de la calle Jesús se ofrece a pagarnos unas revistas y unos panfletos. O sea que si queremos escribir algo… Como la cosa era tan ambigua, yo creo que nadie escribió nada. Y poco después aparece con un paquete. Era la revista Europa Joven, número 1. Hostia, aquí ha cambiado algo. Hace unos meses estábamos a dos velas, pagando a escote las octavillas, y ahora nos aparece con esto. Raro, ¿no? Los espráis dejaron de costarnos dinero. No pagábamos los espráis. Los traía en bolsas y los repartía. Tres para uno, tres para el otro, y así. Y, venga, a pintar. «Rojos no». «El comunismo no pasará». Y así van corriendo las semanas. Con un poco más de actividad, pero una actividad extraña. Anticomunista, sí, pero rara. Repartíamos panfletos en la universidad que no habíamos hecho nosotros. Panfletos firmados por las organizaciones más raras que te puedas imaginar. Acción Universitaria Nacional. ¿Y esto qué es? Coordinadora de Estudiantes Antimarxistas. ¿Y esto qué es? Pero los repartíamos más contentos que unas castañuelas, porque en el fondo era lo que habíamos hablado. Queríamos hacer anticomunismo y a tomar por culo. Pero, claro, un día lo acabamos hablando y me cuenta que la asociación de cabezas de familia era una tapadera y que se había formado una organización nueva, de seguridad nacional, que se llamaba Servicio Central de Documentación de la Presidencia del Gobierno y que estos estaban dispuestos a ayudar. Pues, si están dispuestos a ayudar, vamos a muñir la vaca, ¿no? Y así, poco a poco, fuimos haciendo panfletos ya nosotros, como Partido Español Nacional Socialista. Fuimos firmando como PENS las pintadas. Y luego me dicen que me vaya a Madrid para asistir a un curso de formación en el Valle de los Caídos. No sé muy bien de qué, pero, si me invitan a pasar una semana en Madrid, pues ya está bien. Y para allá que me fui, en tren, con cuatro más de Barcelona. Uno de la Guardia de Franco, uno de la SEAT que también era de la Guardia de Franco, uno del Frente Sindicalista Revolucionario y uno del PENS. Como yo. Y, bueno, pues a lo largo del viaje llego a saber, por fin, gracias al enterao del grupo, que el curso es una iniciativa del Servicio Central de Documentación de la Presidencia del Gobierno, que quiere poner en marcha una red de teleclubs urbanos y que necesita monitores. Fundamentalmente nos reunimos gente de Madrid, de Valencia, de Barcelona. Unos cincuenta o sesenta. Instalados en la hospedería para formarnos. Los cerebros del Servicio de Documentación consideraban que una forma de detener el ascenso, la influencia creciente de las comisiones de barrio que se estaban formando por toda España, era crear, en barrios digamos periféricos de las grandes ciudades, unos centros, subvencionados por el Ministerio de Información y Turismo, en donde se reuniera gente y, sobre esa gente, se pudiera hacer acción política. Mentalización y, sobre todo, vacunarlos contra la izquierda. Una vacuna anticomisiones de barrio. Esta era la idea, ¿no? Como en aquel momento, en España, el parque de televisores era todavía pequeño, reducido, pues se crean unos teleclubs urbanos para reunir a la gente y hacer actividades. Viendo la tele o no. De hecho, la red de teleclubs rurales había dado buenos resultados. Eran algo así como los casals de la Caixa, ¿no? O algo parecido. Y esto se quería trasladar a la periferia de las grandes ciudades. Con la convicción de que esto lograría contener la influencia de las comisiones de barrio. No es mala idea, ¿no? Y, para nosotros, pues podía ser un buen punto de partida. Tienes aquí a unos cabroncetes que te ponen un local en un barrio popular, con un aparato de televisión. Tienes un tanto para gastos, lo cual te permite hacer publicidad y propaganda, de manera que es posible que por ahí podamos incidir en los barrios, ¿no? Y, además, allí, en el Valle de los Caídos, nos iban a ofrecer algo que no teníamos: un primer paso para lograr una formación política orgánica, con un poco de coherencia, que me sirviera para comprender lo que estaba ocurriendo en España. El PSUC, Bandera Roja, el PCE(i)… ¿qué es todo eso? Y, entonces, efectivamente, uno de los cursos fue un análisis de la izquierda en España desde la Guerra Civil. Un análisis bastante exacto. También nos enseñaron cómo operaba la izquierda. Cómo operaba en la universidad. Cómo operaban las comisiones obreras. Y otra información interesante: elementos de lucha antisubversiva. Cómo encuadrar una manifestación, cómo reventar asambleas, técnicas de dinámica de grupos… O la mujer del Ministerio de Información y Turismo, que nos habló de lo último en tecnología: el magnetoscopio. Y, al final, apareció el coronel San Martín y nos dio una charla memorable sobre la historia de España desde la guerra de la Independencia. Esta fue mi primera relación con él. Pero yo entonces no sabía quién era este personaje. En ningún momento se nos dice que, por encargo del almirante Carrero Blanco, había creado y era el director del Servicio de Documentación. Eso lo supe al cabo de unos días o de unas semanas. Lo de los teleclubs urbanos acabó en agua de borrajas por culpa de disensiones internas, pero al menos a mí aquello me sirvió para que, a mis diecisiete años, pudiera conocer al coronel San Martín y pudiera introducirme en un ambiente que ni en mis mejores fantasías podría haber imaginado. Y que me permite abandonar la etapa más primitiva, más artesanal, de la lucha política. Ahora sí que ya podemos entrar en un nivel un poquito más elevado. Y, además, con medios, ¿no? Porque sabemos que no cuentan con mucha gente en Barcelona y nos aprovechamos de la situación. De manera que nos convertimos aquí en uno de los grupos que ellos apoyaban. Éramos conscientes de que esto era una manipulación y albergábamos la quimérica idea de manipular al manipulador. Teníamos medios para empezar a hacer panfletos y revistas de verdad y, algo aún más importante, buena información para desarrollar nuestro activismo y para comprender mejor lo que ocurría a nuestro alrededor. Nos piden alguna vez algún favor. Si podemos repartir unos panfletos aquí o allí. En la Olivetti, por ejemplo. Si podemos ir a tal facultad porque ha habido una agresión contra alguien que colabora con ellos y se trata de dar una respuesta. Acciones de este tipo. Pero, cuidado, no proponían acciones de violencia, en la medida en que la violencia contribuía a erosionar la imagen del régimen. Lo que proponían eran actos de desagravio o una respuesta para que no se produjesen más actos de ese tipo. Entonces, y según cómo reaccionaba la izquierda, había bofetadas o no. Pero esto es otra cosa. Bueno, este fue mi bautismo con algo remotamente parecido a los servicios de inteligencia.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA
BARCELONA
BOLETÍN INFORMATIVO


  Ambiente:


  De tranquilidad como consecuencia del ambiente de normalidad pública y festividades de Navidad, Año Nuevo y Reyes.


  Sectorialmente, en el laboral cabe señalar algunas desavenencias entre productores y empresarios como consecuencia del importe de las pagas extraordinarias, pero intrascendentes.


  Pronósticos:


  Dada la tranquilidad reinante y las vacaciones navideñas, cabe augurar persistencia de tranquilidad en todos los sectores ciudadanos.


  Després del San Carlos, vam començar a tenir més actuacions. A la ràdio, sobretot a Ràdio Joventut, i també a la tele, on recordo que en una ocasió, a Madrid, crec, ens van dir que ens havíem de tallar el cabell i nosaltres vam dir que ni hablar. I llavors ens van dir que ens el pentinéssim una mica cap enrere perquè no quedés tan estarrufat. Ja veus… I vam començar a anar amunt i avall. Sobretot per Catalunya. Però també vam tornar a Madrid. I vam anar a Sevilla, a Alacant, a… Una vida accelerada, la veritat. Jo seguia treballant fent fotos i portades de discos, seguia anant a l’Estartit amb els amics… Però, sobretot, assajàvem i tocàvem. Llavors vam gravar el segon single i vam començar a treballar el material del que havia de ser el nostre primer elepé i que havíem de gravar a principis de l’any següent. Material nou que assajàvem i que tocàvem als concerts. A partir d’una estructura bàsica, tocàvem i tocàvem. I allò es podia allargar cinc minuts o vint. I tot això, en el meu cas, amb el fantasma de la mili per allà, que això era tremendo. M’ho anava veient a sobre. Lo de Máquina! anava a més, i jo sabia que arribaria un moment en què allò s’acabaria. Perquè un any i mig de mili era molt, eh? I ves a saber què podia passar… De fet, ho vaig escriure en una de les dues cançons del segon single: «We don’t wanna go, we want to stay». El títol explica justament això: «Mira com s’allunya la nostra felicitat». Tenia aquesta neura, jo, llavors. Tot estava a punt de canviar.


  AL POBLE DE CATALUNYA


  La COMISSIÓ COORDINADORA DE FORCES POLÍTIQUES DE CATALUNYA, integrada per sectors àmpliament representatius, s’adreça al poble de Catalunya per proposar una autèntica alternativa de llibertat i de democràcia enfront del règim franquista i oferir unes perspectives per al futur. Al mateix temps, es proposa d’obrir un diàleg ampli sobre aquestes perspectives amb tots els grups socials i totes les forces polítiques que lluiten per la democràcia.


  L’organisme a través del qual són postulades aquestes formulacions assumeix, de fet, totes les reivindicacions de la lluita general per la democràcia, i, en realitat, això el justifica. Però ja fa trenta anys que el règim franquista, que aconseguí el poder per la violència, el manté mitjançant l’opressió i la injustícia. Recordem només el darrer estat d’excepció, els darrers judicis del T.O.P. i dels tribunals militars, el nomenament directe de Juan Carlos com a successor continuista, i les manifestacions públiques d’irresponsabilitat econòmica que han estat l’ocasió del darrer canvi de govern, que, si bé representa un equip nou, en ell es mantenen les intencions continuistes d’una línia política que no podrà resoldre mai els problemes fonamentals del país. Tota aquesta actuació dictatorial demana urgentment una unitat operativa per tal de restituir al poble el dret sobirà que li ha estat usurpat i que li pertoca. Usurpació aconseguida amb el segrestament de l’opinió pública i amb l’intent d’imposar al poble català unes institucions i una situació contrària a la seva dignitat i als seus interessos nacionals, polítics i socials.


  És en aquest sentit que les forces polítiques de Catalunya que integren aquest organisme, conscients que una lluita democràtica implica la conquesta de les llibertats nacionals i d’unes llibertats polítiques indispensables i coneixedors que la lluita en contra del franquisme o de qualsevol règim que pugui ésser instaurat sense una prèvia consulta popular apareix relligada a la de la resta dels pobles que integren el mosaic plurinacional de l’Estat espanyol, fan la següent


  DECLARACIÓ:


  Queda constituïda la COMISSIÓ COORDINADORA DE FORCES POLÍTIQUES DE CATALUNYA, oberta a tots els grups polítics catalans que lluiten per la llibertat, per tal de proposar al país una alternativa democràtica enfront del règim franquista. Aquesta Comissió proclama condició indispensable que el sistema polític del futur sigui aquell que el poble hagi conquerit mitjançant l’expressió autèntica de la seva voluntat. Per tal que sigui possible aquesta expressió de la voluntat popular dins d’unes autèntiques condicions de llibertat, la Comissió que signa aquesta Declaració propugna i defensa l’obertura d’un període de transició sense signe institucional definit en el qual quedin establertes les regles fonamentals d’un Estat democràtic, és a dir:


  1) Llibertats democràtiques: llibertat de consciència, llibertat d’expressió, llibertat de premsa, llibertat d’associació, llibertat de reunió, llibertat de manifestació, sufragi universal i garanties individuals.


  2) Amnistia general, que haurà d’afectar les responsabilitats polítiques fins al moment de la promulgació de l’amnistia.


  3) Llibertat sindical, la qual cosa significa el dret dels treballadors a organitzar-se lliurement, amb independència dels patrons, dels governs i dels partits polítics.


  4) Dret de vaga.


  5) Adopció de mesures immediates per millorar la situació de les masses treballadores i per resoldre els problemes més urgents que el país té plantejats en els aspectes social i econòmic: ensenyament, política de salaris, sistemes de treball, col·legiació professional, assistència social, sanitària i de previsió.


  6) Restabliment de l’Estatut Autonòmic de Catalunya de l’any 1932, com a base de partida perquè el poble català pugui decidir lliurement el seu futur, reivindicant també el dret que a l’autodeterminació tenen la resta dels pobles de l’Estat espanyol.


  7) Convocatòria d’unes Corts Constituents elegides per sufragi universal, les quals, dins el marc de les llibertats, drets i garanties esmentades en els apartats anteriors, configuraran per al futur les institucions polítiques de l’Estat espanyol, posant fi al període provisional.


  POR QUÉ SURGIMOS


  Nosotros somos un grupo de jóvenes militantes revolucionarios que provenimos de diversos partidos e ideologías y que, desengañados por la actuación de los primeros y viendo el error de nuestras ideas partidistas y, en muchos casos, sectarias, nos hemos dado cuenta de que la revolución no se hace gracias a los partidos, sino a pesar de ellos, y que la emancipación de los trabajadores será obra de sí mismos o no será.


  Ante esta realidad, y en la necesidad de buscar nuevas vías para ir al socialismo, encontramos en el anarquismo (entendiendo por este: una visión del mundo y un método para transformarlo, adaptado y puesto al día, haciendo autocrítica de sus errores) un camino que lleva a la implantación de la justicia social y la liberación de la especie humana de su miserable estado.


  Solo construyendo nuestras organizaciones democráticas de clase, la central sindical unitaria revolucionaria y los consejos de trabajadores, podremos defender nuestros intereses dentro del sistema y concienciar a las masas para que lleven a cabo la revolución social que nos conduzca al socialismo libertario, entendiendo por este: la autogestión y dirección de la sociedad, a todos los niveles, por los propios trabajadores.


  En principio se daba por sentado que el resurgimiento de los grupos anarquistas en Barcelona era un reflejo del Mayo francés. Puede ser, pero, en nuestro grupo al menos, no fue así. Éramos todos hijos de trabajadores de La Torrassa. Algunos de Hospitalet y algunos de Sants, pero básicamente de La Torrassa. De diecinueve o veinte años. Todos trabajábamos y, por la noche, estudiábamos. La mayoría de padres de los del grupo eran analfabetos. Pero la influencia de su militancia, porque muchos de ellos militaban, fue fundamental. Lo que se hablaba en casa pesaba más que la lectura de Cohn-Bendit, por ejemplo, que nos sonaba a chino. A mí me sonaba a chino, porque no tenía nada que ver con lo que yo hacía cada día. Me levantaba, iba a trabajar, volvía a casa corriendo para comer, volvía a trabajar y, cuando salía, me iba al instituto. Empecé a trabajar a los catorce años e hice el bachillerato así. Trabajando de día en la Tolrá, que era una empresa textil que estaba ahí en la calle Vergara, y estudiando de noche. Primero en un instituto de Santa Eulalia y luego, los dos últimos años, en los escolapios de Balmes con travesera de Gracia. Entonces, en mi caso concreto, en el giro hacia el anarquismo, la influencia familiar confluye con la decepción por la militancia marxista. Mi tío formaba parte del Secretariado Intercontinental de la CNT y había participado con el Facerías en algún atraco. De hecho, incluso había escondido dinero en casa. En una ocasión, debía de tener yo siete u ocho años, recuerdo que la policía vino a casa y abrió los colchones para ver si había armas. Y luego, como lo del PORT, que es donde militaba yo, no tenía mucho sentido, lo acabé dejando. Éramos dos que pegábamos el rollo a los chicos del instituto y poca cosa más. Mayor inutilidad que eso no la he conocido, ¿eh? Nos pasaban las revistas e intentábamos colocarlas. Con no mucho éxito, la verdad, porque aquello era infumable. Yo no me creía nada. Era como si me dijeran que me tenía que convertir en católico-apostólicoromano. En general, pues, lo del marxismo no me acababa de convencer. Me parecían de ideas fijas. Muy poco abiertos. Dogmáticos a más no poder. Y su manera de funcionar… Su política de copar los sitios y pegar su rollo. Para conseguir sus objetivos. No para que la gente se organizara. Y yo creía que las cosas no tenían que ir por ahí. Más las alianzas con el catolicismo progresista, que a mí tampoco me convencían. O luego un cierto toque de homofobia dentro de los grupos estos. Y entonces me decían que eso eran cosas secundarias. Y yo pensaba: «Bueno, serán cosas secundarias para ti, pero para mí no son secundarias. Son importantísimas». Quizá porque tenía un amigo que era gay y veía que en aquella época, vamos a ver, no lo tenía nada fácil, ¿no? Y todo eso, además, se juntó con la lectura de los libros de mi tío y de otros que nos iban llegando. Los comprábamos en la librería Áncora y Delfín de la Diagonal. O nos los pasaban los viejos cenetistas con los que nos reuníamos en la sede de la CNS de la calle Condal. Malatesta, Anselmo Lorenzo, la Federica… También los clásicos. Bakunin o Kropotkin, que entonces me resultaban difíciles, la verdad. Malatesta, no. Malatesta era más fácil de entender para un crío de dieciséis o diecisiete años. Más directo, más elemental. De hecho, grabamos en un caset su libro Entre campesinos para que la gente pudiera oírlo. Porque tampoco éramos tantos los que leíamos, ¿no? Y todo ese discurso me fue gustando. Me atraía, sobre todo, la idea de libertad. Y el poco formalismo. Porque el compromiso a la fuerza retrae. Al menos a mí, que siempre he sido muy díscolo, siempre me ha retraído. Y, bueno, el grupo se fue consolidando en La Torrassa. Poco a poco. Por las noches, al salir del instituto, nos encontrábamos en el bar Juventud. Y luego también en la parroquia de San Ramón. Y en la zapatería de un amigo nuestro. A partir de ahí, empezamos a hacer cursillos sobre anarquismo. Éramos más un grupo de amigos que otra cosa. Sin jerarquías ni reparto de funciones. Nada de eso. Cada uno hacía lo que podía. Con discusiones continuas hasta el amanecer. Eso sí. Mucha discusión. Por ejemplo, sobre la cuestión nacional. O sobre la alianza con los grupos marxistas. Yo ahí era muy radical. Creía que no se podía hacer nada con ellos. Ni poco ni mucho. Nada. Discutir y punto, pero ¿colaborar? Ni hablar. También participábamos en manifestaciones y en acciones de apoyo a huelgas obreras. Algunas muy movidas. Con gente tirando cócteles molotov. Bastante, bastante ruido. Más los primeros de mayo. Y entonces decidimos hacer una revista para divulgar los postulados anarquistas. La llamamos Acción Libertaria. La revista se gestó en Badalona, donde vivía la que luego sería mi mujer. La idea salió de allí. Y luego se ciclostilaba en un sótano también de Badalona. Ahí dándole a la manivela de una ciclostil que no sé de dónde salió. Tuvo una tirada de trescientos o cuatrocientos ejemplares. No creo que fueran más, ¿eh? Sacamos dos o tres números. No me acuerdo exactamente. Diría que la escribíamos básicamente entre dos, los que teníamos más facilidad para hacerlo, pero leíamos los textos en las reuniones para comentarlos. Se discutía todo y se consensuaba el contenido. No como los marxistas. Y lo pagábamos todo entre todos. El papel, la tinta… Luego la repartíamos, en los institutos, en el trabajo, pero nunca cubríamos gastos, a pesar de que la gente reaccionaba bien. Les gustaba nuestro discurso. Y luego también convocábamos a la gente para explicarles lo que pensábamos. Bueno, gente… Podían ser diez personas, quince como mucho, ¿eh? Gente del barrio, de los institutos… Ahí en la zapatería por la noche. Todo muy modesto. Y muy clandestino. Porque el riesgo era muy grande, pero digamos que yo lo vivía con una cierta alegría. Así como suena. Porque estaba convencido de que podíamos transformar algo, de que teníamos que presionar para conseguir alguna conquista política y social. Una meta que algunos perseguíamos, ¿no? Y así estuvimos unos meses. Hasta que nos unimos con gente de otros colectivos libertarios para formar el grupo Negro y Rojo. Pero eso ya es un poco más tarde.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA
NOTA INFORMATIVA


  Asunto: «SOCIEDAD ESPAÑOLA DE AUTOMÓVILES DE TURISMO»


  Plantilla: 15.000 productores


  Zona Franca, s/n


  Desde el pasado lunes, en los talleres 4 y 7 (carrocerías) de la empresa epigrafiada y a la hora del bocadillo, de 10 a 10,20 y de 17,30 a 17,50 horas, se han celebrado pequeñas asambleas de productores en las que se discuten las mejoras del nuevo Convenio Colectivo, que deberá ser negociado con las propuestas que figuran en una octavilla confeccionada a multicopista y suscrita por un grupo de «TRABAJADORES DE SEAT», ya que desconfían de la labor que, en este sentido, puedan llevar a cabo los miembros del Jurado de Empresa.


  Esta propaganda fue hallada en número de veinte ejemplares en los servicios y vestuarios de la Factoría.


  En la mañana de hoy y en los mismos talleres, unos 400 productores, aprovechando la hora del bocadillo, han circundado el taller abucheando a los que no se unían a esta acción de protesta, de apoyo a los puntos expuestos.


  Una vez finalizado el tiempo señalado para el bocadillo, todos los productores, al igual que en los demás días, se han reintegrado al trabajo, siendo la normalidad laboral absoluta y la producción correcta.


  COMPAÑEROS:


  Una vez más la Empresa ha encontrado en el Gobierno a su mejor aliado, y, conjuntamente, esperan poder seguir explotándonos. En nuestro Anteproyecto, están recogidas nuestras más inmediatas necesidades generales, pero sin que:


  Al trabajador casado perteneciente a la 3ª categoría se le asegure un mínimo de 12.000 ptas. mensuales.


  La duración del Convenio sea de un año.


  Los sueldos sean a todos los efectos legales, jubilación, etc.


  Tengamos 10 días laborables de vacaciones en Navidad y sea suprimida en su totalidad la recuperación.


  Sea acordada la jornada laboral, siendo el sábado día festivo.


  Los períodos de prueba sean según la Reglamentación Nacional.


  Todos los trabajadores sean mensuales a todos los efectos.


  NO PODEMOS PASAR


  No permitamos que se firme un Convenio sin estos puntos mínimos.


  Discutámoslo en asambleas, como las que se hacen en el taller 4 con unos 200 trabajadores que se reúnen a la hora del bocadillo.


  TRABAJADORES DE SEAT


  Vaig entrar a treballar a la SEAT el desembre del 69. Va ser per una casualitat. Perquè la meva mare va veure un anunci a La Vanguardia en què demanaven un traductor de l’italià. Llavors la SEAT estava vinculada tecnològicament a la FIAT, i per això aquesta demanda de traductors de l’italià. I com que, abans d’anar a l’institut, havia estudiat a l’Escola Italiana, ja que els meus pares no van voler que anés a l’escola nacional perquè no m’adoctrinessin, no?, i a més a més tenia un títol de traductor tècnic que em vaig treure després a l’Institut Italià de Cultura, pues, vaig anar a fer la prova. Jo llavors estava estudiant un peritatge agrícola a l’Escola Industrial del carrer Urgell i no havia acabat, però, bueno, veia que calia, a casa, ajudar econòmicament, perquè diguem que no estaven les coses per no contribuir a l’economia de la família. Érem una família àmplia, érem cinc germans, i no anaven massa bé les coses a nivell econòmic. Pues, a rel de l’anunci, em vaig presentar a la prova, sense cap mena d’influència ni de contacte previ amb ningú de la SEAT. Però, bueno, vaig passar la prova i em van contractar. Llavòrens, aquí comença la meva vida laboral. I també vaig tenir molt clar que, com ja venia organitzat políticament des de fora perquè ja militava al PSUC, havia de continuar la meva implicació, no? Venia organitzat de fora perquè vinc d’una família de rojos, com es deia llavòrens, i de perdedors, que no derrotats, de la guerra. Una família de Poblenou en què es barrejaven diferents ascendències d’esquerres, comunista, socialista, anarquista, i en què, a diferència d’altres casos, va haver-hi transmissió de la memòria. O sigui, es parlava de les coses. El meu pare m’explicava la guerra, les persones que havia conegut, la repressió… Vull dir que hi havia comunicació familiar de la memòria de cadascú d’ells. El meu avi igual, i els meus tiets igual, i la meva mare igual… Més els amics del meu pare. Amb dinars a casa. I sobretaules llargues parlant de la guerra, de les coses que no havien anat bé… I a mi això m’interessava molt, eh? I, és clar, em va marcar molt. També, a casa, escoltàvem la Ràdio Pirenaica. D’amagat, evidentment. Era el moment del silenci, del secret familiar, no? Fins a tal punt que vaig perfeccionar el sistema d’escoltar la ràdio i vaig posar una antena pel pati de llums, des del principal fins al terrat, por poder-la sentir millor. També escoltàvem les altres emissores: Ràdio París, Ràdio Londres, Ràdio Moscú, Ràdio Tirana, Ràdio Praga… Tenies un ventall bastant ample, no? Per tant, de molt jove, jo era molt conscient que, de portes endins, hi havia un món molt diferent del que hi havia de portes enfora. I de manera inconscient, o conscient, ja sabies el que podies parlar fora i el que no. Vull dir… Sabies que vivies en un món advers i que havies d’amagar les teves idees, el teu compromís, la teva manera de pensar… Perquè era contrària a la que imperava, no? I llavòrens, naturalment, amb aquest ambient familiar, en entrar a l’institut després de l’Escola Italiana, em vaig començar a implicar políticament. Era l’Institut Juan de Austria, a Sant Martí. Un institut nou. On, de fet, vaig veure Franco quan el va venir a inaugurar durant una de les seves visites. Tinc el record brutal. Formats al pati durant la inauguració. I el Franco allà. Per mi va ser un xoc passar de l’Escola Italiana a l’institut. Curiosament, però, com que era un institut nou, va entrar una nova generació de professors una mica més progres. I, a més a més, em va permetre relacionar-me amb els joves del barri, perquè fins llavors, anant a l’Escola Italiana, estava una mica desarrelat del barri, perquè només coneixia els nois de la meva escala, no? I llavòrens, amb un grup d’amics de l’institut, vam decidir anar als scouts. I això també va ser un dels processos d’activisme i conscienciació. Perquè vam anar als scouts de l’Escola de Formació Professional dels jesuïtes de Sant Pere Claver i allà vam començar a fer coses contracorrent. Com rebel·lar-nos contra la confessionalitat, defensant que els que no eren creients no havien de combregar i tal. I també la implicació amb el barri. I llavòrens comencem a muntar activitats. Com passar pel·lícules clandestines. També teatre, perquè comencem a accedir a llibres prohibits. Per exemple, a la parròquia del Clot, vam fer un muntatge de La indagación, l’obra de Peter Weiss sobre els camps d’extermini nazis. Amb imatges projectades i tot. I, d’allà, passem a l’activisme als esplais. Ens fem càrrec d’esplais de joves. Per exemple, amb un altre grup, ens fem càrrec de l’esplai de la parròquia de Navas de Tolosa, a la Meridiana. Tot això amb una vocació de servei, de fer una activitat pedagògica diferent, d’organitzar colònies per nanos de barris modestos… Transmetent valors dins un context d’opressió, no? Amb pel·lícules, amb llibres, amb cançons, amb revistes… Una mena de contraadoctrinament. Vull dir que… Això va ser possible per la meva formació familiar, que em va posar en un món paral·lel. I conscient de qui eren els meus adversaris. I és en aquest context quan entro en contacte amb la Joventut Comunista del PSUC, i, un cop incorporat a la cèl·lula, s’organitza la comissió obrera del barri de Poblenou. Com que teníem les claus de l’esplai, fèiem les reunions a la parròquia. Elaboràvem octavetes amb algunes reivindicacions, participàvem en manifestacions… Però tot plegat, segons la meva experiència, no tenia gaire impacte, diguem, real. Érem tan clandestins que no…, que no… Llavòrens el següent pas va ser quan entro a l’Escola Industrial, on, després de passar ja al PSUC, em poso en contacte amb el Sindicat Democràtic d’Estudiants. I allà vaig ser el responsable de comunicació del Sindicat Democràtic de l’Escola Industrial. Lo més impactant per mi eren les reunions de coordinació del Sindicat Democràtic, perquè vaig conèixer gent molt implicada. D’altres facultats, eh? Gent molt organitzada a nivell polític. Per mi persones admirables. Sobretot, per la claredat d’idees, per la capacitat d’oratòria… Referents que em van marcar molt. Tot això es va acabar amb la prova per entrar a la SEAT. Deixo d’estudiar i, així que puc, entro en contacte amb la cèl·lula del PSUC de la SEAT. Ara no recordo com va anar, però ja en els primers dies em van presentar algun company. D’entrada, però, vam tenir molt clar que jo havia d’hibernar durant sis mesos. Això vol dir no estar massa visible en l’activitat, perquè era el període de prova. O sigui, fins que no et feien fix, tenies mig any de prova. Per tant, durant els sis primers mesos vaig fer activitat molt clandestina. No pública, eh? Estava organitzat a la cèl·lula, participava en les reunions de treball intern, sempre fora de la fàbrica, a l’església del Clot, a Sant Pere Claver, a l’església del port, també a Vallvidrera o a les Planes, però exteriorment no em manifestava. Estava al cas de tot el que es feia, però no participava en assemblees, ni en vagues, ni en… Vull dir… Per passar l’etapa del contracte de prova i convertir-me en fix, no? Treballava a les oficines centrals i la meva primera feina va ser traduir la documentació tècnica del 127. Sense moure’m de les oficines. Al final dels sis mesos, però, com que els tècnics teníem llibertat de moviment pels tallers, doncs em vaig començar a moure. Una tasca molt capil·lar, no? D’anar fent contactes. «A ver si puedes hablar con este y a ver si lo animas». Per, després, coordinar-los i organitzar-los. I em van descobrir perquè desapareixia bastant sovint de la taula. Ja mirava de dissimular, però potser vaig ser massa inconscient. No sé.


  Excmo. Sr. Gobernador:


  Sabido es que el escultismo es un foco de política y separatismo y que es una irresponsabilidad manifiesta permitir que los niños y los muchachos, en sus ratos de ocio, caigan en manos de elementos subversivos y hostiles al Régimen.


  Contra una actitud tan imprudente por el desamparo en que se deja a esos niños y muchachos y contra la dejadez —o, peor aún, la aquiescencia— que demuestran sus padres, ya me imagino que nada podrá hacer.


  Pero, como sea que el escultismo sirve de pantalla detrás de la cual se esconde un claro movimiento político y separatista, ¿no se podrían tomar medidas policiales y judiciales para atajar esta lacra que tantos daños ocasiona en nuestros barrios y parroquias?


  Dejo la respuesta a esa pregunta a su recto proceder.


  Dios guarde a V. S. muchos años.


  En momentos de transición, como el actual, hacia una nueva era, tan malo sería la inquietud inoperante como el ensayo loco que, sin asidero fijo, va adhiriéndose a todas las novedades.


  De ahí que lo importante de estos cambios tan bruscos sea buscar los principios y, dentro de ellos, ser más actual que nadie. Pero sin perder la verticalidad, sin perder el eje, que es uno de los peligros que en estos momentos nos amenazan.


  Así, el principio de los principios será la verdad. La verdad absoluta, Dios. Por eso lo que interesa en cualquier planteamiento es buscar la verdad, partiendo de Dios, para aplicarla a su imagen terrenal, el hombre, dotado por ser hombre de una libertad y de una dignidad absolutamente respetables. Y entonces aceptar o no las novedades o aceptarlas a medias, que, si parten del respeto al hombre como reflejo de la verdad, cualquier proyecto llevará muchas garantías de acertar.


  Pero estas mutaciones alcanzarán también, como es natural, y en sumo grado, a los sistemas políticos. Por eso es preciso que a quienes nos ha tocado la responsabilidad de formar política y socialmente a la juventud y a la mujer nos encaremos con los problemas partiendo de este punto, de forma que, basándonos en el hombre como portador de valores eternos, nos lleve a la inserción de este en la Patria, en el Universo y en la Eternidad.


  Así puestas las cosas, el principio de nuestro quehacer será formar a la niña y a la mujer en todas sus dimensiones e incorporarla activa y políticamente al servicio de la Patria, de una Patria diversa en sus regiones, pero irrevocablemente unida hacia un destino universal.


  Per mi, el 69 és un any d’aquells de pas. De saber on ets. Vaig acabar la carrera al juny. I això marca un abans i un després. Perquè, després d’un temps de formació, s’acaba un món. El món de la universitat. Per tant, la perspectiva canvia totalment, no? I això fa que et demanis què has de fer a la vida. Recordo, fins i tot, que l’estiu d’aquell any, en el moment en què vam acabar d’estudiar, una de les companyes de curs, que era molt amiga meva, ja va decidir casar-se immediatament. Una situació complicada, no? Perquè és un moment molt accelerat per moltes coses. A més a més, el 68 havia representat el que havia representat. Havia obert unes quantes finestres. Recordo que, fent de monitora en unes colònies a França, un amic meu que també feia de monitor per allà i que havia anat a Alemanya va tornar amb llibres com el Sex-Pol o La funció de l’orgasme, de Wilhelm Reich. Vull dir que… Són aquells llibres que marquen. També recordo molt les lectures que no vaig fer, però que duia sota el braç quan em passejava amunt i avall. Marcuse, per exemple. Plenament conscient que era una pose. Perquè em deia: «Però què fas?». Però era així i ja està. I suposo que, amb tot plegat, jo devia estar bastant tocada, bastant estressada, perquè recordo la meva mare dient-me: «Estàs d’una manera que, ara que ja tens tots els títols, igual te’ls haurem de penjar al nínxol». Perquè havia acabat dues especialitats alhora, clàssiques i romàniques, i això llavors no era gaire normal, i també m’havia tret el títol de professora de francès a l’estranger a l’Institut Francès. I llavors, en seguida, tan bon punt vaig acabar el curs, vaig passar a ser professora ajudant a la facultat. Feia substitucions, vigilava els exàmens i passava les hores al seminari buscant material per si tirava endavant la tesi doctoral. Però és que, a més a més, com que en aquell temps hi havia feina per tothom, ja m’havien vingut a buscar, abans d’acabar, perquè fes classes al Maragall. Per substituir el professor de llatí que s’havia jubilat. Per una banda, donava classes al diürn, on les criatures eren de l’edat que els tocava a quart de batxillerat. Jo tenia vint-i-dos anys i ells en tenien catorze. Per tant, la distància era la que era. Però, és clar, l’impacte més gran va ser fer classes al nocturn, on hi havia gent que treballava o que no havia pogut estudiar, perquè allà em trobo les dones de la meva generació que havia perdut de vista quan havia anat a l’institut i elles havien començat a treballar. I, justament, al 69, moltes d’aquestes dones ja s’han fet el plantejament de buscar la manera d’avançar i es matriculen al nocturn per fer batxillerat. O sigui, es va detectar, en un moment determinat, que les dones que s’havien quedat sense estudiar per diferents motius, per motius econòmics, però també per motius de discriminació familiar, per allò típic que el nano estudiï i que la nena es quedi a casa o faci el que calgui per ajudar la família, prenen consciència i es planten a l’institut. Aleshores, tenia davant meu les dones de la meva generació, i la relació entre iguals, no com al diürn, era veritablement emocionant. De fet, amb les alumnes d’aquella primera tongada, més que alumnes i professora, vam ser amigues. Érem les mateixes. Bé, doncs… I llavors un dia… El despatx de llatí estava a dalt de tot de l’edifici, i jo anava amb els diccionaris d’un cantó a l’altre, i, com que tancaven l’institut a les deu, quan anava a guardar els diccionaris a última hora, m’havia estat a punt de quedar tancada alguna vegada. I, aleshores, un dia, vaig preguntar a una de les noies de la classe si li faria res esperar-me perquè no em tanquessin. Era del barri, i, els dies que coincidíem per horari, vam començar a fer el camí juntes cap a casa. Pel carrer Provença. Era ja cap al final de l’any. I, bé, les coses no sé ni com van anar… Però recordo que una de les nits que vaig arribar a casa li vaig dir a la meva mare: «He conegut una noia que em fa gràcia». Vull dir, aquesta és la paraula: «Em fa gràcia». És una manera de dir amb què ho dius tot però no dius res, no?


  NOTA INFORMATIVA


  Asunto: «HISPANO OLIVETTI» y «RÁPIDA, S.A.»


  Como ya hemos venido informando, existe malestar desde hace tiempo entre los trabajadores de las empresas epigrafiadas por el funcionamiento de los comedores.


  Se acompaña ejemplar de una octavilla que ha circulado en el día de hoy entre dichos trabajadores.


  ¡¡¡COMPAÑEROS!!!


  A finales de este mes de diciembre, finalizan los tres meses de prueba de la empresa «gastronómica» que sirve el comedor. Los resultados de todo este período no han sido muy satisfactorios, por cuanto ha habido muchos atrasos en el servicio y no se ha notado una mejoría en cuanto a la calidad y cantidad.


  ¡¡¡Aprovechemos el poco tiempo que nos queda y demostremos nuestro descontento recogiendo más firmas y haciendo llegar nuestra disconformidad al Jurado de Empresa!!!


  POR UN COMEDOR CONTROLADO POR LOS PROPIOS TRABAJADORES


  Llavors vaig descobrir una família totalment diferent de la meva. Més que diferent. L’altra cara de la moneda. A la meva tot era mando y ordeno. El meu pare, vull dir. I la meva mare sempre intentant fer d’apagafocs. Pobra. Un bon rotllo per ella, m’imagino. «Vinga, va, no podríem tenir un dinar tranquil?», deia sovint. I no, no hi havia manera. A partir d’un moment determinat, vam tenir pocs àpats tranquils. I els meus germans petits aguantant el xàfec sense comerlo ni beberlo. Ara hi penso i m’adono que va ser una bona putada per ells. Allà mirant el plat amb ganes de fugir i de tancar-se a l’habitació. Perquè el meu pare em treia de polleguera amb els seus comentaris reaccionaris, amb les seves imposicions, amb la seva violència verbal i a vegades física… Suposo que la feina d’encarregat a l’Olivetti no hi ajudava, perquè estava acostumat a collar el personal. Però jo ja no m’estava de plantar-li cara, sobretot quan, en fer PREU, vaig començar a treure el cap de la closca en què havia viscut fins llavors. Perquè vaig conèixer una penya molt enrollada i vaig descobrir què vol dir pertànyer a un grup. Perquè jo, fins llavors, no havia sortit del cercle familiar, amb els cosins i tot això, i dels pocs amics de tota la vida. Però res d’esplais ni de grups escoltes ni res de tot això, vull dir. Que era la gent que estava acostumada a sortir de casa i a fer coses tots junts. Excursions, activitats… I tampoc no havia fet esport. Només un any vaig jugar a voleibol. I llavors, a l’últim curs de l’institut, vaig caure per atzar en aquest grup de gent, que no parava de fer coses. I se’m va obrir tot un món. No només relacionat amb la política, que també, perquè anàvem a totes les manifestacions que podíem, sinó amb activitats culturals, per dir-ho d’alguna manera, no? Cinefòrums, xerrades, cicles sobre escriptors o directors de cinema… I allà va ser on vaig conèixer la noia que… La noia que m’hauria agradat que fos la meva nòvia, però ella no estava per aquests «anacronismes», com li agradava anomenar-los donant-se-les de transgressora. Venia a algunes activitats del grup, i, tot i que em va costar un munt decidir-me, no vaig trigar a tirar-li els trastos. Com que no va engegar-me de bones a primeres, va semblar-me que potser estàvem sortint… Tot i que no vam parlar-ho mai. Però no. Com sempre, jo, sense enterar-me de res. I, això, doncs que la seva família va ser tot un descobriment. Perquè hi havia una vida familiar normal més enllà del «Perquè ho dic jo i ja està i, si no t’agrada, ja saps on és la porta» al que estava acostumat. Potser «normal» tampoc no és la paraula, perquè, quan ho mires amb una mica de perspectiva, allò de normal no en tenia res. El pare tenia una llibreria de vell i la mare era professora en alguna d’aquelles escoles progres. Potser la Isabel de Villena. Ara no ho recordo. Doncs vam començar a coincidir en algunes trobades del grup aquell, i no va trigar a convidar-me a casa seva. Per llegir, per escoltar música, per… I en seguida vaig ferme amb el seu pare. Acostumat al meu, amb qui no es podia parlar de res, allò era jauja. S’interessava per mi, em preguntava… Jo, que era un marrec de disset anys. No sé si ho feia amb tothom. Suposo que sí, però per mi allò era el no va más. I el millor de tot és que em recomanava llibres. I també em parlava de política. De fet, no vaig trigar gaire a saber que, a la rebotiga de la seva llibreria, venia llibres prohibits. A vegades ella desapareixia i ens deixava sols. No el valorava com jo, perquè m’imagino que també el trobava «anacrònic», o perquè el tenia sempre allà i havia de fer el paper de filla desmenjada, però jo… Per mi era una altra cosa. Un adult que, en lloc d’estar tot el dia sermonejant-te o esbroncant-te, t’obria finestres. I això no és que fos gaire habitual en aquells temps tan…, tan… resclosits. Encara tinc alguns dels llibres que em va donar. I la música. Em va descobrir el jazz, per exemple. Miles, Coltrane, Thelonius, Sonny Rollins… De fet, era la música que sonava sempre a la seva llibreria. I mira que llavors agradava a ben poca gent… Però és que, a més a més, malgrat les limitacions ambientals, allà vivien d’una manera diferent. Més lliure, més atrevida… No sé. Menys formal, no? De fet, la primera vegada que em vaig enrollar amb ella va ser un dia amb els seus pares corrent per la casa. I nosaltres a la seva habitació follant tranquil·lament. Bé, tranquil·lament és un dir. Perquè jo no sabia on fotre’m. Ni què fer. Quins nervis. Sort que ella se la sabia ben llarga i m’ho va posar força fàcil. I, de llavors ençà, això va ser com un costum. Anava a aquella casa, xerrava amb el pare una bona estona i després em tancava a follar amb la seva filla sense cap problema. Suposo que al meu pare se li haurien fos tots els ploms.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA DE BARCELONA
NOTA INFORMATIVA


  Asunto: MANIFESTACIÓN RELÁMPAGO


  Sobre las 20 horas del día de ayer, un grupo integrado por unos 50 jóvenes irrumpió en la calle de Pelayo, procedente de la plaza de Universidad, gritando «Amnistía» y «Libertad», continuó en dirección a la plaza de Cataluña por el centro de la calzada, interrumpiendo el tráfico rodado y arrojando abundante propaganda subversiva, tamaño media cuartilla, impresa a ciclostil y por las dos caras, una en castellano y otra en catalán, suscrita por la «Coordinadora Local de las Comisiones Obreras», en la que se ataca a los Consejos de Guerra, al Tribunal de Orden Público, a la Ley Sindical y a la represión en general.


  La manifestación se disolvió al llegar a la plaza de Cataluña.


  En la plaza de Castilla, donde, al parecer, tuvo su origen la manifestación, fueron recogidas 6 pancartas de 1 m. × 0,80 cm., aproximadamente, de fondo blanco, de papel y con la inscripción de «ACABEMOS CON LA REPRESIÓN. IMPONGAMOS LA AMNISTÍA», y otras dos de tela recogidas en la calle de Pelayo-plaza de Cataluña, una de 6 m. × 0,80 cm., con la palabra «AMNISTÍA», y otra de 0,80 × 0,80 cm., también de tela, de color rojo e idéntico texto que la anterior. Igualmente, fue recogida en la calle de Pelayo otra pancarta, tamaño 2 m. × 1,20 m., confeccionada con tela, cuyo texto es «POR UN SINDICATO DE CLASE, ABAJO LA EXPLOTACIÓN DEL CAPITALISMO», con las marcas de la hoz y el martillo.


  Funcionarios de la Sexta Brigada Regional de Investigación Social procedieron a la detención de la joven Olga Soler García, de 18 años, estudiante de bachillerato, domiciliada en la calle Arizala, núm. 14, 1º 2ª, la cual fue sorprendida cuando lanzaba hojas clandestinas iguales a las reseñadas anteriormente.


  FALLAMOS:


  Que debemos condenar y condenamos a la procesada Olga Soler García, como responsable, en concepto de autor, de un delito de propaganda ilegal, a la pena de SEIS MESES Y UN DÍA DE PRISIÓN MENOR y una multa de DIEZ MIL PESETAS, con arresto substitutorio de quince días en caso de impago, con las accesorias de suspensión de todo cargo público, profesión, oficio y derecho de sufragio durante el tiempo de la condena, y al pago de las costas causadas.


  Para el cumplimiento de la pena se le abona todo el tiempo de prisión provisional sufrida por esta causa.


  Se decreta el comiso de los efectos intervenidos, a los que se les dará su destino legal.


  Y aprobamos el auto de insolvencia, consultado por el Instructor.


  Así por esta nuestra sentencia, de la que se llevará certificación al rollo de la Sala, lo pronunciamos, mandamos y firmamos.


  Clar que sabia que eren uns carques. Els bisbes, els arquebisbes… Però, mentre no interfereixen en la teva feina, vas fent, no? Fas el possible per estar al costat de la gent de la parròquia, per ajudar-los, per… Però quan et diuen què pots i què no pots dir durant les misses… Què pots llegir i què no pots llegir a les homilies… Doncs, no. Arriba un moment en què dius prou. Fins llavors m’ho havia mirat tot des de… Una mica des de la barrera, per dir-ho així. Va ser llavors, arran d’una carta del bisbat en què se’ns demanava que no llegíssim documents polítics, perquè torbaven la pau dels esperits, quan vaig decidir implicar-me més a fons amb la vida del barri. Vaig buscar la manera de ser útil. Útil d’una altra manera, vull dir. I vaig decidir obrir la parròquia a la gent del barri que pogués necessitar-la. Vaig començar a deixar el local perquè els treballadors de les fàbriques muntessin reunions. Vaig començar a deixar-lis la ciclostil perquè fessin els seus papers. I de mica en mica vaig anar descobrint que es podia ser útil de moltes altres maneres. No només dient missa, casant o batejant. O donant consells. Vull dir… I el cas és que les circumstàncies no van trigar a posar-me a prova, perquè se’m va demanar que amagués un treballador que es trobava en un mal pas. Sabien del cert que la policia el buscava i que havia de marxar de casa. Tot i que no van voler-me donar gaires detalls. Només van demanar-me si el podia amagar mentre els seus companys buscaven la manera de dur-lo a França. Doncs va estar-se dos o tres dies instal·lat a la parròquia. I llavors se’m va ocórrer que, com que era un noi força jove, així com amb pinta d’estudiant i tal, potser podia colar per un monitor de l’esplai de la parròquia i podíem aprofitar una excursió per acostar-lo a la frontera per la muntanya. Els va semblar bé. Es va afegir al grup de monitors i de nanos i va passar a França sense més problemes. Des de Núria pel coll de Finestrelles. No sé… Llavors tot allò que fas comença a tenir un altre sentit. Un sentit més profund, més veritable… Més cristià, en el fons. I també llavors vaig començar a conèixer algunes dones i mares de detinguts. Suposo que aviat va córrer la veu que alguna cosa havia canviat, i venien a demanar-me ajuda. Sobretot diners per pagar el lloguer, el menjar, l’escola dels fills… No és que pogués fer molt, però, en la mesura de les meves possibilitats, intentava ajudar-les. I recordo que, en acostar-se el Nadal, gràcies a la pensada d’una d’elles, que tenia la filla tancada a la Trinitat per tirar octavetes, crec, o alguna cosa semblant, vam decidir fer uns lots per als presos. La gent del barri va aportar el que bonament va poder i vam preparar els paquets. Embotits, torrons, conserves, fruits secs… Llavors la mateixa mare que havia engegat la campanya va tenir una altra bona idea i ens vam posar mans a l’obra. Vam agafar unes quantes nous de cada paquet, les vam obrir amb cuidado i, un cop buides, hi vam ficar alguns missatges per als presos i les vam tancar de nou amb una mica de pegamento. Eren missatges de suport i de coratge. Res religiós, eh? No et pensis. No sé… Una mica com això de les galetes aquestes que et donen als restaurants xinesos, no? I ja ens tens allà… Unes quantes dones i jo, al voltant d’una taula, obrint i tancant nous. I escrivint els missatges en paperets. Pensaves en el pres que l’obriria i intentaves animar-lo d’alguna manera. Recordo que va ser molt emocionant. Molt. A vegades aquests petits gestos tenen més valor que ves a saber què.


  Excmo. Sr. Don Tomás Garicano Goñi
Ministro de la Gobernación


  Excmo. Sr.:


  Perdonará el atrevimiento de que esta humilde persona se atreva a dirigirle estas líneas, pero, si lo hago, es debido a que, aunque V. E. no se acuerde de mí, cuando Vuestra Excelencia fue Gobernador de Barcelona, estuvimos varias veces juntos en actos oficiales, y, como siempre se mostró conmigo con mucha amabilidad y cariño, por este motivo me he atrevido a enviarle estas líneas para exponerle los motivos de las mismas.


  El asunto por el cual me he atrevido a enviarle estas líneas es solamente para exponerle cuál es el motivo de ellas, y es que, abusando de su bondad, mi ilusión sería la siguiente si fuera posible.


  Hace aproximadamente cerca de un año que su Excelencia el Caudillo Jefe del Estado Español, debido a mis méritos contraídos con la Patria, tuvo a bien concederme LA CRUZ DE CABALLERO DE LA ORDEN DE CISNEROS, aunque, a mi modesta opinión, mis méritos fueron muy pocos, pues, a mi parecer, solo hice que cumplir con mi deber de buen español, pero, ya que ha sido así, yo agradezco de todo corazón dicha distinción.


  Ahora bien, como dicha condecoración no me ha sido impuesta por ningún organismo oficial, y estando apartado desde hace mucho tiempo de toda cuestión política, debido a que me hallo bastante delicado de salud, mi deseo sería, si ello fuera posible, que, por mediación de Vuestra Dignísima persona, el Excmo. Sr. Gobernador de Barcelona, D. Tomás Pelayo Ros, por ser el Jefe Provincial del Movimiento, se dignara en imponerme dicha condecoración, cosa que, si Vuestra Dignísima persona quisiera hacerlo, le quedaría sumamente agradecido por ello y así podría terminar mis días en esta vida con alegría e ilusión.


  Le encarezco, si no es molestarle demasiado, que se digne en contestarme, diciéndome si es posible dicha petición que le expongo, pues, si V. E. cree que no soy digno de ella, yo acataré con pena y resignación lo que V. E. disponga.


  Aprovecho al mismo tiempo la oportunidad para desearle unas felices fiestas de Navidad y Año Nuevo en compañía de sus familiares.


  De l’estada a la torre del Putxet també recordo la temporada que, amb el col·lega de la casa, ens vam dedicar a fer una de les seves ocurrències. Una història de la filosofia en format de tebeo. No sé d’on va treure la idea, la veritat. Potser d’algun d’aquells francesos seixanta-vuiteros que tant li agradaven? Ni idea. Però li semblava que allò havia de ser la bomba perquè el personal estudiés. «I, a més a més, ens forrarem. Ja ho veuràs», deia. Ell feia els guions i jo dibuixava les vinyetes. Un disbarat, perquè ni ell sabia prou filosofia ni jo tenia cap gràcia dibuixant ninots. Però, entre cervesa i cervesa i entre canuto i canuto, ens ho vam passar de conya durant un parell de mesos, que és el temps que va durar-li la venada. I, perquè vegis com funcionava el tio, va robar una màquina d’escriure de l’administració de la facultat. Una Olympia elèctrica. Per treballar millor. O això és el que es pensava. Com s’havia liat amb una secretària substituta, una noia alemanya que no sé com ni per què havia anat a parar allà, va tenir els sants pebrots d’endur-se la màquina del seu despatx. I ja està. Funcionava així, ell. A mi tot allò del tebeo només va servir-me per flipar amb els presocràtics i poca cosa més. Lo de no poder-se banyar dos vegades en el mateix riu quadrava molt bé amb el meu hippisme incipient. Tot flueix, tot passa, tot canvia. Deixa’t dur. Viu i deixa viure. Suposo que la idea aquesta del riu no anava per aquí, però bueno. La noia alemanya venia sovint a la torre. I lo millor de tot plegat és que ens va descobrir el rock alemany. D’entrada, podia semblar un pèl dur, però després… Doncs col·locava Amon Düül al tocata i es despullava per fer-me de model. Phallus Dei, es deia el disc. El fal·lus de Déu, t’ho imagines? Una provocació por todo lo alto. Però ja ens estava bé. Perquè allò era el que més ens agradava. Provocar. Amb tot. Amb els cabells, amb la roba, amb la manera de moure’ns i de parlar, amb la música, amb la droga… I que, a més a més, tot allò del fal·lus de Déu hagués sortit d’una comuna d’artistes de Munic… Doncs encara ens al·lucinava més, no? Allò era un model per nosaltres. I ens vam dedicar a imitar-lo com si no hi hagués demà. Quan hi penso, m’adono que vam tenir molta sort, perquè la policia no va venir mai a tocar-nos els nassos. I suposo que no va ser per falta de motius… Jo crec que hi havia gato encerrado amb la família aquella de la torre, gent amb algun enchufe com una catedral, però era un tema que no es parlava i ja està. El Phallus Dei ocupava tota la segona cara de l’elepé i ens semblava el no va más. Durant mesos va ser el nostre himne. Llavors la noia alemanya va desaparèixer, i l’únic que va quedar d’ella van ser uns quants dibuixos, el disco d’Amon Düül i una màquina d’escriure elèctrica. Bé. Coses del riu aquell, suposo, no? Vaig trigar molt a saber que s’havia quedat prenyada del meu col·lega i que no va voler tenir el crio aquí.


  EL SECRETARIO DEL JEFE DEL ESTADO


  Excmo. Sr. Don Tomás Pelayo Ros
Gobernador Civil de Barcelona


  Mi distinguido amigo:


  Su Excelencia el Jefe del Estado y Generalísimo, quien tuvo conocimiento del triple alumbramiento de la esposa de Don Carlos Vivanco, vecino de esa Capital, calle de la Palma, nº 9, ha dispuesto que se le envíe a usted la cantidad de TRES MIL PESETAS (3.000) para que, en su nombre, sea tan amable de ofrecerlas a los interesados.


  Esperando me comunique cuando la cantidad de referencia sea en su poder, para la debida constancia, le saluda afectuosamente su buen amigo.


  Felipe Polo Martínez-Valdés


  Este es un día en que desearía ir a todas las parroquias y capillas de la diócesis, visitar cada una de las familias de Barcelona cuando se encuentren reunidas, para hacer llegar a todos mi saludo más cordial y expresarles mis deseos de paz y felicidad. Esta es una noche santa, noche para el silencio y la contemplación, para la plegaria y el amor. Casi no hacen falta palabras mirando al pesebre de Belén, donde está Dios que acaba de nacer. Se comprende entonces todo el misterio del cristianismo, aunque la razón humana se quede atónita y paralizada delante de tanta grandeza. Se comprende porque se ve que el cristianismo es esto: amor de Dios al hombre, amor de los hombres a Dios, amor de los hombres entre sí. O admitimos esto o no queda de nuestra religión más que una mezcla extraña de elementos imaginativos y tendencias desconcertantes. Al venir aquí esta noche como obispo de la diócesis no pretendo más que predicaros a vosotros, y en vosotros a todos los diocesanos, el eterno mensaje del amor y de la esperanza cristianos, que es paz, caridad fraterna, anhelo de Dios, luz y pureza.


  Quan va arribar el Nadal, els meus pares van demanar si podia sortir de les Adoratrices per celebrar les festes a casa. I vaig sortir. Bueno, em van venir a buscar a Madrid. Amb una germana meva, que es va quedar de pasta de boniato quan va veure tot allò. Abans de tornar a Barcelona, però, vam visitar el Valle de los Caídos. No fos cas que… I arribem a Barcelona per celebrar els Nadals… No podia anar sola pel carrer. Estava contínuament vigilada perquè no tingués contacte amb cap dels meus amics. Ni amb ningú. Cada vegada que sortia al carrer, que sortia molt poques vegades, havia d’anar amb una germana vigilant. Però, és clar, aquesta vinguda de Madrid era per després tornar-hi a primers de gener. I, abans que arribés això, vaig dir-me que jo no tornava allà ni… I me’n vaig anar. Em vaig escapar. Estava amb la meva germana passejant per la plaça Catalunya i la vaig enredar. El cas és que li vaig dir que tornés a casa. No sé com, havia pogut contactar amb algun amic i vaig anar a parar a una casa a Vallcarca que m’havien buscat. Vaig estar allà uns quants dies, una setmana més o menys. Però, és clar, els altres anaven fent la seva feina. Els pares i la policia, vull dir. I llavòrens, en un moment determinat, m’entero que em volen fer xantatge amb la idea d’acusar de lesbianes dues noies que coneixia. I lo que van lograr va ser que tornés a casa perquè no ho fessin. No sé ben bé com va anar, potser vaig saber-ho a través d’una cosina amb qui em veia molt, perquè érem gairebé de la mateixa edat, i que també era de armas tomar, però em va acabar arribant això i ja està. Vaig tornar. I una altra vegada cap a Madrid. I aquesta vegada, ho recordo, al cotxe ja no anava sola amb el meu pare. Hi anaven el meu pare i un tiet meu. El meu pare no s’atrevia a anar sol. I l’entrada va ser total. Em negava, em negava, em negava. Em van tenir que arrossegar, eh? El meu pare, el tiet i les monges. Em van donar un diazepam o alguna cosa d’aquestes i, apa, cap a dins. Quina tornada. Molt bèstia. Com que encara era més perillosa, les altres noies tenien prohibit parlar-me. Et castigaven amb el silenci de les altres. Llavòrens va ser, bueno, quan vaig decidir deixar de menjar. No va ser una cosa pensada. Va ser com una actitud de rebel·lió. És l’únic que puc fer aquí. No puc fer res més. No em puc escapar, no puc parlar, no puc fer res… Doncs no menjo. I vaig deixar de menjar.


  INFORME SOBRE LA SITUACIÓN MORAL
DE LA JUVENTUD ESPAÑOLA


  ALGUNAS INICIATIVAS


  1) Organización urgente de una especial policía de costumbres, dependiente del Ministerio de la Gobernación.


  2) Creación de un cuerpo voluntario de Inspectores colaboradores de Protección de Menores (sin retribución económica), que se ocupen de la vigilancia de todos aquellos lugares y situaciones en que se pueda atentar contra la moralidad de los niños y adolescentes.


  3) Creación de suficientes cauces de sana expansión para la juventud; en concreto, campos de deportes en abundancia, ya que consideramos insuficientes los ahora proyectados.


  4) Que, por parte del Ministerio de Información y Turismo, se lleve a cabo con mayor cuidado la censura previa o la posterior vigilancia, según los casos, de todos los medios de difusión —especialmente películas y publicaciones—. En cambio, fomentarse la producción y exhibición de películas aptas para menores y auténticamente educativas.


  5) Que, por el Ministerio de Trabajo (y el de la Gobernación), se legisle y vigile adecuadamente el trabajo de menores y el femenino en todos los lugares, especialmente en las cafeterías, bares, etc.


  6) Que, por el Fiscal Jefe del Tribunal Supremo, se interese de todos los fiscales de la nación que pongan el mayor interés en la represión de los delitos y faltas que se refieren a la moralidad y buenas costumbres.


  7) Estamos convencidos de que, si se quiere seriamente cortar la creciente delincuencia juvenil, es necesario reprimir todas las manifestaciones de inmoralidad, que son la causa principal del ambiente en que se incuba la dicha delincuencia pública. Y, en cambio, fomentar todos los cauces sanos de una sana educación humana, cristiana y española.


  8) No estaría de más que la Autoridad Eclesiástica hablara con claridad de los temas de moralidad pública y urgiera unos criterios básicos prácticos, a observar por todos y predicar por los sacerdotes.


  Un dels enfrontaments més durs de La Maquinista d’aquell moment va ser pel sistema de primes. O sigui, volien canviar el sistema de primes. Per endurir-lo, evidentment. Un cronometrador es posava al costat d’un operari i anava calculant el temps que trigava a fer la feina. I el resultat es generalitzava a la resta dels treballadors. Llavors l’estratègia de l’operari era no accelerar-se. Per una qüestió de supervivència, perquè tu no mantens el mateix ritme sempre. I, aleshores, has de calcular que, en algun moment, baixaràs. I, bé, doncs la prima que es cobrava la marcaven cronometrant el ritme d’un operari. I, és clar, el ritme que s’havia de complir era alt. Vam fer moltes reunions, va haver-hi moltes assemblees. I els companys, perquè en això sí que jo no hi entenia ni pilota, van fer un treball molt exhaustiu sobre com anava la prima, amb els números molt ben explicats a la gent perquè entenguessin que no ens ho podíem permetre de cap manera. I van començar les aturades parcials. Tot i que aconseguir que la gent parés era molt difícil. A vegades s’anava màquina per màquina. «Fora, fora, fora». Saps? Vull dir que es pressionava la gent perquè parés de treballar. No era allò de «Va, home, mira que si tal, que si qual…». No. No es donaven gaires explicacions. I la gent reaccionava una mica acollonida. Perquè els companys de la comissió i tots els que s’hi apuntaven feien respecte, no creguis. I, al final, es va fer la vaga. I això, a la comissió, ho vam parlar molt. Jo sobretot. Jo deia que estava d’acord amb la vaga i que, per tant, la faria, però els companys van dir-me: «No, no, ni se t’acudeixi, perquè d’aquí pot sortir el desmantellament de la comissió i algú ha de quedar. No facis vaga. No té cap sentit. La faràs tu sola. Quedaràs completament significada». I, és veritat, l’hauria fet jo sola. Perquè, arran d’una carta que vam publicar en un diari, signada per tres membres de la comissió, en què s’explicava el que estava passant a La Maquinista, es criticava el funcionament de la fàbrica i es qüestionava, fins i tot, la capacitat tècnica dels enginyers, més o menys la cosa anava per aquí, el director general em va cridar al seu despatx per convence’m que estava equivocada i que, a La Maquinista, les coses es feien bé i que no teníem raó. Bueno, més o menys la cosa va anar per aquí. Una conversa que em va accelerar el pols no saps com. Vaig sortir d’allà com un flam i me’n vaig anar directament a la infermeria, allà on hi havia els serveis mèdics, i em van dir: «Té, té…, et donem permís. Plega, plega. Ves-te’n. Ja direm que no et trobaves bé». És clar. Tu diràs. Jo era molt jove. I pues que et cridi el director general i que et digui que ho estàs fent malament, que lo millor és que recapacitis, que els que ho fan bé són ells, que estem confosos i que així no guanyarem res, doncs la veritat és que em va impactar molt, no? I més havent-li de dir, és clar, que jo no ho veia com ell i que feia el que pensava que havia de fer. I llavors, doncs, a partir d’aquí, em van castigar. Em van treure dels tallers i em van posar a La Ponderosa. La Ponderosa era un edifici nou on havien concentrat les oficines generals de l’empresa. Em van posar a vendes i em van canviar l’horari. I això era una putada, perquè em separaven del meu entorn. A més a més, era un ambient en què no es movia ningú ni amb aigua calenta. I, és clar, allà ningú no va fer vaga. Ni administratius, ni tècnics, ni comandaments… Ningú. Ni jo tampoc, tal com ho havíem acordat a la comissió. Llavors l’empresa va declarar el lockout i va fer fora tota la plantilla. Tota. Es va tancar l’empresa. I, quan l’empresa va començar a deixar entrar la gent, ho va fer de mica en mica. Representa que l’empresa va cridant la gent que considera que pot tornar a treballar. Tal persona, tal persona, tal persona… Perquè és més fàcil que entri. O per qüestions de producció. Això dividia molt i, a més a més, creava molta angoixa. Perquè «A mi no em criden, a mi no em criden; a aquell sí i a mi no». I tampoc no hi ha manera d’aturar-ho. O sigui, a una gent que ha fet una vaga, encara que sigui forçada, que fa tant de temps que està aturada, a la qual, a més a més, li perilla el futur de casa seva, tu no pots demanar-li que no entri. És un suïcidi. Malgrat la caixa de resistència, no tens peles per mantenir tot això. I el nucli de fora cada vegada era més reduït. I, en aquest nucli de fora cada cop més reduït, hi vaig quedar jo també. Perquè, malgrat no haver participat en la vaga, no em van cridar. I sí, al final, el sistema de primes es va aturar, però van aconseguir desmantellar la comissió.


  LA MAQUINISTA TERRESTRE Y MARÍTIMA


  Distinguida señora:


  Como Vd. sabe, la Dirección de esta Empresa, mediante aviso colocado en las puertas de acceso a nuestra Factoría de Barceloneta y San Andrés, hizo público su acuerdo de rescindir los contratos laborales de su personal, en razón de las reiteradas perturbaciones laborales producidas en los días anteriores.


  Por ello pues, ante la situación de Conflicto Colectivo en que se encuentra la Empresa, y siendo Vd. uno de los productores a que se refiere el mencionado aviso, para evitar que en ningún momento pueda alegar ignorancia o falta de notificación personal, por la presente le comunico que esta Empresa da por rescindido su Contrato de Trabajo, en base a los hechos que contaban en el aviso mencionado y que, como sin duda Vd. conoce, se concretaban en las reiteradas perturbaciones laborales que determinaron la grave alteración ocasionada en la actividad de la Empresa.


  Contra el presente acuerdo de rescisión de contrato o despido, puede Vd. interponer recurso ante la Magistratura del Trabajo en el plazo de quince días a contar desde su notificación.


  GOBIERNO CIVIL DE BARCELONA


  MEMORIA DEL AÑO 1969


  41º TERCIO DE LA GUARDIA CIVIL


  En el orden Político-social, se viene realizando una labor informativa continuada y efectiva, para contrarrestar la acción subversiva y propagandística. Ello nos ha llevado a conocer con tiempo la preparación de revueltas o manifestaciones, así estudiantiles como laborales.


  En esta línea, aparte de otros logros de incautación de propaganda y detención de activistas, cabe destacar el servicio que, en junio pasado, dio por resultado la desarticulación de un grupo de incondicionales del Partido Comunista de España (internacional), entre los que figuraban los autores de varios atracos a mano armada y que también habían tomado parte en el asalto al Rectorado de la Universidad Central de Barcelona, ultrajando la Enseña Nacional e intentando defenestrar al Rector de la misma.


  La continuación de este servicio ha permitido el conocimiento de gentes implicadas, que pueden facilitar posteriores intervenciones de nuestros servicios.


  JEFATURA SUPERIOR DE POLICÍA


  Por lo que respecta a las actividades Político-sociales, pueden distinguirse claramente dos situaciones: los problemas escolares y universitarios y los del mundo del trabajo.


  En cuanto a los primeros, ha existido un estado de agitación creciente y una actitud de rebeldía, desarrollada por elementos extraños, con abundantes medios económicos y tácticas ágiles y dinámicas.


  Culminó la actuación de la Universidad con el asalto al Rectorado y tentativa de defenestración del Rector, aunque, con la declaración del Estado de Excepción, se consiguió terminar la situación y que los cursos acabaran sin incidentes, así como en la apertura de los mismos.


  En el aspecto laboral, el año 1969 ha transcurrido con normalidad y sin problemas de carácter grave. Con oportunas acciones preventivas y de vigilancia, se ha tenido controlados a los elementos de las Comisiones Obreras, así como a otros regionalistas o separatistas y del partido clandestino socialista unificado de Cataluña.


  NOTA INFORMATIVA


  Asunto: OFENSA A LOS COLORES NACIONALES


  En el Bar Bodega «DINARES», sito en el chaflán de las calles de Rosellón y Gerona, entre varias fotografías de carácter sexual, en un lugar preferente del mencionado bar y sobre una máquina eléctrica de juegos de salón (tragaperras), había una fotografía de gran tamaño de un hombre desnudo y sentado en un wáter, en posición de hacer necesidades mayores, colgando en su parte posterior una cinta con los colores de la Bandera Nacional. Se dio cuenta de ello al Comisario de Policía del Distrito de la Concepción, Comisaría de la calle Rosellón, número 285, desplazándose dos Inspectores, los cuales vieron el citado cuadro y lo retiraron, llevándoselo a la citada Comisaría con el encargado o dueño del citado bar para incoar el correspondiente expediente.


  El Comisario Don Segundo del Castillo Fernández dijo que lo pasaría a la Jefatura Superior de Policía para ponerlo a disposición del Excmo. Sr. Gobernador Civil.


  GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE BARCELONA
SECRETARÍA GENERAL


  Asunto: PRESENTACIÓN DE DOS NUEVAS MARCAS DE DISCOS


  
    
      
        	
          Presentación de los discos de fabricación nacional: «Dioptria» y «Miniatura», con la actuación de los artistas: Pablo Riba, Conjunto Om, Jaime Sisa, Brabo, Cachas, Alberto Batiste, que tendrá lugar el día 28 del presente mes a las 18,30 h. en el Palacio de la Música de esta Capital. Dicha autorización queda condicionada a la presentación en este Gobierno Civil de los contratos de los artistas debidamente visados por el Sindicato Provincial del Espectáculo. cumplimiento de los demás requisitos que, con arreglo a la legalidad vigente, sean precisos para su celebración.

        

        	
          Vista su instancia en la que solicita permiso para celebrar los actos que al margen se indican, significo a Ud. que he resuelto autorizarlos, sin perjuicio del


          Dios guarde a V. E. muchos años.


          EL GOBERNADOR CIVIL

        
      

    
  


  Primer vam voler presentar Dioptria al Liceu, però no ho van acceptar. Jo lo que volia era posar un cotxe a l’escenari i fer-lo servir d’instrument. Amb el clàxon, les portes. Inclús les llums… Tot això, no? I, és clar, suposo que això va fer que no m’hi deixessin actuar. Llavors vam demanar el permís pel Palau de la Música. Però, ja amb el permís concedit, el Palau de la Música també ens va dir que no. Nosaltres vam demanar per què. Per quin motiu. I ens van dir: «Oh, és que ja aquí hem tingut el Raphael i els seus fans van estar a punt de carregar-se les butaques i no sé què i no sé quantos». Total que vaig enviar una botifarra al director, que era un oncle del Pasqual Maragall. Una capsa d’aquelles de plàstic transparent per les orquídies amb una mica de palla i una botifarra amb un llaç amb les quatre barres. L’hi va portar el Sisa. El Sisa es veu que va anar allà, ho va entregar, i llavors li van dir: «Esperi’s, que li donarem una propina». Però va fotre el camp escales avall. Llavors vam haver de postergar la presentació del disc fins a la primavera.


  Excelentísimo Señor Gobernador Civil de Barcelona


  Excelentísimo Señor:


  Me dirijo a su Excelencia, ante este hecho tan misterioso, pues me he descubierto en mi conocimiento que soy Profeta Mundial y Sabio Universal, y, para demostrárselo, le adjunto en este escrito los DEBERES DE UN PROFETA MUNDIAL, para que su Excelencia estudie con detenimiento este documento, esperando una concreta contestación de su Excelencia sobre dicho documento.


  He de poner en su conocimiento que me veo obligado a dirigirme a su Excelencia personalmente, porque antes me he dirigido a varios periódicos españoles y a altas personalidades del Gobierno Español, no obteniendo respuesta de todos ellos, bien porque no me hayan comprendido o porque desprecian mi pobreza, por lo que espero de su Excelencia una mayor comprensión, y, en el caso de que su Excelencia también lo ponga en duda, incondicionalmente me pongo a su disposición por si desea concertar una entrevista personalmente conmigo.


  Ante la importancia del documento que contiene esta carta, me he visto precisado a certificarla y con acuse de recibo, para tener la seguridad de que llega a sus manos.


  Sin otra cosa más que comunicarle, le deseo sinceramente felices Navidades y Próspero Año Nuevo.


  Afectuosamente le saluda su affmo. s. s. que mucho le distingue y que le desea que Dios le guarde muchos años de vida.


  HE AQUÍ LOS DEBERES DE UN PROFETA MUNDIAL


  Tiene que profesar perfectamente el avance de las ciencias más generales y los acontecimientos políticos nacionales y mundiales. Mas, si sabe que ha de venir una cosa buena, ayudará para que venga lo antes posible y, si sabe que ha de venir una cosa mala, ayudará para que venga lo más tarde posible o que no venga jamás. Es decir, tiene que ser el centinela y el maestro de la humanidad, mundialmente, sin distinción de razas, políticas ni religiones.


  No quiero prolongar más esta conversación familiar con vosotros en fechas de tan profunda significación sin insistir en reafirmar que toda nuestra marcha como nación, en medio de los problemas interiores y exteriores que acompañan a todo país, se realiza bajo los altos ideales del Movimiento Nacional, inspirándose en la unidad y en la grandeza de la Patria, en la conquista del pan y la justicia para todos los españoles y en la doctrina moral y social de la Iglesia. La confesionalidad tradicional de nuestro Estado, proclamada por las leyes y servida con la mejor voluntad en ocasiones no siempre fáciles, coincide con nuestra íntima convicción y con la de la inmensa mayoría del pueblo español. Quiera Dios que la humanidad entera haga suyas las palabras de Su Santidad Pablo VI en su recién publicado llamamiento para la «Jornada de la Paz»: «La paz no se goza, se crea. La paz no es una meta ya alcanzada; es un nivel superior al que todos y cada uno debemos aspirar siempre. No es una ideología soporífera; es una concepción deontológica que nos hace a todos responsables del bien común y nos obliga a ofrecer cualquier esfuerzo nuestro a su causa, la causa verdadera de la humanidad». Humildemente, creo que España hace todo lo posible para conseguir dentro de sí misma esa paz, una paz humana y cristiana, y se esfuerza para servir a esa paz en sus relaciones con los demás pueblos del mundo. Imploro las bendiciones del Altísimo para todos los españoles: para los que trabajan en el campo y en el mar, en las fábricas y en las minas; para los estudiantes y los profesionales; para las heroínas del hogar, los funcionarios públicos y los que empuñan las armas en defensa de nuestra paz. Mi pensamiento va especialmente a todos los que han colaborado conmigo durante tantos años en el servicio de la Nación. Mientras Dios me dé vida, estaré con vosotros trabajando por la Patria. ¡Arriba España!


  Hoy ya se ha olvidado mucho, dentro de poco se habrá olvidado todo. Claro está que, a pesar de todo, queda siempre algo en el aire.


  MAX AUB


  El que queda et serveix per començar.


  CHARLES WRIGHT


  NOTA FINAL


  Moltes gràcies a totes les persones que, d’una manera o altra, estan fent possible aquest projecte: Manel Aisa, Tono Albareda, Cèsar Algora, Alberto Alonso, Antonio Alpuente, Pilar Aymerich; David Ballester, Jordi Batiste, Lluís-Anton Baulenas, Mireia Bo Gudiol, Maru Boquet, Margalida Bover, Eugènia Broggi, Juan Bronchales; Àngels Caba, Josep Calduch, Pau Casanellas, Ada Castells, Juan Carlos Castillón, Isabel Chavarría, Javier Cisneros, Jordi Colomines, Toni Coll Tort, Jordi Cornudella, Xavier Cortés, Josep Cruanyes; Joni D., Jaume Domènech; Maria Àngels Esteban; Cristina Farré, Armand de Fluvià, Joan Fradera; Ferran Gallego, Carles Garcia Solé, Josep Maria Garcia Solé, Juanma García, Narcís Garolera, Olga Giralt, Josep Gol, Helena Gomà, Patricia González-Posada, Carla Gracia, Manel Gracia, Imma Guzmán; Jaume del Hoyo; Joan Josep Isern; Isabel Juncosa; Juan Antonio Llopart, Charli López-Prieto, César Lorenzo, Cristina Losantos; Pere Maragall, Marta Márquez, Josep Maria Martí Bonet, Estefanía Martín, Jonathan Martínez, Pep Martínez Barceló, Anna Mercadé, Glòria Mercadé, Ernesto Milá, Montse Milà, Jordi Muñoz, Marc Muñoz, Oriol Murcia; Ernest Núñez; Martí Olivella, Jordi Oliveras, Magda Oranich, Carlos Ángel Ordás, Mercè Otero Vidal; Pau Pérez, Adriana Plujà, Ramón Ponsa, Daniel Pont, Manel Prieto, Ubaldo Puche, Carme, Imma i Montse Puig Antich, Mercè Pujadas; Joan Rendé, Aleix Renyé, Pau Riba, Pepe Ribas, Fèlix Riera, Lluïsa Roca, Mariona Roca, Ventura Rodríguez, Oriol Romaní, Elisenda Romeu, Jann-Marc Rouillan; Marta Salinas, Jesús Sánchez Tenedor, Joel Sans, Martí Sans, Carles Sanz, Carles Sastre, Ángel Seral, Felip Solé Sabaté, Josep Maria Solé, Pau Soler; Javier Tébar; Carles Vallejo, Àlvar Valls, Ricard de Vargas Golarons, Andreu Vidal, Silvana Vogt; Joan Zambrana.
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    EDUARD MÁRQUEZ i TAÑÁ (Barcelona, 1960) és un escriptor català, autor de novel·les com Cinc nits de febrer (2000), El silenci dels arbres (2003), La decisió de Brandes (2005, Premi Octavi Pellissa 2005 i Premi de la Crítica Catalana 2006) o L’últim dia abans de demà (2011), així com de dos llibres de poesia, dos de narracions curtes i una dotzena de llibres infantils. El seu estil destaca per l’austeritat i l’elegància, i barreja lirisme amb elements quotidians. A la recerca de l’abstracció per sobre d’escenaris concrets i temps cronològics, el novel·lista va a l’interior dels personatges i en descriu les seves obsessions. També és un estilista; la seva prosa segueix el ritme intern de la llengua, que acosta a la música. Aquesta forma de treballar el porta a una estructura narrativa calculada, controlada, en què res es deixa a l’atzar tot i una aparent espontaneïtat. Excel·leix en el gènere de la novel·la curta.
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